
Az építészmérnökI szak, FŐISKOLAI SZINT tárgyainak rövid leirása

N_ak17
Közgazdaságtan I.

A műszaki ismeretek mellett ma már szinte minden foglalkozási területen nélkülözhetetlen bizonyos közgazdasági jártasság. Ezt kívánjuk a tantárgy keretében megalapozni, valamint előkészíteni a "terepet" a vállalati gazdálkodás speciális kérdéseinek elmélyítéséhez, amelyre a későbbiekben más tantárgyak keretében kerül sor.

A mikroökonómia keretében a piac ,működését, a piaci döntések logikáját ismerhetik meg a hallgatók. Ezen belül bemutatjuk a fogyasztói és a vállalati magatartást meghatározó legfontosabb törvényszerűségeket, a piaci formákat és a termelési tényezők piacának szabályszerűségeit.

N_ak18
Közgazdaságtan II.

A tananyag második fele a makrogazdaság folyamatok megismerését szolgálja. 
Ezen belül megismerkednek a hallgatók a makrogazdasági egyensúly törvényszerűségeivel, az állam gazdasági szerepével és a legfontosabb hatásaival. Ebben a félévben kerül sor a nemzetközi gazdasági kapcsolatok legfontosabb területeinek áttekintésére és azok gazdasági hatásainak elemzésére.

N_ci01
Jogi ismeretek
A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeretanyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz.

A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 

N_ci03
Gazdasági jog és iparjogvédelem
A tantárgy oktatásának célja, hogy - egyrészt a gazdasági folyamatokat érintő legfontosabb jogi ismeretanyagot a hallgatókkal megismertesse, amely lehetővé teszi, hogy tanulmányaik befejeztét követően - akár a gazdaság önálló szereplőiként, akár egy vállalkozás középvezetőiként - sikeres üzleti tevékenységet folytassanak,- másrészt közvetítse a műszaki alkotótevékenységet védő alapvető iparjogvédelmi ismereteket.

A tantárgy feldolgozza a gazdaság szereplőinek jogi státusát, a gazdasági folyamatokat reguláló joganyagot, bemutatja a gazdasági életben leggyakrabban alkalmazott szerződéstípusokat, vagyis közvetíti a társasági- és cégjog, az értékpapírjog, a piaci magatartást reguláló joganyagot, valamint a kötelmi jognak a gazdasági viszonyokat közvetlenül érintő részét, s - érintőlegesen - a vámjog alapismereteit. Ezen túlmenően nagy hangsúlyt fektet az iparjogvédelmi alapismeretekre (szabadalom, védjegy, ipari minta, stb.).

N_ed01
Épülettervezés I.
A tantárgy első féléve az épülettervezés alapjainak elsajátítása. A hallgatók előadások segítségével ismerkednek meg az építészet fogalmával, az építészeti tervezés folyamatának alapvető sajátosságaival, az építészet és környezet, az épület-szerkezet-tömeg összefüggéseivel és az alapvető előírásokkal, szabályzatokkal. Az előadások mellett gyakorlati feladatok megoldása segíti az egyszerűbb kompoziciós feladatoktól a kisméretű, "játékos" tervezési feladatok rajzzal és modellezéssel történő megoldásáig terjednek.

N_ed02
Épülettervezés II.
A tantárgy az Épülettervezés I. folytatása. Előadás: lakóépületek tervezése. Az előadás keretében ismertetésre kerülnek a lakóépület-tervezés elvi és gyakorlati alapjai, a lakóépület és környezet viszonya, a lakás helyiségeinek méretezése, a lakás részei, térbeli és időbeli zónái. Részletes bemutatásra kerülnek a lakóháztípusok. A gyakorlati órák keretében családi lakóház tervezése a féléves feladat. A tervezés közben a hallgatók gyakorlatban tanulják meg a tervezés metodikáját és az előadáson hallott elvek alkalmazását.

N_ed03
Épülettervezés III.

A tantárgy az Épülettervezés II. folytatása. Az előadások keretében a középület-tervezés alapjai kerülnek ismertetésre. A tantárgy foglalkozik a középület fogalmával, sajátosságaival, a középületek és környezet viszonyával, a tervezési programmal és elemzésével. Ismertetésre kerülnek az egyes középület fajták és ezek építészeti jellegzetességei. Kitekintésként az ipari épületek tervezésének alapjai is megtárgyalásra kerülnek. A féléves tervezési feladat az Épülettervezés II. előadására épülve egy többlakásos lakóépület tervezése.

N_ed04
Épülettervezés IV.
A tantárgy az Épülettervezés III. folytatása. Féléves tervezési feladat: kis középület vagy vegyes rendeltetésű épület tervezése. A feladat készítése során a korábbi és elméleti és gyakorlati ismeretek szintetizálása, a funkció-szerkezet-forma bonyolult összefüggéseinek színvonalas megoldása a cél. Előtérbe kerül a tervezés metodikájának tudatos alkalmazása, a tervezési program elemzésétől az épület végső térbeli megjelenéséig és megjelenítéséig.

N_ep01
Műszaki ábrázolás I.

Rajztanfolyam, műszaki rajzok fajtái, előírások. Térgeometriai alapok, térelemek alaptulajdonságai. Középpontos, párhuzamos, mérőszámos ábrázolási rendszerek. A Monge kétképsíkos rendszer ismertetése, térelemek ábrázolása, térelemekkel kapcsolatos alapfeladatok (forgatás, merőlegesség, hajlásszög, távolság, stb.) Axonometrikus ábrázolás, axonometrikus tengelykeresztek, ábrák szerkesztése. Mérőszámos ábrázolás alapjai, alapszerkesztések a mérőszámos ábrázolás keretein belül. Terep és rézsűfelületekkel való szerkesztések.

N_ep02
Műszaki ábrázolás II.

Az előző félévben megismert két képsíkos rendszer további képsíkokkal való kiterjesztése, transzformáció. Általános és speciális helyzetű térelemek céltranszformációja. Síklapú testek metszése, áthatása. Térgörbék, görbe felületek. Forgásfelületek döfése egyenessel, metszése síkkal, áthatásuk. Síklapú és görbe felületek árnyéka. A középpontos vetítési módszer, perspektíva megismerése. Térelemek ábrázolása perspektív rendszerben. Térbeli alakzatok árnyéka

N_ep03
Épületfizika

Az épületfizika olyan transzportfolyamatokkal foglalkozik, amelyek vagy az épületekben, vagy az épület és környezete között mennek végbe. Hő és nedvességtechnikai alapfogalmak. Anyagjellemzők értelmezése. Hőáramok, hőmérsékletek, hőmérsékletmezők. Nedvességmérleg. Nyári hővédelem. Energetikai követelmények. Akusztika.  Természetes világítás

N_ep09
Építészettörténet IV.

Az építészettörténet általános tanulságainak összefoglaló értékelése: az európai építészettörténet teljes áttekintése, az építészettörténethez kapcsolódó társ- és kiegészítő területek, építészeti örökség megvédésének és fenntartásának elvei: a műemléki tervezés fontosabb szempontjai: városléptékű műemlékvédelem.

N_ep14
Épületszerkezettan I.

Bevezetés az Épületszerkezettanba. Az Épületszerkezettan tárgyköre és felosztása. Szerkezeti rendszerek. Teherhordó, térelhatároló és szakipari szerkezetekkel kapcsolatos alapfogalmak:

Falszerkezetek, födémszerkezetek, tetőszerkezetek, tetőfedések, lépcsők, vázszerkezetek, alapozások. Kémények, gravitációs szellőzők. Koszorúk, kiváltók. Nyílászáró szerkezetek. Fal- és padlóburkolatok. Vízszigetelés.

N_ep15
Épületszerkezettan II.

Alapozások. Síkalapok. Sáv- és pontalapozás. Gerenda és gerendarács alapozás. Mélyalapozások. Cölöp- és kútalapozás. Szekrény és résfal alapozás. Teherhordó falszerkezetek. Kézi falazóelemekből épített falak. Öntöttfalas építés. Monolit falszerkezetek. Előregyártott falszerkezetek. Blokkos, panelos és könnyűszerkezetes falak. Válaszfalak. Falak felületképzései és burkolatai. Lépcsőszerkezeztek. 

N_ep16
Épületszerkezettan III.

Födémszerkezetek. Boltozatok. Gerendafödémek. Gerendás födémek. Pallós és panelos födémek. Lemezfödémek. Álmennyezetek. Tetőszerkezetek. Tetőidomok. Faanyagú fedélszékek. Acél tetőszerkezetek. Tetőfedések. Vázszerkezetek. Csarnokszerkezetek. Vasbeton csarnokok. Acél csarnokok. Csarnokok falszerkezetei. Csarnoktetők, felülvilágítók.

N_ep17
Épületszerkezettan IV.

Térelhatároló falszerkezetek. Könnyűszerkezetes homlokzati falak. Függönyfalak. Nyílászáró szerkezetek. Ajtók, kapuk. Fa ajtók. Fém és műanyag ajtók. Ablakszerkezetek. Fa ablakok. Fém ablakok. Kombinált anyagú ablakok. Üvegszerkezetek. Árnyékoló szerkezetek. Könnyű szerelt válaszfalak. Álmennyezetek. Padlóburkolatok. Különleges padlók. 

N_ep18
Épületszerkezettan V.

Tetőfedések. Pikkelyes fedések. Táblás fedések. Összefüggő kemény és lágy fedések. Kévefedések. Fémlemez szerkezetek. Tetők kiegészítő fémlemez szerkezetei. Fémlemez fedések. Lapostető szigetelések. Lapostető szigetelések rétegfelépítési változatai. Lapostetők vízelvezetése. Csapadékvíz elleni szigetelések. Lapostetők hőszigetelése. Lapostetők páratechnikai kérdései. Páraszellőzés, páranyomás kiegyenlítés. Lapostető szigetelések részletképzési megoldásai.

N_ep28
Építéskivitelezés I.

Az építési munkák folyamatanalízise, építési sorrendjének meghatározása, építéstechnológiái, építési segédszerkezetei, gépesítési vonatkozásai. Alaptechnológiák I. Épületek hagyományos szerkezeteinek életciklus-elemzése, üzemelő épületek és szerkezeteik fenntartása, javítása, felújítása, rehabilitációja, rekonstrukciója, szanálása. Bontás, újrahasznosítás. Falazott, tömörfalas épület technológiai tervrészleteinek kidolgozása, szerkesztési gyakorlatokon és féléves rajzfeladatban.

N_ep29
Építéskivitelezés II.

Alaptechnológiák II. Előregyártott elemes, és öntöttfalas építésmódok folyamatelemzése, építési sorrendjének meghatározása, építéstechnológiái, építési  segédszerkezetei, gépesítési vonatkozásai. Vázas épületek kivitelezése. Szakipari technológiák. Épületek korszerű szerkezeteinek életciklus-elemzése, üzemelő épületek és szerkezeteik fenntartása, javítása, felújítása, rehabilitációja, rekonstrukciója, szanálása. Bontás, újrahasznosítás. Előregyártott elemes és öntöttfalú épületek technológiai-kiviteli tervrészleteinek kidolgozása.

N_ep30
Építéskivitelezés III.

Az építési munkák (alapozó-, szigetelő-, kőműves-, beton-, vasbeton-, ács-, állványozó-, szak-szerelőipari munkák) idő- és térbeli szervezése, ütemezése, programozása, irányítása, vezetése, munkahelyi berendezései, ideiglenes melléklétesítményei, gépesítésszervezése. Az építéskivitelezés normatív alapjai. Komplex programozás, biztonságtechnika, környezetvédelmi vonatkozások. Megadott épület organizációs tervrészleteinek kidolgozása szerkesztési gyakorlatokon és féléves rajzfeladatban. 

N_ep31
Épületgépészet I.

A tárgy oktatásának gerincét azon épületgépészeti ismeretek teszik ki, melyek ismerete feltétlenül szükséges egy gyakorló építész számára. A víz tulajdonságai, vízellátás, vízellátó rendszerek. Csőhálózatok anyagai, szerelvényei, berendezési tárgyak. Tűzvédelmi berendezések. Melegvízellátás. Belső és külső csatornahálózatok elemei. Gázok tulajdonságai, felhasználása, berendezési tárgyak. Gázfogyasztás, mérés, gázfogyasztásnál fellépő építészeti követelmények. Villamos gépek, érintésvédelem, villanyszerelés anyagai, követelmények.

N_ep32
Épületgépészet II.

A tárgy az épületgépészet eddig nem tárgyalt fejezeteit öleli fel. Egyedi és központi fűtések, hőigény. Központi fűtőberendezések elemei. Kémények. Központi fűtési rendszerek felépítése, ismertetése (nyitott, zárt, stb.). Kazánházak kialakítása. A légtechnikai állapotjelzők. Légtechnikai berendezések elemei (ventillátorok, léghevítők, szűrők, stb.). Szellőző rendszerek felépítése, anyagaik. Klímaberendezések és üzemük. Hűtőgépek.

N_ep42  Számítógépes épülettervezés I. A tantárgy célja a számítógéppel segített építészeti tervezés alapjainak elsajátítása. A hallgatók számítógépes kabinetben, gyakorlati példák útján, nagy teljesítményű építész tervező szoftverek (ArchiCAD, Nemetschek) segítségével tanulják a számítógépes tervező rendszerek felépítését, sajátosságait és használatát, az egyszerű szerkesztési műveletektől, az alaprajzok, metszetek és homlokzatok készítésén keresztül a háromdimenziós modellel és animációk létrehozásáig.

Legfeljebb 12 fő jelentkezését tudja a tanszék elfogadni, a kiválasztási rangsor az Épülettervezés I. tantárgyban elért eredmény szerint alakul.

N_ep47
Épületfelmérési gyakorlat

A tantárgy alapvető célja, hogy az építészhallgatók épületfelmérési ill. épületkitűzési gyakorlatot szerezzenek. A gyakorlat során kijelölt külső terepen oktatói irányítással kitűzési gyakorlat folyik kiscsoportos formában, ill. kijelölt meglévő  épület vagy épületegyüttes felmérési dokumentációját készítik el a hallgatók. A gyakorlatra a 4.félév végén kerül sor összevont óraszámban 1 hét időtartam alatt.

N_ep50
Művészettörténet

A tantárgy célja, hogy a hallgatók ismerkedjenek meg a vizuális kultúra történetének fontosabb állomásaival, otthonosabban mozogjanak a művészeti megnyilvánulások megítélésében, stílusérzéküket, általános műveltségüket fejlesszék és a kultúra különböző területeinek összefüggéseit, kölcsönhatásait felismerjék. A tantárgy alapvetően a képzőművészet történetével foglalkozik, a többi művészeti ás történéseit csak a történeti összefüggésrendszer megértéséhez szükséges mértékben tárgyalja.

N_ep51
Épületdiagnosztika

Az épületdiagnosztika elméleti és gyakorlati ismeretei. Építési hibák kialakulásának okai, megelőzésük lehetőségei. Tervezési, kivitelezési és használati hibák rendszerezése és bemutatása. Anyaghibák, gyártási hibák. Esettanulmányok bemutatása a szakmai gyakorlatból. Az építési szakértő tevékenysége, az épületvizsgálatok módszertana. Az épületdiagnosztikai szakvélemény felépítése és tartalma.

N_ep56
Városépítéstan I.
A települések, városok kialakulásának kezdetei. A különböző történeti korok városainak kialakulása, sajátosságai. A városok fejlődése, átalakulása. A városépítés napjainkig. Régió és regionális tervezés. A települések szerkezete, történelmi és jelenkori városszerkezetek. A városi közlekedés. A város lakóterülete. Ipari területek a városokban és a városokhoz kötődő agglomerációban. A város központja. Városi zöldterületek.

N_ep58   Építőanyagok III.

Az anyaghasználat és a szerkezeti kialakítás összefüggésrendszere, az anyagkiválasztás szempontjai, az építőanyag sorsának végiggondolása a tervezéstől a szanálásig. A biztonság megfogalmazása valószínűségelméleti alapon. Szerkezetek károsodásai, felújítása, megerősítése, védelme. Építőanyagok minőségbiztosítása, minőségellenőrzés.

N_ep75
Építőanyagok I.

Az Építőanyagok I. az építészetben előforduló főleg szervetlen anyagok tulajdonságaival, vizsgálatával és minősítésével foglalkozik. Így tárgyalja a szervetlen kötőanyagok, a szervetlen adalékanyagok, a frissbeton, a megszilárdult beton - habarcsok tulajdonságait, vizsgálatait és minősítését. Ismerteti az építészetben alkalmazott építőkövek fajtáit, valamint az előregyártott beton és vasbeton termékeket.

N_ep76
Építőanyagok II.

Az Építőanyagok II. tantárgy keretében ismertetésre kerülnek az építészetben alkalmazásra kerülő  anyagok közül az építőfa, fémek, építési kerámiák, ezek műszaki tulajdonságai, vizsgálatuk és minősítésük. Ismertetésre kerülnek az építészeti műanyagok, az építészeti üveg, a bitumenek és szigetelőanyagok, a festékek tulajdonságai és fajtái. Az építési anyagok minősítési rendszere és a magyar műszaki szabályozás rendszere.
N_ep81
Építészettörténet I.

Építés és építészet, az építőművészeti alkotás "üzenete". Az építészet és városépítészet kezdetei, a folyó melletti kultúrák építészete. Az ókori görög és római építészet. A korakeresztény, római és gótikus építészet jellegzetességeinek megismerése.

N_ep82
Építészettörténet II.

Az újkor építészete: reneszánsz, manierizmus és barokk építészet európai története. Antikizáló törekvések a 18.századi barokk építészetben: az építészet autonómiájának újrateremtése. A korszak szakma- és építőművészet története.

N_ep83
Építészettörténet III. 

A modern építészet előzményei a 18-19.században: forradalmi- és mérnöképítészet. A századforduló avantgarde mozgalmai: szecesszió, Jugendstil. A korai modern mozgalmak kibontakozása és továbbélése a II. világháború után. Az iparosított építészet és a poszt-modern. Ismerkedés győri építészstúdiók munkájával.

N_ep84
Rajz I.

A tantárgy célkitűzése az alapvető rajzolási készség kifejlesztése, ami a leendő építészmérnökök számára nélkülözhetetlen, de hasznos az építő-, a település- és a környezetmérnök szakos hallgatók számára is. A különböző térbeli alakzatok rajzolása hozzájárul az un. térlátás fejlődéséhez, amire az Építési és Környezetmérnöki Fakultás hallgatóinak nagy szüksége lehet a későbbi szakmai feladatok megoldásához. A szabadkézi rajzprogram fő részeit alkotják: a síklapú testek, görbelapú testek, összetett testcsoportok és építészeti ornamensek rajzai.

N_ep85
Rajz II.

A rajztermi és szabadtéri rajzgyakorlatok az építészmérnök hallgatók számára a Rajz I. c. tantárgy keretében tanultak elmélyítését szolgálják, továbbá bevezetést jelentenek az építészeti ábrázolás különböző technikáinak alkalmazásába. Az épületek és különböző díszítőelemeik ábrázolásán túlmenően a tantárgy segítséget nyújt az épületek környezetének valósághű ábrázolásához is, ami hasznos a későbbi épülettervezési munkák eredményeinek szakszerű bemutatásához.

N_et03
Geodézia I.

A földalak, földfelszín sajátosságai, megismerésük lehetőségei, geodéziai hálózatok, vetületi rendszerek, a vízszintes mérés alapműveletei, magasságmérés. Térképezési ismeretek. A térinformatika bemenő geodéziai adatai.

N_et39
Kert- és tájtervezés

Ember és táj kapcsolata. Kertépítészet-történet. Tájtervezési elvek (lakó-, üdülő-, ipari, erdőgazdasági stb. táj). Tájtervek: külterület (út, vasút, vízpart, hulladéklerakók), belterület (zöldfelületek, kertek). Külterületszabályozás. Esettanulmányok.

N_et45
Számítógépes grafika I.

Általános grafikai tervezőcsomag ismertetése. Alapvető megoldások, alapelemek rajzolása. Konfigurációs és alapbeállítások. Az alapvető rajzi objektumok szerkesztése és módosítása. Blokkok készítése, beillesztése. Betűtípusok, szövegek létrehozása, alkalmazása. A rajzi elemek kapcsolata más külső programokkal. Kiegészítések.
N_et51
Geodéziai mérőgyakorlat

A mérőgyakorlat legfontosabb feladata, hogy a félév során elsajátított részfeladatokat a hallgatók egységes munkafolyamatban gyakorolják és módjuk legyen olyan komplex mérési feladatokat végrehajtani, amelyeket laboratóriumi körülmények között nem lehet elvégezni. 

N_fi01
Fizika

A mechanika alapjai. Rezgőmozgások. Hullámmozgás, hangtan. Optika. Elektromos és mágneses terek. Bevezetés a modern fizikába. Az atomok felépítése. A kvantumelektronika alapjai. Az atommagok tulajdonságai. Az atomenergia felszabadítása. A mérési adatok kiértékelésének alapjai. Anyagszerkezet-vizsgálati módszerek.

N_in01
Informatika

A tantárgy témaköre: Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógéphálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.

N_km02
Műszaki kémia 

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.

N_km10
Európai tanulmányok

Az EU kialakulásának története: a Római Szerződés, a tagállamok csatlakozási periódusai, a Közös Piac-politika, az EGK intézményei, a Maastrichti egyezmény. Az európai integráció második szakasza. Szektorpolitikák: környezetvédelem, területfejlesztés, infrastruktúra, építés, EU direktívák, határozati javaslatok. Műszaki, jogi, gazdasági harmonizációs feladatok Magyarország számára az EU csatlakozás megvalósítása érdekében. Szektoriális, regionális előnyök/hátrányok. 

N_km33
Környezetvédelem I.

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. A környezeti elemek áttekintése. Hazánk környezeti állapotának sajátosságai, a jövő alternatívái, kapcsolódásunk az európai trendekhez.

N_ma01
Matematika I.

Vektorok, komplex számok. Sorozatok és sorok. Egyváltozós valós függvények elmélete. Egyváltozós függvények differenciálszámítása. Egyenletek numerikus megoldása. Függvényelemzés, szélsőértékek. Taylor sor és interpoláció.  Egyváltozós függvények integrálszámítása. Numerikus integrálás. A többváltozós függvénytan elemei. Matematika szoftverek használata.

N_ma02
Matematika II.

Többváltozós függvények differenciálszámítása. Többváltozós függvények szélsőértékei. A legkisebb négyzetek módszere. Többváltozós függvények integrálszámítása. A közönséges differenciálegyenletek elméletének elemei. Kezdeti érték problémák. A numerikus megoldás alapjai. Lineáris terek és transzformációk, vektorok, mátrixok. Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Mátrixok sajátérték problémája. Valószínűség-számítási alapfogalmak. Kombinatorika, valószínűségi törvények, valószínűségi változók és eloszlások. Matematika szoftverek használata.
N_se07
Mechanika I.
A mechanika felosztása, alapfogalmak (anyag, mozgás, tér, idő, erő), a merev testek statikájának négy axiómája. A síkbeli erők eredője, redukálása, egyensúlyozása. A statikai határozottság, határozatlanság, merev és labilis szerkezetek. Az egyszerű és összetett (Gerber-tartó, háromcsuklós tartó) síkbeli tartók reakcióerőinek meghatározása. A rácsostartók rúderőinek számítási módjai: csomóponti és átmetsző módszer. A konzoltartók, kéttámaszú, kéttámaszú konzolos tartók, törttengelyű tartók, összetett szerkezetek igénybevételei és igénybevételi ábrái. A térbeli erők eredője, egyensúlyozása. A térbeli tartószerkezetek reakcióerőinek meghatározása. A legfontosabb keresztmetszeti jellemzők: súlypont, tehetetlenségi és centrifugális nyomaték, tehetetlenségi főnyomatékok.

N_se08
Mechanika II.
Szilárdságtani alapfogalmak: feszültség, alakváltozás. A feszültségek meghatározása egyszerű igénybevételekből: tiszta húzás, nyomás, nyírás, egyenes hajlítás, csavarás. A feszültségek meghatározása összetett igénybevételekből: ferde hajlítás, külpontos húzás, nyomás. A belső mag, csak nyomásnak ellenálló anyagú rudak. A hajlított-nyírt és a hajlított-nyírt-csavart tartó feszültségei és alakváltozásai. A vízszintes csúsztató erő meghatározása. Általános szilárdságtan: a feszültségi, alakváltozási állapotok, főfeszültségek. A gerendatartók síkbeli feszültségi állapota, a feszültségi Mohr-kör alkalmazása. A rugalmasságtan alapegyenletei, képlékenységi (törési) feltételek, anyagmodellek. A kiselmozdulások elmélete és alkalmazása a tartók alakváltozásának meghatározására. A szilárdságtan munkatételei, a tartók alakváltozásának meghatározása munkatételekkel. A statikailag határozatlan tartók megoldási módszerei: az erőmódszer és a mozgásmódszer lényege. Statikailag egyszeresen, ill. kétszeresen határozatlan gerendatartók és keretek megoldása erőmódszerrel. Stabilitási alapkérdések, a nyomott rúd kihajlása.

N_se25
Tartószerkezetek I.

A vasbeton tartószerkezetek méretezésének alapjai, elvei, terhei. A vasbeton szerkezetek anyagai, anyagmodellek. A vasbeton lényege, a vasalás kialakításának elvei, szerkesztési szabályok. A vasbeton gerenda viselkedése, feszültségi állapotok. A hajlított négyszög és T keresztmetszet méretezése, ellenőrzése I., II. és III. feszültségi állapotban. A nyírási vasalás  tervezése és kialakítása a hajlított-nyírt szerkezetekben. A kiékelés hatása, a hajlítási és nyírási vasalás összehangolása, a határnyomatéki és határnyíróerőábrák előállítása. Központosan, ill. külpontosan nyomott vasbetonrudak tevezése, ellenőrzése, vasalásának kialakítása. A vasbeton szerkezeti elemek merevsége, az alakváltozás számítása, a repedéstágasság korlátozása. A beton és falazott szerkezetek anyagai, anyagminőségei, szerkesztési szabályok. Teherbírási, alakváltozási és repedéssel kapcsolatos követelmények igazolása

N_se26
Tartószerkezetek II.

Az acél és fa tartószerkezetek méretezésének alapjai, elvei, terhei. Az acél tulajdonságai, anyagmodellek. Az acélok anyagminőségei, elemválasztéka. A központosan és külpontosan húzott acélrudak szerkezeti kialakítása, méretezése. A húzott (nyomott) lemezek és idomacélok szegecselt (csavarozott), ill. hegesztett illesztése, bekötése. A hajlított-nyírt acéltartó kialakítása, méretezése. Szilárdsági és stabilitásvizsgálatok. A hajlított-nyírt tartó szegecselt (csavarozott), ill. hegesztett kapcsolatai. A hajlított-nyírt acéltartó ridegtörése, fáradása, helyzeti állékonysága, alakváltozása. A központosan, ill. külpontosan nyomott tömör és osztott szelvényű acélrudak szerkezeti kialakítása, méretezése. A fa szerkezete és felépítése. Építési faanyagok és fatermékek. A határszilárdságot módosító tényezők. Fahibák és fabetegségek. Faanyagvédelem, a faszerkezetek tűzvédelme. Hagyományos fakötések. Csavarozott, szegezett, betétfás és ragasztott kapcsolatok alkalmazása, erőjátéka. Faszerkezetek méretezése. A hajlított-nyírt egyfás és többfás fatartók vizsgálata. A központosan, ill. külpontosan húzott és nyomott egyszelvényű és többszelvényű rudak erőjátéka. Az alakváltozások meghatározása, a lassú alakváltozás hatása.

N_se27 
Tartószerkezetek III.

A vasbeton tartószerkezetek alkalmazási területei, előnyei, hátrányai. A vasbeton szerkezeti elemek (lemez, gerenda, konzol, rövidkonzol, oszlop, lépcső) kialakítása, erőjátéka, méretezése. Monolit vasbetonszerkezetű építmények (egy- és többszintes lakó-, ill. kommunális vázszerkezetek, ipari vasbeton csarnokok) erőjátéka (hossz- és harántvázas szerkezetek) és szerkezeti kialakítása (csomópontok). A feszített vasbetonszerkezetek alapjai. A feszítés lényege,  szerepe, előnyei, hátrányai. A feszítés módjai (elő- és utófeszítés), feszítési veszteségek. A feszített tartó feszültségének ellenőrzése az egyes terhelési fázisokban, a törőnyomaték meghatározása. A falazott szerkezetek, mint teherviselő és merevítőszerkezetek. A vasbeton koszorú szerepe és kialakítása. Vasalt téglapillérek. Tégla, beton, vasbeton áthidalók, boltív hatás. A boltozatok erőjátéka, szerkezeti kialakítása.

N_se28
Tartószerkezetek IV.

Az acél és fa tartószerkezetek alkalmazásai területei, előnyei, hátrányai. Az acél szerkezeti elemek (lemez, gerenda, oszlop) kialakítása, erőjátéka, méretezése. Az acélszerkezetű csarnok szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Az acélszerkezetű csarnok keresztmetszeti elrendezése, szerkezeti elemei. A szerkezeti elemek (héjazat, szelemen, főtartó, oszlop, kiváltótartó, darupályatartó, merevítési rendszer) kialakítása, erőjátéka, egymásra hatása. A faszerkezet legfontosabb alkalmazási területei: ragasztott fatartók, egyszerű fedélszékek. A fazsaluzatok, -dúcolatok típusai, szerkezeti kialakítása, erőjátéka. A faállványok alkalmazási területei, típusai, szerkezeti elemei, erőjátéka.

N_se61
Mélyépítés I.

A Föld szerkezete, anyagai és folyamatai. Hazánk földtani jellemzői. Az építmények altalajának főbb jellemzői, osztályozásuk. Vízmozgások és hatásaik a talajban. A talajok alapvető szilárdsági és alakváltozási tulajdonságai. Földsztatikai alapfeladatok: földnyomás-, rézsűállékonyság-, alaptörés- és süllyedésszámítás. Síkalapozás. Cölöpalapozás. Támszerkezetek. Talajjavítás, víztelenítés. Földművek, földmunkák. A felszín alatti szerkezetek építésének alapjai. A talajadottságok feltárása.

N_se62
Mélyépítés II.

A mélyépítési munkák előkészítése. Magyarország altalajadottságai. Alapozásra kedvezőtlen területek. A talajok mechanikai jellemzőinek vizsgálata és sajátosságai. Földsztatikai feladatok megoldása számítógépes programokkal. A sík- és cölöpalapok tervezésének gyakorlata. Támszerkezetek tervezése. Altalaj eredetű épületkárok. Az alapok megerősítése. A közművek fajtái, elhelyezésük, nyilvántartásuk. Vízellátó és csatornázási rendszerek. Energiaellátó és távközlési közművek. A vízépítés és a vízgazdálkodás alapjai. Ármentesítés, folyószabályozás, a vízi közlekedés műtárgyai. A talaj védelme erózió és szennyezések ellen. A szennyeződések lokalizálása és megszüntetése.    

N_se91
A mérnök és a társadalom

Szakértelem, közigazgatás és politika kapcsolata és összmunkája. Mozgásterek és szerepkarakterek, a mérnöki felkészültség érvényesítése. Munkakörök és pályaképek. A mérnök szerepe a szakmai koncepció, ágazatpolitika, stratégia és program kialakításában és megvalósításában. Esettanulmányok (a vasút megújulása, autópálya hálózatfejlesztés). Az EU-integrációval összefüggő társadalmi-gazdasági feladatok mérnöki vonatkozásai. - A mérnöki tevékenység szintjei (mesterség, tudomány, művészet). Mérnöki szerepek az érdekegyeztetésben, a közjavak létrehozásában és működtetésében. A Mérnöki Kamara. A technológiai fejlődés társadalmi jelentősége, korlátai, mérnöki felkészültséget kívánó vonulatai. Mérnöki szerepek a vállalkozás és a pénz világában. Esettanulmányok (metróépítés, települési infrastruktúrafejlesztés).

N_sv02
Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.

N_sv03
Szervezési ismeretek

A tantárgy a szervezési technikákat, mint módszertani eszközöket mutatja be. A tananyagban szereplő technikák (ütemtervek, hálótervek, a térbeli szervezés módszertana, elrendezés, a munkahelyek berendezése) a folyamatok időbeli és térbeli megtervezését és a megvalósítás irányítását teszik lehetővé. A tantárgy bemutatja a szervezési technikák informatikai támogatásának lehetőségeit.

N_sv15
Vállalatgazdaságtan 

Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció.

Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek.
N_sz01
Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. 

Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel, Windows operációs rendszerek használata.
N_sz02
Számítástechnika II.

Az alkalmazói modulban a legáltalánosabban használt szoftvereket, - a kiadványszerkesztés és a táblázatkezelés - használatát sajátíthatják el a hallgatók.

N_tt01
Értelmiség a változó világban

Az előadássorozat - filmekkel kiegészítve - az értelmiség történetének legfőbb csomópontjait érintve dolgozza fel azokat az értelmiségi technikákat, szerepeket, melyeken bármely kornak értelmiségi képviselője elgondolkozhat, egyértelműen tanulhat. Az értékteremtő, értéktovábbító funkciókon túl politikai-ideológiai funkciók bemutatására  is sor kerül, de leginkább azokra az  élethelyzetekre hívja fel a figyelmet, melyeket egyéni életükben  is megtalálhatnak a leendő értelmiségiek- tanulva, okulva az előadók  példáiból.

N_tt02
Etikai beszélgetések (Filmek elemzése)

A tárgykörön belül a hallgatók megismerkedhetnek az erkölcs elméleti kérdéseivel, irányzataival, alapfogalmaival. A hagyomány, szokás, norma történeti összefüggéseivel kapcsolatban olyan filmeket tekinthetnek meg, melyek vetítés utáni vitákon asszociálhatják elméleti és gyakorlati tapasztalataikat. A kibontásra kerülő ismeretanyag elsajátítása erkölcsi probléma helyzetek megoldásával, esetenként szimulációs játékokkal egészül ki, melyeket minden értelmiségi pályára kerülő sikerrel alkalmazhat egyéni életsors helyzeteiben is. 

N_tt03
Ember, történelem, szabadság

A féléves speciális kollégium a filozófiatörténeti ismeretekre épít. A görög bölcselettől napjainkig vázolja fel az ember, történelem, szabadság összefüggésrendszerének filozófiai értelmezését. Külön fejezet foglakozik az ember lényegének filozófiai megfogalmazásaival: az ember, a természet és a történelem (társadalom) viszonyrendszerével: valamint a szabadság filozófiájával.  A speciális kollégium a hallgatók aktív közreműködését.(referátumok, előkészített viták) igényli. 

N_tt04
Fejezetek a filozófia történetéből.

A féléves kurzus célja a hallgatóság megismertetése: a bölcselet kialakulásával, a szaktudományos és a vallási megismeréssel megegyező és eltérő funkcióival, az emberi létezéssel összefüggő, mindenkor érvényes kérdésfeltevéseivel, s az azokra koronként visszatérő, de eltérő válaszokkal: a nagy bölcselettel, filozófiai iskolákkal és irányzatokkal. 

N_tt05
Vallástörténet

Az öt legjelentősebb vallás- a brahmanizmus, a buddhizmus, a kínai univerzizmus, a kereszténység és az iszlám jellemző vonásainak és történeti fejlődésének ismertetése. A különböző vallások közötti kölcsönhatások feltárása, a különbségek és a közös hatások bemutatása. 

N_tt06
Filozófiatörténet

A kurzus célja: az emberi gondolkodás fejlődésének megismertetése a tudományos gondolkodás alapjait lerakó görög szellemiségtől  a XX. századig. Mindvégig arra törekedve, hogy a hallgatók a társadalmi teljesség részeként lássák  a filozófiai eszméket.  

N_tt07
Micsoda az ember? 

Az ember és az őt körülvevő világ, illetve ember és ember egymásra-hatásának etikai kérdései. A morális problémák állandó változása nem engedi meg a sablonok használatát, a folyamatos értékelés és válaszadás szükségessé teszi a folyamatos etikai reakciókat. A tantárgy a hallgatók elgondolkodtatását, és egyéni válaszuk megalkotásának elősegítését tűzi ki célul.

N_tt09
A keresztény erkölcs kulcsfogalmai

Az erkölcs fogalmához csak másodlagosan tartozik a külső magatartás világ: az illemek, szabályok, tradíciók rendszere. Az erkölcs alapvetően az "ethosz" azaz az erkölcsi érzék megnyilatkozása: a személyiség hogyan kötelezi el magát az értékek szolgálatára. A sok értékeket kitermelő relatív etikai rendszerek/melyeknek közös alapja az ateista humanizmus /mellett érdemes megvizsgálni az abszolút tekintélyre építő, a kinyilatkozást adó Istenre alapozó keresztény erkölcsi gondolkodás kulcsfogalmait is. Ezt kínálja a kurzus. 

N_tt10
Retorika

A tárgy keretében meghatározzuk a szóbeli nyilvános szereplés alkalmait, alapelveit és műfajait, a kommunikáció verbális és nonverbális eszközeit, az írásbeli közlés formáit és szabályait, a tárgyalási stílusokat és módszereket, az eredményes kommunikációs stratégiát, valamint a mindennapi élethez szükséges nyelvhelyességi és viselkedési szabályzatokat. Mindezt konkrét esetek elemzésével és gyakoroltatással egészítjük ki. 
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