Az építőmérnökI szak, EGYETEMI SZINT tárgyainak rövid leirása

N_ak17 
Közgazdaságtan I. 

A műszaki ismeretek mellett ma már szinte minden foglalkozási területen nélkülözhetetlen bizonyos közgazdasági jártasság. Ezt kívánjuk a tantárgy keretében megalapozni, valamint előkészíteni a "terepet" a vállalati gazdálkodás speciális kérdéseinek elmélyítéséhez, amelyre a későbbiekben más tantárgyak keretében kerül sor.

N_ak18 
Közgazdaságtan II.

A piac működésének, a piaci döntések logikájának megismerése (mikroökonómia) mellett, bekapcsoljuk a makrogazdasági környezetet és érintjük a makrogazdasági folyamatok főbb összefüggéseit (makroökonómia)

N_ci01 
Jogi ismeretek

A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeret- anyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz.

A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 

N_ep01 
Műszaki ábrázolás  

Rajztanfolyam, műszaki rajzok fajtái, előírások. Térgeometriai alapok, térelemek alaptulajdonságai. Középpontos, párhuzamos, mérőszámos ábrázolási rendszerek. A Monge kétképsíkos rendszer ismertetése, térelemek ábrázolása, térelemekkel kapcsolatos alapfeladatok (forgatás, merőlegesség, hajlásszög, távolság, stb.) Axonometrikus ábrázolás, axonometrikus tengelykeresztek, ábrák szerkesztése. Mérőszámos ábrázolás alapjai, alapszerkesztések a mérőszámos ábrázolás keretein belül. Terep- és rézsűfelületekkel való szerkesztések.

N_ep14
Épületszerkezettan I.

Bevezetés az Épületszerkezettanba. Az Épületszerkezettan tárgyköre és felosztása. Szerkezeti rendszerek. Teherhordó, térelhatároló és szakipari szerkezetekkel kapcsolatos alapfogalmak:

Falszerkezetek, födémszerkezetek, tetőszerkezetek, tetőfedések, lépcsők, vázszerkezetek, alapozások. Kémények, gravitációs szellőzők. Koszorúk, kiváltók. Nyílászáró szerkezetek. Fal- és padlóburkolatok. Vízszigetelés.

N_ep15
Épületszerkezettan II.

Alapozások. Síkalapok. Sáv- és pontalapozás. Gerenda és gerendarács alapozás. Mélyalapozások. Cölöp- és kútalapozás. Szekrény és résfal alapozás. Teherhordó falszerkezetek. Kézi falazóelemekből épített falak. Öntöttfalas építés. Monolit falszerkezetek. Előregyártott falszerkezetek. Blokkos, panelos és könnyűszerkezetes falak. Válaszfalak. Falak felületképzései és burkolatai. Lépcsőszerkezeztek. 

N_ep16   Épületszerkezettan III.

Födémszerkezetek. Boltozatok. Gerendafödémek. Gerendás födémek. Pallós és panelos födémek. Lemezfödémek. Álmennyezetek. Tetőszerkezetek. Tetőidomok. Faanyagú fedélszékek. Acél tetőszerkezetek. Tetőfedések. Vázszerkezetek. Csarnokszerkezetek. Vasbeton csarnokok. Acél csarnokok. Csarnokok falszerkezetei. Csarnoktetők, felülvilágítók.

N_se01 
Mechanika I.
A mechanika felosztása, alapfogalmak (anyag, mozgás, tér, idő, erő), a merev testek statikájának négy axiómája. A síkbeli erők eredője, redukálása, egyensúlyozása. A statikai határozottság, határozatlanság, merev és labilis szerkezetek. Az egyszerű és összetett (Gerber-tartó, háromcsuklós tartó) síkbeli tartók reakcióerőinek meghatározása. A rácsostartók rúderőinek számítási módjai: csomóponti és átmetsző módszer. A konzoltartók, kéttámaszú, kéttámaszú konzolos tartók, törttengelyű tartók, összetett szerkezetek igénybevételei és igénybevételi ábrái. A térbeli erők eredője, egyensúlyozása. A térbeli tartószerkezetek reakcióerőinek meghatározása. A legfontosabb keresztmetszeti jellemzők: súlypont, tehetetlenségi és centrifugális nyomaték, tehetetlenségi főnyomatékok

N_se02 
Mechanika II.

Szilárdságtani alapfogalmak: feszültség, alakváltozás. A feszültségek meghatározása egyszerű igénybevételekből: tiszta húzás, nyomás, nyírás, egyenes hajlítás, csavarás. A feszültségek meghatározása összetett igénybevételekből: ferde hajlítás, külpontos húzás, nyomás. A belső mag, csak nyomásnak ellenálló anyagú rudak. A hajlított-nyírt és a hajlított-nyírt-csavart tartó feszültségei és alakváltozásai. A vízszintes csúsztató erő meghatározása. Általános szilárdságtan: a feszültségi, alakváltozási állapotok, főfeszültségek. A gerendatartók síkbeli feszültségi állapota, a feszültségi Mohr-kör alkalmazása. A rugalmasságtan alapegyenletei, képlékenységi (törési) feltételek, anyagmodellek. A kiselmozdulások elmélete és alkalmazása a tartók alakváltozásának meghatározására. A szilárdságtan munkatételei, a tartók alakváltozásának meghatározása munkatételekkel. A statikailag határozatlan tartók megoldási módszerei: az erőmódszer és a mozgásmódszer lényege. Statikailag egyszeresen, ill. kétszeresen határozatlan gerendatartók és keretek megoldása erőmódszerrel. Stabilitási alapkérdések, a nyomott rúd kihajlása.

N_se03 
Mechanika III.

A statikai ismeretanyag felfrissítése, kiegészítése: szerkezettípusok, igénybevételi ábrák, keresztmetszeti jellemzők. A szilárdságtan felosztása, feltevései, anyagmodellek, anyagegyenletek. A keresztmetszeti feszültségek meghatározása rugalmas állapotban. Vékonyfalú szelvények hajlítása, nyírása, csavarása. A keresztmetszeti feszültségek meghatározása képlékeny állapotban. A szilárd testek feszültségei, feszültségi állapotok, Mohr-körök, főfeszültségi trajektóriák. A szilárd testek alakváltozásai, alakváltozási állapotok. Rugalmas testek: a lineárisan rugalmas test anyagegyenletei, a rugalmasságtan alapegyenletei és alkalmazásuk. Munka- és energiatételek: a szilárdságtan munkatételei, a rugalmasságtan energiatételei. A képlékeny testek: képlékenységi feltételek, anyagegyenletek, alapegyenletek, szélsőértékek, alkalmazási példák. Egyéb (nemlineáris, anizotróp, viszkózus, szemcsés) anyagmodellek.

N_se04 
Mechanika IV.

A súrlódás. Az egyensúly stabilitásának vizsgálata. A gerendák másodrendű elmélete. Az anyagi pont kinematikája. A merev testek  kinematikája. Az anyagi pont kinetikája. A merev testek kinetikája. Szilárd testek ütközése. A dinamikus terhek és hatások osztályozása, a szerkezetek rezgése. Egytömegű, egyszabadságfokú rendszer rezgései: csillapítás nélküli és csillapított, szabad rezgés ill. periodikus erővel vagy lökésszerű hatással gerjesztett rezgés. Kétszabadságfokú rendszerek szabad és gerjesztett rezgései. A frekvencia meghatározása. A hajlított és külpontosan nyomott rudak rezgésanalízise. Dinamikus feszültségek az alapozási síkban, támaszrezgések. 

N_se11 
Tartók statikája I.

A statikai határozatlanság. A statikailag határozatlan szerkezetek számítási eljárásai, azok összehasonlítása, értékelése. A rugalmasan megtámasztott és ágyazott szerkezetek. A többszörösen határozatlan szerkezetek megoldása erőmódszerrel: gerendatartók, keretek, zártkeretek. A statikailag határozatlan tartók igénybevételeinek meghatározása, alakváltozásainak számítása. Az elmozdulásmódszer alapadatai, az elemi rudak számítása. Az elmozdulásmódszer alkalmazása határozatlan szerkezeteken (kereteken), igénybevételek, alakváltozások meghatározása. CROSS eljárása fix és eltolódó csomópontú keretekre.
N_se12
Tartók statikája II.

A mozgó teher, az igénybevételi és elmozdulási hatásábrák. Határozott tartók igénybevételi és elmozdulási hatásábrái. Határozatlan gerendatartók és keretek igénybevételi és elmozdulási hatásábrái. Rácsostartók rúderő és elmozdulási hatásábrái. Rugalmasan ágyazott gerenda igénybevételi és elmozdulási hatásábrái. Határozott és határozatlan tartók igénybevételi maximál-ábrái. A tartórács fogalma, kialakítása, számítási módszerei, igénybevételeinek meghatározása: gerendarács, lemezmodell; végtelen merev, csavarásmentes, csavarásos tartórács.

N_se13
Tartók statikája III.

Nagy szabadságfokú tartószerkezetek gépi számítására alkalmas mechanikai modellek: erőmódszer, elmozdulásmódszer, differenciamódszer, végeselemes módszer. A számítások végrehajtásának elvei, gyakorlati módszerei. A rúdszerkezetek elméletének matematikai alapjai, a rúdszerkezetek általános elmélete. A lemezszerkezetek elméletének matematikai alapjai. A rugalmas anyagú izotróp lemezek tiszta hajlítása. Az igénybevételi és lehajlási hatásfelületek. A lemezek megoldása differenciamódszerrel, végeselemes módszerrel. A folytatólagos lemezek, gombafödémek, rugalmas ágyazású lemezek számítása. A lemezek töréselmélete. Lemezek nagy lehajlásokkal. A tárcsaszerkezetek elméletének matematikai alapjai. A tárcsák igénybevételeinek és elmozdulásainak meghatározása erőmódszerrel, elmozdulásmódszerrel, végeselemes módszerrel. A héjszerkezetek elméletének matematikai alapjai. A héjak hajlításmentes alakváltozása. A hengerhéjak általános elmélete. A kötélszerkezetek erőjátéka, számításának elméleti alapjai.

N_se21
Tartószerkezetek I.

A vasbeton tartószerkezetek méretezésének alapjai, elvei, terhei. A vasbeton szerkezetek anyagai, anyagmodellek. A vasbeton lényege, a vasalás kialakításának elvei, szerkesztési szabályok. A vasbeton gerenda viselkedése, feszültségi állapotok. A hajlított négyszög és T keresztmetszet méretezése, ellenőrzése I., II. és III. feszültségi állapotban. A nyírási vasalás  tervezése és kialakítása a hajlított-nyírt szerkezetekben. A kiékelés hatása, a hajlítási és nyírási vasalás összehangolása, a határnyomatéki és határnyíróerőábrák előállítása. Központosan, ill. külpontosan nyomott vasbetonrudak tevezése, ellenőrzése, vasalásának kialakítása. A vasbeton szerkezeti elemek merevsége, az alakváltozás számítása, a repedéstágasság korlátozása. A beton és falazott szerkezetek anyagai, anyagminőségei, szerkesztési szabályok. Teherbírási, alakváltozási és repedéssel kapcsolatos követelmények igazolása

N_se22
Tartószerkezetek II.

Az acél és fa tartószerkezetek méretezésének alapjai, elvei, terhei. Az acél tulajdonságai, anyagmodellek. Az acélok anyagminőségei, elemválasztéka. A központosan és külpontosan húzott acélrudak szerkezeti kialakítása, méretezése. A húzott (nyomott) lemezek és idomacélok szegecselt (csavarozott), ill. hegesztett illesztése, bekötése. A hajlított-nyírt acéltartó kialakítása, méretezése. Szilárdsági és stabilitásvizsgálatok. A hajlított-nyírt tartó szegecselt (csavarozott), ill. hegesztett kapcsolatai. A hajlított-nyírt acéltartó ridegtörése, fáradása, helyzeti állékonysága, alakváltozása. A központosan, ill. külpontosan nyomott tömör és osztott szelvényű acélrudak szerkezeti kialakítása, méretezése. A fa szerkezete és felépítése. Építési faanyagok és fatermékek. A határszilárdságot módosító tényezők. Fahibák és fabetegségek. Faanyagvédelem, a faszerkezetek tűzvédelme. Hagyományos fakötések. Csavarozott, szegezett, betétfás és ragasztott kapcsolatok alkalmazása, erőjátéka. Faszerkezetek méretezése. A hajlított-nyírt egyfás és többfás fatartók vizsgálata. A központosan, ill. külpontosan húzott és nyomott egyszelvényű és többszelvényű rudak erőjátéka. Az alakváltozások meghatározása, a lassú alakváltozás hatása.

N_se23
Tartószerkezetek III.

A vasbeton tartószerkezetek alkalmazási területei, előnyei, hátrányai. A vasbeton szerkezeti elemek (lemez, gerenda, konzol, rövidkonzol, oszlop, lépcső) kialakítása, erőjátéka, méretezése. Monolit vasbetonszerkezetű építmények (egy- és többszintes lakó-, ill. kommunális vázszerkezetek, ipari vasbeton csarnokok) erőjátéka (hossz- és harántvázas szerkezetek) és szerkezeti kialakítása (csomópontok). A feszített vasbetonszerkezetek alapjai. A feszítés lényege,  szerepe, előnyei, hátrányai. A feszítés módjai (elő- és utófeszítés), feszítési veszteségek. A feszített tartó feszültségének ellenőrzése az egyes terhelési fázisokban, a törőnyomaték meghatározása. A falazott szerkezetek, mint teherviselő és merevítőszerkezetek. A vasbeton koszorú szerepe és kialakítása. Vasalt téglapillérek. Tégla, beton, vasbeton áthidalók, boltív hatás. A boltozatok erőjátéka, szerkezeti kialakítása.

N_se24
Tartószerkezetek IV.

Az acél és fa tartószerkezetek alkalmazásai területei, előnyei, hátrányai. Az acél szerkezeti elemek (lemez, gerenda, oszlop) kialakítása, erőjátéka, méretezése. Az acélszerkezetű csarnok szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Az acélszerkezetű csarnok keresztmetszeti elrendezése, szerkezeti elemei. A szerkezeti elemek (héjazat, szelemen, főtartó, oszlop, kiváltótartó, darupályatartó, merevítési rendszer) kialakítása, erőjátéka, egymásra hatása. A faszerkezet legfontosabb alkalmazási területei: ragasztott fatartók, egyszerű fedélszékek. A fazsaluzatok, -dúcolatok típusai, szerkezeti kialakítása, erőjátéka. A faállványok alkalmazási területei, típusai, szerkezeti elemei, erőjátéka.

N_ep12 
Rajz I.

A tantárgy célkitűzése az alapvető rajzolási készség kifejlesztése, ami a leendő építészmérnökök számára nélkülözhetetlen, de hasznos az építő-, a település- és a környezetmérnök szakos hallgatók számára is. A különböző térbeli alakzatok rajzolása hozzájárul az ún. térlátás fejlődéséhez, amire az Építési és Környezetmérnöki Fakultás hallgatóinak nagy szüksége lehet a későbbi szakmai feladatok megoldásához. A szabadkézi rajzprogram fő részeit alkotják: a síklapú testek, görbelapú testek, összetett testcsoportok és építészeti ornamensek rajzai.

N_se33
Tartószerkezetek tervezése I.

A tartószerkezetek méretezésének elvei, a tartószerkezetekkel szemben támasztott teherbírási és merevségi követelmények, a szerkezetek megfelelőségének követelményei. A biztonság, a kockázat, méretezési eljárások. A tartószerkezetek terhei, teherszabványok. A mértékadó terhek, igénybevételek, alakváltozások meghatározása. A tervezés, a szerkezettervezés szerepe és helye. Szerkezetkoncipiálás, szerkezeti analízis, szintézis, szerkezet optimálási eljárások. A törés statisztikai elmélete, a károsodások felhalmozódása, a megbízhatóság becslése. A vasbeton szilárdságtan egyes fejezetei: kiékelt tartók nyírásvizsgálata, nyomott oszlop teherbírási vonala, repedéstágasság meghatározása, a csavarásra való méretezés és vasalás. Monolit vázas épületek, keretek szerkezeti kialakítása, erőjátéka, szerkezeti elemeinek (födémlemez, alulbordás födém, kazettás födém, kiékelt gerenda, oszlop, lépcső) számítása, vasalása. A rugalmas lemezelmélet alkalmazása: izotróp, anizotróp és ortotróp lemezek méretezése. A körszimmetrikus, a bordás, a folytatólagos, ill. a rugalmas ágyazású lemezek kialakítása, erőjátéka. A lemezek töréselméletének alkalmazása, erőjátéka.
N_se34
Tartószerkezetek tervezése II.

Az acélszilárdságtan egyes fejezetei: NF-csavaros kapcsolatok, horpadásvizsgálatok, fáradásvizsgálat, nyomott rúd térbeli kihajlása, nyírási középpont, acélszelvények csavarása. Az acél darupályatartók osztályozása, típusai, méretezése, szerkezeti kialakítása (futómacska, hengerelt, ill. gerinclemezes, merevítőtartós, ill. melléktartós, kapcsolt, szekrénykeresztmetszetű, rácsos). Acélvázas épületek: a főtartószerkezet típusai, térbeli merevítése, födémrendszerek, oszlop-gerenda kapcsolata. Nagy terhek lefedése acélszerkezettel, acéltornyok, vezetéktartó oszlopok, szállítószalagok szerkezeti kialakítása. A vasbeton darupályatartó szerkezete, számításának speciális kérdései.

N_se35
 Tartószerkezetek tervezése III.

A síkbeli és térbeli rúdszerkezetek (rácsostartók, keretek, Vierendel-tartók, térbeli keretek, térrácsok, reciprok-keretek) szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Kötélszerkezetek: egyrétegű és kétrétegű kötélszerkezetek kialakítása, formái. Feszítő- és lehorgonyzó kötelek. Nyírásmentes, részben nyírásmentes, részben hajlított, vegyes szerkezetek feszültségi és alakváltozási állapota. Tönkremeneteli mechanizmusok hajlított szerkezeteknél, a törőteher meghatározása. Szendvicsszerkezetek elmélete és kialakítása (könnyűszerkezetes építés). Csőszerkezetek kialakítása és teherviselése. Vékonyfalú szerkezetek (trapézlemezek, hajlított szelvények) viselkedése, teherviselése. A rugalmas ágyazású szerkezetek, a szerkezet és a talaj együttdolgozása. Rugalmas ágyazású gerendák, rácsok és lemezek számítása és szerkezeti kialakítása.

N_se41 
Vasbetonszerkezetek I.

A feszített vasbeton lényege, a feszített tartó feszültségi állapotai. Elő- és utófeszítési rendszerek. Az elő- és utófeszített tartók feszültségveszteségei, hatásos feszítőerő meghatározása, szélső szélfeszültségek számítása, repesztőnyomaték meghatározása, tartóvég vizsgálata, törőnyomaték számítása. A feszített tartók tervezése. A monolit vasbetonszerkezetek építése. Hagyományos zsaluzatok: gerenda-, oszlop- és falzsaluzatok, dúcolatok kialakítása. A zsaluzatra, dúcolatra ható erők. Korszerű zsaluzatok: táblás-, csúszózsaluzatok, zsaluzatrendszerek. Alkalmazott betontechnológia, a friss és a megszilárdult beton tulajdonságai, vizsgálata, minősítése. A beton munkahelyi gyártása és bedolgozása, transzportbeton. A vasbetonszerkezetek kivitelezésének dokumentumai. A vasbetonszerkezetek előregyártása. Az előregyártott tartók kapcsolatai: oszlop-gerenda, oszlop-alaptest, oszlop-falelem csomópontok. A többszintes épületvázak szerkezeti rendszere, statikai váza, működése.

N_se42
Vasbetonszerkezetek II.

Tárcsák, faltartók szerkezeti kialakítása, méretezése. Lemezművek szerkezeti megoldásai, erőjátéka. A forgáshéjak elmélete. A membrán- és a hajlított héjak erőjátéka, kialakítása. A feszített héjak tervezése. Az összetett körszimmetrikus szerkezetek számítása. Térlefedő héjak tervezése és kivitelezése. Folyadéktartályok, víztornyok, hűtőtornyok tervezése (folyadéknyomás) és kivitelezése. Feszített folyadéktárolók. Bunkerek, silók, medencék, aknák számítása (oldalnyomás) és vasalása. Vasbetonszerkezetek átalakítása, utólagos áttörések számítása.

N_se46 
Acélszerkezetek
Az acélszerkezetek gyártása, építése, szerelése. Szegecselt, csavarozott kapcsolatok készítése. Nagyszilárdságú feszített csavaros kapcsolatok kivitelezése. Az acélok hegeszthetősége. Hegesztőeljárások, hegesztéstechnológia. A szerkezeti elemek gyártása, megmunkálása. A szerkezet részegységeinek gyártása. A szerkezet teljes összeállítása. A gyártás minőségbiztosítása. Az acélszerkezetek szerelési módjai, szereléstechnikája. Az acélszerkezetek tűz- és korrózióvédelme. Az acél-beton öszvértartók szerkezeti kialakítása, számítása. Feszültségek a tartós és a pillanatnyi terhekből különböző időpontokban. Az acéltartó és a vasbetonlemez kapcsolatának kialakítása és méretezése.

N_se48
Faszerkezetek

A természetes faanyag tulajdonságai. A fa, mint építőanyag. A faanyagok mechanikai tulajdonságai, a fa határszilárdsága. Hagyományos fakötések (ácskötések) szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Mérnöki fakapcsolások: szegezett, csavarozott, fabetétes, gyűrűs, ragasztott kapcsolatok méretezése, szerkesztési szabályok. Központosan, ill. külpontosan húzott és nyomott rudak, az egyszelvényű ill. többszelvényű hajlított-nyírt tartók szerkezeti kialakítása, méretezése. A rétegelt, ragasztott fatartók kialakítása, gyártása, méretezése. Fafödémek, feszítő- és függesztőművek, rácsostartók, keretek, ívek szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Zsaluzatok fajtái, szerkezeti kialakítása, méretezése. Az állványok típusai, szerkezeti kialakítása, méretezése, leeresztése. A fedélszékek típusai, szerkezeti kialakítása, erőjátéka. A faszerkezetű csarnokok, toronyépítmények szerkezeti kialakítása, főtartótípusok és méretezésük.

N_se51 
Hidak I.

Hidak terhei, a Közúti Hídszabályzat és a Vasúti Hídszabályzat terhelésre vonatkozó előírásai. Alépítmények szerkezeti kialakítása: alapozás, pillérek, felmenő falak, szárnyfalak. Hidak felszerkezetei: lemezhidak, bordás lemezhidak, gerendahidak, előregyártott felszerkezetű hidak, hídgerenda-típusok és alkalmazásuk, vasbeton ív- és tárcsahidak kialakítása. Közúti hídpálya és tartozékai: hídpálya szigetelése, különböző típusú dilatációs szerkezetek, saruszerkezetek. Közúti és vasúti acélhidak szerkezeti kialakítása. Vasúti acélhidak szerkezeti elemeinek kialakítása, számítása (hossz- és kereszttartó, főtartó, merevítési rendszerek). A vasúti, közúti acélhidak főtartóinak számítási elvei. A vasúti vasbetonhidak kialakítása, erőjátéka (kerethíd, teknőhíd, előregyártott szerkezetek). A közúti és vasúti provizóriumok kialakítása, számításuk alapelvei. Állandó és ideiglenes fahidak.

N_se52
Hidak II.

A vasbeton lemezhidak szerkezeti kialakítása, méretezése. A vasbeton bordás és szegélybordás lemezhidak szerkezeti kialakítása, méretezése. Üreges- és szekrénykeresztmetszetű vasbetonhidak szerkezeti kialakítása és méretezése. Vasbeton kerethidak, ívhidak, boltozatok, tárcsahidak szerkezeti kialakítása, erőjátéka. Alépítmények szerkezeti kialakítása, számítása. Monolit vasbetonhidak építése. Előregyártott hidak építése. Hidak próbaterhelése. A hídfenntartás rendszere és gazdasági jelentősége. Beton, vasbeton és feszített vasbetonszerkezetek fenntartási munkái. A hídpálya és hídtartozékok fenntartási munkái.

N_se53
Hidak III.

Az acélhidak történeti fejlődése. Acélhidak szerkezeti kialakítása, csoportosítása. Acélhidakra vonatkozó méretezési előírások. Acélhidak méretezése fáradásra. Közműhidak és gyaloghidak típusai, szerkezeti kialakítása. Gerinclemezes vasúti acélhidak, rácsos vasúti acélhidak, ferdekábeles hidak, függőhidak kialakítása, erőjátéka. Ortotróp-lemezes hidak, együttdolgozó vasbetonlemezes tartók szerkezeti kialakítása, méretezése. Acélhidak gyártása és szerelése. Hídsaruk és dilatációs szerkezetek típusai, értékelése. Acélhidak fenntartási probémái.

N_se54
Brücken

Allgemeiner Brückenbau, Entwurfsgrundlagern der Brücken. Unterstützungskonstruktionen: Gründung, Brückenköpfe, Stützen, Auflagern. Brückenausrüstungen: Entwessergung, Abdichtung, Fahrbahnübergänge. Zulässigkeit der Brücken im Betrieb. Behelfsbrücken im Strassen- und Eisenbahnbrückenbau. Beton-, Stahlbeton- und Spannbetonbrücken: Konstruktion und Berechnungen von Plattenbalkenbrücken, Hohlkastenbrücken, Bogen- und Rahmenbrücken. Ortbauverfahren und Fertigbauweise. Freivorbau. Stahlbrücken: Konstruktion und Berechungen von Vollwand- und Hohlkasten Balkenbrücken, Fachwerk-, Balkenbrücken, Bogen- und Rahmenbrücken, Verbandbrücken.

N_se63
Verkehrstiefbauten

Ingenieurgeologische Grundkenntnisse. Grundlegende Eigenschaften von Böden. Bodenklassifikation. Hydraulische Eigenschaften von Böden. Mechanische Eigenschaften von Böden. Erdduck. Standsicherheit von Böschungen. Grundbruchberechnungen. Setzungsberechnungen. Konstruktion und Planung von Flach- und Pfahlgründungen. Baugruben. Stützkonstruktionen für Erdbauten. Aufgaben und Technologien im Erdbau. Bodenverbesserungen. Funktionen von Verkehrstiefbauten. Planung von Fußgängerunterführungen, Tiefgaragen, Straßen- und Eisenbahntunneln, sowie U-bahnen. Konstruktionen und Verfahren der offener Bauweise. Tunnelbau mit geschlossener Bauweise. Das Neue Österreichische Tunnelbaumethode. U-bahnbauten in Budapest.    

N_se73
Geotechnika III.


Magyarország építésföldtani adottságai. Alapozásra kedvezőtlen területek. A mérnökgeológiai térképek. A talajok mechanikai tulajdonságainak speciális kérdései. A laboratóriumi és a terepi geotechnikai vizsgálatok fejlett módszerei, új európai szabványai és alkalmazásuk lehetőségei. A talajok mechanikai viselkedését leíró újabb talajmodellek. A numerikus számítási eljárások alkalmazása. Az európai tervezési szabványok. Geotechnikai próbaterhelések, monitoring rendszerek. Altalaj eredetű épületkárok vizsgálata. Statisztikai módszerek alkalmazása a geotechnikában. A talajszennyeződések jellegzetes esetei, vizsgálatuk. A transzportfolyamatok modellezése. Szennyeződések mentesítése és lokalizálása. A talajmechanikusi tevékenység és kapcsolódása a többi diszciplinához. 

N_se74
Geotechnika IV.

 

A geotechnikai tervezés alapelvei, hazai és európai szabványai. A síkalapok tervezésének részletkérdései. A síkalapok terhelésének vizsgálata számítógépes programokkal. A hajlékony alapok méretezése. Cölöpözési technológiák. A cölöptervezés egyes kérdései, a cölöpök próbaterhelése. A korszerű támszerkezetek (vasalt föld-, máglya-, szegezett fal) kialakítása és méretezése. Talajhorgonyok és horgonyzott szerkezetek kialakítása és tervezése. A munkagödrök víztelenítésének tervezése. Töltésépítés kedvezőtlen altalajon. A rézsűállékonyság vizsgálata számítógépes módszerekkel. A közlekedési pályák földműveinek teherbírása. Talajerősítés geoműanyagokkal. Vízépítési földművek. Hulladéklerakók.
N_se75

Geotechnika V.


Közlekedési pályák geotechnikai tervezésének és építésének szabályozó anyagai. A mérnökgeológiai-talajmechanikai előkészítés. Földművek statikai tervezése számítógépes programokkal. Földtömegszámítás, -elosztás. Földművek víztelenítésének tervezése. Földmunkagépek, földműépítési technológiák fejlődése. Földművek minőségbiztosítása. Lejtők, földművek romlásai és helyreállításuk. Közlekedési pályák alépítményeinek állapotváltozásai és fenntartása. Különleges támszerkezetek Hidak, csőátereszek geotechnikai kérdései. Gyalogos aluljárók, mélygarázsok, közúti és vasúti alagutak, aluljárók szerkezete, tervezése és építése. A budapesti metró jellegzetességei. Alagutak fenntartása, felújítása. 
N_se76
Geotechnika VI.



Alapozások, városi földalatti építkezések mérnökgeológiai-talajmechanikai előkészítése. Síkalapok süllyedés- és konszolidációszámításának speciális kérdései. Hajlékony alapok méretezése különböző módszerekkel. Speciális cölöpözési technológiák. Cölöpalapok tervezése keresztirányú terhelésre. Mélyépítési szigetelések. Szád- és résfalak tervezése különböző módszerekkel. Talajjavítás injektálással. Nagy munkagödrök speciális kérdései. Munkagödrök víztelenítésének néhány kérdése. Hidak alapozása. Nagyműtárgyak alapozásának speciális kérdései. Minőségbiztosítás a mélyépítésben. Alapozási hibák. Gyalogos aluljárók, mélygarázsok, közúti és vasúti alagutak, aluljárók szerkezete, tervezése és építése. A budapesti metró jellegzetességei. Alagutak fenntartása, felújítása. 

N_se77
Geotechnics



Geology in civil engineering practice. Fundamental behaviour and characteristics of soils. Soil classification. Soil hydraulics. Mechanical behaviour and parameters of soils. Earth pressure calculation according to Rankine and Coulomb theory. Slope stability analysis. Bearing capacity problems. Settlement calculation. Type and design of flat foundations. Technologies and design procedures of piles. Soil support structures for cuts in foundation engineering and for earth works. Earth construction methods. Soil improvement and reinforcement techniques. Type and functions of underground constructions. Fundamentals of tunnelling.

N_se82    Szerkezetépítési projekt I.

A tárgy célja valamely konkrét mérnöki létesítmény, szerkezet megvalósításának előkészítéseként, elsősorban a tendereztetés és az ajánlatkészítés fázisában végzendő mérnöki munka gyakorlása a Komplex projekt I-II. tantárgyak folytatásaként. A team-munka megismerése, gyakorlása céljából 5-8 fős csoportokban dolgoznak a hallgatók szigorú munkaterv szerint. A döntéshozatali készség fejlesztése céljából valós körülmények szimulálásával kell megoldani valós, "életszagú" feladatokat gyakorolva a projektmenedzsment és az értékelemzés módszereit is. A munka témája a szerkezetépítés témaköréből kerül ki, de mindenképpen komplex jellegű.    

N_se83    Szerkezetépítési projekt II.

A tárgy keretében a hallgatók valamely konkrét mérnöki létesítmény, szerkezet kivitelezési fázisában végzendő technológiai és minőségbiztosítási tervezési és ellenőrzési tevékenységet gyakorolják a Szerkezetépítési projekt I. tantárgy folytatásaként. A team-beli munka fejlesztése céljából 5-8 fős csoportokban dolgoznak közösen meghatározott rend szerint, önálló felelősségvállalással és állandó egyeztetésekkel. Alkalmazzák a kockázatanalízis és a minőségmenedzsment technikáit. A munka témája a szerkezetépítés témaköréből kerül ki, de mindenképpen komplex jellegű.    

N_ep75 
Építőanyagok I.

A különféle építményekben felhasznált építőanyagok alkalmazgatóságának megismerése különféle építési eljárásokhoz. Vizsgálatuk értelmezése, kiértékelése, szabványaik használata (alapanyagok, keverékek, késztermékek).

N_ep76 
Építőanyagok II.

A tárgy célja azon anyagok készítésének részletesebb ismertetése (összetétel tervezése, technológiai folyamatok), ahol az előállításkor az építőmérnök aktív közreműködésére általában szükség van. (Habarcsok, betonok, stb.) 

N_et03 
Geodézia I.

A földalak, földfelszín sajátosságai, megismerésük lehetőségei, geodéziai hálózatok, vetületi rendszerek, a vízszintes mérés alapműveletei, magasságmérés. Térképezési ismeretek. A térinformatika bemenő geodéziai adatai.

N_et04 
Geodézia II.

Méréstechnika, mérési hibák csoportosítása, elmélete. Mérési és számítási technológiák. Földrajzi helymeghatározás az 1, 2 és 3 dimenziós térben. Elektronikus mérőműszerek. Kitűzési feladatok, speciális feladatok az építő és építész szakterületen.

N_se71 
Geotechnika I.

A Föld szerkezete, anyagai és az arculatát befolyásoló folyamatok. Földtörténeti és vízföldtani alapismeretek. A talajok fő alkotóinak jellemzői, a talaj szerkezete és összetétele. A talajosztályozás. A talajbeli vízmozgások és hatásaik. Hidraulikai alapok. A gravitációs vízmozgás törvényei. Szivárgási feladatok modellezése és megoldása. Egyéb vízmozgások. A szilárdságtani alapok áttekintése. A talajok mechanikai viselkedésének sajátosságai. A talajok törési állapotának vizsgálata. A nyírószilárdság vizsgálata és sajátosságai. Az alakváltozás (kompresszió és a konszolidáció) törvényszerűségei és vizsgálata. A földnyomások típusai, meghatározásának elve és módszerei. A síkalapok alatti talajtörés vizsgálata. Rézsűk állékonyságának vizsgálata. A süllyedések számításának alapvető módszerei. 

N_se72 
Geotechnika II.

Az alapozási munkák sajátosságai. Síkalapok típusai. A síkalapok tervezés rendje, követelményei. A síkalapok méretezése. A cölöpök és egyéb mélyalapok főbb típusai. A cölöpök tervezése, a törőerő meghatározása. A támszerkezetek főbb típusai és tervezésük alapjai. Dúcolatok, szád-, rés- és cölöpfalak, támfalak, horgonyzott szerkezetek. Kihorgonyzások. A talajjavítás célja, alkalmazási körei és módszerei. Az injektálás, a víztelenítések és a talajerősítés. A földművek funkciói. Fölmunkák részfeladatai, eszközei és technológiái. A földművek anyaga, minősége és mennyisége. A földalatti műtárgyak funkciói, építésük és szerkezetük alapjai. A mélyépítési munkálatok előkészítése. A talajfelderítés és a talajmechanikai szakvélemény.

N_et12 
Vízépítés 

A tárgy a szak szakmai törzsanyagának része, a Geotechnika I-II. és a Közműépítés tárgyakkal együtt képezi a mélyépítési ismeretkört.
A tárgy keretében a hallgatók először a hidraulikai és hidrológiai alapokat sajátítják el, majd enciklopedikus áttekintést kapnak a vízépítés egyes szakterületeiről, a legfontosabb feladatokról és megoldási módszereikről.
A vízépítés az építőmérnöki ismeretkör egyik jelentős, hagyományos szakterülete.
Ugyanakkor természetesen a vízépítési ismeretek a komplex építőmérnöki tudásanyag nélkülözhetetlen része, hiszen más szakterületen is megjelennek vízépítési feladatok.

N_et13 
Közművek I.

A közművek típusai, rendszerei. A közművesítési igények és kielégítésük. A közművek elhelyezési lehetőségei. A vízellátás rendszere és műszaki berendezései. A szennyvízelvezetés és elhelyezés rendszere, műtárgyai. A gáz- és hőellátás rendszere és berendezései. A távközlés, a közvilágítás és a villamosenergiaellátás. A közművek építésének általános módszerei. A közművek védelme, javítása, felújítása. A közművek nyilvántartása, engedélyezési kérdései.

N_et15 
Közlekedési pályák 

A tantárgy átfogó ismeretanyagot ad az infrastruktúra egyik legfontosabb területéről, a vonalas közlekedési pályákról. Szól az utak, vasutak szerepéről, kapcsolódásaikról, közös és egyedi műszaki jellemzőikről, a vonalvezetés és a keresztmetszet kialakításával kapcsolatos kérdésekről, a környezetvédelmi és a biztonsági vonatkozásokról. A tárgy áttekintő jelleggel foglalkozik a közlekedési pályák hídjaival is. 
N_et16 
Utak I.

Utak tanulmányterve és építési terve. Úttervezési paraméterek. Vonalvezetés, keresztszelvény, hossz-szelvény. Tömegek, mennyiségek.

N_et19 
Vasutak I. 

A tantárgy az építőmérnök, s ezen belül elsősorban a közlekedésépítés szakirányú hallgatók számára ad ismeretanyagot a vasúti pályák speciális vonalvezetési és keresztmetszeti tervezési kérdéseiről, a felépítmény szerkezeti elmeiről, a hevederes illetve hézagnélküli vágány jellegzetességeiről, a kitérőszerkezetekről, a vágánykapcsolásokról. 

N_et20 
Vasutak II. 

A tantárgy az építőmérnök és ezen belül elsősorban a közlekedésépítés szakirányú hallgatók számára ad ismeretanyagot a vasúti pályaszerkezet elemeinek igénybevételéről, a nyíltvonalak és az állomások vasútüzemi kérdéseiről, az állomások tervezéséről, a vasúti pályák építéséről. Foglalkozik az ismét egyre jelentősebbé váló városi vasutakkal és a hazánkban is teret nyerő kombinált fuvarozás infrastrukturális vonatkozásaival.

N_et23 
Közlekedéstervezés 

Közlekedéstervezési problémák, ezek okai és elemzésük. A lehetséges megoldási változatok beavatkozási szintek (hálózat, vonal, létesítmény), beavatkozási módok (műszaki, szervezési stb.) és közlekedésfajták (gyalogos-, kerékpáros-, tömeg-, egyéni közlekedés, parkolás) szerint. Ezek hatásai, az értékelés, a döntés és a bevezetés kérdései.

N_et27 
Közúti forgalomtechnika

A közúti forgalom leírása és összefüggései (forgalmi folyam, forgalombiztonsági elemzések, környezeti hatások). Forgalomszabályozás módszerei (folyópályákon, csomópontokon, területeken) figyelemmel a különböző résztvevőkre is (gyalogos, kerékpáros, személygép-kocsi, tehergépkocsi, autóbusz).

N_et28 
Építésigazgatás

Az építésigazgatás eszközrendszere, feladatai, céljai. Területrendezési, építési engedélyezési eljárások. Nyilvántartási rendszerek. 

N_se31 
Mérnöki tervezési módszerek

A tervezés szintjei. Helyzetelemzés és célképzet. Taktika, stratégia, program. A tervezett létesítmény viszonya az igényekhez (környezet és világszínvonal). Változatok és döntési illetékesség. A tervezés időhorizontjai. A tervezés tágassága, tartalma, érdekeltjei és menete. A tervezés dimenziói, tervezési követelmények. - Tervezési jogosultság. Az épített környezetre és az építésre vonatkozó jogszabályok, előírások. A Mérnöki Kamara szerepe. - Mérnöki szerkezetek tervezési kérdései. A statikai tervezés szempontjai. Biztonság, kockázat, felelősség. Hatásvizsgálat, értékelési módszerek. Megvalósíthatóság. Döntéselőkészítés, egyeztetés, konfliktuskezelés. - A tervezés informatikai környezete. Felelősség és etika a tervezésben. A fejlődés trendjei.

N_et30 
Építéstechnológia

A mérnöki létesítmények megvalósításának módszereit az általános kérdésekre koncentrálva tekinti át. Témakörök: az építési tevékenység szereplői, feladataik, jogaik, együttműködésük szabályozása. Az építési tevékenység elemei: alapműveletek és gépei, minőségbiztosítás, felmérés, utókalkuláció, átadás-átvétel, üzembehelyezés.

N_et31 
Fenntartási módszerek 
A tantárgy az építmények fenntartásának műszaki és gazdasági jelentőségével foglalkozik. Tárgyalja a műszaki állapot leírásához és az állapotváltozás figyelemmel kíséréséhez szükséges jellemzéseket és ezek időtől, igénybevételtől függő változását. Megismertet az építmények felügyeletével, a karbantartási stratégiákkal, a beavatkozások döntési mechanizmusával. 
N_et32 
Építésmenedzsment I.

A tantárgy az általános jogi, gazdasági, szervezési és vezetési ismeretek speciális építőipari alkalmazása, részletezése. Célja az építési vállalkozások előkészítésével kapcsolatos feladatok és módszerek ismertetése

N_et33 
Építésmenedzsment II.

A tantárgy az általános gazdasági, szervezési és vezetési ismeretek speciális építőipari alkalmazása, részletezése. Célja a beruházási tevékenység, ill. az építéskivitelezés szervezési és minőségbiztosítási módszereinek ismertetése.

N_et38 
Kommunális feladatok

Közterületek és építmények fenntartása. Egészségügyi műszaki feladatok (hulladékok, közfürdők, temetők). Polgári és tűzvédelmi feladatok. Települések közötti együttműködés. Jogi és gazdasági szabályozás.

N_et40 
Komplex projekt I.

A tantárgy a szakterületek komplex szemléletének kialakításával, összekapcsolásával, a fokozatosság elvén felvetett problémák teammunkában történő megoldásával foglalkozik. Cél: mérnöki létesítmények megvalósításához, térségek, települések infrastruktúrájának kialakításában, működtetéséhez, valamint az összefüggő szervezési és marketing tevékenységekben ún. megvalósíthatósági tanulmány (I. szint) elkészítése.

N_et41 
Komplex projekt II.

A Komplex projekt I. feladat folytatása, továbbfejlesztve a hallgatók olyan képességeit is, mint pl. tárgyalóképesség, érvelési készség, kompromisszumkészség stb. A megvalósíthatósági tanulmánnyal lezárt feladat tanulmányterv-szintű (II. szint) kidolgozása következik, majd a félév végén bezárása a két féléven át művelt témának.

N_et45 
Számítógépes grafika I.

Általános grafikai tervezőcsomag ismertetése. Alapvető megoldások, alapelemek rajzolása.
A hallgató a tantárgy felvételével megismerheti az egyes fejlesztői programok és azok eredményei, valamint a grafikus megjelenítés közti szoros kapcsolatot, ezzel jelentősen megkönnyítve és automatizálva a kiértékelési munkát. Mindezen tevékenységet a 3D-s térben példákon bemutatva tanulhatja meg.

N_se91 
A mérnök és a társadalom

Szakértelem, közigazgatás és politika kapcsolata és összmunkája. Mozgásterek és szerepkarakterek, a mérnöki felkészültség érvényesítése. Munkakörök és pályaképek. A mérnök szerepe a szakmai koncepció, ágazatpolitika, stratégia és program kialakításában és megvalósításában. Esettanulmányok (a vasút megújulása, autópálya hálózatfejlesztés). Az EU-integrációval összefüggő társadalmi-gazdasági feladatok mérnöki vonatkozásai. - A mérnöki tevékenység szintjei (mesterség, tudomány, művészet). Mérnöki szerepek az érdekegyeztetésben, a közjavak létrehozásában és működtetésében. A Mérnöki Kamara. A technológiai fejlődés társadalmi jelentősége, korlátai, mérnöki felkészültséget kívánó vonulatai. Mérnöki szerepek a vállalkozás és a pénz világában. Esettanulmányok (metróépítés, települési infrastruktúrafejlesztés). 

N_se92 
Transport Policy Issues

Transportation is one of the k sectors of the social and economic life. Its performance is often a political issue, its network, rolling stock and operation are essential parts of any national development program. Clearly defined concepts are used to describe the transport policy as a governmental tool of influencing short term and long term development. Interdependence with other sectorial policies, preconditions and tools of implementation are discussed. Relationships between global and national policies, issues of regional and urban transport policy are discussed. Particular attention is paid to the EU Common Transport Policy (CTP). Case studies serve the better understanding of the technical, financial and managerial techniques of the transport policy implementation.

N_et47 
Minőségi rendszerek

A minőséggel kapcsolatos gondolkodás fejlődése. A minőség és a minőségbiztosítás gazdasági jelentősége. Nemzetközi, európai és hazai szabványok és szervezetek. A minőségbiztosítási tevékenység szintjei, fajtái. Vállalati minőségszabályozás. Minőségbiztosítási tanácsadás. Termékek és szolgáltatások minősége.
N_et48 
Stratégiai tervezés

A stratégiai tervezés folyamata, elemzések. Akció tervezés és ütemezés. A stratégia megvalósítása. A gyakorlatokon a hallgatók építési vállalkozások, közüzemi vállalatok és önkormányzatok egy-egy stratégiai tervezési esettanulmányát készítik el. 

N_et51 
Geodéziai mérőgyakorlat

A mérőgyakorlat legfontosabb feladata, hogy a félév során elsajátított részfeladatokat a hallgatók egységes munkafolyamatban gyakorolják és módjuk legyen olyan komplex mérési feladatokat végrehajtani, amelyeket laboratóriumi körülmények között nem lehet elvégezni.

N_et52 
Szakmai felmérési gyakorlat

A felmérési gyakorlat célja a hallgatók szakterületéhez kapcsolódó helyszíni (terepi) mérések, vagy más jellegű adatgyűjtések végzése egy konkrét probléma kapcsán. Az adatgyűjtés feldolgozása után kellően dokumentált javaslat készül. A munka kiscsoportokban folyik.

N_et53 
Munkahelyi szakmai gyakorlat

A szakmai ismeretek gyakorlása, ill. bővítése, továbbá a munkahelyi szervezetek, azok tevékenységének megismerése. A hallgató a gyakorlat végzése során - nagyfokú segítséggel és felügyelet alatt - hasznosítja szakmai ismereteit, és későbbi munkahely-, álláskereséséhez támpontokat szerez.

N_in01 
Informatika

Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógéphálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.

N_km01 
 Műszaki kémia

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz, beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.
N_km09 
Mérnöki kommunikáció 

A tantárgy segíti az önképzés módszereinek megismertetését, lehetőséget nyújt azok alkalmazási készségének fejlesztésére. Foglalkozik az információszerzés, válogatás, rögzítés hagyományos módjaival, könyvtárak és számítástechnika használati lehetőségekkel. Az egyéni tanulási képességek megismerése, emlékezetfejlesztő gyakorlatok. Önmagunk és embertársaink megismerésének gyakorlása, kommunikációs és metakommunikációs eszközök felismerése és használata. Szóbeli és írásbeli közlési formák aktív alkalmazása. Szövegalkotás, szerkesztés, kiadvány, hirdetés, jegyzőkönyv, pályázat, önéletrajz készítés gyakorlása.

N_km10  Európai tanulmányok

Az EU kialakulásának története: a Római Szerződés, a tagállamok csatlakozási periódusai, a Közös Piac-politika, az EGK intézményei, a Maastrichti egyezmény. Az európai integráció második szakasza. Szektorpolitikák: környezetvédelem, területfejlesztés, infrastruktúra, építés.
EU direktívák, határozati javaslatok. Műszaki, jogi, gazdasági harmonizációs feladatok Magyarország számára az EU csatlakozás megvalósítása érdekében. Szektoriális, regionális előnyök/hátrányok.

N_km20 
 Hulladékgazdálkodás

Különböző forrásból származó hulladékok és veszélyes hulladékok rendszerezése, hulladék-szegény technológiák, hulladékkezelés és újrahasznosítási módszerek és eszközök ismertetése. Rendezett hulladéklerakó tervezése, üzemeltetése. Komplex hulladékgazdálkodási feladatok megoldása önálló hallgatói munkával.
N_km29 
Környezetelemzés

A környezetelemzési modell: a környezetállapot-változások, gazdasági-társadalmi fejlesztéspolitikák összefüggésrendszere. A környezetállapot-értékelés helye a környezeti politika megalapozásában. Mérő-, megfigyelő, adatgyűjtő rendszerek. Statisztikai feldolgozások, környezeti indikátorok, EU konform állapotjelentések. A környezetállapot-értékelés mód-szerei, technikái. Magyarország környezeti állapota. A környezeti hatásvizsgálás célja, tartalma. A KHV folyamata. A környezeti hatástanulmány követelményei. A nyilvánosság bevonása. A KHV alkalmazásának nemzetközi és hazai tapasztalatai.
N_km33 
  Környezetvédelem I.

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. A környezeti elemek áttekintése. Hazánk környezeti állapotának sajátosságai, a jövő alternatívái, kapcsolódásunk az európai trendekhez.

N_sv02 
 Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.

N_sv03 
Szervezési ismeretek

A tantárgy a szervezési technikákat, mint módszertani eszközöket mutatja be. A tananyagban szereplő technikák (ütemtervek, hálótervek, a térbeli szervezés módszertana, elrendezés, a munkahelyek berendezése) a folyamatok időbeli és térbeli megtervezését és a megvalósítás irányítását teszik lehetővé. A tantárgy bemutatja a szervezési technikák informatikai támogatásának lehetőségeit.

N_sv15 
Vállalatgazdaságtan 

Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció. Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek.
N_sv16 
Projektmenedzsment 

A projekt rendszerű irányítás lehetőségei, alkalmazási területei. A projekt menedzsment alapfogalmai és módszerei. A projektek tervezésének és megvalósításának folyamata, a projekt rendszerű irányítás szervezeti és együttműködési követelményei. Az informatikai támogatás lehetőségei és módszerei. 

N_sz01
Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. 

Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel, Windows operációs rendszerek használata.
N_sz02
Számítástechnika II.

Az alkalmazói modulban a legáltalánosabban használt szoftvereket, - a kiadványszerkesztés és a táblázatkezelés - használatát sajátíthatják el a hallgatók.

N_et57
Hidrológia


 

A víz (földi) körforgása. Hidrometeorológiai alapjelenségek. A hidrológiai körfolyamat elemei.  

A csapadék jellemzői. A párolgás vizsgálata. A lefolyás vizsgálata. Vízfolyások, vízrendszerek osztályozása, mederbeli vízmozgások jellemzése. Hordalékmozgások, mederalakulás. Állóvizek vizsgálata. Felszínalatti vizek. Hidrológiai mérések. Hidrográfiai adatfeldolgozások Hidrológiai adatsorok valószínűségi jellemzése. Hidrológiai adatsorok valószínűségi jellemzése.

N_et58
Hidraulika





A víz fizikai tulajdonságai: ideális és valóságos folyadékok. 

A hidrosztatika alapegyenlete és alkalmazásai. Folyadéknyomások sík és ferde felületre. 

Folyadékok mozgásának típusai, a folytonosság tétele. Euler egyenlete. 

Bernoulli tétele és alkalmazásai. Sebességeloszlás és az energiaveszteségek. 

Vízmozgások nyílt mederben. Csatornaméretezés, felszíngörbék. 

Vízmozgás csővezetékekben. Csővezetékek méretezése. 

Műtárgyak utófenekének méretezése. Kifolyás nyílásokon. 

Vízmozgás szemcsés közegben (szivárgás). 

Numerikus módszerek a hidraulikában. Számítógépes hidraulikai programok alkalmazása.

N_et85
Vízgazdálkodás

 

A vízgazdálkodás fogalomrendszere, helye a természeti erőforrás-gazdálkodásban. A vízgazdálkodás feladatai, szakágazatai. A vízgazdálkodás története és intézményi rendszere Magyarországon. Az EU vízügyi politikájának irányelvtervezete. A vízkészlet-gazdálkodás hidrológiai értelmezése. Felszíni és felszín alatti vízkészletek. Vízigények, vízhasználatok, vízmérlegek. Az emberi beavatkozás hatása a természetes vízháztartásba. Lefolyásszabályozás. Vízrendezés (síkvidéki / dombvidéki). Folyó-, tószabályozás, vízi közlekedés. Árvízmentesítés, árvízvédelem. Mezőgazdasági vízgazdálkodás. Vízellátás, csatornázás. Vízminőség-védelem

N_et12    Vízépítés


 

Folyók szabályozása és csatornázása. Ármentesítés, árvédekezés. Ármentesítési módok. Árvízvédelmi feladatok. Nagy-, közép- és kisvízi folyószabályozás. Folyócsatornázás vízlépcsőkkel.

Hegy- és dombvidéki vízrendezés. Erózió elleni védekezés. A völgyoldalak és a völgyfenék vízrendezése. Patakszabályozás. Sáncok, teraszok. Síkvidéki vízrendezés: belvízrendezés, lecsapolás. A befolyásolt összegyülekezés jellegzetességei. Belvízi öblözetek, rendszerek kiépítése. Belvízvédekezés. Tószabályozás. Mesterséges tavak, tározók. A természetes tavak vízszint- és partszabályozása. Vízhasznosítású és vízkárelhárítási célú tározások. Vízerőhasznosítás, vízierőűvek. Vízlépcsők: duzzasztómű, vízierőmű, hajózsilip. Természetes és mesterséges víziutak. Hajózható folyók és hajócsatornák. Partfalak, kikötők.


N_et17
Utak II.

 

A hallgatók elsajátítják az útpályaszerkezetek tervezését, alapanyagaik és keverékeik technológia-tervezési, gyártási, vizsgálati módszereit. Megismerik az anyagok és a kész pálya laboratóriumi és helyszíni vizsgálati módszereit. Jártasságot szereznek a pályaszerkezetek méretezésében, tervezésében. Megismerik az útépítés technológiáit, termelési folyamatát.

N_et18
Utak III.


. 

A hallgatók részletes ismereteket kapnak a Pavement Management Rendszerrõl, az állapotértékelésről, az adatbankok működésérõl. Megismerik az útrehabilitáció és korszerűsítés tervezését, az útállapot-felvétel eszközeit és módszereit, vizsgálati eljárásait. A tantárgy ismereteket ad az utak építési jellegű felújítási technológiáiról. Elsajátítják az utak folyamatos és tervszerű karbantartási, építési jellegű eljárásait, az utak üzemeltetésének, a forgalom biztonságos és zavartalan lebonyolításának sokrétű tevékenységi feladatait. Áttekintést kapnak a kezelői és hatósági szervezet működéséről.

N_et59
Utak IV.


 

A tárgy az egyetemi szintű képzésben a mélyebb mérnöki tudást igénylő új technológiák, vizsgálatok, és diagnosztikai módszerek elsajátítását szolgálja. A pályaszerkezet és anyagainak fundamentális mechanikai tulajdonságait, az anyagok fejlett vizsgálatait, a pályaszerkezet mechanikai analízisét és a legújabb innovációs technológiákat ismerteti.

N_et21
Vasutak III.

 

A tantárgy a vasúti pálya felügyeletével, diagnosztikájával, karbantartásával kapcsolatos témakörökben ad ismereteket. Foglakozik futásbiztonsági kérdésekkel is.

N_et60
Vasutak IV.

 

A tantárgy, elsősorban a közlekedésépítés iránt érdeklődő hallgatóknak ad ismereteket a vasúti pálya tervezésével és szerkezetével kapcsolatos speciális témakörökben. 
N_et61
Repülőterek 

 

A légi közlekedés fejlődése. Repülőtéri adatok. Légikikötők kialakítása. Futópályák tervezése. Forgalmi előterek. Pályaszerkezetek tervezése. Futópályák és gurulóutak építése. Jelölések, jelzések, jelző eszközök. Repülőterek üzemeltetése. Repülőterek környezetvédelme. Helikopter repülőterek. Példák, esettanulmányok.

N_et64
 Közúti forgalomtechnika II.


Bevezetés a közlekedésmenedzsmentbe. Stratégia, célok, eszközök. Közlekedési igénymenedzsment. Hagyományos és intelligens rendszerek. Közlekedésmenedzsment és környezet. A közlekedés gyenge résztvevői. Forgalom által befolyásolt jelzőlámpák. Összehangolt jelzőlámpás forgalomirányítás, forgalomirányító központok. Díjszedő rendszerek céljai és megoldásai. Integrált forgalmi információs rendszerek. Folyópálya forgalomirányítása. Parkolásirányítási rendszerek. Közforgalmú közlekedés az integrált rendszerben. Biztonságmenedzsment. Általános és szelektív tájékoztatás. Rádió, autóba beépített rendszerek. PR munka

N_kob7    Közforgalmú közlekedés
 

A tantárgy célja, hogy a városi tömegközlekedés szerepének, technológiai folyamatainak, tervezési metodikájának, valamint üzemeltetési jellemzőinek bemutatásával kialakítsa a kívánatos közforgalmi közlekedés-orientált szemléletet. Képessé tegye a hallgatókat a városokban a megfelelő közforgalmú közlekedés kialakítására irányuló munkákban való részvételre, valamint a tömegközlekedési vállalatoknál tervezési, szervezési, valamint a forgalom lebonyolításával kapcsolatos feladatok megoldására.

N_lo01
    Logisztika I.

 

A logisztika a gazdaságos és hatékony termelés- és szolgáltatásszervezést rendszerszemléletben segítő gyakorlati és elméleti tudomány, mely a gyakorlati szakemberek figyelmét a teljes költség elvét alapul véve a termelés és szolgáltatás járulékos tevékenységeinek fontosságára fordítja. 

N_rt04       Regionális gazdaságtan 
 

A hallgatók ismereteket szereznek a térben zajló gazdasági folyamatok főbb törvényszerűségeiről, a regionális tudomány alapvető kategóriáról, a gazdasági egységek telepítésének feltételeiről és a gazdasági fejlődés területi összefüggéseiről, mert a települések fejlesztésével foglalkozó mérnöknek a műszaki ismeretek mellett rendelkeznie kell ilyen irányú ismeretekkel is.

N_et36
   Településtervezés II. 
     
A hallgatók a félév során kiscsoportokban településtervezési feladatokat oldanak meg. Eközben önálló tanulással és a tervkonzultációk révén bővítik elméleti ismereteiket. Nagy figyelmet kap a területi és a települési tervek, illetve a településre készített szakági tervek összehangolása. 

N_et14
  Közművek  II. 

 

A tárgy keretében a hallgatók a víziközművekkel, a vízellátás és a csatornázás, ill. a szenny-vízkezelés rendszereivel, építésük, működésük és fenntartásuk főbb jellemzőivel ismerkednek meg. A tárgy képzési célja nagyobb részben az e szakterületen belüli tájékozottság elérése, s csak néhány kérdéskörben kell eljutni az ismeretek alkalmazásáig.

N_km20
Hulladékkezelés és -gazdálkodás 

Hulladékgazdálkodási alapismeretek. Hulladékok csoportosítása. Veszélyes hulladékok fő típusai, vizsgálatuk. A kommunális hulladékok jellegzetességei. A hulladékok környezeti hatása. 

A hulladékgazdálkodás jogi szabályozása és egyéb eszközei. A hulladékok keletkezése. Hulladékszegény technológiák. Hulladékok újrahasznosítása. Hulladékgyűjtés és elszállítás. Hulladék kezelése és ártalmatlanítása, fizikai és kémiai kezelés. Hulladékégetés. Biológiai hulladékkezelés. Hulladék végső elhelyezése. 

N_km29
    Környezetelemzés 
     

A környezetelemzési modell: környezet-gazdaság-társadalom összefüggésrendszere. Mérő, megfigyelő, információs rendszerek: föld-víz-levegő immissziós alrendszerek, természet-védelmi adatok gyűjtése.A környezetet érő káros hatások mérése, megfigyelése, adatgyűjtése: emissziós alrendszerek: hulladékok, zajok, rezgések, sugárzások. Statisztikai feldolgozások, környezeti indikátorok, OECD-, EU- konform paraméter-készletek, állapotjelentések. A környezetállapot-értékelés módszerei, technikái: az értékelés területi egységei, szempontrendszere, az értékelésbe vonható paraméterkészlet meghatározása. Magyarország környezeti állapota. Európa környezeti állapota, a globálissá vált környezeti problémák. 

N_km28
Környezeti menedzsmentrendszerek 
 

Hazai és nemzeközi háttér, előzmények. A KHV mint jogintézmény és technológia. A KHV célja és tartalma. A KHV folyamat algoritmusa. Környezeti hatástanulmányok (KHT). A KHT értékelése, környezeti hatásjelentés. A nyilvánosság szerepe és részvétele a KHV-ban. A KHV költség- és időigény elemzése. A környezeti auditálás. Környezetállapot felmérés(ek). A gazdálkodó szervezet környezeti teljesítménye, környezetpolitikájának meghatározása. Környezeti menedzsmentrendszerek. Esettanulmányok – KHV. Esettanulmányok – auditálás. 

N_et68
   Roads

 

Driver vehicle and road characteristics.  Road planning process. Road standards, design speed. Curvature, superelevation. Design of cross section. Elements of cross section. Alignment design, grade line design. Sight distances. Intersections at grades. Interchanges.  Subgrade structure. Capping layers, frost heave protection, improvement of subgrade soil. Design of pavement structure. Asphalt pavement  and PCC pavement thickness design. Catalogues. Mineral aggregates. Bitumen binders. Production, testing and properties. Base courses, subbases. Unbound courses. Stabilized and lean concrete courses. Asphalt pavements. Hot mix asphalt mixtures. Thin layers, Slurry-Seals. Portland cement concrete pavements. Materials, proportioning and construction. Quality assurance in road construction. Testing of materials pavement surface and structure. Recycling of pavement materials. Asphalt recycling. The Pavement Management System. Subsystems, Databank, Performance models, Optimization. Maintenance and rehabilitation technologies. Overlay design. Road operation. Snow and ice control.

N_et70
  Railways

 

Fundamental ideas. The brief story of the railway traffic. Characteristics of the railways. 

Haulage capacity and resistances. Wheel/rail system. Sinusrunning. Running in curve. Derailing.

Design of the layout of the line: clearance. lateral acceleration, superelevation, transition curves, design of vertical alignment of the track. Typical sections. Railway substructure: geotechnical fundamental ideas, form of the substructure, drainage, vertical stress on formation, calculation of the railway substructure. Raiway superstructure: rail, sleeper, fastenings, ballastless superstructures, calculation of the superstructure capacity. Expansion of the railway track. CWR tracks. Crossings and turnouts. Track connections. Track construction and renewal. Track maintenance: track diagnostic, work systems, state depending maintenance philosophy, computer added maintenance design methods. Railway stations..

N_et77
    Geotechnics

 

Introduction. Basic issues of engineering geology. Fundamental soil properties. Soil classification. Water in soils. Mechanical  behaviour of soils. Laboratory and in situ testing. Earth static problems. Shallow and deep foundations. Earth retaining structures. Soil improvement technics. Earth works. Dewatering of cuts and excavations. Tunnelling and underground constructions. Exploring of soil conditions. 

N_et72        Transportation Planning 
 

Steps of transportation planning. Relationships between transportation demand and land-use. Mobility. Accessibility. Problems: delays, costs, congestion, Traffic, noise and pollution. Traffic safety. Networks. Traffic forecasts. Traffic counts and surveys. Modelling of areas and networks. Traffic generation. Traffic distribution. Modal split. Traffic assignment. Levels of measures (area-wide, road, local). Types of measures (construction, management, others). Carrots and sticks. Actions related to car traffic and public transport. Planning for pedestrians, bicycles and parking. Traffic calming. Impacts and measures. Assessment of alternatives. Consultation with the public.

N_km43
Environmental Management 
 
Subject of Environmental Management Analysis. The environmental (problem space(. Model of the connections as well as components of Environmental Management. Evaluation of the status of environment: methodology and criteria. Immission situation of environment. Gathering and grouping the effects on environment. Emissions, wastes, hazardous wastes. Radiation, noises. Environmental Information Systems. Components and actors of Environmental policy making. Setting up priorities. Tools of environmental regulation (legal, technical, economical). Integrated environmental management systems

N_et67
     Straßen

 

Fahrdynamik. Kraftübertragung. Zugkraft und Haftreibung. Widerstände. Planungsprozess der Strasse. Geschwindigskeitsbegriffe. Ausbildung der Krümme. Entwurfselemente in Lage-, und in Höheplan. Entwurfselemente der Sicht. Knotenpunkte. Planfreie und plangleiche Knotenpunkte. Erdbau. Untergrund. Frostschutzmassnahmen. Verbesserung von Unterbau. Oberbaubemessung. Grundlagen und Kriterien. Standartisierter Oberbau. Mineralstoffe und Bindemittel: Eigenschaften, Herstellung, Prüfungen. Tragschichten. Ungebundene, stabilisierte und  Betontragshichten. Asphaltdecken. Heissmischbauweisen. Dünne Schichten und Schlämmen. Betonbauweise. Materialien: Anforderungen und Prüfungen. Bauliche Gestaltung. Qualitätssicherung. Eignungsprüfungen und Kontrollprüfungen von Strassenbefestigungen. Recycling im Strassenbau. Wiederverwendung von Asphalt. Grundelemente des PMS. Datenbank, Strategiemodelle, Verhaltensmodelle, Optimierung. Bauliche Erhaltung. Erneuerung. Strassenbetrieb. Organization und Aufgaben.

N_et69
    Eisenbahnen 
 

Trassierung der Eisenbahnlinien. Seitenbeschleunigung. Linienführung im Lageplan. Linienführung im Aufriss. Unterbau. Oberbau. Schienenprofile. Schwellen (Holz- und Betonschwellen). Kräfte zwischen Rad und Schiene. Oberbautragfäehigkeit. Lückenlose Gleise. Bahnübergänge. Zugkraft und Wiederstand. Einfache Weichen. Kreuzungsweichen. Gleisverbindungen. Bahnhöfe.
N_se63
   Verkehrstiefbauten


Einführung. Ingenieurgeologische, boden- und felsmechanische Untersuchungen. Gebirgsklassifikation. Tunnelstatik. Maschineller Vortrieb. Schildvortrieb. Neue österreichische Tunnelbauweise. Tunnelauskleidungen, Wandkonstruktionen bei geschlossenen Bauweisen. Verkehrstiefbauten von offener Bauweise. Abdichtungen. Entwässerungen. Überwachung und Instandhaltung von Verkehrstiefbauten. Eisenbahntunnelen. Strassentunnelen. U-Bahnen. Fußgängerunterführungen. Tiefgaragen.

N_se54
     Brücken 

 

Grundbegriffe. Klassifizierung der Brücken. Entwurfsgrundlagen für Brücken. Unterstützungskonstruktionen. Brückenanausrüstungen. Zuläsigkeit der Brücken im Betrieb. Behelfsbrücken im Strassen- und im Eisenbahnbrückenbau. Die Plattenbalkenbrücken. Die Hohlkastenbrücken. Bogen- und Rahmenbrücken. Ortbauverfahren und Fertigbauweise. Freivorbau, Freitragende Vorschubsrüstung, Tanschiebeverfahren der Beton-, Stahlbeton- und Spannbetonbrücken. Vollwand- und Hohlkasten Balkenbrücken.  Fachwerkt - Balkenbrücken. Bogen- und Rahmenbrücken. Verbundbrücken. 
N_et71
    Verkehrsplanung 
 

Ablauf der Verkehrsplanung. Zusammenh(nge zwischen der Verkehrsnachfrage und Fl(chennutzung. Mobilität. Erreichbarkeit. Probleme: Zeitverlust, Stau, Kosten, L(rm und Schad-

stoffe. Verkerhssicherheit. Verkehrsprognosen. Verkehrsz(hlungen und -erhebungen. Modellierung der Gebiete und Netze. Verkehrserzeugung. Verkehrsverteilung. Modal split. Verkehrsumlegung. Wirkungsebenen (Netz, Strasse, Knoten) Massnahmen bei der Planung des MIVs, des ÖPNVs. Planung des Fussg(ngerverkehrs, des Radverkehrs, des ruhenden Verkehrs. Verkehrsberuhigung. Einflüsse und Massnahmen. Bewertungsmethoden der Varianten. Öffentlichkeitsarbeit.

N_km44
     Umweltschutz 

 

Einführung in die Ökologie. Definitionen. Ökofaktoren. Ökofaktoren. Systemanalyse. Verkehr und Umwelt. Umweltschaedigungen. Verkehrslärm. Umweltfreundlicher Verkehr. Bau und Umwelt. Umweltschädigungen. Bauingenieurische Verfahren. Verminderungsprozesse. Technische Massnahmen. Gesetzliche Massnahmen. UVP Aufgaben, Methoden. UVP Musterprojekten

N_tt01 
Értelmiség a változó világban

Az előadássorozat - filmekkel kiegészítve - az értelmiség történetének legfőbb csomópontjait érintve dolgozza fel azokat az értelmiségi technikákat, szerepeket, melyeken bármely kornak értelmiségi képviselője elgondolkozhat, egyértelműen tanulhat. Az értékteremtő, értéktovábbító funkciókon túl politikai-ideológiai funkciók bemutatására is sor kerül, de leginkább azokra az élethelyzetekre hívja fel a figyelmet, melyeket egyéni életükben is megtalálhatnak a leendő értelmiségiek- tanulva, okulva az előadók példáiból.

N_tt02 
Etikai beszélgetések (Filmek elemzése)

 A tárgykörön belül a hallgatók megismerkedhetnek az erkölcs elméleti kérdéseivel, irányzataival, alapfogalmaival. A hagyomány, szokás, norma történeti összefüggéseivel kapcsolatban olyan filmeket tekinthetnek meg, melyek vetítés utáni vitákon asszociálhatják elméleti és gyakorlati tapasztalataikat.
A kibontásra kerülő ismeretanyag elsajátítása erkölcsi probléma helyzetek megoldásával, esetenként szimulációs játékokkal egészül ki, melyeket minden értelmiségi pályára kerülő sikerrel alkalmazhat egyéni életsors helyzeteiben is. 

N_tt03 
Ember, történelem , szabadság

 A féléves speciális kollégium a filozófiatörténeti ismeretekre épít. A görög bölcselettől napjainkig vázolja fel az ember, történelem, szabadság összefüggésrendszerének filozófiai értelmezését. Külön fejezet foglakozik az ember lényegének filozófiai megfogalmazásaival, az ember, a természet és a történelem (társadalom) viszonyrendszerével, valamint a szabadság filozófiájával. A speciális kollégium a hallgatók aktív közreműködését (referátumok, előkészített viták) igényli. 

N_tt04 
Fejezetek a filozófia történetéből

 A féléves kurzus célja a hallgatóság megismertetése: a bölcselet kialakulásával, a szaktudományos és a vallási megismeréssel megegyező és eltérő funkcióival, az emberi létezéssel összefüggő, mindenkor érvényes kérdésfeltevéseivel, s az azokra koronként visszatérő, de eltérő válaszokkal: a nagy bölcselettel, filozófiai iskolákkal és irányzatokkal. 

N_tt05 
Vallástörténet

 Az öt legjelentősebb vallás-a brahmanizmus, a buddhizmus, a kínai univerzizmus, a kereszténység és az iszlám jellemző vonásainak és történeti fejlődésének ismertetése. A különböző vallások közötti kölcsönhatások feltárása, a különbségek és a közös hatások bemutatása. 

N_tt06 
Filozófiatörténet

 A kurzus célja: az emberi gondolkodás fejlődésének megismertetése a tudományos gondolkodás alapjait lerakó görög szellemiségtől a XX. századig. Mindvégig arra törekedve, hogy a hallgatók a társadalmi teljesség részeként lássák a filozófiai eszméket. 

N_tt07 
Micsoda az ember ? 

 Az ember és az őt körülvevő világ, illetve ember és ember egymásrahatásának etikai kérdései. A morális problémák állandó változása nem engedi meg a sablonok használatát, a folyamatos értékelés és válaszadás szükségessé teszi a folyamatos etikai reakciókat. A tantárgy a hallgatók elgondolkodtatását, és egyéni válaszuk megalkotásának elősegítését tűzi ki célul.

N_tt09 
A keresztény erkölcs kulcsfogalmai

 Az erkölcs fogalmához csak másodlagosan tartozik a külső magatartásvilág: az illemek, szabályok, tradíciók rendszere. Az erkölcs alapvetően az "ethosz", azaz az erkölcsi érzék megnyilatkozása: a személyiség hogyan kötelezi el magát az értékek szolgálatára. A sok értéket kitermelő relatív etikai rendszerek /melyeknek közös alapja az ateista humanizmus / mellett érdemes megvizsgálni az abszolút tekintélyre építő, a kinyilatkozást adó Istenre alapozó keresztény erkölcsi gondolkodás kulcsfogalmait is. Ezt kínálja a kurzus. 

N_tt10 
Retorika

 A tárgy keretében meghatározzuk a szóbeli nyilvános szereplés alkalmait, alapelveit és műfajait, a kommunikáció verbális és nonverbális eszközeit, az írásbeli közlés formáit és szabályait, a tárgyalási stílusokat és módszereket, az eredményes kommunikációs stratégiát, valamint a mindennapi élethez szükséges nyelvhelyességi és viselkedési szabályokat. Mindezt konkrét esetek elemzésével és gyakoroltatással egészítjük ki. 
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