A környezetmérnökI szak tárgyainak rövid leirása

(a tantárgyak kódsorrendben vannak felsorolva!)
N_aj05 
 Anyagtan 

A szerkezeti anyagok  ( fémek , polimerek, kompozitok, kerámiák )  tulajdonságai, alkalmazásuk. A tulajdonságváltoztatás lehetőségei. Jármű recycling ( tervezés, anyagválasztás, céltudatos szétszerelés és újrahasznosítás.
N_ak17 
Közgazdaságtan I.

A műszaki ismeretek mellett ma már szinte minden foglalkozási területen nélkülözhetetlen bizonyos közgazdasági jártasság. Ezt kívánjuk a tantárgy keretében megalapozni, valamint előkészíteni a "terepet" a vállalati gazdálkodás speciális kérdéseinek elmélyítéséhez, amelyre a későbbiekben más tantárgyak keretében kerül sor. A piac ,működésének, a piaci döntések logikájának megismerése (mikroökonómia) mellett, bekapcsoljuk a makrogazdasági környezetet és érintjük a makrogazdasági folyamatok főbb összefüggéseit (makroökonómia)
N_ak18 
  Közgazdaságtan II.

Azon hallgatók számára, akikben eredendően is volt, vagy az előző félévek alatt feléledt a közgazdasági kérdések iránti érdeklődés, kíván e tantárgy lehetőséget adni ismereteik bővítésére illetve elmélyítésére. A félév során tárgyalásra kerülnek a nemzetközi kereskedelem és tőkeáramlás illetve a nemzetközi pénzügyi rendszer főbb alapfogalmai és összefüggései, valamint szó lesz a gazdasági integrációs folyamatokról, azok főbb indítékairól és állomásairól.
N_ep01
 Műszaki ábrázolás I. 

Rajztanfolyam, műszaki rajzok fajtái, előírások. Térgeometriai alapok, térelemek alaptulajdonságai. Középpontos, párhuzamos, mérőszámos ábrázolási rendszerek. A Monge kétképsíkos rendszer ismertetése, térelemek ábrázolása, térelemekkel kapcsolatos alapfeladatok (forgatás, merőlegesség, hajlásszög, távolság, stb.) Axonometrikus ábrázolás, axonometrikus tengelykeresztek, ábrák szerkesztése. Mérőszámos ábrázolás alapjai, alapszerkesztések a mérőszámos ábrázolás keretein belül. Terep- és rézsűfelületekkel való szerkesztések.
N_et03
Geodézia 

A földalak, földfelszín sajátosságai, megismerésük lehetőségei, geodéziai hálózatok, vetületi rendszerek, a vízszintes mérés alapműveletei, magasságmérés. Térképezési ismeretek. A térinformatika bemenő geodéziai adatai.
N_et05 
Térinformatika

A térkép mint információhordozó: grafikus, digitális térképek. A digitális térképek rétegfelépítése a geodéziai szabványok szerint. Adatbázisok, kezelésük. A térinformatikai rendszerek fajtái megjelenési formájuk szerint, felépítésük. Adatnyerés, adatbevitel, adatelemzés.
N_et13
Közművek 

A közművek típusai, rendszerei. A közművesítési igények és kielégítésük. A közművek elhelyezési lehetőségei. A vízellátás rendszere és műszaki berendezései. A szennyvízelvezetés és elhelyezés rendszere, műtárgyai. A gáz- és hőellátás rendszere és berendezései. A távközlés, a közvilágítás és a villamosenergiaellátás. A közművek építésének általános módszerei. A közművek védelme, javítása, felújítása. A közművek nyilvántartása, engedélyezési kérdései.
N_et45 
Számítógépes grafika I.

Általános grafikai tervezőcsomag ismertetése. Alapvető megoldások, alapelemek rajzolása. A hallgató a tantárgy felvételével megismerheti az egyes fejlesztői programok és azok eredményei, valamint a grafikus megjelenítés közti szoros kapcsolatot, ezzel jelentősen megkönnyítve és automatizálva  a kiértékelési munkát. Mindezen tevékenységet a 3D-s térben példákon bemutatva tanulhatja meg.
N_et47 
Minőségi rendszerek

A minőséggel kapcsolatos gondolkodás fejlődése. A minőség és a minőségbiztosítás gazdasági jelentősége. Nemzetközi, európai és hazai szabványok és szervezetek. A minőségbiztosítási tevékenység szintjei, fajtái. Vállalati minőségszabályozás. Minőségbiztosítási tanácsadás. Termékek és szolgáltatások minősége. 
N_fi02 
Fizika I.
Mértékegységrendszerek. A mechanika alapjai. Rugalmasságtan. Rezgőmozgások. Hullámmozgás, hangtan. Optika. Termodinamika. Elektromos és mágneses terek. Bevezetés a modern fizikába. Az atomok felépítése. Az atommagok tulajdonságai. Az atomenergia felszabadítása. Molekulák. Kristályok. Az anyagok elektromos és mágneses tulajdonságai.
N_fi03 
Fizika II.

A mérési adatok kiértékelésének alapjai. Elektronoptikai rendszerek. Félvezetőfizika. A kvantumelektronika alapjai. Akusztika. Spektrálanalízis és alkalmazásai. Anyagszerkezet-vizsgálati módszerek. A dozimetria alapjai.
N_in01
Informatika

Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógéphálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.
N_km01 
Műszaki kémia

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.
N_km03
Speciális kémia I. 

Az előadásokon belül a következő kémiai tudományágak válogatott fejezetei: termodinamika, kémiai egyensúlyok, anyagmérleg, környezeti analitikai kémiai, hidrokémia, levegőkémia és atmoszférikus termodinamika, talajkémia. Gyakorlatokon belül: fontosabb környezetszennyező anyagok meghatározása. 
N_km04 
Speciális kémia II. 

Az előadásokon belül a következő kémiai tudományágak válogatott fejezetei: termodinamika, kémiai egyensúlyok, anyagmérleg, környezeti analitikai kémiai, hidrokémia, levegőkémia és atmoszférikus termodinamika, talajkémia. Gyakorlatokon belül: fontosabb környezetszennyező anyagok meghatározása. 
N_km05 
Biológia I. 

A gyakorlati környezetvédelem számára szükséges biológiai alapok megismertetése. Rendszertani alapok. Vírusok.  Az élővilág rendszere. Baktériumok. Egysejtűek. Moszatok. Gombák. A növények rendszerezése: vörös-és zöldmoszatok, mohák, harasztok, nyitvatermők és zárvatermők. Állatrendszerben: csalánozók, férgek, puhatestűek, ízeltlábúak, gerincesek.
N_km06 
Biológia II.

A sejtbiológia és a molekuláris biológia története. A sejt kémiai felépítése, a makromolekulák. A sejtben lejátszódó anyagcsere folyamatok.  A sejt szerkezete. Kromoszómák, sejtosztódás. A genetika alapjai: a génműködés szabályozása, az öröklődés szabályai. A molekuláris genetika alapjai.
N_km07  Geológia I.

A földtan mint természettudomány. A Föld kozmikus környezete. A Föld/földkéreg felépítése. Ásványok, kőzetek, kőzettípusok. A fizikai földtan alapjai. Töréses és gyűrődéses szerkezetek. Földrengések, vulkanizmus, kéregszerkezet. 
A külső geoszférák mozgásai. Rétegtani alapismeretek. Hazánk földtörténete.
N_km08  Geológia II.

Vízföldtan. A földi vízkészlet, a felszín alatti vizek osztályozása. A talajvíz, a rétegvíz, a karsztvíz. Mérnökgeológiai - műszaki földtan.  Kőzetfizikai alapismeretek. A mérnökgeológiai tevékenység fázisai. Az építés szempontjából kedvezőtlen környezeti tényezők. Talajosztályozási elvek.  Információszerzés a földtani környezetről. A talajmechanika. 
N_km09 
Mérnöki kommunikáció 

A tantárgy segíti az önképzés módszereinek megismertetését, lehetőséget nyújt azok alkalmazási készségének fejlesztésére. Foglalkozik az információszerzés, válogatás, rögzítés hagyományos módjaival, könyvtárak és számítástechnika használati lehetőségekkel. Az egyéni tanulási képességek megismerése, emlékezetfejlesztő gyakorlatok. Önmagunk és embertársaink megismerésének gyakorlása, kommunikációs és metakommunikációs eszközök felismerése és használata. Szóbeli és írásbeli közlési formák aktív alkalmazása. Szövegalkotás, szerkesztés, kiadvány, hirdetés, jegyzőkönyv, pályázat, önéletrajz készítés gyakorlása.
N_km10
Európai tanulmányok

Az EU kialakulásának története: a Római Szerződés, a tagállamok csatlakozási periódusai, a Közös Piac-politika, az EGK intézményei, a Maastrichti egyezmény. Az európai integráció második szakasza. Szektorpolitikák: környezetvédelem, területfejlesztés, infrastruktúra, építés, EU direktivák, határozati javaslatok. Műszaki, jogi, gazdasági harmonizációs feladatok Magyarország számára az EU csatlakozás megvalósítása érdekében. Szektoriális, regionális előnyök/hátrányok. 
N_km11
Ökológia 

A talaj-, víz- és levegővédelem tárgyak oktatásának megalapozása. Ökológiai alapfogalmak. Abiotikus tényezők szerepe. Populációk, társulások. A társulások változásai. Biológiai produkció. Az ökoszisztémák. Növény- és állatföldrajzi alapfogalmak. Biomok, bioszféra. Hazai növénytársulások. 
N_km12
Természetvédelem  

A táj fogalma, a tájvédelem feladata. A természetvédelem kialakulása. Természetvédelmi világszervezet. A magyar természetvédelmi törvény, a természetvédelem szervezete. A védelem módjai. Védett növényfajok és állatfajok.  Nemzeti parkok, tájvédelmi körzetek Magyarországon. 
N_km13
Környezetvédelmi analitika

A környezet fő részei az analitikai kémia szempontjából. Nyomelemek kimutatása és meghatározása. Spektroszkópiai módszerek. Spektrofotometria. Infravörös spektroszkópia. Kromatográfiás eljárások. Folyadékkromatográfia. Gázkromatográfia. Elektrokémiai módszerek. Nehézfémek meghatározása környezeti mintákban.
N_km14
Környezetvédelmi mérések  

A hallgatók megismerkednek az egyes környezeti elemekkel kapcsolatos alkalmazott méréstechnikákkal. Levegő-, talaj-, víztisztaságvédelmi, valamint komplex hulladékvizsgálatok módszereinek és eszközeinek ismertetése, konkrét gáz-, víz- és talajvizsgálatok végzése a mintavételezéstől a kiértékelésig.
N_km15
Környezetgazdaságtan I. 

Az emberi civilizáció és a környezeti rendszerek között a XX. század végére kialakult konfliktus átfogó elemzése. A modern piacgazdaság és fogyasztói társadalom környezeti vonatkozásainak vizsgálata. A környezetgazdaságtan tárgya, meghatározása, története. A globális környezeti problémák. A gazdasági fejlettség mérése, értelmezése. A gazdasági fejlődés.
N_km16
Környezetgazdaságtan II.

A természeti erőforrások gazdaságtana. A környezetszennyezés gazdaságtana. A környezetpolitika eszközei, közvetett és közvetlen gazdasági szabályozás. A környezetvédelem vállalati összefüggései. Környezetbarát termékek és technológiák, ”zöld marketing”. A vállalatok környezetvédelmi feladatai. 
N_km17
Talajvédelem

A talaj fogalma. A geológiai/biológiai körforgás és a talaj viszonya. A talaj kialakulása, szerkezete, típusai, funkciói. A talaj mint élettér. Talajkémiai/talajfizikai alapismeretek.  Hazánk típustalajai.  Talajképződés, talajpusztulás. A talajszennyeződések okai, mechanizmusa. A talajvédelem módjai, eszközei, hatékonyságuk.
N_km18
Vízminőségvédelem 

A víz tulajdonságai, felszíni és felszín alatti vizek. Folyó-és tószabályozás. Árvizek, belvizek, mentesítés, védelem. Vizek minősítése, a hazai felszíni és felszín alatti vizeink állapota. Vízkészlet-gazdálkodás. Kommunális vízhasznosítás, vízellátás, csatornázás.  Ivóvízkezelés, szennyvíztisztítás. A vízvédelem szervei, jogi szabályozások. 
N_km19
Levegővédelem 

A légkör általános megismerése. A Föld légkörében végbemenő globális folyamatok vizsgálata, a légkör gáz és szilárd halmazállapotú szennyezőinek forrása, csökkentésének aktív és passzív módszerei. A légkörkárosodás jellemzése. A levegőszennyezés megelőzésének, illetve mérséklésének módszerei. Levegő tisztaságvédelmi berendezések, módszerek, vizsgálatok. 
N_km20
Hulladékgazdálkodás 

Különböző forrásból származó hulladékok és veszélyes hulladékok rendszerezése, hulladékszegény technológiák, hulladékkezelés és újrahasznosítási módszerek és eszközök ismertetése. Rendezett hulladéklerakó tervezése, üzemeltetése. Komplex hulladékgazdálkodási feladatok megoldása önálló hallgatói munkával.
N_km21
Környezetmérnöki feladatok I. 

A tantárgy a hallgatók problémafelismerő készségét szeretné fejleszteni, továbbá azt a képességüket, hogy ki tudják választani azokat a módszereket, amelyek segítségével a probléma megoldásához eljutnak. Problémafelvetés, megfogalmazás, megoldási javaslatok folyamatának megismerése konkrét példákon. Megoldási javaslatok ”projekt formába” öntése, kutatási, vizsgálati, ábrázolási technikák elsajátítása, bemutatása.
N_km22
Környezetmérnöki feladatok II.

A tantárgy célja, hogy az N_km21 tantárgy keretében elsajátított technikákat alkalmazza, kis csoportos munkával egy aktuális mérnöki projekten dolgozzanak a hallgatók. A témák évről évre változnak. A félév végén tanulmányban kell bemutatni az elvégzett munkát. Ez a feladat felkészíti a hallgatókat a következő félévben egyénileg diplomamunkára.
N_km23
Távérzékelés

Távérzékelési alapfogalmak. Légi és földi fotogrammetria. Fotointerpretáció, színes felvételek, hamisszínes felvételek. Tematikus térképek és ábrázolások. Globális földfelszín-figyelő rendszerek. Felvételi módszerek áttekintése. A távérzékelés termékei és az alkalmazások területei.
N_km24
Környezetpolitika

A tárgy keretében a hallgatók alapvetően a döntéselőkészítéshez szükséges társadalmi ismereteket szerezhetik meg. A környezetpolitika tárgya, sajátosságai. Politika, társadalom, környezet összefüggései. A környezet mint érték. A környezeti konfliktusok, ill. a hazai és nemzetközi (EU) értékrendek sajátosságai. Környezeti jövőképeink.
N_km25 
Környezetjog és igazgatás

A tárgy keretében a hallgatók megismerkednek a környezetre vonatkozó jogi szabályozás alapelveivel, a legfontosabb jogszabályokkal és a környezetvédelmi jogi szabályozás működési mechanizmusaival, továbbá a környezetvédelmi igazgatás alapelveivel és szerkezeti felépítésével.
N_km26
Technológiai rendszerek

Anyagtechnológiai és energetikai célú anyag- és energiaátalakítások technológiai folyamatainak és berendezéseinek ismertetése, különös tekintettel az anyag- és energiatakarékos környezetkímélő megoldások keresésére. A technológia működése során felszabaduló és környezetbe kerülő hulladékok, füstgázok mennyiségének és összetételének meghatározása az anyag- és energiamérleg, valamint tüzeléstechnikai számítások alapján. 
N_km27
Energia és környezet

Fenntartható fejlődés. A környezetvédelem és az energetika kapcsolata. A fosszilis és a megújuló energiaforrások jövőbeni szerepük.

A hazai energiafelhasználás és a magyar energiapolitika koncepció. Az energiafogyasztás, energiaigényesség. Az energiahatékonyság javításának lehetőségei Magyarországon. Az Európai Unió követelményrendszere. A megújuló energiaforrások hasznosítására.

Az energiaszállítás és elosztás az ezzel kapcsolatos környezeti hatások. Megújuló energiaforrások hasznosítási lehetőségei a közlekedésben.

Az energiatakarékosság. A fogyasztói energiaárak várható alakulása. Az energiatakarékos termékek, berendezések. 
N_km28
Környezeti menedzsment rendszerek 

A környezetirányítási rendszerek kialakulása. Nemzetközi és hazai jogszabályozási háttér. Az EMAS rendelet. Az ISO 14000 szabványsorozat. A KMR ill. KIR rendszerek részei, kiépítése. A környezetirányítási rendszer auditálása.
N_km29
Környezetelemzés

A környezetgazdálkodási  modell: a környezetállapot-változások, gazdasági-társadalmi fejlesztéspolitikák összefüggésrendszere. A környezetállapot-értékelés helye a környezeti politika megalapozásában. Mérő-, megfigyelő, adatgyűjtő rendszerek. Statisztikai feldolgozások, környezeti indikátorok, EU konform állapotjelentések. A környezetállapot-értékelés módszerei, technikái. Magyarország környezeti állapota. A környezeti hatásvizsgálat  célja, tartalma. A KHV folyamata. A  környezeti hatástanulmány követelményei. A nyilvánosság bevonása. A KHV alkalmazásának nemzetközi és hazai tapasztalatai.
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Közegészségtan 

A tárgy célja a társadalmi élet egészséget befolyásoló összefüggéseinek megismerése, az egyéni életvitel és a szervezett társadalmi-szociális intézmények, hatóságok, szolgálatok működésének áttekintése. Társadalomegészségtan. Környezetegészségtan. Táplálkozás és élelem-egészségtan. Munkaegészségtan. Járványtan.
N_km31
Környezeti kémia 

Termodinamikai feltételek elemzése és a környezeti kémiában való használata. Fázis egyensúlyok, reakciókinetika válogatott fejezetei, radiokémia alapjai, anyagszerkezet kísérleti módszerek. Transzportfolyamatok és kémiai reakciók a környezetben. Fémek a természeti környezetben. A kemodinamika alapjai. 
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Mikrobiológia 

Általános mikrobiológiai alapfogalmak. Mikrobiológiai vizsgálatok módszerei. A mikrobák rendszere. A talaj mikrobiológiája. A talajban lejátszódó mikrobiális folyamatok jelentősége az életközösségben. Az emberi tevékenység hatása a talaj mikrobáira. Vizek mikrobiológiája. Planktonszervezetek szerepe az öntisztulásban. 
N_km35
Környezetkímélő építés

Építéstörténeti áttekintés az alkalmazott anyagok, szerkezetek, technológiák környezeti kapcsolatainak elemzésével. Építőanyagok értékelése teljes életciklusuk vizsgálatával. Építmények energiaellátása megújuló forrásokból. Környezettudatos tervezési, építési, fenntartási, bontási megoldások. Példák bemutatása mellett önálló feladat elvégzése.
N_km36 
Agroökológia

Mezőgazdasági termelés és ökológiai egyensúly. Lehetőségek a mezőgazdasági zárt rendszerű termelésre. A fenntartható mezőgazdasági termelés. (Lehetőségek az egyéb környezetterhelő folyamatok kiegyenlítésére) Környezetbarát növénytermesztés jellemzői, ökológiai kérdései. Energiatakarékos gépüzemeltetés, megújuló energiák (Biodízel, RME, napenergia, biogáz) felhasználása.
N_km37
Környezetesztétika

Az emberi alkotó tevékenység formái. Környezetfogalmak, környezeti hatások az alkotási folyamatokban. Tartalom és forma összefüggései. Építő- és képzőművészetek formatervezési tevékenysége. Anyagok és szerkezetek szerepe. Tér, idő, mozgás, kompozíciós eszközök, harmónia az épített környezetben. A különböző korokban született építmények, művészi alkotások és a természeti táj kapcsolódásának esztétikai szempontú bemutatása.
N_km39 – European Environmental Protection  

Angol: The aim of the subject to get the students acquainted with the current environmental problems in Europe. It will help to learn the professional environmental language as well. The topics are:

The ecology of natural systems, nutrient cycles, major ecosystems of the         Earth.

Pollution, air, water, soil pollution.

Solid wastes, waste management, recycling.

Noise, effects of noise, legislation concerning noise control.

Energy and the environment, energy consumption and pollution, mineral and     

uel deposits and supply, renewable energy sources.

Problems in Europe climate change, stratospheric ozone depletion.

Smog, troposhperic ozone and other photochemical oxidants. 
N_km40 
Zaj-, rezgés-, sugárzásvédelem

A hangtér adatai. A hangérzet. A zaj, zajvizsgálatok. Zajvizsgálati jegyzőkönyvek. Zajvizsgálati méréstechnika. Zajmérési gyakorlat. Védekezés módjai a közúti zaj ellen. Rezgésvédelem. Sugárzások. A sugárzás elleni védelem fizikai alapjai. A sugárzások méréstechnikája. Mérési gyakorlat. Dozimetria.

N_km48   Geometriai terepgyakorlat
Kiscsoportos terepfelmérés, térképezés. Helymeghatározás környezetvédelmi alkalmazása. 

Kapcsolódás más tárgyakkal: Geodézia I.

N_km49    Ökológiai terepgyakorlat
A terepgyakorlat célja az elméleti órák anyagának terepen való elmélyítése. A hallgatók különböző társulásokban végeznek florisztikai vizsgálatokat, amely eredményét jegyzőkönyvben összegzik.

A gyakorlat az élővilág jobb megismerését, a terepen való felmérés módszereinek begyakorlását segíti.

N_kt01 
Technikatörténet

A technikatörténet módszertani kérdései. Autótechnika és gyártástörténet. Mozdonyok gyártástörténete. Repülőgépek és motorok. Építészettörténet. Kohászat, gépipar, vegyipar, elektrotechnika, informatika, számítástechnika, környezetvédelem fejlődéstörténete. 
N_ma01
Matematika I.

Vektorok, komplex számok. Sorozatok és sorok. Egyváltozós valós függvények elmélete. Egyváltozós függvények differenciálszámítása. Egyenletek numerikus megoldása. Függvényelemzés, szélsőértékek. Taylor sor és interpoláció.  Egyváltozós függvények integrálszámítása. Numerikus integrálás. A többváltozós függvénytan elemei. Matematika szoftverek használata.
N_ma02 
Matematika II.

Többváltozós függvények differenciálszámítása. Többváltozós függvények szélsőértékei. A legkisebb négyzetek módszere. Többváltozós függvények integrálszámítása. A közönséges differenciálegyenletek elméletének elemei. Kezdeti érték problémák. A numerikus megoldás alapjai. Lineáris terek és transzformációk, vektorok, mátrixok. Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Mátrixok sajátérték problémája. Valószínűségszámítási alapfogalmak. Kombinatorika, valószínűségi törvények, valószínűségi változók és eloszlások. Matematika szoftverek használata.
N_sv02 
Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamata és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.
N_sv03 
Szervezési ismeretek 

A tantárgy a szervezési technikákat, mint módszertani eszközöket mutatja be. A tananyagban szereplő technikák (ütemtervek, hálótervek, a térbeli szervezés módszertana, elrendezés, a munkahelyek berendezése) a folyamatok időbeli és térbeli megtervezését és a megvalósítás irányítását teszik lehetővé. A tantárgy bemutatja a szervezési technikák informatikai támogatásának lehetőségeit.
N_sv15 
Vállalatgazdaságtan

Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció. Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek.
N_sv16 
Projekt menedzsment

A projekt rendszerű irányítás lehetőségei, alkalmazási területei. A projekt menedzsment alapfogalmai és módszerei. A projektek tervezésének és megvalósításának folyamata, a projekt rendszerű irányítás szervezeti és együttműködési követelményei. Az informatikai támogatás lehetőségei és módszerei. 
N_sz01
Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. 

Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel, Windows operációs rendszerek használata.
N_sz02
Számítástechnika II.

Az alkalmazói modulban a legáltalánosabban használt szoftvereket, - a kiadványszerkesztés és a táblázatkezelés - használatát sajátíthatják el a hallgatók.
N_tt01 
Értelmiség a változó világban

 Az előadássorozat - filmekkel  kiegészítve - az  értelmiség történetének  legfőbb csomópontjait  érintve dolgozza fel azokat az értelmiségi technikákat, szerepeket, melyeken bármely kornak értelmiségi képviselője elgondolkozhat, egyértelműen tanulhat. Az értékteremtő, értéktovábbitó funkciókon túl  politikai-ideológiai funkciók bemutatására  is sor kerül, de leginkább azokra az  élethelyzetekre hívja  fel a figyelmet, melyeket egyéni életükben  is megtalálhatnak a leendő értelmiségiek tanulva, okulva az előadók  példáiból.
N_tt02
Etikai beszélgetések(Filmek elemzése)

 A tárgykörön belül a hallgatók megismerkedhetnek az erkölcs elméleti kérdéseivel, irányzataival, alapfogalmaival. A hagyomány, szokás, norma történeti összefüggéseivel kapcsolatban olyan filmeket tekinthetnek meg, melyek vetítés  utáni vitákon asszociálhatják elméleti és gyakorlati tapasztalataikat. A kibontásra kerülő ismeretanyag elsajátítása erkölcsi probléma helyzetek megoldásával, esetenként szimulációs játékokkal egészül ki, melyeket minden értelmiségi pályára kerülő sikerrel alkalmazhat egyéni életsors helyzeteiben is. 
N_tt03 
Ember, történelem , szabadság

 A féléves speciális kollégium a filozófiatörténeti ismeretekre épít. A görög bölcselettől napjainkig vázolja fel az ember, történelem, szabadság  összefüggésrendszerének filozófiai értelmezését. Külön fejezet foglakozik  az ember  lényegének  filozófiai megfogalmazásaival :  az ember , a természet és a történelem (társadalom) viszonyrendszerével: valamint a szabadság  filozófiájával.  A speciális kollégium a hallgatók akti közreműködését.(referátumok, előkésztett viták) igényli. 
N_tt04 
Fejezetek a filozófia történetéből.

 A féléves kurzus célja a hallgatóság  megismertetése: a bölcselet  kialakulásával, a szaktudományos és a vallási megismeréssel megegyező és eltérő funkcióival, az emberi létezéssel összefüggő, mindenkor érvényes kérdésfeltevéseivel, s az azokra koronként visszatérő, de eltérő válaszokkal: a nagy bölcselettel, filozófiai iskolákkal és irányzatokkal. 
N_tt05
Vallástörténet

 Az öt legjelentősebb  vallás a brahmanizmus, a buddhizmus, a kínai univerzizmus, a kereszténység  és az iszlám jellemző vonásainak és történeti fejlődésének ismertetése. A különböző vallások közötti  kölcsönhatások feltárása, a különbségek és  a közös  hatások bemutatása. 
N_tt06 
Filozófiatörténet

 A kurzus célja: az emberi gondolkodás fejlődésének megismertetése a tudományos  gondolkodás alapjait lerakó görög szellemiségtől  a XX. századig. Mindvégig arra törekedve, hogy a hallgatók a társadalmi teljesség  részeként lássák  a filozófiai eszméket.  
N_tt07
Micsoda az ember?

 Az ember és az őt körülvevő világ, illetve ember és ember egymásrahatásának etikai kérdései. A morális problémák állandó változása nem engedi meg a sablonok használatát, a folyamatos értékelés és válaszadás szükségessé teszi a folyamatos  etikai reakciókat. A tantárgy a hallgatók  elgondolkodtatását, és egyéni 
válaszuk  megalkotásának  elősegítését tűzi ki célul.
N_tt09 
A keresztény erkölcs kulcsfogalmai

 Az erkölcs fogalmához csak  másodlagosan  tartozik a külső magatartás világ: az illemek, szabályok, tradíciók rendszere. Az erkölcs alapvetően  az "ethosz" azaz az erkölcsi érzék megnyilatkozása: a személyiség  hogyan kötelezi el magát az értékek szolgálatára. A sok értékeket kitermelő relatív etikai rendszerek/melyeknek  közös alapja az ateista  humanizmus /mellett érdemes megvizsgálni az abszolút tekintélyre építő, a kinyilatkozást  adó Istenre alapozó  keresztény  erkölcsi gondolkodás kulcsfogalmait is. Ezt kínálja a kurzus. 
N_tt10
Retorika

 A tárgy  keretében  meghatározzuk a szóbeli nyilvános szereplés  alkalmait, alapelveit és műfajait, a kommunikáció verbális és nonverbális eszközeit, az írásbeli közlés formáit és szabályait, a tárgyalási stílusokat és módszereket, az eredményes kommunikációs stratégiát, valamint a mindennapi  élethez  szükséges  nyelvhelyességi  és viselkedési szabályzatokat.  Mindezt konkrét  esetek elemzésével és gyakoroltatással egészítjük ki.  
N_tt12   
Szociológia

 A féléves tantárgy keretein belül  a hallgatók egyrészt a szociológia, mint tudomány  történetével, iskoláival, módszertanával  ismerkednek meg. Másrészt a társadalom működésének, rétegződésének alapfogalmait sajátítják el, valamint a  segédtudományival is (demográfia, szociálpszichológia) kapcsolatba  kerülnek.  A társadalmi intézmények  mint, család, szervezet, párt elemzését e tárgy keretein belül elvégzik. 
N_tt13   
Családszociológia

 A család mint társadalmi intézmény történelmi alakulásával, funkcióinak ,ciklusainak  változásával, a családon belüli  szerepek  alakulásával, a családok  típusaival ismerkednek meg a félév során. A konfliktusok értelmezésével  - a családi konfliktusforrások elemzésével, a válásig vezető úttal, illetve a válás utáni helyzettel  is foglakozik a tantárgy. 
N_tt14
A demokratikus pluralizmus és elektronikus  tömegkommunikációs      
eszközök kölcsönhatása.

 A tantárgy célja, hogy a hallgatók  történetében is megismerjék a tömegtájékoztatási  eszközök  alapvető funkcióját, a társadalomban betöltött szerepét, és a közvélemény formálására, a politikai, gazdasági ,kulturális folyamatokra gyakorolt  hatását, illetve ezek összefüggéseként  a megszerzését is feltételezik, amelyek a jövőben segítik vagy segíthetik  az értékorientált ,szelektív médiahasználatot, illetve ezzel az állampolgár  döntési motivációját a társadalomban való aktív  közreműködésében.  
N_tt16
Politológia

 A tárgy  legalapvetőbb politikaelméleti  alapfogalmakat, kategóriákat és  technikákat tárgyalja, mely alapján korunk  modern  politikai  demokráciái működnek. A stúdium a maga sajátos  eszközeivel  hozzá kíván  járulni ahhoz, hogy a hallgatók  autonóm módon legyenek képesek értékelni a társadalmi ,gazdasági, politikai folyamatokat. 
N_tt22
Politológia: A modern politikai rendszerek működése.

 Milyen  alrendszerekből áll a modern  társadalom és milyen kapcsolat  mutatható ki  a részek között? Az érdek uralmi és társadalmi viszonyok hogyan  határozzák meg  a társadalom  politikai intézmény - és  szervezetrendszerét. Az individuum kapcsolata napjaink  politikai  világával, különös tekintettel  a manipulációs  mechanizmusra. A politikai eszmék  jellemzői, földrajzi elterjedésük és  hatásmechanizmusaik. A politikai kommunikáció szerepe a modern  társadalomban.  
N_tt23 
Vállalkozói magatartás kialakulása

 A történelem folyamán  kialakult politikai  rendszerek, milyen  gazdasági formákat  hoztak létre. A gazdasági rendszerek  működésének  a mechanizmusai és kapcsolatuk az egyénnel.   A vállalkozói  magatartás  jellemzői és történeti típusai. A gazdaságantropológia véleménye a munka motivációjáról. Napjaink  vállalkozói karakterei az USA-ban, Európában és Magyarországon. Vállalkozói és  munkahelyi kultúra.
N_tt24 
A Trianoni, illetve  a II.  világháborút lezáró magyar békeszerződés

 A tananyag felvázolja a Magyarországot súlyosan érintő békeszerződések hátterében  húzódó érdekrendszereket, a konfliktusok mozgatórugóit. Alapos  szövegelemzéssel igyekszik tisztázni a téma körül hullámzó félreértéseket és tévedéseket. Bemutatja a magyar kormányok erőfeszítéseit a kedvezőbb feltételek elérésére, de nem kerüli el  a hibás lépések megvilágítását sem.
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