
A településmérnökI szak tárgyainak rövid leirása

(a tantárgyak kódsorrendben vannak felsorolva!)
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Közgazdaságtan I.

A műszaki ismeretek mellett ma már szinte minden foglalkozási területen nélkülözhetetlen bizonyos közgazdasági jártasság. Ezt kívánjuk a tantárgy keretében megalapozni, valamint előkészíteni a "terepet" a vállalati gazdálkodás speciális kérdéseinek elmélyítéséhez, amelyre a későbbiekben más tantárgyak keretében kerül sor.

A mikroökonómia keretében a piac ,működését, a piaci döntések logikáját ismerhetik meg a hallgatók. Ezen belül bemutatjuk a fogyasztói és a vállalati magatartást meghatározó legfontosabb törvényszerűségeket, a piaci formákat és a termelési tényezők piacának szabályszerűségeit.
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Közgazdaságtan II.

A tananyag második fele a makrogazdaság folyamatok megismerését szolgálja. Ezen belül megismerkednek a hallgatók a makrogazdasági egyensúly törvényszerűségeivel, az állam gazdasági szerepével és a legfontosabb hatásaival. Ebben a félévben kerül sor a nemzetközi gazdasági kapcsolatok legfontosabb területeinek áttekintésére és azok gazdasági hatásainak elemzésére.
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Jogi ismeretek

A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeretanyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz.

A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 
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Gazdasági jog és iparjogvédelem

A tantárgy oktatásának célja, hogy - egyrészt a gazdasági folyamatokat érintő legfontosabb jogi ismeretanyagot a hallgatókkal megismertesse, amely lehetővé teszi, hogy tanulmányaik befejeztét követően - akár a gazdaság önálló szereplőiként, akár egy vállalkozás középvezetőiként - sikeres üzleti tevékenységet folytassanak,- másrészt közvetítse a műszaki alkotótevékenységet védő alapvető iparjogvédelmi ismereteket. A tantárgy feldolgozza a gazdaság szereplőinek jogi státusát, a gazdasági folyamatokat reguláló joganyagot, bemutatja a gazdasági életben leggyakrabban alkalmazott szerződéstípusokat, vagyis közvetíti a társasági- és cégjog, az értékpapírjog, a piaci magatartást reguláló joganyagot, valamint a kötelmi jognak a gazdasági viszonyokat közvetlenül érintő részét, s - érintőlegesen - a vámjog alapismereteit. Ezen túlmenően nagy hangsúlyt fektet az iparjogvédelmi alapismeretekre (szabadalom, védjegy, ipari minta, stb.).
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Műszaki ábrázolás I. 

Rajztanfolyam, műszaki rajzok fajtái, előírások. Térgeometriai alapok, térelemek alaptulajdonságai. Középpontos, párhuzamos, mérőszámos ábrázolási rendszerek. A Monge kétképsíkos rendszer ismertetése, t5érelemek ábrázolása, térelemekkel kapcsolatos alapfeladatos (forgatás, merőlegesség, hajlásszög, távolság, stb.) Axonometrikus ábrázolás, axonometrikus tengelykeresztek, ábrák szerkesztése. Mérőszámos ábrázolás alapjai, alapszerkesztések a mérőszámos ábrázolás keretein belül. Terep és rézsűfelületekkel való szerkesztések.
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Mechanika I.

A mechanika felosztása, alapfogalmak (anyag, mozgás, tér, idő, erő), a merev testek statikájának négy axiómája. A síkbeli erők eredője, redukálása, egyensúlyozása. A statikai határozottság, határozatlanság, merev és labilis szerkezetek. Az egyszerű és összetett (Gerber-tartó, háromcsuklós tartó) síkbeli tartók reakcióerőinek meghatározása. A rácsostartók rúderőinek számítási módjai: csomóponti és átmetsző módszer. A konzoltartók, kéttámaszú, kéttámaszú konzolos tartók, törttengelyű tartók, összetett szerkezetek igénybevételei és igénybevételi ábrái. A térbeli erők eredője, egyensúlyozása. A térbeli tartószerkezetek reakcióerőinek meghatározása. A legfontosabb keresztmetszeti jellemzők: súlypont, tehetetlenségi és centrifugális nyomaték, tehetetlenségi főnyomatékok.
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Mechanika II.

Szilárdságtani alapfogalmak: feszültség, alakváltozás. A feszültségek meghatározása egyszerű igénybevételekből: tiszta húzás, nyomás, nyírás, egyenes hajlítás, csavarás. A feszültségek meghatározása összetett igénybevételekből: ferde hajlítás, külpontos húzás, nyomás. A belső mag, csak nyomásnak ellenálló anyagú rudak. A hajlított-nyírt és a hajlított-nyírt-csavart tartó feszültségei és alakváltozásai. A vízszintes csúsztató erő meghatározása. Általános szilárdságtan: a feszültségi, alakváltozási állapotok, főfeszültségek. A gerendatartók síkbeli feszültségi állapota, a feszültségi Mohr-kör alkalmazása. A rugalmasságtan alapegyenletei, képlékenységi (törési) feltételek, anyagmodellek. A kiselmozdulások elmélete és alkalmazása a tartók alakváltozásának meghatározására. A szilárdságtan munkatételei, a tartók alakváltozásának meghatározása munkatételekkel. A statikailag határozatlan tartók megoldási módszerei: az erőmódszer és a mozgásmódszer lényege. Statikailag egyszeresen, ill. kétszeresen határozatlan gerendatartók és keretek megoldása erőmódszerrel. Stabilitási alapkérdések, a nyomott rúd kihajlása.
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Építészettörténet III.

A modern építészet előzményei a 18-19. században: forradalmi- és mérnöképítészet. A századforduló avantagarde mozgalmai: szecesszió, Jugendstil. A korai modern mozgalmak kibontakozása és továbblépése a II. világháború után. Az iparosított építészet és a poszt-modern. Ismerkedés győri építészstúdiók munkájával.
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Építészettörténet IV.

Az építészettörténet általános tanulságainak összefoglaló értékelése: az európai építészettörténet teljes áttekintése, az építészettörténethez kapcsolódó társ- és kiegészítő területek, építészeti örökség megvédésének és fenntartásának elvei: a műemléki tervezés fontosabb szempontjai: városléptékű műemlékvédelem.
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Rajz I.

A tantárgy célkitűzése az alapvető rajzolási készség kifejlesztése, ami a leendő építészmérnökök számára nélkülözhetetlen, de hasznos az építő-, a település- és a környezetmérnök szakos hallgatók számára is. A különböző térbeli alakzatok rajzolása hozzájárul az un. térlátás fejlődéséhez, amire az Építési és Környezetmérnöki Fakultás hallgatóinak nagy szüksége lehet a későbbi szakmai feladatok megoldásához. A szabadkézi rajzprogram fő részeit alkotják: a síklapú testek, görbelapú testek, összetett testcsoportok és építészeti ornamensek rajzai.
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Szerkezetépítés

A különböző anyagú (vasbeton, acél, fa), alapvető szerkezeti elemek ellenőrzésének elvei, szabályai, a legfontosabb szerkezeti elemek egyszerűsített méretezése. A szerkezetek és szerkezeti rendszerek kialakítása, erőjátéka, kapcsolataik, egymásra hatásuk. Az építészeti megformálás és a szerkezeti kialakítás összefüggése, tartószerkezeti elemek és szerkezeti rendszerek kiválasztása.
N_ep45 

Épülettervezés

A tantárgy első féléve az épülettervezés alapjainak elsajátítása. A hallgatók előadások segítségével ismerkednek meg az építészet fogalmával, az építészeti tervezés folyamatának alapvető sajátosságaival, az építészet és környezet, az épület-szerkezet-tömeg összefüggéseivel és az alapvető előírásokkal, szabályzatokkal. Az előadások mellett gyakorlat feladatok megoldása segíti az egyszerűbb kompozíciüs feladatoktól a kisméretű "játékos" tervezési feladatok rajzzal és modellezéssel történő megoldásáig terjednek.
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Épületszerkezettan I.

Épületek (alapozási-, szigetelő-, teherhordó-, térelhatároló-, szak-szerelőipari-, felszerelő-..) szerkezeteinek anyagválasztási szempontjai, tulajdonságai, szerkesztési elvei. Teherhordó szerkezetek építése, javítása, fenntartása, felújítása, rekonstrukciója, rehabilitációja, szanálása, bontása. Tömörfalas épület szerkezettervezési és kiviteli tervrészleteinek kidolgozása szerkesztési gyakorlatokon és féléves rajzfeladatban.
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Építőnyagok I.

A különféle építményekben felhasznált építőanyagok alkalmazhatóságának megismerése különféle építési eljárásokhoz, vizsgálatának értelmezése, kiértékelése, szabványainak használata (alapanyagok, keverékek, késztermékek)
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Geodézia I.

A földalak, földfelszín sajátosságai, megismerésük lehetőségei, geodéziai hálózatok, vetületi rendszerek, a vízszintes mérés alapműveletei, magasságmérés. Térképezési ismeretek. A térinformatika bemenő geodéziai adatai.
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Térinformatika 

A térkép mint információhordozó: grafikus, digitális térképek. A digitális térképek rétegfelépítése a geodéziai szabványok szerint. Adatbázisok, kezelésük. A térinformatikai rendszerek fajtái megjelenési formájuk szerint, felépítésük. Adatnyerés, adatbevitel, adatelemzés.
N_se61 

Mélyépítés I.

A Föld szerkezete, anyagai és folyamatai. Hazánk földtani jellemzői. Az építmények altalajának főbb jellemzői, osztályozásuk. Vízmozgások és hatásaik a talajban. A talajok alapvető szilárdsági és alakváltozási tulajdonságai. Földsztatikai alapfeladatok: földnyomás-, rézsűállékonyság-, alaptörés- és süllyedésszámítás. Síkalapozás. Cölöpalapozás. Támszerkezetek. Talajjavítás, víztelenítés. Földművek, földmunkák. A felszín alatti szerkezetek építésének alapjai. A talajadottságok feltárása.
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Közművek I.

A közművek típusai, rendszerei. A közművesítési igények és kielégítésük. A közművek elhelyezési lehetőségei. A vízellátás rendszere és műszaki berendezései. A szennyvízelvezetés és -elhelyezés rendszere, műtárgyai. A gáz- és hőellátás rendszere és berendezései. A távközlés, a közvilágítás és a villamosenergiaellátás. A közművek építésének általános módszerei. A közművek védelme, javítása, felújítása. A közművek nyilvántartása, engedélyezési kérdései.
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Közművek II.

A vízi közművek jelentősége, környezetvédelmi vonatkozásai. A vízgazdálkodás alapjai. Hidrológiai és hidraulikai alapismeretek. A vízszerzés, a vízkezelés, a vízszállítás és a víztározás berendezései és technológiái. A szennyvizek gyűjtésének, szállításának és tisztításának berendezései és technológiái. Vízrendezés, csatornázás.
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Közlekedési pályák

Röviden a közlekedési pályák történeti fejlődéséről. Az egyes közlekedési pályák közút, vasút, közúti vasúti közös és eltérő jellemzői, a közlekedésben betöltött szerepük, kapcsolat közlekedési pályák között (kombinált fuvarozás létesítményei). Közlekedési pályák hídjai és egyéb műtárgyai.
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Közlekedéstervezés 

Közlekedéstervezési problémák, ezek okai és elemzésük. A lehetséges megoldási változatok beavatkozási szintek (hálózat, vonal, létesítmény), beavatkozási módok (műszaki, szervezési stb.) és közlekedésfajták (gyalogos-, kerékpáros-, tömeg-, egyéni közlekedés, parkolás) szerint. Ezek hatásai, az értékelés, a döntés és a bevezetés kérdései.
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Közúti forgalomtechnika

A közúti forgalom leírása és összefüggései (forgalmi folyam, forgalombiztonsági elemzések, környezeti hatások). Forgalomszabályozás módszerei (folyópályákon, csomópontokon, területeken) figyelemmel a különböző résztvevőkre is (gyalogos, kerékpáros, személygépkocsi, tehergépkocsi, autóbusz)
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Építésigazgatás

A tantárgy célja megismertetni a Településmérnöki szak hallgatóival az építésigazgatás legfontosabb eljárású szabályait. Az építésigazgatás eszközrendszere, feladatai, céljai. Területrendezési, építési engedélyezési eljárások. Nyilvántartási rendszerek. A tantárgy közvetlenül kapcsolódik a "Település...." c. tantárgyakhoz, valamint az Épülettervezés c. tárgyhoz.
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Mérnöki tervezési módszerek

A tervezés szintjei. Helyzetelemzés és célképzet. Taktika, stratégia, program. A tervezett létesítmény viszonya az igényekhez (környezet és világszínvonal). Változatok és döntési illetékesség. A tervezés időhorizontjai. A tervezés tágassága, tartalma, érdekeltjei és menete. A tervezés dimenziói, tervezési követelmények. - Tervezési jogosultság. Az épített környezetre és az építésre vonatkozó jogszabályok, előírások. A Mérnöki Kamara szerepe. - Mérnöki szerkezetek tervezési kérdései. A statikai tervezés szempontjai. Biztonság, kockázat, felelősség. Hatásvizsgálat, értékelési módszerek. Megvalósíthatóság. Döntéselőkészítés, egyeztetés, konfliktuskezelés. - A tervezés informatikai környezete. Felelősség és etika a tervezésben. A fejlődés trendjei.
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Építéstechnológia

A mérnöki létesítmények megvalósításának módszereit az általános kérdésekre koncentrálva tekinti át. Témakörök: az építési tevékenység szereplői: feladataik, jogaik, együttműködésük szabályozása, az építési tevékenység elemei: alapműveletek és gépei, minőségbiztosítás, felmérés, utókalkuláció, átadás, átvétel, üzembehelyezés.
N_et31 

Fenntartási módszerek 

Építmények fenntartásának műszaki és gazdasági jelentősége. A műszaki állapot leírása, az állapotváltozás figyelemmel kísérése a megfelelő jellemékek átalakulása által. Fenntartási stratégiák, a karbantartások szükségességének döntési mechanizmusa.
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Települési infrastruktúra

Az előadások az épített (elsősorban közlekedési, vízgazdálkodási és hírközlési) infrastruktúra rendszereire vonatkozó mérnöki ismereteket tárják fel. Az elméleti kifejtés példákhoz kapcsolódva mutatja be a mérnöki 

(építési-működtetési-fejlesztési) tevékenység szerepét az építészeti-településmérnöki, valamint egyes társadalmi (gazdasági, szociológiai, stb.) feladatok felismerésében, megfogalmazásában és megoldásában.

A tárgyilagos helyzetértékelés, realitásokkal számoló tervezés készségének kialakítását esettanulmányok szolgálják. Áttekintést kapnak a hallgatók a regionális és tranzit hálózatokhoz való kapcsolódás szerepéről, valamint a települési infrastruktúrát érintő, az EU-integrációval összefüggő feladatokról.
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Településtervezés I.

A települési és területi tervezés fogalma, jogszabályi háttere, szereplői, települési szerkezetek, tervfajták. Tervezési, és tervezést segítő módszerek. A települések szerkezeti differenciálódása, a népességszerkezet, urbanizáció. Településhierarchia és települési szolgáltatások. Településszerkezet és területfelhasználás. Közlekedési szerkezet. Technikai infrastruktúrák és működtetésük. 

Területhasználat és beépítés, intézmények. Értékvédelem. Európai terület- és településrendezési gyakorlat. Magyarországi településfejlődés áttekintése. A modern urbanisztika rövid története.
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Településtervezés II.

A településtervezés gyakorlati végrehajtása. Rendezési terv készítése kiscsoportban. Az általános és a szakági tervek kapcsolata. A települési és a területi tervezés kölcsönhatásai.
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Kommunális feladatok

Közterületek és építmények fenntartása. Egészségügyi műszaki feladatok (hulladékok, közfürdők, temetők). Polgári és tűzvédelmi feladatok. Települések közötti együttműködés. Jogi és gazdasági szabályozás.
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Kert- és tájtervezés

Ember és táj kapcsolata. Kertépítészet-történet. Tájtervezési elvek )lakó-, üdülő-, ipari, erdőgazdasági stb. táj). Tájtervek: külterület (út, vasút, vízpart, hulladéklerakók), belterület (zöldfelületek, kertek). Külterület-szabályozás. Esettanulmányok.
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Komplex projekt I.

A tantárgy a szakterületek komplex szemléletének kialakításával, összekapcsolásával, a fokozatosság elven felvetett problémák teammunkában történő megoldásával foglalkozik. Cél: mérnöki létesítmények megvalósításához, térségek, települések infrastruktórájának kialakításában, működtetéséhez, valamint az összefüggő szervezési és marketing tevékenységekben ún. megvalósíthatósági tanulmány (I. szint) elkészítése.
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Komplex projekt II.

A Komplex projekt I: feladat folytatása, továbbfejlesztve a hallgatók olyan képességeit is, mint pl. tárgyalóképesség, érvelési készség, kompromisszumkészség stb. A megvalósíthatósági tanulmánnyal lezárt feladat tanulmányterv-szintű (II. szint) kidolgozása következik, majd a félév végén bezárása a két féléven át művelt témának.
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Számítógépes grafika I.

Általános grafikai tervezőcsomag ismertetése. Alapvető megoldások, alapelemek rajzolása. A hallgató tantárgy felvételével megismerheti az egyes fejlesztői programok és azok eredményei valamint a grafikus megjelenítés közti szoros kapcsolatot, ezzel jelentősen megkönnyítve és automatizálva a kiértékelési munkát. Mindezen tevékenységet a 3D-s térben példákon bemutatva tanulhatja meg.
N_se91 

A mérnök és a társadalom

Szakértelem, közigazgatás és politika kapcsolata és összmunkája. Mozgásterek és szerepkarakterek, a mérnöki felkészültség érvényesítése. Munkakörök és pályaképek. A mérnök szerepe a szakmai koncepció, ágazatpolitika, stratégia és program kialakításában és megvalósításában. Esettanulmányok (a vasút megújulása, autópálya hálózatfejlesztés). Az EU-integrációval összefüggő társadalmi-gazdasági feladatok mérnöki vonatkozásai. - A mérnöki tevékenység szintjei (mesterség, tudomány, művészet). Mérnöki szerepek az érdekegyeztetésben, a közjavak létrehozásában és működtetésében. A Mérnöki Kamara. A technológiai fejlődés társadalmi jelentősége, korlátai, mérnöki felkészültséget kívánó vonulatai. Mérnöki szerepek a vállalkozás és a pénz világában. Esettanulmányok (metróépítés, települési infrastruktúrafejlesztés). 
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Transport Policy Issues

Transportation is one of the key sectors of the social and economic life. Its performance is often a political issue, its network, rolling stock and operation are essential parts of any national development program. Clearly defined concepts are used to describe the transport policy as a governmental tool of influencing short term and long term development. Interdependence with other sectorial policies, preconditions and tools of implementation are discussed. Relationships between global and national policies, issues of regional and urban transport policy are discussed. Particular attention is paid to the EU Common Transport Policy (CTP). Case studies serve the better understanding of the technical, financial and managerial techniques of the transport policy implementation.
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Minőségi rendszerek

A minőséggel kapcsolatos gondolkodás fejlődése. A minőség és a minőségbiztosítás gazdasági jelentősége. Nemzetközi európai és hazai szabványok és szervezetek. A minőségbiztosítási tevékenység szintjei, fajtái. Vállalati minőségszabályozás. Minőségbiztosítási tanácsadás. Termékek és szolgáltatások minősége.
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Stratégiai tervezés

A stratégiai tervezés folyamata, elemzések. Akció tervezés és ütemezés. A stratégia megvalósítása. A gyakorlatokon a hallgatók építési vállalkozások, közüzemi vállalatok és önkormányzatok egy-egy stratégiai tervezési esettanulmányát készítik el. 
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Metrológia

Minden műszaki szak számára a metrológia alapjai. Mérésügy, a Mérési Törvény alkalmazása és folyományai. Kalibrálás, Hitelesítés, mérési hibák, tűrések, pontosság. Euroszabványok.
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Számítógépes grafika II.

A tantárgy felépülve az I. részben ismertetett alaptudásra azt kibővítve lehetővé teszi a modellezés szintjének kiterjesztését a 3D-s térben, törekedvén a valóság minél pontosabb követésére. A tananyag az egyes programok közti átjárhatósággal rész-letesen foglalkozik, ismertetésre kerülnek a szabványos DXF fájlok formátuma is.
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Geodéziai mérőgyakorlat

A mérőgyakorlat legfontosabb feladata, hogy a félév során elsajátított részfeladatokat a hallgatók egységes munkafolyamatban gyakorolják és módjuk legyen olyan komplex mérési feladatokat vérehajtani, amelyeket laboratóriumi körülmények között nem lehet elvégezni.
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Szakmai felmérési gyakorlat

A felmérési gyakorlat célja a hallgatók szakterületéhez kapcsolódó helyszíni (terepi) mérések, vagy más jellegű adatgyűjtések végzése egy konkrét probléma kapcsán. Az adatgyűjtés feldolgozása után kellően dokumentált javaslat készül. A munka kiscsoportokban folyik.
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Munkahelyi szakmai gyakorlat

A szakmai ismeretek gyakorlása, ill. bővítése, továbbá a munkahelyi szervezetek, azok tevékenységének megismerése. A hallgató a gyakorlat végzése során - nagyfokú segítséggel és felügyelet alatt - hasznosítja szakmai ismereteit, és későbbi munkahely-, álláskereséséhez támpontokat szerez.
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Szakdolgozat

Az adott szakhoz kötődő valós szakmai probléma önálló megoldása a képzés során szerzett elméleti és gyakorlati ismeretek birtokában, külső (ipari) és belső (tanszéki) konzulens szakmai segítségével. 
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Fizika

Mértékegységrendszerek. A mechanika alapjai. Rugalmasságtan. Rezgőmozgások. Hullám-mozgás, hangtan. Optika. Termodinamika. Elektromos és mágneses terek. Az atomok fel-építése. Az atomenergia felszabadítása. Molekulák. Kristályok. Az anyagok elektromos és mágneses tulajdonságai.
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Informatika

Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógéphálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.
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Műszaki kémia

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.
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Mérnöki kommunikáció 

A tantárgy segíti az önképzés módszereinek megismertetését, lehetőséget nyújt azok alkalmazási készségének fejlesztésére. Foglalkozik az információszerzés, válogatás, rögzítés hagyományos módjaival, könyvtárak és számítástechnika használati lehetőségekkel. Az egyéni tanulási képességek megismerése, emlékezetfejlesztő gyakorlatok. Önmagunk és embertársaink megismerésének gyakorlása, kommunikációs és metakommunikációs eszközök felismerése és használata. Szóbeli és írásbeli közlési formák aktív alkalmazása. Szövegalkotás, szerkesztés, kiadvány, hirdetés, jegyzőkönyv, pályázat, önéletrajz készítés gyakorlása.
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Európai tanulmányok

Az EU kialakulásának története: a Római Szerződés, a tagállamok csatlakozási periódusai, a Közös Piac-politika, az EGK intézményei, a Maastrichti egyezmény. Az európai integráció második szakasza. Szektorpolitikák: környezetvédelem, területfejlesztés, infrastruktúra, építés, EU direktívák, határozati javaslatok. Műszaki, jogi, gazdasági harmonizációs feladatok Magyarország számára az EU csatlakozás megvalósítása érdekében. Szektoriális, regionális előnyök/hátrányok.
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Környezeti hatásvizsgálatok és auditálás

Meglévő rendszerek, technológiák környezetvédelem szempontú felülvizsgálata. A vizsgálati módszerek, célok ismertetése, az eredmények dokumentálásának módja, formája egy ésszerű példán önálló munkával.
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Környezetelemzés

A környezetelemzési modell: a környezetállapot-változások, gazdasági-társadalmi fejlesztés-politikák összefüggésrendszere. A környezetállapot-értékelés helye a környezeti politika meg-alapozásában. Mérő-, megfigyelő, adatgyűjtő rendszerek. Statisztikai feldolgozások, környe-zeti indikátorok, EU konform állaptjelentések. A környezetállapot-értékelés módszerei, tech-nikái. Magyarország környezeti állapota. A környezeti hatásvizsgálás célja, tartalma. A KHVfolyamata. A környezeti hatástanulmány követelményei. A nyilvánosság bevonása. A KHV alkalmazásának nemzetközi és hazai tapasztalatai.
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Környezetvédelem I.

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. A környezeti elemek áttekintése. Hazánk környezeti állapotának sajátosságai, a jövő alternatívái, kapcsolódásunk az európai trendekhez.
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Környezetvédelem II.

A modern környezeti krízis okai és struktúrái, ill. a települési környezet viszonya. Az önkormányzatok környezetvédelmi feladatai: jogi, igazgatási, szervezési. A környezeti hatásvizsgálat. A közigazgatási eljárás egyes kérdései.
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Városi tömegközlekedés
A város és a közlekedés kapcsolata. A városi utazási igények és a városi közlekedés csoportosítása, jellemzése. Az egyéni és a tömegközlekedés közötti arányok problémája. A tömegközlekedés előnyben részesítése. A városi tömegközlekedési eszközök jellemzői, kapacitása. A tömegközlekedési hálózat elemei, vonal- és hálózattípusok. Tömegközlekedési hálózattervezés. A tömegközlekedési menetrend alapadatai, a menetrendtervezés folyamata. A forgalom lebonyolítása, járműforduló tervezése. Operatív irányítás a városi tömegközlekedésben. A városi és a környéki közlekedés integrációja. A tömegközlekedés finanszírozása. Közlekedési szövetségek
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Technikatörténet

A technikatörténet módszertani kérdései. Autótechnika és gyártástörténet. Mozdonyok gyártástörténete. Repülőgépek és motorok. Építészettörténet. Kohászat, gépipar, vegyipar, elektrotechnika, informatika, számítástechnika, környezetvédelem, fejlődéstörténete
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Közlekedéstörténet

A magyar közlekedésügy története. Az autótechnika és a gépjárműközlekedés története. A vasút, a repülés és a hajózás története. Közlekedés és urbanizáció. Út, autópálya és a hídépítés története. Közlekedésautomatika fejlődéstörténete.
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Statisztika

1. A települések problémáinak elemzéséhez használható egyszerű statisztikai módszerek
2. A tapasztalati eloszlások elemzése a gazdaságban 
3. Index elemzés lehetőségei az infrastrukturális gazdálkodásban 
N_ma01 

Matematika I.

Vektorok, komplex számok. Sorozatok és sorok. Egyváltozós valós függvények elmélete. Egyváltozós függvények differenciálszámítása. Egyenletek numerikus megoldása. Függvényelemzés, szélsőértékek. Taylor sor és interpoláció. Egyváltozós függvények integrálszámítása. Numerikus integrálás. A többváltozós függvénytan elemei. Matematika szoftverek használata.
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Matematika II.

Többváltozós függvények differenciálszámítása. Többváltozós függvények szélsőértékei. A legkisebb négyzetek módszere. Többváltozós függvények integrálszámítása. A közönséges differenciálegyenletek elméletének elemei. Kezdeti érték problémák. A numerikus megoldás alapjai. Lineáris terek és transzformációk, vektorok, mátrixok. Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Mátrixok sajátérték problémája. Valószínűségszámítási alapfogalmak. 
Kombinatorika, valószínűségi törvények, valószínűségi változók és eloszlások. Matematika szoftverek használata.
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Regionális gazdaságtan I.

A térségek, régiók fejlesztését, fejlődését, gazdasági folyamatait bemutató diszciplina. A gazdaság regionális folyamatainak, a gazdasági tér egész rendszerének elméleti meglapozását szolgálja.
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Regionális gazdaságtan II.

A tantárgy oktatásának célja egyrészt, hogy a hallgatók ismereteket szerezzenek a térben zajló gazdasági folyamatok főbb törvényszerűségeiről, a regionális tudomány alapvető kategóriáiról, a gazdasági egységek telepítésének feltételeiről, valamint a gazdasági fejlődés területi összefüggéseiről. A gazdasági fejlődés, a gazdasági növekedés és a regionális fejlődés kapcsolatának elmélete a területfejlesztés gyakorlati problémájának megoldásához.
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Területi elemzések alapjai

A szakirány képzése során oktatásra kerülő település és regionális tudományokhoz tartozó tantárgyaknak módszertani alapismeretet nyújt. A tantárgy képzési célja, területi adatbázisok kialakítása, kezelése, területi elemzéseknél használt gyakori módszerek elsajátíttatása, a térségek, régiók gazdasági elemzésének, a regionális különbségek vizsgálatára irányuló módszerek megismertetése, bemutatása.
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Többváltozós módszerek regionális elemzések

A tantárgy képzési célja, területi adatbázisok kialakítása, kezelése, területi elemzéseknél használt gyakorlati módszerek elsajátítása, a térségek, régiók gazdasági elemzésének, a regionális különbségek vizsgálatára irányuló módszerek megismertetése, bemutatása. A település és regionális tudományba tartozó összetettebb, mélyebb módszerek elsajátítása és alkalmazása.
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Önkormányzati gazdálkodás

A hallgatók bevezetést kapnak az önkormányzati gazdálkodás alapelemeibe. Megismerik annak szerkezetét, működési struktúráját., elemzésének és értékelésének szempontrendszereit. Az államháztartási és a helyi önkormányzatok kapcsolatának elméleti megalapozása. Az önkormányzatok forrás- és kiadási rendszerének megismerése.
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Közszolgáltatások gazdálkodása

A hallgatók bevezetést kapnak a településgazdálkodás alapelemeibe. Megismerik annak szerkezetét, működési struktúráját, elemzésének és értékelésének szempontrendszereit. A (helyi) közszolgáltatások ellátásának elméleti és gyakorlati megalapozása.
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Térség és településmarketing

A tantárgy célja, hogy a hallgatók a térség és települések "eladásának" technikáját megismerjék. A nonprofit marketing sajátos területét képzi a települések és térségek adottságainak terjesztése, megismertetése, illetve mindazok a menedzsment eljárások, amik egy-egy területi, települési projektet, vagy program megvalósítását szolgálják. A tantárgy a Regionális politika tárgyra épül, hiszen annak egyik gyakorlati megvalósítását szolgálja.
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Térségfejlesztési programok

A tantárgy gyakorlati ismereteket ad a hallgatók számára a térségi szerveződések, szövetségek feladataira, fejlesztési elképzeléseik megvalósítása számára, s rámutat a térségi szerveződések helyére a regionális politikában. Mind a fejlett, mind a fejlődő világban követelménnyé vált a komplex vidékfejlesztés technikája. A kurzus e komplex térségfejlesztés elméletét és gyakorlatát adaptálja.
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Településföldrajz

Alapvető ismereteket nyújt a települések idő- és térbeli fejlődésének megértéséhez, a településformák és típusok kialakulásáról. Tehát alapozó jellegű tárgy, amely általános társadalomtudományi ismereteket ad a hallgatók későbbi tervezői, szervezői munkájához. A tanulmányozása nélkül nem érhetők el azok a nagyléptékű változások, amelyek egész Európa, s ezen belül Kelet-Közép-Európa térszerkezetében bekövetkeztek az elmúlt évtizedekben. A településföldrajz tehát háttérismereteket nyújt ezen gazdasági folyamtok térbeli megjelenésének tanulmányozásához.
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Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.
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Szervezési ismeretek

A tantárgy a szervezési technikákat, mint módszertani eszközöket mutatja be. A tananyagban szereplő technikák (ütemtervek, hálótervek, a térbeli szervezés módszertana, elrendezés, a munkahelyek berendezése) a folyamatok időbeli és térbeli megtervezését és a megvalósítás irányítását teszik lehetővé. A tantárgy bemutatja a szervezési technikák informatikai támogatásának lehetőségeit.
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Marketing

A marketing, mint az üzleti sikerhez elengedhetetlen szakma szerepe, alapfogalmai és jelentősége. A marketingre vonatkozó vállalati stratégiák, a marketing munkamódszere, a marketingmix elemei és alkalmazásaik. A marketing kommunikáció hatásainak mérése. A tananyag alkalmas 60 órás (egy vagy két féléves rendszerben) és 30 órás oktatásra is. A műszaki szakok/szakirányok igénye és közreműködése esetén kiegészíthető szakmai anyaggal. Ebben az esetben 30 óra általános és 30 óra speciális tananyag oktatását javasoljuk.
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Vállalatgazdaságtan

Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció. Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek.
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Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. 

Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel, Windows operációs rendszerek használata.
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Számítástechnika II.

Az alkalmazói modulban a legáltalánosabban használt szoftvereket, - a kiadványszerkesztés és a táblázatkezelés - használatát sajátíthatják el a hallgatók.
N_tt01

Értelmiség a változó világban

 Az előadássorozat - filmekkel kiegészítve - az értelmiség történetének legfőbb csomópontjait érintve dolgozza fel azokat az értelmiségi technikákat, szerepeket, melyeken bármely kornak értelmiségi képviselője elgondolkozhat, egyértelműen tanulhat. Az értékteremtő, értéktovábbitó funkciókon túl politikai-ideológiai funkciók bemutatására is sor kerül, de leginkább azokra az élethelyzetekre hívja fel a figyelmet, melyeket egyéni életükben is megtalálhatnak a leendő értelmiségiek- tanulva, okulva az előadók példáiból.
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Etikai beszélgetések(Filmek elemzése)

 A tárgykörön belül a hallgatók megismerkedhetnek az erkölcs elméleti kérdéseivel, irányzataival, alapfogalmaival. A hagyomány, szokás, norma történeti összefüggéseivel kapcsolatban olyan filmeket tekinthetnek meg, melyek vetítés utáni vitákon asszociálhatják elméleti és gyakorlati tapasztalataikat. A kibontásra kerülő ismeretanyag elsajátítása erkölcsi probléma helyzetek megoldásával, esetenként szimulációs játékokkal egészül ki, melyeket minden értelmiségi pályára kerülő sikerrel alkalmazhat egyéni életsors helyzeteiben is. 
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Ember, történelem , szabadság

 A féléves speciális kollégium a filozófiatörténeti ismeretekre épít. A görög bölcselettől napjainkig vázolja fel az ember, történelem, szabadság összefüggésrendszerének filozófiai értelmezését. Külön fejezet foglakozik az ember lényegének filozófiai megfogalmazásaival : az ember , a természet és a történelem (társadalom) viszonyrendszerével: valamint a szabadság filozófiájával. A speciális kollégium a hallgatók aktív közreműködését (referátumok, előkészített viták) igényli. 
N_tt04

Fejezetek a filozófia történetéből.

 A féléves kurzus célja a hallgatóság megismertetése: a bölcselet kialakulásával, a szaktudományos és a vallási megismeréssel megegyező és eltérő funkcióival, az emberi létezéssel összefüggő, mindenkor érvényes kérdésfeltevéseivel, s az azokra koronként visszatérő, de eltérő válaszokkal: a nagy bölcselettel, filozófiai iskolákkal és irányzatokkal. 
N_tt05

Vallástörténet

 Az öt legjelentősebb vallás-a brahmanizmus, a buddhizmus, a kínai univerzizmus, a kereszténység és az iszlám jellemző vonásainak és történeti fejlődésének ismertetése. A különböző vallások közötti kölcsönhatások feltárása, a különbségek és a közös hatások bemutatása. 
N_tt06

Filozófiatörténet

 A kurzus célja: az emberi gondolkodás fejlődésének megismertetése a tudományos gondolkodás alapjait lerakó görög szellemiségtől a XX. századig. Mindvégig arra törekedve, hogy a hallgatók a társadalmi teljesség részeként lássák a filozófiai eszméket. 
N_tt07

Micsoda az ember ? 

 Az ember és az őt körülvevő világ, illetve ember és ember egymásrahatásának etikai kérdései. A morális problémák állandó változása nem engedi meg a sablonok használatát, a folyamatos értékelés és válaszadás szükségessé teszi a folyamatos etikai reakciókat. A tantárgy a hallgatók elgondolkodtatását, és egyéni válaszuk megalkotásának elősegítését tűzi ki célul.
N_tt09

A keresztény erkölcs kulcsfogalmai

 Az erkölcs fogalmához csak másodlagosan tartozik a külső magatartás világ: az illemek, szabályok, tradíciók rendszere. Az erkölcs alapvetően az "ethosz" azaz az erkölcsi érzék megnyilatkozása: a személyiség hogyan kötelezi el magát az értékek szolgálatára. A sok értékeket kitermelő relatív etikai rendszerek/melyeknek közös alapja az ateista humanizmus /mellett érdemes megvizsgálni az abszolút tekintélyre építő, a kinyilatkozást adó Istenre alapozó keresztény erkölcsi gondolkodás kulcsfogalmait is. Ezt kínálja a kurzus. 
N_tt10

Retorika

 A tárgy keretében meghatározzuk a szóbeli nyilvános szereplés alkalmait, alapelveit és műfajait, a kommunikáció verbális és nonverbális eszközeit, az írásbeli közlés formáit és szabályait, a tárgyalási stílusokat és módszereket, az eredményes kommunikációs stratégiát, valamint a mindennapi élethez szükséges nyelvhelyességi és viselkedési szabályzatokat. Mindezt konkrét esetek elemzésével és gyakoroltatással egészítjük ki. 
N_tt12

Szociológia

 A féléves tantárgy keretein belül a hallgatók egyrészt a szociológia, mint tudomány történetével, iskoláival, módszertanával ismerkednek meg. Másrészt a társadalom működésének, rétegződésének alapfogalmait sajátítják el, valamint a segédtudományival is (demográfia, szociálpszichológia) kapcsolatba kerülnek. A társadalmi intézmények mint, család, szervezet, párt elemzését e tárgy keretein belül elvégzik. 
N_tt13

Családszociológia

 A család mint társadalmi intézmény történelmi alakulásával, funkcióinak ,ciklusainak változásával, a családon belüli szerepek alakulásával, a családok típusaival ismerkednek meg a félév során. A konfliktusok értelmezésével - a családi konfliktusforrások elemzésével, a válásig vezető úttal, illetve a válás utáni helyzettel is foglakozik a tantárgy. 
N_tt14

A demokratikus pluralizmus és elektronikus tömegkommunikációs  eszközök kölcsönhatása.

 A tantárgy célja, hogy a hallgatók történetében is megismerjék a tömegtájékoztatási eszközök alapvető funkcióját, a társadalomban betöltött szerepét, és a közvélemény formálására, a politikai, gazdasági ,kulturális folyamatokra gyakorolt hatását, illetve ezek összefüggéseként a megszerzését is feltételezik, amelyek a jövőben segítik vagy segíthetik az értékorientált, szelektív médiahasználatot, illetve ezzel az állampolgár döntési motivációját a társadalomban való aktív közreműködésében. 
N_tt16

Politológia

 A tárgy legalapvetőbb politikaelméleti alapfogalmakat , kategóriákat és technikákat tárgyalja, mely alapján korunk modern politikai demokráciái működnek. A studium a maga sajátos eszközeivel hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a hallgatók autonóm módon legyenek képesek értékelni a társadalmi, gazdasági, politikai folyamatokat. 
N_tt22

Politológia: A modern politikai rendszerek működése.

 Milyen alrendszerekből áll a modern társadalom és milyen kapcsolat mutatható ki a részek között? Az érdek uralmi-és társadalmi viszonyok hogyan határozzák meg a társadalom politikai intézmény - és szervezetrendszerét. Az individuum kapcsolata napjaink politikai világával, különös tekintettel a manipulációs mechanizmusra. A politikai eszmék jellemzői, földrajzi elterjedésük és hatásmechanizmusaik. 
A politikai kommunikáció szerepe a modern társadalomban. 
N_tt23

Vállalkozói magatartás kialakulása

 A történelem folyamán kialakult politikai rendszerek, milyen gazdasági formákat hoztak létre. A gazdasági rendszerek működésének a mechanizmusai és kapcsolatuk az egyénnel. A vállalkozói magatartás jellemzői és történeti típusai. A gazdaságantropológia véleménye a munka motivációjáról. Napjaink vállalkozói karakterei az USA-ban, Európában és Magyarországon. Vállalkozói és munkahelyi kultúra.
N_tt24

A Trianoni, illetve a II. világháborút lezáró magyar békeszerződés

 A tananyag felvázolja a Magyarországot súlyosan érintő békeszerződések hátterében húzódó érdekrendszereket, a konfliktusok mozgatórugóit. Alapos szövegelemzéssel igyekszik tisztázni a téma körül hullámzó félreértéseket és tévedéseket. Bemutatja a magyar kormányok erőfeszítéseit a kedvezőbb feltételek elérésére, de nem kerüli el a hibás lépések megvilágítását sem. 
N_tt25 

Településszociológia

A társadalomkutatás történetének elméleti ismertetése után a következő súlyponti kérdéseket emelem ki: 1. A társadalmi struktúra és rétegeződés változása a 80-90-es években. 2. gazdaságszociológia, 3. iparszociológia 4. társadalmi elitek a 90-es években. A 2.3.és 4. témák esetében lehetőséget tudok biztosítani kutatásokban való részvételre. 
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