N_ma34

Matematika I.

A matematikai alapképzés célja, hogy megismertesse a hallgatókat a további tanulmányok folytatásához nélkülözhetetlen matematikai alapismeretekkel, másrészt ( amennyire ez lehetséges ( bevezetetést adjon a matematikai és számítástechnikai modellezés alaptechnikájába azzal, hogy rámutat a gyakorlati életben való alkalmazás lehetőségeire. A tárgy keretében a hallgatók a vektoralgebra, komplex számok, sorozatok és sorok, függvények, differenciálszámítás, integrálást sajátíthatják el.
N_ma35

Matematika II.

Többváltozós függvények differenciál- és integrálszámítása. Közönséges differenciálegyenletek. Lineáris terek és transzformációk. Mátrix algebra és lineáris egyenletrendszerek. Sajátérték probléma. Kombinatorika. Valószínűségszámítási alapfogalmak. A valószínűség alaptörvényei. Valószínűségi változók. 

N_ma36

Matematika III.

Vektor-vektor függvények differenciálhatósága. Felületek megadása. Derivált lineáris leképezés (tenzor), invariánsai. Vonalintegrál és felületi integrál. Divergencia, rotáció. Integráltételek, Green-formulák. A potenciálelmélet alapjai.

Komplex változós függvények, differenciálhatóság, Cauchy(Riemann-egyenletek. Konform leképezések. Komplex vonalintegrál. Cauchy-tétel, Cauchy-integrálformula. Komplex potenciál. Reziduumtétel, Taylor-sor, Laurent-sor. Komplex Fourier-sor. Fourier-transzformáció, Laplace-transzformáció.

Közönséges differenciálegyenlet-rendszerek. Megoldhatóság. Lineáris rendszerek. Autonóm rendszerek. A stabilitáselmélet alapjai. Numerikus megoldási módszerek közönséges differenciálegyenletekre és -rendszerekre.

Másodrendű lineáris parciális differenciálegyenletek. Elliptikus, parabolikus, hiperbolikus egyenletek. Fizikai példák. Megoldás Fourier-módszerrel. Néhány közelítő megoldási módszer.
N_ma37

Matematika IV.

Véges és végtelen dimenziós lineáris terek, euklideszi terek. Ortogonalitás. A Gram(Schmidt-ortogonalizálás. 

Mátrixaritmetika, determináns, adjungált, inverz. 

Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Direkt módszerek, Gauss-elimináció, sávmátrixok esete. Iterációs módszerek.

Mátrixinvertálási módszerek. Sajátérték, sajátvektor. Karakterisztikus és minimálpolinom. Kvadratikus alakok, osztályozásuk. Numerikus módszerek a sajátértékproblémára. 

A lineáris és kvadratikus programozás alapjai. A parciális differenciálegyenletek alaptípusai. Variációs megfogalmazás, Galjorkin-módszer, Ritz-módszer. 

A véges elem módszerek matematikai alapjai. Elliptikus differenciálegyenletek numerikus megoldási módszerei. Időfüggő problémák. Sajátérték feladatok.

N_ma05

Matematikai statisztika


A matematikai statisztika a különböző szakterületek statisztikai módszereinek alapját képezi, így e tárgy az ezeket használó tárgyakhoz nélkülözhetetlen. A matematikai statisztika legalapvetőbb fogalmait, módszereit ismerteti, elsősorban a műszaki alkalmazásokra koncentrálva.

N_fi08

Fizika I.

Mértékegységrendszerek, a mechanika alapjai. Rugalmasságtan. Rezgőmozgások. Hullámmozgás, hangtan. Optika. Termodinamika. Elektromos és mágneses terek. Az atomok felépítése. Az atomenergia felszabadítása. Molekulák. Kristályok. Az anyagok elektromos és mágneses tulajdonságai.

N_sz01

Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. 

Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel, Windows operációs rendszerek használata.
N_sz02

Számítástechnika II.

A Számítástechnika II. tantárgy célja, hogy olyan alkalmazói programokkal ismerkedjenek meg a hallgatók, amelyet jól használhatnak mind a tanulmányaik, mind leendő munkájuk során.

N_in01

Informatika

Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógéphálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.
N_et05

Térinformatika

A térkép, mint információhordozó: grafikus, digitális térképek. A digitális térképek rétegfelépítése a geodéziai szabványok szerint. Adatbázisok, kezelésük. A térinformatikai rendszerek fajtái megjelenési formájuk szerint, felépítésük. Adatnyerés, adatbevitel, adatelemzés.

N_km33

Környezetvédelem I.

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. A környezeti elemek áttekintése. Hazánk környezeti állapotának sajátosságai, a jövő alternatívái, kapcsolódásunk az európai trendekhez
N_km34

Környezetvédelem II.

A modern környezeti krízis okai és struktúrái, ill. a települési környezet viszonya. Az önkormányzatok környezetvédelmi feladatai: jogi, igazgatási, szervezési. A környezeti hatásvizsgálat. A közigazgatási eljárás egyes kérdései.
N_ed23    Várostervezés I.

A tantárgy célja konkrét városrendezési feladatok megoldása, a Városépítéstan I. és Városépítéstan II. tárgyakból tanultak gyakorlati alkalmazása.

A gyakorlati feladat épületorientált; ahol kiemelten fontos a beépítés környező meglévő struktúrákból való levezetése. 

N_ep01

Műszaki ábrázolás I.

Rajztanfolyam, műszaki rajzok fajtái, előírások. Térgeometriai alapok, térelemek alaptulajdonságai. Középpontos, párhuzamos, mérőszámos ábrázolási rendszerek. A Monge kétképsíkos rendszer ismertetése, térelemek ábrázolása, térelemekkel kapcsolatos alapfeladatok (forgatás, merőlegesség, hajlásszög, távolság, stb.) Axonometrikus ábrázolás, axonometrikus tengelykeresztek, ábrák szerkesztése. Mérőszámos ábrázolás alapjai, alapszerkesztések a mérőszámos ábrázolás keretein belül. Terep- és rézsűfelületekkel való szerkesztések.

N_ep12

Rajz I.

A tantárgy célkitűzése az alapvető rajzolási készség kifejlesztése, ami a leendő építészmérnökök számára nélkülözhetetlen, de hasznos az építő-, a település- és a környezetmérnök szakos hallgatók számára is. A különböző térbeli alakzatok rajzolása hozzájárul az ún. térlátás fejlődéséhez, amire az Építési és Környezetmérnöki Fakultás hallgatóinak nagy szüksége lehet a későbbi szakmai feladatok megoldásához. A szabadkézi rajzprogram fő részeit alkotják: a síklapú testek, görbelapú testek, összetett testcsoportok és építészeti ornamensek rajzai.

N_ep 13

Rajz II.

A tantárgy célja, hogy a hagyományos és új településformákat ismerő hallgatók vizuálisan is képesek legyenek a településszerkezetek gyors átlátására, egzakt lerajzolására. Kialakuljon kompozíciós képességük, fejlődjön az organikus és geometrikus rendszereket összhangba hozó érzékük, fantáziájuk és ízlésük. Meggyőző és hiteles formai megoldásokkal tudjanak reagálni korunk környezetalakító kihívásaira. A hallgatók bevezetést kapnak a térábrázolási- , vetület-rekonstrukciós- , kompozíciós- , építészeti grafikai feladatokba, valamint a  vizuális ritmusgyakorlatok és memóriagyakorlatok, 

N_ep50
Művészettörténet

A tantárgy célja, hogy a hallgatók ismerkedjenek meg a vizuális kultúra történetének fontosabb állomásaival, otthonosabban mozogjanak a művészeti megnyilvánulások megítélésében, stílusérzéküket, általános műveltségüket fejlesszék és a kultúra különböző területeinek összefüggéseit, kölcsönhatásait felismerjék. A tantárgy alapvetően a képzőművészet történetével foglalkozik, a többi művészeti ás történéseit csak a történeti összefüggésrendszer megértéséhez szükséges mértékben tárgyalja.

N_ep56
Városépítéstan I.
A települések, városok kialakulásának kezdetei. A különböző történeti korok városainak kialakulása, sajátosságai. A városok fejlődése, átalakulása. A városépítés napjainkig. Régió és regionális tervezés. A települések szerkezete, történelmi és jelenkori városszerkezetek. A városi közlekedés. A város lakóterülete. Ipari területek a városokban és a városokhoz kötődő agglomerációban. A város központja. Városi zöldterületek.

N_ep74   Városépítéstan II.

A településtervezés szempontjai és jelenkori gyakorlata. Városrekonstrukció. Rendezési tervek, szabályozások. Részletes rendezési terv (RRT). A részletes rendezési terv készítésének előmunkálatai, anyaggyűjtés, elemzés. A kiadott féléves feladat elkészítésének környezetelemzési, gazdasági, igazgatási szempontjai és munkarészei.

N_se07

Mechanika I.

A mechanika felosztása, alapfogalmak (anyag, mozgás, tér, idő, erő), a merev testek statikájának négy axiómája. A síkbeli erők eredője, redukálása, egyensúlyozása. A statikai határozottság, határozatlanság, merev és labilis szerkezetek. Az egyszerű és összetett (Gerber-tartó, háromcsuklós tartó) síkbeli tartók reakcióerőinek meghatározása. A rácsostartók rúderőinek számítási módjai: csomóponti és átmetsző módszer. A konzoltartók, kéttámaszú, kéttámaszú konzolos tartók, törttengelyű tartók, összetett szerkezetek igénybevételei és igénybevételi ábrái. A térbeli erők eredője, egyensúlyozása. A térbeli tartószerkezetek reakcióerőinek meghatározása. A legfontosabb keresztmetszeti jellemzők: súlypont, tehetetlenségi és centrifugális nyomaték, tehetetlenségi főnyomatékok

N_se08

Mechanika II.

Szilárdságtani alapfogalmak: feszültség, alakváltozás. A feszültségek meghatározása egyszerű igénybevételekből: tiszta húzás, nyomás, nyírás, egyenes hajlítás, csavarás. A feszültségek meghatározása összetett igénybevételekből: ferde hajlítás, külpontos húzás, nyomás. A belső mag, csak nyomással ellenálló anyagú rudak. A hajlított-nyírt és a hajlított-nyírt-csavart tartó feszültségei és alakváltozásai. A vízszintes csúsztató erő meghatározása. Általános szilárdságtan: a feszültségi, alakváltozási állapotok, főfeszültségek. A gerendatartók síkbeli feszültségi állapota, a feszültségi Mohr-kör alkalmazása. A rugalmasságtan alapegyenletei, képlékenységi (törési) feltételek, anyagmodellek. A kiselmozdulások elmélete és alkalmazása a tartók alakváltozásának meghatározására. A szilárdságtan munkatételei, a tartók alakváltozásának meghatározása munkatételekkel. A statikailag határozatlan tartók megoldási módszerei: az erőmódszer és a mozgásmódszer lényege. Statikailag egyszeresen, ill. kétszeresen határozatlan gerendatartók és keretek megoldása erőmódszerrel. Stabilitási alapkérdések, a nyomott rúd kihajlása.

N_km01

Műszaki kémia

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.

N_fi09

Fizika II.

A mérési adatok kiértékelésének alapjai. Töltött részecskék mozgása. Statisztikák, zajjelenségek. Félvezetők. Optoelektronika. A kvantumelektronika  alapjai. Akusztika. 

N_et45

Számítógépes grafika I.


Általános grafikai tervezőcsomag ismertetése. Alapvető megoldások, alapelemek rajzolása. A hallgató tantárgy felvételével megismerheti az egyes fejlesztői programok és azok eredményei valamint a grafikus megjelenítés közti szoros kapcsolatot, ezzel jelentősen megkönnyítve és automatizálva a kiértékelési munkát. Mindezen tevékenységet a 3D-s térben példákon bemutatva tanulhatja meg.
N_et50

Számítógépes grafika II.

A tantárgy felépülve az I. részben ismertetett alaptudásra azt kibővítve lehetővé teszi a modellezés szintjének kiterjesztését a 3D-s térben, törekedvén a valóság minél pontosabb követésére. A tananyag az egyes programok közti átjárhatósággal rész-letesen foglalkozik, ismertetésre kerülnek a szabványos DXF fájlok formátuma is.

N_km07

Geológia I

A földtan, mint természettudomány. A Föld kozmikus környezete. A Föld/földkéreg felépítése. Ásványok, kőzetek, kőzettípusok. A fizikai földtan alapjai. Törése és gyűrődéses szerkezetek. Földrengések, vulkanizmus, kéregszerkezetek. A külső geoszférák mozgásai. Rétegtani alapismeretek hazánk földtörténete.

Gazdasági és humán ismeretek

N_ak17

Közgazdaságtan I.

A műszaki ismeretek mellett ma már szinte minden foglalkozási területen nélkülözhetetlen bizonyos közgazdasági jártasság. Ezt kívánjuk a tantárgy keretében megalapozni, valamint előkészíteni a "terepet" a vállalati gazdálkodás speciális kérdéseinek elmélyítéséhez, amelyre a későbbiekben más tantárgyak keretében kerül sor.

N_ak18

Közgazdaságtan II.

A piac működésének, a piaci döntések logikájának megismerése (mikroökonómia) mellett, bekapcsoljuk a makrogazdasági környezetet és érintjük a makrogazdasági folyamatok főbb összefüggéseit (makroökonómia)

N_ci01

Jogi ismeretek I.


A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeretanyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz. A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 

N_ci02

Jog / gazdasági jog

A tantárgy komplexen foglalja össze azon jogágaknak és azok egyes részterületeinek legfontosabb szabályait, amelyek a gazdasági életben nagyobb jelentőséget kapnak. Így a kurzus kiemelt figyelmet fordít a társasági jogra, illetve a hozzá kapcsolódó cégjogra, csőd-és felszámolási jogra. Emellett kitér a gazdasági élet más alanyaira is, így pl. a szövetkezetekre és az egyéni vállalkozásokra is, sőt a Ptk-ban szereplő egyes jogi személyek tárgyalását is elvégzi „nonprofit szektor” címszó alatt. Ezen kívül a tárgy betekintést nyújt a versenyjogba, a szellemi alkotások jogába és a munkajogba is, kiegészítve a komplex megközelítést a felelősségi kérdések sokrétű (polgári jogi, büntetőjogi, gazdasági, stb.) bemutatásával.

N_kj03

Közigazgatás

A tantárgy célja, hogy a műszaki képzést kiegészítse a közigazgatásra vonatkozó ismeretanyaggal. Az igazgatás alapjainak tanulmányozása mindeniki számára fontos, mert a gyakorlatban állandóan, minden területen találkozunk a közigazgatási eljárásokkal, a közigazgatási eljárásokban keletkező iratokkal. A tananyag eredményes elsajátítása után a hallgatónak áttekintése lesz a közigazgatási szervezetek munkájáról, felismeri az egyes eljárások jellegét. 
N_sv02

Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.

N_sv03

Szervezési ismeretek

A tantárgy a szervezési technikákat, mint módszertani eszközöket mutatja be. A tananyagban szereplő technikák (ütemtervek, hálótervek, a térbeli szervezés módszertana, elrendezés, a munkahelyek berendezése) a folyamatok időbeli és térbeli megtervezését és a megvalósítás irányítását teszik lehetővé. A tantárgy bemutatja a szervezési technikák informatikai támogatásának lehetőségeit.

N_sv15

Vállalatgazdaságtan

Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció. Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek

N_sv16
Projektmenedzsment

A projekt rendszerű irányítás lehetőségei, alkalmazási területei. A projekt menedzsment alapfogalmai és módszerei. A projektek tervezésének és megvalósításának folyamata, a projekt rendszerű irányítás szervezeti és együttműködési követelményei. Az informatikai támogatás lehetőségei és módszerei

N_lo09

Statisztika

1. A települések problémáinak elemzéséhez használható egyszerű statisztikai módszerek
2. A tapasztalati eloszlások elemzése a gazdaságban 
3. Index elemzés lehetőségei az infrastrukturális gazdálkodásban
N_tt12

Szociológia

A féléves tantárgy keretein belül a hallgatók egyrészt a szociológia, mint tudomány történetével, iskoláival, módszertanával ismerkednek meg. Másrészt a társadalom működésének, rétegződésének alapfogalmait sajátítják el, valamint a segédtudományival is (demográfia, szociálpszichológia) kapcsolatba kerülnek. A társadalmi intézmények mint, család, szervezet, párt elemzését e tárgy keretein belül elvégzik.

N_st13

Demográfia

Demográfiai alapvetés. Népszámlálás. A népesség főbb demográfiai ismérvei, ezek statisztikai vizsgálata, időbeli változások, térbeli különbségek. Néptömörülés, népsűrűség vizsgálata. Népmozgalmi jelenségek. Születés, termékenység, házasságkötések intenzitása. Halandóság elemzése. Standardizálás. Halandósági táblák. Élettartam mutatók. Népesség reprodukciója. Népességi modellek. Népesedési elméletek. 

N_ep81

Építészettörténet I.

Építés és építészet, az építőművészeti alkotás „üzenete”. Az építészet és városépítészet kezdetei, a folyó melletti kultúrák építészete. Az ókori görög és római építészet. A korakeresztény, római és gótikus építészet jellegzetességeinek megismerése.

N_ev01

Településtörténet

A település történeti formái és fő jellegzetességeinek megismerése. Az ókor, középkor és újkor spontánul fejlődött és tervezett településeinek szervezeti- és stílusjellegzetességei. A városrendezés új technikáinak kifejlődése a 19. Században. A 20. Század városrendezési elképzelései és azok kritikája. Posztmodern városépítészet, az „ideális” város tervei.

N_et47

Minőségi rendszerek

A minőséggel kapcsolatos gondolkodás fejlődése. A minőség és a minőségbiztosítás gazdasági jelentősége. Nemzetközi európai és hazai szabványok és szervezetek. A minőségbiztosítási tevékenység szintjei, fajtái. Vállalati minőségszabályozás. Minőségbiztosítási tanácsadás. Termékek és szolgáltatások minősége.

N_km09

Mérnöki kommunikáció

A tantárgy segíti az önképzés módszereinek megismertetését, lehetőséget nyújt azok alkalmazási készségének fejlesztésére. Foglalkozik az információszerzés, válogatás, rögzítés hagyományos módjaival, könyvtárak és számítástechnika használati lehetőségekkel. Az egyéni tanulási képességek megismerése, emlékezetfejlesztő gyakorlatok. Önmagunk és embertársaink megismerésének gyakorlása, kommunikációs és metakommunikációs eszközök felismerése és használata. Szóbeli és írásbeli közlési formák aktív alkalmazása. Szövegalkotás, szerkesztés, kiadvány, hirdetés, jegyzőkönyv, pályázat, önéletrajz készítés gyakorlása.

N_km10

Európai tanulmányok

Az EU kialakulásának története: a Római Szerződés, a tagállamok csatlakozási periódusai, a Közös Piac-politika, az EGK intézményei, a Maastrichti egyezmény. Az európai integráció második szakasza. Szektorpolitikák: környezetvédelem, területfejlesztés, infrastruktúra, építés.
EU direktívák, határozati javaslatok. Műszaki, jogi, gazdasági harmonizációs feladatok Magyarország számára az EU csatlakozás megvalósítása érdekében. Szektoriális, regionális előnyök/hátrányok.

N_et48

Stratégiai tervezés

A stratégiai tervezés folyamata, elemzések. Akciótervezés és ütemezés. A stratégia megvalósítása. A gyakorlatokon a hallgatók építési vállalkozások, közüzemi vállalatok és önkormányzatok egy-egy stratégiai tervezési esettanulmányát készítik el. 

N_se91

A mérnök és a társadalom

Szakértelem, közigazgatás és politika kapcsolata és összmunkája. Mozgásterek és szerepkarakterek, a mérnöki felkészültség érvényesítése. Munkakörök és pályaképek. A mérnök szerepe a szakmai koncepció, ágazatpolitika, stratégia és program kialakításában és megvalósításában. Esettanulmányok (a vasút megújulása, autópálya hálózatfejlesztés). Az EU-integrációval összefüggő társadalmi-gazdasági feladatok mérnöki vonatkozásai. - A mérnöki tevékenység szintjei (mesterség, tudomány, művészet). Mérnöki szerepek az érdekegyeztetésben, a közjavak létrehozásában és működtetésében. A Mérnöki Kamara. A technológiai fejlődés társadalmi jelentősége, korlátai, mérnöki felkészültséget kívánó vonulatai. Mérnöki szerepek a vállalkozás és a pénz világában. Esettanulmányok (metróépítés, települési infrastruktúrafejlesztés). 

N_sv14

Marketing

A marketing, mint az üzleti sikerhez elengedhetetlen szakma szerepe, alapfogalmai és jelentősége. A marketingre vonatkozó vállalati stratégiák, a marketing munkamódszere, a marketingmix elemei és alkalmazásaik. A marketing kommunikáció hatásainak mérése. A tananyag alkalmas 60 órás (egy vagy két féléves rendszerben) és 30 órás oktatásra is. A műszaki szakok/szakirányok igénye és közreműködése esetén kiegészíthető szakmai anyaggal. Ebben az esetben 30 óra általános és 30 óra speciális tananyag oktatását javasoljuk.

 N_itk1, N_itk2 
Idegennyelvi kommunikáció
A hallgatók számára az eredményes mérnöki-menedzseri tevékenységhez szükséges idegen nyelvű szóbeli és írásbeli kommunikációs készségek fejlesztése a középfokú C típusú nyelvvizsga után.  A tárgy angol és/vagy német nyelven vehető fel, legfeljebb 10 fős csoportokban, az alábbi témakörök tárgyalására: álláspályázat összeállítása, önéletrajz készítése, nyomtatványok értelmezése, hivatalos levelek írása, hirdetések szerkesztése. Vállalat felépítésének bemutatása. Munkakör leírása. Munkafolyamatok bemutatása. Vállalti teljesítmények ismertetése. Termékismertető.  Adás-vétel. Szerződések fő tartalmi követelményei, értelmezése. Hivatalos telefonbeszélgetés. Rövid szóbeli előterjesztés. Kommentár képekhez, adatokhoz. Előadás tartása. Interjú készítése.

N_et35   

Településtervezés I.

A települési és területi tervezés fogalma, jogszabályi háttere, szereplői, települési szerkezetek, tervfajták. Tervezési, és tervezést segítő módszerek. A települések szerkezeti differenciálódása, a népességszerkezet, urbanizáció. Településhierarchia és települési szolgáltatások. Településszerkezet és területfelhasználás. Közlekedési szerkezet. Technikai infrastruktúrák és működtetésük. 

Területhasználat és beépítés, intézmények. Értékvédelem. Európai terület- és településrendezési gyakorlat. Magyarországi településfejlődés áttekintése. A modern urbanisztika rövid története.
N_et36   

Településtervezés II.

A településtervezés gyakorlati végrehajtása. Rendezési terv készítése kiscsoportban. Az általános és a szakági tervek kapcsolata. A települési és a területi tervezés kölcsönhatásai.

N_ev 02

Településtervezés III.

A hallgatók a Településtervezés III. tantárgy keretében a következő témakörökkel ismerkedhetnek meg:

· A település: a település az épületek leggyakoribb környezete, épület – település, azonosságok és különbözőségek, a település és a társadalom, a települések funkciói

· A városépítészet:
építészeti elemek a városépítészetében, a természeti formák városépítészeti szerepe, szubjektív értékek a városépítészetben, spontán és tudatosan formált városépítészeti minőség, a városépítészet alapformái, a tér megjelölése, jelek a térben, a térben egyedül álló épület, az épület csoportok szerepe a városépítészetben, a térfalak városépítészeti szerepe, az utca, mint a városépítészet egyik alapformája, a közterek, a közterek alaprajzi formái, a városépítészet történetének tervezett térformái, tömbök a települési szövetben, telkek és beépítési módok a települési szövetben, emeletes épületek városi beépítési módjai.

· A hagyomány és modernizáció

· Településeink városépítészeti arculatának jövője

N_ev 03

Településtervezés IV.

A hallgatók a Településtervezés IV. tantárgy keretében a következő témakörökkel ismerkedhetnek meg:

· Az új világrend felé – globális trendek: globális környezet – a „fejlődés” határai, a technológia és gazdaság, politika, társadalom, kultúra, urbanizáció, városépítészet

· a városépítészeti gondolkodás típusai:  alapvető városépítészeti filozófiák, a városépítészeti eleméletek típusai

· Procedurális kérdések: a városépítészeti problémamegoldás különféle megközelítései, közösségi részvétel – közösségi tervezés, a kommunikációs kihívás, a szabályozás lehetséges módjai

· Az emberi tényező – igények, státusz, életmód:
emberi igények, társadalmi státusz, életmód

· A reagáló környezet követelményei: átjárhatóság, vitalitás, áttekinthetőség, funkcionális rugalmasság

N_et28

Építésigazgatás

Az építésigazgatás eszközrendszere, feladatai, céljai. Területrendezési, építési engedélyezési eljárások. Nyilvántartási rendszerek. 

N_et38

Kommunális feladatok

Közterületek és építmények fenntartása. Egészségügyi műszaki feladatok (hulladékok, közfürdők, temetők). Polgári és tűzvédelmi feladatok. Települések közötti együttműködés. Jogi és gazdasági szabályozás.

N_et39

Kert- és tájtervezés

Ember és táj kapcsolata. Kertépítészet-történet. Tájtervezési elvek )lakó-, üdülő-, ipari, erdőgazdasági stb. táj). Tájtervek: külterület (út, vasút, vízpart, hulladéklerakók), belterület (zöldfelületek, kertek). Külterület-szabályozás. Esettanulmányok.

N_tt25

Településszociológia

A társadalomkutatás történetének elméleti ismertetése után a következő súlyponti kérdéseket emelem ki: 1. A társadalmi struktúra és rétegeződés változása a 80-90-es években. 2. gazdaságszociológia, 3. iparszociológia 4. társadalmi elitek a 90-es években. A 2.3.és 4. témák esetében lehetőséget tudok biztosítani kutatásokban való részvételre. 

N_rt08

Önkormányzati gazdálkodás

A hallgatók bevezetést kapnak az önkormányzati gazdálkodás alapelemeibe. Megismerik annak szerkezetét, működési struktúráját., elemzésének és értékelésének szempontrendszereit. Az államháztartási és a helyi önkormányzatok kapcsolatának elméleti megalapozása. Az önkormányzatok forrás- és kiadási rendszerének megismerése.

N_rt14

Településföldrajz

Alapvető ismereteket nyújt a települések idő- és térbeli fejlődésének megértéséhez, a településformák és típusok kialakulásáról. Tehát alapozó jellegű tárgy, amely általános társadalomtudományi ismereteket ad a hallgatók későbbi tervezői, szervezői munkájához. A tanulmányozása nélkül nem érhetők el azok a nagyléptékű változások, amelyek egész Európa, s ezen belül Kelet-Közép-Európa térszerkezetében bekövetkeztek az elmúlt évtizedekben. A településföldrajz tehát háttérismereteket nyújt ezen gazdasági folyamtok térbeli megjelenésének tanulmányozásához.

N_rt03

Regionális gazdaságtan és politika I.

A regionális gazdaságtan blokk (első félév) célja, hogy a hallgató megismerje és elsajátítsa a regionális tudomány, illetve annak egyik legfontosabb alkotóeleme, a gazdaságtan legfontosabb alkotó fogalmait, elméleteit, módszereit és eredményeit. A tantárgy keretében megismerhetik a tér gazdasági folyamatokra gyakorolt hatását, a gazdaság térbeliségnek sajátosságait. A regionális mikrogazdaságtanon belül a telepítési döntéseket befolyásoló tényezők, a legfontosabb telephelyelméletek, a területi munkamegosztás és a területi szerkezet jellemzői, a termelési tényezők (munkaerő, tőke) térbeli mobilitása, az innovációk térbeli terjedése, és az agglomerációs hatások állnak a vizsgálat és az oktatás központjában. A regionális makrogazdaságtan témaköréből pedig a régiók közötti gazdasági kapcsolatok, a gazdasági növekedés regionális modelljei (neoklasszikus, posztkeynesi, polarizációs, exportbázis, endogén fejlődés, centrum-periféria viszony), valamint a településrendszer és a területi gazdaság kapcsolata, a városnövekedés szakaszai képezik a tantárgy tananyagát.

N_rt05

Regionális gazdaságtan és politika II.

A regionális politika blokk (második félév) a regionális politika, illetve a területfejlesztés tartalmának, legfontosabb alapfogalmainak és azok alkalmazásának használatának megismertetése a hallgatókkal. A tantárgy keretében a fókusz az ágazati politikák területi hatásai, valamint a területi politika közötti különbségekre helyezi, bevezetve a hallgatót a regionális politika típusaiba, azok sajátosságaiba, alkalmazásuk lehetőségeibe, különös tekintettel a hagyományos és a posztmodern regionális politika közötti különbségekre, illetve a kínálat és a kereslet orientált beavatkozásokra. A területfejlesztés alkotóelemei közül a regionális politika, illetve annak történeti áttekintése mellett részletesen kitér a magyarországi intézményrendszer felvázolására, a politika megvalósítása során használható eszközrendszer (regionális fejlesztési koncepciók, programok, finanszírozás) ismertetésére, valamint a szabályozásra (területfejlesztési törvény, Országos Területfejlesztési Koncepció), és a menedzsmentre. A hallgatók ugyancsak megismerkedhetnek a területfejlesztési stratégiák és programok készítésének alapvető módszertanával. 

N_rt06

Területi elemzések alapjai

A szakirány képzése során oktatásra kerülő település és regionális tudományokhoz tartozó tantárgyaknak módszertani alapismeretet nyújt. A tantárgy képzési célja, területi adatbázisok kialakítása, kezelése, területi elemzéseknél használt gyakori módszerek elsajátíttatása, a térségek, régiók gazdasági elemzésének, a regionális különbségek vizsgálatára irányuló módszerek

N_rt 26

Területi tervezés

A regionális politika gyakorlati végrehajtása a tervezés és az arra épülő programozás. A kurzus célja, hogy a hallgatók megismerjék a regionális tervezés elvi alapjait, ismereteket szerezzek a stratégia építés technikáiból, a programozás kínálta területi együttműködésekről.

A kurzus segítségével a hallgatók megismerik a regionális folyamatok befolyásolásának gyakorlati eszközeit, a fejlesztések végrehajtását, a beavatkozások lehetséges módjait és számba vehető következményeit.

N_rt20

Területfejlesztési stratégia

A területfejlesztési tervek különböző területi dimenziókban készülnek a Regionális és Településgazdaságtan Tanszék, a Regionális Politika c. tárgy keretei között a megyei/regionális, a nemzeti és transznacionális tervekkel foglalkozik. A Vidékfejlesztés c. tantárgy a kistérségi szint fejlesztési terveit tárgyalja. Ennek a tárgynak a települések a célcsoportjai. A Tanszék és a Kanadai Urbanisztikai Intézet (CUI) által közösen kifejlesztett tematika az elmélet és a gyakorlat ötvözésére támaszkodik. Az elméleti bázist a CUI által készített kézikönyv biztosítja, míg egy városi esettanulmányon keresztül a hallgatók csoportmunka keretében sajátítják el a városfejlesztési stratégia készítésének lépéseit a helyzetfelméréstől az akciótervezésig.  A főbb kérdéskörök: várostervezési modellek, a stratégiai tervezés folyamata, a tervek és a közösség kapcsolata, jövőkép, stratégiai célok és célkitűzések, erőtérelemzés, akciótervezés.

N_et 86

Területrendezés

A területrendezés történeti előzményei: a tér rendjét átszabó építések (vasút-építés, folyószabályozás) és politikai rendezések (birtokrendezés, ország-rendezés, -átrendezés). Területrendezési törekvések, akciók a XX. század elején: városrendezéstől a te-rületrendezés felé. Területi tervezés a Magyarországon és külföldön a XX. század második felében: a központi akarat/közakarat kétféle megközelítése. Európai folyamatok az ezredforduló környékén: területfejlesztési programok mellé felsorakozó, átfogó törekvések: a fenntartható fejlődés európai dokumentumai (ESDP, GPSDET). A területrendezés kibontakozása Magyarországon az 1990-es években: az 1996. évi XXI. Törvény. Törekvések és akadályok, a területrendezés kapcsolatrendszere napjainkban (országos területrendezési terv, kiemelt területek területrendezése, megyei területrendezés). Perspektívák: a globális, európai és hazai folyamatok, a transznacionális együttműködés jelentősége.

N_ep75

Építőanyagok I.

A különféle építményekben felhasznált építőanyagok alkalmazhatóságának megismerése különféle építési eljárásokhoz. Vizsgálatuk értelmezése, kiértékelése, szabványaik használata (alapanyagok, keverékek, késztermékek).

N_se32

Szerkezetépítés

A különböző anyagú (vasbeton, acél, fa), alapvető szerkezeti elemek ellenőrzésének elvei, szabályai, a legfontosabb szerkezeti elemek egyszerűsített méretezése. A szerkezetek és szerkezeti rendszerek kialakítása, erőjátéka, kapcsolataik, egymásra hatásuk. Az építészeti megformálás és a szerkezeti kialakítás összefüggése, tartószerkezeti elemek és szerkezeti rendszerek kiválasztása.

N_ep14

Épületszerkezettan I.

Épületek (alapozási-, szigetelő-, teherhordó-, térelhatároló-, szak-szerelőipari-, felszerelő-..) szerkezeteinek anyagválasztási szempontjai, tulajdonságai, szerkesztési elvei. Teherhordó szerkezetek építése, javítása, fenntartása, felújítása, rekonstrukciója, rehabilitációja, szanálása, bontása. Tömörfalas épület szerkezettervezési és kiviteli tervrészleteinek kidolgozása szerkesztési gyakorlatokon és féléves rajzfeladatban.

N_ep15

Épületszerkezettan II.

Alapozások. Síkalapok. Sáv-és pontalapozás. Gerenda és gerendarács alapozás. Mélyalapozások. Cölöp- és kútalapozás. Szekrény és résfal alapozás. Teherhordó falszerkezetek. Kézi falazóelemekből épített falak. Öntöttfalas építés. Monolit falszerkezetek. Előregyártott falszerkezetek. Blokkos, panelos és könnyűszerkezetes falak. Válaszfalak. Falak felületképzései és burkolatai. Lépcsőszerkezetek. 

N_ed01ee
Épülettervezés

A tantárgy első féléve az épülettervezés alapjainak elsajátítása. A hallgatók előadások segítségével ismerkednek meg az építészet fogalmával, az építészeti tervezés folyamatának alapvető sajátosságaival, az építészet és környezet, az épület-szerkezet-tömeg összefüggéseivel és az alapvető előírásokkal, szabályzatokkal. Az előadások mellett gyakorlat feladatok megoldása segíti az egyszerűbb kompozíciüs feladatoktól a kisméretű "játékos" tervezési feladatok rajzzal és modellezéssel történő megoldásáig terjednek.

N_et03

Geodézia I.

A földalak, földfelszín sajátosságai, megismerésük lehetőségei, geodéziai hálózatok, vetületi rendszerek, a vízszintes mérés alapműveletei, magasságmérés. Térképezési ismeretek. A térinformatika bemenő geodéziai adatai.

N_se61

Mélyépítés I.

A Föld szerkezete, anyagai és folyamatai. Hazánk földtani jellemzői. Az építmények altalajának főbb jellemzői, osztályozásuk. Vízmozgások és hatásaik a talajban. A talajok alapvető szilárdsági és alakváltozási tulajdonságai. Földsztatikai alapfeladatok: földnyomás-, rézsűállékonyság-, alaptörés- és süllyedésszámítás. Síkalapozás. Cölöpalapozás. Támszerkezetek. Talajjavítás, víztelenítés. Földművek, földmunkák. A felszín alatti szerkezetek építésének alapjai. A talajadottságok feltárása.

N_et15

Közlekedési pályák

Röviden a közlekedési pályák történeti fejlődéséről. Az egyes közlekedési pályák, közút, vasút, közúti vasúti közös és eltérő jellemzői, a közlekedésben betöltött szerepük, kapcsolat a közlekedési pályák között (kombinált fuvarozás létesítményei). Közlekedési pályák hídjai és egyéb műtárgyai.

N_et23

Közlekedéstervezés

Közlekedéstervezési problémák, ezek okai és elemzésük. A lehetséges megoldási változatok beavatkozási szintek (hálózat, vonal, létesítmény), beavatkozási módok (műszaki, szervezési stb.) és közlekedésfajták (gyalogos-, kerékpáros-, tömeg-, egyéni közlekedés, parkolás) szerint. Ezek hatásai, az értékelés, a döntés és a bevezetés kérdései.

N_et13

Közművek I.

A közművek típusai, rendszerei. A közművesítési igények és kielégítésük. A közművek elhelyezési lehetőségei. A vízellátás rendszere és műszaki berendezései. A szennyvízelvezetés és -elhelyezés rendszere, műtárgyai. A gáz- és hőellátás rendszere és berendezései. A távközlés, a közvilágítás és a villamosenergiaellátás. A közművek építésének általános módszerei. A közművek védelme, javítása, felújítása. A közművek nyilvántartása, engedélyezési kérdései.

N_et34

Települési infrastruktúra

Az előadások az épített (elsősorban közlekedési, vízgazdálkodási és hírközlési) infrastruktúra rendszereire vonatkozó mérnöki ismereteket tárják fel. Az elméleti kifejtés példákhoz kapcsolódva mutatja be a mérnöki (építési-működtetési- fejlesztési) tevékenység szerepét az építészeti-településmérnöki, valamint egyes társadalmi (gazdasági, szociológiai, stb.) feladatok felismerésében, megfogalmazásában és megoldásában..A tárgyilagos helyzetértékelés, realitásokkal számoló tervezés készségének kialakítását esettanulmányok szolgálják. Áttekintést kapnak a hallgatók a regionális és tranzit hálózatokhoz való kapcsolódás szerepéről, valamint a települési infrastruktúrát érintő, az EU-integrációval összefüggő feladatokról.

N_et31

Fenntartási módszerek

Építmények fenntartásának műszaki és gazdasági jelentősége. A műszaki állapot leírása, az állapotváltozás figyelemmel kísérése a megfelelő jellemékek átalakulása által. Fenntartási stratégiák, a karbantartások szükségességének döntési mechanizmusa.

N_se31

Mérnöki tervezési módszerek

A tervezés szintjei. Helyzetelemzés és célképzet. Taktika, stratégia, program. A tervezett létesítmény viszonya az igényekhez (környezet és világszínvonal). Változatok és döntési illetékesség. A tervezés időhorizontjai. A tervezés tágassága, tartalma, érdekeltjei és menete. A tervezés dimenziói, tervezési követelmények. - Tervezési jogosultság. Az épített környezetre és az építésre vonatkozó jogszabályok, előírások. A Mérnöki Kamara szerepe. - Mérnöki szerkezetek tervezési kérdései. A statikai tervezés szempontjai. Biztonság, kockázat, felelősség. Hatásvizsgálat, értékelési módszerek. Megvalósíthatóság. Döntéselőkészítés, egyeztetés, konfliktuskezelés. - A tervezés informatikai környezete. Felelősség és etika a tervezésben. A fejlődés trendjei.

N_et40

Komplex projekt I.

A tantárgy a szakterületek komplex szemléletének kialakításával, összekapcsolásával, a fokozatosság elven felvetett problémák teammunkában történő megoldásával foglalkozik. Cél: mérnöki létesítmények megvalósításához, térségek, települések infrastruktúrájának kialakításában, működtetéséhez, valamint az összefüggő szervezési és marketing tevékenységekben ún. megvalósíthatósági tanulmány (I. szint) elkészítése.

N_et41

Komplex projekt II.

A Komplex projekt I: feladat folytatása, továbbfejlesztve a hallgatók olyan képességeit is, mint pl. tárgyalóképesség, érvelési készség, kompromisszumkészség stb. A megvalósíthatósági tanulmánnyal lezárt feladat tanulmányterv-szintű (II. szint) kidolgozása következik, majd a félév végén bezárása a két féléven át művelt témának.

N_et51

Geodéziai mérőgyakorlat

A mérőgyakorlat legfontosabb feladata, hogy a félév során elsajátított részfeladatokat a hallgatók egységes munkafolyamatban gyakorolják, és módjuk legyen olyan komplex mérési feladatokat végrehajtani, amelyeket laboratóriumi körülmények között nem lehet elvégezni.

N_et52

Települési felmérési gyakorlat

A gyakorlaton a hallgatók csoportokban dolgoznak. Minden csoport egy-egy település társadalmi, gazdasági, politikai, igazgatási, műszaki és természeti környezetének helyzetével ismerkedik meg abból a célból, hogy a következő félévben ebből egy fejlesztési koncepciót, majd rendezési tervet készíthessenek. A hallgatók egységes szempontrendszer alapján, a településeiken a helyi közélet „kulcsembereivel” (polgármester, jegyző, szociális, műszaki és pénzügyi vezetők, falugazda, papok, tanárok, vállalkozók, civil szervezetek stb.) találkoznak. Irányított és szabad interjúzással, illetve témánként kérdőívekkel, a rendelkezésre álló fejlesztési, rendezési tervek listázásával szerzik be a szükséges információkat. Minden munkanap végén a csoport értékeli az aznapi eredményeket és felkészül a következő napi feladatokra. A hallgatók a KSH, munkaügyi, egyéb adatokat beszerezve, azokat a helyszínen egyeztetik, kiegészítik, pontosítják. Az így megszerzett adatokból, információkból a gyakorlat végére a településről egy állapot felmérést kell beadniuk.
N_et53

Munkahelyi szakmai gyakorlat I.

A szakmai ismeretek gyakorlása, ill. bővítése, továbbá a munkahelyi szervezetek, azok tevékenységének megismerése. A hallgató a gyakorlat végzése során - nagyfokú segítséggel és felügyelet alatt - hasznosítja szakmai ismereteit, és későbbi munkahely-, álláskereséséhez támpontokat szerez.

N_et65

Településfejlesztési projekt

A település felmérési gyakorlat során elkészített állapot felmérésből kiindulva kell a hallgatóknak, az adott településről csoportos munkában elkészíteni egy fejlesztési koncepció. A félév során teljesítendő részfeladatok: SWOT-elemzés, általános fejlesztési célok, szakterületenkénti célok, intézkedések meghatározása, megvalósítás lépései, feltételei, költségei, melyeket a kiírásnak megfelelően időszakosan be kell mutatni, majd a félév zárásaként az elkészített fejlesztési koncepciót beadni.

N_et66

Területrendezési projekt

A tárgy hallgatása során a diákoknak egy kistelepülés rendezési tervét kell elkészíteni, csoportos munkában. A félév során teljesítendő részfeladatok: szerkezeti terv, szakági terv, szabályozási terv, melyeket a kiírásnak megfelelően időszakosan be kell mutatni, majd a félév zárásaként az elkészített rendezési terveket beadni.

Infrastruktúra modul

N_et87

Városi utak

A városi utakra jellemző tervezési, pályaszerkezet kialakítási, fenntartási, üzemeltetési ismerteit foglalja rendszerbe. Ide tartoznak a belterületi utak különböző osztályai, járdák, gyalog- és kerékpárutak, kisforgalmú utak, parkolók, terek, csomópontok, sajátos városi övezetek kialakítása.

N_et30

Építéstechnológia

A mérnöki létesítmények megvalósításának módszereit az általános kérdésekre koncentrálva tekinti át. Témakörök: az építési tevékenység szereplői: feladataik, jogaik, együttműködésük szabályozása, az építési tevékenység elemei: alapműveletek és gépei, minőségbiztosítás, felmérés, utókalkuláció, átadás, átvétel, üzembehelyezés.

N_et32

Építésmenedzsment I.

A tantárgy az általános jogi, gazdasági, szervezési és vezetési ismeretek speciális építőipari alkalmazása, részletezése. Célja az építési vállalkozások előkészítésével kapcsolatos feladatok és módszerek ismertetése. 
N_et14

Közművek II.

A vízi közművek jelentősége, környezetvédelmi vonatkozásai. A vízgazdálkodás alapjai. Hidrológiai és hidraulikai alapismeretek. A vízszerzés, a vízkezelés, a vízszállítás és a víztározás berendezései és technológiái. A szennyvizek gyűjtésének, szállításának és tisztításának berendezései és technológiái. Vízrendezés, csatornázás.

N_et12

Vízépítés

A tárgy keretében a hallgatók először a hidraulikai és hidrológiai alapokat sajátítják el, majd enciklopédikus áttekintést kapnak a vízépítés egyes szakterületeiről, a legfontosabb feladatokról és megoldási módszereikről. 

N_et27

Közúti forgalomtechnika I.

A közúti forgalom leírása és összefüggései (forgalmi folyam, forgalombiztonsági elemzések, környezeti hatások). Forgalomszabályozás módszerei (folyópályákon, csomópontokon, területeken) figyelemmel a különböző résztvevőkre is (gyalogos, kerékpáros, személygépkocsi, tehergépkocsi, autóbusz)

N_ko44

Városi tömegközlekedés

A város és a közlekedés kapcsolata. A városi utazási igények és a városi közlekedés csoportosítása, jellemzése. Az egyéni és a tömegközlekedés közötti arányok problémája. A tömegközlekedés előnyben részesítése. A városi tömegközlekedési eszközök jellemzői, kapacitása. A tömegközlekedési hálózat elemei, vonal- és hálózattípusok. Tömegközlekedési hálózattervezés. A tömegközlekedési menetrend alapadatai, a menetrendtervezés folyamata. A forgalom lebonyolítása, járműforduló tervezése. Operatív irányítás a városi tömegközlekedésben. A városi és a környéki közlekedés integrációja. A tömegközlekedés finanszírozása. Közlekedési szövetségek

Építészeti modul

N_ed02

Épülettervezés II.

A tantárgy az Épülettervezés I. folytatása. Előadás: lakóépület tervezése. Az előadás keretében ismertetésre kerülnek a lakóépület-tervezés elvi és gyakorlati alapjai, a lakóépület és környezete viszonya, a lakás helyiségeinek méretezése, a lakás részei, térbeli és időbeli zónái. Részletes bemutatásra kerülnek a lakóház típusok. A gyakorlati órák keretében családi lakóház tervezése a féléves feladat. A tervezés közben a hallgatók gyakorlatba tanulják meg a tervezés metodikáját és az előadáson hallott elvek alkalmazását. 

N_ep82

Építészettörténet II.

Az újkor építészete: reneszánsz, manierizmus és barokk építészet európai története. Antikizáló törekvések a 18. Századi barokk építészetben: az építészet autonómiájának újrateremtése. A korszak szakma- és építőművészet története.  

N_ep80
Műemlékvédelem

A hallgatók a Műemlékvédelem tantárgy keretében a következő témakörökkel ismerkedhetnek meg:

· A magyar műemlékvédelem jogi és szervezeti rendszere: Európai folyamatok, a magyar műemlékvédelem kialakulása, a magyar műemlékvédelme jelenlegi szervezete és hatályos jogszabályai

· A műemlékvédelem célja, fogalmai, elvei, módszerei: a műemlékvédelem célja, a műemlékvédelem fogalmai, a műemlékvédelem elvei, a műemlékvédelem gyakorlati módszerei

· A műemlékek helyreállítása: a műemlékek helyreállításának előkészítése, romok védelme és konzerválása, lakó- és intézményi épületek, vallási épületek, népi építészeti emlékek, a mezőgazdasági építészet emlékei, a legújabb kori építészeti emlékek, történeti együttesek, területi védelme, történeti kertek, képző- és iparművészeti alkotások

· A műemlékvédelem legfontosabb irodalma:

N_et88
Ingatlanfejlesztés

A településfejlesztés és a településrendezés összefüggései, az önkormányzat szerepe a településfejlesztésben, a magántőke szerepe a településfejlesztésben. A PPP-modell (public-private-partnership), állami, regionális (és Európai Uniós) szerepvállalás a településfejlesztésben. A településfejlesztés és az ingatlanfejlesztés összefüggései, az ingatlan fogalma, fajtái, az ingatlanok nyilvántartása, az ingatlan értéke, az érték meghatározásának különféle módszerei, az ingatlanfejlesztés és az ingatlangazdálkodás alapelvei, esettanulmányok az ingatlanfejlesztés, operatív településfejlesztés folyamatának bemutatására.

N_et89
Városüzemeltetés

A tantárgy a települési, közvagyont jelentő épületek, építmények, berendezések, objektumok üzemeltetésével foglalkozik. Lefedi az általános települési szolgáltatások területeit: városi tulajdonú intézmények, közterületi létesítmények, ellátó rendszerek működtetése. Vázolja a tervezés és létesítés-megvalósítás kérdéseit is, de a hangsúly a közvetlen üzemeltetési feladatokon van. Részletesen tárgyalja az üzemeltetési feladatok intézményi, vállalkozási megoldásait, az ezzel kapcsolatos döntéshozatal kérdésköreit.

Ajánlott irodalom:

Településfejlesztési füzetek 1–21. BM. Bp.

Területi modul

N_rt07

Többváltozós módszerek regionális elemzések

A tantárgy képzési célja, területi adatbázisok kialakítása, kezelése, területi elemzéseknél használt gyakorlati módszerek elsajátítása, a térségek, régiók gazdasági elemzésének, a regionális különbségek vizsgálatára irányuló módszerek megismertetése, bemutatása. A település és regionális tudományba tartozó összetettebb, mélyebb módszerek elsajátítása és alkalmazása.

N_rt09

Közszolgáltatások gazdálkodása

A hallgatók bevezetést kapnak a településgazdálkodás alapelemeibe. Megismerik annak szerkezetét, működési struktúráját, elemzésének és értékelésének szempontrendszereit. A (helyi) közszolgáltatások ellátásának elméleti és gyakorlati megalapozása.

N_rt10

Térség és településmarketing

Ma a térségek versenye önálló diszciplinaként hozta létre a térségmarketinget. Ezen technikák ismerete a területfejlesztés kulcselemei közé tartozik.

A tantárgy során a hallgatók a térség és települések „eladásának” technikáját ismerhetik meg. A nonprofit marketing sajátos területét képzi a települések és térségek adottságainak terjesztése, megismertetése, illetve mindazok a menedzsment eljárások, amik egy-egy területi, települési projektet, vagy program megvalósítást szolgálják

N_rt20

Vidékfejlesztés

A tantárgy megismertetni a hallgatókkal az EU vidékfejlesztési politikáját, a támogatás feltételrendszerét, valamint az egyes régiókra és programokra vonatkozó mintákat, és a magyar vidékfejlesztési politikát.

A vidékpolitika alapelvei, a fejlesztés elméleti alapjai és a vidékfejlesztési politika eszköz- és intézményrendszere, a vidékfejlesztést szolgáló strukturális alapok az EU-ban modelljei az EU-ban, vidékfejlesztési programok területi mintái és a közösségi kezdeményezések az EU tagországokban, vidékfejlesztési programok Magyarországon, a magyar vidékfejlesztési politika a területfejlesztés tükrében, az EU komform vidékfejlesztési politika megvalósulása és várható hatása Magyarország rurális területein, 

N_rt27

Az EU regionális politikája

Az EU regionális politikája tantárgy célkitűzése, hogy a hallgatók megismerjék és elsajátítsák az Európai Unióban alkalmazott regionális politika legfontosabb sajátosságait. Ennek keretében röviden áttekintésre kerül az Európai Unió létrejötte, kialakulása, és a területi egyenlőtlenségek szerepének, a regionális politikának a középpontba kerülése az Unió közös politikáiban. A legfontosabb témakörök az államok területi szerveződése és a regionális politika helye, szerepe az egyes államokban, az EU regionális politikájának alapelvei, a regionális politika megvalósítását segítő eszközrendszer (Strukturális Alapok, Kohéziós Alap) és a rendelkezésre álló források felhasználásának követelményei, gyakorlata, a kedvezményezett térségek lehatárolása. Fontos részét képezi a közösségi támogatások felhasználásához szükséges programozási folyamat megismerése. Az EU regionális politikájának megvalósítása mellett a tantárgy kitér a legfontosabb területfejlesztési dokumentumokra, azok legfontosabb célkitűzéseire, valamint a multiregionális együttműködésekre, sikeres példák bemutatására, valamint a csatlakozás előtt álló országok számára elérhető előcsatlakozási alapokra is.

N_rt28

Területi konfliktusok kezelése
A mindennapi életünkben megjelenő konfliktusok értelmezése, tipizálása, illetve a konfliktusok következményeinek a feltérképezése, a lehetséges kezelési technikák kidolgozása nem ellentmondásmentes a társadalomtudományokban. Problémás a definiálás folyamata, a különböző konfliktusterületek csoportosítása, a funkcionális szerepkörök értelmezése. Ennek ellenére az biztosan megállapítható, hogy a társadalmat nem lehet kizárólag úgy értelmezni, mint egy egymáshoz szorosan kapcsolódó struktúrákból álló integrált rendszer, melynek kontinuitása kizárólag az általános konszenzus szülte együttműködésen múlik. A különböző erőforrások megoszlásának társadalmi és területi egyenlőtlenségei érdekellentéteket szülnek, alátámasztva a konfliktuselvű társadalomelméletek azon megállapítását, mely szerint olyan feszültségekkel telített társadalmi rendszerekben élünk, amelyek az egymással szemben álló csoportok, intézmények, vagy éppen térségek kényes egyensúlyára épülnek rá. Érdemesnek tűnik tehát áttekinteni a társadalmi (egyenlőtlenségek, diszkrimináció, előítéletek, ideológiai ellentétek stb.) és a területi alapú konfliktusok (gazdaságfejlesztés, földhasználat, környezeti problémák, migráció, területfejlesztés stb.) általános jellemzőit, és konkrét példákon, esettanulmányokon keresztül levezetni a kezelési, megoldási stratégiák lehetséges alternatíváit.      
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Területi stratégiák és programok értékelése

A tantárgy tömören összefoglalja az EU területfejlesztési politikájának formálásában és a végrehajtott fejlesztési programok gazdasági-társadalmi hatásait értékelő eljárásokkal és módszerekkel kapcsolatos legfontosabb ismereteket. Az ismeretek biztosítása azonban csak a szükséges elméleti alapokat biztosítja a hallgatók számára. A fő cél egy a napi értékelési gyakorlatban alkalmazható módszertan elsajátítása, amelyben megtalálható az egyes értékelési módszerek leírása, felhasználási területi, alkalmazási technikája, szükséges inputjai és lehetséges outputjai. A hallgatók a kurzus keretében alkalmazzák mindazon mutatókat, indikátorokat, amelyek a különböző típusú értékelésekhez szükségesek.

Környezeti modul
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Vízgazdálkodás

A vízgazdálkodás fogalomrendszere, helye a természeti erőforrás-gazdálkodásban. A vízgazdálkodás feladatai, szakágazatai. A vízgazdálkodás története és intézményi rendszere Magyarországon. Az EU vízügyi politikájának irányelvtervezete. A vízkészlet-gazdálkodás hidrológiai értelmezése. Felszíni és felszín alatti vízkészletek. Vízigények, vízhasználatok, vízmérlegek. Az emberi beavatkozás hatása a természetes vízháztartásban. Lefolyásszabályozás. Vízrendezés (síkvidéki, dombvidéki). Folyó-, tószabályozás, vízi közlekedés. Árvízmentesítés, árvízvédelem. Mezőgazdasági vízgazdálkodás. Vízellátás, csatornázás. Vízminőség-védelem.
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Természetvédelem

A táj fogalma, a tájvédelem feladata. A természetvédelem kialakulása. Természetvédelmi világszervezet. A magyar természetvédelmi törvény, a természetvédelem szervezete. A védelem módjai. Védet növényfajok és állatfajok. Nemzeti parkok, tájvédelmi körzetek Magyarországon.
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Hulladékkezelés és –gazdálkodás

Hulladékgazdálkodási alapismeretek. Hulladékok csoportosítása. Veszélyes hulladékok fő típusai, vizsgálatuk. A kommunális hulladékok jellegzetességei. A hulladékok környezeti hatása. A hulladékgazdálkodás jogi és egyéb eszközei. A hulladékok keletkezése. Hulladékszegény-technológiák. Hulladékok újrahasznosítása. Hulladékgyűjtés és elszállítás. Hulladékkezelése és ártalmatlanítása, fizikai és kémiai kezelés. Hulladékégetés. Biológiai hulladékkezelés. Hulladék végső elhelyezése.
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Környezetelemzés

A környezetelemzési modell: a környezetállapot-változások, gazdasági-társadalmi fejlesztés-politikák összefüggésrendszere. A környezetállapot-értékelés helye a környezeti politika meg-alapozásában. Mérő-, megfigyelő, adatgyűjtő rendszerek. Statisztikai feldolgozások, környezeti indikátorok, EU konform állapotjelentések. A környezetállapot-értékelés módszerei, technikái. Magyarország környezeti állapota. A környezeti hatásvizsgálás célja, tartalma. A KHV folyamata. A környezeti hatástanulmány követelményei. A nyilvánosság bevonása. A KHV alkalmazásának nemzetközi és hazai tapasztalatai.
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Környezeti menedzsmentrendszerek

Beruházások, valamint helyi és/vagy regionális, országos fejlesztési projektek környezetre való várható hatásának előzetes komplex vizsgálata. A KHV mint jogintézmény és mint technológia. A KHV folyamat részei, megvalósításának algoritmusa. Meglévő hatásvizsgálatok kritikai elemzése önálló, ill. kiscsoportos formában. Meglévő rendszerek, technológiák környezetvédelem szempontú felülvizsgálata. A vizsgálati módszerek, célok ismertetése, az eredmények dokumentálásának módja, formája egy ésszerű példán önálló munkával.
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