A GAZDASÁGI INFORMATIKA SZAK TÁRGYAINAK RÖVID LEÍRÁSA
Kód
A tantárgy megnevezése ismeretanyaga és irodalma
N_ak05
    Közgazdaságtan/ Nemzetközi gazdaságtan

A tárgy ismeretanyaga: A mikro és makro folyamatok megismerését szükségszerűen követi a nemzetközi gazdasági folyamatok elemzése. E tantárgy keretében elsősorban a nemzetközi kereskedelem fogalmi apparátusával, alapösszefüggéseivel illetve a külkereskedelmi gyakorlat kérdéseivel foglalkozunk. Ezt követően  érintjük a nemzetközi pénzügyi rendszer és a tőkeáramlás valamint integrációs folyamatok főbb kérdéseit. Végezetül a nyitott gazdaságok makro ökonómiájának legfontosabb kérdésköreit vizsgáljuk.

Kötelező irodalom:

Solt – Sziváné – Lukács: Nemzetközi gazdaságtan alapjai. Tri-mester, 2000.
N_akx1
    Közgazdaságtan/Makroökonómia

A tárgy ismeretanyaga: Bevezetés a közgazdaságtanba. A makro ökonómia alapfogalmai. Az árú, a pénz-, a munka és az értékpapír-piac legfontosabb jellemzőinek bemutatása. Az állam szerepe a makro folyamatok szabályozásában. Infláció és munkanélküliség. A gazdasági növekedés elméletei. Konjunktúraelmélet. A makro ökonómia legújabb irányzatai.

Kötelező irodalom:

Meyer – Solt: Makroökonómia. Aula, 1999.

Bock – Czagány – Nagy: Makro ökonómiai feladatgyűjtemény. Tri-mester, 2000.

Ajánlott irodalom: Solt: Makro ökonómia. Tri-mester, 2000.
N_akx2    Közgazdaságtan/Mikroökonómia

A tárgy ismeretanyaga: A háztartások magatartása, a kereslet elemzési módszerei. A termelési függvény és változatai. A költségfüggvények. Vállalati kínálat tökéletes verseny esetén. A monopólium. Oligopólium és monopolisztikus verseny. A háztartások magatartása a tényezőpiacon. A vállalatok tényező-kereslete. Általános egyensúly. Piaci elégtelenségek.

Kötelező irodalom:

Varian: Mikroökonómia középfokon. KJK 1998.

Eszterhainé Daruka Magdolna: Mikroökonómiai feladatgyűjtemény. Tri-mester, 2000.

Ajánlott irodalom: Solt: Mikroökonómia. Tri-mester, 2000.
N_akx3  
Kockázatkezelés

A tárgy ismeretanyaga: A kockázatok elmélete, alapfogalmai. A vállalati kockázatok fajtái. A kockázatok meghatározása és értékelése. A kockázati menedzsment módszerei, eszközei, és szervezeti helye a vállalati tevékenységek között. A kockázati menedzsment és a biztosítás kapcsolata.

Irodalom:

Farkas - Szabó: Kockázati menedzsment. PMS Kiadó, Budapest 1998.
N_au50
    Modern digitális architektúrák

A tárgy ismeretanyaga: Architektúrák jellemzői, osztályozás és rendszerbe foglalása. Utasításszintű párhuzamos processzorok: ILP és futószalag architektúrák, VLIW és szuperskalár processzorok. Adatpárhuzamos architektúrák: SIMD, asszociativ, neurális architektúrák; Szál- és folyamatszinten párhuzamos architektúrák: közös- és osztott memóriájú MIND megoldások. Jövőkép.

Irodalom:

Sima-Fountain-Kacsuk: Korszerű számítógép architektúrák tervezésitér megközelítésben – SZAK-Kiadó Kft. Bicske, 1998
N_au72     Szimuláció 1.

A tárgy ismeretanyaga:A tantárgy foglalkozik a döntés előkészítés és menedzsment korszerű eszközeként alkalmazható számítógépes szimuláció módszertani kérdéseivel. Ezen belül a következők kerülnek ismertetésre:

· a szimuláció alapfogalmai és klasszifikációja

· a diszkrét szimulációhoz kapcsolódó legfontosabb matematikai eszközök áttekintése, valamint az analitikus és szimulációs modellek kapcsolata

· állapotreprezentáció és időkezelés a diszkrét állapot-idő térben

· alap- és magas szintű Petri Hálók, valamint alkalmazásuk a szimulációban

Kötelező irodalom:

Dr. Jávor András:  Diszkrét szimuláció, Universitas Kft, 2000

Ajánlott irodalom:

Jávor A., Benkő T.-né: Diszkrét rendszerek szimulációja, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1979.

Jensen, K., Rozenberg, G.: High-level Petri Nets, Springer Verlag, 1991.

Jávor, A.: Knowledge Attributed Petri Nets, Systems Analysis, Modelling, Simulation, 13(1993)1/2, 5-12
N_au73  
Szimuláció 2.
A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy – építve a Szimuláció módszertana és alkalmazása 1. tárgyban elsajátított módszertani ismeretekre – foglalkozik a szimuláció alkalmazástechnikájával 

Ezen belül: 

· a szimulációs szoftver felépítési elvekkel és a szoftver eszközök kategóriáival

· a mesterséges intelligenciának a szimulációban való alkalmazásával 

· az ügynökök alkalmazásával a szimulációban 

· egy mobil és statikus mesterséges intelligenciával vezérelt szimulációs rendszer ismertetésével

· esettanulmányokkal a szimuláció különböző (mikro és makrogazdasági folyamatok, logisztika, rugalmas gyártó és minőségellenőrző rendszerek, közlekedési, környezetszennyezési stb.) területeken való alkalmazására.

Kötelező irodalom:

Dr. Jávor András: Diszkrét szimuláció

Ajánlott irodalom:
Jávor A., Benkő T.-né: Diszkrét rendszerek szimulációja, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1979.

Jávor, A., Szűcs, G.: Simulation and Optimization of Urban Traffic using AI – Mathematics and Computers in Simulation 46 (1998) 13-21. 385-390.
N_au74
    Szimuláció 3.

A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy – építve a Szimuláció módszertana és alkalmazása 2. című tárgyra – gyakorlati ismereteket nyújt szimulációs modellek felépítésére és futtatására. A gyakorlatok során megismerik a CASSANDRA (Cognizant Adaptive Simu​lation System for Applications in Numerous Different Relevant Areas) 3.0 mesterséges intelligenciával vezérelt szimulációs programrendszer oktatási változatának  használatát és segítségével modellek felépítését és futtatását végzik.

Irodalom: CASSANDRA 3.0 oktatási változat és a felhasználói kézikönyve
N_ci01
   Jogi ismeretek 1.

A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeretanyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz. A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 

Kötelező irodalom: 

Pardavi László: Jogi ismeretek. SZIF távoktatási segédlet 1994.

Ajánlott irodalom: 

Halma-Lamm (szerk. Szalay) Jogi ismeretek l. füzet. Közjogi alapok. Egyetemi és főiskolai jegyzet, Mosonmagyaróvár.
N_ci02
   Jogi ismeretek 2 /Gazdasági jog

A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy oktatásának célja, hogy a hallgatókhoz közvetítse a gazdasági folyamatokat érintő legfontosabb jogi ismeretanyagot, amely lehetővé teszi, hogy tanulmányaik befejezését követően - akár a gazdaság önálló szereplőiként, akár egy vállalkozás középvezetőiként - sikeres üzleti tevékenységet folytassanak. A tantárgy feldolgozza a gazdaság szereplőinek jogi státusát, a gazdasági folyamatokat reguláló joganyagot, bemutatja a gazdasági életben leggyakrabban alkalmazott szerződéstípusokat, vagyis közvetíti a társasági- és cégjog, az értékpapírjog, a piaci magatartást reguláló joganyagot, valamint a kötelmi jognak a gazdasági viszonyokat közvetlenül érintő részét, s - érintőlegesen - a vámjog alapismereteit.

Kötelező irodalom:

Sárközy: Gazdasági és státuszjog
N_in02
    Számítógépek architektúrája 

A tárgy ismeretanyaga: Számrendszerek, számítógép fejlődéstörténet, generációk. Neumann architektúra, központi egység részei, együttműködésük, utasításformák, típusok, címzési módok. Megszakítási rendszer, csatornák, belső adatáramlás. Mikrogép felépítése, részeinek együttműködése, megszakítási rendszerek. Számítógép perifériái, RISC gépek. Gyakori architektúra típusok.

Kötelező irodalom:

Jámbor Attila: Számítógépek architektúrája SZIF Unversitas Kft 1996

Derka - Jámbor: Számítógép perifériák SZIF Unversitas Kft 1996
N_in12gi, in13
  Számítógép-hálózatok 1,2
A tárgy ismeretanyaga: számítógép-hálózatok fogalma, értelmezése, kifejlődésének folyamata, hálózati architektúrák, átviteli megoldások és technológiák, hálózati szabványok és rétegek, hálózati protokollok szerepe és szolgáltatásai, az Internet TCP/IP protokolljának ismertetése, Unix bővítések (telnet, FTP, gopher funkciók), a hálózati menedzsment célja és feladatai, biztonság a hálózaton
Irodalom: 

A.S. Tannenbaum: Számítógép-hálózatok I.–II. kötetek – Novotrade-Prentice Hall,1992
N_in22
    Szoftver-minőségbiztosítás

A tárgy ismeretanyaga: a szoftver-minőség fogalma, minőségi koncepciók, szoftver-megbízhatóság, az ISO-9001 minőségi szabvány fejezetei, szabványos fejlesztési és dokumentálási elvek, minőségi mérték- és kritériumrendszer, szoftver-tesztelési eljárások, verifikáció és validáció, integrációs teszt, rendszerteszt, OO elvű tesztelés, formális módszerek alkalmazása, formális specifikációs nyelvek.

Irodalom: 

Bíró Miklós: Szoftvertermékek és folyamatok minősége (fejezet Tóth Tibor: Minőségmenedzsment és informatika című könyvében; Műszaki Könyvkiadó, 1999)
Szentes János: A szoftverminőség és mérése – SZÁMALK, 1985

DoD, ISO 9001 és ISO 9000-3 szoftverminőség-szabványok specifikációi (a képzéskor megadásra kerülő aktuális irodalmak)
I. Sommerville: Szoftverrendszerek fejlesztése – Panem 2002
N_in25
    Hálózati kommunikáció
A tárgy ismeretanyaga: információrobbanás, az információs társadalom kialakulása, létrehozásának feltételei, kormányprogramok, az információ nyilvánossága és titkossága, nemzetközi számítógéphálózatok, az Internet hálózat sajátosságai, URL címek, protokollok, levelező rendszerek (E-Mail, levelezési listák), információkezelés és elérés, böngészés, releváns információk gyors keresésének hatékony megoldásai, konferencia-beszélgetések, mobil kommunikáció, web site-ok, honlapszerkesztési elvek és technikák
Irodalom: 

IRT4 – Webszolgáltatások, Internetportálok és tervezésük – Novadat Kiadó, 2003.

M.J. Cronin: Az Internet üzleti alkalmazásai – Műszaki Könyvkiadó, 1997.
N_in44
    Információmenedzsment

A tárgy ismeretanyaga: az információ-kezelés jelentősége, a CIO felelőssége az információ-ellátásban, az információ relevanciájának biztosítása, együttműködés a CEO-val, az információgazdálkodás feladatai: stratégiai kérdések tisztázása, technológiai megoldások meghatározása és fejlesztése, infrastruktúramenedzsment, rendszerek integrációja, migráció a korszerű megoldások irányába, a szoftverminőség biztosítása, az informatikai infrastruktúra hatékony kihasználása. Az információ értékének, hasznosságának tárgyalása, a vezetői szerepek megértése.

Irodalom: 

Információmenedzsment – Szerkesztő: Gábor András – Aula, 1997.

Dobay Péter: Vállalati információmenedzsment – Nemzeti Tankönyvkiadó, 1997.

Raffai Mária: Információrendszerek fejlesztése és menedzselése – Novadat Kiadó, 2003

J. Ward: Principles of Information Systems Management – Routledge, 1995.
N_in70,
N_in71,

N_in72
    OO fejlesztés 1,2,3
A tárgy ismeretanyaga:  a rendszerek komplexitásának és bonyolultságának növekedése, a szoftver-intenzív rendszerek szaporodása, a valóság reális leképezésének igénye, az objektumorientált fejlesztés alapelvei: öröklődés, egységbezárási mechanizmus, polimorfizmus, újrafelhasználhatóság, perzisztencia, láthatóság; az objektum-modell elemei, sajátosságai, objektum-modellezési technikák, az egységesítés jelentősége, az UML modellező nyelv szabványosításának folyamata, a nyelv konceptuális modellje és architektúrája, nyelvi elemek és szabályrendszer, az UML nyelv részletes tárgyalása (modellnézetek, diagramok, specifikációs mechanizmus, sztereotípiák). 
Az objektumorientált fejlesztés életciklusa, a fejlesztés folyamata, objektumorientált elemezési/tervezési módszertanok (Shlaer-Mellor, HOOD, OORASS, RDD, OOIE, OOA/OOD, Fusion, OMT, OOADA, Objectory), módszertani egységesítési törekvések, a RUP módszertan filozófiája: a kétdimenziós fejlesztési elv, az üzleti modell kialakítása, követelményspecifikáció use case-ekkel, az objektum-modell kialakítása és az implementáció tervezése, tesztelési eljárások, dokumentálás és minőségbiztosítás, migráció az OO irányába
Kötelező irodalom: 

Raffai Mária Objektumtechnológia című sorozat kötetei:

· Objektumok az üzleti modellezésben – Novadat, 2001.

· Egységesített megoldások a fejlesztésben – UML modellező nyel és RUP módszertan – Novadat Kiadó, 2001. 

· Objektumorientált alkalmazásfejlesztés – Rose kézikönyv és esettanulmány – Novadat Kiadó, 2002.
Ajánlott irodalom: 

G. Booch – J. Rumbaugh – I. Jacobson: The Unified Modeling Language – User Guide – Addison Wesley, 1999
I. Jacobson – G. Booch – J. Rumbaugh: The Unified Software Development Process – Addison Wesley, 1999
További irodalmi ajánlások aktuálisan a képzés során a legújabb módszertanokról, a nyelvi- és eszközverziókról
N_in53
    CASE technológia
A tárgy ismeretanyaga: az alkalmazásfejlesztési folyamat számítógépes támogatásának szintjei és megoldási technikái, az I-CASE rendszerek felépítése, modulok, alkalmazási lehetőségek és sajátosságok (nyitottság, teljes életciklus támogatás, hangolás, illeszkedési készség, szabványi megfelelés, repository), az egyszerű szoftvertámogatástól az integrált megoldásokig: diagramrajzoló programok (Flow charter, MsOrg, Visio stb.) komplex fejlesztési támogatások (System Architect, Rational Suite Family, Sybase PowerBuilder Oracle Designer stb.), forráskódgenerálás, reverse és round trip engineering
Irodalom: Az aktuális CASE eszközök kézikönyveit a képzés során ajánljuk
N_in54
    Intelligens iroda
A tárgy ismeretanyaga: az iroda helye és szerepe a szervezeti munkában, irodai alapfolyamatok és funkciók, az irodai tevékenység technológiája, az iroda funkcionális folyamatai, a dokumentumok fajtái, elvárások a dokumentumkezelésben, irodai rendszerek szervezése, irodai feladatok automatizálása, számítógéppel támogatott megoldások, elektronikus iroda, távmunka, az irodai környezet kialakítása, az iroda jövője
Irodalom: 

Dobay Péter: Az iroda – Emberek, gépek, szervezet – Panem - McGraw-Hill Inc., 1996

Gábor András: Intelligens Iroda fejezet az Információmenedzsment című könyvben, Aula, 1997.
N_in55
    Üzletmenet-folytonosság tervezése (BCP projektek)
A tárgy ismeretanyaga: az üzleti tevékenység fenyegetettsége, váratlan események és következményei, biztonsági politika és stratégia, üzletmenet-folytonosság értelmezése és jelentősége, a folytonossági tervek készítése, BCP célok, a tervezés fázisai (scoping, kockázatspecifikáció, üzleti folyamat-feltárás, hatáselemzés, kockázat-hatás elemzés, helyreállítási stratégia, implementáció, tesztelés, audit), tervezési módszertanok (CBR, Fusion, DRPP), informatikai rendszerek biztonsága az ITB 12. ajánlás tükrében, számítógéppel támogatott tervezés PreCovery szoftverrel
Irodalom: 

Raffai Mária: BCP Üzlemenet-folytonosság biztosítása – Novadat Kiadó 1999.

Informatikai rendszerek biztonsági követelményei – ITB 12. ajánlás, 1996.

Információbiztonság – Szerzői munkaközösség: Kerekes János, Stampok László, Tímár József, Tamás Zsuzsanna, Tóth Bertalan, Nagy Béla, Nyilas Sándor, Lukács György, Gábor László; Cedit Információtechnikai Kft., 1997.
Vasvári György: Biztonsági rendszerek tervezése
N_in56
    Elektronikus üzletvitel

A tárgy ismeretanyaga: a számítógéphálózatok szerepe az üzleti tevékenységben, üzleti tevékenységek elektronikus végrehajtása, az elektronikus kereskedelem, az elektronikus üzletvitel fogalmak értelmezése (B2C, B2B, B2G, C2G), közvetlen szabványos üzleti kapcsolat (EDI), migrálás az elektronikus gazdaság felé, az E-business feladatok helye az integrált vállalatirányítási rendszerekben, mobil elektronikus szolgáltatások, WAP-tehnológiák, az Internet üzleti alkalmazásai, nyitott kérdések, biztonsági problémák és megoldásuk módja 

Irodalom: 

Olivier Hance: Üzlet és jog az Interneten – Panem–McGraw-Hill Book Company, 1997.

M.J. Cronin: Az Internet üzleti alkalmazásai – Műszaki Könyvkiadó, 1997.

Faisal Hoque: e-Enterprise – Cambridge University Press, 2000

Chris Bennett: Practical WAP: Developing Application for the Wireless Web – Cambridge University Press, 2000
N_in57
    Döntéstámogató rendszerek

A tárgy ismeretanyaga: a döntéshozatal folyamata, egyéni és csoportos döntések, a döntéstámogató rendszerek értelmezése, sajátosságai, adattárház, multidimenzionális adatbázisok, technológiai szintjek (önálló rendszer, keretrendszer, DSS generátorok, DSS technikák), az adatkezelő és modellkezelő alrendszer funkciója, a rendszer hardver-szoftver környezete, EIS és DSS rendszerek, az OLAP-ban rejlő lehetőségek.  

Irodalom: 

Kő Andrea - Lovrics László: Döntéstámogató rendszerek fejezet az Információmenedzsment (szerk. Gábor András) című könyvben, Aula, 1997.

Raffai Mária – Sramó András: Döntéstámogató rendszerek> megoldások és a gyakorlat– Novadat, 2003

Alter S. L.: Decision Support System, Current Practice and Continuing Challenges, Addison-Wesley, 1980

P.G.W Keen – M.S.S. Morton: Decision Support Systems – Addison Wesley
N_in59
    Tudásmenedzsment
A tárgy ismeretanyaga: a tudás, mint a gazdaság egyik legfontosabb erőforrása, a tudásmenedzsment, mint tudományterület, a tudásteremtés értékfolyamata és annak elemzése, szervezeti tanulás, a tudás mérésének és minősítésének rendszere, a tudástér, a szervezeti magatartás és a szervezeti kultúra viszonya, a szervezeti tudásbázis értékeinek kihasználása, nem formalizált szervezeti tudás transzformálása, az ismeretmegosztás elméleti és gyakorlati kérdései, az információtechnológia szerepe a tudásteremtés folyamatában
Irodalom: 

T.H. Davenport – L. Prusak: Tudásmenedzsment – Kossuth Kiadó, 2001

Kő Andrea: Hatékony megoldások a tudásreprrezentációban: ontológia – GIKOF Journal 1. évf. 1. sz., 2002

K.M.Wiig: Knowledge Management Methods – Schema Press Ltd., 1995.

Bakacsi Gyula: Szervezeti magatartás és vezetés – KJK 1996
N_in60

N_in61
N_in62
    IR fejlesztés 1, 2,3

A tárgy ismeretanyaga:

1. információ, rendszer, információrendszer, tudás-információ-adat, fogalmak tisztázása, az IR/IT fejlődése, történeti háttér, az információ-elméleti háttér vizsgálata, az információ sajátosságai (információtartalom, bizonytalanság, relevancia, érték, hasznosság stb.), kódterek és kódrendszerek, mérési módszerek, irányítási műveletek, IR-modell, információ-erőforrás, az információ stratégiai szerepe, gazdálkodás az információerőforrással, IR/IT stratégiák, alkalmazás-portfólió, informatikai szervezet és szerepek

2. az absztrakció, a modell fogalmi megközelítése, a problématér értelmezése és elemzése, IR leképezési szintek, modellnézetek, a konceptuális IR-modell sajátosságai, az adatmodell kialakításának elvei és módszerei, az adatmodell és szerkezete, normalizálási szabályok, a rendszer funkcionalitása és adatigénye, tervezési paradigmák, adatbázis-szemléletek (hierarchikus, hálós, relációs, speciális adatbázis szervezési megoldások), lekérdezési mechanizmusok, az adatkezelés hatékonyságának kérdései

3. az információrendszer-fejlesztés életciklusa, fejlesztési paradigmák, módszerek és technikák részletes tárgyalása, felhasználói elkötelezettség, fejlesztési kritériumok, sikeres strukturált fejlesztési módszertanok ismertetése (SDM, SSADM, DARTS sb.), az életciklus fázisok részletes tárgyalása (helyzetfeltárási és –elemzési megoldások, megvalósíthatósági elemzés, alternatívák kiértékelése és ennek algoritmusai, követelmény​specifikáció, logikai és fizikai tervezési kérdések, program- és tesztelés-tervezés, képzés tervezése, migráció), módszertan-egységesítési törekvések (Euromethod), a vizualizáció szerepe a fejlesztésben, felhasználói interfész-tervezés, a dokumentáció jelentősége és a készítést támogató technikák
Irodalom: 

Raffai Mária: Információrendszerek fejlesztése és menedzselése – Novadat, 2003.

IRT1 – Elemzési módszerek és technikák – Novadat Kiadó, 2003.

IRT2 – Logikai szintű tervezés – Novadat, 2000.

IRT3 – Fizikai szintű tervezés – Novadat, 2001. 

C. Edward – J. Ward – A. Bytheway: Az információs rendszerek alapjai – Panem-Prentice Hall, Panem Kft., 1999.

J. Ward: Az információrendszerek szervezésének elvei – Co-Nex Könyvkiadó., 1998.

R.H. Sprague – B.C. McNurlin: Information Management in Practice – Prentice Hall International Inc., 1993 

H. Garcia-Molina – J.D. Ullman – J. Widom: Adatbáziskezelő rendszerek megvalósítása – Panem – John Whiley and Sons, 2001

A. Silberschatz – H.F. Korth – S. Sudarshan: Database System Concepts – McGraw-Hill Comp. Inc., 1996

Halassy Béla: Ember-Információ-Rendszer – IDG Magyarországi Lapkiadó Kft., 1997
N_in63gi, N_in64
    Operációs rendszerek 1,2

A tárgy ismeretanyaga: az operációs rendszerek fejlődéstörténete, alapvető feladatok, erőforrásgazdálkodás, operációs rendszer-generációk és típusok, az operációs rendszerek belső felépítése, megszakításkezelés, az operációs rendszer moduljai, tárkezelési és megosztási eljárások, IOCS, rendszerprogramozási ismeretek, parancsvezérelt és grafikus felületű rendszerek, a DOS és a Windows jellemzése, hálózati operációs rendszerek, kliens-szerver architektúrák, a hálózati kommunikáció alapjai, Novell Netware és a UNIX operációs rendszerek sajátosságai

Irodalom: 

Benyó Balázs – Kondorossy Károly - Sziray József: Operációs rendszerek alapjai – Panem, 2001
A. Silberschatz – P.B. Galvin: Operating System Concepts – Addison Wesly, 1998
N_in65
    Döntéselőkészítés
A tárgy ismeretanyaga: döntési tevékenység, viselkedési formák, magatartási szabályok, a döntés folyamata, a döntéselőkészítés jelentősége és módszerei, matematikai módszereken alapuló döntéselőkészítés (statisztika, matematikai statisztika, operációkutatás), az operációkutatás és a vezetői IR kapcsolata, operációkutatási megoldások, modellek csoportosítása, a matematikai modell kialakítása, döntési modellek, a készletgazdálkodási folyamat optimalizálása, tömegkiszolgálási rendszerek vizsgálata, megoldási algoritmusok, döntés bizonytalan szituációkban, számítógéppel támogatott megoldások (Excell Solver, SPSS, NAG komponensek stb.). A tárgyhoz szervesen kapcsolódnak a statisztika 1.-2., a lineáris algebra és a statisztikai algoritmusok c. tárgyak.
Irodalom: 

Döntéselőkészítés I.-II. módszertani kötetek – Szerzői munkaközösség: Ferenczi Zoltán, Hirkó Bálint, Jámbor Attila, Nagy Zoltán, Raffai Mária, Varga Zoltán – Novadat Kiadó, 2000-2001

Kindler József: Fejezetek a döntéselméletből – AULA, 1991.
Döntéselőkészítés – Esettanulmányok – Szerzői munkaközösség: Ferenczi Zoltán, Jámbor Attila, Nagy Zoltán, Raffai Mária; Novadat Kiadó, 2003.
N_in66
    Informatika-történet

A tárgy ismeretanyaga: az elektronikus digitális számítógép megjelenése, történeti visszatekintés (XIX. század, Babbage, Boole, Hollerith munkássága, ENIAC, EDVAC, Neumann János First Draft), az ipari gyártás megindítása (IBM szerepe), a számítógépek felépítésének és működésének fejlődése (hardver és szoftverrendszerek a számítógép-generációk tükrében), a szoftverfejlesztés folyamatának és filozófiáinak változásai (életciklus, módszertanok és paradigmák), számítógéppel támogatott fejlesztési lehetőségek megjelenése, hogyan tovább, vagy mi a jövő útja, és melyek a dimenziói?

Irodalom: 

Raffai Mária: Az informatika fél évszázada – Springer Hungarica Kiadó, 1997.

Kovács Győző: 40 éves a magyar számítástechnika és a Volán Elektronika Rt. – Micro Volán Elektronika, 1999.

Raffai Mária: Számítástechnikai Almanach, a hazai számítástechnika fejlődéstörténete InFórum, 2000 (CD kiadvány magyarul, könyvformátum angolul)
Kovács Győző: Válogatott kalandozásaim az Informatikában – GAMA-GEO Kft.-Massni Kiadó, 2003
N_in68
    Változásmenedzsment (BPR projektek)
A tárgy ismeretanyaga: változások a szervezeti célokban, a folyamatokban és a környezetben, a hatások elemzése, az alkalmazkodás késztetése, szervezetfejlesztési megoldások (folytonos, inkrementális, evolúciós, radikális fejlesztések, TQM, BPR megoldások), módszerek elemzése, előnyök, hátrányok, az üzleti folyamatok újjászervezése: BPR módszertanok és projektek, kritikai elemzés, siker- és kudarctényezők, egy BPR projekt végrehajtása, fázisok, termékek, kritériumok, értékelés

Irodalom: 

Raffai Mária: BPR Üzleti Folyamatok újjászervezése – Novadat, 1999.

Raffai Mária: RTeBP Újjászervezési módszertan; hazai üzleti kultúrákra adaptált modell – Novadat, 1999.

M. Hammer – J. Champy: A vállalati folyamatok újraszervezése – McGraw-Hill, 1996

A.R. Tenner – I.J. DeToro: BPR vállalati folyamatok újraformálása – Műszaki Könyvkiadó, 1998.

W.L. French – C.H. Bell Jr. – R.A. Zawacki: Organization Development: Theory, Practice and Research – BPI IRWIN, Homewood, Illinois1989
N_in69
    Integrált vállalatirányítás
A tárgy ismeretanyaga: a szervezeti gazdálkodás és az IT viszonya, az informatikai vagyon értelmezése és védelme, korszerű informatikai megoldások, ős- és szigetrendszerek, az integráció létfontossága (EAI), szabványos megoldások a hatékony integrációra (MDA szabvány), az adatbázis-integráció, önálló, egymástól független rendszerek és ezek integrációja, integrált ügyviteli rendszerek, a vállalati alrendszerek és üzleti folyamatok számítógépes támogatása: TPS és ERP megoldások, integrált termelésirányítási rendszerek és moduljai (pénzügyi folyamatok, kontrolling, temelésirányítás, készletgazdálkodás, elektronikus megoldások), néhány elterjedt rendszer ismertetése és összehasonlítása: SAP, Infosys, Libra, Oracle 
Irodalom: 

Raffai Mária: Trends in Information Technology; Intelligent Solutions in BIS Development and Management – IDIMT International Conference, 2003.

The EAI and the MDA Standard – www.omg.com (aktuális állapot szerint)

Vállalatirányítási rendszerek Magyarországon – Szerkesztő: Hetyei József, Computer​books Kft., 1999.
N_lo58
    Termelési logisztika
A tárgy ismeretanyaga:A termelési logisztika alapjai. Termék- és technológiatervezés (gyártmányprofil, technológiatervezés, anyagszükséglet meghatározás, termelési kapacitás tervezés). Termelőberendezések térbeli elrendezése. Gyártásirányítás (igénybecslés, munkaerő- és folyamattervezés, hálótervezés, operatív irányítás). A minőség szerepe, minőségbiztosítási módszerek.

Irodalom:

Dr. Prezenszki József: Logisztika 1. 1997

SAP: Termelésirányítás 1998

ORACLE: Termelésirányítás 1998

Felhasználói programok minőségeinek vizsgálata. Komplex elemzési módszerek a szoftverek minőségének összemérésére. Korszerű szállítmányozási, fuvarozási, csomagolási szoftverek bemutatása, alkalmazása, értékelése (GSI, AUTOROUTE, PARA​GON stb.).

Cselényi József: Logisztikai Informatika Oktatása
N_lox1
    Logisztikai informatika

A tárgy ismeretanyaga:Felhasználói programok minőségeinek vizsgálata. Komplex elemzési módszerek a szoftverek minőségének összemérésére. Korszerű szállítmányozási, fuvarozási, csomagolási szoftverek bemutatása, alkalmazása, értékelése (GSI, AUTOROUTE, PARAGON stb.).
Irodalom: Cselényi József: Logisztikai Informatika Oktatása
N_max1
   Analízis

A tárgy ismeretanyaga: Halmazok, a valós és komplex számok. Számsorozatok, rekurziók. Konvergencia, határérték. Függvények. Egyváltozós függvények elmélete. Egyváltozós függvények differenciálszámítása. A differenciálszámítás alkalmazása függvények tulajdonságainak vizsgálatára. Egyváltozós szélsőérték számítás. Egyváltozós függvények integrálszámítása. A határozatlan integrál fogalma és a Riemann integrál. Az improprius integrál. A többváltozós függvények eleméletének elemei. A többváltozós függvények differenciálszámítása. Szélsőérték feladatok többváltozós esetben.

Irodalom:

K. Sydsaeter, P. Hammond: Matematika közgazdászoknak, Aula Kiadó, 1998.

Molnárka Győző: Gazdasági matematika, SZIF Universitas Kft., 1999.
N_max2
   Lineáris algebra

A tárgy ismeretanyaga: Vektorok, mátrixok. Euklideszi terek. Vektor és mátrixnormák. Vektorterek. Lineáris egyenletrendszerek és megoldási algoritmusok. Inverz mátrix. Bázisok, ortogonalizáció. Lineáris transzformációk. Sajátértékek, sajátvektorok, kiszámítási algoritmusok. Konvex halmazok. A lineáris optimalizálás, a szimplex algoritmus. A lineáris programozással megoldható feladatok. Szállítási feladatok megoldása. A megoldásra alkalmas szoftverek ismertetése. Kvadratikus alakok. A kvadratikus programozási alapfeladatok. Egészértékű programozás, ütemezési feladatok és azok megoldására szolgáló algoritmusok és szoftverek. A nemlineáris programozással megoldható modellek. Gyakorlati problémák és megoldási módszerek. A játékelmélet alapjai. Gyakorlati alkalmazások.

Irodalom: 

K. Sydsaeter, P. Hammond: Matematika közgazdászoknak,Aula Kiadó, 1998.

Molnárka Győző: Lineáris algebra, SZIF jegyzet, 2001. 

Kiss Béla: Játékelmélet, SZIF jegyzet, 1999.
N_max3
   Valószínűségszámítás

A kombinatorika elemei. Az eseménytér, eseményalgebra, a klasszikus valószínűség fogalma. A feltételes valószínűség. A diszkrét és folytonos valószínűségi változó fogalma. A valószínűségi eloszlás és sűrűség függvény egy és többdimenzióban. A valószínűségi változók függetlensége. Várható érték és szórás. Gyakori valószínűség eloszlási fügvények. A centrális hátáreloszlás tétele, a nagy számok törvénye.  A kovariancia és korreláció. A matematikai statisztika alapjai. Mérési eredmények feldolgozása, a különböző próbák.

Irodalom:

Dekinger Géza: Valószínűségszámítás, Tankönyvkiadó, Budapest, 1990.
N_max4
   Diszkrét matematika

A tárgy ismeretanyaga: Relációk. Műveletek relációkkal. Függvények. Relációk tulajdonságai. Ekvivalencia reláció, részbenrendezés. Algebrai struktúrák. Boole algebrák. Normálformák, egyszerűsítési eljárások. Permutációk, variációk, kombinációk. Gráfelméleti alapfogalmak. Gráfok izomorfiája. Utak, körök, összefüggőség. Fák és tulajdonságaik. Sikbarajzolható gráfok. Euler -es Hamilton-körök. Páros gráfok. Párosítás. Folyamok. Gráfszínezések. Gráfok mátrixreprezentációja. Kódelméleti alapfogalmak, egyértelmű dekódolhatóság, felbontható és prefix kódok. Optimális kódok; entrópia. A Huffmann-kód. Hibajavító kódolás. Titkosírás, az RSA kód.

Irodalom:

Demetrovics: A számítástudomány matematikai alapjai

Andrásfai: Gráfelmélet
N_ps01
    Számvitel /Könyvviteltan

A tárgy ismeretanyaga: Az információ, a számvitel helye az információs rendszerben A számvitel részterületei, módszere tárgya. Vagyon összetétel szerint Eszközök és források megismerése. Számviteli törvény- a beszámolórendszer főbb jellemzői, alapelvek és értékelési eljárások. A számlakeret felépítése. Számlarend. Könyvviteltani alapok megszerzése.

Kötelező irodalom: Baricz-Róth Könyvviteltan

Ajánlott irodalom: Számviteli Törvény
N_ps02
     Számvitel /Mérlegtan
A tárgy ismeretanyaga: Általános mérlegismeret. Értékelési szabályok. Befektetett pénzügyi eszközök elszámolása Forgóeszközök tartalma és részei. A készletek és értékelési szabályai Vásárolt készletek valamint a követelések elszámolása Értékpapírok és pénzeszközök elszámolása A vállalkozások számviteli elszámolásának megismerése és készségmutatók feldolgozása

Kötelező irodalom: Csányi-Csaplárné-Sziva: Számvitel/Mérlegtan Példatár
N_ps04
     Pénzügytan 1./Pénzügyek és bankrendszer

A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy szerepe a szakképzés céljának megvalósításában: hozzájárul ahhoz, hogy a makro- és mikroökonómiai pénzügyi folyamatok és összefüggések, valamint a hazai és nemzetközi pénzügyi intézmények  működésének  megismerése révén a hallgatók  alkalmassá váljanak pénzügyi folyamatok elemzésére s ezáltal bármilyen pénzügyi területen való munkavégzésre.

Kötelező irodalom: 

BKÁE Tanszék Pénzügyi Tanácsadó és Szolgáltató Kft. Pénzügytan I.
N_ps05
     Pénzügytan 2./ Pénz és tőkepiac

A tárgy ismeretanyaga: A nemzetközi pénzügyi rendszer működési és intézményi keretei. Az Európai Közösségek pénzügyei. Devizagazdálkodás, fizetési mérleg. Értékpapírok, tőzsde. Külföldi és magyar értékpapírpiacok. Betételhelyezés, kamatszámítás. Pénzügyi piacok és kapcsolódásaik.

Kötelező irodalom:

 BKÁE Tanszék Pénzügyi Tanácsadó és Szolgáltató Kft. Pénzügytan II.
N_ps06
     Vállalati pénzügyek

A tárgy ismeretanyaga: Az általános pénzelméleti ismeretekre épülően a vállalkozásokat közvetlenül érintő pénzügyi ismeretek oktatása a cél. Ennek keretében a vállalatok eszközeire, azok forrásaira vonatkozó döntéselőkészítés elméleti megalapozása történik. Bemutatására kerülnek a tőke működtetéséből származó eredmény felhasználásának módszerei.

Kötelező irodalom: Fazekas Gergő: Vállalati pénzügyek
N_st01, N_st19
     Statisztika 1, 2 /Módszertani alapok és Alkalmazott statisztika

A tárgy ismeretanyaga: A statisztika egyszerűbb eszközeitől (viszonyszámok, középértékek) a bonyolultabb eszközökig (trendszámítás, regressziószámítás, becslési eljárások) többféle elemzési eszközt ad a leendő közgazdászok kezébe, hogy a döntések előkészítési folyamataiban ill. a döntések hatásainak utólagos  elemzésekor a rendelkezésükre álló számszerű adatokat, ill. azok egymással való kapcsolatát elemezni tudják. Érintőlegesen foglalkozik a tárgy az adatok összegyűjtésének módszereivel és azzal is, hogyan lehet ezeket a statisztikában kevésbé járatos szakembereknek érthetően "tálalni". A kötelező tananyag ezen kívül bepillantást nyújt a gazdaság​statisztika speciális területeibe is (nemzeti számlarendszer, életszínvonal statisztika, az egyes  nemzetgazdasági ágakkal kapcsolatos statisztikai problémák).

Kötelező irodalom: 

Molnár Mihályné dr. Statisztika I. (SZIF. 1994) és  Statisztika II. (SZIF)

Ajánlott irodalom: 

Kerékgyártó Györgyné- Mundruczó György: Statisztikai módszerek a gazdaság elemzésében

Képletgyűjtemény
N_sv02
     Menedzsment ismeretek

A tárgy ismeretanyaga: A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.

Kötelező irodalom:

Vezetés-Szervezés I.,II Aula
Nagy György László: Vezetési ismeretek Széchenyi István Főiskola 1994

A fejezetvégeken található szakirodalmak mindkét kötelező irodalomból

Ajánlott irodalom:

Szente Béla: Menedzsment (Előadásvázlat) SZIF-KÖF Kiadás Győr, 1995
N_sv05
    Vállalatgazdaságtan

A tárgy ismeretanyaga: Vállalkozási alapismeretek, vállalati környezet, szervezet. Vállalkozási formák, privatizáció. Vállalati vagyon, vagyonértékelés. Vállalati célok és stratégia. Üzleti tervek.

Kötlező irodalom: 

Szabó József: Vállalatgazdaságtan előadásvázlat 1995

Chikán Attila: Vállalatgazdságtan, 1992
N_sv08
     Projektmenedzsmenet

A tárgy ismeretanyaga: A képzési cél egyrészt áttekintést és szemléletet adni a hallgatóknak egy-egy egyedi, komplex feladat megoldási lehetőségeiről, másrészt részletes útmutatást adni a felhasználható módszerekről. Szerte a világon élő gyakorlat a projektmenedzsment módszereinek és technikáinak, valamint a számítógépes támogatásoknak a tudatos alkalmazása, ezért a téma az oktatásban is jelentős. A tárgy oktatásában nagy hangsúlyt kapnak az informatikai projektek tervezésével és irányításával kapcsolatos kérdések.
Kötelező irodalom:

Görög Mihály: Bevezetés a projektmenedzsmentbe BKE Aula Kiadó 
Görög Mihály – Ternyik László: Informatikai projektek vezetése – Kossuth Kiadó, 2001

M. Raffai: Managing Software Development Projects – Project Management Review, Vol 1./2003, Ljubljana
N_sv32
    Vezetői gazdaságtan 

A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy üzleti-vezetési szemináriumi formában szolgálja a hallgató által a megelőző tantárgyakban tanult elméleti ismeretanyag elmélyítését. Esettanulmányok tanári segítséggel illetve önállóan történő feldolgozása után a hallgató képes lesz arra, hogy a vezetők gyakorlati, konkrét munkája során felmerülő problémák megoldására komplex válaszokat keressen. Az esettanulmányok felölelik a különböző üzleti tevékenységhez és funkcionális területekhez tartozó problémákat, és lehetőséget adnak ara, hogy gyakorlati szakemberek, vezetők bekapcsolódhassanak egy-egy témakör feldolgozásában. Különösen értékes lehet, ha esetenként hazai és külföldi professzorok vezetnek egy-egy foglalkozást. A tantárgy oktatása során hangsúlyt helyezünk a gyakorlat által megkövetelt magas színvonalú prezentációs követelményekhez szükséges képességek fejlesztésére.

Kötelező irodalom:

Nagy Péter-Soltész Anikó (szerk.): Magyarország Vállalkozói Esettanulmányok. SEED Kisvállalkozás-fejlesztési Alapítvány, 1996. ISBN 963 04 7099 3

Illés Mária: Vezetői gazdaságtan. Kossuth Kiadó, 1997.

Varsányi Judit: Stratégia és cégteljesítmény a táguló horizontú piacgazdaságban. In: Mészáros Tamás et al.: Sokszínűség a cégstratégiában. Szerk. VJ. Aula Kiadó, Budapest, 1998. 295-364. o.
Ajánlott irodalom:

Isachsen, A.J.–Hamilton, C.B.–Gylfason, T.: Ismerjük meg a piacgazdaságot. Akadémiai Kiadó, Bp. 1995.

Porter, M. Versenystratégia. Akadémiai Kiadó, Bp. 1993. (Válogatott fejezetek prezentációi)

Matula Miklós: Alkalmazott számvitel. Vállalati mutatók generálása. Stratégiai alkalmazás. In: Matula M.: Dinamikus számvitel és stratégiai vezetés. Nemzeti Tankönyvkiadó, Bp. 1997. 66-69. és 102-155.o. 

Kozma Ferenc: A vállalati profil szelektív fejlesztése. In: Kozma F.: A körültekintő vállalkozás. Aula Kiadó, Bp. 1997. 195-255. o.

Kocsis Éva–Szabó Katalin: A posztmodern vállalat. Tanulás és hálózatosodás az új gazdaságban. OM Bp. 2000. 160-193. és 227-250. o.
N_sz04,

N_sz05
     Algoritmusok és adatstruktúrák 1,2

A tárgy ismeretanyaga: Adatok, adattípusok. Konstansok, változók, azonosítók. Vezérlési szerkezetek: szekvencia, szelekció, iteráció. Stringek, tömbök, halmazok fogalma és kezelése. Programszerkezeti elemek: eljárások, függvények, programmodulok. Láncolt adatszerkezetek: listák, fák, gráfok fogalma és kezelése. Fájlok fogalma és kezelése. Grafikai elemek. A fogalmak bemutatásának és gyakorlásának eszköze egy PASCAL programfejlesztő rendszer.

Kötelező irodalom:

Marton–Pukler–Pusztai: Bevezetés a programozásba. – Novadat, 1998
Marton L.: Bevezetés a Pascal nyelvű programozásba. – Novadat Kiadó, 1998
Marton László – Fehérvári Arnold: Algoritmusok és adatsrtuktúrák – Novadat Kiadó, 2002

Ajánlott irodalom:

Wirth, N.: Algoritmusok + Adatstruktúrák = Programok

Thomas–Leiserson–Rivest: Algoritmusok Műszaki Könyvkiadó 1997
N_sz11
    Számítástudomány

A tárgy ismeretanyaga: Automataelmélet. Véges automaták és Turing-gépek. Számítógépmodellek. Formális nyelvek és grammatikák. Programszintaxis megoldása BNF segítségével. Formális nyelvek és fordítóprogramok. Programozáselmélet alapjai.

Irodalom:

Fülöp Zoltán: Formális nyelvek és szintaktikus elemzésük. (Poligon, 1999)
N_sz13
    Statisztikai algoritmusok

A tárgy ismeretanyaga: Statisztikai próbák. Kontingencia táblázatok elemzése. Korreláció és variancia analízis. Regressziók. Faktoranalízis. Klasszifikációs eljárások. Clusterezési módszerek. 

 A tárgyalt fogalmak és módszerek szemléltetése és gyakorlás egy alkalmasan megválasztott statisztikai programcsomaggal történik.

Kötelező irodalom:

Katona Tamás, Lengyel Imre: Statisztikai ismerettár, JATEPress, Szeged, 1999.
Ajánlott irodalom:

Ketskeméty László, Dr. Izsó Lajos: Az SPSS for Windows programrendszer alapjai. SPSS Partner Bt.

Füstös László, Meszéna György, Simonné Mosolygó Nóra: A sokváltozós adatelemzés statisztikai módszerei. Akadémiai Kiadó, Budapest.

Murray R. Spiegel: Statisztika. Panem-McGraw Hill.
N_sz51
    Algoritmusok tervezése
A tárgy ismeretanyaga: Lineáris idejű rendezések, külső rendezések. Bináris fagráfok kezelése, bináris fagráfok, mint rendezési algoritmusok adatszerkezetei. Gráfok bejárása, szélességi és mélységi keresés. Hálózatgráfok, útkereső és folyam algoritmusok hálózatokon. Algoritmusok hatékonysága, becslések, az NP problémakör. Megoldási algoritmusok NP-nehéz feladatokra. Heurisztikus módszerek, dinamikus programozás, Branch and Bound módszerek, Back track módszerek, a mohó módszer.

Kötelező irodalom:

Lovász – Gács: Algoritmusok. (Poligon, 1999)
Ajánlott irodalom:
Thomas–Leiserson–Rivest: Algoritmusok Műszaki Könyvkiadó 1997
N_sz52
    Programnyelv /(C programozás)

A tárgy ismeretanyaga: A C nyelvű programfejlesztés alapjai. Az alapvető algoritmusok és adatstruktúrák egy univerzális programnyelvi (C nyelv) megvalósítása.

Kötelező irodalom:
B. W. Kernighan – D. M. Ritchie: A C programozási nyelv, az ANSI szerint szabványosított változat Műszaki Könyvkiadó, 1996.
N_sz53
     OO programozás 1./ Az objektumorientált programozás alapjai

A tárgy ismeretanyaga: Az objektumorientált programtervezés és programfejlesztés alapfogalmai. Osztály és példány, kapcsolati formák. Az adatrejtés és hozzáférhetőség típusai. Öröklés, polimorfizmus. Konstrukció, destrukció, statikus és virtuális metódusok, a késői kötés. Implementációs lehetőségek és konkrét realizációk. Demonstrációs példasorok.

Kötelező irodalom:

Angster, E: Az objektumorientált tervezés és programozás alapjai
Raffai Mária Objektumtechnológia sorozat I.-II. kötetek (Objektumelmélet és UML modellező nyelv)– Novadat Kiadó, 2001

Ajánlott irodalom:
Cantú, M: Delphi 5 mesteri szinten. Budapest Kiskapu, 2000
N_sz54
    OO programozás 2./ A komponensalapú alkalmazásfejlesztés alapjai

A tárgy ismeretanyaga: Az objektumorientált komponens alapú programtervezés és programfejlesztés alapfogalmai. Az Object Pascal programnyelv és objektummodellje. A Delphi fejlesztőkörnyezet jelleg​ze​tes​ségei. Az alapvető komponensek és objektumok használata. Komponensek készítése. A párhuzamos (többszálú) programozás megvalósítási lehetőségei. Demonstrációs példasorok.

Kötelező irodalom:

Cantú, M: Delphi 5 mesteri szinten. Budapest Kiskapu, 2000

Ajánlott irodalom:

Cornell, Gary: DELPHI tippek és trükkök – Maidenhead Panem McGraw-Hill, 1997

Borland Delphi for Windows dokumentáció: User's Guide, Component Writer's Guide
N_sz55
     Multimédia

A tárgy ismeretanyaga: A számítógépes alkalmazásokban használt média elemek (szöveg, kép, hang, videó), azok jellemzői, kezelése, a különböző hordozó rendszerekre jellemző felhasználási lehetőségek, a hordozó rendszerek (CD-ROM, DVD, Internet) tulajdonságai. A befogadó nézők olvasási, megfigyelési és információ-feldolgozási szokásai. Oktatási anyagok, bemutató rendszerek jellemzői, elkészítési szempontok, gyakorlati alkalmazások. Az alapvető média-kezelés, feldolgozás (szkennelés, digitalizálás, kép-, hang- és videofeldolgozás) eszközei. Oktatási és demonstrációs anyagokat készítő rendszerek. Web-szerkesztő rendszerek. Önálló bemutató anyag készítése.

Irodalom:

Cronin, Mary J.: Az Internet üzleti alkalmazásai, Műszaki Könyvkiadó Kft. 1997.

Füstös János: World Wide Web. Internet, Szak Kiadó, 1996.
N_sz56
     Adatbázis-kezelés 1.

A tárgy ismeretanyaga: A. tárgy oktatásának célja, hogy a hallgatók egy megtervezett (az Információs rendszerek modellezés tárgyra építve) relációs adatbázist tudjanak létrehozni egy adott adatbázis-kezelő szoftver segítségével. A szoftver segítségével tudják kezelni a létrehozott adatbázisban tárolt adatokat (adatkarbantartás, lekérdezés, adatintegritás biztosítása). Az előző célok érdekében a hallgatók megismerik az SQL alapvető fogalmait, objektumait, utasításait. Jártasságra tesznek szert egy adatbázis-kezelő szoftver használatában.

Kötelező irodalom:

Kiss Jenő: Adatbáziskezelés (MsAccess97), Novadat Kiadó, 2000

H. Garcia-Molina – J.D. Ullman – J. Widom: Adatbáziskezelő rendszerek megvalósítása – Panem – John Whiley and Sons, 2001

A. Silberschatz – H.F. Korth – S. Sudarshan: Database System Concepts – McGraw-Hill Comp. Inc., 1996

Ajánlott irodalom:

Stolniczki: SQL kézikönyv. Computerbooks.1995
N_sz57
    Adatbázis-kezelés 2.

A tárgy ismeretanyaga: A tárgy oktatásának célja, hogy a hallgatók egy létrehozott (az Adatbázis-kezelés 1. tárgyra építve) relációs adatbázist tudjanak kezelni az általuk kifejlesztett alkalmazással. Az előző cél érdekében megtanulják egy alkalmazásfejlesztő eszköz (programnyelv) használatát. Elsajátítják az alkalmazásfejlesztéshez szükséges alapvető programozási- (adattárolás, deklarációk, vezérlési szerkezetek, eljárások, függvények), objektumorientált programozási ismereteket (osztály, objektum, tulajdonság, metódus, esemény, vezérlőelemek). Ezen ismeretek birtokában alkalmazáskomponenseket (form, jelentés, menüsor, eszközsor) fejlesztenek, amelyekből létrehozzák az adatbázist kezelő felhasználói interfészt (alkalmazást).

Kötelező irodalom:

Kiss Jenő: Adatbáziskezelés (MsAccess97), Novadat Kiadó, 2000

Ajánlott irodalom:

Kiss Jenő: Alkalmazásfejlesztés , Novadat Kiadó, 2001
N_tt12
     Társadalomtudomány/szociológia
A tárgy ismeretanyaga: A tárgy célja, hogy megismertesse a hallgatókat a társadalmi élet jelenségeinek tudományos értelmezésével. Az oktatás során érintjük a legjelentősebb szociológiai irányzatokat és képviselőiket éppúgy, mint a társadalmi cselekvések intézmények tipológiáját. A tananyagban nagy hangsúlyt kap a globális kihívások által indukált társadalmi változások elemzése - különös tekintettel a társadalmi rétegződés alakulására. Az előadások betekintést nyújtanak a szociológia módszertan problémáiba.
Kötelező irodalom:

Andorka Rudolf: Bevezetés a Szociológiába 1996.

Ajánlott irodalom: Az előadások témáinak függvényében van összeállítva.
N_tt16
    Társadalomtudomány/Politológia
A tárgy ismeretanyaga: A tárgy legalapvetőbb politikaelméleti alapfogalmakat, kategóriákat és technikákat tárgyalja, mely alapján korunk modern politikai demokráciái működnek. A stúdium a maga sajátos eszközeivel hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a hallgatók autonóm módon legyenek képesek értékelni a társadalmi, gazdasági, politikai folyamatokat. 
Kötelező irodalom:

Politológia SZE jegyzet

Ajánlott irodalom:

Szakál Gyula Túlélési stratégiák, hatalmi manipulációk a szlovákiai magyarság körében
N_tt32
    Mai magyar társadalom 1. 
A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy a magyar társadalom szerkezeti változásait mutatja be a múlt század közepétől napjainkig. Ezzel elősegíti a hallgatók szociológiai és társadalmi felkészültségét, s alapot nyújt más társadalomtudományi diszciplínákhoz is. A tantárgy a szociológia alapvető fogalmi módszerét alkalmazza.
Kötelező irodalom:

Dr.Böhm Antal: A XX. Századi magyar társadalom Korona 1999.

Ajánlott irodalom: Andorka: Bevezetés a szociológiába
N_tt33
    Mai magyar társadalom 2. 
A tárgy ismeretanyaga: A tantárgy a mai magyar társadalom állapotát mutatja be a társadalmi mobilitás lehetőségétől a szociálpolitikáig. Részletesen foglalkozik a helyi társadalmak szerveződésével, a helyi hatalom működésével, valamint a lokális társadalmi kapcsolatokkal. Célja a magyar társadalmi valóság jobb megismerése. Ez a tárgy szervesen épül a magyar társadalom szerkezetét elemző tematikára, ezért a struktúra változásainak tanulmányozását előfeltételnek tekintjük ehhez a tárgyhoz.

Kötelező irodalom:

Dr.Bőhm Antal: A XX. Századi magyar társadalom Korona 1999.

Ajánlott irodalom: Andorka: Bevezetés a szociológiába
N_tt67
    Differenciálódás és integráció
A tárgy ismeretanyaga: A XIX. És a XX. Század ismeretelméletét, tudományát, művészetét, irodalmát az állandó differenciálódás jellemezte. A szaktudományok egyre tovább hasadtak. Szakadékok keletkeztek – többnyire mesterségesen is gerjesztve a természettudományok, társadalomtudományok és a humaniórák között. Divattá vált az elkülönülés, hatalmas szellemi redundancia és átjárhatatlanság alakult ki, amely szint csődtömeggé vált és a további fejlődést akadályozta. De analóg jelenségek zajlottak le a nemzetközi politikában, gazdaságban is. A modern kor eszközei (jelesül az információs forradalom eredményei) lehetőséget kínálnak az összegzésre, a redundanciák visszaszorítására, és átfogó, integráns mentalitások kialakulására. Az integrálódás elérése után, abból deriválva, magasabb szinten jöhetnek létre jobban átgondolt és kevésbé redundáns dezintegrálódások.

Irodalom: Simonyi Károly: A fizika kultúrtörténete
N_ttx1
    Ötvenhat és kora

A tárgy ismeretanyaga: A tárgy célja oldani a múlt megismerésével kapcsolatos deficitet és nemzeti amnéziát. Az előadó első kézből ad számot nemcsak az eseményekről, hanem a mozgatórugókról, a mentalitásokról, saját tapasztalatai és a tárgyilagos megítélést segítő források alapján. 1956 nemcsak a magyarság kiemelkedő eseménye és értéke, hanem akkor indult meg a szovjet világrendszer eróziója. A világ kultúrnemzetei akkor ismerték meg –pozitív értelemben– a magyar nevet, amely a szabadság szinonimájává vált. Közel ötven évvel az események után nem érthetők meg teljes mélységben a történések, ha nem ismerjük a kort, annak normáit, szellemtörténetét, mozgalmait és mentalitását, beleértve a politikai, gazdasági, társadalom és természettudományi és kiemelve a műszaki tudományok területét, hiszen a forradalom bölcsője a BME volt. Ezek megismerésének lehetőségeit alapozza meg a tantárgy, mindezek felvillantásával és az annotációk megadásával.
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