A KÖZLEKEDÉSMÉRNÖKI SZAK, EGYETEMI SZINT TANTÁRGYAINAK RÖVID LEÍRÁSA
Természettudományos alapismeretek
N_ma30 Matematika I.

Vektorok, komplex számok. Sorozatok és sorok. Határértékszámítás. Az egyváltozós valós függvények elmélete. Egyváltozós valós függvények differenciálszámítása. Nemlineáris egyenletek numerikus megoldása – a Newton iteráció. A lineáris rekurziók elmélete, alkalmazásai. Függvényelemzés, egyváltozós szélsőérték számítás. A Taylor sor. Egyváltozós függvények interpolációja, a Lagrange polinomok és a szplájn interpoláció. Egyváltozós függvények integrálszámítása. Integrálási technikák. A numerikus integrálás. A matematikai szoftverek használata.

Kötelező irodalom:

Kutiné V. I.: Halmazok, vektorok, komplex számok.

Marton L.: A függvénytan elemei, határértékszámítás.

Ács L.: Egyváltozós valós függvények differenciálszámítása.

Molnár B.: Egyváltozós valós függvények integrálszámítása.

Molnárka Gy. szerzőtársakkal: A Maple V és alkalmazásai.

Ajánlott irodalom:

Robert A. A.: Calculus; A complete course.

Howard A.: Calculus 5/E,
N_ma31 Matematika II.

Többváltozós függvények elméletének elemei, differenciálszámítása. Többváltozós függvények feltétel nélküli szélsőértékei. A legkisebb négyzetek módszere. Többváltozós függvények integrálszámítása. A differenciálgeometria alapfogalmai. A közönséges differenciálegyenletek elméletének elemei. Kezdeti érték problémák. A numerikus megoldás alapjai. Lineáris terek és transzformációk, vektorok, mátrixok. Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Mátrixok sajátérték problémája. Valószínűség számítási alapfogalmak. Kombinatorika, valószínűségi törvények, valószínűségi változók és eloszlások. A matematikai statisztika alapjai.  Matematikai szoftverek használata.

Kötelező irodalom:

Molnár B.: Egyváltozós valós függvények integrálszámítása.

Horváth Z.: Bevezetés a differenciálegyenletek megoldásába.

Dósa Gy.: Lineáris algebra és alkalmazásai.

Kutiné V. I.: Valószínűség számítás.

Prekopa A.: Valószínűség számítás.

Ajánlott irodalom:

Marton L.: Lineáris algebra és gráfelmélet.

Robert A. A.: Calculus. A Complete Course.

Erwin K.: Advanced Engineering Mathematics.
N_ma32 Matematika III.

A diszkrét matematika elemei. Gráfelmélet. Metrikus terek, normák lineáris terekben.  Lineáris egyenletrendszerek numerikus megoldási módszerei, direkt és iterációs algoritmusok Alkalmazások. Mátrixfüggvények és alkalmazásai. Mátrixok sajátérték feladatai. Numerikus kiszámítási algoritmusok. Lineáris, és nem-lineáris programozással megoldható feladatok, szállítási feladatok. Alapvető megoldási algoritmusok. A játékelmélet alapjai. A sorban állási problémák, tömeg kiszolgálási modellek, közlekedésirányítási modellek.

Kötelező irodalom:

Lovász L.: Algoritmusok.

Bal P. (szerk.): Bevezetés az operációkutatásba, Nemzeti Tankönyvkiadó.

Kiss B.: Játékelmélet, SZIF jegyzet.

Stoyan G.: Numerikus módszerek I. II.

Ajánlott irodalom:

Molnárka Gy. szerzőtársakkal: A Maple V és alakalmazásai, Springer Hungarica, 1996.

Stoyan G.(szerk.): A MATLAB, Typotex 1999

Glyn J.: Modern Engineering Mathematics.
N_ma33 Matematika IV.

Vektor, vektorfüggvények differenciálhatósága. Divergencia, rotció, integrál-  tételek (Gauss-tétel, Stokes-tétel). Közönséges differenciálegyenlet-rendszerek. Kezdeti érték és peremérték feladatok. Vezérlési problémák. Numerikus megoldási módszerek differenciálegyenletek. Matematikai és számítógépes modellezés szerepe és jelentősége a mérnöki tudományokban.

Esettanulmányok konkrét feladatok megoldására.

Kötelező irodalom:

Gáspár G: Műszaki matematika III. IV., Tankönyvkiadó, Bp. 1969.

Horváth Z.: Differenciálegyenletek, Novadat, 1998.

Stoyan G.: Numerikus módszerek III., Typotex Kiadó Bp.

Prékopa A.: Sztochasztikus optimalizálás, Akadémiai Kiadó, 1997.

Ajánlott irodalom:

Molnárka Gy. szerzőtársakkal: A Maple V és alkalmazásai, Springer Hungarica, 1996.

Stoyan G.(szerk.): A MATLAB, Tiypotex 1999.

Erwin K.: Advanced Engineering Mathematics.
N_ag63 Mechanika I. Statika

Alapfogalmak, axiómák. Anyagi pont statikája: közös metszéspontú erők eredője, egyensúlya. Kényszerek. Merev test statikája. Nyomaték. Egyenértékűség. Erőpár. Síkbeli és térbeli erőrendszer eredője, egyensúlya. Párhuzamos koncentrált és megoszló erőrendszer eredője. Súlypont. Igénybevételek, igénybevételi ábrák. Szerkezetek statikája. Síkbeli és térbeli rácsos szerkezetek. Csuklós szerkezetek, egyszerű mechanizmusok. Kötél. Coulomb súrlódás, gördülési ellenállás, kötélsúrlódás. Síkidomok másodrendű nyomatéka. Mohr kör. Egyszerű tartók (befogott, kéttámaszú, Gerber), átviteles tartók (rácsos szerkezet) hatásábrái. Maximális igénybevételek.

Kötelező irodalom:

M. Csizmadia B. - Nándori E.: Mechanika mérnököknek – Statika, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1996.

Égert J.: Statika, Miskolci Egyetemi Kiadó, 1997.

Ajánlott irodalom:
N_ag64 Mechanika II. Szilárdságtan

Alapfogalmak. Egyszerű igénybevételek: egyenes rudak húzása, hajlítása, csavarása. A rugalmas szál differenciálegyenlete. Feszültség egytengelyű összetett igénybevételnél. Feszültségállapot. Alakváltozási állapot. Szemléltetési lehetőségek. Általános Hooke törvény. A rugalmasságtan alapegyenlet-rendszere. Többtengelyű összetett igénybevételek. Az alakváltozás munkája. Munkatételek. Elmozdulások és szögelfordulások számítása. Statikailag határozatlan szerkezetek megoldása. Erőmódszer. Speciális alakú, keresztmetszetű és terhelésű tartók (görbe rúd, egyenszilárdság, Bredt képletek) vastag falú csövek, érintkezési feszültség. Méretezési elvek és módszerek.

Kötelező irodalom: 

M. Csizmadia B., Nándori E.: Mechanika mérnököknek – Szilárdságtan, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1999.

Muttnyánszky Á.: Szilárdságtan, Műszaki Könyvkiadó, 1981.

Ajánlott irodalom: -
N_ag65 Mechanika III.

Anyagi pont kinematikája: Mozgástörvény, pálya, sebesség, gyorsulás, hodográf, foronómiai görbék. Speciális mozgások: hajítás, körmozgás, harmonikus rezgőmozgás. A mozgástörvény meghatározása különböző kinematikai jellemzők alapján. Merev test kinematikája: Sebesség és gyorsulásállapot. Síkmozgás. Merev testekből felépülő szerkezetek (egyszerű mechanizmusok) kinematikai elemzése. Anyagi pont kinetikája: Newton törvényei. Anyagi pont impulzusa, perdülete, mozgási energiája. Erő teljesítménye, munkája. Konzervatív erőtér. Impulzus, perdület és munka tétel. Merev test kinetikája: Merev test impulzusa, perdülete, mozgási energiája. Erő, nyomaték teljesítménye, munkája. A tehetetlenségi tenzor és tulajdonságai. Impulzus, perdület és munkatétel merev test esetén. A másodfajú Lagrange-féle mozgásegyenletek.

Merev test centrikus és excentrikus ütközése. Egy szabadságfokú lengőrendszer. A rendszer mozgásegyenletének felírása és megoldása. Csillapított szabad lengés. Gerjesztett lengés.

Kötelező irodalom:

M. Csizmadia B. - Nándori E.: Mechanika mérnököknek – Mozgástan, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1997.

Király B.: Dinamika, Miskolci Egyetemi Kiadó, 1992.

Ajánlott irodalom: -
N_fi10 Mérnöki fizika 

Mértékegységrendszer. A mérési adatok kiértékelésének alapjai. A mechanika alapjai. Rezgőmozgások. Hullámmozgás. Hangtan, akusztika. Rugalmasságtan, kontinuummechanika alapjai, alkalmazásai szilárd testek ill. folyadékok és gázok esetén. Termodinamika, a gázok molekuláris elmélete. Az atomok felépítése, atommagok tulajdonságai. Molekulák és spektrumai. Elektromágneses terek. Töltött részecskék mozgása. Statisztikák. Szilárd testek sávelmélete. Félvezetők. Optika, fényhullámok interferenciája. Geometriai optika.

Kötelező irodalom:
Berta M. - Horváth A.: Fejezetek a fizikából, NOVODAT, 1994.

Berta M. -  Horváth A. - Tolnai L.: Újabb fejezetek a fizikából, NOVODAT, 1995.

Budó Á.: Mechanika, Tankönyvkiadó, 1988.

Ajánlott irodalom:

Budó Á.: Kísérleti fizika I, II., Tankönyvkiadó, 1989.

Budó Á. - Mátrai T.: Kísérleti fizika III., Tankönyvkiadó, 1989. 
N_km41 Műszaki kémia 

Az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Kémiai egyensúlyok elmélete és gyakorlata. A reakciókinetika elmélete és gyakorlata, a kémiai reakciók katalíziséneki alapjai és gyakorlati alkalmazása. A termodinamika főtételei, a kémiai termodinamika elmélete és gyakorlati alkalmazása. Az elektrokémia elméleti és gyakorlati alapjai. A környezeti anyagmérleg alapjai. Új anyagok csoportosítása és élettani hatásai. Fontosabb anyagok meghatározásának alapjai. Logisztikai összefüggések. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.

Kötelező irodalom:

Lesny J. - SimonG. - Végh D.: Speciális kémia, Novadat, Győr, 1996.

BME Alkalmazott Kémiai Tanszék Munkaközössége (Szerkesztő: Hegedüs D.): Általános kémia, Műegyetemi Kiadó, 1998. 

Ajánlott irodalom:

Bot Gy.: Általános és szervetlen kémia, Medicina, Budapest, 1983.

Clyde R. D. - David E. G.: Kémia, Gondolat, Budapest, 1982.

Darell D. E. - Mark S. W.: General Chemistry, Houghton Mifflin Company, Boston 1987. 
N_au56 Elektrotechnika I.

Elektrotechnikai alapfogalmak, összefüggések. Egyenáramú hálózatok számítási módszerei, egyszerű és összetett hálózatok analízise és szintézise. Szinuszos váltakozó áramú hálózatok jellemzői, teljesítményszámítás. Rezgőkörök jellemzői. Háromfázisú hálózatok jellemzői. Periodikus áramú hálózatok. Fourier-analízis elemei. Átmeneti jelentések, a Laplace transzformáció alkalmazása. Villamos és mágneses tér kapcsolata. Transzformátorok, egyenáramú gépek, aszinkron gépek, szinkron gépek jellemzői, működése, indítás és fordulatszám változtatás lehetőségei. Különleges gépek jellemzői (univerzális motorok, szervo- és léptetőmotorok, lineáris motorok). A villamos energia termelés, elosztás és szállítás legfontosabb kérdéseinek ismertetése.

Kötelező irodalom:

Simonyi: Villamosságtan.
Ajánlott irodalom: 

Selmeczi - Schnöller: Villamosságtan I. II.

Geszti P. O.: Villamos művek I. II.

Rácz: Villamos hajtások.

Retter: Villamos gépek.
N_au57 Elektrotechnika II.

A leggyakrabban alkalmazott elektronikai eszközök, jellegzetes áramkörök ismertetése. Az irányítási rendszerek interfész-problémái, a digitális vezérlések és a teljesítmény eszközök közötti kapcsolat. A teljesítményelektronikai elemek és a modern kapcsolóüzemű működés alapjai. SPICE szimulációs ismeretek a kapcsolások és áramkörök analizálására.

Az előadásra kerülő fő témakörök: A félvezetők fizikája, a dióda, tranzisztor, FET, MOSFET. A műveleti erősítő. Jellegzetes Interfészek. Elektronikai szimulációs programcsomagok (SPICE). A teljesítményelektronika szerepe, fejlődése trendek. A teljesítményelektronikában használatos kapcsolók felépítése, kapcsolástana jelleggörbéi (dióda, tirisztor, telj. tranzisztor, GTO, MOSFET, IGBT, stb.) Alacsonyfrekvenciás diódás egyenirányítók. Hálózati fázishasításos egyenirányítók és inverterek. DC/DC kapcsolóüzemű konverterek. DC/AC inverterek. Rezonáns konverterek. A PWM moduláció alapjai. Automatizált villamos hajtások. A hálózatbarát villamos hajtások.

Kötelező irodalom:

Mohan – Undeland - Robbins: Power Electronics.

Tihanyi - Steng: A teljesítmény, MOSFET.

Beards, P.H.: Analog and Digital Electronics.

Ajánlott irodalom:

Hunyár-Kovács-Németh-Schmidt-Veszprémi: Energiatakarékos és hálózatbarát villamos hajtások.

Halász S. szerzőtársakkal: Automatizált villamos hajtások.

Michel M.: Leistungselectronic Springer-Verlang, Berlin 1992.
N_ag61 Hő- és áramlástan I.

Állandó sűrűségű közegek statikája, dinamikája. Folyadékok mozgásállapotát leíró egyenletek. Ideális és valóságos folyadékok áramlása. Áramlások hasonlósága. Lamináris és turbulens áramlás. Csővezetéki karakterisztikák.

Változó sűrűségű közegek statikája, dinamikája. Termodinamika I. és II. főtétele. Termikus körfolyamatok. Gőzök termodinamikája. Termodinamikai transzportfolyamatok. 

Kötelező irodalom:

Műszaki hő- és áramlástan, BME, Közlekedésmérnöki Kar, Aero- és Termotechnika Tanszéki Munkaközösség. Műegyetemi kiadó, Budapest 1995.

Lajos T.: Az áramlástan alapjai, BME, Gépészmérnöki Kar, Műegyetemi Kiadó, Budapest, 1994.

Iró B. - Zsenák F.: Hő- és áramlástan 1. kötet SZIF, Elektronikus jegyzet, 1998.

Ajánlott irodalom: 

Gruber J. - Blahó M.: Folyadékok mechanikája, Tankönyvkiadó, 1971.

W. Bohl: Műszaki áramlástan, Budapest, Műszaki Könyvkiadó.

J.F. Douglas: Fluid Mechanics 1,2., Longman Scientific ( Technical, New York.

Szűcs E.: Modellezés a technikában, Bp., Műszaki Könyvkiadó, 1966.

Petrik O.: Hasonlóság és modell, Bp., Műszaki Könyvkiadó, 1972.

Jászai T.: Műszaki hőtan, Bp., Tankönyvkiadó, 1970.

Faltin.: Műszaki hőtan, Bp., Műszaki Könyvkiadó, 1970.

M.A. Mihejev: A hőátadás gyakorlati számításának alapjai, Bp., Tankönyvkiadó, 1963.
N_ag62 Hő- és áramlástan II.

Folyadékszállítás gépei. Turbinák, hidrosztatikus, hidrodinamikus hajtások. Légnemű közegek szállítóberendezései. Hőátszármaztatás berendezése. Gőztermelő berendezések.

Kötelező irodalom:

Műszaki hő- és áramlástan, BME, Közlekedésmérnöki Kar, Aero- és Termotechnika Tanszéki Munkaközösség, Műegyetemi Kiadó, Bp. 1995.

Iró B. - Zsenák F.: Energetikai gépek, SZIF, Elektronikus jegyzet, 1999.
Ajánlott irodalom: 

Füzy O.: Vízgépek, Bp., Tankönyv Kiadó.

Grúber J.: Ventillátorok, Bp., Műszaki Könyvkiadó.

Fülöp J. É: Gázturbinák, Bp., Műszaki Könyvkiadó.

Fekete I.: Szellőztető berendezések, Bp., Műszaki Könyvkiadó.

Mucskai.: Hőcserélők termikus és hidraulikai méretezése Bp., Tankönyvkiadó 1973. 
Gazdasági és humán ismeretek
N_aka2 Közgazdaságtan I.

A Közgazdaságtan I. keretében egyrészt azok az ismeretek kerülnek tárgyalásra, melyek a piacgazdaság működési mechanizmusinak megértését szolgálják, másrészt a mikroökonómia legfontosabb törvényszerűségeit mutatják be. A tananyag első felében a gazdasági rendszerek szereplőit és kapcsolataikat, illetve azok típusait tárgyalják. Ezt követően a piacgazdaság alapfogalmai kerülnek sorra. A mikroökonómia keretében a piac, működését, a piaci döntések logikáját ismerhetik meg a hallgatók. Ezen belül bemutatjuk a fogyasztói és a vállalati magatartást meghatározó legfontosabb törvényszerűségeket, a piaci formákat és a termelési tényezők piacának szabályszerűségeit. Végül kitérünk az állam piacszabályozó szerepére is.

Kötelező irodalom:

Honvári - Solt - Sziváné: Közgazdaságtan, Ligatúra 1997.

Simanovszky - Czagány: Bevezetés a közgazdaságtanba, TRI-Mester Kiadó 1999.

Ajánlott irodalom:

Samuelson - Nordhaus: Közgazdságtan I-II., KJK 1996.

Paul H.: A közgazdsági gondolkodás alapjai, Tankönyvkiadó, 1991.
N_aka3 Közgazdaságtan II.

A tananyag második fele a makrogazdaság folyamatok megismerését szolgálja. Ezen belül megismerkednek a hallgatók a makrogazdasági egyensúly törvényszerűségeivel, az állam gazdasági szerepével és a legfontosabb hatásaival. A nemzetgazdaság aggregált piacait először külön tárgyaljuk (árupiac, munkapiac, pénzpiac), majd bemutatjuk a közöttük lévő kapcsolatokat. Az állami beavatkozás céljait és eszközeit úgy elemezzük, hogy kimutathassuk azok hatásait az egyes részpiacokra illetve az egész nemzetgazdaságra. A gazdaságpolitika vizsgálata során kiemelten foglalkoznak az infláció, a munkanélküliség és a konjuktúra ciklusok problémáival.

Kötelező irodalom:

Honvári - Solt - Sziváné: Közgazdaságtan I-II., Ligatúra 1997.

Simanovszky - Czagány: Bevezetés a közgazdaságtanba, TRI-Mester Kiadó 1999.

Ajánlott irodalom:

Samuelson - Nordhaus: Közgazdaságtan I-II., KJK 1996.

Paul H.: A Közgazdasági gondolkodás alapjai, Tankönyvkiadó, 1991.
N_aka4 Közgazdaságtan III.

A mikro és makrofolyamatok megismerését szükségszerűen követi a nemzetközi gazdasági folyamatok elemzése. E tantárgy keretében elsősorban a nemzetközi kereskedelem fogalmi apparátusával, alapösszefüggéseivel, illetve a külkereskedelmi gyakorlat kérdéseivel foglalkozunk. Ezt követően tárgyaljuk nemzetközi pénzforgalom alapfogalmait, a valutaárfolyamok alakulását meghatározó tényezőket, valamint a nemzetközi pénzügyi szervezeteket. A nemzetközi tőkeáramlás bemutatása során külön vizsgáljuk a transzmisszionális vállalatok szerepét. Önálló fejezetben foglalkozunk a nemzetközi integrációs folyamatokkal. Végül a nyitott gazdaságok legfontosabb egyensúlyi problémái kerülnek bemutatásra.

Kötelező irodalom:

Solt -Sziváné - Lukács: A nemzetközi gazdaságtan alapjai, TRI-Mester 1999.

Ajánlott irodalom:

Samuelson - Nordhaus: Közgazdaságtan III., KJK 1996.
N_sv47 Vállalati gazdaságtan

A mikro és makrofolyamatok megismerését szükségszerűen követi a nemzetközi gazdasági folyamatok elemzése. E tantárgy keretében elsősorban a nemzetközi kereskedelem fogalmi apparátusával, alapösszefüggéseivel, illetve a külkereskedelmi gyakorlat kérdéseivel foglalkozunk. Ezt követően tárgyaljuk nemzetközi pénzforgalom alapfogalmait, a valutaárfolyamok alakulását meghatározó tényezőket, valamint a nemzetközi pénzügyi szervezeteket. A nemzetközi tőkeáramlás bemutatása során külön vizsgáljuk a transzmisszionális vállalatok szerepét. Önálló fejezetben foglalkozunk a nemzetközi integrációs folyamatokkal. Végül a nyitott gazdaságok legfontosabb egyensúlyi problémái kerülnek bemutatásra.

Kötelező irodalom: 

Chikán A.: Vállalatgazdaságtan, AULA, 1998.

Ajánlott irodalom: 

Szabó J.: Vállalatgazdaságtan, PMS Kiadó 1997.

Porter: Versenystratégia, Akadémia 1992.
N_ci01 Jogi ismeretek

I. Jogbölcseleti alapfogalmak: a jog fogalma és forrásai, értelmezése és alkalmazása

II. Alkotmányjog: az állam alapvető és alkotmányos intézményének – Országgyűlés, államfő, kormány, önkormányzatok, igazságszolgáltatás – működése, az állampolgárok szabadságjogai és részvétele az államéletben

III. Polgári jog: az ember, mint jogalany, a tulajdoni rend, a szerződések joga, a gazdasági jog alapjai

IV. Nemzetközi közjog: a jogág fogalma, alanyai, forrásai, a nemzetközi szervezetek

V. Munkajog: a jogág alanyai, a munkaviszony létrejötte és elemei, kártérítési felelősség, a munkaügyi viták rendezésének folyamata 

Kötelező irodalom:

Halmai - Lamm (szerk. Szalay): Jogi ismeretek I. füzet, Közjogi alapok, Egyetemi és főiskolai jegyzet, Mosonmagyaróvár 1995.

Halmai - Szalay L.: Az üzleti jog alapjai.

Ajánlott irodalom:

Pardavi L.: Jogi ismeretek, SZIF Távoktatási segédlet, Győr, 1994.

Kukorelli I.(szerkesztő): Alkotmánytan, Osiris Budapest, 1995.

Petrik F. (szerkesztő): A szerződések jog, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1993.

Herczegh G. (szerkesztető): Nemzetközi jog, Egyetemi tankönyv, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest.
N_lo84 Szervezéstan 

A szervezés, mint a társadalmi munkamegosztás terméke. A szervezéselmélet klasszikus, neoklasszikus, modern, szociokulturális és világhálózati irányzatai. A szervezetek, szervezeti struktúrák és formák. A szervezetek, mint nyílt rendszerek, kialakítását, működését és megváltoztatását befolyásoló tényezők. A szervezetek dekomponálása és differenciálása. A flexibilis szervezés módszertana. Moduláris szervezési résztechnikák. Szervezeti célkitűzés és stratégiaalkotás. Emberi erőforrás-menedzsment. A motiváció, a kommunikáció és a csoportmunka elvi és szervezési kérdései. Kontroll a szervezetekben. A hatékony kontroll jellemzői. A szervezeti változások. Szervezettervezés (organizational desing, organization development). 

Kötelező irodalom:

Molnár M.: Szervezéstan, SZIF jegyzet.

Dobák M.: Szervezeti formák és vezetés.

Bakacsi Gy.: Szervezeti magatartás és vezetés, KJK 1997.

Ajánlott irodalom:

Csath M.: Stratégiai tervezés és menedzsment. Vezetési szakkönyvsorozat I.

Csath M: Stratégiai menedzsment. 
Paul E. T. - Irwin T. W.: A vezetés integrált felfogásban, KJK 1979.

Lado L.: Szervezéselmélet és módszertan, KJK 1986.

A vezetéstudomány és a Gazdaság-Vállalkozás-Vezetés c. szakmai folyóiratok aktuális cikkei.
N_sv36 Menedzsment 

A tananyag a hazai és a nemzetközi szakirodalomra épül. A tartalom három nagy részből áll. A bevezető rész foglalkozik a menedzsment kialakulásával, megadja az ismeretkör fogalmait, elvégzi a menedzsment tevékenységek csoportosítását. A második rész sorba veszi a menedzsment szakterületeit, tárgyalja az összefüggéseket és az egyes területeken alkalmazható módszertani ismereteket. A harmadik rész kiemelten foglalkozik a vezetésre vonatkozó ismeretekkel. Bemutatja a vezetés folyamatát, a vezetői munka szervezeti feltételeit, a vezetői döntések információs bázisának kialakítását előkészítését. Ismerteti a vezetés gyakorlati eszköztárát, módszertani áttekintést ad. Áttekinti a vezetői munka szempontjából fontos személyiségjegyeket, a vezetői alkalmasság mérésének és fejlesztésének módszereit. Megmutatja, hogy milyen módszerekkel alakítható ki a vezetéssel kapcsolatos követelményrendszer, és hogyan mérhető, ellenőrizhető, értékelhető a vezetők teljesítménye.

Kötelező irodalom:

Vezetés-Szervezés I.- II., Aula 1991.

Nagy Gy. L.: Vezetési ismeretek, Széchenyi István Főiskola 1994.

Nagy P. - Soltész A. (szerk.): Magyarország Vállalkozói Esettanulmányok, SEED Kisvállalkozás-fejlesztési Alapítvány, 1996. ISBN 963 04 7099 3.

Ajánlott irodalom:

Steiner - Vecsenyi (szerk.): Vezetésről gyakorló vezetőknek, MAVA, Budapest, 1995 ISBN9638529962.

Drucker: Peter Drucker On the Profession of Management, Harvard Business Review Book, 1998 ISBN0875848362.

Donelly-Gibson-Ivancevich: Fundamentals of Management, BPI/IRWIN, 1987. ISBN 0256036829.
N_km45 Európai tanulmányok

Az európai integráció történeti áttekintése 1957-töl a maastrichti egyezményig. Európai közösségek, -Közösség, -Unió. Az Európai Unió felépítésének és működésének általános ismertetése. Az EU struktúrapolitikája: iparpolitika, technológia-politika, agrárpolitika, infrastruktúrafejlesztések, energiapolitika.  Az EU regionális politikája. A Strukturális Alap működtetése és felhasználása. Az EU intézményrendszere: szakosított politikai és igazgatási szervei, az államközi szervek nemzeti és működési alapjai. A maasrtrichti szerződés tartalma, az "egységes Európai Kritériumrendszer". Az EU pénzügyi. támogatási rendszere, az EBRD. Európa egyezmények, társulási mechanizmusok. A magyar-EU társulási szerződés. Az EU direktívák és határozattervezetek áttekintése a környezetvédelem területén.

Kötelező irodalom:

Farkas B. - Várnay E.: Bevezetés az Európai Unió tanulmányozásába, JATEPress Szeged, 1997.

Ajánlott irodalom:

Palánkai T.: Európai integráció, Kézirat, BKE 1994.

Gazdag F.: Európai integrációs intézmények, KJK 1992.

Bulla: Csatlakozás az EU-hoz. Előnyök, hátrányok feladatok a környezetvédelem területén, MTA-KTM-ISM BKE 1997.
N_ag17 Munkavédelem

Munkavédelem néhány gazdasági összefüggése. Munkavédelem kialakulása, elvi fogalmi rendszere.

Munkabiztonság, munkaegészségügy, ergonómia. Munkavédelem az EU-ban, jogharmonizáció Magyarországon. Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzésre vonatkozó előírások rendszere. A munkahelyi kockázatok kezelése. A munkáltatói munkavédelmi kötelezettségek. Munkavédelem eszközrendszere. Baleset, munkabaleset, foglalkozási megbetegedés, kártérítés. Munkabalesetek megelőzése.

Ajánlott irodalom:

Kósa Cs.: A munkavédelem alapjai, BDMF, Bp. 1994.
Szakmai törzsanyag
N_ag40 Műszaki ábrázolás I.

Ábrázoló geometriai alapfogalmak. Vetítési módszerek. Képsíkrendszerek, képsíkváltás. Transzformáció, forgatás képsíkba, illetve képsíkkal párhuzamos helyzetbe. Térelemek helyzetgeometriája, döféspontok, metszésvonalak. Térelemek metszésgeometriája. Síklapú testek ábrázolása, síkmetszetek. Görbevonalak és felületek ábrázolása. Síkgörbék, térgörbék. Forgásfelületek, csavarfelületek. Görbe felületű testek döfése, síkmetszése, áthatása. Távolság és szögfeladatok.

Kötelező irodalom:

Bándy A.: Műszaki ábrázolás, BME KM jegyzet.

Tóth L. - Háromi: Géprajz - Gépelemek, Géprajz.

Nyitrai J.: Ábrázoló geometriai példatár, BME KM jegyzet.

Ajánlott irodalom:

ISO, MSZ szabványok.
N_ag41 Műszaki ábrázolás II.

Műszaki rajz

Tárgyak műszaki ábrázolása, valósághű, részben jelképes ábrázolás. Az ábrázolás módszerei.  Vetületi ábrázolás. A merőleges vetítés módszerei. A méretek megválasztása, méretrend. Méretösszefüggések. Képies ábrázolások. Axonometrikus ábrázolás. Perspektivikus ábrázolás. Átlátszó méret és robbantott ábra. Ábrázolás metszetekkel. Méretmegadás műszaki rajzokon. Általános előírások. A mérethálózat kialakítása. Egyszerűsített ábrázolások. Különleges ábrázolások. Mérettűrések műszaki rajzokon. Alak- és helyzettűrések. Illesztések. Felületminőségi követelmények.

Kötelező irodalom:

Bándy A.: Műszaki ábrázolás, BME KM jegyzet.

Példatár és feladatgyűjtemény, BME KM.

Ajánlott irodalom:

ISO, MSZ szabványok.
N_ag42 Műszaki ábrázolás III.

Műszaki rajz

Gyakorlat: Műszaki dokumentáció készítésének alapszabályai. Műszaki tervdokumentációk kidolgozási szintje. Tervezési és szerkesztési dokumentációk szöveges okmányai. Nem oldható kötések ábrázolása. Szegecskötés. Hegesztési varratok. Egyéb nem oldható kötések. Csavarok és csavarkötések ábrázolása. Csövek, csőkötések, szerelvények ábrázolása. Ék-, retesz- és bordáskötések ábrázolása. A csap-, a szeg- és csapszegkötések ábrázolása. Rugók, rugós szerkezetek ábrázolása. Tengelyek ábrázolása. Tárcsák ábrázolása. Csapágyak ábrázolása. Fogazatok ábrázolása.

Kötelező irodalom:

Bándy A.: Műszaki ábrázolás, BME KM jegyzet.

Példatár és feladatgyűjtemény, BME KM.

Ajánlott irodalom:

ISO, MSZ szabványok.
N_ag59 Gépelemek I.

A gépelemek tönkremeneteli folyamata, igénybevétel, méretezési alapelvek. Kifáradás és az azt befolyásoló tényezők. Kötőelemek és kötések. Oldható és nem oldható kötésekben fellépő erőhatások. Kötések méretezése. Csavarkötés. Ék- és reteszkötés. Kúpos kötések. Poligonkötés. Hegesztett, ragasztott, forrasztott kötések. Szilárd illesztésű kötés. Tengelyek és tengelykapcsolók. Tengelyek igénybevételek, kialakítása és méretezése. Tengelykapcsolók fajtái és méretezési alapelvei. Tribológiai alapismeretek. Siklócsapágyak és csapágyas szerkezetek. Gördülőcsapágyak jelölésrendszere, élettartama. Gördülőcsapágyas szerkezetek. Tömítések. Csővezetékek. Nyomástartó edények. 

Kötelező irodalom:

Zsáry Á.: Gépelemek I., Egyetemi TK. Bp. l995.

Ajánlott irodalom:

Tochtermann - Bodenstein: Gépelemek I. Nyugvó Gépszerkezetek, MK. Bp. l966.
N_ag60 Gépelemek II.

Hajtástechnikai alapelvek. Forgattyús mechanizmusok. Fogaskerekes hajtások. Alapfogalmak. Fogaskerekek jelölései, kapcsolóvonal, ellenprofil és kapcsolószám. Fogprofilalakok. Hengeres kerekek, Evolvens fogazat csiszárviszonyai. Alámetszés és határfogszám. Profil eltolás. Általános fogazat. Ferde fogazat. Belső fogazat. Kúpkerékhajtás. Fogaskerekek gyártása. Fogaskerekek mérése és illesztése. Fogaskerekek szilárdsági méretezése. Hajtóművek. Szíj, lánchajtások.

Kötelező irodalom:

 Zsáry Á.: Gépelemek II., Egyetemi TK. Bp. 1991.

Ajánlott irodalom: -

Tochtermann - Bodenstein: Gépelemek II., Mozgó gépszerkezetek, MK. Bp. 1991.
N_aj61 Szerkezeti anyagok és megmunkálásuk I.

A szerkezeti anyagok (fémek, polimerek, kompozitok, kerámiák, egyéb anyagok) legfontosabb tulajdonságai. Az atomok kapcsolódási lehetőségei, a kötéstípus hatása a szerkezeti anyag tulajdonságaira. Kristályos és amorf szerkezet. A fémek kristályos szerkezete. Polimorfizmus, allotrópia. A rácsszerkezet és a tulajdonságok közötti kapcsolat. Az ötvözet fogalma. Ideális egyensúlyi diagramok. Vasötvözetek egyensúlyitól eltérő átalakulásai. Szilárdsági vizsgálatok. Anyagkárosodási folyamatok. Az állapothatározók, a besugárzás, a korrózió hatása az anyag viselkedésére. Ridegtörés. Relaxáció, kúszás, kifáradás. Roncsolásmentes vizsgálatok. Acélok, öntöttvasak és az alumínium gyártása. Fémes szerkezeti anyagok A tulajdonságváltoztatás lehetőségei. A szilárdságnövelése ötvözéssel., hidegalakítással. Hőkezelés. Vasötvözetek hőkezelése. Lágyító-és egyneműsítő eljárások. Keménységet fokozó eljárások. Edzhetőség, átedzhetőség. A szívósságot fokozó eljárások. Felületi hőkezelések. Felületi edzések, összetételt változtató felületi hőkezelések. Felületi kezelések. PVD, CVD, átolvasztás nagyenergiájú kezelésekkel. Polimerek fajtái, előállításuk, szerkezetük, viselkedésük hővel és terheléssel szemben. A polimerek tulajdonságváltoztatásának lehetőségei. Kerámiák. Hagyományos oxidkerámiák, hidralizált szilikátok, üvegek. Műszaki kerámiák. Kompozitok. Üzem és kenőanyagok. Öntészeti technológiák. Porkohászat. A porkohászati termékek jellemzői. A sajtolás és a színterelés hatása a tulajdonságokra. Képlékeny alakítások (térfogat és lemezalakítás), Hegesztés és eljárásai, ragasztás. Anyagszétválasztás töréssel, vágással.

Kötelező irodalom:
Csizmazia F. : Anyagismeret, SZIF Universitas Kft. 

Ajánlott irodalom:

Artinger - Csikós - Krállics - Németrh - Palotás: Fémek és kerámiák technológiája, Műegyetem Kiadó 1997. Szám: 45035.

William D. C. Jr.: Materials Science and Engineering an Introduction, John Wiley & Sons. Inc. 1997. ISBN 0-471-13459-7.

Richard A. F. -  Paul K. T.: Engioneering Materials and their Applications, Houghton Mifflin Company Boston 1990, ISBN 0-395-43305-3.
N_aj62 Szerkezeti anyagok és megmunkálásuk II.

Polimerek technológiája. A polimerek technológiai csoportosítása. Kristályos és amorf- hőre lágyuló polimerek termomechanikája a legfontosabb fajták, jellemzőik. A hőre lágyuló polimerek feldolgozása. Térhálós polimer rendszerek termomechanikája. A térhálós polimerek feldolgozási technológiái. Két és háromdimenziós polimer termékek gyártási technológiája. Különleges feldolgozási technológiák. Nagyszilárdságú polimer kompozitok.

Forgácsoló megmunkálások. Szerszámok.  Szerszámgépek és ipari robotok. Művelettervezés. Különleges megmunkálások. A termék minősége, gyártási méréstechnika. Szerelés. Gyártási folyamatok tervezése, gazdaságossága. Gyártási folyamatok automatizálása.
Kötelező irodalom:
Bodor G. - Vas L.M.: Polimer anyagszerkezettan, Műegyetem Kiadó, Budapest, 1995.

Horváth M. - Markos S.: Gépgyártástechnológia, Műegyetemi Kiadó, 45018.

Ajánlott irodalom:

Pukánszky B.: Műanyagok, Műegyetem Kiadó, Budapest.

O. Schwarz - F. W. Ebeling - G. Lüpke - W. Schelter: Műanyag feldolgozás, Műszaki Könyvkiadó, Budapest 1987.

Macskási L.: Műanyagok előállításának kémiai és műveleti alapjai, Abigél Bt. Budapest. 1996.
N_au58 Irányítástechnika I.

Analóg folyamatirányítás. Bevezetés a folyamatos irányítástechnikai rendszerekbe. Laplace transzformáció Átviteli függvények. Stabilitás. Hatásvázlat az irányítástechnikában. Másodfokú rendszerek. Analóg PID szabályzó. Az analóg folyamatirányítás tervezése és ana​lí​zise. Állapotváltozójú analízis. Numerikus szimulációs programcsomagok (Mathlab-Simulink szimuláció, ViSim szimuláció) Számítógépes folyamatirányítás. Digitális irányítástechnikai rendszerek. A transzformáció. Diszkrét kompenzáció. Diszkrét állapotváltozójú analízis. A folyamat identifikáció alapjai. A Fuzzy logika alapjai.

Kötelező irodalom:

V. J. Bucek: Contol Systems, Continuous and Discrete.

Kurutz K.: Szabályozástechnika I.

Szabó I.: Rendszer és irányítástechnika.

Tuschák R.: Szabályozástechnika I-III.

Ajánlott irodalom:

G. F. Franklin - J.D. Powell - A.E. Naeini: Feedback Control of Dynamic Systems.
N_au59 Irányítástechnika II.

Az automatizálás területén elterjedten alkalmazott vezérlőrendszerek jellemzőinek ismertetése. A vezérlőrendszerek fejlődésének, azok jellemzőinek áttekintése. Jelfogós, diszkrét elektronikus, mikroprocesszoros rendszerek. Érzékelők, jelátalakítók, különbség-képzők, beavatkozó szervek és szabályozók. Szabályozások realizálása villamos, pneumatikus és hidraulikus rendszerekkel. A mikrovezérlők legfontosabb fajtái, azok jellemzői, programozási és alkalmazási lehetőségei. A programozható logikai vezérlők (PLC) felépítésének, működésének és programozásának részletes ismertetése. PLC-k hálózati alkalmazásának lehetőségei, osztott intelligenciájú rendszerek. Gyakorlati programozási feladatok megoldása.

Kötelező irodalom:

Warnock: Programmable Controllers.

Michel: Programmable Logic Controllers.

Demmel - Molnár - Török - Vágvölgyi: Programozható logikájú vezérlések.

Ajánlott irodalom: 

Simonyi: Villamosságtan.

Geszti P. O.: Villamos művek I. II.

Rácz: Villamos hajtások.

Retter: Villamos gépek.
N_au60 Irányítástechnika III.

Az irányítástechnika és automatizálás szerepe az iparban és közlekedésben. Biztonságkritikus rendszerek jellemzői. Biztonságelméleti alapok. Biztonságkritikus rendszerek kialakításának általános elvei. A biztonságelmélet alapvető fogalmai. A biztonságkritikus rendszerek alkalmazásának hatósági feltételei - biztonságigazolás és alkalmasság igazolás, verifikáció és validáció (V(V). A különböző technológiák összehasonlítása az irányító berendezések szempontjából. Az egyes alkalmazási területek korszerű irányító berendezéseinek biztonságfilozófiai összehasonlítása. Az irányítási funkciók rendszerezése, a berendezések funkcionális összehasonlítása. A funkciók megfogalmazásának különböző módszerei (verbális, szemiformális, formális). 

Kötelező irodalom:

Héray - Mudra - Oláh - Ugróczky: Közlekedéstechnika III.,  jegyzet, SZIF-UNIVER​SITAS  Kft. Győr, 1997.

Farkas Gy - Héray T.: Minőség és megbízhatóság, (megjelenés alatt)

Ajánlott irodalom:

Héray T.: Biztonság és megbízhatóság a műszaki gyakorlatban, jegyzet, Győr, 1995.
N_ko92kl Közlekedésüzemtan I.

Általános üzemtan: A közlekedés struktúrája, a közlekedési vállalat rendszermodellje, az áru-, utas és járműáramlatok, a forgalom tér- és időbeli jellemzői, a közlekedési vállalatok üzemi mutatószámrendszere, a járműpark természetes, állományi és üzemi mutatói, a szállítóképesség, az üzemi és a szállítási teljesítmény, az időtényezők, a dinamikus szállítóképesség ill. terhelés, raksúly- és férőhely-kihasználás, az átlagos menetsebesség ill. szállítási távolság, a kapacitás, az időalapok, a kapacitásnorma, a kapacitáskihasználás, az átbocsátóképesség, a kapacitástartalékok.

Közúti üzemtan: a közúti közlekedés felosztása, a közúti személyszállítás eszközei, technológiai folyamatai, a hálózat és menetrendtervezés, járműforduló-terv, a forgalom lebonyolítása és operatív irányítása, közúti áruszállítás osztályozása, a járművek, rakodóberendezések és paramétereik, a közúti áruszállítási folyamat és a technológiák, járattípusok. 

Kötelező irodalom:

Ugróczky L.: Közlekedési üzemtan I., elektronikus jegyzet.

Ajánlott irodalom:

Kisbakonyi J.: Közlekedési üzemtan I., K 1714.

Ábrahám K.: A közúti közlekedés kézikönyve. 

Nagy E. - Szabó D.: Városi közlekedési kézikönyv.
N_ko93 Közlekedésüzemtan II.

Vasúti üzemtan: az állomási, a csomóponti és a rendező-pályaudvari technológiai folyamatok a járművek, a vasútvonal technológiai rendszere, a vasúti menetrend, mozdony-, személyzet- és szerelvényforduló tervek, a helyhez kötött berendezések kapacitása, a vasúti kocsipark és mozdonypark szállítóképessége, a szállítóképességet korlátozó tényezők.

Hajózási üzemtan: a tengeri és belvízi technológiák, hajózás technikai eszközei és üzemtani jellemzőik, a hajók hordképességi és befogadóképességi jellemzői, a hajózási vállalat rendszermodellje, tevékenysége, a vízi szállítás mutatószámai.

Légi közlekedési üzemtan: a nemzetközi légügyi szervezetek és szabályozások, a repülőtéri folyamatok, az utasforgalom fázisai és a légi forgalomirányítás alapműveletei.

Kötelező irodalom:

Prileszky - Mátyus - Hirkó - Fülöp - Szabó: Közlekedési üzemtan II., K 1800.

Ajánlott irodalom:

Ugróczky L.: Hajózási üzemtan, K 1666.

Kisbakonyi J.: Vasúti üzemtan, MÁV szakkönyv.
N_ko02 Alkalmazott operációkutatás

A döntési folyamat lehetséges változatai a közlekedés területén. A közlekedési alágazatok közötti munkamegosztás optimalizálása. A tömegárú szállítás optimalizálása a közlekedési gyakorlatban. Vasúti üreskocsi-elosztás optimalizálása a lehetséges korlátok figyelembevételével. Az optimalizálás módszere a mozdony-, szerelvény- és utazószemélyzet felhasználás tervezésében. Gyűjtő- és terítőjáratok optimális tervezése. Tömegkiszolgálási modellek közlekedési alkalmazása. Technológiai folyamatok elemzés hálótervezéssel. Szimulációs modellek alkalmazása a vasúti rendezőpályaudvari folyamatok vizsgálatára, valamint a rakodási folyamatok és a készletgazdálkodás optimalizálására. Többkritériumú programozás közlekedési alkalmazása.

Kötelező irodalom:

Szily I.: Alkalmazott operációkutatás, J 19-379.

Ajánlott irodalom:

Krekó B.: Lineáris programozás, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1966.

A. Kaufmann: Az optimális programozás, Műszaki Könyvkiadó Budapest, 1968.

A. Kaufmann: Az operációkutatás módszerei és modelljei.

Szabó L.: Matematikai módszerek a közlekedésüzemi rendszerben, Tankönyvkiadó 1975.
N_sz44 Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. tantárgy célja a számítástechnika általános fogalmainak megismertetése és az alkalmazott számítástechnikai eszközök, megismertetése és használatuk elsajátítása. Olyan alkalmazói programok megismerése, melyet tanulmányaik és leendő munkájuk során használhatnak.

Témakörök:

I.  Számítástechnikai alapismeretek, hardver, szoftver és hálózatok

II. Leggyakrabban használt általános szoftverek kezelésének megismerése (Word és Excel)

III. Számítógépes hálózatok

Kötelező irodalom:

Számítástechnika alapjai, Novadat 1999.

Az informatika alapjai sorozatból:

Szövegszerkesztési ismeretek A, MK-00231.

Szövegszerkesztési ismeretek B, MK-00233.

Táblázatkezlési ismeretek A, MK-00241.

Táblázatkezlési ismeretek B, MK-00243.

Ajánlott irodalom:

Számítástechnika alapjai: Multimédiás oktató CD, Novadat 1999.

Az informatika alapjai sorozatból:

Feladatgyűjtemény a szövegszerkesztéshez A, MK-00232.

Feladatgyűjtemény a táblázatkezeléshez A, MK-00242.
N_sz45 Számítástechnika II.

Az adatbázis fogalmának megismertetése és egy adatbáziskezelő rendszer használatának elsajátítása olyan szinten, hogy a hallgatók önállóan képesek legyenek adatbázisokat megtervezni, létrehozni, módosítani és különféle szempontok szerint lekérdezni.

Témakörök:

- adatbázisok felépítése tervezése

- adatbáziskezelő rendszerek fajtái és használatuk

- Access 97 adatbáziskezelő rendszer

Kötelező irodalom:

Az informatika alapjai sorozatból:

Adatbázis-kezelési ismeretek A (Azonosító szám: MK-00271)

Microsoft Access 97 gyorstalpaló (Park, Budapest 1998)

Kovács T. - K-né Cohner J. - Ozsváth M.: Adatkezelés MS ACCESS 7.0 alkalmazásával, Computerbooks, Budapest 1998.

Ajánlott irodalom:

Raffai M.: Információrendszer-tervezés, modellezés-logikai szint, Novadat 1997.

Raffai M.: Információrendszer-tervezés, modellezés-fizikai szint, Novadat 1997.

Stolincki Gy.: SQL kézikönyv, Computerbooks, Budapest 1994.
N_in48 Informatika

Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. A számítógépes rendszerek felépítése és funkciói az információ-feldolgozás folyamatában. Információs rendszerek felosztása. Elosztott rendszerek, hálózati rendszerek. Irányítási, szervezési mechanizmusok, számítógépes szabályozási, ill. vezérlési folyamatok működési elve. Biztonságkritikus és hibatűrő informatikai rendszerek. On-line rendszerek, on-line tranzakciók feldolgozása (OLTP). Rendszerszoftverek, rendszerprogramok, programnyelvek. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek. Rendszervédelmi és adatvédelmi megoldások. Információs rendszerek értékelésének és kiválasztásának szempontjai, a szoftver és hardver komponensek kijelölése, integrálása. 

Kötelező irodalom:

Bogdán G.: Információs rendszerek tervezése I., SZIF jegyzet, NOVADAT Kft, Győr, 1997.

J. Ullmann – J. Widom:  Adatbázisrendszerek, Panem Könyvkiadó - Prentice-Hall Inc., Budapest, 1999.

Benyó B. - Kondorosi K. - Sziray J.:  Operációs rendszerek alapjai, Universitas Kft., Győr, 1999.

Ajánlott irodalom:

A. S. Tanenbaum:  Számítógép-hálózatok, Panem Könyvkiadó - Prentice-Hall Inc., Budapest, 1999.
N_ko94 Közlekedési informatika I.

A közlekedési rendszer informatikai leképezése – a közlekedési információrendszer. A rendszerben áramló információk. Információs kapcsolatok. Az információkezelés eszközei és módszerei.

A közlekedési vállalat. A közlekedési vállalat alaptevékenysége. Gazdálkodási feladatok a közlekedési szervezetben. Kisegítő tevékenységek a közlekedési vállaltban. Információk és kapcsolatok. A közlekedési vállalat informatikai modellje.

Kötelező Irodalom:

Wetstsik Gy.: Közlekedési Informatika, telematika, Műegyetemi Kiadó 1997.

Ajánlott irodalom:

Aktuális folyóiratok
N_ko95 Közlekedési informatika II.

A közlekedési folyamatok hálózati irányításához szükséges informatikai modellek. A személyszállítási rendszer informatikai modellje. Az áruszállítás informatikai modellje. A gazdálkodási és kisegítő tevékenység informatikája a közlekedésben. A vállalat irányítása. A vezetés információ igénye, kielégítése. Döntési rendszerek. Megvalósított információrendszerek a közlekedés és szállítás különböző területein. 

Kötelező Irodalom:

Westsik Gy. : Közlekedési Informatika, telematika Műegyetemi Kiadó 1997.

Ajánlott irodalom:

Aktuális folyóiratok
N_ko96 Közlekedési rendszertervezés

A tantárgy a közlekedés és szállítás számítógépes rendszereinek tervezési módszereivel, eljárásaival foglalkozik. Az oktatott anyag felöleli a közlekedés szervezeteit, a folyamatokra épülő informatikai rendszereket. A hallgatók megismerik a közlekedési rendszerek vizsgálatának és tervezésének hagyományos, illetve korszerű eszközeit. A strukturált tervezési módszertanok mellett foglalkozunk az objektum orientált módszerekkel, modellezéssel. Megismerteti a hallgatóságot a számítógéppel támogatott tervezés alapjaival és eszközeivel.

Kötelező irodalom:

Kovács J. - Harványi T.: Információrendszer tervezés III., NOVADAT 1996.

SSADM - ITB ajánlás.

Ajánlott irodalom: -
N_ko97 Közlekedéstan 

A közlekedés alapfogalmai, fő elvei, struktúrája. A közlekedés nemzetgazdasági jelentősége, a közlekedési szükségleteket kiváltó tényezők. A közúti, a városi, a vasúti, a vízi, a légi közlekedés, a posta és távközlés történeti összefoglalása, elemei, szabályozása, szervezetei, fő folyamatai és fontosabb adatai. A csővezetékes szállítás bemutatása. A logisztikai és szállítmányozási rendszerek jelentősége, szervezetei, elemei. A közlekedés és távközlés fejlesztésének irányai, a közlekedésbiztonság. A magyar közlekedésügy története. A közút-hálózat kialakulása, ókortól napjainkig. Az utak szerepe a kereskedelemben, az útpálya szerkezeti elemeinek fejlődése, műtárgyak, útépítési technológiák. A közúti járművek fejlődése. A hajózás története, vitorláshajók, tengeri és belvízi hajózás, gőzhajók, folyami és a tengeri hajópark fejlődése. Navigáció fejlődése. Kikötők, csatornaépítések, folyamszabályozások. A vasút története: A bányavasúttól a lóvasútig, a vasúti járművek fejlődése, a gőzmozdonyok, személy- és áruszállítás a vasúton, diesel járművek. Vasútvillamosítás, számítógépes vonatvezérlés. Repülés története: léghajók kora, motoros repülőgépek, a mai repülőgépek, korszerű légiirányítás, űrhajózás, űrkutatás. Közlekedés és urbanizáció.  

Kötelező irodalom:

Magyar I.: Közlekedéstan I., 1994.

Katona A.: Válogatott fejezetek a közlekedés történetéből, SZIF-UNIVERSITAS KFT 1999.

Ajánlott irodalom:

Hegedüs Gy.: Az európai és a magyar közlekedésgazdaság és közlekedéspoltika a 19-20. században, NOVADAT BT, Győr 1995.

Magyar I.: Közlekedéstan I., Műegyetemi Kiadó Budapest, 1994.

Marjai I.: Nagy hajós könyv, Móra Ferenc Könyvkiadó Budapest, 1988.

Vass B.: Repülőgépek, helikopterek, rakéták, Műszaki Könyvkiadó, Budapest 1982.

Nemzetközi környezetvédelmi és természetvédelmi egyezmény végrehajtása és jóváhagyása Magyarországon 1995. Környezetvédelmi Minisztérium.

Czére B.: A vasút története, Corvina, Budapest 1989.

Hegedüs Gy.: Közlekedésgazdaság - Közlekedéspolitika 1995. 
N_lo82 Közlekedésgazdaságtan I.

A közlekedés helye a gazdaságban és a társadalmi munka- megosztásban. A termék, termelési tényezők és a termelési folyamat specifi- kumai. A közlekedéssel szembeni mennyiségi és minőségi követelmények.

A közlekedésgazdaságtan elméleti alapjai. Pareto-optimum és társadalmi hasznosság. Piac, verseny és közjavak. Közvetlen és externális költségek. 

Versenytorzulások, romboló verseny. A természetes monopólium.

A közlekedési szükségletek és azok befolyásolása. A közlekedés szabályozása.

A központi és a helyi kormányzatok szerepe. A keresleti struktúra változása. 

A közlekedési kínálat. Közlekedési teljesítmények és munkamegosztás.

Kötelező irodalom:

Borotvás E.(szerkesztő): Közlekedésgazdaságtan, Tankönyvkiadó, 1991. 

Kádas K.: Közlekedésgazdaságtan, Tankönyvkiadó, 1972. 

Ajánlott irodalom:

K. J. Button: Transport economics, Edward Edgar Edition, 1993.

V. Suntum: Verkehrspolitik, Verlag Vahlen, München 1986.
N_lo83 Közlekedésgazdaságtan II.

A termelési tényezőkkel való gazdálkodás ágazati jellemzői.

A tárgyi eszközökkel való gazdálkodás kiemelt kezelése. Amortizációs politika.

Forgóeszközgazdálkodás, készletezés, energiagazdálkodás az ágazatban.

Élőmunka-gazdálkodás és a munka termelékenysége a közlekedésben.

Innováció és műszaki fejlesztés, beruházások a közlekedésben. A beruházások

hatékonysága. Költség - haszonelemzés. A beruházások finanszírozása. 

Árképzés a közlekedésben. Átlagár és határár, díjszabások, támogatások. 

A közlekedés gazdasági tervezése. Modellek, előrejelzések. A jövő kihívásai és

a megfelelőség. Technikai színvonal, környezetvédelem, közlekedésbiztonság.

Regionális gazdálkodás és infrastruktúra-fejlesztés.

Kötelező Irodalom:

Borotvás E.(szerkesztő): Közlekedésgazdaságtan, Tankönyvkiadó, 1991.

Ajánlott irodalom:

S. J. Shaw: Transportation. Strategy and Policy, Blackwell, 1993.

H. Mohring: The Economics of Transport, I-II., Edward Elgar Edition, 1994.
N_lo90 Közlekedésstatisztika 

Statisztikai alapfogalmak. A közlekedésstatisztikával szemben támasztott követelmények. Egyszerűbb elemzési eljárások alkalmazása a közlekedés jelenségeinek vizsgálatára: statisztikai sorok, táblák szerkesztése, grafikus ábrázolás. Viszonyszámok. Empirikus eloszlások elemzése: a középértékek és a szórás mutatószámai.  Indexszámítás. 

Idősorok elemzése, trendszámítás. A közlekedésben zajló folyamatok, ill. események ismérvei között fennálló sztochasztikus összefüggések vizsgálata, a kapcsolatok szorosságának mérése, regresszióanalizis.

Aktív és passzív előrejelzési eljárások. 

Reprezentatív statisztika és közlekedési alkalmazásai: mintavételes vizsgálatok tervezése, statisztikai becslés, statisztikai próbák.

Kötelező irodalom: 

Molnár M.-né.: Statisztika. 

Ajánlott irodalom: 

Köves - Párniczky: Általános statisztika I –II. 

Hunyadi - Mudruczó - Vita: Statisztika. 

ko98 Üzemeltetés, fenntartás

Az üzemeltetés-fenntartás rendszerelméleti alapjai. Üzemeltetési-fenntartási struktúrák és stratégiák. Meghibásodások elmélete. Egyszerű, összetett, illetve többállapotú használati rendszerek megbízhatóságának és rendelkezésre állásának vizsgálati módszerei. Az üzemeltetési-fenntartási folyamatok jellemzői, tervezése és informatikai megalapozása, az üzemeltetés-fenntartás rendszer-optimuma. Fenntartás menedzsment általános kérdései. Műszaki diagnosztika és minőségbiztosítás a fenntartóiparban. Fenntartási technológiák.

Kötelező irodalom:

Gaál - Kovács: Megbízhatóság, karbantartás, Veszprémi Egyetem, Kiadói Iroda - 1994.

Lettner – Lipovszky - Sólyomvári: Gépgyártás és javítás, Műegyetemi kiadó - 1995.

Ajánlott irodalom:

B.S. Dhillon - Chanan Singh: Engineering reliability, John Wiley and Sons, New York - Toronto, 1981.

E. Schaefer: Megbízhatóság az elektronikában, Műszaki Könyvkiadó, Budapest 1983.

Sólyomvári K.: Járműfenntartás, Műegyetemi Kiadó – 1993. 
N_lo91 Szállítástechnika

A közlekedés szerepe és beépülése a logisztikai folyamatokba. Rakodási, tárolási, szállítási rendszerek. A szállítandó áruk jellemzői, osztályozása.  A szállítás közben a termék csomagolásrendszerekre ható igénybevételek. Rakomány elhelyezése és rögzítése a szállító járműveken. Az egységrakományképzés és eszközei. A rakodás eszközei, gépei és berendezései. Önürítő, önrakodó és egyéb speciális szállító járművek. Konténeres szállítási rendszerek. Kombinált áruszállítás. Közlekedési rakodóhelyek kialakítása, létesítményei. Konténer terminálok technológiái, berendezései. Rakodásnál felhasználható gépek, géprendszerek. Raktározási ismeretek. 

Kötelező irodalom: 

Pánczél  Z.: Rakodástechnika II. 

Ajánlott irodalom: 

Felföldi L: Szállítástechnika. 

Felföldi L. (főszerkesztő): Anyagmozgatási kézikönyv. 

Felföldi L.: Anyagmozgatási folyamatok tervezése. 

Greschik Gy.: Anyagmozgató gépek I-II. 

A+CS folyóirat. 
Differenciált szakmai ismeretek
N_kv59 Járművek I.

Közúti járművek 

Belsőégésű motorok működésének elméleti alapjai és szerkezeti felépítése. A tüzelőanyagellátó berendezés felépítése, karburátoros és benzin befecskendezéses Otto motorok. A Diesel motorok tüzelőanyagellátó rendszere, különös tekintettel a hagyományos és a disztributoros befecskendező szivattyúkra. Otto- és Diesel emisszió, katalizátorok. Gépjárműmotorok vezérlése. Hűtési és kenőrendszer ismertetése. 

Karosszéria kialakítások személygépkocsiknál és haszongépjárműveknél. A közúti gépjármű aktív és passzív biztonsága. Tengelykapcsolók. Sebességváltók –automata sebességváltók. Kardántengelyek, féltengelyek, csuklók, kerékfelfüggesztési megoldások. Differenciálművek ASD. Kormányzási módok és kialakítások, szervokormányok. Rugózás, lengéscsillapítás. A fékezés elmélete, szerkezeti megoldások, hidraulikus és légfékek. ABS, ASR, ESP. 

Hajók 

Elméleti alapok. Hajók stabilitása, hordképessége. Szerkezeti felépítés. Folyami és tengeri hajózás, hajó típusok. Hajók hajtása – propulzió. 

Repülés 

A repülés mechanikájának áttekintése. A véges szárny elmélete. A vízszintes repülés teljesítmény-szükséglete. Repülőgépek stabilitási viszonyai. A repülőgép felépítése, a főbb hajtóműtípusok bemutatása.

Kötelező irodalom:

Bohner - Gscheidle: Gépjárműszerkezetek, Műszaki Könyvkiadó. 

W. Stadt: Gépjárműtechnika, OMAR Könyvkiadó.

Közlekedéstechnika II. SZIF –1998.

Ajánlott irodalom: -
N_Kv60 Járművek II.

A vasúti és városi kötöttpályás járművek szerkezeti jellemzői, általános követelmények. A pálya-jármű rendszer szerkezeti és funkcionális elemei, a kölcsönhatások sajátosságai, a közlekedési üzemre gyakorolt hatások. 

A pályahibák dinamikai hatása a járműre. Haladás egyenes és íves pályán. Geometriai, statikus és dinamikus erőtani vizsgálat. Kisiklás és feldőlés elleni biztonság. 

Kötöttpályás járművek fékezési folyamatai, fékszerkezetek, féküzem. 

Járművek mozgásviszonyai, futástechnikai, szilárdsági, hőtechnikai és menetdinamikai vizsgálatok. Az utasra és a rakományra ható erők és igénybevételek. 

A vonattovábbítás üzemállapotai, általános mozgásegyenlet és megoldása. 

Kötelező irodalom:

Balogh V. – Sostarics Gy.: Vasúti járművek, MK. Bp. 1981.

Czére B.: A vasúti technika kézikönyve I.,  MK. Bp. 1975. 
N_et78 Közlekedési pályák I.

A járművek és a közlekedési pályák fejlődéstörténete. Közlekedési rendszerek. Közlekedéspolitikai alapok. A közúti és a vasúti közlekedés jellegzetességei. Közúti és vasúti járműdinamika.  Közlekedési pályák műszaki alapfogalmai és jellemzői, a tervezés lépcsői és az engedélyeztetés. Közlekedési pályák nyomvonaltervezésének kiinduló adatai (forgalom, alaptérképek, talajkutatás, hatástanulmány). Utak és vasutak űrszelvénye, keresztmetszeti kialakítása. A túlemelés és az átmeneti ív. Az átmeneti íves körív számítása. Közlekedési pályák magassági vonalvezetése. Összhang a vízszintes vonalvezetéssel. Közlekedési pályák alépítménye, víztelenítése. Közlekedési pályák létesítésének és üzemeltetésének környezetvédelmi vonatkozásai. Közúti - vasúti különszintű és szintbeni keresztezések. Útpályaszerkezetek. Vasúti felépítményi szerkezetek. Városi utak és vasutak. A híd mint teherviselő szerkezet. A végleges hidak fajtái, főbb szerkezetei. Közúti és vasúti vasbeton kishidak. Vasúti és közúti acélhidak. A hidak tervei. A tervezés és az engedélyezési eljárás. Hidak forgalomba helyezése, próbaterhelés, hídvizsgálat. 

Kötelező irodalom: 

Major I. - Tóth G.: Út- és vasútépítés, J 19-620.

Szlukovényi I.: Hídépítés, J 19-587.
N_et79 Közlekedési pályák II. (utak)

Közutak osztályba sorolása, a közúthálózat elemei. Az európai közúthálózat. A forgalom paramétereinek meghatározása. Forgalmi méretezés. Közúti járműdinamika és a tervezési paraméterek összefüggései. Utak keresztmetszeti kialakítása. Közúti űrszelvény, mintakeresztszelvények. Utak vízszintes vonalvezetése. Ívek, látótávolságok. Utak magassági vonalvezetése A vízszintes és magassági vonalvezetés összehangolása. Térbeni vonalvezetés. Útesztétika. Vízelvezetési rendszer tervezése. Földtömegszámítás és kiegyenlítés. Tulajdonosi és használói költségek meghatározása. Hatékonysági vizsgálatok. Utak környezetvédelmi tervezése. Környezetvédelmi létesítmények kialakítása. Városi utak kialakítása. Közművek és elhelyezésük. Városi utak tervezése. Gyalogutak és kerékpárutak, forgalomcsillapítás tervezése. Helyi utak tervezése. Elkerülő szakaszok tervezési problémái. Közúti csomópontok kialakítása. Szintbeni különszintű csomópontok. Útmenti üzemi létesítmények tervezése.

Kötelező irodalom:

Bényei A.: Utak I-II., (Előadások) BME J91258.

Krizsán - Koren: Úttervezés és forgalomtechnika I-II., SZIF-jegyzet.

Adorjányi - Hausel - Kálmán - Koren: Úttervezés és forgalomtechnikai gyakorlat I-II. 

Ajánlott irodalom:

Fi I.: Útépítés tervezési gyakorlatok, BME J91242.
N_et80 Közlekedési pályák III. (vasutak) 

Vasúti pályák vonalvezetésének speciális kérdései. Nem-lineáris túlemelések és görbületátmenetek. Vasúti pályák vonalvezetésének speciális kérdései II. Inflexiós ellenívek és kosárívek kialakítása. Vágánytengelyugratások. A vasúti felépítményszerkezet rendszerei, általános kérdései. A vasúti sín (feladat, követelmények, anyag, fajták, gyártás). Folyópálya és kitérő keresztaljak (feladat, követelmények, anyag, fajták, gyártás). A sínleerősítések (követelmények, ható erők, leerősítési rendszerek és fajták). A vasúti ágyazat (feladat, követelmények, anyag, méret és minőség). A vasúti védőrétegek (feladat, követelmények, természetes és mesterséges anyagú védőrétegek). Szintbeni vasúti átjárók pályaszerkezeti kialakításai. Sínek hevederes illesztése. Sínhegesztések. A hézaggal fektetett vágányok dilatációja. Hézagdiagramok. Hőerők és sínvégmozgás. A rövid és a hosszúsínes felépítmény. A hézagnélküli vágány létesítésének feltételei. A hőerők alakulása. A téli síntörés és helyreállítása. Kivetődésbiztonság. Kitérők és átszelések I. A kitérők és átszelések fajtái, geometriája. Kitérők és átszelések ívesítése. Kitérők és átszelések II. A váltórész, a közbenső és a keresztezési rész szerkezeti kialakítása. Szabványos vágánykapcsolások. Közúti vasutak. Földalatti vasutak.

Kötelező irodalom:

Gajári J.: Vasútépítéstan I.- II., Tankönyvkiadó 1983. 


Megyeri J.: Vasútépítés BME J91214.  

Megyeri J.: Vasútépítéstan, BME 95020; 1997.  
N_au67 Közlekedési automatika I.

A kötöttpályás köz​le​ke​dé​si ágak au​to​ma​ti​zá​lásának alapvető kérdései, megkülönböztető jellegzetességek az egyéb közlekedési ágakkal szemben. Baleseti veszélyt okozó tényezők a vasút területén. A vasúti biz​to​sí​tó​be​ren​de​zések funkcióinak rendszere, a biztonsági feladatok összefoglalása a veszélyeztetések alapján. Biztonsági feladatok. A se​bes​ség növelésének kö​ve​tel​ményei az au​to​ma​ti​kák kialakításával kapcsolatban.

Vezérlési (működtetési) feladatok megoldási módjai, minősítésének paraméterei. A térbeli hatókörzet bővítésének határai - az állítási tá​vol​ság növelésének biztonsági korlátai (váltó, jelző). Menetbeállítás függőségeinek megoldási lehetőségei a különböző biz​to​sí​tó​be​ren​de​zéseknél - mechanikus, jelfogós, elektronikus biztonsági rendszerek kiala​kí​tá​sá​nak alapelvei. Az állomásközök és cso​mó​pontok for​ga​lom​irá​nyí​tásának kö​ve​tel​ményei a biz​to​sí​tó​be​ren​de​zések kialakításával szemben.

Kötelező irodalom:

Héray T.: Különleges biz​to​sí​tó​be​ren​de​zések I., Tankönyvkiadó, Budapest 

Lorenz M.: Stellwerkstechnik 1-2. TU Dresden Fakult(t Verkehrswissenschaften “Friedrich List” 1998.

Székely - Doby S.: Állomási biz​to​sí​tó​be​ren​de​zések II., Tankönyvkiadó, Bu​da​pest 1984.

Ajánlott irodalom:

Héray - Mudra - Oláh - Ugróczky: Köz​le​ke​déstechnika III. - jegyzet, SZIF-UIVER​SI​TAS Kft. Győr, 1997. 

Czére B.(szerkesztő): Vasúti technika kézikönyve II. kötet - fejezet, Műszaki Könyvkiadó, Bu​da​pest.
N_au68 Közlekedési automatika II.

A kötöttpályához nem kötött köz​le​ke​dé​si ágak au​to​ma​ti​zá​lásának fő mód​szerei, az egyes köz​le​ke​dé​si ágak jellegzetességei az au​to​ma​ti​zá​lás szem​pontjából. A köz​le​ke​dé​si fo​lya​matok i​rá​nyí​tásának sza​bá​lyo​zás​tech​ni​kai alapjai A közúti köz​le​ke​dés i​rá​nyí​tásának lehetőségei, gépi be​ren​de​zései. A szá​mí​tó​gépes fo​lya​mat​irá​nyí​tás megoldásai, a rend​szerek kialakításának gépi eszközei. A vízi köz​le​ke​dés irányításában al​kal​ma​zott mód​szerek, a navigációs feladat megoldásának eszközei. A légiközlekedés i​rá​nyí​tásának fő problémái. Légtérszervezés, i​rá​nyí​tási el​já​rások. A légi for​ga​lom​irá​nyí​tás be​ren​de​zései. Az útvonalkijelölés, jár​mű hely​meg​ha​tá​ro​zásának kü​lön​bö​ző mód​szerei az egyes köz​le​ke​dé​si ágaknál. A for​ga​lom​irá​nyí​tás fejlődésének tendenciái.

Kötelező irodalom:

MK.: Közlekedéstechnika III. SZIF Győr, 1997.

Ajánlott irodalom:

Klár A. - Jan(a T.: Városi tömegközlekedés for​ga​lom​irá​nyí​tása, MTI - Bu​da​pest 1984.

Jármű és gyalogos detektorok al​kal​ma​zása. Útgazdálkodási és Koordinációs Igazgatóság, 1995.
N_et27 Közúti forgalomtechnika

A közúti forgalom leírása és összefüggései (forgalmi folyam, forgalombiztonsági elemzések, környezeti hatások). Forgalomszabályozás módszerei (folyópályákon, csomópontokon, területeken) figyelemmel a különböző résztvevőkre is (gyalogos, kerékpáros, személygép-kocsi, tehergépkocsi, autóbusz).

Kötelező irodalom:

Krizsán - Koren: Úttervezés és forgalomtechnika I-II.

Ajánlott irodalom: 

Koller S.: Forgalomtechnika és közlekedéstervezés.

Közúti közlekedési kézikönyv.

Városi közlekedési kézikönyv. 
N_koa5 Közlekedéstervezés I.

A közlekedéstervezés általános jellemzése. Kialakulása, jelentősége. A közlekedéstervezés menete, szakaszai. Keltés. Keltési függvények, alkalmazható változók. Megosztás. Megosztást befolyásoló tényezők. Kétlépcsős megosztás. Szétosztás. A szétosztás feladata, peremfeltételek. Növekedési tényezős módszerek. Szintetizált modellek, Fratar - modell, gravitációs modell, értékelésük. A ráterhelési módszerek egyutas-többutas, egylépcsős-többlépcsős ráterhelés. Hálózat megadása gráf formában és táblázatosan. Útkereső algoritmusok. Ráterhelési példák. Forgalomfelvétel. Közlekedési tervek kiértékelése, költség-haszon analízis az utazási idő pénzértékben történő kifejezése. A közlekedéstervezési feladatok gyakorlati végrehajtásának kérdései. Jelentősebb közlekedéstervezési munkák és azok eredményei

Kötelező irodalom:

Koller S.: Forgalomtechnika és közlekedéstervezés, Műszaki Könyvkiadó 1986.

Ajánlott irodalom:

Városi közlekedés kézikönyve 4.3. pont, Műszaki Könyvkiadó 1984.

Közúti közlekedési kézikönyv 2.1. pont, Műszaki Könyvkiadó 1978.

M. J. Burton: Introduction to Transportation Planning 1985.

B.G.Hutchinson: Principles of Urban Transport Systems Planning, McGraw-Hill Book Company 1974.
N_et81 Közlekedéstervezés II.

A közlekedéstervezés célja és menete. Közlekedési igény. Mobilitás. Térszerkezet, terület-felhasználás. Eszközválasztás. Közlekedési kínálat. Megközelíthetőség, elérhetőség. Hálózatok. Szolgáltatási szint. Problémák: Zsúfoltság, időveszteségek, költségek, Biztonság, környezeti hatások, elválasztás. Adatok, elemzés. Prognózisok, szcenáriók, célrendszerek. Beavatkozási szintek: hálózat, vonal, létesítmény. Beavatkozási módok: műszaki, szervezési, gazdasági. Beavatkozási lehetőségek a gyalogos közlekedésben. Beavatkozási lehetőségek a kerékpáros közlekedésben. Beavatkozási lehetőségek a tömegközlekedésben. Beavatkozási lehetőségek az egyéni közlekedésben. Beavatkozási lehetőségek a parkolásban. Beavatkozási lehetőségek: több alágazatot érintő intézkedések. Hatásmátrixok, a változatok értékelése. Terv és társadalom. Érdekcsoportok. A nyilvánosság szerepe.

Kötelező irodalom:

Koren Cs.: Közlekedéstervezés. SZIF-PMS, Budapest, 1998.

Koller S.: Forgalomtechnika és közlekedéstervezés, Műszaki Könyvkiadó, 1986. 

Ajánlott irodalom:

Fejlesztési tervek. A helyes gyakorlat útmutatója. (Development Plans. A Good Practice Guide, London, 1992.fordítása). Világkiállítás, Győr Alapítvány, 1994.

Steierwald, G. - Künne, H.D.: Stadtverkehrsplanung. Grundlagen, Methoden, Ziele. 
Springer, Berlin, 1994.
N_koa2 Közforgalmú közlekedés

A közforgalmú közlekedéssel szembeni követelmények. A város és a közlekedés kapcsolata. Az utazási igények és a közforgalmú közlekedés csoportosítása, jellemzése. A szolgáltatási színvonal tényezői, mérése. Az egyéni és a tömegközlekedés közötti arányok problémája. A tömeg-közlekedés előnyben részesítése. A városi közforgalmú eszközök jellemzői, kapacitása. A hálózat elemei, vonal- és hálózattípusok, hálózat-tervezés. A menetrend alapadatai, a menetrendtervezés folyamata. A forgalom lebonyolítása, járműforduló tervezése. Operatív irányítás a közforgalmú közlekedésben, irányítási rendszerek és értékelésük, forgalomirányítási beavatkozások. A városi és a környéki közlekedés integrációja. Közlekedési szövetségek. A tömegközlekedés finanszírozása. 

Kötelező irodalom:

Városi közlekedési kézikönyv, Műszaki Könyvkiadó 1984.

Közúti közlekedési kézikönyv, Műszaki Könyvkiadó 1978.

Ajánlott irodalom:

P. White: Public Transport UCL Press, 1995.

ÖPNV Handbuck Otto Elsner Verlagsgesellschaft, 1980.

Folyóiratok, Városi Közlekedés, Közlekedéstudományi Szemle.
N_lo01 Logisztika I.

Logisztika fogalma, története. Logisztikai rendszerek általános jellemzése, modelljei. Beszerzési logisztika feladatai, az igények meghatározása, igénybecslési módszerek, beszállítók kiválasztása, készletek szerepe és szabályozása, rendelések felvétele és feldolgozása. Termelési logisztika termelési rendszerek áttekintése, termelőberendezések térbeli elhelyezése, termék- és technológiatervezés, gyártástervezés- és gyártásirányítás (MRP, JIT, Cím), termelési- vagy gyártási döntések, outsourcing. : termék- és technológiatervezés, layout gyártástervezés- és irányítás. 

Kötelező irodalom: 

Prezenszki (szerk.): Logisztika (bevezető fejezetek) Mérnöktovábbképző Intézet, Budapest, 1995. 

Prezenszki (szerk.): Logisztika II. (Módszerek, eljárások) Mérnöktovábbképző Intézet, Budapest, 1999. 

Ajánlott irodalom:

Chikán – Demeter: Az értéktermelő folyamatok menedzsmentje, Aula Kiadó, Budapest, 1999. 

Lambert – Stock: Strategic Logistics Management Irwin Inc., Boston, 1993. 

Isermann: Logistik MI Verlag, Landsberg, 1994. 
N_lo79 Logisztika II.

Elosztási logisztika az elosztási csatornarendszer alapstruktúrái egy- és többdepós elosztási rendszerek tervezése, irányítása 

Az ellátási hálózat stratégiai tervezése. Az elosztási rendszerek modellezése, matematikai és számítógépes megoldási eljárások. 

Speciális logisztikai rendszerek: hulladékkezelés logisztikája, city-logisztika, logisztikai központok, EU logisztika. 

Kötelező irodalom: 

Prezenszki (szerk.):Logisztika (bevezető fejezetek) Mérnöktovábbképző Intézet, Budapest, 1995. 

Prezenszki (szerk.): Logisztika II. (Módszerek, eljárások) Mérnöktovábbképző Intézet, Budapest, 1999. 

Ajánlott irodalom:

Chikán – Demeter: Az értéktermelő folyamatok menedzsmentje, Aula Kiadó, Budapest, 1999. 

Lambert – Stock: Strategic Logistics Management Irwin Inc., Boston, 1993. 

Isermann: Logistik MI Verlag, Landsberg, 1994. 
N_koa3 Közlekedésbiztonság

A közlekedésbiztonság fogalma, szerepe, jelentősége. A közlekedésbiztonság komplex rendszere. A közlekedésbiztonság színvonalának mérése és megítélése. A hazai és nemzetközi közlekedésbiztonsági helyzet bemutatása és elemzése. A gyalogos- és kerékpáros balesetek jellemzői. Gyermekbalesetek. A járművezetés folyamata. A járművezetés során elkövetett hibák. A vezetéstechnika és fejlesztésének szerepe a közlekedésbiztonság javításában. A közlekedők magatartását befolyásoló állapotok, hatások, szerek és betegségek. A baleseti helyszín és a mentés. A közlekedési infrastruktúra és közlekedésbiztonság összefüggései. A közúti-vasúti szintbeni kereszteződések biztonságának fejlesztése. Közlekedő járművek aktív és passzív biztonsága. Várható balesetek nemzetgazdasági veszteségeinek meghatározása. A baleset-megelőzési tevékenység célja, feladatai, szerepe, jelentősége és szervezése. 

Kötelező irodalom:

Jankó D.: Közúti közlekedésbiztonság, Egyetemi tankönyv, NOVADAT, Győr, 1997.

Ajánlott irodalom: 

http://rs1.szif.hu/KO/k_bizt/a-struk.htm

http://www.gjt.bme.hu/

Ternai Z.: A közúti forgalombiztonság, Budapest, Műszaki Könyvkiadó, 1980.
N_km46 Környezetvédelem

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. Ökológiai alapok. A környezetvédelem szempontjából fontos ökológiai tényezők. Földvédelem, talajvédelem. A talaj fontosabb jellemzői, szennyezése, védelme. A légkör. Levegőszennyezés, levegővédelem. A víz körforgása. Vízszennyezés, vízvédelem. Hulladékgazdálkodás. A problémák megoldásának alapvető elvi szempontjai. Hulladékkezelés. Zaj-, rezgés- és sugárvédelem. Energetika és környezet. A fenntartható fejlődés értelmezése. A környezetvédelem feladatai az EU-hoz való csatlakozás tükrében.

Kötelező irodalom:

Koren E.: Környezetismeret, SZIF jegyzet, 1995.

Ajánlott irodalom:

Moser M. - Pálmai Gy.: A környezetvédelem alapjai, Tankönyvkiadó, 1992.

U. Förstner: Környezetvédelmi technika. Springer H. 1992.

Környezetvédelmi kiskönyvtár megjelent kötetei. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó.

Kerekes S. - Kiss K.: Környezetpolitika és uniós csatlakozás, Budapest, MTA, 1998.
N_lo85 Minőségügy a közlekedésben

Minőségügyi rendszerek fejlődése, minőségügyi fogalmak. Vállalat, mint mikrogazdasági rendszer, interakciók. Minőség kezelés és -irányítás. Vállalati minőségirányítás, minőség-menedzsment helye és szerepe. Az ISO 9000 és MSZ 29000 szabványok előírásai szerinti minőségügyi rendszerek. Minőségház. Progresszív minőségtervezés. Minőségbiztosítási kézikönyv, eljárási utasítás, munka- és vizsgálati utasítás. Minőségügy humán erőforrásai. A minőségügyi rendszerek adat- és informatikai alapjai. Auditok (rendszer-, eljárás-, termék-audit). A minőségügyi rendszer értékelése. (Auditálás, certifikálás, gyengepont menedzselés). A minőség költsége. A közlekedési szolgáltatások sajátosságai, az irányítás és végrehajtás fizikai elkülönülésének hatása az elérhető, fenntartható minőségi szintre. A minőségügyi paraméterek köre a személy és árufuvarozás, valamint szállítmányozás területén, alágazati eltérések az elvárható színvonal tekintetében. A külső környezet, hálózat, a közlekedés többi résztvevőjének szerepéből származó bizonytalansági tényezők meghatározása, kezelése a minőségügyi rendszerekben, a közlekedési folyamatok nyomonkövetésének szükségessége és feltételei, a hibakezelés speciális megközelítése a forgalmi folyamat elemeknél.

Kötelező irodalom:
Kardos K.: Minőségügy I. II. SZIF, Universitas 1999. (Megjelenés alatt). 

Minőségbiztosítás a közlekedésben és szállításban (szerk.: Tóth), Phare 1997. Kézirat. 

Ajánlott irodalom: - 
N_koa4 Telematika

Telematika alapja, feladata, szerepe az áruszállításban. Intelligens forgalomirányítási rendszerek a városi és az országos közlekedésben. Járműazonosító és járműfelismerő rendszerek. Parkolórendszerek típusai és eszközei. Földbázisú és műholdbázisú kommunikációs rendszerek és alkalmazásuk a közlekedésben. Kommunikációs rendszerek kapcsolata a helymeghatározó rendszerekkel és az Internettel. Közlekedési információkat továbbító kommunikációs rendszerek. Utasszámláló- és forgalomszámláló rendszerek. Utastájékoztató- és helyfoglalórendszerek. Autópályadíjbeszedő- és -elszámolórendszerek. Térinformatika és alkalmazása a közlekedésben. EDI és alkalmazása.  

Kötelező irodalom:

Westsik Gy.: Közlekedési informatika, telematika, Műegyetemi Kiadó, Budapest, 1997.

Oláh F.: Járműazonosító és helymeghatározó rendszerek. 

Ajánlott irodalom:

Detrekői Á. - Szabó Gy.: Bevezetés a térinformatikába, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1995.

Erdősi F.: Telematika, Távközlési Könyvkiadó, Budapest, 1992.

Dárdai Á.: Mobil távközlés, Nap Kiadó, Budapest, 1999.  
Választható 
N_kv61 Járműfenntartás
Járműfenntartási módszerek és műveletek. Szerviz műveletek, eszközök és anyagok. Járművizsgálati műveletek fogalma fajtái és módszerei. Hagyományos és diagnosztikai vizsgálatok. Motordiagnosztikai vizsgálatok (károsanyag emisszió, hengerteljesítmény és hengertömítettség, keverékképző rendszerek diagnosztikája) 

Közlekedésbiztonsági diagnosztika (fék, futómű, lengéscsillapító) 

Karbantartás gyakoriságát meghatározó tényezők és mutatók. Karbantartás gyakoriságának meghatározása műszaki megbízhatóság alapján. 

Karbantartási rendszerek és azok megbízhatósága.

Járműjavítási munkák fogalma és fajtái. Garanciális-, és futójavítások, valamint középjavítások. Karosszériajavítás módszerei és eszközei. Javítófényezés technológiája, anyagai és eszközei. Alváz- és üregvédelem műveletei, anyagai és eszközei. 

Járművek felújítása, módszerek és technológiai folyamatok. 

Járműfenntartó létesítmények feladata és fajtái. Márkakereskedések és szervizek feladatai, kapacitásuk és méretezési irányelvei. 

Gépkocsi forgalmazás és karbantartás, valamint javítás technológiai ügyvitelei. 
Kötelező irodalom:

Németh K.: Közúti gépjárművek fenntartása II. J 19-550.

Gépjárműdiagnosztika I. J 19-583.

Ajánlott irodalom:

Németh –Lakatos: Márkakereskedések és szervizek.
N_et82 Infrastruktúra fenntartása

Építmények fenntartása és annak műszaki, gazdasági jelentősége. A műszaki állapot leírására szolgáló jellemzők és mérésük I. A műszaki állapot leírására szolgáló jellemzők és mérésük I. Matematikai alapok. Az állapot változása és annak leírása. A romlási folyamat. Építmények felügyelete I. Építmények felügyelete II. Építmények felügyelete III. A beavatkozások szükségessége eldöntésének mechanizmusa. Karbantartási stratégiák. Az utak fenntartásának jellegzetességei. A vasutak fenntartásának jellegzetességei. A hidak fenntartásának jellegzetességei. Az épületek fenntartásának jellegzetességei. Az építmények tönkremenetele.
Kötelező irodalom:

Sziráki L. – Krizsán Gy.: Útépítés és fenntartás I., J 19-586.

Vaszary P.: Vasúti pályafenntartás, J 19-520.

Vaszary P. – Kiss F.: Vasúti pályafenntartási segédlet, J 19-353.
N_et83 Települési infrastruktúra

Infrastruktúra-fogalmak. Közösségek és infrastrukturális környezetük kölcsönhatásai. Ellátottság, helyettesíthetőség. Az épített infrastruktúra állapota és használati kultúrája az ezredfordulón. Közlekedésmódok, hírközlési technológiák, a vízgazdálkodás helyzete. Kiépítettség, eltartóképesség, fejlődési potenciál. Regionális és távolsági hálózati kapcsolatok szerepe. A települési infrastruktúra-fejlesztés forgatókönyvei. Prioritások. Középtávú és távlati tervezés. Az összehangolás szintjei. Infrastruktúra-finanszírozás. Fejlesztési források. A gazdálkodás lehetősége, kényszere, eszközei és keretei. A műszaki fenntartás és fejlesztés szerepe a települési szolgáltatások javulásában. Településközi együttműködés a helyi infrastruktúra fejlesztésében. Az EU - integráció kihívása. A felzárkózás műszaki feladatai és feltételei. 

Kötelező irodalom:

Scharle P.: Települési infrastruktúra (jegyzet) SZIF, Győr, 2001. (előkészületben) 

Ajánlott irodalom:

Bokor P.-né – Kollarik A., Kulcsár D.: Természeti erőforrások és a gazdaság a térben, VEK, Veszprém, 1996.

Farkas P: Település- és környezetszociológia, PPTE, Budapest, 1999.

Rechnitzer J.: Szétszakadás vagy felzárkózás, MTA RKK, Győr, 1993.

Winkler Gy.: Területfejlesztés-kistérségek, ELTE Eötvös Kiadó, Budapest, 1999. 
N_et05 Térinformatika

A térkép, mint információhordozó. Grafikus, digitális térképek. A térinformatikai rendszerek fajtái megjelenési formájuk szerint. A grafikus megjelenítés alapvető formái, a raszteres megjelenítés. A vektoros megjelenítés. Vektor-raszter és raszter-vektor átalakítás. Hibrid rendszerek. Felületmodellek közelítése vektoros rendszereknél. Attribútum adatok, grafikus és attribútum adatok kapcsolata. Térbeli lekérdezések. Adatforrások. Adatbázisok, kezelésük. Generalizálás, térképabsztrakció. Szabványosítási törekvések. Rétegfelépítés 

Kötelező irodalom:

Detrektői - Szabó: Bevezetés a térinformatikába, Tankönyvkiadó, 1996.

Ottófi - Tóvári: Térinformatika SZIF, 1998.

Ajánlott irodalom:

Sárközy: Digitális térinformatikai rendszerek.
N_et35 Településtervezés

A települést leíró szerkezetek, a településtervezés története, a településtervezök . A népességszerkezet, urbanizációs folyamatok. Topográfía. Település-beépítés szerkezete. Területhasználati szerkezet. Zöldterületek megkülönböztetett fontossága és használata. Közlekedés. Technikai infrastruktúrák. lntézményszerkezet, térszerkezet-morfológia. A tervek fajtái, a tervezés résztvevői. Tervezési módszerek. Az ingatlannal kapcsolatos fogalmak, tulajdonjog, építési jog. A települések történelmi szerkezete. A településfejlődés története. A várostervezés, mint művészi téralakítás.

Kötelező irodalom:

A településtudomány felsőoktatási füzetek sorozat (válogatás), Széchenyi lstván Föiskola. Győr

Ajánlott irodalom:

Tóth Z.: Települések Világa, Ponte-Press Kiadó. Pécs, 1996.

Lettkovits T.: A posztmodern kor városépítészete. 1996.
N_koa6 Közlekedéstervezés III.

Közlekedéstervezés matematikai modelljei. A forgalomelőrebecslés 4 modelljének matematikai és számítástechnikai elemzése. Geometriai programozás, Információ divergencia optimalizálás és az előrebecslés kapcsolata. Exponenciális modell és a kitevő szerepe az eredmény értékében. Egyéni és rendszeroptimális feladat és megoldása. Egyensúlyi modell. Kábelezés matematikai modelljei.

Nagy időtávlatú tervezési programcsomagok.

Tervezés azonosságai és különbségei városi és közúti hálózatok esetén.

Kötelező irodalom:

Koller S.: Forgalomtechnika és közlekedéstervezés, Műszaki Könyvkiadó 1996.

Bakó A. szerzőtársakkal: "Budapest tömegközlekedésének ráterhelése tömegforgalmat lebonyolító hálózatra", KTMF Tudományos Közlemények 1.(1978), 367-369.

Ajánlott irodalom:

Kiss D. - Bakó A.: "Az ezredforduló település-tervezése, a forgalomelosztás és forgalomáramlás előrebecslésének néhány matematikai módszere és meghatározása számítógéppel", Közlekedéstudományi Szemle 23. (1973), 519-524. 

Bakó A. - Kas P.:"A k-adik legrövidebb útvonal meghatározása mátrix módszerrel", SZIGMA (1977), 50-54. 

Bakó A.: "A forgalomelosztási módszerek fejlesztése és alkalmazása nagyvárosok közlekedési hálózatának tervezéséhez", Városi Közlekedés 19. (1979), 281-286.

Bakó A.: "Forgalomelosztás megoldása számítógéppel", Alkalmazott matematikai lapok 6(1981), 351-392.
N_au69 Szimuláció módszertana és alkalmazása

A szimuláció meghatározása és alapfogalmai. Mikor, miért szimuláljunk? Mikor, miért szimuláljunk? A szimuláció típusainak osztályozása. Az analitikus és szimulációs modellek kapcsolata. Alkalmazási területek áttekintése. A véletlenszerűség algoritmikus meghatározása. Álvéletlenszám generátorok. Markov láncok néhány alapfogalmának áttekintése. Sorbanállási rendszerek alapfogalmai. Kendall-féle osztályozás. Sztochasztikus szimuláció eredményeinek értékelése. Fuzzy rendszerek. Analitikus modellek és a szimuláció kapcsolata. Esemény-, aktivitás-, folyamatleírási módok. DEVS és objektum – orientált leírások. Diszkrét szimuláció az állapot-idő térben. Eseményeloszlások, időléptetési módszerek. Állapotreprezentáció. Konfliktushelyzetek kezelése, az események dualitásának elve (szint, illetve részecske típusú események kezelése) Petri hálók alapjai. Magasszintű Petri hálók. Petri hálók alkalmazása a szimulációban. Szimulációs szoftverek felépítésének áttekintése és osztályozásuk. Mesterséges intelligencia alapjai és alkalmazása a szimulációban. Szimulációs esettanulmányok bemutatókkal az alábbi alkalmazási területekre vonatkozóan: rugalmas gyártó és minőségellenőrző rendszerek, piaci folyamatok, közúti és vasúti közlekedési problémák, logisztika, környezetvédelmi problémák, mikro-, és makrogazdasági kérdések, összetett régiófejlesztési problémák, informatika stb.

Kötelező irodalom:

Jávor A.: Diszkrét szimuláció, kézirat, SZIF 

Ajánlott irodalom: 

Jávor A. - Benkő T.né: Diszkrét rendszerek szimulációja, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1979.
N_aj80 Számítógépes tervezés

Számítógépes tervezési módszerek, CAD alkalmazások. A tervezés számítógépes háttere, elemi és összetett rajzelemek. Réteg fogalma és felhasználása, rajzkönyvtárak. Térmodellek és felhasználási területek. Rajzok méretezése, a paraméterek beállítása. Árnyékolás alapfogalmai és szerepük a mérnöki tervezésben. Tervezés szoftverek.  Az alkatrészek geometriai modellezésének módszerei, a szilárdtest modellezés alapelve.

Munkavégzés az AUTOCAD-3D-s terében (nézőpontok, koordináta rendszerek).

A testmodellből géprajz készítése.

Kötelező irodalom:

Varga T.: 3D Autocad-3D Stúdió, Computer Stúdió, Győr, 1996.

Ajánlott irodalom: -

AutoCAD program leírások.
N_in27 Számítógép hálózatok 

A számítógép-hálózatok fejlődése és szerepe az informatikában. Hálózati típusok, helyi és távolsági hálózatok. Kliens-szerver architektúra. A hálózatok hardver felépítése. Hálózati architektúrák. A hálózatok szoftver felépítése. Hálózati rétegek és protokollok. A fizikai rétegek szerepe és funkciói. Az egyes hálózati rétegek szerepe és funkciói. A hálózatok biztonságát szolgáló megoldások. Elektronikus levelezés (E-mail), az Internet szolgáltatásai, integrált szolgáltatású digitális hálózatok (ISDN). Vállalati Intranet hálózatok és védelmük. Távoli hozzáférés, kereső és címtárszolgáltatások, platformfüggetlenség, a HTML és JAVA nyelvek felhasználási lehetőségei. Elektronikus adatcsere rendszerek (EDI), elektronikus kereskedelem és üzletvitel (E-business). A számítógépes távközlés telematikai szolgáltatásai. Mobil telekommunikációs hálózatok, harmadik generációs mobil rendszerek. A NOVELL, a UNIX és a Windows-NT hálózati rendszerek.

Kötelező irodalom:

Andrew S. Tanenbaum:  Számítógép-hálózatok, Panem Könyvkiadó - Prentice-Hall Inc., Budapest, 1999.

J. Martin – K. K. Chapman: Lokális hálózatok, NOVOTRADE Kiadó - Prentice-Hall Inc., Budapest, 1992.

Benyó B. - Kondorosi K. - Sziray J.:  Operációs rendszerek alapjai, Universitas Kft., Győr, 1999.

Ajánlott irodalom:

Benyó B. - Sziray J.:  A UNIX és a Windows-NT operációs rendszer, Universitas Kft., Győr, 1999.
N_lo25 Szállítmányozás

A szállítmányozás célja, helye a disztribúcióban. A szállítmányozással kapcsolatos fogalmak. Szállítmányozói funkciók a vasúti, közúti, légi, tengeri, kombinált fuvarozásban.  Határspedíciós tevékenység. A gyűjtőszállítmányozás sajátosságai, gyakorlata. A szállítmányozás és a logisztika kapcsolata. A szállítmányozói döntések modellezése (jármű-, útvonal-, fuvarozási mód kiválasztása, szállítmányozói díjképzés). 

Kötelező irodalom:

Pozsgai Gy.: Szállítmányozás SZIF jegyzet. 

Nyakasné - Tátrai J.: Szállítmányozás I., SZIF jegyzet, 2000.

Tátrai: Szállítmányozói kézikönyv. 

Balázs P.: Export ABC (Verlag Dashöfer) 

Ajánlott irodalom: -
N_lo86 Közlekedési marketing

A marketing alapfogalmai, jelentősége. A marketing módszertana, marketing-mix elemei, alkalmazásuk. A szolgáltatások – ezen belül a közlekedéshez kapcsolódó szolgáltatások – sajátosságai, s ezek hatása a marketing módszerekre. A közlekedési piac megismerése, befolyásolása. A non-business marketing fogalma, szükségessége, sajátos módszerei, ill. lehetséges érvényesítése a személyközlekedésben. 

Kötelező irodalom:

Veres Z.: Szolgáltatásmarketing, Műszaki Könyvkiadó 1998.

Monori: Szolgáltatásmarketing, Kézirat 1996. 

Monori: Non-business marketing a közlekedésben, SZIF Tudományos Konferencia, 1998. 

Monori: Az ár, mint potenciális versenytényező a távolsági személyközlekedésben, Verseny a személyközlekedésben, Doktori disszertáció 1995. 
N_lo87 Csomagolástechnika

A csomagolás alapformái, a csomagolással kapcsolatos alapfogalmak, a csomagolóanyagok, eszközök, és segédanyagok rendszerszemléletű áttekintése. A csomagolás tervezés és csomagolástechnológia illesztése a csomagolási rendszerbe. A logisztika követelményei a csomagolással szemben. A csomagokat érő szállítási és tárolási igénybevételek. A mechanikai és klimatikai igénybevételek laboratóriumi modellezése. A gyakorlatban működő jelentős csomagolási rendszerek.

Kötelező irodalom:

Pánczél Z. - Nagy Z.: Rakodástechnika I. 

Ajánlott irodalom: 

A+Cs szakfolyóirat.

Kerekes T.: Csomagolástechnika.

Hoppe: Csomagolási kézikönyv.

Nemesházi: Műanyag csomagolószerek.
N_lo88 Közlekedéspolitika

A közlekedéspolitika mint a gazdaságpolitika része. A közlekedéspolitika viszonya a tulajdonviszonyokkal és technikai színvonallal. A magyar közlekedéspolitika kialakulása és fejlődése a XIX-XX. században. 1968 közlekedéspolitikája és az “új gazdasági mechanizmus”. A rendszerváltás hatása a magyar közlekedésre. A közlekedéspolitika 1996-os parlamenti jóváhagyása, annak gyakorlati megvalósítása. Közeledés az Európai Unióhoz. A magyar és az európai közlekedéspolitika viszonya. Harmonizáció és ellentétek. Derogációk. A csatlakozás közlekedési követelményei.

Kötelező irodalom: 

Hegedűs Gy.: Közlekedésgazdaság, közlekedéspolitika, SZIF – NOVADAT, 1995.

Borotvás E.(szerkesztő): Közlekedésgazdaságtan, Tankönyvkiadó, 1991. 

A magyar közlekedéspolitika kormányzati és parlamenti dokumentumai, azok továbbfejlesztése.

Ajánlott irodalom:
N_lo89 Fuvarjog

Fuvarjog fogalma, helye a jogrendszerben. Az árutovábbítás fogalma, szabályozása. Fuvarozási szerződés. Fuvarlevél. Árutovábbítás végrehajtása, az áru kiszolgáltatása. A fuvarozó felelőssége. a közlekedési szolgáltatást nyújtó vállalkozások tevékenységének feltételeit és kereteit meghatározó jogintézmények, (pl. koncesszió) hatósági előírások (pl. a közúti közlekedésről, a vasútról stb. szóló törvények, más előírások). A szolgáltatást nyújtó és az azt igénybevevő gazdasági jogalanyok viszonyát szabályozó joganyag, belföldi jog civiljogi elemei (Polgári Törvénykönyv speciális szabályai, alágazati /kormányszintű/ szabályozások, ún. intermediális regulációs eszközök stb.), valamint a nemzetközi magánjog területére eső jogi eszközök (nemzetközi egyezmények, intermediális technikák /pl. bill of lading stb./).

Kötelező irodalom:

Szalay Gy.: A fuvarjog alapjai, SZIF Távoktatási jegyzet, 1994.

Majtényi – Kovács - Szalay: Tengeri fuvarozás, Tengeri fuvarjog, Tankönyvkiadó, 1991.

Ajánlott irodalom:

Baczonyi – Isépy - Uhlyarik: Árufuvarozási jog, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó 1974.
N_koa7 Globalizáció és integráció a közlekedésben

A közlekedési tevékenység nemzetközi jellege. Nemzetközi egyezmények a közlekedésben. A közlekedési kapcsolatok sokoldalúvá válása, a közlekedési problémák globalizálódása. Globális gazdasági együttműködés megnyilvánulásai a közlekedésben.

Az európai integráció közlekedési kérdései: A közlekedésügy kezelése a Római Szerződésben és az integrációs fejlődés egyes szakaszaiban. Az Európai Unió közlekedéspolitikája. A magyar csatlakozás előkészítése és megvalósítási teendői a közlekedésben, az átmeneti mentességek lehetőségei. Az európai közlekedési hálózat kiterjesztése, egységesítése és finanszírozása.

Kötelező irodalom:

Hegedüs Gy.: Közlekedésgazdaság – közlekedéspolitika, Novadat, 1995. 

EU-csatlakozásunk stratégiai kérdései, ISM, 1997.

Molnár É. – Zsolnay T.: Az Európai Unió közlekedési rendszere, ITD Hungary, 1995.

Az EU - csatlakozási tárgyalások nyilvános közlekedési dokumentumai.

Ajánlott irodalom:

EEC Transport Policy. Club de Bruxelles, 1989.

Die künftige Entwicklung der gemeinsamen Verkehrspolitik. Komission der Europaischen Gemeinschaften, Brüssel, 1992.
N_koa8 Multimédia és közlekedési alkalmazásai

Multimédia fogalma és elemei. Képfeldolgozás alapfogalmai, raszter és vektorképek. Digitalizáció eszközei és módszerei. Szkennelés módszerei és szoftverei. Digitális fényképezés és képfeldolgozás. Hangfeldolgozás alapfogalmai. Mintavétel gyakorisága és a hangminőség. Hardver és szoftver támogatás. Mozgóképfeldolgozás elemei. Videó és TV filmek digitalizálása. Lehetséges outputok és felhasználásuk. A multimédia közlekedési alkalmazási lehetőségei a forgalom lefolyása, balesetelemzés, multimédiás adatbázisok és egyéb alkalmazások.

Kötelező irodalom:

Ajánlott irodalom:
N_koa9 Alkalmazott valószínűségelmélet a közlekedésben

Közlekedési folyamatok modellezésének sajátosságai. A sztochasztikus paradigma a közlekedési rendszerek modellezésében. Valószínűségelméleti összefoglaló (eseményalgebrák, valószínűség matematikai fogalma, valószínűségi változók fogalma és jellemzői, nagy számok törvényes és a határeloszlás tételek, stb.). Alkalmazott matematikai statisztika (statisztikai minták, becslések, hipotézisek és relációk elmélete gyakorlati közlekedési példákkal). Sztochasztikus folyamatok alapjai különös tekintettel a diszkrét és folytonos Markov láncok elméletére. Szemi-Markov folyamatok. Tömegkiszolgálási modellek stb. Közlekedési alkalmazási esettanulmányok. Idősoranalízis, stacionárius idősorok fogalma. Idősorok statisztikájának alapjai. Korrelációs függvények és autóspektrumok becslése. ARMA és SARIMA típusú idősormodellek és alkalmazásuk a forgalomtechnikában. Inpout-output típusú idősormodellek. Sztochasztikus rendszerek identifikációja. Sztochasztikus közlekekedési rendszerek modelljeinek azonosítása.  

Kötelező irodalom:

Prékopa A.: Valószínűségelmélet, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1986.

Michelberger P. - Seidl L. - Várlaki P.: Alkalmazott folyamat-statisztika és idősoranalízis, Tankönyv, Typotex Kiadó, Budapest, 2000. 

Ajánlott irodalom:
N_kob1 A bizonytalanság modelljeinek alternatív módszerei a közlekedésben

A szubjektív valószínűség fogalma és értelmezési kérdései. A Bayes-iánus szemlélet és a szubjektív valószínűségek. Kálmán-szűrők alkalmazása a szubjektív valószínűségek meghatározására szakértői becslések figyelembevételével. Apriori és aposzteriori szubjektív valószínűségek fogalma és értelmezése. A szakértői becslések statisztikai elmélete idevágó kérdéseinek tárgyalása. Szubjektív valószínűség alkalmazása a közlekedés stratégiai döntés folyamataiban. lehetőségelméleti alapvetés, fuzzy halmazok fogalma, műveletek a fuzzy halmazokon, a fuzzy hozzátartozási függvények értelmezése és számítása. A fuzzy logika elemei. A fuzzy rendszerek forgalma és elemzésük lehetőségei, fuzzy döntési és irányítási modellek, illetve következtetési eljárások. Fuzzy irányítási modellek alkalmazása a közlekedési folyamatok és járművek irányításában. A fuzzy technika és a puha számítástechnika (soft computing) módszerei. A neurális hálók elméletének közlekedési alkalmazásai.

Kötelező irodalom:

Kóczy T. L. - Tikk D.:Fuzzy rendszerek, Typotex, Budapest, 2000. 

Fullér R.: Introduction to Neuro-Fuzzy systems Phzsica Verlag, 2000.  

Ajánlott irodalom:.. 
N_et62 Roads

Driver vehicle and road characteristics. Road planning procecss. Road standards, design speed. Curvature, superelevation. Design of cross section. Elements of cross section. Alignment design, grade line design. Sight distances. Intersections at grades. Interchanges. Subgrade structure. Capping layers, frost heave protection, improvement of subgrade soil. Design of pavement structure. Asphalt pavement and PCC pavement thickness design. Catalogues. Mineral aggregates. Bitumen binders. Production, testing and properties Base courses, subbases. Unbound courses. Stabilized-, and lean concrete courses. Asphalt pavements. Hot mix asphalt mixtures. Thin layers,Slurry-Seals. Portland cement concrete pavements. Materials, proportioning and construction. Quality assurance in road construction. Testing of materials pavement surface and structure. Recycling of pavement materials. Asphalt recycling. The Pavement Management System. Subsystems, Databank, Performance models, Optimization Maintenance and rehabilitation technologies. Overlay design. Road operation. Snow and ice control.

Kötelező irodalom:

W. John:  Highway Construction and Maintenance, Longman, 1994.

C. H.Oglesby: Highway Engineering, John Wiley and Sons.

Ajánlott irodalom:

Adorjányi K.: Lecture Notes.

N_et63 Railways

Railwvays alignment. Horizontal alignment. Vertical alignment. Base courses. Superstructure. Rail profiles.  Wooden and concrete sleepers. Forces between wheel and rail. Load bearing capaticy of superstructure. Continuasely welded rails. Road-railway crossings. Tracktion forces and resistances. Simple switches. Crossing switches. Track connections. Railway stations

Kötelezö irodalom:

Esveld.C.: Modern Railway Track, Esveld Consulting Services, Zaltbomme 1993.

Ajánlott irodalom: -
N_et65 Transport Planning

Steps of transportation planning. Relationships between transportation demand and land-use.  Mobility. Traffic forecasts. Traffic counts and surveys. Modelling of areas and networks. Traffic generation. Traffic distribution. Modal split. Traffic assignment. Actions related to car traffíc and public transport. Planning for pedestrians, bicycles and parking.Traffic calming.Traffic, noise and pollution.Traffic safety. Impacts and measures. Assessment of alternatives.

Kötelező irodalom:

Edwards J. D.: Transportation planning handbook. Prentice-Hall, 1992. 

Ajánlott irodalom:

Willumsen-Ortuzar: Modelling transport. Wilev, 1994.
N_et66 Transport Policy Issues

Conception, policy, strategy, tactic and programm. Conceptual description of sectorial and comprehensive policies.  Transport policy of the European Union. Lessons learned, achievements and trends in the transport industry of the EU. Legal, economic, technical and social regulation. TINA, TEN R&D programmes. Principles and goals of the Hungarian Transport Policy. Experience of implementation. Agenda, risks and chances on the road towards the full integration.

Kötelező irodalom:

Hitiris T.: European Union Economics 4th Edition. Prenctice Hall Europe, 1998.

Ajánlott irodalom:

EU DG for Transport: Research, technological development and demonstration programme in the field of transport. Brussels, I 996.
N_et67 Strassen

Fahrdynamik. Kraftübertragung. Zugkraft und Haftreibung. Widerstände. Planungsprozess der Strasse. Geschwindigskeitsbegriffe. Ausbildung der Krümme. Entwurselemente in Lage-, und in Höheplan. Entwurfselemente der Sicht. Knotenpunkte. Planfreie und plängleiche Knotenpunkte. Erdbau. Untergrund. Frostschutzmassnahmen. Verbesserung von Unterbau. Oberbaubemessung. Grundlagen und Kriterien. Standartisierter Oberbau. Mineralstoffe und Bindemittel: Eigenschaften, Herstellung, Prüfungen. Tragschichten. Ungebundene-, stabilisierte-und Betontragshichten. Asphaltdecken. Heissmischbauweisen. Dünne Schichten und Schlämmen. Betonbauweise. Materialien: Anforderungen und Prüfungen. Bauliche Gestaltung. Qualitätssicherung. Eignungsprüfungen und Kontrollprüfungen von Strassenbefestigungen. Recycling im Strassenbau. Wiedervenvendung von Asphalt. Grundelemente des PMS. Datenbank, Strategiemodelle, Verhaltensmodelle, Optimierung. Bauliche Erhaltung. Erneuerung. Strassenbetrieb. Organization und Aufgaben.

Kötelező irodalom:

Adorjányi K. - Rondos P. szerzőtársakkal.: Strassen I-II-III.Umdruck.STU Bratislava-SZIF Győr.l998.

Schmuck A.Strassenerhaltung mit System.Kirschbaum Bonn,1994.

Ajánlott irodalom:

Strassenbau A bis Z.FGSV.Bonn
N_et68 Eisenbahnen

Trassierung der Eisenbahnlinien. Seitenbeschleunigung. Linienführung im Lageplan, im Aufriss. Unterbau. Oberbau. Schienenprofile. Schwellen (Holz- und Betonschwellen. Kräfte zwischen Rad und Schiene. Oberbautragfähigkeit. Lückenlose Gleise. Bahnübergänge. Zugkraft und Wiederstand. Einfache Weichen.  Kreuzungsweichen. Gleisverbingungen. Bahnhöfe

Kötelező irodalom:

Horvát F. - Dostal K. szerzőtársakkal : Eisenbahnen I.-II. Umdruck. STU Bratislava-SZIF Győr. 1998.

Ajánlott irodalom: -
N_et71 Verkehrsplanung

Ablauf der Verkehrsplanung. Zusammenhänge zwischen der Verkehrsnachfrage und Flächennutzung. Mobilität. Verkehrsprognosen. Verkehrszählungen und -erhebungen. Modellierung der Gebiete und Netze. Verkehrserzeugung. Verkehrsverteilung. Modal split. Verkehrsumlegung. Massnahmen bei der Planung des MIVs, des ÖPNVs. Planung des Fussgängerverkehrs, des Radverkehrs und des ruhenden Verkehrs. Verkehrsberuhigung. Verkehr, Lärm und Schadstoffe. Verkerhssicherheit. Einflüsse und Massnahmen. Bewertungsmethoden der Varianten.

Kötelező irodalom:

Koren Cs. - Hollarek T. szerzőtársakkal: Verkehrsplanung I., II. Umdruck. STU Bratislava-SZIF Győr, 1998. 

Steienvald, G. - Künne H. D.: Stadtverkehrsplanung. Grundlagen. Methoden, Ziele. Berlin, 1994. Springer.

Ajánlott irodalom:

Mensebach W.: Strassenverkehrstechnik. Werner-Verlag. Düsseldorf, 1994
.
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