Közlekedésmérnöki BSc szintű szak tantárgyainak rövid leírása

Törzsanyag – alapozó tárgyak
Analízis

Halmazelméleti alapok, fogalmak, jelölések. Függvényfogalom. Nevezetes egyenlőségek és egyenlőtlenségek. Komplex számok bevezetése, műveletek. Algebrai, trigo​no​metrikus alak. Algebrai egyenletek. Számsorozatok, konvergencia. Végtelen sorok, konver​gen​ciakritériumok. Egy​változós valós függvények, határérték, folytonosság. Banach-fix​pont​tétel. Differenciálható​ság, derivált. Newton-módszer nemlineáris egyenletek megoldá​sá​ra. Függ​vényvizsgálat, szél​ső​értékfeladatok. Taylor-polinomok, Taylor-és Maclaurin-sorok. Komplex exponenciális függvény, a komplex számok expo​nen​ciális alakja. Primitív függvény és Riemann-integrál. Integrálási technikák, az integ​rál​számítás néhány alkalma​zá​sa.

Lineáris algebra és többváltozós függvények 

Vektortér, altér fogalma. A geometriai sík, tér. Lineáris összefüggőség és függetlenség, bázis dimenzió. Véges és végtelen dimenziós vektorterek. Az eg yenes és a sík egyenletei. Skaláris szorzat és norma. Ortogonalitás. Lineáris leképezések, mátrixok. Műveletek mátrixokkal, inverz mátrix. Lineáris egyenletrendszerek, megoldásuk Gauss-eliminációval. Sajátérték, sajátvektor. Önadjungált mátrixok és sajátrendszerük.

Többváltozós függvények. Polár- henger-és gömbi koordináták. Többváltozós függvények deriválása. Parciális deriváltak, gradiens, iránymenti derivált. A második derivált mátrixa. Több​változós függvények szélsőértékfeladatai. Kétszeres, többszörös integrálok. Tartomá​nyon vett integrálok, integráltranszformációk.

Valószínűségszámítás és matematikai statisztika 

Események, műveletek eseményekkel, eseményalgebra, Boole-algebrák. Valószínűségi mérték. Kolmogorov-féle valószínűségi mező. Valószínűségek kombinatorikus kiszámítása. Feltételes valószínűség. A teljes valószínűség tétele és a Bayes-tétel. Valószínűségi változók, eloszlás. Diszkrét és folytonos eloszlások. Várható érték, szórás momentumok. Eloszlásfüggvény, sűrűségfüggvény. Nevezetes eloszlások. Határeloszlások, a nagy számok törvénye. Korreláció és regresszió.

Minta, mintavétel. Becslések, torzítatlan becslések. Hipotézisvizsgálat. Statisztikai próbák, az u-, F-, t- 
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-próbák, Wilcoxon-próba. Empirikus eloszlásfüggvény, sűrűségfüggvény, hiszto​gram.

Mechanika - Statika
Mechanikai modellalkotás, alapfogalmak. Az erő, mint kötött vektor fogalma, megadásának lehetőségei és komponensekre bontása. Erő nyomatéka pontra, tengelyre.

Erőrendszerek, mint kötött vektorrendszerek. Erőrendszerek nyomatéka pontra, tengelyre. Egyenértékű és egyensúlyi erőrendszerek. Erőrendszer redukálása, eredő vektorkettős. Erőrendszerek osztályozása. Centrális egyenes. Speciális erőrendszerek. A súlypont fogalma. Részeredő-sokszög és kötélsokszög szerkesztés. Térbeli erőrendszerek helyettesítése és egyensúlyozása. Síkbeli szétszórt erőrendszerek helyettesítése és egyensúlyozása. Ritter-számítás, Culmann-szerkesztés. Megoszló erőrendszerek: térfogaton, felületen, vonalon megoszló. Párhuzamos megoszló erőrendszerek.

Kötött skalár-rendszerek. Tömeg, tömegeloszlás, statikai (elsőrendű) nyomaték, tömegközéppont.

Anyagi pontokból és merev testekből álló rendszerek egyensúlya. A statika főtétele. Külső és belső erőrendszer. Szerkezetek megtámasztása. Skaláris statikai egyenletek és ismeretlenek. A Coulomb-féle súrlódási törvény. Érdes testekre ható erőrendszerek egyensúlya. Egyensúlyi helyzet stabilitása. Egyszerű és összetett szerkezetek statikai feladatai. Rácsos szerkezetek rúderőinek meghatározása.

Rudak igénybevételei. Az igénybevételek meghatározásának módszerei. Síkbeli terhelésű tartók igénybevételeinek meghatározása. Rudak egyensúlyi egyenletei: az igénybevételi függvények meghatározása. Síkbeli terhelésű egyenes- és görbevonalú, valamint törtvonalú tartók igénybevételi ábrái. Hajlító-nyomatéki ábra rajzolása a nyíróerő-ábra integrálásával. Térbeli terhelésű, egyenes- és törtvonalú tartók igénybevételi ábráinak megrajzolása.

Mechanika - Mozgástan
Anyagi pont kinematikája. A mozgásjellemzők előállítása és kapcsolata. A sebesség és gyorsulásfüggvény tulajdonságai. Speciális mozgások. Merev test kinematikája. Helyzet és sebességállapot megadása, sebességábra. A szögsebesség vektorrendszer redukált vektorkettőse, elemi mozgások osztályozása. A pillanatnyi forgás- és csavartengely. Merev test sebesség- és gyorsulásállapota. Merev test véges mozgásai, a gördülő mozgás. Egymáshoz képest mozgó koordináta-rendszerekre vonatkozó mozgásjellemzők kapcsolata. A sebességek, gyorsulások, szögsebességek és szöggyorsulások kapcsolata. Merev testekből álló rendszerek kinematikája. Kényszerek, kötöttségi és szabadságfok. A Coulomb-féle súrlódási törvény. Csúszó súrlódás és gördülési ellenállás. Néhány gyakori kényszerkapcsolat. Síkbeli csuklós rúdlánc kinematikája.

Tömegpont-rendszerek és merev testek dinamikája. A tömegeloszlás jellemzői: statikai nyomaték, tömegközéppont, tehetetlenségi nyomatékok. Az impulzus vektorrendszer, merev test tehetetlenségi tenzora. Tehetetlenségi főtengelyek, fő tehetetlenségi nyomatékok. A kinetikai vektorrendszer. Az impulzus és a kinetikai vektorrendszer kapcsolata. Mozgási energia, teljesítmény, munka. A dinamika alaptörvényei és tételei. A Newton-törvények, a dinamika alaptörvénye nem inercia-rendszerben. Az impulzus- és perdület-tétel, energia- és munka-tétel. Konzervatív erőtér.

Tömegpont egyenes és görbe vonalú kényszermozgása. Merev test egyenes vonalú kényszermozgása. Álló tengely körüli forgó mozgás, a forgó mozgás stabilitása, tömegkiegyensúlyozás. Testek ütközése.
A Lagrange-féle másodfajú mozgásegyenletek, általános koordináták. Emelő szerkezetek, járművek, robotok dinamikájának elemei.

Műszaki kémia

A kémia szerepe a természettudományok rendszerében, az anyag szerkezete, kémiai kötés és kötéstípusok. Halmazok és halmazállapotok. Szervetlen vegyületek felosztása, kémiai nevezéktan. Kémiai reakciók, sztöchiometria, kémiai egyensúlyok. Termodinamikai és termokémiai alapfogalmak. A szerves kémia tárgyköre. A szerves vegyületek szerkezete és rendszerezése. A szerves kémiai reakciók típusai. 

Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.

Mérnöki fizika

A természettudományos gondolkodás kialakulása, célja és haszna. Kinematikai alapfogalmak. Newton törvényei.

Harmonikus rezgőmozgás. Rezgések összegzése. Csillapított rezgések. Kényszerrezgések és rezonancia.

Hullámmozgás. Hullámok terjedése és interferenciája. Hanghullámok és hangtani alapfogalmak.

Geometriai optika. Fényterjedés. Fényvisszaverődés és fénytörés. Lencsék. Optikai eszközök.

Fizikai optika. Huygens-Fresnel elv. Interferencia és elhajlás. Az optikai felbontás fizikai korlátai. 

Hőtani alapfogalmak. A termodinamika főtételei és alkalmazásuk gázokra és szilárd testekre. Körfolyamatok és hőerőgépek.

Az anyagszerkezet. Atomok és molekulák felépítése. Kristályrácsok. Maghasadás és atomerőmű. Sugárzás és anyag kölcsönhatása, lézerek és alkalmazásuk.

Hő és áramlástan

Folyadékok műszaki jellemzői. Állandó sűrűségű közegek statikája. Folyadékok egyensúlya általános erőtérben, potenciál, felületi feszültség. Állandó sűrűségű közegek dinamikája, mozgás és energia egyenletek. Valóságos folyadékok áramlása, lamináris és turbulens áramlás. Kétfázisú áramlások, Áramlástechnika berendezései. Változó sűrűségű közegek statikája, ideális gázok állapotjellemzői, állapőotváltoz6ások. Termodinamika fő tételei és alkalmazásuk, körfolyamatok. Változó sűrűségű közegek dinamikája. Víz-gőz állapotváltozások Nedves levegő állapotváltozásai. Termodinamikai transzportfolyamatok, hővezetés, hőátadás, hősugárzás és hőátbocsátás. Légkondicionálás és berendezései

Elektrotechnika

Elektrotechnikai alapfogalmak, összefüggések. Egyenáramú és szinuszos áramú hálózatok jellemzői, számítása. Mágneses és villamos tér alapmennyiségei, összefüggései. Villamos gépek és alkalmazásaik, villamos energiarendszerek jellemzői. Áramirányítók és alkalmazásaik.

Mérnöki anyagismeret

Az anyagok csoportosítása, szerkezete. Kötésfajták. A kötés és a szerkezet hatása. Diffúzió

A szerkezeti anyagok tulajdonságai és vizsgálata. Összetétel, mechanikai tulajdonságok (statikus, dinamikus, ismételt igénybevétellel szembeni anyagviselkedés). Elektromos-, mágneses-, optikai és akusztikai tulajdonságok.

Fémek és ötvözeteik egyensúlya. A fémek előállítása, szerkezete. A tulajdonságváltoztatás lehetőségei (ötvözés, hidegalakítás, hőkezelés). Polimerek, kerámiák, kompozitok előállítása, szerkezete, tulajdonságai. A szerkezeti anyagok és a környezet kölcsönhatása.

Roncsolásmentes vizsgálatok. Káresetelemzés. Anyagkiválasztás.

Jogi ismeretek

A jogi alapismeretek című tantárgy keretében a hallgatók megismerkednek a magyar jogrendszerrel. 

A félév első felében a közjog területére nyernek betekintést, a magyar állami szervezetrendszer felépítésének tanulmányozása során (Országgyűlés, Kormány, Köztársasági elnök, Alkotmánybíróság stb.).

A félév második felében a magyar magánjog, ezen belül a magyar polgári jog alapvető szabályait és intézményeit sajátítják el a hallgatók.

A félév végén a tárgy kollokviummal zárul.

Üzleti gazdaságtan

A „gazdasági gondolkodás” szükségessége, jelentősége.

 A makroökonómia gazdasági szereplői és kapcsolataik. Az árupiaci kereslet, kínálat sajátosságai. Makrószintű termelési függvény. Az összkereslet és összkínálat egyensúlya. Az állam szerepe a kereslet és kínálat alakításában. Pénzfolyamatok és a monetáris politika. Nemzetközi munkamegosztás és külgazdasági kapcsolatok. Nemzetközi gazdasági szervezetek és tömörülések. 

A mikroökonómia gazdasági szereplői A nemzetgazdaság alapelemei. Termelési tényezők. A piac kínálati oldalának intézményi szervezetei, alapítás, működtetés külső és belső környezete. Piaci magatartás.  A termelés technikai-gazdasági összefüggései Termelékenység, önköltség, jövedelmezőség gazdasági társadalmi hatékonyság. Gazdálkodás az erőforrásokkal.

Vezetési alapismeretek. A menedzsment értelmezése, szerkezete. Döntési mechanizmusok. Vezetési-irányítási eszközrendszer. Üzleti gazdasági tevékenység, a marketing jelentősége, részrendszerei. Stratégiai, taktikai kérdések kezelése.

Szolgáltatás menedzsment

A szolgáltatás különleges áru, fizikai tartalom és szolgáltatás, a szolgáltatás termék folyamat jellege

Minőségmenedzsment, a fizetés menedzsmentje, kapacitásmenedzsment, hozam menedzsment és folyamat menedzsment összefüggései

A szolgáltatási folyamatok általános modellje, fontosabb folyamatfajták, a folyamat sajátosságai, a kimenetek szerinti folyamat csoportosítás

A logisztikai vevőkiszolgálás, mint sajátos szolgáltatási folyamatelem

Vállalati szolgáltatás minőségi mutatórendszer és a vele történő szabályozás. Szervezeti felépítés, szervezeti formák és a folyamatirányítás szerkezeti struktúrája

A gazdasági erdeményességi mértékfogalmak értelmezése a szolgáltatási folyamatban

Esettanulmány

EU ismeretek

Az európai integráció jogának történeti kialakulása

Az Európai Közösségek intézményrendszere és jogforrásai

Közösségi jog – magyar jog – jogharmonizáció

Az áru, a tőke, a személyek szabad áramlása

A szolgáltatások szabadsága

A Közösségek alapjaihoz tartozó közös politikák

Az integráció elmélyülését szolgáló közösségi politikák

Az uniós célú jogviszonyok körébe tartozó közösségi politikák és együttműködési kapcsolatok

Az EU versenyjoga

Iparjogvédelem, szerzői jog az EU-ban

Az EU külkapcsolatai

Az Európai Közösség és Magyarország kapcsolatainak története

Kiemelendő jogesetek

Munkavédelem

Munkavédelem néhány gazdasági összefüggése. Munkavédelem kialakulása, elvi fogalmi rendszere. Munkabiztonság, munkaegészségügy, ergonómia. Munkavédelem az EU-ban, jogharmonizáció Magyarországon. Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzésre vonatkozó előírások rendszere. A munkahelyi kockázatok kezelése. A munkáltatói munkavédelmi kötelezettségek. Munkavédelem eszközrendszere. Baleset, munkabaleset, foglalkozási megbetegedés, kártérítés. Munkabalesetek megelőzése.

Törzsanyag – szakmai törzstárgyak

Választható gazdasági humán tantárgyak

Közlekedéstörténet

Bevezetés a közlekedéstörténetbe. Aközúthálózat fejlődésének története. A hídépítés története. Az erőgépek alkalmazása a közlekedésben. A gépjármű-közlekedés története. A vasúti közlekedés története. Az elektrotechnika alkalmazása a közlekedésben. A repülés története. A hajózás története. A környezetvédelem és a közlekedés. A magyar mérnökök szerepe a közlekedésben. Tanulmányi kirándulás a Közlekedési Múzeumba.

Technikatörténet

Bevezetés a technikatörténetbe. Az erőgépek története. Az erőgépek alkalmazásának története A nemzetközi autógyártás és gyártástechnológia története. A magyar autógyártás története. A motorkerékpárok gyártásának története. A repülőgépek és motorok gyártástörténete. A hajóépítés története. Az elektrotechnika fejlődéstörténete. A környezetvédelem technikatörténete. A természettudományos műveltség kialakulása és a mérnökképzés kezdetei Magyarországon.

Törzsanyag – szakmai törzstárgyak

Gépszerkezettan

A műszaki kommunikáció alapja. Térelemek ábrázolása – pont, egyenes, sík – térelemek kölcsönös helyzete – illeszkedés, döfés, metszés-. Alakzatok valódi nagysága. Testek ábrázolása. Műszaki ábrázolás általános előírásai. Méretmegadás. Jelképes ábrázolások. Kötőelemek, tengelykötések. Felületminőség és előírásai. Mérethibák és tűréseik. Illesztések. Alak-, helyzettűrések

Járműelemek

Gépelemek méretezésének alapjai. Feszültségi és terhelési módok. Kötőelemek, kötések. Tengelyek Siklócsapágyak . Gördülőcsapágyak. Tömítések. Rugók. Tengelykapcsolók és fékek. Fogaskerék hajtások. Szíjhajtások. Lánchajtások. Forgattyús hajtások.

Informatika 1
Információ és társadalom. A számítógépek és rendszerek elemei. Számítógépek típusai. Számítógépek szoftverei: alkalmazói és rendszerprogramok Multimédia szerepe és lehetőségei az informatikában. Hálózatok és az Internet. Információs rendszerek: felépítése, elemei. Humán informatika: ergonómia és veszélyek. Adatbázisok és adatbázis-kezelők. Programozási nyelvek és paradigmák. A számítógép-programozás alapjai. 

Előtanulmányi követelmény: nincs

Informatika 2/1 (HTML modul)
Az Internet és WEB-lapok fogalma. HTML programozási nyelv.

Az MS FrontPage WEB-lap szerkesztő: Menü és eszköztár. HTML lapok megnyitása, formázása. Betűtípusok, szövegek szerkesztése. Felsorolás és linkek. Táblázatok készítése. Multimédiás elemek MS FrontPage-ben. Képek beillesztése, módosítása. Hangok, animációk és videók. WEB-lapok speciális tulajdonságai. HTML programozás alapjai.

A HTML programozás elemei. Keretek (framek) használata. Űrlapok készítése

WEB-lapok közzététele. A WEB-szerverek használata. WEB-lapok közzététele az Interneten

 A HTML nyelv bővítése: Javascript, VBscript és a PHP nyelv. 

Előtanulmányi követelmény: NGB_Sz003_1
Informatika 2/2 (Adatbázis modul)
Adatok és adatmodellek. Információs rendszerek. Adatbázisok és típusai: hierarchikus, hálós, relációs. Logikai tervezés, kapcsolattípusok. Relációs adatbázisok. A reláció fogalma. Műveletek. Adattáblák, mezők és rekordok. Mezők értéke. Indexek. Kulcsok. Normálformák, normalizálás. MS Access adatbázis-kezelő felépítése, funkciói. Kifejezések, operátorok, függvények. Adatkezelés MS Access-ben. Mezők és rekordok. Elemi adattípusok.

Adatbázis-objektumok létrehozása, feltöltése, törlés, módosítás. Indexelés és keresés. Rendezés és szűrés. Karbantartási műveletek. Kapcsolt adattáblák. Az SQL nyelv használata. Lekérdezések, űrlapok és jelentések készítése.
Előtanulmányi követelmény: NGB_SZ003_1

Informatika 2/3 (Irodai csomag modul)

MS Word szövegszerkesztés: szövegszerkesztési alapok; dokumentumok formázása, stílusok, különböző grafikai- és látványelemek beillesztése, használata; MS Word magas szintű használata: makrók. 

MS Excel táblázatkezelés: táblázatkezelési alapok; számítások, képletek, hivatkozások; függvények; táblázatok formázása; diagramok készítése; a táblázat, mint adatbázis. 

MS PowerPoint prezentációkészítés: alapok; prezentációkészítés: szövegbeírás, formázások; a diavetítés vizuális effektusai; képek, animációk, videók beszúrása, a diavetítés beállításai, időzítések. 

Konverziók a különböző program-elemek között, ill. HTML-be.

Előtanulmányi követelmény: NGB_SZ003_1
Közlekedéstan

A közlekedés fogalma, formái, elemei. Szállítási szükségletek. A közlekedéssel szembeni követelmények. Közlekedési teljesítmények és kapacitások. A közlekedés ágazati szerkezete. Közlekedési munkamegosztás. Szervezeti struktúra. A közlekedés fejlődése Közlekedéstudomány. Vasúti közlekedési ismeretek. Közúti közlekedési útügy és gépjármű közlekedés. Városi közlekedési ismeretek. Vízi és légi közlekedés. Kombinált fuvarozás. A közlekedési logisztika alapjai. Csővezetékes szállítás. Közlekedés és hírközlés viszonya. Posta és távközlés. A magyar és az európai közlekedéspolitika fő vonalai.

Nemzetközi közlekedésügy: kapcsolatok, hálózatok, szervezetek. A közlekedés környezeti hatásai. Közlekedésbiztonság

Közlekedési üzemtan
A közlekedési folyamat értelmezése, szakaszai. Eltérések és specialitások az egyes alágazatoknál. A hatékonyságot meghatározó tényezők. A folyamatot jellemző üzemtani mutatószámok. A közúti forgalomtechnika alapjai: a forgalom jellemzése, a jellemzők közötti összefüggések, forgalomfelvételi eljárások, forgalomszabályozási lehetőségek és az egyes szabályozási megoldások tervezésének alapjai, a tömegközlekedés előnyben részesítésének módszerei.

A hajózás üzemtani alapfogalmai, hajózási formák, a tejesítőképesség és az azt meghatározó tényezők. Folyami, tengeri és folyam-tengeri hajózás.

Közlekedési üzemtan

Vasúti közlekedés: A vasúti forgalom lebonyolításában résztvevő szolgálati helyek. A vasútállomások feladatai és üzemi folyamatai. A nagyvasúti menetrend jelentősége és célja, a menetrendszerkesztés alapadatai. A távolsági forgalom megtervezése. Az elővárosi forgalom zóna rendszer és átlós rendszer szerinti megtervezése. Az elegytovábbítási rend. A nyílt vonali és az állomások átbocsátó képessége.

Közúti közforgalmú közlekedés: Az utazási igények és jellemzőik. A személyszállítással szembeni követelmények. A közforgalmú közlekedés szolgáltatási színvonala és minősége. A közúti személyszállítás tervezése és lebonyolítása.

Közlekedéstechnika

A hazai és az európai közlekedési hálózatok sajátos jellemzőinek ismertetése. Közlekedési pályák alapismeretei. Közlekedési útvonalak tervezése. 

A közlekedési pálya alépítménye. Térszíni formák. Vízszintes és magassági vonalvezetés. A közlekedési pálya műtárgyai. Hidak, alagutak, alul- és felüljárók. Pályaesztétika.
A vasúti pálya szerkezete. Méretelőírások. A vasúti pálya műszaki jellemzői. A vasúti felépítmény kialakítása. Hézagnélküli felépítmény. Kitérőszerkezetek. Vágánykapcsolatok. A közlekedési pálya romlási körfolyamata.
Közutak pályaszerkezete. Útépítési anyagok. Pályaszerkezet rétegei. Úttartozékok. Közúti csomópontok kialakításának elvei. Csomópontok osztályozása. Közúti-vasúti szintbeni kereszteződések kialakítása és pályaszerkezete. Vasúti átjáróban és környezetében elhelyezett jelek, jelzések. Útátjárók biztosítása.
A természetes vízfolyások fogalma, osztályozása, vízrajzi és egyéb jellemzői. Hajóutak fogalma, tengeri és belvízi útvonalak. Hajóutak jellemzői, térméretei és jelzései. Hajózási azonosítási pontok. Vízépítési műtárgyak. A hajóutak létesítményei. 
A légi közlekedés nemzetközi biztonsági és műszaki előírásai. Légifolyosók szervezése. Légifolyosók paraméterei. Repülőtéri utak. Jelzések, jelölések
Közlekedéstechnika

A közlekedési és szállítási eszköz fogalma, feladatai, szerepe, osztályozása. A közlekedési eszközökkel szemben támasztott felhasználói követelmények. Közösségi közlekedési eszköz kialakításának követelményei. 

Közúti, kötöttpályás, vízi és légi járművek szerkezeti kialakításának - szolgáltatás orientált - szempontjai. A közösségi közlekedési eszközök típusai.

Közúti, kötöttpályás, vízi és légi járművek fontosabb funkcionális szerkezeti elemei. A közlekedési eszközök energetikai és környezetvédelmi sajátosságai.

Közúti, kötöttpályás, vízi és légi, valamint a csővezetékes szállítás specializált eszközei.

A közlekedési eszközök általános mozgásegyenletei.

A közlekedési eszköz mozgása közben fellépő ellenállások. Haladás egyenes, emelkedő, lejtő és íves pályán állandó és változó sebességgel.

A közlekedési eszköz terhelhetősége, vonóerő és fékerő szükséglet meghatározása. 

Csővezetékes szállítás áramlástani kérdései.

Közlekedéstechnika

A közlekedésirányítás módszertani alapjai. Vezérlési, szabályozási folyamatok általános ismérvei.

A közlekedés automatizálásának rendszertechnikai problémái a közúti és vasúti közlekedés jellegzetességeinek figyelembevételével. A közlekedés technikai eszközeinek hatása a közlekedés biztonságára - főbb követelmények az automatizálással szemben.

Vasúti automatikák feladatai, a biztonsági feladatok tárgyalása a veszélyeztetés kizárás függvényében. A vasúti automatikák vezérlési és információs feladatai, berendezések osztályozási szempontjai. Az automaták fejlődési tendenciái (sebesség, térbeli hatókörzet).

A forgalomirányító berendezések alapelemei a közúti és vasúti közlekedés esetén. Rendszerkialakítási elvek és realizációk.

Városi tömegközlekedés irányításának automatizálása. Folyamatperifériák. Számítógépes irányítórendszerek a  közúti és vasúti közlekedés területén.

Vízi közlekedés irányítása, automatizálása. Tájoló. Log. Mélységmérő. Helymeghatározási és összeütközés-elhárítási rendszerek. Radar,  rádióiránymérő.

Hiperbolikus navigációs eszközök . Műholdas navigáció. Kommunikációs rendszerek.

Légi közlekedés és légiforgalmi irányítás automatizálásának általános kérdései. Légiforgalmi irányítási rendszer kapacitása. Az automatizálás megvalósítása. Központi áramlásszervező egység.

Logisztika

A logisztika alapjai (fogalom, kialakulásának története, fejlődési tendenciák).

Logisztikai rendszerek.

Anyagmozgató rendszerek a logisztikában.

Raktározási rendszerek a logisztikában.

Áruszállítási rendszerek a logisztikában.

Logisztika

Termelési logiszika.

Ellátási-elosztási logisztika.

Ellátási-lánc menedzsment.

Logisztikai információs és irányítási rendszerek

Speciális logisztikai rendszerek: hulladékgazdálkodási logisztika, e-logisztika stb

Közlekedésgazdaságtan

Közlekedésgazdaságtan tárgya, tartalma, a közlekedésgazdaságtan, mint ágazati gazdaságtan. általános összefüggések. Közlekedés helye és szerepe az újratermelési folyamatban. Áru- és személyszállítási szükségletek. A közlekedés rendszerspecifikus tényezői. Az anyag- és termékáramlás rendszerszemléletű kezelése. A termelés gazdasági eredményességének értékelése. Általános mértékkategóriák a közlekedésben. Termelési függvények. A termelékenység értékelés sajátossága a közlekedés területén. Költségfogalmak, az önköltségszámítás technikai elemei. Költségfüggvények, marginális költségszámítás. Értékelemzés, mint költségvizsgálati módszer. Rentabilitás, jövedelmezőségi karakterisztikák. Gazdasági-társadalmi hatékonyság, a közlekedés externáliái.

Közlekedésgazdaságtan

A munkamegosztás és nemzetközi együttműködés fogalmai és formái a közlekedésben. A munkamegosztás gazdaságossági és hatékonysági vizsgálata. Gazdálkodási rendszerek a közlekedésben. A gazdálkodás információbázisa. Nyilvántartás, a számviteli rendszer alapelemei. Információ felhasználás - controlling. A vállalkozások funkcionális részterületei. Gazdálkodás a tárgyi eszközökkel, amortizációs politika, az értékcsökkenési leírás konvencionális eljárásai. Innovációs politika, műszaki fejlesztés, beruházás. Forgóeszközgazdálkodás, a készletezési rendszer költségtényezői, készletezési modellek, a forgóeszközök finanszírozása. A humán erőforrás gazdálkodás sajátossága a közlekedésben. Bérgazdálkodás, motiváció, ösztönzés. 

Elemzési tanulmány kitűzése és feldolgozása.

Közlekedési statisztika

Statisztika fogalma.  Statisztika sokaság, ismérv, adat, mutatószám és modell fogalma. A statisztikai osztályozás. Az összehasonlíthatóság problémája a statisztikában. 

Adattárolás és feldolgozás. A tájékoztatási rendszer. Statisztikai mérlegek. 

A középértékek. A szóródás mérőszámai. A szórásnégyzet felbontása. 

Az indexszám fogalma. Az értékindex kör. Az aggregálás. 

Indexösszefüggések. Indexsorok. Területi indexek. 

A főátlagok összehaso9nlytása standardizálás segítségével. 

Az idősorok analitikus vizsgálata egyszerűbb eszközök.  Az idősorok összetevői. Trendszámítás mozgó átlagolással. 

Analitikus trendszámítás. Különböző trendfüggvények. A periodikus hullámzás vizsgálat. Interpoláció és extrapoláció az idősorok adataiból 

Sztochasztikus kapcsolatok elemzése. 

Kétváltozós korreláció és regressziószámítás. 

Regresszióanalízis. 

A reprezentatív statisztikai megfigyelés. A mintavétel módszerei. Becslés a mintából. A becslések pontossága. 

Közlekedési informatika

A közlekedési informatika tárgya, felosztása, rendszere. A rendszerben áramló információkkal kapcsolatos fogalmak, az információkezelés eszközei és módszerei.

A közlekedési rendszerek informatikai leképezésének módszertana. Modellegyenletek. Közlekedési informatikai rendszerek belső struktúrái.

A közlekedési vállalatok informatikai modelljei, az ezekhez kapcsolódó információk, valamint információs kapcsolatok.

A személyszállítás informatikája. Utazást előkészítő, utazási és utazást követő informatikai rendszerek.

Az áruszállítási rendszerek informatikai modelljei. Az áruszállítás irányítás szabályozás alapelvű rendszere.

A közlekedési folyamatok hálózati irányításához szükséges informatikai modellek. Integrált informatikai rendszerek.

Vállalatirányítási és vezetői informatikai rendszerek. Közlekedési információs rendszerek fejlesztésének módszertani alapjai.

Megvalósított informatikai rendszerek bemutatása, esettanulmányok ismertetése.

Közlekedés kereskedelmi technikája

Az árutovábbítás fogalma és változatai, az állami szabályozás, az intermediális szabályozási eszközök,

A fuvarozási szerződés fogalma, alanyai, tárgya, a jogviszony szerkezete,a fuvarozási szerződés megkötése és megerősítése, 

A küldemény felvétele fuvarozásra (a jármű megrendelése, kiállítása, az áru és a csomagolás ellenőrzése, a mennyiségi és minőségi vizsgálat szabályai, a rakodásra vonatkozó előírások), a fuvarlevél, továbbá a fuvaroztató nyilatkozatai, rendelkezései, 

Az árutovábbítás végrehajtása (útvonal meghatározása, az árukíséret, a fuvarozási határidő, a kísérő okmányok, az utólagos rendelkezés, a fuvarozási akadály),

A küldemény kiszolgáltatása, a kiszolgáltatási akadály, a fuvarköltség, a fuvarozó felelősségének alapjai, felelősség az árukárért és a késedelemért, az igényérvényesítés

Az összetett árutovábbítás és a szállítmányozás alapjai.

Közlekedés kereskedelmi technikája

Árelméleti alapok. Árképzés sajátosságai a szolgáltatásoknál. 

Díjszabás fogalma, feladata.  

Áru- és személydíjszabási rendszerek. 

Költségtérítési sor. 

Közlekedési díjképzés. 

Tarifapolitika. 

Vasúti belföldi és nemzetközi, közúti, gyűjtőfuvarozás tarifái. 

Közlekedés kereskedelmi technikája

Gazdasági szervezetek mikro- és makrokörnyezete. Piaccal kapcsolatos fogalmak.  Közlekedési piac. A piac megismerése. 

Marketing fogalma, szükségessége, szerepe a közlekedésben. 

Fogyasztói magatartás, vásárlási folyamat értelmezése a közl. szolgáltatásoknál. 

A szolgáltatás, mint termék. A marketing-mix elemek értelmezése a személyszállításban, árufuvarozásban. 

Marketingstratégia.

Operációkutatás

A döntés-előkészítési módszerek és modellek, a döntési folyamat. A modellezés módszertana. Lineáris programozás. Szimplex módszer, maximum és minimum feladatok. Normál,  módosított normál és általános feladat. Szállítási modell és alkalmazása a közlekedési (logisztikai) feladatoknál. Speciális szállítási feladatok. Hozzárendelési modell és közlekedési alkalmazása Körutazási modell közlekedési alkalmazása. Sztochasztikus folyamatok és vizsgálatuk. Tömegkiszolgálási modellek közlekedési alkalmazása (sorbanállási modellek). Készletgazdálkodási modell és alkalmazása Szimulációs módszerek a közlekedési folyamatok modellezésében, megoldási eljárások. Többkritériumú programozás közlekedési alkalmazása.

Közlekedéstervezés

A közlekedéstervezés általános jellemzése, alapfogalmak. A közlekedéstervezés menete, szakaszai, az egyes szakaszok kapcsolódása, inputok, outputok. Keltési függvények, alkalmazható változók, eredmények. Megosztás, megosztási modellek, egylépcsős, többlépcsős forgalommegosztási modellek. A szétosztás feladatai, peremfeltételek. Növekedési tényezős módszerek, mátrixkiegyenlítés. Szintetikus modellek, ellenállásfüggvény. Ráterhelési módszerek, útkereső algoritmusok. A tömegközlekedés speciális ráterhelési modelljei. A közlekedési tervek kiértékelése, költség-haszon elemzés.

Közlekedésbiztonság

Természet-környezet-közlekedés dinamikus összefüggései. A közlekedésbiztonság fogalma, célja, szerepe, jelentősége. A közlekedésbiztonság komplex rendszere. A közlekedésbiztonság színvonalának mérése és megítélése. A hazai közlekedésbiztonsági helyzet bemutatása és elemzése. Balesetek okai és okozói. Az EU követelményrendszere. A hazai és nemzetközi baleseti helyzet összehasonlítása. Emberi tényezők. A közlekedés veszélyeztetett résztvevői. Gyalogos- és gyermekbalesetek. Az idős emberek közlekedési nehézségei. A kerékpáros közlekedés és biztonságának feltételei. A járművezetés folyamata. A járművezetés folyamatában elkövetett hibák és azok elkerülésének lehetőségei. Közlekedés különleges körülmények között. A vezetéstechnika és fejlesztésének szerepe a közlekedésbiztonság javításában. Közlekedésbiztonsági gyakorlópályák. A közlekedők magatartását befolyásoló állapotok, szerek és betegségek. A baleseti helyszín. Hatóságok és járművezetők tevékenysége. Az élet- és a műszaki mentés. Európai mentési modell. Forgalomtechnika és közlekedésbiztonság összefüggései. A közlekedési infrastruktúra állapota és biztonságot befolyásoló hatásai. Közúti-vasúti szintbeni kereszteződések biztonságának fejlesztése. Közlekedő járművek aktív és passzív biztonsága. Az aktív biztonság tényezői és hatásai. A passzív biztonság tényezői és hatásai. Várható balesetek nemzetgazdasági veszteségeinek meghatározása. A baleset-megelőzési tevékenység. Közlekedésbiztonsági programok. Kutatás-fejlesztés. Jogalkotási, hatósági, társadalmi szervek munkája. Iskolarendszerű oktatás.

Környezetvédelem

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai, eszközei. A környezeti elemek áttekintése, hazánk környezeti állapotának jellemzői, sajátosságai, különös tekintettel a hulladékgazdálkodásra. A fenntarthatóság értelmezése, az emberi tevékenység távlati hatásai, környezeti jövőképek. Kapcsolódásunk az európai trendekhez. Az Európai Unió környezetvédelmének lényege, környezetpolitikájának főbb céljai, feladatai.

Üzemeltetés, fenntartás 

Technikai és közlekedési rendszerek megbízhatósága értékelésének mérnöki módszerei. Meghibásodás és helyreállítás elmélete. Megbízhatóság-elméleti alapösszefüggések, a megbízhatóság matematikai leírása. Elemek és rendszerek eredő megbízhatósága. Redundanciák. Mechanikai, elektronikai és humán láncszem megbízhatóság-elméleti viselkedése. Közlekedési rendszerek megbízhatósága.

Üzemeltetés és fenntartás rendszerelmélete. Az üzemeltetés és fenntartás helye és szerepe a termelési és a közlekedési folyamatban. Fenntartási stratégiák. Üzemeltetési - fenntartási struktúrák vizsgálati módszerei. Többállapotú rendszerek vizsgálata.

A fenntartási folyamatok jellemzői, fenntartási folyamatok tervezése. Üzemeltetés - fenntartás rendszer-optimuma. 

Az üzemeltetés - fenntartás információs rendszerei a közlekedésben. Irányítási modellek. 

Üzemeltetés - fenntartás terotechnológiai rendszere. Nevezetes állapotok, élettartamok. A gazdaságos élettartam problematikája. A terotechnológiai rendszer elemei, kapcsolataik.

Karbantartás-menedzsment általános kérdései. Minőségbiztosítás a fenntartás területén.  A javítás - felújítás gazdaságossági kérdése. Szakosított rendszerek.

Törzsanyag – szakmai törzstárgyak

Választható szakmai tantárgyak

Légiközlekedés

A repülés és a légiközlekedés története. Repülési alapismeretek, aerodinamikai és repüléselméleti fogalmak. A repülőgépek kialakítása. A polgári repülőterek kialakítása, működtetése, a vonatkozó nemzetközi szabványok. A hazai repülőterek rendszere, üzemeltetése, fejlesztése.  A polgári légijárművek üzembentartása. A repülésbiztonság műszaki és szervezési kérdései.  Jogellenes beavatkozások elleni védelem.A légiforgalmi szolgálatok rendszere, légiforgalmi irányítás. Humánpolitikai viszonyok a légiközlekedésben.

A légiközlekedés nemzetközi szervezetei. Környezetvédelem a légiközlekedésben. Légi személy- és árúszállítás. Veszélyes áruk légi szállítása. Légiközlekedési balesetek és rendkívüli repülőesemények kivizsgálása.

Közlekedésigazgatás

Az áru- és személyszállítás feltételei (hazai, nemzetközi).

A nemzetközi fuvarozási egyezmények alapelemei.

Az áru- és személyszállításra vonatkozó jogszabályok alapismeretei.

A közlekedésben dolgozók foglalkoztatására vonatkozó előírások.

Díjképzés, költségkalkuláció, költségvetés.

Belföldi és nemzetközi biztosítási ismeretek.

A hatósági feladatok, ellenőrzések rendszere.

A hatósági feladatokat ellátó szervezetek (Közlekedési Felügyelet, Közútkezelő, Önkormányzat, Rendőrség, Vasúti Főfelügyelet stb.) közötti munkamegosztás.

Telematika

Mozgás jellemzői a földfelszínen. Forgalomirányítás és típusai. Közlekedés föld és műholdbázisú kommunikációs és helymeghatározó rendszerei. Közúti közlekedési információs rendszerek. Városi forgalom diszpécser irányító rendszerei. A fejlett közlekedést kiszolgáló, illetve adatgyűjtő rendszerei (járműazonosító, számláló, parkolásirányító, utastájékoztató, jegykezelő, üzemanyagelszámoló, súlymeghatározó, stb. rendszerek). Helymeghatározás elmélete. Földbázisú helymeghatározás és eszközei. Műholdbázisú helymeghatározása és eszközei. Forgalomirányítás földbázisú és műholdbázisú rendszerei. Közlekedés kommunikációs eszközei. Zártláncú televíziós rendszerek. Járműazonosító rendszerek

Közlekedési rendszerek minőségirányítása

A közlekedés minőségének fogalma, szerepe, jelentősége. A kifejlesztett közlekedési minő-ségrendszerek és jellemzőik, alkalmazási területük. A közlekedési minőségrendszerek kiala-kításának és alkalmazásának indokai, eredményei. Az ISO 9000-es szabványcsalád felépítése, az egyes szabványok tartalma és alkalmazási célja és területe. Az ISO 9000-es szabvány-család továbbfejlesztésének alapelvei és alapelemei. A közlekedési rendszerek, vállalatok, módok, szolgáltatások sajátosságai a minőség és a minőségrendszerek tekintetében. Közle-kedési szolgáltatások szolgáltatási és minőségirányítási alapfogalmai, szabványvonatkozásai. A közlekedési szolgáltatások szolgáltatási, szolgáltatásteljesítési és szolgáltatásvizsgálati jellemzői és szabályozása. A közlekedési szolgáltatások tervezése, érték-, teljesítmény- és minőségmodellje. A közlekedési minőségrendszerek fő összetevői. A közlekedési rendszerek minőségirányítási alapelvei és rendszerelemei. Minőség a piackutatásban és -elemzésben, szolgáltatási nyilatkozat. A közlekedési szolgáltatási, szolgáltatásteljesítési és -vizsgálati előírások tervezése, jóváhagyása, módosítása. A közlekedési szolgáltatásteljesítési folyamat követelményei, felelősségei. A közlekedési szolgáltatási minőség szállítói és vevői minősítése, hibamegállapítás, -elemzés, -értékelés és -javítás. A közúti, a vasúti, valamint a városi közlekedési minőségrendszerek sajátosságai, esetpéldák.

Ügyfélszolgálat-menedzsment

A fogyasztói-vásárlási folyamat szakaszolása és a vásárlást befolyásoló makro- és verseny-környezeti hatások és vevői jellemzők. A fogyasztói vásárlási ciklusban a kapcsolattartási részfeladatok és az azokat támogató információs technikák. A sikeres eladás/vásárlás techni-kái. A vásárlói elégedettség modelljei. A fogyasztói érték és össze-tevői. A vásárlói elége-dettség mátrixa. A higiénés és a motivációs minőségtényezők. Az alapkövetelmények és az extrák. Az ügyfélkötődés hatáslánca. Az ügyfél-elégedettség, ügyfélhűség, ügyfélkötődés. A hatásláncra ható intern és extern tényezők. Ügyfélkötődési eszköztár. A fogyasztói elégedett-séget kiváltó szolgáltatói magatartás alapelemei és alapelvei. Szolgáltatásdimenziók és a szol-gáltatással való elégedettséghez hozzájáruló viselkedéselemek és meghatározásuk. A viselke-déselemeket meghatározó tényezők. Ügyfél-elégedettség mérése. Célcsoportok meghatáro-zása, kérdezésmódszertan, adatfelvétel és -előkészítés, eredménybemutatás és cél-, illetve in-tézkedésfeldolgozás, bevezetési sikertényezők. Ügyfél-elégedettségi és ügyfélkötődési index. Elégedettség/kötődés mátrix. Teljesítmény- és minőségprofil. Elégedettségi portfolió. Ügyfél-kapcsolati minőségzónák. Vevőorientáltság, vevőközeliség. Kapcsolatminőségi elvárások. Pa-naszmenedzsment. Kártérítés-menedzsment. Kritikus események menedzsmentje.

Korszerű módszerek a közlekedéstervezésben

A tantárgy oktatása során a hallgatók rövid elméleti jellegű bevezető ismeretek megszerzése után korszerű, számítógép alapú tervező rendszereket ismernek meg. A bemutatott rendszerekkel a hallgatók oktató által felügyelt önálló munka keretében valósághű közlekedési problémákat modellezhetnek, majd azokra megoldási javaslatokat dolgozhatnak ki. A tantárgy keretei között a hallgatók legalább két eltérő célú közlekedési tervező rendszer kezelését sajátíthatják el.

Vasúti távközlő- és biz​to​sí​tó​be​ren​de​zések

A for​ga​lom​irá​nyí​tó be​ren​de​zések funk​ci​o​ná​lis rend​szere, az egyes be​ren​de​zések helye a funk​ciók hierarchiájában. A be​ren​de​zések kapcsolata a for​gal​mi technológiával. Állomási és állomásközi be​ren​de​zések rend​szer​tech​ni​kai megoldásai. Vonali rendszerek feladata, megoldási módjai (KÖFE, KÖFI). A for​ga​lom​irá​nyí​tás centralizált, decentralizált megoldási módjai, fejlődési irányzatok áéttekintése, jelfogós és elektronikus rend​szerek al​kal​ma​zásának szem​pontjai. A vo​nat​be​fo​lyá​so​ló be​ren​de​zések kiépítési fokozatai (ETCS, ERTMS). Ren​de​zõ​pá​lya​ud​vari automatizálási feladatok, megoldási módjuk (sebességszabályozó és vágányút ve​zér​lõ rend​szerek).

Differenciált szakmai ismeretek

Kötöttpályás közlekedési szakirány

Vasúti rendszertechnika

Vasutak funkcionális rendszerének felépítése. Kötöttpályás hálózati alapismeretek. Menetrendi ismeretek. Life Cycle Concept és System Engineering. Rendszerdesign és –esztétika. Szállítási kínálat alakításának speciális problémái. Forgalmi folyamat jellemzése, értékelése és befolyásolása. Műszaki rendszer elemek (vasúti biztosító- és irányítóberendezések: európai sebességjelzési rendszer, nagysebességű vasutak forgalombefolyásoló berendezései, műholdas navigáció, telematika, stb.) szerepe a forgalom lebonyolításában. A forgalom-lebonyolítás követelményei a járművekkel és berendezésekkel szemben. A forgalmi folyamat sztochasztikus modellezése. Kötöttpályás rendszerek biztonsága. Vasútüzembiztonság fogalma, színvonala, mérése és javítása. A hazai és nemzetközi baleseti helyzet összehasonlítása. A vasúti útátjárók kialakítása és biztonsága. Biztonságanalízis. Vasúti rendszerek biztonsági menedzsmentje és az interoperabilitás követelményeinek megfelelő tematikus hálózatai. Nagysebességű vasutak fejlődése és üzemeltetése.

Vasúti információs rendszerek

A személyszállítás információs rendszere (helyfoglalás és jegyértékesítés, utastájékoztatás,   

pénztár). Alkalmazási példák.

Az áruszállítás információs rendszere (elektronikus fuvarlevél, szállításirányítás, az áruszállítás üzemi folyamatai), vasutak alkalmazásai.

Az üzemirányítás információs rendszere (fővonalak, mellékvonalak, hálózati szintű rendszerek).

A gazdálkodás vasúti információs rendszere, ezek sajátos jegyei egy hagyományos gazdálkodást folytató szervezethez képest.

 Vasúti vezetői információs rendszerek

Vasútgazdaságtan

A vasúti bevételek, költségek és teljesítmények fajtái és kapcsolata. A vasúti teljesítmények önköltségszámításának alapjai és módszertana. A vasúti pályahasználati díjak meghatá-rozásának alapelvei és díjrendszerei. A vasúti beruházások ágazati sajátosságai, hatásai és alapelvei. Vasúti beruházás- és projekthatékonysági számítási módszerek és modellek. A vasúti közszolgáltatások sajátos teljesítményi és finanszírozási szabályai és megoldásai. Gazdasághatékony vasútvállalati szervezeti struktúrák. Korszerű vasúti gazdaságirányítási és 

-hatékonysági módszerek és modellek. Az európai integráció vasútgazdaságossági következ-ményei és követelményei. A vasúti számviteli rendszer sajátosságai és szerkezete. A vasút-vállalati gazdasági tervezés alapjai. Az európai közös közlekedés- és vasútpolitika gazdasági vonatkozásai. A transzeurópai nagysebességű és hagyományos vasúti rendszer interope-rabilitásának gazdasági feltételei és következményei. A vasúti reformok gazdasági kényszerei és megoldási modelljei. A vasúti közlekedés regionalizálásának jogszabályi alapjai és nemzet-közi megoldásai.

Kötöttpályás közlekedési szolgáltatások tervezése

A közlekedési termékek/szolgáltatások és életciklusuk (sajátosságok, alapfogalmak, termék-szintek, termék- és szolgáltatásmodellek, termékvonalak és -családok, termékek életciklusa és -szakaszai). A közlekedési termékek/szolgáltatások érték-, teljesítmény- és -minőségmodelljei (a termékérték összetevői, elemei, Maslow-, Herzberg-, Kano-modell, termék és szolgáltatási minőségkategória-modellek, a termék kiválósága, termékleírás). A minőségi közlekedési termékek/szolgáltatások kialakításának alapelvei és alapelemei (a minőség fogalma, fokozatai, szintjei; termék- és folyamatelv, szolgáltatási termék-, folyamat- és humán-erőforrás-elemek és minőségjellemzőik , teljesítmény- és minőségmérés és -értékelés, telje-sítmény- és minőségprofil, minőségintézkedések). A minőségi közlekedési termékek/szol-gáltatások tervezési és fejlesztési technikái (termékmeghatározási folyamat fázisai; QFD-fázisok, -mátrixok és -minőségház; szolgáltatások értékelemezése és -tervezése).

Vasúti szállítás és infrastruktúra

A vasúti szállítás gazdasági szerepének jellemzése, műszaki feltételrendszere. A vasúti szállítást lehetővé tevő infrastruktúra. A vasúti szállítás elméleti modellje és jellemzői. A vasúti kocsik kiválasztásának kereskedelmi és műszaki szempontjai. A vonatspecializáció. Vonattípusok jellemzése. Vonatok forgalmának tervezése, szervezése, irányítása, és ellenőrzése. Forgalomtechnikai alapok. Vonatokkal kapcsolatos állomási és vonali műveletek, ill. időfelhasználások. Tolatások. A kocsigyűjtés folyamata és az áruszállítás gazdaságosságát befolyásoló hatásai. Rakodókörzetek és rakodóhelyek munkája. Rakodással képzett irányvonatok szervezése. Rakodóhelyek kiszolgálásának tervezése. A rendezőpályaudvarok berendezései és technológiai folyamatai. A rendezői irányvonatok szervezése. Infrastruktúra, üzemi technológia és üzemirányítás. Vasúti teljesítőképesség és kihasználásának szerepe az áruszállítás minőségének javításában. A vasúti szállítások operatív irányításának célja, funkciói és modellje. Korszerű szállítási módok. Kombinált szállítás alapjai. A vasúti szállítások fejlesztésének lehetőségei.

Vasúti szállítás és infrastruktúra

Személyszállítási létesítmények (szerepük, jellegzetességeik, fajtájuk).

A személyszállító járművekkel szemben támasztott üzemi követelmények (nagyvasút, városi vasút, különleges vasutak).

A személyszállítás üzemi folyamatának megszervezése forgalomfajtánként.

Nagyvasúti személypályaudvarok technológiai terve elkészítésének a menete.

A kötöttpályás személyszállítás jövője (nagysebességű pályák, új termékek).

A MÁV Rt. Személyszállítási minőségelemző és értékelő rendszere.

Szállítástervezés és üzemirányítás

A vasúti áruszállítás nemzetgazdasági szerepe, műszaki feltételrendszere. A szállítástervezés alapinformációi. A vasúti teherkocsik kiválasztásának szempontjai. Vasúti áruáramlatok. Az áruáramlatokból képződő kocsiáramlatok. A kocsiáramlatok képzésének számítógépes tervező-elemző programja. Elegytovábbítási Rend. A kocsigyűjtés folyamata és az áruszállítás gazdaságosságát befolyásoló hatásai. Vonattípusok jellemzői. Vonatok forgalmának tervezése, szervezése, irányítása, és ellenőrzése. A vonatközlekedés tervezése. A vonatforgalom operatív módosítása  Vasúti teljesítőképesség és kihasználásának szerepe az áruszállítás minőségének javításában. A vasúti menetrend tervezése. Különböző erőforrások (vontatási, humán) gazdaságos felhasználása. Mozdony- és személyzetforduló tervezése. A vasúti szállítások operatív irányításának célja, funkciói és modellje. Kötöttpályás üzemirányítási és ellenőrzési rendszerek, módszerek.

Komplex kötöttpályás közlekedési projektek

A komplex szemléletmód céljai, alapelvei, alapelemei és technikái. A csoportos és csapat (team) munka alapelvei, formái, jellemzői és fajtái. A prezentáció előnyei, alapkövetelményei és technikája. Motivációs elméletek és irányzatok. Kommunikációs alapelvek. Kreati-vitástechnikák. Projektek előkészítése, megvalósítása és menedzsmentje. Projektértékelési technikák. Értékelemzés alapelvei és technikái. Rangsorolási technikák. Komplex értékelési technikák. Tipikus kötöttpályás (vasúti, metró, villamos, egyéb) közlekedési (vonalkor-szerűsítési, villamosítási, szolgáltatásbővítési és -minőségjavítási stb.) projektek és esetpéldák bemutatása, elemzése és ennek alapján a továbbfejlesztési irányok kitűzése a komplexi-tásnövelési és értékelésfejlesztési célok érdekében.

Kötöttpályás rendszerek menedzsmentje

EU-integrációs feladatok (intézményrendszer, közlekedéspolitika, jog- és intézményi harmonizáció, legjobb gyakorlatok). A transz- és páneurópai közlekedési integráció alapelvei és alapelemei. Kötöttpályás közlekedési társaságok szervezeti formái és folyamatai. Infra-struktúra-üzemeltetői és -működtetési szervezet és feladatok (pályakapacítás-gazdálkodás, pályadíjrendszerek, infrastruktúra-menedzsment, teljesítmények). Kötöttpályás személyszál-lítási és árufuvarozási társaságok menedzsmentje (szervezet, funkciók, tarifarendszer, köz-szolgáltatás, üzletszabályozás, üzemengedélyezés, felelősségek, teljesítmények, kínálatok). Kooperációmenedzsment (nemzetközi szervezetek és kapcsolatok, kooperációs partnerségek, közlekedési szövetségek: esetpéldák; nemzetközi megállapodások: AGC, AGTC, TER; integ-rációs projektek és koncepciók: TEN, GYÁV, TINA, interoperabilitás stb.). Közlekedés-regionalizálás alapelvei, alapelemei és legjobb megoldásai. Közlekedési közszolgáltatások intézményi és jogrendszere, feladatai, alapelvei és alapelemei. Kötöttpályás közlekedés hatósági intézményrendszere, feladatai és jogszabályi rendszere. Közlekedésintegráció igazgatása (hierarchia, feladatok, legjobb gyakorlatok).

Differenciált szakmai ismeretek

Logisztikai rendszerek szakirány

Anyagmozgatás, Raktározás

Logisztikai szempontból fontos anyag- és árujellemzők. Anyagok, áruk csoportosítása.

A logisztikai folyamatok során az árukat érő igénybevételek ismertetése.

Veszélyes árura vonatkozó speciális szabályok, előírások.

Áruszállító- és rakodóeszközök részletes áttekintése.

Kiemelten fontos áruszállítási és rakodási technológiák.

Anyagmozgatás, Raktározás

A raktározás szerepe a logisztikában.

Raktározási rendszerek (kiemelten a darabáru-raktárak, magasraktárak).

Raktározási folyamat, raktár-irányítás.

Raktárak tervezése.

Csomagolás

A logisztikában ható és a csomagolási rendszereket érő hatások és igénybevételek meghatározási módja modellezése laboratóriumi szimulációja

A logisztika ismeretében a szállítási egységek tömegének és geometriai méretének optimalizálása

A különböző árufajták viselkedése a környezeti hatásokra és ellenük való védelem megtervezése

Csomagolás

A különböző közlekedési ágak áruszállító járműveinek rakodástechnikai sajátosságai

Szállító konténerek és egységrakomány képző eszközök típusai és jellemző méretei

Csomagolóanyagok és csomagolóeszközök

A csomagolástechnikai párnázás méretezése

Csomagolástechnikai korrózió védelem

Élelmiszer csomagolások mikrobiológiai tervezése

Szállítmányozás

A szállítmányozás jogának helye a jogrendszerben. A vonatkozó belföldi és nemzetközi (magánjogi) szabályozás. A szállítmányozási jogviszony alanyai, a jogviszony szerkezete. 

A vám fogalma és osztályozása. 

Az áruk származása a vám alapján.  

A vámáru jelleget megszüntető vámkezelések. 

Szállítmányozás

A szállítási pontok fogalma, típusai, területi elhelyezkedésük. 

A szállítás forrásainak térbeli elhelyezkedése: ipari termékek.

Energiatermelés, a Föld legnagyobb atomerőművei, kohászat és ipari centrumok elhelyezkedése. 

Mezőgazdasági termelés és a Föld éghajlati zonalitásának összefüggése. 

A Föld fontosabb hajózási útvonalai. 

A légiszállítás legjelentősebb útvonalai és csomópontjai. 

Szállítmányozás

Hazai, ill. nemzetközi szállítmányozás fejlődéstörténeti áttekintése 

A Magyar Általános Szállítmányozási Feltételek 

A szállítmányozó szerepe és feladata a vasúti, közúti, légi és vízi közlekedésben. 

Szállítmányozás

A szállítmányozás gazdaságtanának tárgya és tartalma, az eredményességi mértékkategóriák általános értelmezése a szállítmányozásban. Általános összefüggések. 

A bevételellenőrzés szerepe és módszertana a szállítmányozásban. 

Az európai vasúti díjszabások elemzése. 

Légi árufuvarozás tarifarendszere.

A dunai hajózás tarifája. 

Gyűjtőfuvarozás díjrendszere. 

Ellátási-lánc menedzsment

Az ellátási-lánc alapjai.

A logisztikai menedzsment alapjai.

A logisztikai menedzsment területén alkalmazott jellemző eljárások (controlling, benchmarking, minőségmenedzsment).

Az ellátás-elosztás (beszerzés, szállítás, készletezés stb.) menedzsmentje.

Az ellátás-elosztás és a termelés stratégiai szintű logisztikai feladatai (logisztikai szervezet, outsourcing, telepítési problémák stb.).

Ellátási-lánc menedzsment

Tipikus logisztikai információs és irányítási rendszerek.

Korszerű logisztikai (szállítási, szállítmányozási, raktározási stb.) szofverek ismertetése.

Komplex elemzési módszerek a szoftverek minőségének egybevetésére, kiválasztására.

Integrált vállalatirányítási rendszerek logisztikai funkciókkal.

Ellátási-lánc menedzsment

A szimulációs technika alkalmazási lehetősége a logisztikai folyamatok tervezésében.

Ellátási-elosztási hálózatok tervezése.

Speciális logisztikai rendszerek (kórházlogisztika, környezetvédelmi menedzsment és logisztika, személyszállítási logisztika, city logisztika, e-business logisztikai vonzatai stb.)

Logisztikai projekt

A logisztika legfontosabb területeiről, mint pl. csomagolásvizsgálat, csomagolástervezés, szállítmányozás, elosztási hálózat kialakítása, raktártelepítés, raktártevezés, szállítási-lánc technológiájának meghatározása stb. a hallgatók személyre szabott feladatot kapnak, amelyet kijelölt oktató támogatása mellett önállóan kell kidolgozniuk.

A feladatok megoldásához a hallgatóknak feltétlenül át kell tekinteniük a szakirodalmat, használniuk kell az interbnetet, a tanszéken rendelkezésre álló logisztika szoftvereket, s valóságos adatokat kell gyűjteniük a gyakorlatból.

A feladat megoldását írásban kell beadni.

Differenciált szakmai ismeretek

Személyszállítási rendszerek szakirány

Település és infrastruktúra
Településeket leíró jellemzők, települések koncentrációs folyamatai (okok, kvantitatív jellemzés. Infrastruktúra hálózatok funkciói, sűrűsége. Infrastruktúra hálózatok és a településhálózat összefüggései. A forgalmi terhelések eloszlása a közlekedési hálózatokon. Infrastruktúra hálózatok, mint fraktálok. Települések térbeli növekedése (szerkezet, irányok, korlátok). Területfelhasználási típusok. Területfelhasználás és közlekedés összefüggései (intenzitás, funkció, elhelyezkedés, forgalom, parkolás)

Beépítési mutatók értelmezése és szabályozása. Rendezési tervek tartalma. Lakóterületek közlekedési létesítményei. Lakóterületek közművei. Infrastruktúrafejlesztési dilemmák (ágazati-területi, kompromisszum-kompenzáció, országos-regionális-helyi, közösségi-magán). 

Településfejlesztési tervek tartalma. Építmények környezeti hatásai. A fenntartható település- és közlekedésfejlesztés értelmezése

Közforgalmú közlekedés

A közforgalmú közlekedés szerepe a növekvő motorizáció korában. A közforgalmú közlekedés hozzájárulása a fenntartható fejlődéshez. A szolgáltatási színvonal szerepe és befolyásoló tényezői, összetevői. A szolgáltatási színvonal jellemzői és mérése. A városi tömegközlekedési eszközök üzemtani jellemzői, alkalmazásuk területei. A tömegközlekedési rendszer kialakításának lépései, az egyes szakaszokban megoldandó feladatok. A vonalhálózat jellemző paraméterei, értékelési szempontjai. Hálózattervezési módszerek. A menetrend tervezésének folyamata, szükséges alapadatok meghatározási módszere, számítások. A forgalom lebonyolítása és irányítása. A közforgalmú közlekedés állami irányítása, menedzselése, finanszírozása.

Közforgalmú közlekedés

A forgalmi igények felmérésének technikája. A keresztmetszeti és célforgalmi adatok együttes feldolgozása, a célforgalmi mátrix előállításának speciális eljárása a tömegközlekedésben. A menetidő tervezés gyakorlati problémái, valószínűség-eloszlással történő kezelése. A helyközi autóbusz-közlekedés vonal és járattervezési alapelvei. Városi tömegközlekedés hálózattervezési modellje, programcsomagok és használatuk. Az üzemi szempontok és a kínálati színvonal ellentmondásai és azok kezelése.

Idegenforgalom

A vakációs turizmus és hivatásturizmus motívumai.

Az idegenforgalmi piac sajátosságai.

Az idegenforgalmi kereslet és kínálat.

Az idegenforgalom infrastruktúrája.

Az idegenforgalomban használt járművek (közúti-, vasúti-, vízi- és légi járművek).

A turizmus által használt információs rendszerek (szállodaipari-, légi közlekedési-, vasúti helyfoglalási rendszerek, éttermi számítógépes rendszerek)

Idegenforgalmi rendezvények, kongresszusok megszervezése, lebonyolítása.

A kalkuláció készítésének menete, irányelvei.

A megállapodások, szerződések legfontosabb elemei.

Kötöttpályás személyszállítási rendszerek

A kötöttpályás személyszállítási rendszerekről általában.

Nagyvasúti személyszállítás (létesítmények, a személyszállítási folyamat megszervezése).

Városi villamosvasutak üzeme, infrastruktúrája.

A metróközlekedés elemei.

A különleges vasutak szerepe a személyszállításban, létesítésük feltételei. Speciális jellemzők figyelembevétele az üzemük megszervezésekor.(siklóvasutak, kötélpályák, fogaskerekű vasutak).

Személyközlekedési információs rendszerek

A tantárgy oktatása során a Közlekedési informatika tárgyra épülve elméleti ismeretek átadására kerül a közlekedési információs rendszerek tervezésével, üzemeltetésével kapcsolatban. Ezeknek az elméleti ismereteknek a felhasználásával bemutatásra kerülnek olyan, a gyakorlatban jól működő közlekedési információs rendszerek, melyek az adott szakterületen példaértékű megoldásnak tekinthetőek, ennek során ismertetésre kerülnek járműflotta irányító rendszerek, egyéb járműkövető rendszerek (közúti, illetve kötöttpályás), valamint vállalati információs rendszerek.

A tantárgy oktatásának másik fontos területe az információs rendszerek közlekedési tervezési rendszerekben történő felhasználásának megismertetése, illetve a korszerű informatikai alapú közlekedéstervezési módszerek bemutatása, valamint gyakorlatban való kipróbálása.

Közlekedéstervezés

A közlekedéstervezés megközelítésmódjai és menete. Közlekedési igény. Mobilitás jellemzői és befolyásoló tényezői. Közlekedési kínálat. Hálózatok jellemzői. Az igény és a kínálat egyensúlya. Mobilitás-menedzsment. Időveszteségek számítása és értékelése. Forgalombiztonság alakulása és értékelése. Prognózisok, szcenáriók. Beavatkozások csoportosítása, példák. Forgalomcsillapítás. Parkolás tervezése. Kerékpáros közlekedés tervezése. Tömegközlekedés – egyéni közlekedés aránya, változásai. Közúti projektek értékelési módszerei. Társadalmi elfogadás, konzultáció.

A két gyakorlati feladatot egy-egy kijelölt győri helyszínre vonatkozóan, 4-6 fős csoportonként kell elkészíteni. A feladat részleteit külön kiírás tartalmazza.

Közúti forgalomtechnika

A forgalmi folyam alapjellemzői (forgalomnagyság, sebesség, sűrűség) és a közöttük lévő összefüggések. A közúti forgalom jellemzőinek mérési, ill. felvételi módszerei. Jármű-pálya kapcsolat. Helyi forgalombiztonsági elemzések. Környezeti hatások és ezek befolyásolási lehetőségei. Folyópályák forgalomszabályozása. Sebességszabályozás. Szintbeni csomópontok típusai és forgalomszabályozása. Különszintű csomópontok típusai és forgalomszabályozása. Jelzőlámpás forgalomirányítás. Rögzített jelzéstervű egyedi csomópontok. Tájékoztatási rendszerek. Területi intézkedések, forgalomcsillapítás. Gyalogosok, kerékpárosok. Tömegközlekedés előnyben részesítése.

Személyszállítási komplex projekt

Egyes térségek közlekedési rendszerének modell rendszerű feldolgozása, a problémák feltárása, a térség közlekedésfejlesztési tervének elkészítése.

A forgalom lebonyolításának komplex tervezése, előkészítése, példaszerű bemutatása (fordatervezés, vezénylés, forgalomirányítás) a foglalkoztatási előírások figyelembevételével.

Az aprófalvas térségek közlekedési problémái, azok megoldására javaslatok kidolgozása.

Üzemeltetés, fenntartás

Fenntartási folyamattechnológiák megválasztásának szempontjai a közlekedésben. A fenntartás stratégiai és informatikai jellemzői. A rendelkezésre állási tényező és a járműpark nagyságának kapcsolata.

Városi felszíni közlekedés közúti járműveinek karbantartása, javítása, felújítása. Földalatti, villamos, troli, elővárosi és nagyvasúti kötöttpályás közlekedés járműveinek fenntartása.

Vízi járművek és légi közlekedési eszközök fenntartásának technológiai sajátosságai.

Közlekedési fenntartóipari létesítmények szerepe, létesítésük (tervezésük) általános elvei  és sajátosságai.

Közúti közlekedés eszközei fenntartó létesítményeinek, járműtelepeinek elrendezése, felépítése és üzemi technológiái.

Kötöttpályás rendszerek gördülőállománya fenntartó létesítményei és üzemi technológiái.

Vízi és légi járművek fenntartóipari létesítményei és üzemi technológiái.

Szakosított járműjavító létesítmények szerepe a közlekedésben.
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