A MŰSZAKI MENEDZSER SZAK tantárgyainak rövid leírása
(A tantárgyak kódsorrendben vannak felsorolva. )

Kötelező tananyag

N_ag02

Műszaki ábrázolás 

Ábrázoló geometria:            - Térelemek ábrázolása, illeszkedése, metszése
                                            - Forgatás, transzformáció


               - Testek ábrázolása, metszése, áthatása
Műszaki rajz:

- Tárgyak műszaki ábrázolása, méretezése



- Jelképes ábrázolások



- ISO tűrési-illesztési rendszer

N_ag12

Mechanika I.

Statika - Síkbeli erőrendszerek eredője, egyensúlya. Statikai nyomaték. Tartók igénybevételei ábrák. Súlypont, stabilitás. Súrlódás, gördülő ellenállás. Szilárdságtan - Egyszerű igénybevételek. Húzás, hajlítás, csavarás. Másodrendű nyomatékok. 

N_aj04

Anyagismeret 

A szerkezeti anyagok  ( Vas és nem vas fémek, polimerek, kompozítok, kerámiák, egyéb anyagok) szerkezete , egyensúlya, tulajdonságai, alkalmazásuk. A tulajdonságváltoztatás lehetőségei Hőkezelés. Anyagvizsgálat Anyagkárosodás , anyagvédelem. Anyagkiválasztás.
N_aj12

Minőségügy   I. 

Minőségügyi rendszerek fejlődése, minőségügyi fogalmak. Vállalat, mint mikrogazdasági rendszer, interakciók. Minőség kezelés és -irányítás. Vállalati minőségirányítás, minőség-menedzsment helye és szerepe. Az ISO 9000 és MSZ 29000 szabványok előírásai szerinti minőségügyi rendszerek. Minőségház. Progresszív minőségtervezés. Minőségbiztosítási kézikönyv, eljárási utasítás, munka- és vizsgálati utasítás. Termék- és folyamattervezés és fejlesztés. A gyártott termékek és folyamatok vevő általi jóváhagyása. Gyártási folyamat meg-ítélése és képességvizsgálat. Beszállítók minősítése. Minőségügy humán erőforrásai. A minőségügyi rendszerek adat- és informatikai alapjai. Auditok ( rendszer-, eljárás-, termék-audit). A minőségügyi rendszer értékelése.( Auditálás, certifikálás, gyengepont menedzselés). A minőség költsége.
N_ak03

Közgazdaságtan I. (Makroökonómia)

Bevezetés a közgazdaságtanba. A makroökonómia alapfogalmai. Az áru, a pénz-, a munka és az értékpapír-piac legfontosabb jellemzőinek bemutatása. Az állam szerepe a makrofolyamatok szabályozásában. Infláció és munkanélküliség.

N_ak04
 
Közgazdaságtan  II. (Mikroökonómia)

A mikroökonómia a vállalatok gazdálkodásának legáltalánosabb összefüggéseit mutatja be, ami nélkülözhetetlen a gyakorlati vállalati munka megértése és értékelése számára.

N_ak05
 
Közgazdaságtan III. (Nemzetközi gazdaságtan)

A mikro és makrofolyamatok megismerését szükségszerűen követi a nemzetközi gazdasági folyamatok elemzése. E tantárgy keretében elsősorban a nemzetközi kereskedelem fogalmi apparátusával, alap összfüggéseivel illetve a külkereskedelmi gyakorlat kérdéseivel foglalkozunk. Ezt követően  érintjük a nemzetközi pénzügyi rendszer és a tőkeáramlás valamint integrációs folyamatok főbb kérdéseit, amelyek elmélyítésére a következő félévekben - igény szerint - elsősorban a választható tantárgyak keretében lesz mód. A három félév során szerzett ismereteikről szigorlat keretében adnak számot a hallgatók.

N_au01

Elektrotechnika  I.

Elektrotechnikai alapfogalmak, összefüggések, Egyenáramú hálózatok számítása, szinuszos   áramú hálózatok számítása, Mágneses és villamos alapmennyiségek, összefüggések. Villamos energia terjedése, szállítása. Villamos gépek,  Áramirányítók

N_ci01

Jogi ismeretek

A tantárgy célja az, hogy a hallgatók megismerjék azt az alapvető jogi ismeretanyagot, amely nélkülözhetetlen a társadalmi-gazdasági folyamatok, az államszervezet működésének megértéséhez, hozzátartozik az állampolgári kultúrához és segítséget nyújt a magánéletben felmerülő egyszerűbb jogi problémákban való eligazodáshoz. A tantárgy feldolgozza a jogi alaptan, a közjog (az alkotmányozás, emberi és állampolgári jogok, államszervezet, a közigazgatás, az államok nemzetközi viszonyai) alapvető ismereteit, közvetíti a jogalanyok vagyoni viszonyait szabályozó polgári jog ismeretanyagát, valamint a munkajog alapjait. 

N_in01

Informatika

A tantárgy témaköre:  Az informatika tárgya, helye, szerepe a tudományok között. Számítógép az információfeldolgozás szolgálatában. Rendszerszoftver, rendszerprogramok, programnyelvek. az információrendszer fejlesztésének elvei, módszerei, eszközei. Adatszervezés, adathierarchia, adatfajták, adatmodellek, adatbiztonság, adatvédelem. Szoftverkiválasztás szempontjai. Vásárolni vagy fejleszteni? Felhasználói rendszerek topológiája, integrált felhasználói rendszerek. Nemzetközi számítógép hálózatok, szolgáltatásaik. Információmenedzsment.

N_km33
Környezetvédelem 

A környezetvédelem problémakörének általános bemutatása, a környezetvédelem céljai és eszközei. A környezeti elemek áttekintése. Hazánk környezeti állapotának sajátosságai, a jövő alternatívái, kapcsolódásunk az európai trendekhez. Az emberi tevékenység távlati hatásai. Fenntartható fejlődés. Környezeti jövőképek.

N_ko04

Döntéselőkészítés

A döntéselőkészítés alapjai, módszertana, vállalati célrendszer. Problémamegoldás, a döntési folyamat. Az operációkutatás modelljei, módszere. Lineáris programozással megoldható modellek, szimplex módszer ipari alkalmazása. Szállítási modell megoldása disztribúciós módszerrel, speciális alkalmazások. Hozzárendelési modell és megoldása. Körutazási modell és megoldása. Tömegkiszolgálási rendszerek megoldása a sorbanállási modellek alkalmazásával. Determinisztikus és sztochasztikus készletmodellek. Szimulációs modellek és alkalmazásuk, többkritérium programozás a hatékonysági vizsgálatokról

N_ko33

Rendszerelemzés

A rendszerelemzés alapjai, rendszerek leírása, rendszerkutatás. Gazdasági és technikai rendszerek, rendszermodellek. Rendszerek megbízhatósága, funkciói és működése. Használati stratégiák összetett rendszerekben. Rendszerek szerkezetének vizsgálata. Rendszerek irányítása. Rendszeroptikumok.

N_lo43

Termelési logisztika  I. 

Termék- és technológia. Logisztikai alapismeretek, fogalom, fejlődéstörténete, részei. Termelési logisztika fogalma, kapcsolódása a logisztika egyéb területeihez. Terméktervezés: termékéletgörbék, termékdokumentációk, gyártmányprofil.  Technológiatervezés: munkahely, egyedi- és tömeggyártás, anyagszükséglet. Termelési kapacitás tervezése, termelőberendezések térbeli elrendezése. 

N_lo44

Termelési logisztika II. 

Gyártásirányítás. Igénybecslés, anyagellátás, készletek, készletgazdálkodás. Munkaerő- és folyamattervezés. Hálótervezés, PERT, CPM. Termelésirányítás, CAD/CAM, CIM, JIT, Kanban. Minőségbiztosítás, minőségbiztosítási rendszerek: ISO 9000, total quality. 

N_lo45

Termelési logisztika III. 

Anyagmozgatás, raktározás. Az anyagmozgatás fogalma, szerepe a logisztikában, anyagmozgatási folyamatok jellemzői. Anyagmozgató eszközök, folyamatos- és szakaszos anyagmozgató gépek. Áruszállító eszközök.  Üzemtani alapok. Teljesítmény- és kapacitásszámítások. A raktárak és szerepük a  logisztikában, a raktárak jellemzői. Raktárak anyagmozgató berendezések. Raktárak tervezése, a raktározási technológia kialakítása. 

N_lo46

Termelési logisztika  IV. 

Áruismeret- és csomagolás. A csomagolás szerepe a logisztikában, az anyagok (termékek) jellemzői. A logisztikai folyamatban az árukat érő igénybevételek vizsgálata. Mérési módszerek. Igénybevételek szimulációja laboratóriumban. A vizsgálat gépei és technológiája. Csomagolóanyagok, jellemzőik. Anyagvizsgálati  módszerek, gépek. Csomagolástervezés. Veszélyes anyagok és csomagolásuk. 

N_lo47

Értékesítési logisztika  I. 

Elosztási logisztika. A disztribúció általában. A marketing fogalma és kapcsolata a logisztikával. Elosztási csatornák, elosztási rendszerek. A logisztikai hálózatrendszer megtervezése, gyártóhelyek, raktárak telepítése. Szállításszervezés- és irányítás. Áruelosztás egy és több depóból. Az áruelosztás alapvető operációkutatási modelljei. Logisztikai központok. 

N_lo48

Értékesitési logisztika II. 

Értékesítési logisztika. A piac: kereslet, kínálat. Nagy- és kiskereskedelem: beszerzés, értékesítés. Franchise. Fogyasztói érdekvédelem.  Külkereskedelmi alapfogalmak. Nemzetközi gazdasági kapcsolatok és piac. A külkereskedelmi ügyletek: résztvevők, formák, szerződések. Szállítások lebonyolítása, paritások, fizetési módok. 

N_lo49,   N_lo50

Vállalkozások szervezése és irányitása  I - II. 

Vállalkozások fogalma, jellemzői, üzleti vállalkozások létrehozásának általános kérdései. A különböző vállalkozási formák alakításának feltételei, az egyes gazdasági, társasági formák sajátosságai. Az üzleti terv kidolgozásának általános szempontjai, módszerei, főbb fejezetei és az egyes fejezetek lényege.  Vállalkozások piaci működésének jogi keretei és íratlan normái. Vállalkozások költségvetési kapcsolatai (adózási kérdések). Munkajogi ismeretek a vállalkozások működtetéséhez.  Vállalkozások megszűnése, válsága (csőd, felszámolás, végelszámolás). 

N_lo51

Marketing I. 

Marketing fogalma, jelentősége. Fogyasztói magatartás. Gazdasági szervezetek marketing környezete. Piac, piaci információk, marketing információs rendszer. Marketing stratégia. Marketing-mix fogalma, elemei. Termékpolitika, árpolitika, elosztási csatornarendszerek, kommunikációs politika. 
N_lo67

Statisztika 

1. Egyszerű  statisztikai elemző eszközök. 
2. A tapasztalati eloszlás elemzése 
3. Az indexszámokkal történő elemzések 
4. Az idősorok elemzése
5. A sztochasztikus kapcsolatok elemzése 
6. Reprezentatív statisztika

N_fi01

Fizika

A mechanika alapjai. Rezgőmozgások. Hullámmozgás, hangtan. Optika. Elektromos és mágneses terek. Bevezetés a modern fizikába. Az atomok felépítése. A kvantumelektronika alapjai. Az atommagok tulajdonságai. Az atomenergia felszabadítása. A mérési adatok kiértékelésének alapjai. Anyagszerkezet-vizsgálati módszerek.

N_ma01

Matematika  I. 

Vektorok, komplex számok. Sorozatok és sorok. Egyváltozós valós függvények elmélete. Egyváltozós függvények differenciálszámítása. Egyenletek numerikus megoldása. Függvényelemzés, szélsőértékek. Taylor sor és interpoláció.  Egyváltozós függvények integrálszámítása. Numerikus integrálás. A többváltozós függvénytan elemei. Matematika szoftverek használata.

N_ma02

Matematika  II.

Többváltozós függvények differenciálszámítása. Többváltozós függvények szélsőértékei. A legkisebb négyzetek módszere. Többváltozós függvények integrálszámítása.
A közönséges differenciálegyenletek elméletének elemei. Kezdeti érték problémák. A numerikus megoldás alapjai. Lineáris terek és transzformációk, vektorok, mátrixok. Lineáris egyenletrendszerek megoldása. Mátrixok sajátérték problémája. Valószínűségszámítási alapfogalmak. Kombinatorika, valószínűségi törvények, valószínűségi változók és eloszlások. Matematika szoftverek használata.

N_ps01  
Számvitel/Könyvviteltan

Könyvviteltani alapok. leltár-mérleg. Könyvelések. Főkönyvi számlák. Számlakeret felépítése. Számlarend.

N_ps02  
Számvitel/Mérlegtan

Általános mérlegismeretek, gazdasági események könyvelése. A mérlegtételek értékelési szabályai. A mérlegkészítési feladatok.

N_ps03  
Számvitel/Eredménytan

Az üzemi(üzleti) eredmény megállapítása. A pénzügyi műveletek eredménye, a rendkívüli eredmény meghatározása. A költségelszámolás kérdései. Az éves beszámoló mérlegének és eredmény-kimutatásának elkészítése.

N_ps04

Pénzügy I. (Pénzügyek és pénzpiacok)

Vállalkozás. Vállalatértékelés. Vállalati beruházási döntések. Vállalatfinanszírozási döntések. A kockázat és kezelése. Bankműveletek.

N_ps05

Pénzügy II. (Értékpapir és bankrendszer)

Értékpapírok, tőzsde, Pénzügyi piacok, Bankműveletek

N_ps06

Vállalati pénzügyek I.

Vállalkozás, vállalatértékelés, 
Vállalati beruházási döntések
Vállalatfinanszírozási döntések
A kockázat és kezelése

N_ps09

Számvitel  IV. (Vezetői számvitel-Controlling I.)

Vezetésorientált számviteli rendszer. Controlling-rendszer követelményei. Controlling-szervezet kiépítése. Stratégiai és operativ controlling.

N_sv01

Kommunikációs ismeretek 

A kommunikációs jelentősége, a témakörrel kapcsolatos alapfogalmak és modellek. Egyéni és csoportos viselkedésformák. A kommunikációs fajtái és eszközei: beszéd, írás és egyéb, nem verbális eszközök. A kommunikációs eszközök alkalmazása meghatározott helyzetekben, (alkalmazott( kommunikáció. A kommunikációs készség fejlesztésének lehetőségei.

N_sv02

Menedzsment ismeretek

A menedzsment szerepe, jelentősége, szakmai területei. A vezetés és a vezető tevékenységét meghatározó körülmények, a vezetés szerepe, folyamat és módszerei. A szervezetre vonatkozó ismeretek.

N_sz01
Számítástechnika I.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel.Az alkalmazói modulban minden hallgató választ egy témakört az alábbiak közül:
- adatbáziskezelés, - kiadványszerkesztés, - grafikus tervezés,
- táblázatkezelés, - programozás
A választást a hallgató szakját gondozó szervezeti egységgel egyeztetve koordináljuk úgy, hogy szaktól illetve tagozattól függően a választási lehetőségek szűkíthetők.

N_sz02
Számítástechnika II.

A Számítástechnika I. és II. tantárgyak célja az általánosan hozzáférhető és alkalmazott számítástechnikai eszközök, a professzionális személyi számítógépek, megismertetése és használatuk elsajátítása. A tárgy egy alapmodulból (Számítástechnika I.) és egy alkalmazói modulból (Számítástechnika II.) áll. Az alapmodul minden hallgató számára egységes, tartalma: hardver és szoftver alapismeretek és alapvető kommunikáció a számítógéppel. Az alkalmazói modulban minden hallgató választ egy témakört az alábbiak közül:
- adatbáziskezelés, - kiadványszerkesztés, - grafikus tervezés,
- táblázatkezelés, - programozás

A választást a hallgató szakját gondozó szervezeti egységgel egyeztetve koordináljuk úgy, hogy szaktól illetve tagozattól függően a választási lehetőségek szűkíthetők.

MŰSZAKI MENEDZSER SZAK 

VÁLASZTHATÓ TANANYAG

N_ag08

Gépek üzemtana

Energia, energiaformák
Gép fogalma és üzemének általános jellemzői
Gépek állandó és változó sebességű üzem
Áramló közegek tulajdonságai
Áramlástechnikai gépek
Összenyomható közegek áramlása és gépei
Energiatermelés, kalorikus gépek
Hőterjedés, hőátvitel, hőcserélők
Villamos energia termelés
Gépcsoportok üzeme.

N_ag10     
Áramlástan

Áramlástani alapfogalmak
A kontinuitási, Bernoulli és Euler egyenletek
Impulzus tétel, propeller elmélet
Valóságos folyadékok áramlása, lamináris és turbulens áramlás
Áramlások hasonlósága
Valóságos folyadék áramlása csatornában
Áramló testekre ható erők
Áramlástechnikai mérések

N_ag13
 
Mechanika II.

Szilárdságtan - Egyirányú összetett igénybevételek. Excentrikus húzás, ferde hajlítás.
Többirányú összetett igénybevételek. Méretezés többirányú összetett igénybevételre.
Redukált feszültség. Statikailag határozatlan szerkezetek. Munkatételek, Betty tétel, Castigliano tétel. Nyitott és zárt keretszerkezetek.

N_ag14

Mechanika III.

Kinematika - Tömegpont kinematikája. Egyenesvonalú mozgások, körmozgás, ferde hajítás. Merev test kinematikája. Kinetika - Tömegpont kinetikája. Newton törvények. D(Alembert elv. Impulzustétel.  Perdület-tétel. Munkatétel. Tömegpontrendszer és merev test kinetikája.

N_ag19 

Műszaki dokumentáció és szabványismeret

Szabványosítás: 
- A szabványosítás célja, folyamata, rendszere


- A szabványok felhasználása, módosítása


- A szabványok kezelése
A műszaki rajzok, jegyzékek és ügyvitelük. Rajzszámozási rendszerek
Műszaki dokumentáció: gépkönyvek, javítási, felújítási dokumentációk.
Szakgrafika.

N_ag20

Gépészeti alkalmazott számitástechnika

A tantárgy tartalmát röviden összefoglaló 5-6 soros annotáció. A. 3D Autocad
Számítógépes tervezés, szimuláció alapja. Képalkotás számítógéppel. Síkbeli ábrázolás
3D ábrázolás alapjai. 3D testmodell. Összetett testek 3D modellje. Vetületi rajz készítés
a 3D modellről. B. Végeselem analízis
LUSAS programrendszer felépítése.
Rácsos és rúdszerkezetek
Síkbeli feszültségi állapot, lemez elemek.
2D membrán és héj elemek
Térbeli 3D szerkezetek feszültsége
Eredmények megjelenítése, dokumentálása C. MAPLE gépészeti alkalmazások

Maple rendszer elindítása, kezdeti lépések. Beépített aritmetikai függvények. Változók, 
értékadó utasítások. Formális differenciálás és integrálás. Példák a szélsőértékszámításra. Méréskiértékelés, hibaszámítás. Példák az integrálszámításra. Grafikus ábrázolások. Példák az egyenletek, egyenletrendszerek megoldására. Példák a differenciálegyenletek megoldására.  Felsőhatár módszer alkalmazása a képlékeny alakítási problémák megoldásában.

N_aj48   
Földünk anyagai és technológiák 

Az anyagok fejlődéstörténete. Anyagok és struktúrák a külső földi övekben. Kőzetek és ásványi nyersanyagok. Üledékes-, metamorf kőzetek, ásványaik. A fő anyagkörök. Báziskomponensek. Földünk legalapvetőbb nyersanyagai . Anyaggenerációk. Összetételváltozás,  tulajdonságváltozás. Összetétel-szerkezet-tulajdonság-funkció. Szerkezet; elemi szerkezet, szövetszerkezet, makroszerkezet. Fázisdiagramok. Elemek, kötéstípusok, kristályszerkezet. A kötéstípusokon alapuló tulajdonságsorok. Szerkezet-tulajdonság. Fázisviszonyok-szilikátok. Félvezetők. Szerkezet-tulajdonság. Fázisviszonyok-szilikátok. Félvezetők.

N_ak01

Magyarország gazdaságtörténete

A magyar nép eredete, a honfoglalás. Korai, érett és kései feudalizmus. Modernizáció az Osztrák-Magyar Monarchiában. Gazdaság a két világháború között. A magyar gazdaság és társadalom a II. világháború után.

N_ak15

Világgazdaságtan

A nemzetközi gazdasági kapcsolatok eredete és okai. A külkereskedelem elméletei. A nemzetközi gazdasági kapcsolatok és a gazdasági egyensúly. Integrációk a világban. 

N_ak30
Biztosítási ismeretek

A biztosítási tevékenység és fajtái. A biztosítási piac szereplői. Biztosítási ügyletek. Biztosítási intézetek típusai. A biztosítási ügylet Magyarországon.

N_ci02

Gazdasági jog

A tantárgy oktatásának célja, hogy a hallgatókhoz közvetítse a gazdasági folyamatokat érintő legfontosabb jogi ismeretanyagot, amely lehetővé teszi, hogy tanulmányaik befejeztét követően - akár a gazdaság önálló szereplőiként, akár egy vállalkozás középvezetőiként - sikeres üzleti tevékenységet folytassanak. A tantárgy feldolgozza a gazdaság szereplőinek jogi státusát, a gazdasági folyamatokat reguláló joganyagot, bemutatja a gazdasági életben leggyakrabban alkalmazott szerződéstípusokat, vagyis közvetíti a társasági- és cégjog, az értékpapírjog, a piaci magatartást reguláló joganyagot, valamint a kötelmi jognak a gazdasági viszonyokat közvetlenül érintő részét, s - érintőlegesen - a vámjog alapismereteit.
N_eu01

Amit egy mérnöknek az EU-ról tudnia kell 

Alapvetően az Unió jogrendszerét, szerkezetét, gazdaságát kívánja bemutatni. Természetesen kiemelve azokat a témákat, amelyek a mérnöki munkához szorosabban kötődnek, mint például a minőségi és szabványkérdések, illetve a telekommunikációra vonatkozó egyes rendelkezések. E tantárgy oktatói törekszenek arra, hogy a jogi és gazdasági ismeretek bemutatása jól érthető és követhető, az általános megjelenítésre korlátozódó előadások keretében valósuljon meg. Fontosnak tartják, hogy ezen előadásokon megfelelő hangsúlyt kapjanak az Európai Unió főbb gazdasági, politikai célkitűzései, illetve az európai integráció történelmi jelentősége és a kontinens fejlődésére gyakorolt hatása, eredményei.

N_km02
Műszaki kémia

A műszaki kémia a matematikához és a fizikához hasonlóan a természettudományos alapképzés része, ezért minden műszaki szakon ajánljuk. Általános és szervetlen kémiai, valamint szerves kémiai ismereteket tartalmaz beleértve a fizikai kémia (termodinamika) alapfogalmait. Fontosabb témakörök: az anyag szerkezete, kémiai kötések, halmazállapotok, szervetlen vegyületek kémiai reakciói, kémiai egyensúlyok, szerves vegyületek rendszerezése. Az adott témakörök számítási feladatokkal vannak alátámasztva.

N_ko56

Hálótervezés

A hálótervezés módszertana és alkalmazástechnikája. Determinisztikus és sztochasztikus hálómodellek. Költségtervezés és kapacitástervezés. Fejlettebb hálótervezési technikák. Számítógépes módszerek és alkalmazások.

N_kt01

Technikatörténet

A technikatörténet módszertani kérdései. Autótechnika és gyártástörténet. Mozdonyok gyártástörténete. Repülőgépek és motorok. Építészettörténet. Kohászat, gépipar, vegyipar, elektrotechnika, informatika, számítástechnika, környezetvédelem, fejlődéstörténete.

N_lo52

Marketing II. 

Hatékony kommunikáció megvalósítása, befolyásoló tényezői. Reklámeszközök. Reklámprogramok tervezése. Beszerzési marketing. Szolgáltatás-marketing sajátosságai. Nemzetközi piacok eltérő tulajdonságai. Átfogó marketing esettanulmány feldolgozása, megbeszélése. 

N_lo53

Tárgyalástechnika 

A tárgyalások előkészítése, lefolytatása és utólagos kiértékelése az üzleti élet olyan mindennapos tevékenysége melynek során viszonylag alacsony anyagi ráfordításokkal is jelentős, előnyöket lehet elérni. Ezért fontos mind a műszaki mind a gazdasági és szervezési szakemberek számára a helyes technikák és módszerek elsajátítása.

N_lo54

Változásmenedzsment

A tantárgy ismeretanyagának elsajátítása után a hallgatók képesek lesznek felismerni a változások szükségességét, felismerni és kezelni a változásokkal szemben várható ellenállást, levezényelni, irányítani a változások folyamatát. A hatékony menedzser az, aki képes felismerni mikor szükséges és elkerülhetetlen a változás, és képes minden érintettet meggyőzni, hogy lehetnek partnerek a megújulásban. A tárgy a változás egyénekre és csoportokra gyakorolt hatását vizsgálja, a problémahatások emberi reakciókat elemzi.  

N_lo55

Értékelemzés

1. Az értékelemzés fogalomrendszere. 
2. A funkciók és a költségek összerendelése. 
3. A költségek elemzése a funkciók alapján. 
4. Az értékalkotó munka célszerű szervezése 
5. A funkcióelemzés rendszertechnikája 

N_lo74

Ergonómia 

Az ember helye a munkavégző folyamatban. A munkatudományok feltárása. Fiziológiai és pszichológiai alapismeretek és a munkavégzés kapcsolata. A fizikai munkakörnyezet helyes kialakításának szempontjai. A munkatevékenység feltételei, alkalmassági vizsgálatok. A munkaeszközök elhelyezésének ergonómiai szempontjai. Ember-gép rendszerek tervezésének elvei. Műszaki pszichológia. Fáradtságkutatások szerepe az ergonómiában. 

N_ma29
Matematika III 

Kódszám: ma05mrVálasztható témák:
Az oprációkutatás matematikai alapjai. Valószinűségszámítás és matematikai statisztika.
Numerikus módszerek. Véges matematika és alkalmazásai.
Matematikai szoftverek (MAPLE, MATLAB, SPSS).
Lineáris algebra és alkalmazásai.

N_rt01

Gazdaságföldrajz

A tantárgy elsajátítása átfogó ismeretet nyújt a hallgatóknak a gazdasági és társadalmi folyamatok térbeli megjelenésének elemzéséhez, rámutat mind a társadalmi, mind a gazdasági szférában a térbeli egyenlőtlenségek okaira, azok kezelési módjaira. Segít a gazdasági térszemlélet kialakulásában, és kellő ismeretet nyújt ahhoz, hogy a hallgatók eligazodjanak, és elemezni, meghatározni tudják Magyarország helyzetét Európa és a világ gazdaságában. A tantárgy kapcsolódik a közgazdaságtan, a gazdaságtörténet és a nonprofit tantárgyak ismeretanyagához.

N_rt02

Nonprofit gazdaságtan

A nonprofit gazdaságtan célja, hogy a harmadik gazdaság, azaz a for-nonprofit és közszolgáltató szektoron kívüli gazdasági szereplők általános elméleti rendszereit bemutassa. A nonprofit szervezetek működését, felépítését, menedzsmentjét, valamint ezen szektor marketingjét is ismerteti a tantárgy. Az ismeretek hasznosíthatók a gazdasági szervezetek külső kapcsolatainak alakításában, a különféle társadalmi szereplőkkel történő együttműködések formálásában.

N_sv06

Kockázati menedzsment 

A kockázatok elmélete, alapfogalmai. A vállalati kockázatok fajtái. A kockázatok meghatározása és értékelése. A kockázati menedzsment módszerei, eszközei és szervezeti helye a vállalati tevékenységek között. A kockázati menedzsment és a biztosítás kapcsolata.

N_sv16

Projektmenedzsment

A projekt rendszerű irányítás lehetőségei, alkalmazási területei. A projekt menedzsment alapfogalmai és módszerei. A projektek tervezésének és megvalósításának folyamata, a projekt rendszerű irányítás szervezeti és együttműködési követelményei. Az informatikai támogatás lehetőségei és módszerei. 

N_sv17

Szolgáltatás menedzsment

A szolgáltatási tevékenység jellege, a szolgáltatások jellemzői és az életciklusok.
A szolgáltatási tevékenység stratégiái, taktikai és módszertani alapjai. A szolgáltatás tervezése, eszközei, folyamata és eredményei. Szolgáltató és logisztikai rendszerek. A szolgáltatások minősége, a minőség költségei és a minőségbiztosítási rendszerek. A szolgáltatási tevékenység és a környezet kölcsönhatásai.

N_ta 50
Elektrotechnika II.

A hálózatszámítás alapfogalmai, alaptörvényei, osztályozása. Egyenáramú hálózatok számítása, egyenértékű átalakítása, a helyettesítő kép fogalma. Harmonikus jelek leírása az időben és a komplex síkon. Áramkörök leírása az idő- és frekvenciatarto-mányban. A hálózatfüggvény vizsgálata és ábrázolásának módszerei. Periodikus és aperiodikus jelek jellemzése a frekvenciatartományban. Áramkörök tranziens viselkedése,a tranziens válaszkomponens meghatározása.

N_ta 51
Elektotechnika III.

Lineáris rendszerek digitális szimulációja, az időtartománybeli leírás diszkretizált formája.A rendszert leíró algoritmus és blokkstruktúra. A Z transzformáció alapjai. Áramköri modell a feszültség és áramerősség  hely-idő függésének, a hullámszemléletnek bevezetéséhez. A hullámkép néhány következménye. A nemlineáris áramkörök modellje, a nemlinearitás legfontosabb következményei. A lineáris helyettesítő kép előnyei és korlátai. Az elektromágneses tér alaptörvényei, azok leírása . A Maxwell egyenletek. 

N_tt01   
Értemiség a változó világban

választható     a 2,3,4,5,6, félévben.
Az előadássorozat - filmekkel  kiegészítve - az  értelmiség történetének  legfőbb csomópontjait  érintve dolgozza fel azokat az értelmiségi technikákat, szerepeket, melyeken bármely kornak értelmiségi képviselője elgondolkozhat,e gyértelműen tanulhat. Az értékteremtő, értéktovábbitó funkciókon túl  politikai-ideológiai funkciók bemutatására  is sor kerül, de leginkább azokra az  élethelyzetekre hívja  fel a figyelmet, melyeket egyéni életükben  is megtalálhatnak a leendő értelmiségiek- tanulva, okulva az előadók  példáiból.

N_tt02      
Etikai beszélgetések (Filmek elemzése)

Választható     a 2,3,4,5,6, félévben.
A tárgykörön belül a hallgatók megismerkedhetnek  az erkölcs elméleti   kérdéseivel, irányzataival, alapfogalmaival. A hagyomány, szokás, norma történeti összefüggéseivel kapcsolatban olyan filmeket  tekinthetnek meg, melyek vetítés  utáni vitákon asszociálhatják elméleti és gyakorlati tapasztalataikat. A kibontásra kerülő ismeretanyag elsajátitása erkölcsi probléma helyzetek megoldásával, esetenként szimulációs  játékokkal  egészül ki, melyeket minden  értelmiségi pályára kerülő sikerrel alkalmazhat egyéni életsors helyzeteiben is. 

N_tt03    
Ember, történelem , szabadság

választható     a 2,3,4,5,6, félévben
A féléves speciális kollégium a filozófiatörténeti ismeretekre épít. A görög bölcselettől napjainkig vázolja fel az ember, történelem, szabadság összefüggésrendszerének filozófiai értelmezését. Külön fejezet foglakozik  az ember  lényegének  filozófiai megfogalmazásaival :  az ember,  a természet és a történelem (társadalom) viszonyrendszerével: valamint a szabadság  filozófiájával. A speciális kollégium a hallgatók aktív közreműködését.(referátumok, előkészített viták) igényli. 

N_tt04

Fejezetek a filozófia történetéből

A féléves kurzus célja a hallgatóság  megismertetése: a bölcselet  kialakulásával, a szaktudományos és a vallási megismeréssel megegyező és eltérő funkcióival, az emberi létezéssel összefüggő, mindenkor érvényes kérdésfeltevéseivel, s az azokra koronként visszatérő, de eltérő válaszokkal: a nagy bölcselettel, filozófiai iskolákkal és irányzatokkal. 

N_tt05       
Vallástörténet

választható     a 2,3,4,5,6, félévben
 Az öt legjelentősebb  vallás-a bráhmanizmus, a budhizmus, a kinai univerzizmus, a kereszténység  és az iszlám jellemző vonásainak és történeti fejlődésének ismertetése. A különböző vallások közötti  kölcsönhatások feltárása, a különbségek és  a közös  hatások bemutatása. 

N_tt06    
Filozófiatörténet

választható     a 2,3,4,5,6, félévben
 A kurzus célja: az emberi gondolkodás fejlődésének megismertetése a tudományos  gondolkodás alapjait lerakó görög szellemiségtől  a XX. századig. Mindvégig arra törekedve, hogy a hallgatók a társadalmi teljesség  részeként lássák  a filozófiai eszméket.  

N_tt07      
Micsoda az ember? 

választható     a 2,3,4,5,6, félévben 
Az ember és az őt körülvevő világ, illetve ember és ember egymásra hatásának etikai kérdései. A morális problémák állandó változása nem engedi meg a sablonok használatát, a folyamatos értékelés és válaszadás szükségessé teszi a folyamatos  etikai reakciókat. A tantárgy a hallgatók  elgondolkodtatását, és egyéni válaszuk  megalkotásának  elősegítését tűzi ki célul.

N_tt09     
A keresztény erkölcs kulcsfogalmai

választható     a 2,3,4,5,6, félévben 
Az erkölcs fogalmához csak  másodlagosan  tartozik a külső magatartás világ: az illemek, szabályok, tradíciók  rendszere. Az erkölcs alapvetően  az "ethosz" azaz az erkölcsi érzék megnyilatkozása: a személyiség  hogyan kötelezi el magát az értékek szolgálatára.. A sok értékeket kitermelő relatív etikai rendszerek/melyeknek  közös alapja az ateista  humanizmus /mellett érdemes megvizsgálni az abszolút tekintélyre építő, a kinyilatkozást  adó Istenre alapozó  keresztény  erkölcsi gondolkodás kulcsfogalmait is. Ezt kínálja a kurzus. 

N_tt10          
Retorika

választható     a 2,3,4,5,6, félévben 
A tárgy  keretében  meghatározzuk a szóbeli nyilvános szereplés  alkalmait, alapelveit és műfajait, a kommunikáció verbális és nonverbális eszközeit, az írásbeli közlés formáit és szabályait, a tárgyalási stílusokat és módszereket, az eredményes kommunikációs stratégiát, valamint a mindennapi  élethez  szükséges  nyelvhelyességi  és viselkedési szabályzatokat.  Mindezt konkrét esetek elemzésével és gyakoroltatással egészítjük ki.  

N_tt12    
Szociológia

választható     a 2,3,4,5,6, félévben
A féléves tantárgy keretein belül  a hallgatók egyrészt a szociológia, mint tudomány  történetével, iskoláival, módszertanával  ismerkednek meg. Másrészt a társadalom működésének, rétegződésének alapfogalmait sajátítják el, valamint a segédtudományival is (demográfia, szociálpszichológia) kapcsolatba kerülnek.  A társadalmi intézmények, mint, család,szervezet, párt elemzését e tárgy keretein belül elvégzik. 

N_tt13    
Családszociológia

választható     a 2,3,4,5,6, félévben 
A család, mint társadalmi intézmény történelmi alakulásával, funkcióinak, ciklusainak  változásával, a családon belüli  szerepek  alakulásával, a családok típusaival ismerkednek meg a félév során. A konfliktusok értelmezésével  - a családi konfliktusforrások elemzésével, a válásig vezető úttal, illetve a válás utáni helyzettel  is foglakozik a tantárgy. 

N_tt14

A demokratikus pluralizmus és elektronikus tömegkommunikációs eszközök kölcsönhatása

választható     a 2,3,4,5,6, félévben 
A tantárgy célja, hogy a hallgatók  történetében is megismerjék a tömegtájékoztatási  eszközök  alapvető funkcióját, a társadalomban betöltött szerepét, és a közvélemény formálására, a politikai, gazdasági ,kulturális folyamatokra gyakorolt  hatását, illetve ezek összefüggéseként  a megszerzését is feltételezik, amelyek a jövőben segítik vagy segíthetik  az értékorientált ,szelektív médiahasználatot, illetve ezzel az állampolgár döntési motivációját a társadalomban való aktív  közreműködésében.

Jármű műszaki és kereskedelmi szakirány

Kötelező tananyag

N_kv03

Járművek

A gépjárművek szerkezeti egységeinek főbb jellemzői a velük szemben támasztott követelmények a műszaki fejlődés tükrében. A nagyvasúton és városi kötöttpályás közlekedésben résztvevő járművek - vontató és vontatott - általános felépítése, működése, főbb üzemi jellemzői.

N_kv06
Járműmotorok II.

A tantárgy keretében a belsőégésű motorokban lezajló áramlástani és termodinamikai folyamatok lényegi sajátosságait ismerik meg a hallgatók. Az a "numerikus tapasztalás" ,amelyet az előadások kínálnak, lehetővé teszik a hallgatók számára, hogy a kalorikus gépekben lejátszódó energiaátalakulási folyamatokon keresztül általánosan használható szemléletmódot kapjanak a motorikus jelenségek számszerűsíthető megértéséhez.

N_kv07

Járműmotorok III.

A tantárgy áttekintést ad a korszerű motorszerkezetek konstrukciós kialakításáról valamint a segédberendezések ill. -rendszerek működéséről.

N_kv09

Gépjárműszerkezetek I.

Gépjárművek rendszerezése, hajtóműlánc. Tengelykapcsolók, hidrodinamikus tengelykapcsolók, jelleggörbék. Menetellenállások, vonóerődiagram. Sebességváltók, bolygóműves sebességváltók, automata sebességváltók. Hidrodinamikus nyomatékváltók, jelleggörbék. Kardántengelyek, kardáncsuklók, homokinetikus csuklók.

N_kv10

Gépjárműszerkezetek II.

Differenciálművek, differenciálzár. Teljesítmény- és nyomatékviszonyok. Önzáró és részlegesen önzáró differenciálművek. Kocsitest, kerekek, gépjárműlengések. Rugók, rugózási rendszerek, lengéscsillapítók, stabilizátorok. Gumiabroncsok, kerék felfüggesztési rendszerek.

N_kv11

Gépjárműszerkezetek III.

Gépjárműdinamika, tengelyterhelések változása. Fékezési folyamatok, fékútmeghatározás. Hidraulikus fékberendezés felépítése, szerkezeti részek. Tárcsás fékek. Belső áttétel, fékérzékenység. Légfék berendezés felépítése, szerelvények és működésük. ABS, ASR rendszerek. Gépjárművek kormányzása, mechanikus és  szervokormányok. Karosszéria kialakítás, aktív és passzív biztonság elemei. Kipufogófékek, retarderek.

N_kv13

Gépjárművillamosságtan I.

A korszerű gépjárművek villamos hálózata. Akkumulátorok, generátorok, feszültségszabályozók felépítése, üzeme, vizsgálata, fejlesztési irányai.

N_kv14

Gépjárművillamosságtan II.

A gépjárművek gyújtási rendszerei. Közlekedésbiztonsági villamos felszerelések. Jelző és ellenőrzőműszerek. Elektronikus eszközök felhasználási lehetőségei.

N_kv17

Járműelektronika

Kapcsolóteremben működő félvezetők viselkedése, impulzusvezérlések, teljesítményelektronika. Nem villamos mennyiségek villamos úton történő mérésének érzékelői. Az elektronika kijelző egységei, elektromágneses végrehajtók, relék, szelepek, léptetőmotorok vezérlő elektronikái. Az elektronika térhódítása az Otto motorok gyújtásrendszerében. Az elektronika térhódítása a gépjárművek keverékképző rendszereiben. Elektronika a gépjármű biztonsági és komfort berendezéseinél. Az elektronikus vezérlések zavartatási, zavarszűrési problémái. EMU.

N_kv41   
Ügyviteli számítástechnika

Gépjárműjavító és kereskedő cégek irányítását, ügyvitelét (számlázás, raktár ki-bevételezés, nyilvántartás), támogató számítógépes rendszerek használata. Gépkocsik értékbecslése.

N_kv42
Járműkereskedelem

Magyar autókereskedelem, járműimport, járműkereskedelem az autóházakban, járműimporttal kapcsolatos vámjogi ismeretek. A járműeladással kapcsolatos jogi ismeretek. Járműkereskedelemmel összefüggő biztosítási ismeretek. Járműeladás banki és lízing konstrukciói. 

N_kv18

Gépjárműdiagnosztika I.

Görgős járműfékpadi vizsgálatok, motorvizsgálatok, hengertőmítettség-vizsgálatok, gyújtásdiagnosztika, Otto- és Diesel-emisszió diagnosztika.

N_kv19

Gépjárműdiagnosztika II.

Futómű-diagnosztika, fékvizsgálatok, lengéscsillapító diagnosztika, szervokormány diagnosztika.

N_kv20

Járműfenntartás I.

Gépjármű karbantartások célja és feladata. Szervíz v. ápolási munkák technológiája, anyagaik és eszközeik. Gépkocsivizsgálati műveletek fogalma, fajtái és módszerei.
Karbantartási rendszerek és azok megbízhatósága. Gépjárműjavítások feladata és fajtái. Karosszériajavítások, fényezések, valamint alváz- és üregvédelmi munkák.

N_kv21
Járműfenntartás II. 

Gépjármű felújítások fogalma és jellemzői. Gépjármű és fődarab felújítások technológiai folyamata és módszerei. Különböző fődarabok és egyéb szerkezeti részegységek felújítása. Felújított gépjárművek és fődarabok összeszerelése, próbája, visszajavítása és végellenőrzése.

N_kv23
Márkaszervizek és kereskedések

Gépjárműfenntartó létesítmények fajtái és jellemzői. Vezérképviseletek és a dealer-hálózatok jellemzői. Márkaszervízek és kereskedések eszközigénye, egyes helyiségek területigényének meghatározása és technológiai tervezése. A létesítmény kapacitásának meghatározása. Karbantartási és javítási tevékenység technológiai ügyvitele. Szervezeti felépítés, egyes munkakörök tevékenységének meghatározása. Operatív tervfejezetek tartalma. Márkaszervízek és kereskedések  munkájának szervezése. 

Jármű műszaki és kereskedelmi szakirány

választható tananyag

N_kv43
Vasúti járműszerkezetek 

A vasúti pálya-jármű rendszer alapismeretei, a pálya és a jármű közötti kölcsönhatások. A futómű és a hordmű, valamint  az alváz- és vázszerkezetek jellemzői. A jármű energiaellátása és komfortja. Járművizsgálatok, futástechnikai minősítés. Fékezési folyamat, fékszerkezetek. Járműüzem-állapotok, menetdinamika.

N_kv44
Városi tömegközlekedés járművei 

A vasúti pálya-jármű rendszer alapismeretei, a pálya és jármű közötti kölcsönhatások. A futómű és a hordmű, valamint az alváz- és vázszerkezetek jellemzői. A jármű energiaellátása és komfortja. Járművizsgálatok, futástechnikai minősítés. Fékezési folyamat, fékszerkezetek. Járműüzem-állapotok, menetdinamika 

N_kv45
Vasúti járműfenntartó létesítmények 

feladata és gépészeti vizsgálóberendezései. Járműjavítási technológiai folyamatok. A fenntartási létesítmények infrastruktúrája.

N_kv46
Közlekedési környezetvédelem

A tantárgy keretében a közlekedéssel kapcsolatos környezetvédelmi problémák átfogó elemzésén keresztül, azoknak objektív minősítéséhez szükséges vizsgálati és mérési eljárásokat ismerik meg a hallgatók. A tantárgy nemcsak a közlekedési eszközök működése közben keletkező környezeti szennyezéssel, hanem ezen eszközök üzemeltetése és fenntartása során előforduló környezeti ártalmakkal is foglalkozik.

KÖZLEKEDÉSI SZAKIRÁNY

Kötelező tananyag

N_ko11
 Közlekedéstechnika I.

A tantárgy bemutatja a különböző közlekedési pályák (közút, vasút., hajóút, légifolyosó) alapelemeit, azok jellemző sajátosságait, szerkezeti felépítését, működési körülményeit és a közlekedési üzemre gyakorolt hatásait.

N_ko12
Közlekedéstechnika II. 

A tantárgy bemutatja a korszerű - közúti, vasúti, vízi, légi - járművekkel szemben támasztott általános követelményeket, a járművek szerkezeti és funkcionális elemeit, azok jellemző sajátosságait, működési körülményeit és a közlekedési üzemre gyakorolt hatásait, továbbá a jármű mozgásviszonyait, a járműre, az utasokra és rakományra ható erőket, igénybevételeket.

N_ko13
Közlekedéstechnika III.

A tantárgy bemutatja a különböző közlekedési rendszerek (közút, vasút, vízi és légi közlekedés) forgalomirányítási és biztonságtechnikai berendezéseinek alapelemeit, azok jellemző sajátosságait, szerkezeti felépítését, működési körülményeit és a közlekedési üzemre gyakorolt hatásait.

N_ko16
Ügyfélszolgálat menedzsment 

N_A tantárgyi képzés célja, hogy a gazdasági élet különböző területeit - és különösen a közlekedési vállalatokat - olyan műszaki menedzseri ismeretekkel rendelkező szakemberekkel lássa el, akikkel szemben követelményként jelentkezik a minőséggel kapcsolatos feladatokon túl az ügyfélszolgálati feladatok menedzselése is a hosszú távú minőségi szállító-vevő kapcsolat kiépítése, fenntartása és folyamatos fejlesztése érdekében. A tantárgy ezen újszerű és többletismeretek nyújtását és szemlélet kialakítását tűzi ki célul. 

Kötelező irodalom 

Jegyzet. 

Ajánlott irodalom

Veres Zoltán: Szolgáltatásmarketing. Műszaki Könyvkiadó, 2001.

OMIKK: Minőségirányítás műszaki ellenőrzés

N_ko26
Közlekedési üzemtan I.

A közlekedési üzemtan alapfogalmai, helye a közlekedés tudományon belül. A közlekedéssel szemben támasztott igények és a közlekedés lehetőségeinek vizsgálata. Igény-lehetőség összhangjának a megteremtése. A közlekedési rendszer és alrendszerei folyamatainak tervezése, szervezése, irányítása, teljesítőképességének vizsgálati módszere. A közlekedés technológiai folyamatainak kapacitás tervezési módszerei - időtervezés. A tömegközlekedési rendszer szállítóképessége. A személyszállítás alapfogalma. Utazási igények oka, befolyásoló tényezői. Motorizáció a közúti közlekedésben. A személyszállítással szembeni követelmények. Az áruszállítással kapcsolatos alapfogalmak, a szállítási igények oka, befolyásoló tényezői. Az áruszállítás technológiai folyamata. Az áruszállítással szemben támasztott követelmények.

N_ko27
Közlekedési üzemtan II.

Közúti közlekedés üzemtana. A közúti közlekedés fejlődése, részesedése a szállítási feladatokból. A közúti forgalom technika alapjai. A közúti személyszállítás folyamata. A közúti áruszállítás technológiája, technikai feltételei. Vasúti közlekedés üzemtana. A vasút teljesítőképessége, fejlődése, részesedése a szállítási feladatokból. A vasút átbocsátó- és szállítóképessége. Vasúti forgalom technika. A nagyvasúti személyszállítás technológiája. A vasúti áruszállítás technológiai folyamata, technikai feltételei. Hajózási üzemtan. A hajózás mint a közlekedés alrendszere. A hajózási vállalat rendszermodellje, alrendszerei. A hajózás technikai eszközei, berendezéseinek teljesítőképessége. A hajózás technológiája. Folyami-, tengeri- és folyam-tengeri hajózás. Személy- és teherhajózás 

N_ko68
Közlekedéstervezés I.

A közlekedéstervezés általános jellemzése. Kialakulása, jelentősége. A közlekedéstervezés menete, szakaszai. Keltés. Keltési függvények, alkalmazható változók. Megosztás. Megosztást befolyásoló tényezők. Szétosztás. A szétosztás feladata, peremfeltételek. Növekedési tényezős módszerek. Szintetizált modellek. Ráterhelés 1. A ráterhelési módszerek. Hálózat megadása gráf formában. Útkereső algoritmusok. Ráterhelés. Ráterhelési példák. Forgalomfelvétel. Közlekedési tervek kiértékelése. A közlekedéstervezési feladatok gyakorlati végrehajtásának kérdései. Jelentősebb közlekedéstervezési munkák és azok eredményei

N_ko10
Közlekedésbiztonság

A közlekedésbiztonság komplex rendszere. Alapfogalmak. Baleseti helyzetkép bemutatása. Veszélyeztetett közlekedők. Különböző típusú balesetek jellemzői. Emberi tényezők. Gépjárművek aktív és passzív biztonsága. Közlekedési pálya állapotának hatása a közlekedésbiztonságra. Várható balesetek veszteségei. Baleset megelőzés  

N_lo03
Közlekedés gazdaságtan I.

Közlekedés helye és szerepe az újratermelési folyamatban. Áru- és személyszállítási szükségletek. A közlekedés rendszer specifikus tényezői. Az anyag- és termékáramlás rendszerszemléletű kezelése. A termelés gazdasági eredményességének értékelése. Általános mértékkategóriák a közlekedésben. Termelési függvények. A termelékenység értékelés sajátossága a közlekedés területén. Költségfogalmak, az önköltségszámítás technikai elemei. Költségfüggvények, marginális költségszámítás. Értékelemzés, mint költségvizsgálati módszer. Rentabilitás, jövedelmezőségi karakterisztikák. Gazdasági-társadalmi hatékonyság, a közlekedés externáliái. 

N_lo04
Közlekedés gazdaságtan II.

A munkamegosztás és nemzetközi együttműködés fogalmai és formái a közlekedésben. A munkamegosztás gazdaságossági és hatékonysági vizsgálata. Gazdálkodási rendszerek a közlekedésben. A gazdálkodás információbázisa. Nyilvántartás, a számviteli rendszer alapelemei. Információ felhasználás - controlling. A vállalkozások funkcionális részterületei. Gazdálkodás a tárgyi eszközökkel, amortizációs politika, az értékcsökkenési leírás konvencionális eljárásai. Innovációs politika, műszaki fejlesztés, beruházás. Forgóeszköz gazdálkodás, a készletezési rendszer költségtényezői, készletezési modellek, a forgóeszközök finanszírozása. A humán erőforrás gazdálkodás sajátossága a közlekedésben. Bérgazdálkodás, motiváció, ösztönzés. 
Elemzési tanulmány kitűzése és feldolgozása.

N_lo05
Közlekedéskereskedelem technikája I.

Fuvarjog fogalma, helye a jogrendszerben. Az árutovábbítás fogalma, szabályozása. 
Fuvarozási szerződés. Fuvarlevél. árutovábbítás végrehajtása, az áru kiszolgáltatása. 
A fuvarozó felelőssége. 

N_lo06
Közlekedéskereskedelem technikája II.

Árelmélet. A díjszabás fogalma, osztályozása. Áru- és személydíjszabási rendszerek. Költségtérítési sor. Díjtételképzés. Közlekedési díjképzés. Díjszabási segédeszközök. A hazai vasúti, folyami dunai, közúti díjszabások megismerése, használatuk. 

N_lo74
Vasúti személyszállítás

A nagyvasúti személyközlekedés sajátos követelményrendszere, hálózatrészei, elemei, technikai berendezései, szervezési sajátosságai, módszerei. A személyforgalom technológiai rendszere. A pályaudvar, a felvételi épület és a felvételi épület előterének tervezési módszerei. A városi kötöttpályás tömegközlekedés tervezése, szervezése

N_ko17

Közlekedési informatika

A közlekedési informatika alapjai. Közlekedési szervezetek analitikus és funkconális informatikai modelljei. Közlekedési informatikai rendszerek belső struktúrái. A személyszállítás informatikája. A közlekedési informatika egyé területei, fejlesztésének módszertani alapjai.

N_ko18

Üzemeltetés, fenntartás

Egyszerű és összetett rendszerek megbízhatósága értékelésének mérnöki módszerei. Meghibásodások elmélete. Kísérleti megbízhatósági vizsgálatok. Az üzemeltetés - fenntartás rendszerelméleti alapjai. Használati stratégiák és rendszeroptimum megalapozásának kérdései. Az üzemeltetés - fenntartás terotecnológiai rendszerének elemei.

N_lo63

Szolgáltatások minőségbiztosítása 

A minőség fogalma, jellemzői. A minőségügyi vezető szerepe, feladatai. Minőségbiztosítási rendszerek kialakításának elvei és módszerei. Minőségügyi kézikönyv eljárások munkautasítások és  egyéb dokumentumok. Minőségügyi auditálás típusai elvégzésének előkészítése, illetve lebonyolítása.
N_ko15

Közlekedési rendszerek  minőségirányítása 

Balesetek bejelentése. Helyszíni biztosítás. Segítségnyújtás. Műszaki mentés. Környezeti károk megakadályozása. Segélymenet igénybevétele. Baleseti nyilvántartás. Forgalomszervezés módszerei rendkívüli események bekövetkezésekor.

N_ko75

Vasúti áruszállítás

A tantárgy tárgyalja a vasúti áruszállítás folyamatát, a kocsi kiválasztásától a kirakás feltételeinek a biztosításáig. A vasúti kocsi áramlat képzés és levezetés elméleti alapjait és a technikai feltételek biztosításának lehetséges változatait. A különböző vasúti szolgálati helyek részvételét az áruszállításban és a folyamat értékelési rendszerét. A hallgatók az általános közlekedési ismeretek elsajátítása után megismerkednek a vasút mint alágazat sajátos szállításszervezési és lebonyolítási elveivel és módszereivel.
N_ko44
Városi tömegközlekedés

A város és a közlekedés kapcsolata. A városi utazási igények és a városi közlekedés csoportosítása, jellemzése. Az egyéni és a tömegközlekedés közötti arányok problémája. A tömegközlekedés előnyben részesítése. A városi tömegközlekedési eszközök jellemzői, kapacitása. A tömegközlekedési hálózat elemei, vonal- és hálózattípusok. Tömegközlekedési hálózattervezés. A tömegközlekedési menetrend alapadatai, a menetrendtervezés folyamata. A forgalom lebonyolítása, járműforduló tervezése. Operatív irányítás a városi tömegközlekedésben. A városi és a környéki közlekedés integrációja. A tömegközlekedés finanszírozása. Közlekedési szövetségek

N_et27mm Közúti forgalomtechnika

A közúti forgalom leírása és összefüggései (forgalmi folyam, forgalombiztonsági elemzések, környezeti hatások). Forgalomszabályozás módszerei (folyópályákon, csomópontokon, területeken) figyelemmel a különböző résztvevőkre is (gyalogos, kerékpáros, személygépkocsi, tehergépkocsi, autóbusz)

MÉRNÖKI LÉTESÍTMÉNYEK  SZAKIRÁNY

Kötelező tananyag

N_ep14

Épületszerkezettan 1.

Épületek (alapozási-, szigetelő-, teherhordó-, térelhatároló-, szak-szerelőipari-, felszerelő-..) szerkezeteinek anyagválasztási szempontjai, tulajdonságai, szerkesztési elvei. Teherhordó  szerkezetek építése, javítása, fenntartása,  felújítása, rekonstrukciója, rehabilitációja, szanálása, bontása. Tömörfalas épület szerkezettervezési és kiviteli tervrészleteinek kidolgozása szerkesztési gyakorlatokon és féléves rajzfeladatban.

N_et01

Építési anyagok és termékek I.

A különféle építményekben felhasznált építőanyagok alkalmazhatóságának megismerése különféle építési eljárásokhoz, vizsgálatának értelmezése, kiértékelése, szabványainak használata (alapanyagok, keverékek, késztermékek)

N_et13

Közművek I.

A közművek típusai, rendszerei. A közművesítési igények és kielégítésük. A közművek elhelyezési lehetőségei. A vízellátás rendszere és műszaki berendezései. A szennyvízelvezetés és -elhelyezés rendszere, műtárgyai. A gáz- és hőellátás rendszere és berendezései. A távközlés, a közvilágítás és a villamosenergia ellátás. A közművek építésének általános módszerei. A közművek védelme, javítása, felújítása. A közművek nyilvántartása, engedélyezési kérdései.

N_et15

Közlekedési pályák

Röviden a közlekedési pályák történeti fejlődéséről. Az egyes közlekedési pályák közút, vasút, közúti vasúti közös és eltérő jellemzői, a közlekedésben betöltött szerepük, kapcsolat közlekedési pályák között (kombinált fuvarozás létesítményei). Közlekedési pályák hídjai és egyéb műtárgyai.

N_se31

Mérnöki tervezési módszerek

A tervezés célja. A tervek szintjei, tartalma. A tervezés módszerei. Az igények felmérése és értékelése. Tervváltozatok. Tervek készítése. Műszaki előírások, anyagválasztás, méretezés. Elemzési módszerek, hatásvizsgálatok. A tervek elfogadása. Értékelés, döntéshozatal. A nyilvánosság szerepe.

N_et30

Épitéstechnológia

A mérnöki létesítmények megvalósításának módszereit az általános kérdésekre koncentrálva tekinti át. Témakörök: az építési tevékenység szereplői: feladataik, jogaik, együttműködésük szabályozása,  az építési tevékenység elemei: alapműveletek és gépei, minőségbiztosítás, felmérés, utókalkuláció, átadás, átvétel, üzembe helyezés.
N_et31

Fenntartási módszerek

Építmények fenntartásának műszaki és gazdasági jelentősége. A műszaki állapot leírása, az állapotváltozás figyelemmel kísérése a megfelelő jellmékek átalakulása által. Fenntartási stratégiák, a karbantartások szükségességének döntési mechanizmusa.

N_et32

Építésmenedzsment I.

A tantárgy az általános jogi, gazdasági, szervezési és vezetési ismeretek speciális építőipari alkalmazása, részletezése. Célja az építési vállalkozások előkészítésével kapcsolatos feladatok és módszerek ismertetése

N_et33

Építésmenedzsment II.

A tantárgy az általános gazdasági, szervezési és vezetési ismeretek speciális építőipari alkalmazása, részletezése. Célja a beruházási tevékenység, ill. az építés kivitelezés szervezési és minőségbiztosítási módszereinek ismertetése.

N_et37

Az épített környezet

Az épített környezet, a települések létesítményeinek komplex szemlélete. A mérnöki és a menedzser tevékenység tárgya az épített környezet is, melynek megismertetése a tantárgy keretében történik.

N_et40

Komplex projekt I.

A tantárgy a szakterületek komplex szemléletének kialakításával, összekapcsolásával, a fokozatosság elven felvetett problémák team munkában történő megoldásával foglalkozik. Cél: mérnöki létesítmények megvalósításához, térségek, települések infrastruktúrájának kialakításában, működtetéséhez, valamint az összefüggő szervezési és marketing tevékenységekben ún. megvalósíthatósági tanulmány (I. szint) elkészítése.

N_ et41

Komplex projekt II.

A Komplex projekt I: feladat folytatása, továbbfejlesztve  a hallgatók olyan képességeit is, mint pl. tárgyalóképesség, érvelési készség, kompromisszumkészség stb. A megvalósíthatósági tanulmánnyal lezárt feladat tanulmányterv-szintű (II. szint) kidolgozása következik, majd a félév végén bezárása a két féléven át művelt témának.

N_et42

Komplex projekt III.

Különböző szempontok mérlegelésével esetenként a Komplex projekt I-II. folytatását, vagy új projekt kiadását tervezzük: a hallgatók ismeretanyagának bővülésével a teameket a különböző szakos hallgatókból állítjuk össze, melytől a team munka elmélyülését és a feladatok komplex megközelítését várjuk. A tervek ún. engedélyezési szintű kimunkálása a kitűzött cél.

N_et43

Komplex projekt IV.

Teamen belüli ésszerű munkamegosztással a Komplex projekt III. feladat kivitelezési szintű kidolgozása igazi műhelymunkával. A cél megvalósítását az utolsó félév kemény szakmai képzési is segíti.

MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI SZAKIRÁNY

Kötelező tananyag

N_aj06
Gépipari technológiák I. 

Gyártási eljárások. Előgyártmányok és előgyártási technológiák. Képlékeny alakítások. Hegesztés, forrasztás, ragasztás.

N_aj07
Gépipari technológiák II. 

Szerszámgépek és ipari robotok. Szerszámok. Forgácsoló megmunkálások. Művelettervezés. Különleges megmunkálások. A termék minősége, gyártási méréstechnika. Szerelés. Gyártási folyamatok tervezése, gazdaságossága. Gyártási folyamatok automatizálása.

N_aj10    
Mérés I. 

Mérési módszerek, mérési hibák. Mérési sorozatok és kiértékelésük. Mérési eljárások; hosszmérés-, szögmérés és mérőeszközei. Felületi érdesség és mérőeszközei. Méret-, alak-, és helyzethibák mérése és mérőeszközei. 

N_aj81    
Mérés  II. 

Nem villamos mennyiségek villamos úton történő mérése; deformáció-, erő-, nyomaték-, rezgés- hőmérséklet-, hőmennyiség-, térfogatáram-, szögelfordulás-, lineáris elmozdulás mérésének módszerei és eszközei. Szenzorok, különleges mérési módszerek.

N_aj13

Minőségügy  II. 

Módszerek a minőségtervezésben és a minőségbiztosításban. Termékminőség; minőségi funkciók tervezése. Kesselring módszere. Érték- és funkcióelemzés. Megbízhatóság és biztonság tervezése, a megbízhatóság információs modellje, 
Weibull-eloszlás, élettartamhálók. Statisztikai folyamatszabályozás (SPC). Statisztikai metodikai alapok. Matematikai-statisztikai adatfeldolgozás. Gyártási folyamatok sztochasztikus (véletlenszerű) jellege. A statisztikai módszerek gyártás közeli alkalmazási területei. Szabályozó kártyák tervezése. Minőségképesség vizsgálat. Folyamat alkalmassági vizsgálatok. Gépképesség fogalma, fajtái. Minőségképesség index. Mérőeszköz vizsgálat célja, típusai és folyamata. Ismételhetőség és reprodukálhatóság. Mérőeszköz képesség vizsgálat. Átvételi ellenőrzés alapjai. Minősítéses átvételi ellenőrzés. Méréses átvételi ellenőrzés. Folyamat- és hibaelemzés. Méréses jellemzők célvizsgálata. Lorenz-Pareto diagram. Ishikawa diagram, Fa diagram. Okok és határok. FMEA  ( Konstruk-iós, FMEA, folyamat FMEA.) A megbízhatóság-alapú karbantartás. Minőségiskolák.( Japán, amerikai, nyugat-európai.)

N_aj19
CAD/CAM/CIM I.

Bevezetés a számítógéppel segített műszaki tervezésbe.
Az interaktív computergrafika elemei (ANVIL vagy EUCLID). 2D -s rajzolási elemek gyakorlása . Görbék típusai és matematikai reprezentációjuk. Betekintés a háromdimenziós ábrázolásba. Felületek típusai és matematikai reprezentációjuk. Testek típusai és matematikai reprezentációjuk. Geometriai transzformációk.Megjelenítési modellek, takart képes ábrázolás, shading, szinezési technikák. Computer animáció. Entity manipuláció és adattárolás. Adatcsere formátumok (IGES, DXF, STEP). A CAD intelligenciájának fokozása.

N_aj43
Anyagvizsgálat I. 

Az anyagvizsgálat célja, csoportosítása. Anyagátvételi vizsgálatok. Szilárdsági vizsgálatok (szakító-, hajlító-, nyíró-, csavaró vizsgálat). Keménységmérések. Ridegtörés, kifáradás, kuszás és vizsgálata. Technológiai vizsgálatok.
N_aj44
 Anyagvizsgálat  II. 

Roncsolás mentes vizsgálatok. Lemezek vizsgálata és minősítése. Hegeszthetőség vizsgálata.Acélok, öntöttvasak , polimerek, kompozitok vizsgálata, minősítése. Hőkezelt alkatrészek vizsgálata. Korróziós vizsgálatok. Átvételi előírások. Laboratóriumok tanusítása.

N_aj45   
Termék megbízhatóság

Termék megbízhatóság. Termékfelelősséggel kapcsolatos alapfogalmak. Termék életciklus. A környezeti és végfelhasználás során jelentkező hatások elemzése. Termékfejlesztés lépései. Termékkoncepció-fejlesztés. Konstrukció tervezési folyamatok ésszerűsítési elvei. Funkció- és teljesítmény sűrítés. Építőszekrény-elv. Konstrukció szerelési egységekre bontásának elve. Gyártási-családelv. Műszaki megbízhatóság fogalma és összetevői. Megbízhatóság, hibamentesség, tartósság, javíthatóság, tárolhatóság. Megbízhatóság matematikai modellje. Megbízhatósági függvények. Megbízhatósági vizsgálatok tervezése. Megbízhatóság meghatározásának más módszerei: Élettartam vizsgálatok, FMEA módszerek hatásmecha-nizmusa, fő fajtái, lefolyása, haszna, költségei. Kísérleti metodika, statisztikai kisérleti módszerek és kiértékelésük. Termékek alkalmazása. Kezelési, karbantartási utasítások. Termék- és szolgáltatási felelősség. Szavatosság, jótállás, termékvisszahívás. Vevőszolgálat. Stratégiai szempontok. Operatív funkciók.

N_aj46
Teljeskörű minőségszabályozás  TQM

Minőség nemzetközivé válása. Minőséget befolyásoló alapvető tényezők. Vezetői stratégiák a minőségért. Minőségügy szervezése. Minőségbiztosítási körfolyamat. TQM rendszer alapelvei, tevékenységei: termék- és folyamatminőség tervezés, beszerzett  anyagminőség tervezése, -értékelése és szabályozása, termék- és folyamatminőség értékelés  és szabályozás, minőség-ügyi képzés, - orientáció és vállalati munkaerő fejlesztés, gyártás utáni minőségügyi szolgálat, minőségügyi tevékenység irányítása, rendszermérések, munkaügyi rendszer kézikönyve, minőségügyi rendszer irányítása. Minőségköltségek; megalapozásuk, minőségköltség-tételek  és elemzésük, nem meghatározható minőségköltségek és a "felelősségi kockázat" költségei, értékciklus és felhasználás orientált minőségköltségek. Minőség modell realizálási modell-gúlájának felépítése.

N_ci03

Gazdaságjog-  és iparjogvédelem

A tantárgy oktatásának célja, hogy 
- egyrészt  a gazdasági folyamatokat érintő legfontosabb jogi ismeretanyagot a hallgatókkal megismertesse, amely lehetővé teszi, hogy tanulmányaik befejeztét követően - akár a gazdaság önálló szereplőiként, akár egy vállalkozás középvezetőiként - sikeres üzleti tevékenységet folytassanak,
- másrészt közvetítse a műszaki alkotótevékenységet védő alapvető iparjogvédelmi ismereteket. 
A tantárgy feldolgozza a gazdaság szereplőinek jogi státusát, a gazdasági folyamatokat reguláló joganyagot, bemutatja a gazdasági életben leggyakrabban alkalmazott szerződéstípusokat, vagyis közvetíti a társasági- és cégjog, az értékpapírjog, a piaci magatartást reguláló joganyagot, valamint a kötelmi jognak a gazdasági viszonyokat közvetlenül érintő részét, s - érintőlegesen - a vámjog alapismereteit. Ezen túlmenően nagy hangsúlyt fektet az iparjogvédelmi alapismeretekre (szabadalom, védjegy, ipari minta, stb.).

N_lo60

Csomagolás

A csomagolás tervezési folyamata. A töltőanyag és a fogyasztói csomagolás összehangolása. Élelmiszerek speciális fogyasztói csomagolás tervezése. A gyűjtő és szállítási csomagolási tervezések anyagának megválasztása, geomatriai méreteinek és ellenálló  képességének tervezése. 

N_lo62

Gazdasági elemzés 

A minőség és kapcsolata az önköltséggel. A minőség hatása az árra. Gazdasági kalkuláció.  Fedezetszámítás módszertani problémái,  funkció-költség elemzés módszerei és gyakorlati alkalmazása.  Komplex rendszerek összemérési módszerei. Dinamikus gazdaságossági számítások elemei. Megtérülési mutatók, nettó jelenérték, belső kamatláb meghatározása, pénzügyi és gazdasági szemlélet  Diszkontálás, annuitás, járadékszámítás.  

N_lo64

Minőségbiztositás gazdaságossága

A minőségbiztosítási rendszer kialakításának költség vonzatai. Az egyes költségelemek összetevői.(Kézikönyv kidolgozás, eljárások kialakítása, auditálás, irányítás.) A minőségbiztosítási rendszer folyamatos menedzselésének költsége. A minőségbiztosítás működtetésével elérhető gazdasági eredmények. A működtetés hatékonyságának vizsgálata. A hatékonyság mérésére, illetve fokozására alkalmas módszerek. 

Minőségbiztosítási szakirány 

választható tananyag

N_kv03

Járművek

A gépjárművek szerkezeti egységeinek főbb jellemzői a velük szemben támasztott követelmények a műszaki fejlődés tükrében. A nagyvasúton és városi kötöttpályás közlekedésben résztvevő járművek - vontató és vontatott - általános felépítése, működése, főbb üzemi jellemzői.

N_lo63

Szolgáltatások minőségbiztosítása 

A minőség fogalma, jellemzői. A minőségügyi vezető szerepe, feladatai. Minőségbiztosítási rendszerek kialakításának elvei és módszerei. Minőségügyi kézikönyv eljárások munkautasítások és  egyéb dokumentumok. Minőségügyi auditálás típusai elvégzésének előkészítése, illetve lebonyolítása. 

N_ko77

Fenntartás, karbantartás

A fenntartási folyamat jellemzői, információs rendszere és tervezési sajátosságai. Fenntartóipari üzemek minőségbiztosítási rendszerének tervezése és felépítése. Fenntartást megelőző minősítő eljárások. Technológiai rendszer, gyártmányok és berendezések megfelelőségi vizsgálata. Minőségellenőrzési tervek.

N_aj34   
Gyártási folyamatok minőségbiztosítása

Gyártó üzemek minőségbiztosítási rendszerének felépítése. A gyártás megkezdéséhez szükséges minőségbiztosítási feltételek. A termelő berendezések megfelelőssége. Az üzemi környezet vizsgálata. A munkaerő képzettségének vizsgálata. Ellenőrző, mérő, vizsgáló eszközök alkalmassági vizsgálata. Minőségellenőrzési tervek a gyártási folyamathoz. A sorozatgyártás előtti minősítő eljárások. Gyártás közbeni minőségirányítási feladatok. Külső beszerzésű alkatrészek, részegységek minőségvizsgálata és kezelése, idegenárú átvétel. Az ellenőrzött és vizsgált állapot jelzése. A hibás termékek kezelése. Anyagok, alkatrészek, részegységek azonosítása, visszakereshetősége. A gyártás statisztikai folyamatszabályozása        ( SPC ); folyamatképesség vizsgálat, statisztikai jellemzők, szabályozó kártyák, stb. A gyártási folyamat hibaanalízise ( FMEA ), helyesbítő és megelőző intézkedések. Végátvételi vizsgálatok, minőségi bizonylatok, tanúsítás. A termék kezelése, tárolása, csomagolása, védelme és üzemen belüli szállítása. Gyártóberendezések karbantartása, javítása.

N_aj47
Újrahasznosítás 

Anyag körfolyamatok és értékelésük. Termékek, részegységek, alkatrészek és szerkezeti anyagok újrahasznosítása ( tervezés, anyagválasztás, céltudatos szétszerelés és újrahasznosítás.)
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