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A kredit rendszerű tanterv

és a tanulmányok tervezése

A kredit-rendszer a hallgatói munka mennyiségi értékelését szolgáló rendszer.  Lehetőséget ad a rugalmas tantárgyválasztásra, a szakon belüli specializáció, a szakirány tananyagának - koordinált feltételek melletti - egyéni kialakítására. 

A kredit-rendszeren belül minden tantárgyhoz kreditpont tartozik. A tantárgyanként meghatározott kreditpontok jelentik az adott tantárgy ismeretanyagának elsajátításához szükséges együttes munkamennyiség mérőszámát. 

A tantervben kötelező és választható tárgyak vannak. A kötelező tárgyakat kivétel nélkül teljesíteni kell a záróvizsgára bocsátáshoz. A kötelező tárgyak teljesítésének időpontját Ön választja ki úgy, hogy az előtanulmányi rendtől eltérni nem lehet.

A választható tárgyak csoportokba vannak sorolva. Minden egyes csoportra egy-egy mennyiségi követelmény (adott kreditpontszám, adott számú tantárgy) van előírva a tantervben. A mennyiségi követelményt az adott csoportba tartozó tantárgyak közül tetszés szerinti félévben, tetszés szerint választott tárgyakkal lehet teljesíteni. A záróvizsgára bocsátáshoz kivétel nélkül minden egyes csoportból teljesíteni kell az adott mennyiségi követelményt.
A tanulmányok eredményes lezárásához, a záróvizsgára bocsátáshoz a fentieken túl feltétel

· szaktól függően a mérő- és kitűzési gyakorlatok, nyári üzemi gyakorlatok teljesítése.

Az oklevél kiadásának feltétele 

· a képesítési követelményben előírt államilag elismert nyelvvizsga követelmény teljesítése

A kredit-rendszerű képzésben minden hallgató egyéni tanrend szerint tanul, melyet saját magának kell összeállítani a Tanulmányi- és Vizsgaszabályzatban előírtaknak megfelelően. Ön minden félév tantárgyválasztási időszakában lehetőséget kap arra, hogy kiválassza a következő félévben felvenni szándékozott tárgyakat. Ez a tantárgyválasztás. A tantárgyválasztás a Tanulmányi Tájékoztatóban megtalálható tantervi mátrix és egyéb tantervi adatok alapján, számítógépen történik a Hallgatói Információs Rendszerben (továbbiakban HIR), mely az intézményen belüli kijelölt számítástechnikai kabinetben, valamint Interneten a  „neptun.sze.hu” Internet címen érhető el. Minden félévben hirdetményeken tesszük közzé, hogy mikor lehetséges a tantárgyválasztás. A tantárgyválasztáskor Önnek csak azon tantárgyak közül lesz lehetősége választásra, melyek a soron következő félévben indításra kerülnek, és amelyeknek az előtanulmányi követelményét Ön már teljesítette vagy a folyó félév vizsgaidőszakában tervezi teljesíteni. 

A tantárgyválasztás fontosságát hangsúlyozva, felhívjuk a figyelmét két – a TVSZ által szabályozott – pontra:

· tanulmányi okból el kell bocsátani a hallgatót, ha legkésőbb a harmadik aktív félévben nem szerzi meg az adott szakon a mintatantervben előírt kreditpontok felét (45 kreditpont), vagy korrigált kumulált kreditindexe nem éri el a kari szabályozásban meghatározott értéket,

Ha a tantárgyválasztáskor kialakított egyéni tanrendje, valamilyen külső ok miatt "felborul" (egy sikertelen vizsga miatt nem teljesülő előtanulmányi követelmény, egy törölt tárgy, stb.), akkor Ön a regisztrációs héten korrekciós tantárgyválasztást tehet.

A tantárgyválasztáskor felkínált (kötelező és választható) tárgyak közül szabadon választhatja ki azokat, melyeket a következő félévben teljesíteni kíván. Ön nem köteles követni a mátrixban megadott javasolt tantervet. Felhívjuk azonban figyelmét, hogy az ajánlott tantervtől való nagy mértékű eltérés azt eredményezheti, hogy Ön nem tudja az összes követelményt a képzési idő (szaktól függően 6, 7, ill. 8 félév) alatt teljesíteni. A képzési időn túli aktív félévekben szaktól függetlenül az érvényes szemeszteri alap költségtérítést kell fizetni.

A tantárgyválasztás megtörténte nem egyenlő a beiratkozással. A Távoktatási és Szakképzési Központ értesítése alapján kell a beiratkozási napon megjelenni. Az iratkozási lap leadásával egyidejűleg kell Önnek leadnia leckekönyvét, melyben a soron következő félévre a HIR-ben felvett tantárgyakat fel kell sorolnia, kódjukkal, megnevezésükkel, kreditpontszámukkal. 

A tantárgyválasztás elmulasztása, illetve a leckekönyvben és a HIR-ben felvett tantárgyak különbözősége esetén tantárgyanként 1.000 Ft különeljárási díj befizetése esetén pótolható, illetve korrigálható a tantárgyválasztás, legkésőbb a  beiratkozás alkalmával. 

A beiratkozási időszak után még különeljárási díj kifizetése esetén sem áll módunkban figyelembe venni semmiféle kérést!
Ha Ön két éven keresztül nem iratkozik be és nem is jelentkezik a Tanulmányi Osztályon, akkor automatikusan töröljük a hallgatói névsorból.  

A HIR segítségével Ön megtekintheti saját tanulmányi eredményeit, ahogy azok a számítógépes nyilvántartásban szerepelnek. Javasoljuk, hogy folyamatosan kísérje figyelemmel a számítógépen felvett tantárgyait, elért tanulmányi eredményeit. Ha eltérést, hibát stb. észlel, akkor haladéktalanul forduljon ügyintézőjéhez.
A tantárgyválasztáshoz és saját tanulmányi nyilvántartásának megtekintéséhez Ön hallgatói azonosítója (NEPTUN kód) és egy jelszó segítségével fér hozzá. A jelszó hat karakterből áll: születési év, hó, nap (pl. 840519). A fenti jelszóval történő első belépéskor Önnek személyre szóló, más által nem ismert, jelszót kell választania (jelszócsere). Ezt a jelszót jól jegyezze meg mert Önön kívül ezt senki sem ismeri. Ha mégis elfelejti, akkor jelentkezzen ügyintézőjénél, aki visszaállítja a fent leírt eredeti jelszót, amit Ön az első belépéskor ismét cserélni lesz köteles. A jelszó második elfelejtése esetén Önnek 1.950 Ft különeljárási díjat kell fizetnie!

Végezetül ajánljuk szíves figyelmébe a tanulmányi munka részletes szabályozását az Egyetemi Tanulmányi- és Vizsgaszabályzatot, valamint a Kari ill. Önálló Intézeti TVSZ. kiegészítést  és a hozzá kapcsolódó egyéb szabályzatokat: Hallgatói Díjak Támogatások és Térítések Szabályzata /HDTTSZ/, Szervezeti és Működési Szabályzat /SZMSZ/, Egyetemi Hallgatói Önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzat /EHÖK SZMSZ/, Kollégiumi Szervezeti és Működési Szabályzat stb.), melyeket kérjük, hogy figyelmesen tanulmányozzon át, mert a szabályzatok nem ismerése nem mentesíti az esetleges hátrányos következményektől.
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