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GÉPSZERKEZETTAN ÉS  MECHANIKA
   MŰSZAKI TUDOMÁNYI KAR




TANSZÉK

A   MECHANIKA – Rezgéstan 

 TANTÁRGY  TANANYAGÁNAK  ÜTEMEZÉSE 

Levelező tagozatos egyetemi alapképzésben (BSc képzésben) résztvevő
gépészmérnök ( bge0-3 ) hallgatók számára
1. konzultáció:
Időpont 2007.09.22.

13:00 – 15:20

Helyszín: A5, 

Kinematikai, kinetikai alapfogalmak, tételek, valamint a vektoralgebra ismétlése. Műveletek komplex számokkal. Egyszabadságfokú, csillapítatlan, gerjesztetlen rezgő rendszer mechanikai modellje, mozgásegyenlete, A másodfajú Lagrange-egyenlet, a redukált tömeg, a redukált rugóállandó meghatározása. A differenciálegyenletek megoldása, indítási feltételek, a csillapítatlan rezgés sajátkörfrekvenciája. Rugók fajtái, kapcsolásuk. Az inga mozgásegyenlete, megoldása.
2. konzultáció:
Időpont 2007.10.06.

15:30 – 17:50

Helyszín: 
.
Egyszabadságfokú, csillapított, gerjesztetlen rezgő rendszer mechanikai modellje, mozgásegyenlete, a redukált csillapítási tényező meghatározása. A differenciálegyenlet megoldása a csillapított rezgés sajátkörfrekvenciája, periodikus, aperiodikus megoldás. Logaritmikus dekrementum
3. konzultáció:
Időpont 2007.11.24.

10:30 – 12:50

Helyszín: A4,
Harmonikusan gerjesztett rezgő rendszerek. Gerjesztések fajtái, gerjesztett rendszerek mozgásegyenlete, általános és partikuláris megoldás, tranziens mozgás, állandósult állapot. A frekvenciahányados, rezonanciagörbe, fáziskésés. Rezgésszigetelés. Tengelyek hajlító és torziós rezgései. A rezgésmérés módszerei.
4. konzultáció. Időpont 2007.11.30.         14:40 – 17:00   Helyszín:  D1, 

Többszabadságfokú diszkrét rezgő rendszerek. A másodfajú Lagrange-egyenlet rendszer. Láncszerű modell, egyszerű hajtómű modell. Elágazásos modell, hajtómű tengelyeinek torziós és hajlító rezgései. Megoldás elágazásmentes rezgő rendszereknél, a frekvenciaegyenlet, a sajátfrekvenciákhoz tartozó lengésképek. Kontinuumok rezgései.
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