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Abstract

The aim of this study is to describe the situation of Hungarian higher education mainly focus on increased number of students. In the center of relevant discussions stand the question of expansion and its conseqences, acceptance or refusal and the possibilities of its reverse. After giving a short historical background the topic is treated by literature, statistics, data referred to demography, labour market, economic and social processes and its opposite views.
1. Bevezető

Napjainkban olyan változásoknak vagyunk tanúi, amelyek nagy kihívást és az átalakulás kényszerét, de egyben lehetőségét is jelentik az egyetemi gondolat, az egyetemek történelmileg kialakult struktúrái számára. Az egyetem napjaink egyik legrégebben fennálló intézménye, amely születésétől fogva számos klasszikus vonást megőrzött. A látszó statikusság ellenére azonban az egyetem intézménye számos átalakuláson ment keresztül az utóbbi évszázadokban, egyedi szervezeti, működési, nemzeti vagy globális karakterjegyeket magára öltve.

A napjaink hazai felsőoktatását taglaló diskurzusok középpontjában a megnövekedett hallgatói létszám és következményeinek problematikája, annak elfogadása, elutasítása illetve visszafordíthatósági kérdései állnak (Lukács, 2005). A felsőoktatási expanzió új jelenség, amelynek hosszú távú hatásai mind a gazdaság mind a társadalom változási folyamatait nagyban befolyásolják.

2. Az expanzió kezdetei 
A felsőoktatási expanzió folyamata az 1950-es években a nagy gazdasági fellendüléssel párhuzamosan kezdődött meg, amely egyre szélesebb társadalmi rétegek számára nyújtotta az egyetemi képzésben való részvétel lehetőségét és indított el olyan társadalmi, gazdasági és politikai folyamatokat, amelyek kisebb-nagyobb eltéréssel az USA-ban és Európa szinte valamennyi országában markánsan megjelentek; és meghatározták nemcsak az ezredforduló felsőoktatását, de a 21. századi felsőoktatási reformok útját is.
A nyugat-európai országokban és az Egyesült Államokban rendkívül korán jelentkeztek az expanzió és a tömegoktatás következtében kialakult problémák. Már az 1968-as diáklázadások megkérdőjelezték az egyetem működésének eredményességét és létjogosultságát. Az 1970-es évektől fogva mind többen vettek részt a felsőfokú képzésekben, azonban az állami felsőoktatási kiadások növekedési üteme ezzel szinte sehol nem tartott lépést. Az emberi tőkébe való beruházás elmélete és a tudás felértékelődésének, közvetlen gazdasági tényezővé válásának hangsúlyozása ekkor kezdődött meg és politikai támogatottságot is nyert. Mégis az olajsokkot követően a fejlett világ államai visszafogták a felsőoktatás finanszírozását. A hallgatólétszám gyors növekedését a költségvetés sehol nem követte. A felsőoktatási részvételi arányt szinte csak a demográfiai hullámok befolyásolták, a növekedés megállíthatatlan, öngerjesztő folyamattá vált. E folyamatok felismerése kényszeríttette ki a felsőoktatásról való gondolkodás új módját. 
2001-ben, Párizsban került sor a „Felsőoktatás a 21. században” című konferenciára, ahol a résztvevők deklarációban szögezték le azt, hogy a felsőoktatás világszerte válságban van, ami a társadalmi nyomás következtében megfékezhetetlennek látszó expanzió és a permanens finanszírozási nehézségek megoldhatatlan ellentmondásából fakad. 

(Hrubos, 2005, 2003a, 2003b, Lukács, 2005)
A magyar felsőoktatás fejlődését és minőségét, az erőltetett, mennyiségi fejlesztés három nagy kampánya határozta meg. Az első kampány a negyvenes évek végén kezdődött és 1953-ig tartott. Fő mozgatóereje a túlfűtött ipari növekedés által gerjesztett munkaerő-kereslet, főleg a mérnökök, majd a mezőgazdasági szakmunkaerő kiélezett hiánya volt. A diktatúra tervmutatók formájában írta elő a politikai döntések által meghatározott fejlesztési feladatokat. A második mennyiségi fejlesztés az 1961. évi III. törvénnyel utólag szentesített közoktatási reformhoz kapcsolódott, melynek célja a fejlett tőkés országok utolérése, a kommunizmus alapjainak lerakása, a tudományos és technikai forradalom megvalósítása volt. A hazai felsőoktatás irányítás a nyolcvanas évekig a szakember szükségletet követte. A magyar felsőoktatási létszám messze lemaradt az európai fejlődéstől, és a 80-as évek végén az európai országok között hátul állt a hallgatólétszám tekintetében (Polónyi-Timár, 2001).

3. Felsőoktatási expanzió a mai Magyarországon 
A felsőoktatás legnagyobb fejlesztési kampánya a kilencvenes évek elején kezdődött. 1990 és 2000 között a nappali tagozatos hallgatólétszám közel 2,5 szeresére nőtt. 1990 és 2005 között, a KSH előzetes adatai alapján, a felsőoktatásban résztvevő hallgatók aránya csaknem 4 szeresére módosult. Ebből a nappali tagozaton tanulók növekedésének aránya 2,9 szeres növekedést mutat. A végzettek arányának változása szintén jelentős, míg 1990-ben 24100 fő szerzett felsőfokú oklevelet, 2004-ben ez a szám már 53500 fő. A nappali oktatásban végzettek között az 1990-es adat 16000 fő, ami 2004-re 31600 főre növekedett. A jelentkezett és felvett hallgatók arányában is növekvő tendenciák mutatkoznak, míg 1990-ben 46767 főből 16818-an nyertek felvételt, ezek a számok 2004-ben már 95 872 jelentkezőből 55179 főre változtak, ez 1,6 szoros növekedés.

1. Táblázat: A felsőoktatásban tanulók arányának változása
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Forrás: a KSH adatai alapján saját szerkesztés
2. Táblázat: A felsőfokú oklevelet szerzett hallgatók arányának változása
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Forrás: a KSH adatai alapján saját szerkesztés
3.1 Társadalmi igény
A felsőoktatásban való részvételre világszerte páratlan társadalmi igény mutatkozik. A társadalmi igény és nyomás elméleti hátterét az emberi tőke, az emberi erőforrásokba történő beruházások és a life long learning elmélete nyújtja, ami jellemzően politikai támogatottsággal párosul. Magyarországon az 1990-es években a társadalmi igény egyik ösztönzője az érettségizettek számának jelentős növekedése volt. A viszonylag gyors középosztályosodás a felsőoktatás iránti kereslet növekedésével járt együtt, mivel a középosztályba való bejutás legfőbb eszközét a felsőoktatási továbbtanulás jelentette és jelenti ma is. A társadalmi előmeneteli lehetőség, a magas megtérülési ráták, vagyis a diplomás pályakezdők elhelyezkedési lehetőségei és várható keresete sokkal jobbnak ígérkezik, mint az alacsonyabb végzettségűeké. A diploma megszerzése után az álláskeresési idő rövidebb, a várható fizetés pedig magasabb. A tandíj nélkül vagy csak csekély tandíj ellenében megpályázható juttatások, támogatások és korábban a sorkatonai szolgálat elkerülésének lehetősége szintén növelte a felsőoktatásba jelentkezők számát. A gazdasági fellendülés, Magyarországon pedig a rendszerváltás utáni gazdasági átalakulás eredményeként  egyre több család engedheti meg magának gyermekei taníttatását, amely a társadalmi és gazdasági előnyökön kívül a diákéletforma minden előnyét is biztosítja. 
3.2 Expanzió: érvek és ellenérvek 

A felsőoktatási expanzió irodalma alapvetően két gondolat köré csoportosítható. Az egyik a folyamatok előremutató voltát hangsúlyozza és egy kulturáltabb, képzettebb társadalmat vázol fel, miközben szerinte a felsőoktatás a piaci munkaerőigények megkésett kielégítését folytatja.

A másik gondolatkör a gazdaság által nem igényelt túlképzést, az erőforrások pazarlását és az ezáltal visszavetett gazdasági fejlődést emeli ki. 
A legtöbb forrásban megjelenő gondolat, hogy a felsőoktatás létszámának növekedése pozitív folyamat, mert az oktatás által magasabb tudás jön létre. A magasabb műveltség multiplikálódik, hiszen az iskolázottabb emberek kulturáltabban élnek, nagyobb a társadalmi kohézió megteremtésére képesek, kevésbé hajlamosak a kriminalitásra, míg általuk nagyobb az innovativitás és a gazdasági fejlődés, a képzett társadalmi rétegeket kevésbé sújtja a munkanélküliség. Ugyanakkor a tanulás, a felsőoktatásban való részvétel demokratikus jog, amelyet egy demokratikus jogállamban nem lehet korlátozni. A gazdasági szempontjából a tudás alapú gazdaságban a súlypont az anyagi termelésről a tudás-, az információtermelésre és transzferjére, egyre fejlettebb technika alkalmazására tevődik át. Egyre nőnek az anyagi javak termelésében foglalkoztatott munkaerő szakképzettségével kapcsolatos követelmények, egyre nagyobb ütemben nő a munkaerőpiac igénye a diplomás, képzett fiatalok iránt. A felsőoktatás ad olyan készségeket és képességeket, kulcskompetenciákat, amelyeket a munkaerőpiac igényel.  A felsőoktatás során megszerzett tudás igen jól hasznosítható a munkaerőpiac több szegmensében, több szakmában is, a tanári-, bölcsész- és közgazdasági jellegű képzések jól konvertálhatóak. A fogyasztói oldalról tehát a továbbtanulási szándék piaci magatartás, amely racionális döntést feltételez, a megtérülő befektetés szándékát jelenti, és társadalmi legitimációt testesít meg. Ugyanakkor figyelembe kell venni, hogy a felsőoktatás nem csupán kereslet-kínálat alapján működő racionalitáson alapuló piaci mechanizmus, hanem az akadémiai, szellemi értékek hordozója, a tudományok közvetítője is kell, hogy legyen, nem csupán a munkaerőpiacot kielégítő képzőintézmény. Ugyanakkor a rendszerváltás utáni Magyarországon az esélyegyenlőség legfőbb színtere is a felsőoktatás, hiszen míg korábban az értelmiség újratermelte önmagát, a megnövekedett felvételi keretszámok lehetővé teszik a társadalom szélesebb rétegei számára a társadalmi mobilizációt. 
Az expanzió folyamatát bíráló, és visszafordítását szorgalmazó források szerint felmerül a gazdasági teljesítőképesség által nem indokolt fejlesztések problematikája. A gazdasági fejlettségünk jelentősen elmarad a fejlett európai országokétól, így gazdaságunk munkaerő-szükséglete is kisebb. Kérdés, hogy a magyar gazdaság képes-e nagy létszámú pályakezdő diplomás befogadására.
Megjelent és egyre növekvő tendenciát mutat a diplomás munkanélküliség. A diplomás munkanélküliséget a statisztikai adatok még nem igazolják markánsan, azonban a folyamat már megfigyelhető, és súlyossága különösen akkor érzékelhető, ha összehasonlítjuk a diplomások gazdasági aktivitásával, amely az egyik legalacsonyabb Európában. A munkanélküliséget csökkenti az a jelenség is, hogy sokan a végzettségüknél alacsonyabb képzettséget igénylő munkahelyen helyezkednek el. Jellemzővé válik a diplomások lefele záró magatartása, vagyis a diplomások kiszorítják a munkaerőpiacról az alacsonyabb végzettségű versenytársaikat. A felsőoktatási képzések egyik legnagyobb problematikája, hogy a gazdasági racionalitásnak ellentmondva a legkevésbé piacképesebb agrár és bölcsészettudományi szakokon végeznek a legtöbben. Ők képtelenek a szakmájukban elhelyezkedni, miközben a jól képzett szakmunkások hiánya és a műszaki képzés viszonylag alacsony aránya a gazdaság egyik kerékkötőjévé válhat. Ugyanakkor a gazdasági igényeit meghaladó iskolázottság mind az ország, mind a felsőoktatás finanszírozó magánember forrásait pazarolja, mert a képzés nem tud hasznosulni. A kulturált együttélés és társadalmi kohézió megteremtésére való felkészítés pedig nem a felsőoktatás, hanem a közoktatás feladata. Ha ugyanis ezeket csak a felsőoktatás közvetíti, az a társadalom kettészakadásához vezető folyamat. (Polónyi, 2005) 
A fejlesztés zömében a 1970-es években kialakult, mára rendkívül elavult struktúrában valósult meg. Probléma szintén a minőség mellőzése, és az, hogy az információk és elemezések feldolgozása, és a stratégiai tervezés, a prognosztizált munkaerő-kereslet figyelembe vétele nélkül történt.
1999 és 2002 között a foglalkoztatás növekedése, a munkanélküliségi ráta csökkenése volt jellemző, e mellett pedig tovább nőtt a magasabb iskolázottságú munkavállalók aránya. A túlképzés mellett érvelők szerint ez annak a következménye, hogy az alacsony foglalkoztatás miatt a vállalatok megtehetik, hogy magasabb végzettségű munkavállalókat alkalmazzanak azokra a munkahelyekre, ahová az alacsonyabb végzettségűek is megfelelnének. Ha ez az érvelés megállná a helyét, akkor a magasabb iskolázottságúak foglalkoztatottságának növekedése mellett kereseti előnyük csökkenne a kevésbé kvalifikáltakhoz képest. Ugyanakkor az iskolázottság keresetekben mért hozadéka megnőtt. Mindez arra utal, hogy a gazdaságban megnőtt a magasabb végzettségűek iránti kereslet, e kereslet növekedését pedig a kínálat csak késleltetve tudta követni, hiszen az oktatási rendszer átalakulása időbe telt. (Varga, 2004a)

Ennek ellentmond, hogy a magyar gazdaság munkabéreit nagyban befolyásolják a külső piacok, a nagyvállalatok, pénzintézetek és a felsővezetők a fejlett országokéhoz hasonló bérei. Ez a költségvetési szférára is kihat, ahol a diplomás létszám és így a diplomás munkabérek is az átlagosnál gyorsabban emelkedtek. A végzett diplomások számának nagy száma és ennek nem várható csökkenése a demográfiai helyzettel együtt értelmezendő folyamat. (Polónyi-Tímár, 2004)
3.3 Demográfiai háttér

Az oktatás és a felsőoktatás helyzetét alapvetően meghatározza az egyes korosztályok létszáma és összetétele: a gyereklétszám gyors és nagymértékű változása nem teszi lehetővé a kapacitások optimális kihasználtságát és a rendszerek működtetését. Magyarországon az elmúlt évtizedben a korosztályok száma különösen gyorsan változott. A hatvanas évek demográfiai apályát követően a hetvenes évek közepén igen nagy létszámú korosztályok születtek. A demográfiai csúcs tanulói a közoktatásból már kikerültek, az elmúlt évtizedben az általános iskolákban, 1993 óta pedig a középfokú oktatásban is egyre kevesebben tanulnak. (Sipos, 2005.)

3. Táblázat: A magyar népesség számának alakulása
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Forrás: Sipos, 2005

A felsőoktatásba évente belépőként figyelembe vehető 18 évesek száma az 1993. évi 190 ezer fős magas szintet követően szintén jelentősen mérséklődött. 2000-ben a korosztály létszáma 129 ezer fő volt, az 1993. évinél 28%-kal alacsonyabb. A 2000-ig megszületettek számát figyelembe véve 2000 után előreláthatóan ez a folyamat folytatódik. 2010-ben 118 ezer fő, 2018-ban 95 ezer főre becsülhető a 18 éves fiatalok száma. Ez 11 ezer fővel, 9%-kal illetve 34 ezer fővel azaz 27%-kal kevesebb a 2000. évinél. A népességszám alakulása, a demográfiai apály jelensége előreláthatóan 2010 után a felsőoktatásban is jellemző tényezővé válhat, jelentős hatást gyakorolva a felsőoktatási létszám arányaira és a képzőintézmények működésére. (Mellár, 2002)
4. Táblázat: A 18 éves népesség számának alakulása
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Forrás: Mellár, 2002 alapján saját szerkesztés

4. Összegzés 
A II. világháború óta az oktatás iránti megnövekedett kereslet világszerte nem igazodik a gazdaság elvárásaihoz, felülmúlja a rendelkezésre álló állami forrásokat, ugyanakkor az államok és politikai szándékok nem képesek ellenállni a kereslet növekedésének. A felsőoktatás iránti keresletet sehol nem az állam gerjeszti, azonban megakadályozni sem képes. Ahol a kormányzat elég erős volt ellenállni a társadalmi nyomásnak, ott a privát intézmények térnyerése jellemző. Így például Japánban, ahol az egyetemisták 73%-a tanul magán felsőoktatatási intézményben. (Lukács, 2002) A felsőoktatásban részt vevő, tanult, innovatív társadalmi rétegek a gazdaság fejlődésének mozgatórugói, míg a gazdasági teljesítőképesség háttere nélkül, átgondolatlan mennyiségi fejlesztéssel a diplomás munkanélküliség áldozatai és ezzel együtt társadalmi feszültségek forrásai lehetnek.
Irodalomjegyzék
1) Barakonyi Károly (2004): Rendszerváltás a felsőoktatásban. Akadémiai Kiadó, Bp.

2) Györgyi Zoltán (2004): Friss diplomás fiatalok a munkaerőpiacon. IN: Educatio 1. 163-172.

3) Hrubos Ildikó (2005): A 21. század egyeteme: megújulási kényszerek, megőrizendő értékek. IN: Iskolakultúra 2. 120-123.

4) Hrubos Ildikó (2003a): Filozófiaváltás az egyetemek gazdálkodásában I. IN: Magyar Felsőoktatás 1-2. 10-13.

5) Hrubos Ildikó (2003b): Filozófiaváltás az egyetemek gazdálkodásában II. IN: Magyar Felsőoktatás 3-4. 11-14.

6) KSH előzetes felsőoktatási adatai (2004/2005.) www.ksh.hu (2005.11.22.)

7) Lukács Péter (2002): Piaccá lett felsőoktatás. IN: Élet és Irodalom. 6. 9-10.

8) Lukács Péter (2005): Akadémiai kapitalizmus? IN: Iskolakultúra 2. 97-103.

9) Mellár Tamás (2002): A demográfiai változások hatása a felsőoktatási intézmények versenyhelyzetére I. IN: Magyar Felsőoktatás 1-2. 24-26.

10) Polónyi István – Timár János (2001): Tudásgyár vagy papírgyár. Új Mandátum, Bp.

11) Polónyi István – Timár János (2004): Oktatáspolitikai vitustánc (online). www.es.hu (2004.05.07)

12) Polónyi István (2005): A felsőoktatás és a gazdaság szakemberigénye. IN: Munkaügyi Szemle 5. 26-30.

13) Sipos Béla (2005): Verseny a felsőoktatásban – verseny a forrásokért és a hallgatókért. T048581 számú OTKA kutatás – elhangzott a II. Felsőoktatási Marketing Konferencián, Pécsett 
14) Varga Júlia (2004a): Bokros Lajos 21 pontja az oktatásról (online). www.es.hu (2004.05.07)
15) Varga Júlia (2004b): Nem értem (online). www.es.hu (2004.05.07)
� Széchenyi István Egyetem, PhD-hallgató, viktoria.bosze@velux.com	





