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Körkép – a bankrendszer múltja, jelene és jövője, illetve a Raiffeisen Bank Rt. piacra lépése és fejlődése
Kerekes Margit
Abstract

The Hungarian two-level bank system was born 18 years ago, and since then have according high level services in all area. Its growth is very dinamyc, nowadays almost every people have bank account, and bank card. The number of universal bank are five or six, which are making great stride for their customer contact repairing.
The Raiffeisen Bank Group is the largest private bank in East-Middle-Europe with about 950 bank branches and 5 million customers. In the course of running the business. The company wanted to reduce costs and provide better customer service. 
Raiffeisen Bank is one of the Hungary’s top five banks and have been recognised for its innovative approach to the market. In an ambitious programme of new –style branch openings (increasing the number of branches to 120 by he end of 2006). At the same time it has improve customer service by offering multi-channel access.

1. A kétszintű magyar bankrendszer eddigi évei
A kétszintű magyar bankrendszer immár 18 éve magas szintű szolgáltatásokat nyújtva biztonságosan és nyereségesen működik. Ami 18 éve még megoldatlan volt (pl.: egy bank egyik fiókjában betétként elhelyezett összeget a másik fiókban felvegyük), ma már megoldható. Ma körülbelül 6,5 millió kártya forog a lakosság kezében, és minden száz forint vásárlásból vagy fizetésből ötven forint bankkártyával történik. Széles körűen elterjedtek a bankszámlák, s ma már majdnem mindegyik háztartás rendelkezik bankszámlával, a háztartások nem csekély hányada akár  többel is.

A lakossági bankpiac utóbbi 10-15 évben egy rendkívül alacsony kínálati szintről rohamléptekben fejlődött az európai színvonal felé. Ma már egy átlagos ügyfélnek szinte alig kell készpénzzel foglakoznia, hiszen rendszeres jövedelme bankszámlára érkezik, s e számlán lévő betétjét akár telefonon, akár faxon, akár interneten is lekötheti, felszabadíthatja, tetszőleges személynek átutalhatja, köztartozásait rendezheti. Bankkártyával itthon és külföldön egyaránt vehetünk fel készpénzt, illetve vásárolhatunk. A betétkezelés mellett, jelentősen könnyebbé vált a hitelfelvétel; jó példa erre a bankkártyával lehívható folyószámlahitel, a hitelkártyával igénybe vehető kamatmentes hitel, a rohamosan bővülő áruvásárlási kölcsön, vagy ami a legszámottevőbb a száguldó lakáshitel-piac. 
Kezdetben hatalmas volt a lemaradásunk lakossági szolgáltatásoknál. Jó évtizede azonban a bankok felmérték a háztartások és vállalkozások bankszolgáltatások iránti keresletét, majd ennek hatására radikálisan átformálták termékkínálatukat, gyökeresen átszervezték fiókhálózatukat, és átalakították teljes információs rendszerüket. Eredménye az lett, hogy napjainkban a banki elvárások és az ügyfelek igénye találkozott egymással.

E gyors fejlődés persze nem volt zökkenőmentes, és számos különféle probléma merült fel. A kezdetben magas kamatrések az elmúlt évtizedben ugyan jelentősen csökkentek, de a fogyasztási hitelek területén még mindig kiugróan magas a hitelkamat. A fogyasztási hitelek kamatlábát talán a kisebb banki kockázat csökkentené, ehhez azonban az kellene, hogy a bankok a jó adósról is megtudhatnák, hogy jó adós, és nemcsak a rosszról azt, hogy rossz. 

A lakáshitelek állománya a 2000. év elejéhez képest (125 Mrd Ft-ról), 2004. év végére, 12-13-szorosára (1548 Mrd Ft-ra) emelkedett. A lakáshitelezésben 2003. végétől mérsékelték az állami támogatást az arra nem rászorulók esetén, ugyanakkor ügyfélbarátabbá tették a konstrukciót. A szerződésekben 2005. januárjától fel kell tüntetni a teljes hiteldíj mutatót (THM), csökkentették a közjegyzői díjakat, gyorsították a földhivatali bejegyzést. A hitelállományt tekintve a még mindig piacvezető OTP Bank Rt.-t csak nagy lemaradással követi az Erste-Postabank, a K&H, illetve a helyi takarékszövetkezetek. 

A magyar bankrendszer az elmúlt tizenöt évben piacgazdasági kulcsszereplővé fejlődött, eredményével és problémájával egyaránt. Az EU csatlakozást követően újabb szereplők jelentek meg a piacon. Az új szereplők, akik elsősorban a fejlett pénzügyi rendszerű országból érkeztek,  átvették a már meglévő bankok irányítását, aminek következtében megváltozott a piac szerkezete és erősödött a nemzetközi versenynek való kitettség és kiszolgáltatottság. Nyugat-Európához hasonlóan elkezdődtek a fúziók (ABN-Amro és K&H; BACA és Hypobank; Postabank és Erste Bank; MKB és Konzumbank), és az egyre erősödő verseny a díj- és kamatrés-csökkentés irányába indult. A magyar bankoknak ugyanis elemi érdekük az, hogy a szolgáltatási– és árversenyben egyaránt helyt álljanak, és további ügyfélbarát lépéseket tegyenek ügyfél kapcsolatainak javítása érdekében. 

Akinek azonban fontos volt a magyar piac, az már megjelent, hisz a hazai bankrendszer szerkezeti átalakulása hamarosan befejeződik, aminek köszönhetően várhatóan 5-6 erős univerzális bank uralja majd a piacot, a középméretű bankok száma 10-12 körül stabilizálódik, míg a szakosodott kis pénzintézetek a mainál lényegesebb nagyobb számot érhetnek el.

Hazánk dinamikusan növekvő nagybankjai közül szinte mindegyik fiókhálózatának kiépítésén, illetve az elektronikus csatornáik fejlesztésén dolgozik, hisz ebben látják a már meglévő ügyfelek teljesebbkörű kiszolgálásának, illetve az új ügyfelek akvizíciójának lehetőségét. Nagy a harc a hazai piacvezető OTP bank Rt. mögötti helyekért, a végleges erőviszonyok várhatóan az elkövetkező pár évben határozódnak meg.

A bankok azonban fenyegetésnek vannak kitéve, hisz a különböző pénzügyi közvetítők (tőkepiacok, biztosítótársaságok, nyugdíjalapok) gyors ütemű fejlődésének köszönhetően ezen pénzügyi közvetítők jelentős forrásokat vonnak el. Folyamatosan nő a nemzetközi befektetési alapok száma, és egyre szélesebb a bankokkal szoros tulajdoni, illetve stratégiai viszonyban álló intézmények (pl.: biztosítók, garanciaalapok lízingtársaságok, faktorcégek) köre.

Mi várható a jövőben? 
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Egyre bővül a hazai jelzálogpiac.
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Egyre nagyobb tért hódít a vagyonkezelés.
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Várhatóan 2006 után belépünk az Egységes Európai Fizetési Övezetbe, ami fokozatosan lehetővé teszi majd számunkra, hogy ügyfeleink az itthon megszokott pénzforgalmi szolgáltatásokat az EU bármely országában hazai feltételek és díjak mellett vehesse igénybe .
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Részt veszünk az Európai Fizetési Platform kialakításában (az un. Bázel II.), amely a nagy összegű fizetések az EU-n belül már működő rendszerét egységesíti.
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Rohamosan terjed az E-banking.
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Egyre jobban elterjedőben van az a szolgáltatás, hogy SMS értesítést kapunk bankkártyánk használatáról.
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Fejlődik a mobiltelefon segítségével végrehajtott tranzakciók lebonyolítása, az un. mobil-bankolás.
· A kártyák között egyre meghatározóbbá válik a nehezebben hamisítható CHIP-kártyák részaránya.
2. A Raiffeisen bank fejlődése és térhódítása

A Raiffeisen Zentralbank Österreisch AG (RZB) az elsők között jelent meg a Közép-Kelet-Európa régió banki piacán. Mérlegfőösszegét tekintve a 4. helyet foglalja el a Közép-Kelet-Európai-régióban, a HVB csoport, az Erste Bank és a belga KBC mögött. Növekedési ütemét tekintve a Raiffeisen International bizonyult a legdinamikusabban bővülő bankcsoportnak, aminek következtében jelenleg a Raiffeisen rendelkezik a legátfogóbb hálózattal, hozzávetőleg 950 bankfiókkal több mint 5,2 millió ügyfelet szolgál ki. 
A Raiffeisen bankcsoport első leánybankja 1987-ben kezdte meg működését Magyarországon. Megalakulása óta időről-időre igazolja a bankcsoporton belül betöltött úttörő szerepét, azóta határozott bővülést mutat, sőt folyamatosan javítja piaci pozícióját. A lakossági üzletágát későn indító Raiffeisen Bank tevékenysége is (hasonlóan a régió többi bankjához) a vállalati ügyfelek kiszolgálásával indult. A szélesebb középosztály megerősödésével és a lakossági ügyfelek részéről tapasztalható egyre erősödő kereslettel, illetve a jövedelmek növekedésével párhuzamosan megnőtt az új termékek iránti igény, amely elsősorban a lakáshitelek, a befektetési termékek, és a hitelkártyák terén mutatkozik meg.

A bank lakossági üzletága 1999 elején kezdte meg működését. Az elmúlt hat évben töretlen fejlődés jellemezte, s a fiókhálózat bővülésével párhuzamosan az ügyfélszám is folyamatosan emelkedett (ma már több mint 300,000 a lakossági ügyfelek száma). A fiókok mellett ma már az ügyfelek egyre szívesebben intézik pénzügyeiket a Bank telefonos ügyfélközpontján, a Raiffeisen Direkten és az internetes szolgáltatáson a Raiffeisen DirektNeten keresztül, valamint egyre népszerűbbek az éjjel-nappal használható önkiszolgáló terminálok és ATM automaták is.

2.1. A Raiffeisen Bank erősségei

Az elmúlt pár évben a bank fejlődésére vonatkozóan elmondható, hogy a bank alapvető stratégiai céljait megvalósítva egy univerzális Bankcsoport létrehozásával dinamikus fejlődési pályára lépett. E dinamikus növekedés az alábbiaknak köszönhető:

- A Bank szakembergárdája kiemelkedő minőségű, egyik fő eleme az ügyfélcentrikus beállítottság, a szakmai színvonal, az etika, a motiváció és a csapatszellem.

- A bankcsoport egészét az erős szervezeti kultúra hatja át. A közvetlen és nyílt kommunikáció elősegíti az információk gyors és széles körben történő megosztását, a döntések delegálását, valamint a fiatal és motivált munkatársak megtartását. A csoportban viszonylag alacsony a fluktuáció, és ez nagymértékben megkönnyíti a nagyszámú új dolgozó rövid idő alatt történő felvételét és beilleszkedését.

- A Csoportot erős ügyfélkapcsolatok jellemzik. A lakossági üzletágban jelenleg a méretgazdaságossághoz szükséges ügyfélbázis kiépítése az elsődleges cél, de emellett fontos, hogy a meglévő ügyfélkapcsolatát is erősítse.

- Dinamizmus. Hatékonysági áldozatok felvállalása nélkül a bank piaci részesedése gyakorlatilag minden szegmensben folyamatosan emelkedik.

- A pénzügyi szolgáltatások piacának minden főbb szegmensében jelen van, tehát univerzális Bankcsoporttá vált, amivel természetesen megvalósult az, hogy az egyes részpiacokon esetlegesen jelentkező negatív tendenciák kevésbé befolyásolják eredményét. 
- A Raiffeisen Brand mára egy ismert és erős márkának számít a pénzügyi szolgáltatások piacán.

- Az univerzális bank megvalósítása során jelentős és értékes szakértelem került felhalmozásra, amely szabályozottabbá, prudensebbé, tette működését.

- A kezdettektől fogva tudatosan felvállalt politikamentessége és az üzleti döntésekben jelentkező etikus hozzáállása komoly erősséget jelent a Bankcsoport számára. Bizonyos területeken egyedi esetekben rövidtávon ugyan hátrányként jelentkezik politikamentessége, de hosszabb távon és a Csoport egészét tekintve mindenképpen egy egyre fontosabb erősségének számít.

- Az ügyfelek kiszolgálására széles termék paletta áll rendelkezésre. Gyakorlatilag minden ügyfélkörében jelentkező pénzügyi szolgáltatás iránti igényt képes kielégíteni. Termékpalettáját további bővíti a Bankcsoport tagjainak (Bank, Lízing, Raiffeisen Consulting, Raiffeisen Alapok) igen szoros együttműködése.

2.2. Lehetőségek és veszélyek a Raiffeisen Bank Rt számára

Magyarország EU-ba való belépésével felgyorsult a magyar bankszektor bővülése, és ezáltal egyrészt közelebb kerülhetünk a nyugati országokra jellemző fejlettségi szinthez, másrészt számos lehetőség nyílik számunkra. A piac ugyan automatikusan bővül, míg a vállalati üzletágon belül jelentős bővülésre inkább csak a közép- és kisvállalati kör nyújt esélyt, addig a lakossági üzletág előtt a lehetőségek széles köre állhat. A Raiffeisen Bank Rt. minőség iránti elkötelezettsége továbbra is nagymértékben elősegítheti a már meglévő ügyfélkapcsolatainak további fejlesztését, és emellett a kapcsolatok megszilárdítását mind a lakossági, mind a kisvállalati ügyfelek körében. A controlling rendszere további fejlesztése lehetőséget nyújthat arra, hogy még jobban be tudja azonosítani és ki tudja használni a különböző területeken jelentkező üzleti lehetőségeket.

A lehetőségek mellett az EU-csatlakozás számos veszélyt is rejt, mivel kinyitja a világ hatalmas cégei előtt a piacot, akik sokkal nagyobb apparátussal, több tőkével, kifinomult szakmai és marketing módszerekkel képesek lesznek a piac nagy részét meghódítani. Ez tulajdonképpen hátrányosan érintheti a Raiffeisen Bank Rt. ügyfeleinek piaci pozícióit, és ez természetesen hitelportfóliójának romlásához vezethet. Bár ismertsége az elmúlt egy-két évben jelentősen nőtt, és a Raiffeisen erős márkának számít, mégsem tud eléggé különböző lenni versenytársainknál (erre jelenleg egyedül az OTP képes). Szintén márkával kapcsolatos veszély, hogy képes lesz-e betartani márka ígéretét, vagyis képes lesz-e azt nyújtani, amit kommunikál. Jelenlegi teljesítményértékelésének középpontjában kizárólagosan a profit szerepel, az egyéb célokat meg sem jeleníti. A létszám dinamikus növekedésével ezen hiányossága valószínű egyre erősebben érezteti majd hatását. A Bankcsoport létszámának ily dinamikusan gyors és a korábbi időszakhoz képest igen rövid idő alatti növekedése mind szakmailag, mind etikailag magában rejti a felhígulás veszélyét. Méretének és komplexitásának gyors növekedése a banküzemi kockázat növekedését, a szabályozói környezet kiszámíthatatlanabbá válását vonhatja maga után, s ez jelentősen megnehezítheti a bank hosszú távú tervezését.

Irodalomjegyzék:
Várhegyi Éva: Bankverseny Magyarországon. Közgazdasági Szemle I. évf. 2003. december

Neményi Judit: Az euró bevezetésének feltételei Magyarországon. Közgazdasági Szemle I. évf. 2003. június

www.eu-info.hu
www.uzletessiker.hu
www.raiffeisen.hu
www.bankszovetseg.hu
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