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Abstract

The Hungarian higher education – as well as the whole European higher education – is going to face a serious challenge in the near future. In my essay, I am describing the causes why we need to cooperate in creating a joint European higher education system all over our continent, and what are the key areas of this reform process. I am showing the fundamental parts of the so called Bologna Process, the main aims which were declared in 1999, and I am also writing about the current standings. In the end of my essay, I am writing about the future of the European Higher Education Area and the tasks to be done until 2010.
Absztrakt

A magyar felsőoktatás – gyakorlatilag Európa összes államának felsőoktatásával együtt – komoly kihívások előtt áll. Tanulmányomban röviden bemutatom, hogy miért van szükség az egész kontinensünket átfogó együttműködésre és mik azok a területek, ahol ennek érdekében változtatásokat kell bevezetni. Néhány fő jellemző bemutatásával igyekszem értékelni az 1999-ben Európa oktatási minisztereinek közös nyilatkozatával hivatalosan is megkezdődött folyamat jelenlegi állapotát és a hátralevő lépéseket is. Végül néhány fontos terület jövőképének felvázolásával ízelítőt nyújtok az egységes európai felsőoktatási térség megvalósulásával kialakuló helyzetről.
1. Bevezetés
Az emberiség képzeletbeli történelemkönyvének legújabb lapjain a világ meghatározó nagyhatalmai már nem (csak) fegyverekkel és hadseregekkel vívják küzdelmüket egymás ellen, hanem újabbnál újabb módszerekkel igyekeznek előnyökhöz jutni. A versenyképességnek több alapvető meghatározója van, melyek között a munkaerő szabad áramlása rendkívül előkelő helyet foglal el. Ezt az is bizonyítja, hogy az Európai Unió a Bologna Folyamat keretében nagy erőkkel támogatja a közös Európai Felsőoktatási Térség (EFT) kialakítását, amely – többek között – a hallgatói mobilitás megteremtésével járulna hozzá a dolgozók „röghöz kötöttségének” megszüntetéséhez.

Nem volt nehéz felismerni, hogy az USA versenyképessége alapvetően a hatalmas és többé-kevésbé homogén belső piacon alapul, így nem meglepő, hogy az Európai Unió is egy hasonló egység megteremtésén fáradozik. Ennek a törekvésnek több szimbóluma is van, melyek közül a legnyilvánvalóbb talán a közös fizetőeszköz; az Euro. A gazdasági és politikai területek mellett természetesen a kultúra sem kerülhette el, hogy az integrációs folyamat hatása alá kerüljön. A tudás már régóta hatalom, de a technika fejlődésével napjainkban ez minden eddiginél jobban érvényes. Az USA kutatási potenciálja – több más versenyelőnyéhez hasonlóan – a méretgazdaságosságon alapul. Az európai országok vezetői nem nézhették hát tétlenül, hogy a tudás fellegvárainak számító egyetemek őshazája lemarad az újvilág mögött. AZ Európai Unió tagországainak vezetői 2000-ben célul tűzték ki, hogy 2010-re megelőzik az Egyesült Államok gazdaságát. Felismerték, hogy a köztük fennálló különbözőségeket csak egy pontosan meghatározott szabályrendszerrel lehet hatékonyan egységgé kovácsolni. A felsőoktatás terén ez a folyamat mára már túllépett az Európai Unió határain. A Bologna Folyamat jelentőségét nem csak a csatlakozó országok 50-hez közelítő száma érzékelteti, hanem az is, hogy ezen nemzetek népességének közel egynegyede (lásd 1. ábra) az oktatási rendszer valamely szintjének (óvodától-doktori iskoláig) résztvevőjeként előbb-utóbb közvetlenül érintett lesz és az sem elhanyagolható, hogy a hozzátartozóikra is kihatással vannak a reformok.

1. ábra: az összes oktatási intézmény hallgatóinak aránya a teljes lakossághoz viszonyítva néhány európai országban a 2001/2002-es tanévben
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Forrás: EURYDICE (2005)

A Bologna Folyamathoz csatlakozó országok felsőoktatási rendszereinek összekapcsolódásával létrejövő Európai Felsőoktatási Térségben – méretéből (lásd 2. ábra) adódóan - Magyarország is nyilvánvalóan kénytelen követni a játékszabályokat (amelyek mára a gyakorlatban is éreztetik hatásukat felsőoktatásunk átalakulásán keresztül).
2. ábra: A Bologna Folyamathoz csatlakozott országok és Magyarország felsőoktatásában részt vevő hallgatók aránya
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Forrás: EURYDICE (2005)

Mik is lesznek a közös játékszabályok? Egyáltalán hogyan fog az EFT megvalósulni? Ezekre a kérdésekre először is a Bologna folyamat történetének áttekintésével igyekszem válaszolni.
2. Múlt – történeti áttekintés
2.1. Sorbonne Nyilatkozat (1998. május 25.)

Európa az egyetemek őshazája. Nem meglepő hát, hogy pont az egyik legősibb egyetem; a Sorbonne megalapításának 800. évfordulóján született az a deklaráció, amely megalapozta a később Bologna Folyamat néven közismertté vált reformtevékenységet. Franciaország, Németország, Olaszország és az Egyesült Királyság oktatási miniszterei kijelentették, hogy törekedni kell egy egységes európai felsőoktatási térség kialakítására. Az egyes országok sajátosságainak értékelés mellett ebben a dokumentumban fogalmazódtak meg a következő igények:
· a határok eltörlése a felsőoktatási rendszerek között,

· eddiginél sokkal szorosabb kooperáció az országok között,

· az oktatás közös keretrendszerének kidolgozása,

· a képzési rendszerek összehasonlíthatósága,

· a külföldön elért eredmények elismerése,

· a hallgatói, oktatói és kutatói mobilitás növelése (bár a nemes cél, hogy minden hallgató legalább egy szemesztert külföldön töltsön, még most is igen távolinak tűnik).

Érdekesség, hogy a folyamathoz később csatlakozó országokkal együtt körvonalazódó Európai Felsőoktatási Térség hallgatói létszámának közel harmadát a Sorbonne-on találkozó négy miniszter hazája adja.

A célok deklarálása mellett az aláíró miniszterek felkérték a többi EU tagállamot is, hogy kövessék őket a reformok terén. A következő lépés nem is váratott sokáig magára…

2.2. Bolognai Nyilatkozat (1999. június 19.)

A Sorbonne Nyilatkozat kérésére a 15 EU tagállam oktatási miniszterei mellett 15 további ország küldöttsége is támogatással válaszolt, amikor aláírásával hitelesítette Európa oktatási minisztereinek közös nyilatkozatát. A nyilatkozatot elfogadó országok vállalták, hogy követik az 1988-as Bolognai Egyetemi Magna Chartában megfogalmazott alapelveket.
A Bologna Nyilatkozatban megfogalmazott fő célkitűzések a következők:
· új, összehasonlítható képzési rendszer bevezetése,

· a felsőoktatás két képzési ciklusra osztása („undergraduate” és „graduate”),

· mobilitás az oktatásban, a képzésben és a munkaerőpiacon a tanulmányok és képesítések elismerésével,

· esélyegyenlőség biztosítása,

· együttműködés a minőségbiztosításban,

· az európai vonatkozási ismeretek terjesztésének támogatása.

Anélkül, hogy mélyebben vizsgálnám a leendő EFT tagok felsőoktatásában érvényesülő autonómiát, azért nem mehetek el szótlanul amellett a tény mellett, hogy a Bologna Nyilatkozat megszületésével – akár negatív, akár pozitív értelemben is – „felülről” határoztak meg egy „kényszerpályát” az egyetemek számára, amelyet - akár tetszik, akár nem – követni kell. A kényszert nem a törvényhozás okozza, hanem az a tény, hogy nincs más mód, amellyel versenyképessé tehető az európai munkaerőpiac az Egyesült Államokéval szemben. A folyamathoz tehát nem kötelező csatlakozni, de „aki kimarad, az lemarad”.
A miniszterek megegyeztek, hogy két év múlva megvitatják és értékelik az addig elért eredményeket, valamint meghatározzák az új célokat.
2.3. Prágai Nyilatkozat (2001. május 19.)

Az Európai Unió bővítését az EFT kiszélesítésével párhuzamba állítva a soron következő találkozó helyszínéül Prágát jelölték ki. A Bolognai Nyilatkozatban meghatározott feladatok értékelése kedvező képet mutatott. Sok ország már alkalmazta az 1999-ben meghatározott képzési rendszert, míg sokan mások elkötelezték magukat a jövőbeni bevezetés mellett.
A nyilatkozat részletesen foglalkozott az alábbi pontokkal:
· két fő cikluson alapuló képzési rendszer bevezetése (alapképzés-„bachelor”, egyetemi-„master” képzés),

· kreditrendszer bevezetése,

· diploma-kiegészítés (Diploma Supplement) általános használata,

· mobilitás elősegítése,

· minőségbiztosítás (együttműködés a Felsőoktatási Minőségbiztosítás Európai Hálózata (ENQA) szervezettel),

· európai vonatkozású tudás propagálásának erősítése,

· élethosszig tartó tanulás,

· hallgatók bevonása az EFT formálásába,

· további országok bevonása a folyamatba (a nyilatkozatban elfogadták Horvátország, Ciprus és Törökország csatlakozását, így az aláírók köre ismét bővült).

A folyamat megerősítése érdekében létrehoztak egy új szervezeti struktúrát, amely szerint megalakult egy szakértői (minden aláíró ország tagságával) illetve egy előkészítő (a tanácskozást megelőző-, valamint az aktuális tanácskozást rendező, 2 EU tag- és 2 EU-n kívüli állam részvételével) csoport. Véleményalkotó és tanácsadó szereppel bevonták a munkába az Európai Egyetemek Szövetségét (EUA), a Felsőoktatási Intézmények Európai Szövetségét (EURASHE), az Európai Hallgatók Nemzeti Unióját (ESIB) valamint az Európa Tanácsot. 

2.4. Berlini Kommüniké (2003. szeptember 19.)

Az elért eredmények értékelése után a miniszterek a folyamat felgyorsítása mellett döntöttek. A találkozóra készített országjelentéseken kívül a tanácsadó szervezetek véleményei is segítették a további célok meghatározását. Külön érdekesség, hogy újabb - az együttműködésből eddig kimaradt- európai országok mellett Latin-Amerika és a Karib-régió Felsőoktatási Térség képviselői is jelen voltak.
A következő két évre meghatározott célok az alábbiak voltak:

· hatékony minőségbiztosítási rendszerek kialakítása,

· a két cikluson alapuló képzési rendszer hatékonyságának fokozása (valamint minden aláíró elfogadta a rendszer 2005-ös egységes bevezetését),

· a fokozatok és képzési idők kölcsönös elismerési rendszerének kifejlesztése,

· mobilitás terén az ösztöndíj- és a hitelrendszer fejlesztése,

· együttműködés az Európai Kutatási Térséggel.

Az aláírók ismét új tagokkal bővültek: Albánia, Andorra, Bosznia-Hercegovina, a Szentszék, Oroszország, Szerbia és Montenegró, Macedónia, a korábbi Jugoszláv Köztársaság.

A szervezeti reform is folytatódott: a korábbi szakértői csoport Nemzetközi Bologna Csoport néven kibővült a meghívott szervezetek tanácskozási joggal felruházott tagjaival és feladatául kapta a Bologna-folyamat irányítását. A szervezet évente kétszer ülésezik (elnöksége megegyezik az EU soros elnökségével). A Nemzetközi Bologna Csoport ülései közötti időben való tevékenykedés céljából létrejött a Választmány. Mindkét szervezet jogosult ideiglenes bizottságok létrehozására. A munka támogatása céljából megalakult a Titkárság is, melyet a következő miniszteri konferencia házigazdája működtet.
2.5. Bergeni Kommüniké (2005. május 19.)

A Bologna folyamat félidejéhez érkezve átfogó értékelésre került sor. Az eredményeket a 3. fejezetben részletezem.
Az aláírók között új tagállamként szerepelt Azerbajdzsán, Grúzia, Moldova, Örményország és Ukrajna.

A célok között újdonságként a doktori képzés átszervezésének hangsúlyossága valamint a Bologna-folyamat elveinek nemzeti és nemzetközi törvénykezésben való megjelenítésének erősödése említhető meg. Felvetődött a 2010 utáni időszakra vonatkozó fenntartható fejlődés gondolata is.
Fontos megemlíteni, hogy támogatóként több társadalmi és gazdasági szervezet is megjelent.

A folyamat következő állomása Londonban lesz 2007-ben.

3. Jelen - Hogyan állunk a kitűzött célok teljesítését illetően?

Közhellyel élve mondhatnám, hogy „nagy utat tettünk meg, de igen sok van még hátra”. A 2005-ös bergeni miniszteri konferencia jelentős haladást állapított meg a 3 fő célterületen, azaz a minőségbiztosításban, a fokozatok rendszerének kiépítésében valamint ezek elismerésében. A résztvevők reményei szerint ezeken a területeken 2007-re teljesen befejeződik a munka.
A Bologna Koordinációs Bizottság (Bologna Follow-up Group) kidolgozott egy minősítési rendszert, amely a három fent említett célkitűzés szempontjából értékeli a résztvevő országokat. A minősítés eredményének kivonatát a 3. ábra szemlélteti.
3. ábra: A Bologna Koordinációs Bizottság értékelése az aláíró országokról
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Forrás: Bologna Process Stocktaking, 40-41. oldal (2005)

Magyarország helyzete átlagosnak tekinthető. A reformok adaptálása céljából - az Oktatási Minisztérium által – kialakított ütemterv főbb pontjai a következők (idézet az OM 2005. október 26-i közleményéből):
2004. szeptember: Kísérleti jellegű alapképzés bevezetése öt magyar felsőoktatási intézményben.

2005. június – 2005. december: A 2006. évben indítani tervezett mesterszakok akkreditációs folyamatának végigvitele.

2006. május: A magyar felsőoktatás mester szakrendszerének képzési területenkénti kidolgozása.

2006. október: A mesterszakok szervezeti kataszterének fokozatos feltöltése az indításra jóváhagyott szakokkal.

Minden év július 30-ig: A következő évben indítandó mesterszakok indítási kérelmeinek benyújtása.

Minden év szeptember 30-ig: A kormányengedélyek kiadása a következő évi mesterszakok indításához.

2007. június 30.: Az első BSc szakokon megszerzett diplomák kiadása.
2007. július 30-ig: Az alapképzési szakrendszer teljes felülvizsgálata.
4. Jövő – 2010: Európai Felsőoktatási Térség

Tegyük fel, hogy minden a tervek szerint alakul, sőt… A Bolognában megfogalmazott célok maradéktalanul megvalósultak és időközben még újakkal is gyarapodtak. Több mint 25 millió hallgató vesz részt a rendszerben. Lássuk „mit tud” a rendszer a gyakorlatban!

Mobilitás és a kreditek elismerése: Egy félév lezárását követően bármelyik hallgató dönthet úgy, hogy tanulmányait egy másik ország felsőoktatási intézményében folytatja (nem is merek belegondolni, hogy ez egyelőre még országon belül is csak nagy nehézségek árán, és gyakran csak veszteségekkel lehetséges). Ezen túlmenően az oktatók és a kutatók is gyakran vándorolnak az intézmények és a kutatási központok között. Természetesen az idegen-nyelvoktatás minden országban rendkívül erős, mivel ennek hiányában a mobilitást nehéz lenne kihasználni. A képesítés elismerése sem jelent már gondot külföldi munkavállaláskor.

A doktori képzésben kötelezővé teszik, hogy minden hallgató legalább egy szemesztert külföldön tanuljon.

A felsőoktatási intézmények nemzetközi szövetségeket alkotnak, melyek multinacionális képzéseket szerveznek.

Létrejött egy közös európai felsőoktatási adatbank, amely tartalmazza az EFT összes hallgatójának adatait. A hallgatók a jelenlegi elektronikus tanulmányi rendszereket egységesítő közös európai rendszerben útlevélként hordozzák magukkal személyes adataikat és eredményeiket, melyeket bármely intézményből el lehet érni az Interneten keresztül. Ez megkönnyíti a vándorlást az intézmények között.
A fejlett információs technológiák segítségével nemzetközi tudásközpontok alakulnak ki, melyek a multinacionális egyetemi szövetségek munkájához komoly mértékben járulnak hozzá.

Egyre többen vesznek részt távoktatásban, ami tovább erősíti az élethosszig tartó tanulás meghonosodását, így nő a hallgatói létszám.

Megjelenik az igény az intézmények finanszírozási rendszerének reformjára. Megkezdődik egy közös európai pénzalap létrehozása, amely a különböző országok képzéseinek költségeit hivatott kompenzálni a külföldi tanulmányok folytatása alatt. Ezt egészítik ki a hallgatói hitelek és a nemzetközi ösztöndíjak.

Az akkreditációt és a minőségbiztosítást nemzetközi bizottságok végzik a közösen elfogadott szempontrendszer alapján.

Megkezdődik egy közös európai felsőoktatási törvény alapjainak letétele…
Az EFT modelljét a világ több pontján tervezik átvenni. Tárgyalások kezdődnek Japán, Kína, az Egyesült Államok és az EFT országai között az együttműködés szorosabbá tételének érdekében.
5. Összefoglalás

Minden reformot megfelelő előkészítésnek kell megelőznie, így bízom benne, hogy az EFT nem esik áldozatul az elkapkodott, kampányszerű bevezetésnek. Fontos mérlegelni, hogy mik azok az eszközök, amelyekkel a kezdetben kitűzött célt, azaz a versenyképesség javítását maximális mértékben, ámde a legkevesebb áldozattal és ráfordítással lehet megvalósítani. A 4. fejezetből jól látható, hogy vannak olyan kimenetei a reformoknak, amelyek kezdenek elrugaszkodni a sorbonne-i négyek álmaitól is, holott az eredeti gondolatoknak is léteznek olyan részei, amelyek még így 2005 végén is csak a vágyak tárgyát képezik. Az is jól látszik, hogy az eddigi eredmények – amelyek az EFT teljes megvalósulása mellett ugyan még eltörpülnek, de az 1999-es állapotoktól már ugyancsak messze járnak – hatalmas erőfeszítések árán valósultak meg, így köszönet illeti azokat, akik tevékenyen részt vettek a reformok megvalósításában.
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