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Abstract

Sick pay, which covers a wide circle of the population, is one of the most determinant benefits in cash provided by the health insurance. It plays a significant role in compensation of the earnings lost. It is predestined to prevent the financial situation of those in needy from being ruined. In the paper, we summarize legal rules that defined and currently define the terms of entitlement to sick pay, calculation of its amount, the rate of the sick pay, duration of paying it and the incomes taken as a basis of the benefit. 

Then we examine the contradictory features of the current system of sick pay.

The next central question of the paper is whether this benefit having existed for 113 years can accomplish its original aim that is to substitute wages?

1. A táppénz meghatározása

A táppénz szerepét tekintve, keresőképtelenség esetén az elveszített keresetet pótolja, célja hogy a rászoruló egzisztenciális állapotában ne legyen törés, ne szenvedjen nélkülözést. Betegségből eredő keresőképtelenség esetén kerül folyósításra. Joggal nevezhető az egyik legnépszerűbb pénzbeli ellátásnak mivel a társadalom széles körét érinti. Intézménye, a kötelező betegségbiztosítás megalakulásával
 egyidejűleg született meg. 
Napjaink táppénz szabályának taglalása előtt, szeretném összefoglalni a táppénzre vonatkozó korábbi jogszabályok perspektívait a későbbi összehasonlítás végett. Az irányadó elvek számbavétele a következő szempontok szerint történik:

· A táppénz mértéke

· A táppénz alapjául szolgáló jövedelem

· A folyósítás időtartama
Az 1940-es évek derekáig a táppénzre vonatkozó szabályozások döntő hányadát a következő táblázat foglalja össze:
1. táblázat: A táppénzre vonatkozó jogszabályok (1891-1942)
	Jogszabályok
	1891. évi XIV. tv.
	5400/1919. M.E.sz.r.
	1927. évi XXI. tv.
	5960/1941. M.E.sz.r.
	7200/1942. M.E.sz.r.

	Táppénz
	3 napnál tovább tartó keresőképtelenséget okozó betegség esetében a keresőképtelenség

	
	a megbetegedés napjától legfeljebb 20 héten keresztül,
	4. napjától 1 évig, az első négy héten,
	első napjától számított 1 évig,
	de az első naptól számítottan egy évig,

	
	a járulék kiszámításánál alapul vett bér 50%-áig járt.
	Az átlagos napi bér 60%-ban, ezentúl annak 75%-ban.
	Az átlagos napi bér 60%-ában, illetve a 29. naptól annak 75%-ban.
	Az átlagos napi bér 55%-ban.


Forrás: Sárdi (2003a) alapján saját összeállítás
A II. világháború pusztításait követően a magyar társadalombiztosítás intézményeit eszközhiány, anyagi gondok és a helyreállítás igénye sújtotta. Az Országos Társadalombiztosítási Intézet igyekezett a biztosítottak intézményévé válni, s az elavult rendelkezéseket megújítani. 1945. tavaszán megszűntették a biztosítás kereseti bérhatárhoz kötöttségét. Ennek eredményeként a munkavállalók - keresetük összegétől függetlenül - biztosítási kötelezettség alá estek. Az 1947 meghatározó eredményeket hozott a betegségi szolgáltatások területén. Felemelték a női biztosítottnak járó szoptatási segélyt, a biztosított feleségének járó terhességi-gyermekágyi és szoptatási segélyt, a temetkezési segély összegét. A táppénzt a javadalmazás 75 százalékában állapították meg azoknál a családoknál, ahol az igényjogosult családtagok száma elérte a két főt. A társadalombiztosítási intézet első hároméves terve a táppénz mértékének fokozatos felemelését célozta meg, a napi átlagbér 55 százalékról. Az 1949-től az új alkotmány szellemében folytatódott a betegségi szolgáltatások átalakítása. Kimondták, hogy a biztosítottnak joga van táppénzre, terhességi-gyermekágyi segélyre és kórházi ápolásra. Táppénz az esetben járt, ha a keresőképtelenség három napnál tovább tartott. Mértékét a tényleges javadalmazás 65 százalékban határozták meg. 
1950. június 1-jén különvált egymástól az egészségügyi és a társadalombiztosítási szervezet. Ez év októberétől a szakszervezeti társadalombiztosítás évei alatt a táppénz a betegségből fakadó keresőképtelenség első napjától járt, folyamatos biztosítási idő esetén a munkabér 75, egyéb esetben 65 százalékában. Kórházi ápolás ideje alatt a biztosított a táppénz 50 százalékára, a családos dolgozó 80 százalékára volt jogosult. A közegészségügyi okból munkakörétől eltiltott dolgozó is táppénzjogosultságot szerzett. Az a biztosított nő, aki 1 éven aluli beteg gyermekét ápolta gyermekápolási táppénzre volt jogosult. Egyedülállóként a gyerek kétéves koráig. 

Összegezve a háborútól az 1970-es évekig eltelt időszakot, a társadalombiztosítás jelentős fejlődésen ment keresztül. A társadalmi változások, az életszínvonal emelkedése előirányozta az évtizedek alatt hozott társadalombiztosítási rendelkezések egységes törvénybe foglalását. Ennek jegyében született meg az 1975. évi II. törvény, amely már egységes szerkezetben sorolta fel a biztosítottak és a különböző ellátásokra jogosultak körét, szabályozta az új ellátórendszert, rendezte a fedezeti kérdést, a felelősségi szabályokat és a jogorvoslat útját. A betegségi és anyasági (mai nevén pénzbeli) ellátásokra vonatkozó rendelkezései érvényben maradtak egészen a napjainkig érvényes 1997. évi LXXXIII. törvény elfogadásáig.

Az 1975-ös törvény betegségi és anyasági ellátásként táppénzt, terhességi-gyermekágyi segélyt, gyermekgondozási díjat, anyasági segélyt és temetkezési segélyt biztosított. 

A biztosított táppénzre volt jogosult, ha a biztosítás fennállása alatt vagy annak megszűnését követő első, második napon (maximum a 15. napig) vált keresőképtelenné, s rendelkezett 180 napos megszakítatlan biztosítási idővel. Ez esetben a napi javadalmazás 75%-ában, egyéb esetben pedig 65 százalékában járt. Ez a mérték 1995-ig maradt érvényben, amikor 70, illetve 60százalékra csökkentették. 1985-től a táppénz mértéke, a keresőképtelenség 31. napjától öt százalékkal, a 91. napjától újabb öt százalékkal emelkedett. Összegének megállapításához általánosan, azok a pénzbeli és természetbeni juttatások kerültek beszámításra, melyek után a biztosított nyugdíjjárulékot fizetett. 
2. A táppénz ismérvei napjainkban

Az 1997. évi törvény a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól három fő ellátáskört taglal:

· Egészségügyi szolgáltatások

· Árhoz nyújtott támogatás (gyógyszer, segédeszköz)
· Külföldi gyógykezelés
· Utazási költség megtérítése

· Gyógyfürdő szolgáltatás
· Anyatej-ellátás

· Pénzbeli ellátások

· Terhességi-gyermekágyi támogatás

· Táppénz
· GYED
· Baleseti ellátások

· Baleseti egészségügyi szolgáltatás

· Baleseti táppénz

· Baleseti járadék
A táppénzre vonatkozó szabályok taglalásánál kizárólag a lényeges pontokra térek ki, a részletes szabályozást a jogszabály
 tartalmazza. 

A törvény értelmében az egészségbiztosítás pénzbeli ellátásai közé a táppénz, a terhességi-gyermekágyi segély és a gyermekgondozási-díj tartozik. A jelenleg érvényes Ebtv. részletesen meghatározza a pénzbeli ellátások jellemzőit. Kifejti milyen feltételekkel szerezhető jogosultság a szolgáltatásra. Megfogalmazza az összegük kiszámításánál alkalmazott szabályokat, mértékük nagyságát és  időtartamát. 
Az Ebtv. a táppénzre való jogosultság két alapfeltételét határozza meg: a fennálló vagy fennállott biztosítási jogviszonyt, illetve az orvosilag megállapított keresőképtelenséget. 
Táppénzre jogosult az, aki a biztosítás fennállása alatt, vagy annak megszűnését követő első, második vagy harmadik napon keresőképtelenné válik és a törvényben meghatározott egészségbiztosítási járulék fizetésére kötelezett. 
A táppénzjogosultság időtartamát egyszerre több tényező határozza meg: egyrészt, hogy a biztosított saját, vagy gyermeke megbetegedése miatt keresőképtelen-e, mennyi folyamatos biztosítási idővel rendelkezik, illetve a keresőképtelenséget megelőzően részesedett-e már táppénzben (táppénzelőzmény).

A keresőképtelenség
 időtartama alatt jár, legfeljebb egy éven át jár táppénz folyamatos biztosítási időtartam esetén. A biztosított a törvényben előírt betegszabadság lejártát követő naptól lesz jogosult táppénzre.
(A táppénz mértékére, összegének számítására a következőkben fogok utalni.)
3. A táppénz képes-e maradéktalanul betölteni keresetpótló funkcióját?
3.1 Néhány gondolat az Egészségbiztosítási Alap hiányáról

Több mint egy évtizede a társadalombiztosítási struktúra két különálló ágazatra bomlott, létrejött az önálló egészségbiztosítási és nyugdíjbiztosítási ágazat. Már megalakulásuk előtt hiánnyal küszködő Társadalombiztosítási Alap, ezt a tendenciát örökítette tovább utódaira.
 Ennek értelmében az Egészségbiztosítási Alap már a megalakulásának évében (1992) deficittel zárt.  S ez a jelenség a következő években sem mutatott jelentős változást. A helyzet kezelésére az alap kezelői szigorú gazdálkodást indítottak el a költségek csökkentése érdekében. Az elmúlt tizenhárom évben intézkedések egész sora irányult a bevételhiány kompenzálásra, s az egyensúly közeli állapot helyreállítására. Le kell azonban szögezni, az egészségbiztosítás esetén olyan ágazatról van szó, ahol nincs lehetőség piaci befektetésekre. Ezért megoldásként a legkülönbözőbb korlátozó intézkedések bevezetésére szorítkoztak az egészségbiztosítás egész területén. Mivel az Egészségbiztosítási Alap a közeljövőben sem számíthat jelentősebb bevételi forrásokra, amelyek mérsékelhetnék a huzamosabb idő óta fennálló állapotot, továbbra is számítanunk kell hasonló rendelkezésekre. 
Szintén a magas deficitre vezethető vissza, hogy a pénzbeli ellátások finanszírozhatósága hosszú ideje jelent gondot. Mivel az említett ellátáskörön belül a táppénzből eredő kiadás a legmagasabb, s ennek mérséklése okozza a legnagyobb fejtörést az Alap kezelői számára, s itt merül fel a legtöbb megszorítás, melynek következményei mára igen ellentmondásosak lettek.

3.2 A jelenlegi táppénzrendszer disszonanciái
3.2.1. A beszámítható jövedelmek és a járulékplafon kérdése
Ezzel kapcsolatban két tényezőre hívnám fel a figyelmet:

· Milyen összegű jövedelem után fizeti a biztosított az egészségbiztosítási járulékot?
· Milyen összegű (összetételű) jövedelem alapján részesül a biztosított táppénzben?
Az 1997. évi LXXX. törvény a társadalombiztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről (továbbiakban Tbj.) 24. § (1) így fogalmaz:

A foglalkoztatott a Tbj. 19. § (2) bekezdés a) vagy b) pontjában meghatározott nyugdíjjárulékot és a 19. § (3) bekezdésében meghatározott egészségbiztosítási járulékot fizet. A nyugdíj- és egészségbiztosítási járulék alapja a társadalombiztosítási járulék alapját képező jövedelem. A foglalkoztatott az Szja tv. 69. §-a szerinti természetbeni juttatás értéke után nyugdíjjárulékot és egészségbiztosítási járulékot nem fizet. A foglalkoztatott nem fizet egészségbiztosítási járulékot a jubileumi jutalom, a végkielégítés, az újrakezdési támogatás, a titoktartási (hallgatási díj), a szabadságmegváltás jogcímen kifizetett juttatás és a határozott időtartamú jogviszony megszüntetése esetén a Munka Törvénykönyve 88. § (2) bekezdése alapján kifizetett összeg után.
A törvény ugyanezen paragrafusa míg a nyugdíjbiztosítási járulék esetében szabályozza a járulékfizetés felső jövedelemhatárát, addig ez hiányzik az egészségbiztosítási járulék esetében. Vagyis jelenleg a havi jövedelem nagyságától függetlenül terheli a munkavállalót az egészségbiztosítási járulék megfizetése.
Az alapszabály megfogalmazása szerint, a táppénzre jogosultság feltétele, hogy a biztosított a biztosítási jogviszony alatt vagy annak megszűnését követő 3 napon belül váljon keresőképtelenné, s az egészségbiztosítási járulékot megfizesse. Tehát a táppénz összegének megállapításánál jövedelemként azt az összeget kell figyelembe venni, amely után a biztosított egészségbiztosítási járulék megfizetésére volt kötelezett.
Ebből következik, hogy a táppénz alap
 szoros összefüggésben van a járulékalappal
. A járulékplafon eltörlésével a biztosított azon valós összeg után részesülne egészségbiztosítási ellátásban (táppénzben), ami után járulékot is megfizetett. Megvizsgálva a táppénzszabályokat, a gyakorlat ettől eltér:
2003. januárjában bevezetett rendelkezések értelmében a táppénz összegének megállapítása nem a teljes kereset (figyelmen kívül hagyva a Tbj. 24.§-sát) alapján történik. Ugyanis a táppénzalapjául figyelembe vett jövedelem szortírozásra került: rendszeres és nem rendszeres jövedelemre. Az ellentmondás abban áll, hogy a két jövedelemcsoport esetében eltérő módon történik a táppénz napi összegének meghatározása
. 
Ellentmondásos az is, hogy a táppénzre jogosultság megállapításnál is megosztásra kerül a jövedelem. A jogosultságot, a jogosultság kezdő napját közvetlenül megelőző naptári évben elért, egészségbiztosítási járulék alapját képező jövedelem naptári napi átlaga alapján kell megállapítani, ha a biztosított az említett időszak alatt legalább 180 naptári napi jövedelemmel rendelkezik. Annak vizsgálatánál, hogy a biztosított rendelkezik-e 180 naptári napi jövedelemmel, csak a rendszeres jövedelmet kell figyelembe venni.
Az egyéni egészségbiztosítási járulék felső határának 2001-es eltörlése, a kifizethető táppénz összeg limitjének megszüntetését is jelentette. Ide vonatkozóan zárójelben jegyzem meg, hogy jelentősen hozzájárulva ezzel a táppénzkiadások emelkedéséhez. 
3.2.2. A táppénzmértékének változtatásai

Az alábbi táblázat jól szemlélteti miként változott a táppénz mértéke az elmúlt fél évszázad alatt. 
1.ábra: A táppénzmérték változása
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Forrás: 1997. évi LXXXIII. törvény alapján saját összeállítás

Napjainkban érvényes szabályozás alapján a kifizetésre kerülő táppénz összegét, a táppénz alapját képező naptári napi jövedelem a két jövedelemcsoportnál megállapított naptári napi összegek együttese adja. A táppénz tényleges összege az Ebtv.48.§.(8). bekezdése alapján - folyamatos, legalább kétévi biztosítási idő esetében - a figyelembe vehető napi átlagkereset hetven százaléka, ennél rövidebb biztosítási idő esetében, vagy a fekvőbeteg-gyógyintézeti ellátás tartama alatt hatvan százaléka.
Figyelembe véve, hogy a táppénz létezése óta volt mikor a napibér 85 százalékban biztosította a került kifizetésre. Elgondolkodtató a mai magyar társadalom egzisztenciális helyzetét és a gazdasági helyzetet tekintve elgondolkodtató a napjainkban érvényes 70, illetve 60 százalékos mérték. 

3.2.3.A passzív jogon járó táppénz esete
Az elmúlt évek táppénzköltségeit vizsgálva megállapítható, hogy az összes táppénzkiadáson belül igen jelentős mértékben emelkedett a biztosítás megszűnése után kifizetett ún. passzív jogon járó táppénz összege. Mivel folyamatosan emelkedett azon táppénzes esetek száma, melyek mögött nem állt egészségbiztosítási járulékfizetés, olyan rendelkezés született 2004. január 1-i hatállyal, miszerint a biztosítási jogviszony megszűnése után - a korábbi 180 nap helyett - mindössze 90 napig vehető igénybe passzív jogon táppénz. Tehát 3 hónapra szűkítették a munkaviszony megszűnését követően a táppénzre jogosultság időtartamát, szűkítve ezzel az egzisztenciális állapotában törést szenvedők számára ezt a korábban ideiglenes kilátási lehetőséget (anyagi szinten).
3.2.4.Az új munkáltatói kategória

A táppénzes arány
 csökkenő tendenciát mutatott az elmúlt évtizedben. Ez a folyamat számos tényezőnek betudható: a munkanélküliség magas aránya, az új munkáltatói kategória, a munkahely elveszítésétől való félelem, arra késztetik az embereket, csakis a legszükségesebb esetben menjenek táppénzre. A betegszabadság intézményének
 bevezetése (1992: 10 munkanap), illetve bővítése (1996: 15 munkanap) is jelentősen csökkentette a táppénzes esetek számát. 
4. Következtetés
· Az egészségbiztosítási járulékalap nem egyezik meg a táppénz alappal, a táppénz összegét, a járulék alapját képező jövedelemnél kisebb összeg után számolják, miután a jövedelemszortírozást bevezetésre került.
· Az Ebtv. alapján a keresőképtelenség elbírálása rendkívül összetett

· Számos keresőképtelen nem mer táppénzre menni, a napjainkban jellemző munkaviszony miatt
· A passzív táppénzre jogosultság időtartamának szigorítása is kedvezőtlen hatást gyakorol

· A táppénz mértékét vizsgálva felvetődik a kérdés, hogy a bruttó 57000Ft-os minimálbéren bejelentett biztosított, a táppénz jogosultság feltételeinek való megfelelés esetén is ennek maximum 70%-ában részesülhet táppénzben, elég ez a megélhetésre?
· A hivatalos jövedelem mellett megszerzett szürkejövedelem, illetve a fekete gazdaságban dolgozók javadalmazásai nem képezik a táppénz alapját, ezután nem részesülnek táppénzben, hiszen e jövedelem után nem fizetnek egészségbiztosítási járulékot, így nem biztosítottak.
A felsorolt tényezők számbavételét követően mindenkinek a saját megítélésére bízom, hogy eldöntse megfelel-e a jelenlegi táppénzrendszer a feltett kérdésnek?
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� Kaposvári Egyetem Gazdaságtudományi Kar, email: lonus@freemail.hu


� 1891. XIV. tc. az ipari és a gyári alkalmazottak betegség esetére szóló kötelező biztosításáról


� 1997. évi LXXXIII. törvény a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól (Táppénzre vonatkozó szabályozás a 43. §-tól kezdődően)


� A törvény részletesen taglalja a keresőképtelenség eseteit, illetve hogy mikor nem jár táppénz.


� Az 1992. évi X. törvény létrehozta az önálló Egészségbiztosítási és önálló Nyugdíjbiztosítási Alapot


� Az összeg ami alapján a táppénz meghatározásra kerül az aktuális táppénzmérték segítségével


� Az a jövedelem ami után a biztosított egészségbiztosítási járulékot fizet


� Ebtv. 8. §. tartalmazza a táppénz összegének számítására vonatkozó szabályokat.


� adott időszakban táppénzen lévők napi átlagos száma osztva az adott időszakban táppénzre jogosultak számával, szorozva 100-zal


� A Munka Törvénykönyve 137. §. –a szerint a munkavállalót kizárólag a betegség miatti keresőképtelensége idejére 15 munkanap betegszabadság illeti meg. Ez időtartam alatt a juttatást a foglalkoztató fizeti, vagyis ennek költsége nem az Egészségbiztosítási Alapot terheli.
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