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Abstract

In my study I offer a short summary, how can the taxpayers in the Visegradian countries (Hungary, Slovakia, The Czech Republic and Poland) designate the 1% of their personal income tax to nongovernmental organizations. I show what kind of experiences have these countries and how can the organizations address the taxpayers to designate as much money to them as they can. In addition I also write about the social importance of this financial method. 

1. Bevezetés

A nonprofit szektor egy új finanszírozási formája jelent meg a visegrádi országokban (Magyarország, Szlovákia, Csehország, Lengyelország) először az 1990-es évek második felében, mely lehetővé tette, hogy az adózók személyi jövedelemadójuk 1%-át felajánlják nonprofit szervezetek részére. 

A nonprofit szervezetek finanszírozásának vizsgálata úgy érzem közel áll hozzám, 2005-ben a Széchenyi István Egyetemen írt diplomamunkám témája a nonprofit szervezetek forrásteremtésének vizsgálata volt.

Az 1%-os felajánlások vizsgálatát azért tartom fontosnak, mert ez egy olyan finanszírozási forma, amely során az állampolgárok is beleszólhatnak állami pénzek szétosztásába, részt vehetnek a nonprofit szektor támogatásában. A tapasztalatok azt mutatják, az emberek nagy része nem él ezzel a lehetőségével.

Jelen tanulmány célja bemutatni, melyek a négy visegrádi országban működő felajánlási rendszer eddigi tapasztalatai, sajátosságai, különös tekintettel Szlovákia példájára, ahol Európában egyedüli módon a vállalkozások is támogathatják társasági adójuk egy részének felajánlásával a nonprofit szervezeteket; ezenkívül ismertetni annak okait, hogy az emberek jelentős része miért marad érdektelen e finanszírozási formát illetően.

A tanulmány második fejezetében elsőként röviden kitérek arra, mi alapján lehet lehatárolni a nonprofit szervezeteket. Egy nemzetközi irodalomban használt definíció alapján mutatom be ezeket a kritériumokat. A második rész második felében rövid áttekintést adok a nonprofit szektor rendszerváltás utáni fejlődéséről, annak érdekében, hogy képet kapjak a visegrádi országok nonprofit szektoráról és az 1%-os felajánlásokra vonatkozó ismereteket el tudjam helyezni a szektor történetében.

A következő részben bemutatom, milyen feltételek mellett van lehetősége a visegrádi országok adózó állampolgárainak adójuk 1%-át felajánlani nonprofit szervezetek részére, illetve, hogy miben rejlik e támogatási forma jelentősége.

Az utolsó, összegző részben észrevételeimet, javaslataimat fogalmazom meg.  
2. Nonprofit szervezetek a visegrádi országokban

2.1. A nonprofit szervezetek lehatárolása

A nonprofit szektorba tartozó szervezetek nem profitorientáltak, ezért nem tartoznak a piaci szektorhoz. Ez nem jelenti azt, hogy ezek a szervezetek nem végezhetnek olyan vállalkozási és egyéb tevékenységet, amelyből nyereségük származna, azonban ezt a nyereséget nem oszthatják fel, csak céljaik megvalósítása érdekében használhatják fel.

Ezen a kritériumon kívül további öt olyan megkülönböztető eleme van a nonprofit szervezeteknek, amely elválasztja a piaci, az állami, illetve az informális szférától őket. Ez a felosztás tulajdonképpen. Anheier és Salamon (1995) operacionális-strukturális definíciójának felel meg. Ez a meghatározás az 1990-es években a John Hopkins University által folytatott nemzetközi összehasonlító kutatások eredményeként jött létre. A definíció egy fogalmi készlet, mely a szektor főbb jellemzőit tartalmazza, melyek a következők:

· Működési autonómia és szervezeti elkülönülés a kormányzati szektortól, azaz a nonprofit szervezetek magán és nem állami kezdeményezésre jönnek létre. Mindez nem zárja ki, hogy a szektort az állam pénzügyileg vagy egyéb más módon ne támogassa.

· Intézményesültség, önálló jogi személy: ez azt jelenti, hogy a szervezeteket hivatalos nyilvántartásba kell venni, a szervezeteknek vezetésük, működési szabályzatuk van, illetve a folyamatos működés jellemző rájuk.

· Minden nonprofit szervezetnek rendelkeznie kell az önkéntesség minimális szintjével, ami vonatkozik a tevékenységre és az adományokra is.

· Közhasznúság: a szervezetek tevékenysége a társadalmi közösség érdekeit szolgálja.

· Nem végezhetnek pártpolitikai tevékenységet, nem vehetnek részt kampányokban, illetve ideológiai meghatározottságuk miatt nem tartoznak a nonprofit szektorba az egyházak sem (de az azokhoz kapcsolódó vallásilag elkötelezett szervezetek igen). 

(Salamon – Anheier 1995; Kuti 1998)
A tanulmányom további fejezeteiben a nonprofit szervezetek fogalmi kategóriájába tartozó szervezetekre vonatkozó, az adott dolgozat témáját érintő ismeretek kerülnek bemutatásra.

2.2. A nonprofit szektor újjászületése

A fejezet Kuti Éva (1998) és Polyák Szilvia (2001) művei alapján készült.

A nonprofit szervezetek létrejötte elsősorban azzal magyarázható, hogy az állami, illetve a piaci szektor nem minden esetben képes meglátni azokat a problémákat, amelyekkel az emberek nap mint nap küzdenek, és nem minden esetben tudják kielégíteni a felmerült, egyre speciálisabb igényeket. Az embereknek nonprofit szervezetek alapításával, illetve az ilyen jellegű szervezetekben végzett önkéntes munka által lehetőségük nyílik arra, hogy saját elképzeléseik szerint, a társadalom aktív szereplőjeként oldják meg a felmerülő problémákat, elégítsék ki a felmerült igényeket.

Európában a nonprofit/civil szervezetek története a középkorra nyúlik vissza, azonban az eltérő történelmi, gazdasági fejlődés különböző utakat jelölt ki a szektor számára. A volt szocialista országokban, így a visegrádi országokban is a nonprofit szervezetek számának rohamos csökkenése következett be a 2. világháború után. A kormányok féltek azoktól a szerveződésektől, amelyeket nem tudtak uralmuk alatt tartani, így jobbnak látták a szervezetek nagy részét felszámolni, feloszlatni. Hazánkban 1957-ben a Ptk. módosítás, míg Lengyelországban egy rendelet megtiltotta az alapítványok létrehozását. Szlovákiában
 bármilyen önkéntes szerveződést a hatalom ellenségének tekintettek. Csehországban a néhány éves fellendüléseket újabb visszaesések követették. Fontosnak tartom kiemelni, hogy a kedvezőtlen jogi, gazdasági háttér ellenére sem tűnt el az emberekből az önszerveződések létrehozásának motivációja. Így amikor az 1980-as évek végén mind a négy országban a törvényi szabályozás újra lehetővé tette nonprofit szervezetek létrehozását, a szervezetek száma jelentős mértékben növekedni kezdett, a szektor igazi újjászületéséről lehet beszélni. Az azóta eltelt időszak fejlődésben a legmeghatározóbb, hogy az állam mennyire ad/adott teret a nonprofit szervezetek fejlődésének.

Szlovákiában a rendszerváltás utáni kormányok a szoros állami felügyelet hívei voltak, az állam kezdetben nem kezelte egyenrangú félként a nonprofit szervezeteket. Ennek ellenére jelentős fejlődésen ment át a szektor Szlovákiában. 

Csehországban eleinte kevésbé volt látványos a szektor fejlődése, mert a Kormány kétségbe vonta a szektor szükségességét. Azóta az állampolgárok kezdeményezései nagyobb teret kaptak az országban, a szektor megbecsülése is nagyobb.

Lengyelországban a fejlődés annak ellenére indult meg, „hogy az állam továbbra is megőrizte monopol helyzetét a jóléti szolgáltatások, az oktatás és az egészségügy területén. A szektor további fejlődése attól függ, hogy az állam mennyire enged teret a szektornak a jóléti szolgáltatások ellátása terén.” (Polyák 2001, 33. p)

Hazánkban a nonprofit szervezetek egyre jelentősebb szerepet töltenek be, 2003-ban a Kormány Civil Stratégiájában elismerte, hogy „nincs demokrácia, nincs nemzeti összefogás társadalmi párbeszéd, működő érdek-képviseleti rendszer és erős civil társadalom nélkül.” (Bódi – Jung – Lakrovits 2003)

Mind a négy országban jellemző, hogy a nonprofit szervezetek nagyobb mértékű elfogadottsága érdekében, sokkal hatékonyabb kommunikáció szükséges a szektor és az egyes gazdasági, társadalmi szereplők között, hiszen a nonprofit szektor jövője az egész társadalom felelőssége; a támogatóké, a támogatottaké és a támogatást, szolgáltatást nyújtó szervezeteké.

3. 1%-os felajánlások a visegrádi országokban

A nonprofit szervezetek működésének sajátossága, hogy bevételeik nagy részét külső forrásból szerzik meg, az államtól, magánszemélyektől, vállalkozásoktól adomány formájában, pályázat útján, külföldi, illetve más nonprofit szervezet támogatásának formájában. Az 1990-es évek második felében elsőként Magyarországon jelent meg az az új finanszírozási forma, melynek keretében az állam lehetőséget biztosít az állampolgárok számára személyi jövedelemadójuk 1%-ának nonprofit szervezetek részére történő átengedésére. 

Ez a támogatási forma végeredményben állami támogatás, jelentősége abban rejlik, hogy ezáltal az állampolgárok közvetlenül is beleszólhatnak a központosított javak elosztásába. Ezenkívül a felajánlások során az adózóknak nem azt kell mérlegelniük, hogy megengedhetik-e maguknak, hogy adott szervezetet támogassanak, hanem azt, hogy melyik az a szervezet, amely a felajánló egyéni céljainak megfelel. Tehát ebben az esetben, az adományozással ellentétben, a jótékonykodásban egyáltalán nem akadályozó tényező a jövedelmi helyzet. 

Vajda Ágnes és Kuti Éva (2000) szerint az 1%-os felajánlás végeredményben egy „szavazásnak” tekinthető, mely az állampolgárok nonprofit szervezetekről alkotott véleményét tükrözi. A szerzőpáros véleménye szerint az 1%-os felajánlások jelentősége nemcsak pénzben mérhető. Amikor az adózók kiválasztják azt a szervezetet, amelyet támogatni szeretnének, egyben a szervezet iránti bizalmukat, megbecsülésüket is kifejezésre juttatják, ezzel növelve a civil szervezetek presztízsét, mely az anyagiak mellett hasonlóan fontos tényező a szervezetek életképessége szempontjából.

Pozitívumként emelhető ki, hogy a felajánlások megszerzése érdekében, a szervezetek részéről tett erőfeszítések hatékonyabbá tehetik a kommunikációt a szervezetek és a társadalom között. Ahhoz, hogy egy szervezet minél több bevételi forráshoz jusson a felajánlásokból, kapcsolatba kell lépnie az adózó állampolgárokkal. Ennek hatékony módja lehet a hirdetés, a reklám, szórólap és minden olyan rendezvény, esemény, amely során a szervezet be tudja mutatni tevékenységét, céljait és meg tudja győzni az embereket arról miért érdemes éppen számukra felajánlani adójuk 1%-át.

A visegrádi országok közül elsőként Magyarországon élhettek az adózók ezzel a lehetőséggel, majd a pozitív tapasztalatok hatására a többi országban is megindultak az előkészületek hasonló – az adott ország adottságait figyelembe vevő – támogatási forma bevezetésére.

3.1. Magyarország

Magyarországon 1997. január 1-je óta van lehetősége a magánszemélyeknek személyi jövedelemadójuk 1%-át nonprofit szervezeteknek felajánlani.(Bódi 2002) Az 1%-os felajánlás gondolata már az 1990-es évek első felében megjelent, azonban a törvény elfogadása csak évekkel később 1996-ban történt meg. Ennek oka elsődlegesen az volt, hogy az állami költségvetés a rendszerváltás után nagy mértékben deficites volt, s még az SZJA 1%-a is nagy kiesést okozott volna. 

Ezt a támogatást azon nonprofit szervezetek kaphatják, melyek:

· közhasznú tevékenységet folytatnak;

· a rendelkező nyilatkozata évének első napja előtt a bíróság legalább két évvel nyilvántartásba vett (ez alól van kivétel, ami a módosításoknál olvasható); 

· nincs köztartozásuk.

Az 1996-ban elfogadott törvény legfontosabb módosításai a következők voltak: 

· 1998. január 1-jétől 2x1% felajánlására van lehetősége a magánszemélyeknek, azonban a másik 1%-ot valamely bíróság által bejegyzett egyház vagy adott kiemelt előirányzat javára adományozhatják. Fontos megemlíteni, hogy a 2x1% nem vonható össze.

· 2001. január 1-jétől nincs alsó limitje a felajánlható támogatásnak, korábban a 100 Ft alatti támogatást, érthetetlen módon nem lehetett felajánlani. 

· 2002 januárjától a 1997. évi CLVI. törvény 26.§ c) pontja szerinti tevékenységet folytató közalapítványoknak akkor lehet felajánlani az 1%-ot, ha a rendelkező nyilatkozat évének első napja előtt legalább egy évvel nyilvántartásba vették őket.

· 2002 januárjától a kiemelkedően közhasznú szervezetek, amennyiben tevékenységüket valóban végzik, még az 1 évet sem kell kivárniuk a jogosultságig. 

A módosítások ellenére, még ma is több jogszabállyal kapcsolatos dilemmát lehet megemlíteni, melyek – a teljesség igénye nélkül – a következők: 

· A klasszikus nonprofit szervezetek mellett a kedvezményezettek körében vannak állami alapítású, kiemelt költségvetési támogatásban részesülő intézmények is.

· Kritika érte azt is, hogy a rendelkezés nem magán az adóbevalláson történik, emiatt például sokan el is felejtik kitölteni azt. 

· Az adózók felvetése között szerepel, hogy nem kapnak visszajelzést, arról hogy a felajánlásuk célba ért-e. Az APEH csak akkor köteles visszajelezni, ha a felajánlás nem teljesült, de ezt sok esetben elmulasztja. Pozitívumnak számít, hogy 2002. január 1-jétől az APEH köteles feltüntetni honlapján az adott évben ténylegesen támogatott szervezetek nevét és a felajánlott összeget.

· A támogatás érvénytelennek minősül, ha a 2x1% mindegyike két nonprofit szervezetet vagy két egyházat jelöl meg, ezzel a jól kitöltött nyilatkozatot is érvénytelenítik.

Magyarországon a kezdetek óta több 10 000 szervezet jogosult SZJA 1%-os támogatások fogadására.

Adójának 1%-át az a magánszemély ajánlhatja fel, akinek adófizetési kötelezettsége van, s jövedelemadóját maradéktalanul befizeti az APEH-nak. Az adózónak egy nyilatkozatot kell kitöltenie, melynek tartalmaznia kell a választott szervezet adószámát és tartalmazhatja a szervezet nevét is. A felajánlás névtelenül történik, tehát a szervezetek nem tudják, kiktől kapták a felajánlásokat. Egy magánszemély csak egy szervezet részére tehet felajánlást. A felajánlott összeget az APEH adott év végéig köteles utalni, a pénz felhasználása nem kötött, bármilyen célra elkölthető. 

Magyarország esetében részletes statisztikai információk állnak rendelkezésre e támogatási forma finanszírozási formaként betöltött szerepéről. A következő táblázat 1997 és 2004 közötti adatokat mutatja be a felajánlásokra vonatkozóan. 

1. táblázat: Az 1%-os felajánlásokra vonatkozó statisztikai adatok, 1997-2004
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A rendelkezők, ezen belül is az érvényes nyilatkozatot beadottak száma évente kis mértékben növekedett, 2003-ban 1997-hez lépest 28,3 %-kal volt több a rendelkezések száma. Az adófizetésre kötelezettek számához képest ez viszonylag kis szám, az adózók közel kétharmada nem élt rendelkezési jogával. De vajon miért nem? A fentiekben már hivatkozott Vajda – Kuti szerzőpáros művében egy felmérés eredményeként azt lehet mondani, hogy sokan azért nem nyilatkoztak, mert munkáltatójuktól, bérelszámolójuktól nem kaptak tájékoztatást erről a lehetőségről, illetve nem jutottak hozzá a formanyomtatványokhoz. Sokan azért nem rendelkeztek, mert nem volt pontos információjuk a lehetséges kedvezményezettekről, nem találtak olyan szervezetet, amelyet szívesen támogattak volna. Ezenkívül voltak olyanok is, akik csupán nemtörődömségből nem töltötték ki a formanyomtatványt. 
A kedvezményezettek száma valamivel nagyobb mértékben növekedett, mint a rendelkező nyilatkozatok száma, 1997-ben a szervezetek 33,7%-ának, míg 2003-ban
 a szervezetek 41,2%-ának ajánlották fel az SZJA 1%-át. Az arány növekvő tendenciát mutat, de még így is alacsonynak mondható, hiszen 2003-ban 31 179 olyan szervezet volt, amelynek egyáltalán nem ajánlottak fel 1%-ot. Az okok többrétűek lehetnek, pl. még nem ajánlható fel 1% a szervezet számára vagy a szervezet nem sok erőfeszítést tett ilyen jellegű támogatások megszerzéséért, vagy ha mégis, nem volt hatékony. Egyértelműen pozitív, hogy a szervezeteknek felajánlott összeg a vizsgált időszak alatt több mint a háromszorosára növekedett, 2004-ben elérte a 6,9 milliárd forintot.

Hazánkban a nonprofit szervezetek a következő eszközökkel próbálják népszerűsíteni magukat, annak érdekében, hogy minél több ember ajánlja fel a szervezetnek adójának 1%-át. A leggyakrabban szórólapokat készítenek, illetve a helyi vagy országos médiában jelentetnek meg hirdetéseket. Egy 2000-ben elvégzett kutatás szerint a magyar emberek közel fele (44%) barátoktól, ismerősöktől jut információhoz a szervezetekről és az SZJA 1%-os rendszerről, 32%-uk a sajtóból és 25%-uk TV-ből. (Vajda – Kuti 2000) Pozitívumként emelhető ki, hogy a felmérés szerint az emberek közötti információáramlás megfelelő, viszont a szervezetek erőfeszítései nem elég hatékonyak, nem érnek el az információk minden esetben az emberekhez.

A következő ábra azt mutatja, hogy elsősorban mely tevékenységi területeket támogatták az adózók 2004-ben. A legnépszerűbbek a neveléssel, oktatással, képességfejlesztéssel foglalkozó szervezetek voltak. 
1. ábra: A civil kedvezményezettek megoszlása tevékenységi kör szerint, 2004
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2004-2005-ben a nyugat-dunántúli régióban felmérés készült a civil szervezetek társadalomban betöltött szerepéről, melynek keretében lakossági felmérés is készült. (Nárai 2005) Összesen 440 főt kérdeztek meg a nonprofit (civil) szervezetekkel kapcsolatos ismeretekről, véleményekről, aktivitásról. A kutatás egyik pozitív eredménye, hogy a megkérdezettek 94%-a hallott már az SZJA 1%-ának felajánlási lehetőségéről és 70%-uk él is ezzel a támogatási formával. A felmérés alapján a felajánlással élők közel 89%-a egyetemet végzett volt, míg 14,8%-a rendelkezett 8 általános vagy annál alacsonyabb iskolai végzettséggel. Tehát egyértelműen kimutatható, hogy az iskolázottabb emberek sokkal nagyobb arányban élnek a támogatás e formájával. Ezenkívül elmondható, hogy azok az emberek, akik házasságban élnek, inkább élnek a felajánlás lehetőségével (69,4%), mint azok akik hajadonok (36,8%). A szervezetek kiválasztása az alábbi szempontok alapján történt: a felajánlók 40,3%-át személyes érintettség, 16,5%-át érzelmi okok (pl. sajnálat, szimpátia), 16%-át a segíteni akarás motiválta. Azok, akik nem ajánlották fel az SZJA 1%-át, a következő okokat jelölték meg: nem tudott róla (25%), nem bízik abban, hogy a szervezet valójában megkapja a támogatást (21%), nem érdekelte a felajánlás (14,4%). A kutatás alapján elmondható, hogy a megkérdezett személyek nagy része felajánlotta személyi jövedelemadójának 1%-át, azonban azok között, akik ezt nem tették, nagy számban voltak olyanok, akik nemtörődömségből, bizalmatlanságból nem éltek ezzel a lehetőséggel. 
3.2. Lengyelország

A fejezet Nilda Bullain (2004) és Igor Golińsky (2003a, 2003b) tanulmányai alapján készült.

Lengyelországban 2003 áprilisában fogadta el a Parlament az SZJA 1%-ról szóló törvényt, a szektor egészére vonatkozó törvény részeként. A törvényalkotás folyamata sikerként könyvelhető el az országban. Ez volt az első alkalom, hogy a nonprofit szervezetek részt vehettek az őket érintő kérdések megvitatásában. Évente fórumokat szerveztek (Forum of Non-govenrmental Initiatives – FIP), melyek során egyrészt a szervezetekkel folytattak beszélgetéseket, másrészt tájékoztatták az embereket az új finanszírozási formáról. Alapvetően két fajta elképzelésben gondolkodtak, voltak támogatói a magyarországi gyakorlatnak is, de végül a Kormány által mindvégig előnyben részesített változat valósult meg. Ezek szerint az adózó állampolgár mielőtt elkészítené adóbevallását (április 30.), átutalás formájában adójának 1%-át eljuttatja a regisztrált szervezetek részére, majd az utalást feltünteti az adóbevallásában.

Lengyelországban csak azok a szervezetek lehetnek alanyai a felajánlásnak, amelyek regisztrálják magukat. Ezek a következő szervezetek lehetnek:

· Nonprofit szervezetek,

· Olyan templomok, amelyek közfeladatot látnak el,

· Helyi hatóságok szövetségei.

A következő kritériumoknak kell megfelelniük a regisztrált szervezeteknek:

· közfeladatot lásson el,

· ne végezzen profitorientált tevékenységet, ha igen, nem oszthatják fel, hanem a tevékenységbe kell visszaforgatni,

· legyen külön menedzsment és felügyelő bizottság.

2003-ban kb. 30 000 aktív, valóban működő nonprofit szervezet tevékenykedett Lengyelországban. Ehhez képest a regisztrált szervezetek száma az elmúlt két évben nagyon alacsony, 2100 és 3340 volt. A lengyel nonprofit szektor a két év alatti több mint másfélszeres növekedést, az alacsony szám ellenére is sikerként könyvelte el, mely a hatékonyabb kampánynak volt köszönhető. Ennek során gyakrabban jelentek meg információk a lengyel nonprofit szervezetekről és az SZJA 1%-ának felajánlási lehetőségéről a médiában.

Az a magánszemély lehet felajánló, aki SZJA-t fizet és saját maga készíti el az adóbevallását, a felajánlásnak nincs alsó határa és bármilyen célra fel lehet használni a támogatást. Eltérő hazánkhoz képest, hogy itt 1 magánszemély több nonprofit szervezetnek is felajánlhatja adója 1%-át, és a támogatás nem anonim módon történik. Az adózók a pénzt közvetlenül a szervezet/ek számlájára utalják, így a szervezetek pontosan tudják, kik a felajánlók. Ez egyedülálló a visegrádi országok között.

Először 2004-ben élhettek az adózók a felajánlás jogával, ebben az évben mindössze az adófizetésre jogosultak 0,44%-a támogatta ilyen formában a nonprofit szervezeteket. A felajánlott összeg kb. 2,5 millió eurónak megfelelő összeg (10,3 millió zloty) volt. 2005-ben készült egy felmérés, mely szerint csak az adózók 18%-a ajánlaná fel az SZJA 1%-ot, 40% egyértelműen azt mondta, hogy nem, 42%-uk, pedig még nem tudta. A valóság ennél sokkal lehangolóbb volt, az adózok kb. 3%-a rendelkezett adójának 1%-áról. Az mindenképpen pozitívumnak tekinthető, hogy arányaiban hatszoros növekedés volt 1 év alatt a felajánlók számában. A felajánlott összeg közel az ötszörösére nőtt, meghaladta a 10 millió eurót (41 millió zloty). 

Arra vonatkozóan, hogy miért ennyire alacsony a regisztrált szervezetek és a felajánlók száma, egyelőre még nem folytattak részletekbe menő vizsgálatot, eddig elsősorban az alacsony szám mellett is sikerként elkönyvelhető növekedésre koncentráltak. Ezenkívül arra, hogyan lehetne csökkenteni azokat a költségeket, amelyek az 1%-os rendszer bevezetésével járnak. A négy vizsgált ország közül ugyanis itt kerül a legtöbbe a bevezetés, aminek elsődleges oka, hogy Lengyelországban nagyobb a lakosságszám, mint a többi országban és ez jelentős mértékben megemeli a költségeket.

3.3. Csehország

A fejezet Nilda Bullain (2004) és Monika Granja (2005) tanulmányai alapján készült.

Csehországban jelenleg van folyamatban az 1%-os finanszírozási mód bevezetése. Azonban a cseh emberek számára nem idegen ez a rendszer, az elmúlt évek fórumai, programjai, tájékoztatói lehetővé tették, hogy az emberek megismerkedjenek adójuk 1%-ának felajánlási lehetőségeivel. A cseh modell kialakításánál felhasználták a visegrádi országok eddigi tapasztalatait és ezeket felhasználva nyújtották be 2005-ben a Parlamentbe a törvényjavaslatot. 

Az 1%-os rendszer bevezetésének elsődleges célja, hogy elősegítse Csehországban a civil társadalom erősödését, ezenkívül bíznak benne, hogy az új finanszírozási forma által érezhetően több bevételhez jutnak majd a nonprofit szervezetek.

Az első konkrét lépések 2002 végén indultak meg, ekkor kezdődött párbeszéd a cseh nonprofit szervezetek, a Pénzügyminisztérium és az Adóhivatal között. 2003 októbere óta honlapja van az 1%-os rendszernek, melyet a Czech Donors Forum hozott létre. Összességében ez a szervezet koordinálta az egész 1%-kal kapcsolatos feladatok, tájékoztatók lebonyolítását. Bevezették az 1% Initiative Programot is, mely a cseh nonprofit szervezetek egy informális csoportja, 30 szervezettel indult, ma ennél sokkal több tagja van. Célja az 1%-os rendszer bevezetésének támogatása. Ez a szervezet egyébként a cseh nonprofit szektor működésében is fontos szerepet játszik, mind belföldi, mind külföldi tapasztalatokat felhasználnak annak érdekében, hogy a nonprofit szektor a cseh gazdaság és társadalom elismert és hatékonyan működő része lehessen.

A törvénytervezet szerint bármely adót fizető magánszemély felajánlhatja adójának 1%-át, a felajánlás magán az adóbevalláson történik majd, hogy ne okozzon felesleges adminisztrációt az emberek számára. Azok a nonprofit szervezetek lehetnek a felajánlás alanyai, amelyek az alábbi tevékenységi területek valamelyikén közfeladatot látnak el: szociális, humanitárius, oktatás, tudományos kutatás, kultúra, egészségügy, emberi jogok védelme, a nonprofit szektor fejlesztése, közösségi élet fejlesztése, környezetvédelem, kulturális javak védelme, gyermekek, családok támogatása, sport, fogyatékosok támogatása. A bejegyzés után két évnek el kell tenni, hogy egy szervezet fogadni tudja a felajánlásokat. A támogatást bármire fel lehet majd használni, de mivel közpénznek számít, a felhasználás jogosságát központilag ellenőrizhetik. 

3.4. Szlovákia

A fejezet Nilda Bullain (2004), Lőrincz Árpád és Peter Hańdiak (2004), Lőrincz Árpád és Helena Woleková (2004), valamint Mészárosné Lampl Zsuzsanna és Tóth Károly (2003) tanulmányai alapján készült.
Szlovákiában az SZJA 1% felajánlási gondolata már a ’90-es évek elején megjelent, de az első konkrét lépések csak 1998-ban történtek. 1998 áprilisában Bratislavában kerekasztal beszélgetés keretében leültek megvitatni a legfontosabb kérdéseket a nonprofit szervezetek képviselői és a magyarországi szakemberek, akik addigra már 1 éves tapasztalattal rendelkeztek a rendszerről.

Először 2000-ben szerették volna bevezetni az erre vonatkozó törvényt, végül 2002-ben került bevezetésre a rendszer. A késedelem oka az volt, hogy 2000-ben csökkentették a társasági adót 34%-ról 29%-ra és nem tudták, hogy ez milyen hatással lesz majd a költségvetés egyenlegére.

2002-től azon magánszemélyeknek van lehetőségük személyi jövedelemadójuk 1%-ának felajánlására, akik alkalmazottak, vállalkozók, illetve egyéb jövedelemszerző tevékenységet folytatnak. Ezenkívül feltétel még, hogy az adózónak sem az adott, sem az előző évben nem lehet adótartozása.

A törvény rendelkezett arról is, hogy milyen szervezetek lehetnek a felajánlás alanyai:

· nonprofit szervezetek 4 fő típusa: egyesület, alapítvány, nem befektetési alap, minden olyan egyéb nonprofit szervezet, amely a köz érdekében folytatja tevékenységét.

· templomok és vallási társulások,

· a Vöröskereszt.

A meghatározott szervezettípusokon kívül további feltételek:

· A szervezetnek a törvény által felsorolt 7 fő csoportba kell tartoznia a tevékenység alapján, melyek a következők: emberi jogok, környezetvédelem, egészség és oktatás, sport és gyerekek, fiatalok és fogyatékosok, természeti és kulturális értékek védelme, társadalmi segítség.

· A szervezetnek nincs köztartozása.

· A szervezetnek van bankszámlája.

A lengyelországi példához hasonlóan csak olyan szervezetek részére lehet az 1%-ot felajánlani, mely regisztráltatta magát (a Közjegyzői Kamaránál); azok a szervezetek regisztrálhatnak, melyek megfelelnek a fentiekben ismertetett követelményeknek és minimum 1 éve működnek. Fontos megemlíteni, hogy a regisztrációt eleinte minden évben meg kellett újítani, tehát a követelményeknek minden évben meg kellett felelni.

1 magánszemély 1 szervezet számára ajánlhatja fel adójának 1%-át, melynek alsó határa 20 szlovák korona (kb. 0,5 euró). A pénzt közcélra és a következő év elejéig kell felhasználni, ha marad, vissza kell fizetni. Ha egy szervezet több mint 100 000 szlovák koronát (kb. 2500 euró) kap, részletesen be kell számolnia az Igazságügy Minisztérium részére a pénz felhasználásáról, ha a támogatás mértéke meghaladja az 1 000 000 szlovák koronát (kb. 25 000 euró) a pénz felhasználását nyilvánosságra is kell hozni. 

A felajánlás az adóbevallással azonos időben, külön papíron történik, melynek tartalmaznia kell az adózó adatait, a felajánlott összeg nagyságát, a kedvezményezett szervezet adatait. A szervezetek adott év június 30.-áig kapják meg a támogatást.

2003-ban elfogadtak egy új adózással kapcsolatos törvénycsomagot Szlovákiában, mely érintette az 1%-os rendszert is. A törvény értelmében 2004-től a magánszemélyek nem 1, hanem 2%-ot ajánlhatnak fel adójukból, illetve Európában egyedüliként a vállalatok is felajánlhatják társasági adójuk 2%-át a regisztrált szervezetek részére. Ezenkívül ettől az évtől kezdve a felajánlás magán a bevalláson történik és a regisztrációt sem kell évente megújítani. Ez a 2x2%-os változat a 2004-ben bevezetett fiskális reform része (ekkortól lett Szlovákiában az SZJA kulcs egységesen 19%). A 2%-ra történő módosítás az adócsökkentés miatt történt; a cél az volt, hogy emiatt a nonprofit szervezetek ne jussanak kevesebb bevételhez.

A következő táblázat a regisztrált szervezetek számát, a szervezetek részére felajánlott támogatás és az összesen felajánlható támogatás nagyságát mutatja 2002 és 2005 között.  

2. táblázat: A regisztrált szervezetek száma, a szervezetek részére felajánlott támogatás és az összesen felajánlható támogatás nagysága Szlovákiában, 2002-2005
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Forrás: www.onepercent.hu
2002 után a regisztrált szervezetek száma kis mértékben csökkent, majd valószínűsíthető, hogy a 2004-es törvénymódosítás hatására jelentős mértékben nőtt a felajánlásra jogosultak köre. Arról nem készült felmérés, hogy a nem regisztrált szervezetek a követelményeket nem teljesítették, vagy csak egyszerűen elfelejtették ezt a lehetőséget. A felajánlott támogatás mértéke az első két évben a felajánlható maximum támogatás kb. 1/3-a volt, ezen az arányon 2004-ben a vállalatok javítottak: a lakossági felajánlás ekkor a felajánlható 40%-a volt (kb. 276 millió szlovák korona), míg a vállalati felajánlás 92%-a (kb. 614 millió szlovák korona). 

Mindenképpen fontos kiemelni, hogy 2004-ben 2003-hoz képest a szektor közel kilencszer annyi támogatáshoz jutott, ami jelentős mértékű bevételnövekedést jelentett, még akkor is, ha több szervezet volt jogosult a támogatás fogadására. A vállalatok szerepéről a 2.4.1. alfejezetben írok részletesen.

További adatok és információk csak a 2002-es évről állnak rendelkezésemre, melyeket az alábbiakban ismertetek. 

2002-ben 331 466 fő ajánlotta fel adójának 1%-át és a regisztrált 4035 szervezetből 3925 kapott támogatást. Az átlagos felajánlás mértéke 26 000 szlovák korona volt. A legkevesebb összeg 28 szlovák korona, a legtöbb 3 631 760 szlovák korona volt. Tevékenységi terület szerint a legnépszerűbbek az egészségüggyel és oktatással foglalkozó szervezetek voltak, kevésbé voltak támogatottak pl. a környezetvédelemmel területén működő szervezetek. A támogatást kapott szervezetek 62,5%-a a felajánló régiójában működött. Ebben az évben az elsődleges oka annak, hogy kevesen ajánlották fel adójuk 1%-át a következő volt: sokan azzal érveltek egy felmérés keretében, hogy nem tudták mit kell tenni, illetve túl bonyolultak találták a felajánlás módját.  

A szervezetek az 1%-os kampányok során jellemzően a személyes találkozást, a direct mailt (címre küldött levél) és az Internetet részesítik előnyben, ezenkívül törekednek arra, hogy minél több információ jelenjen meg a szervezetekről a médiában. Egy 2002-ben végzett felmérés szerint (Mészárosné Lampl – Tóth 2003) a szlovákok fele a TV-ből szerez információt a szervezetekről, 19%-uk a sajtóból és 12%-uk ismerősöktől, barátoktól. Annak ellenére, hogy az Internet kiemelt kampányeszköz volt ebben az évben, az emberek csak 0,6%-a szerzett információt ilyen módon. 

3.4.1. Vállalati felajánlások

Szlovákiában 2004 óta van lehetősége a vállalatoknak társasági adójuk 2%-ának felajánlására nonprofit szervezetek részére. 2004-ben a maximálisan felajánlható 614 millió szlovák koronából a vállalatok közel 570 millió koronát ajánlottak fel, közel a felajánlható 92%-át, mely arány sokkal kedvezőbb, mint a magánszemélyek esetében. 

A következőkben egy, a szlovákiai FOCUS Marketing és Társadalmi Kutatások Központja által végzett felmérés tapasztalatai alapján (Final Report 2% Tax Assignation of Legal Entities 2005) mutatom be, miként vélekedtek a vállalatok az új fajta finanszírozási módról.

A megkérdezett vállalatok 70%-a egyértelműen pozitívan, míg 30%-uk inkább pozitívan, mint negatívan értékelte a 2% felajánlási lehetőségét. A vállalati szférát elsősorban az alábbi tényezők motiválták:

· Jó dolgot tehet, segíthet másokon.

· Támogathatja egy adott régió civil kezdeményezéseit.

· Ez sokkal hatékonyabb, átláthatóbb támogatási forma, mint az állami támogatás.

· Olyan tevékenységi területen segíthetnek, ahol az állam kevésbé van jelen. 

A vállalatok esetében felmerült még egy motiváló tényező, amely elősegíthette, hogy magas arányú volt a felajánlások mértéke. A vállalatok egy része a támogatásért cserébe reklámozási lehetőség biztosítását kérte a támogatott szervezettől, szervezetektől, például a nonprofit szervezet honlapján, rendezvényein. A magánszemélyek esetében hasonló motiváló tényezők nem merülhettek fel, ez is közre játszhatott abban, hogy a vállalatokhoz képest kevésbé voltak motiváltak.

Szlovákiában egy vállalat több szervezet részére is felajánlhatja adójának 2%-át, ennek ellenére a megkérdezett vállalatok fele egy szervezetet támogatott és csak negyedük jelölt meg kedvezményezettként több mint 2 szervezetet. Ezt azzal indokolták, hogy túlságosan elaprózódott volna a támogatás, ha sok szervezetet támogatnak ilyen formában, véleményük szerint így sokkal hatékonyabb volt a források szétosztása. A kiválasztott szervezet legfontosabb kritériumaként azt jelölték meg, hogy a szervezet értelmes dologgal foglalkozzon és a vállalat tevékenységéhez is kötődjön valamilyen formában. Ezenkívül fontosnak találták azt is, hogy a szervezet a vállalat régiójában működjön és a lakosság körében is elég ismert legyen. A legtöbb felajánlás az egészségügyi és a fogyatékosokat támogató szervezetek részére történt.

Mindenképpen pozitívumként emelhető ki, hogy átlagosan 1 szervezet 6 vállalattal lépett kapcsolatba, annak érdekében, hogy népszerűsítse a szervezet tevékenységét és meggyőzze a vállalatot arról, hogy miért éppen az adott szervezetet támogassa. A leggyakoribb felkeresési mód a levél, a telefon és a személyes felkeresés volt. Mindössze a megkérdezett vállalatok egyötöde számolt be arról, hogy egy szervezet sem kereste fel őket. 

A vállalatok többségében eddig sem készült, és most az új finanszírozási mód hatására sem készül stratégia az adományozást illetően. A legtöbb vállalat ezt azzal indokolta, hogy nem olyan nagy a cég, hogy ezek a döntések stratégia készítését igényelnék. 

A kutatásból kiderül, hogy a vállalatok nagy része szinte kötelességnek érezte azt, hogy adójának 2%-át felajánlja nonprofit szervezetek részére, különben a fel nem ajánlott összegek az államhoz kerültek volna, így viszont a vállalatok maguk dönthették el milyen közcélt szeretnének támogatni. Ez a szándék jobban élt a vállalatokban, mint az adózó állampolgárokban, illetve többet is tettek azért, hogy információjuk legyen e támogatási formáról.

4. Összegzés

Tanulmányomban bemutattam, milyen módon tudják a visegrádi országok adózói személyi jövedelemadójuk 1%-át nonprofit szervezetek részére felajánlani. 

Először hazánkban hoztak törvényt az új finanszírozási formáról, majd a magyarországi tapasztalatokat felhasználva a többi közép-európai országban is megjelent a támogatásnak ez a formája. 

Az általam vizsgált 4 ország mindegyikében azonos elvből indultak ki, a személyi jövedelemadó 1%-ának felajánlása volt a cél. Azonban a tényleges finanszírozási forma feltételei eltérőek az egyes országokban. Kiemelném ezek közül, hogy mind Lengyelországban, mind Szlovákiában regisztráltatni kell magukat a nonprofit szervezeteknek, ha alanyai szeretnének lenni a felajánlásoknak. Mindenképpen fontos megemlíteni, hogy abban az esetben, ha egy szervezetnek regisztrálnia kell magát, nemcsak az adózókon és a szervezet kommunikációján múlik, hogy hány szervezet tud élni a felajánlás lehetőségével, hanem azon is, hogy a szervezetek felismerik-e ezt a lehetőséget és törekednek-e a regisztráció feltételeinek teljesítésére.

Európában egyedülállóan Szlovákiában van lehetősége a vállalatoknak társasági adójukból nonprofit szervezeteket támogatni, az eddigi tapasztalatok alapján, közel az összes vállalat élt ezzel a lehetőséggel, ami jelentős mértéken megnövelte az egy szervezetre jutó támogatás mértékét Szlovákiában.

Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szervezeteknek a jövőben több erőfeszítést kell tenniük annak érdekében, hogy minél több adózó ajánlja fel adójának 1%-át részükre. Sokan már a felajánlás módjában is bizonytalanok, ezenkívül éppen a szervezetek nem elég hatékony reklám és PR tevékenysége miatt az embereknek nehéz eldönteni, melyik szervezetet támogassák. 

Összességében elmondható, hogy az SZJA 1%-ának felajánlási módja az általam vizsgált országok esetében kedvező fogadtatásra talált a társadalom egyes szereplői között, azonban a felvázolt hiányosságok megszüntetése szükséges ahhoz, hogy ez a fajta finanszírozási mód valóban elősegítse a nonprofit szektor működését. A jövő egyik nagy kérdése, hogyan tudják megszólítani a szervezetek azokat az embereket, akik valamilyen okból eddig nem éltek felajánlási lehetőségükkel. 

A nonprofit szektor jövője az egész társadalom felelőssége, a támogatóké (állam, vállalatok, magánszemélyek, nonprofit szervezetek), a támogatottaké és a támogatást, szolgáltatást nyújtó szervezeteké. A társadalom minden tagja részese valamelyik, ha nem több csoportnak. Tehát közös felelősségünk, hogy az életünk, környezetünk jobbá tételén munkálkodó szervezetek elérhessék céljaikat, többségük létét ne a bizonytalanság, hanem a segítségnyújtás öröme határozza meg. Ennek egyik eleme lehet, ha adózó állampolgárként élünk SZJA felajánlási lehetőségeinkkel.
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� Itt kell megemlítenem, hogy Csehország és Szlovákia neve 1993. január 1-éig Csehszlovákia volt, azonban a fejezet során végig a Csehország és Szlovákia elnevezést használtam.
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