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dr. Sárkány Péter

Változó értékrend és legalizáció

Tanulmányomban az ún. speciális piacok termékeivel foglalkozom. Azt szeretném egyrészt röviden bemutatni, hogyan alakultak ki, jöttek létre és terjedtek el a világon. Másrészt – és ez dolgozatom hangsúlyosabb része – azokról a társadalmi-gazdasági változásokról kívánok szólni, amelyek e termékek fogyasztására erőteljesen hatnak, és erősítik ezek forgalmát. Végül néhány gondolatot szeretnék felvetni a közeljövő tendenciáiról.  

Speciális piacok és javaik – létrejöttük, elterjedésük

Speciális piacok fogalmát kívánom alkalmazni olyan esetekre, amikor e piacok jószágai, szolgáltatásai:

· nem szokványos társadalmi igényeket elégítenek ki, 

· pótcselekvésnek, feszültség-levezetési eszköznek is felfoghatók,

· a részt vevő személyekre (fogyasztójukra, szolgáltatást nyújtókra) és/vagy környezetükre – egészségi, pszichés és egyéb szempontból – káros lehet, és

· szabályozásuknál féllegális, részben legális, vagy éppen illegális időszakok is megtalálhatók.

Valójában részben a tág értelemben vett kábítószerekről (kávé, dohány, alkohol, drog), vagy úgy is mondhatnánk a pszichoaktív anyagokról, részben a prostitúcióról szeretnék szólni.

Kávé

Egy legenda szerint már Kr. e. 300-ban felfedezték a kávé élénkítő hatását. Egy másik történet úgy mutatja be a kávét, amelyet 1000 körül orvosságként használtak. És egy harmadik változat 1400-as évekre teszi a kávé „felfedezését”. A lényeg, hogy e termék az arab kereskedők közvetítésével honosodott meg Európában a XVII. század elején. Az 1500-as évek derekán a mohamedánoknál betiltották a kávét mondván, hogy a pörkölt kávé szénféleség, és Mohamed törvénye nem engedi a főzet felhasználását.
 A kávé fogyasztását kezdetben a katolikus egyház sem nézte jó szemmel, de VIII. Kelemen pápa engedélyezte a kávéivást. Mivel a kávéházakban különböző szerencsejátékokat játszottak és a kávézások során nemegyszer születtek lázadó gondolatok és eszmék, így a kávéház intézményét a történelem során több alkalommal igyekeztek bezárni. Ezek a törekvések végül nem jártak sikerrel.
 A kávé ma mindenhol legális, a társadalmak számára elfogadott, és a pszichoaktív anyagok fogyasztásában az első helyen áll, megelőzve a dohányt, az alkoholt és kannabiszszármazékokat (marihuána, hasis).

Dohány

A dohány az amerikai kontinensen őslakos indiánoktól – Kolumbusz Kristóf (1492) és a tengerészei közreműködésével – került és terjedt el Európában és egész Amerikában a XVI. század közepére. Egy évszázaddal később a japán kultúra szerves részévé vált a dohányzás. A XX. század kezdetére a cigaretta az egész világon elterjedtté vált. Sokszor próbálták korlátozni vagy betiltani, néha nagyon durva módon (például 1633-ban Konstantinápolyban halálbüntetés alkalmazásával). Ezek a kísérletek nem vezettek eredményre. Annak ellenére, hogy 1586-ban egy Németországban megjelent tanulmány óvatosságra intett a dohány használatával kapcsolatban, és az Egyesült Államokban az 1830-as években már megjelentek az első dohányzás ellenes mozgalmak, mégis csak az 1990-es évektől kezdve történnek erőteljes és némileg hatásos lépések a dohányzás visszaszorítására (például cigaretta-reklámok, vagy a közterületen való „füstölés” tiltásával). Ma a legerősebb függőséget kiváltó drog – a nikotin – legális, és fogyasztása mindenhol elfogadott. 

Alkohol

Az alkohol az egyike az emberiség által leggyakrabban használt pszichoaktív drognak. Az emberi civilizáció kezdete óta minden kultúrában megtalálható. I.e. 3500-ból származó papirusz szerint az egyiptomiak ismerték a sörfőzés intézményét. A bor nagy népszerűségnek örvendett a görög és római társadalmakban. Fogyasztását számos országban korlátozták, vagy betiltották, ezek azonban sehol sem vezettek eredményre. A legismertebb alkoholtilalom az USA-ban 1920-1933 között volt. A hiány hatására a magán szeszfőzdék mellett megindult a szeszcsempészet. Már a XIX. század végétől elindultak a tiltakozások az alkohol ellen. E terméket gyakran alkalmazza, alkalmazta az orvostudomány (nyugtatóként, altatószerként, vagy fájdalomcsillapítóként). Ma a népesség jelentős része fogyaszt alkoholt, vagy alkoholtartalmú italokat. Mivel az alkoholfogyasztás részévé vált a mai kultúrának, ezért használata legális és a társadalmi megítélés szempontjából elfogadott. Még akkor is így van ez, ha vallási vagy egészségügyi okokból fogyasztását nem ajánlják. Számos ország kormánya, azaz többnyire egészségügyi minisztériuma vagy más az alkohollal kapcsolatos kérdésekért felelős állami intézménye, esetleg orvosi kollégiumok, civil szervezetek ajánlásokat fogalmaznak meg az alkoholfogyasztással kapcsolatban.
 Ez is azt jelenti, hogy az alkohol a társadalom számára elfogadott, mivel egyrészt csak ajánlásokat tartalmaznak, másrészt valamennyi mértékű fogyasztást megengedhetőnek tartanak. Spanyolországban a bort hivatalosan a mediterrán étrend szerves részének tekintik. Svédországban elismerik, hogy a mérsékelt alkoholfogyasztásnak bizonyos (nem részletezett) pozitív egészségügyi hatásai lehetnek. Az iszlám vallású országokban a szeszesital fogyasztásától való tartózkodásra intenek (például Indonézia esetében), vagy csak az engedéllyel rendelkező muzulmánokat szolgálják ki (például az Egyesült Arab Emírségekben).

Drog

A drogokat az előállításuk szerint két csoportba sorolhatjuk: természetes (növényi eredetű) és szintetikus úton előállított.

A pszilocibin gomba az emberiség által talán legrégebben ismert drogok egyike, amelyet Közép-Amerikában több mint 3500 éve használják. A mexikói indiánok legalább 3000 éve ismerik a peyotekaktuszt. Mindkét növény hallucinációt és a tudatállapot sajátos megváltozását idézi elő. Már az ókori görög leírásokban megtalálható, hogy (Kr.e. 450-ben) a szkíták kábulat előidézésére is termesztették a kendert. A mák narkotikus hatását az ókori perzsák ismerték. Ez a növény az arab népekkel folytatott kereskedelem útján került Európába. A kokaint a dél-amerikai indiánok évezredek óta használják.
    

A szintetikus előállítású drogok közül a heroint 1874-ben állították elő laboratóriumi körülmények között. Gyógyszerként 1898-ban hozták forgalomba. Szintén a XIX. század utolsó évtizedeiben kezdték használni a kokaint a gyógyászatban. Az amfetamint 1887-ben szintetizálták, de terápiás jelentőségét csak 1927-ben ismerték fel. A hasonló hatású metamfetamint a japán katonák a II. világháborúban használták nagyobb mennyiségben. Bár a XX. század első évtizedeiben előállították, mégis csak az 1950-es évektől kezdett „szárnyalni” az extasy tabletta és az LSD.
  

A drogok szabályozása, elfogadottsága nagyon sokféle a világban, jórészt illegális e termékcsoport fogyasztása. Bár Európa legtöbb országában bűncselekménynek számít a kábítószer fogyasztása, de Hollandiában, Olaszországban, Lengyelországban, Görögországban, Svájcban és Spanyolországban nem büntetik a kis mennyiségű kábítószer saját célra történő birtoklását. Írországban a marihuána és a hasis személyes fogyasztása engedélyezett.
 A magyar szabályozás alapvetően tiltja és bünteti a kábítószerfogyasztást. Kemény, tiltó drogpolitikát folytat az Amerikai Egyesült Államok, és a kis- és közép-ázsiai országok. 

Prostitúció

A prostitúciót, mint a legősibb mesterséget szokták emlegetni. „Ha az emberiség történetében visszalapozunk, az ősi folyam menti kultúrák mindegyikében e mesterség állami, vagy egyházi formájával találkozunk.”
 A sumer és akkád városállamoktól kezdve, Kis-Ázsián át, Görögországban és Egyiptomban, a Római Birodalomban megtalálható volt a prostitúció. Sőt a Biblia is tesz említést a Jeruzsálem temploma melletti bordélyházakról. Az azóta eltelt évszázadokban e tevékenységet, vagy ahogyan ma nevezik: a szexuális szolgáltatást sok helyen tiltották (bár emellett illegálisan működött), néhány országban engedélyezték, de a legtöbb esetben megtűrték (hallgatólagosan elfogadták). Szabályozásának eddig hat típusa alakult ki. A prohibicionista rendszer teljes mértékben elutasítja a prostitúció valamennyi formáját. Tiltja és bünteti a prostitúciót, csakúgy, mint az azt kiegészítő, azzal járó egyéb bűncselekményeket (kerítés, kitartottság stb.). A reglementáció valójában rendőrségi és egészségügyi nyilvántartásba vételt jelent. E rendszer a prostitúciót szükséges rossznak tekintve megkísérli annak negatív következményeit különböző szabályozási megoldásokkal csökkenteni. A neoreglementációs modell lényege, hogy tiltja a bordélyházak létesítését, illetve működését, ugyanakkor engedi a hivatalosan regisztrált és orvosi ellenőrzés alatt tartott egyéni (személyesen végzett) prostitúciót. Az abolícionista rendszer lényege a prostitúció szabályozásának eltörlésében foglalható össze. A prostitúciót magántevékenységnek tekinti, amely csak arra tartozik, aki magát prostituálja. Ezért szabadon gyakorolható mindaddig, amíg a közrendet és a közerkölcsöt nem sérti. A neoabolícionista rendszer azért utasítja el a prostitúciót, mert megítélése szerint az nem elfogadható életstílus, és az egészséges életmódot is veszélyezteti. Egyedül az 1999. január 1.-én bevezetett svéd modell
 az, amelyik az előzőektől eltérően nem a kínálati, hanem a keresleti oldalt kívánja befolyásolni az igénybevevők büntetése útján. épül. Fentiekből következik, hogy társadalmi elfogadottságára alapvetően a „tűrés” jellemző, és az ilyen irányú cselekmények (fél)legálisnak tekinthetők. A kép változatos, számos országban a prostitúció valamilyen formában engedélyezett, így hazánkban is, ahol az egyénileg végzett szolgáltatás legálisnak számít. Néhány ország a tiltás mellett eltűri létezését, van, ahol a „fogyasztó” büntetésével kívánják visszaszorítani a prostitúciót.
Társadalmi-gazdasági változások

Bár az egyes tényezőknél külön nem térek ki a prostitúció kérdéseire, de ebben a részben a drogok fogalmába beleértem ezt is. Vagyis, amikor drogokról írok, akkor értelemszerűen (implicit módon) prostitúcióról is szólok. Az elmúlt néhány évtized – témánk szempontjából – legfontosabb társadalmi-gazdasági változások az alábbi területek jelentkeztek:

Tudás alapú, illetve információs társadalom és gazdaság létrejötte

Életünk rettentő mértékben felgyorsult. Naponta rengeteg új hatás, kihívás ér mindenkit. Hatalmas információ mennyiség zúdul ránk a médiákból, az Internet által. A lehetőségek kitágultak. Eltűntek a társadalmi értelemben meglévő határok. Időben és gyorsan „el kell kapni a ritmust”, fel kell pörögni. Mindez nagy nyomással nehezedik az emberekre. A változásokhoz, hatásokhoz való állandó megfelelési igény, az élethosszig tartó tanulás igénye és szükségessége a stressz-helyzetek állandósulásához vezet.

Szocialista gazdasági rendszer felbomlása, a piacgazdaság kiépülése

A volt szocialista országokban bekövetkezett rendszerváltás mélyreható változásokat okozott gazdasági, politikai, kulturális és morális értelemben. A korábbi értékrend felbomlott és e társadalmak egy új helyzet kialakulása irányába léptek. Most még egy átmeneti, „lebegő” állapotban vannak, ahol a régi értékek már nem számítanak, de az új még nem alakultak ki, vagy nem gyökeresedtek meg, és a más társadalmi viszonyokból átvett értékek egy sor esetben torz formában jelentkeznek és hatnak.

Globalizáció

Ma már nincsenek határok, az idő szerepe a dolgok közvetítésében eltűnt, az ún. nemzeti sajátosságok szerepe háttérbe szorult, egy sor tekintetben egyforma lett a világ, mindenhol ugyanaz megkapható és fogyasztható. A reklámok is ugyanannak a terméknek a vásárlására ösztönöznek. Mindegy, hogy hol élünk, gyakorlatilag ugyanazok a hatások érnek bennünket. Így ami valahol a világban elfogadottabbá válik, vagy kínálata nő, az azonnal jelentkezik a többi országban is hasonló módon.   

A pénz hatalmának növekedése

Már Arisztotelésztől tudjuk, hogy aki a pénz hatalmába kerül, igyekszik azt határtalan módon gyarapítani. Ez nemcsak az egyes emberekre, de a cégekre is igaz, vagyis a tőke (akár legális, akár nem) abba az iparágba fog vándorolni, ahol jelentős profitot remél. A speciális piacok jószágai pedig ebbe a körbe tartoznak. Más oldalról a pénz hajhászása az egyes emberektől rettentő erőfeszítéseket követel, és jelentős mértékben torzítja az értékrendünket is.

Minden szinten meglévő egyenlőtlenségek kialakulása, erősödése

A társadalom tagjai közötti jövedelmi, vagyoni, megítélésbeli, helyzetbeli stb. különbségek évről évre fokozódnak. Jól tükrözik ezt a különböző felmérések, számadatok. Akik felülre kerülnek, azok lehetőségei nagymértékben kitágulnak. Nehéz a csúcshoz feljutni, annál könnyebb viszont onnan lecsúszni. Akik viszont lemaradnak, nagyon nehezen tudnak felkapaszkodni. Gondoljunk a volt szocialista országokban a munkanélküliség, a szegénység – korábbi rejtett formájának – nyílttá és tömegessé válására, a hajléktalanság újra-megjelenésére. Vagy beszélhetünk a leggazdagabbak „listáiról”, a megépült palotákról, a magamutogató-öncélú-rongyrázó összejövetelekről, bulikról, bálokról. 

A bizonytalanság növekedése

Ráadásul, a társdalom tagjai – bárhol is vannak a ranglétrán – nem érezhetik magukat biztonságban, állandóan ott a veszély a „lezuhanásra”. Mivel a távolságok (a legmagasabb és legalacsonyabb jövedelmi rétegek között) növekednek, ezért a hullámzások amplitúdója is nő. A korábbi rendszerek felbomlása, a lezajlott változások szabadságokkal, de egyben nagyfokú bizonytalansággal járnak. Mindezt fokozza még például a munkaerőpiac keményedő követelményrendszere, a munkahely megszerzéséért és megtartásáért, valamint az előrejutásért folytatott verseny, a pályakezdő fiatalok helyzetének rosszabbodása. 

A társadalom bizalomvesztése 

A bizonytalanság növekedése, az értékrendszer felbomlása, átalakulása, de kialakulatlan volta, az egyenlőtlenségek fokozódása, a korrupció terjedése stb. egyben egy nagyfokú társadalmi bizalomvesztéssel is jár.  Elveszítik a társadalom tagjai az egymás iránti bizalmat éppen úgy, mint a társadalomba, a társadalom segítségnyújtásába vetett bizalmat. A személyes és üzleti kapcsolatokban a hűség fogalma elveszti jelentőségét. Kérdésessé válik az ígéretek betartása, betartatása. 

A fogyasztói társadalom jegyeinek erőteljessé válása

A rendszerváltó országokban a korábban mesterségesen visszaszorított fogyasztást, vagyis a kényszermegtakarítások és kényszerfogyasztások időszakát felváltotta, a többi országban a meglévő folyamatokat felgyorsította az öncélúvá váló, a létezés egyik fontos értékévé, vagy értéknövelő tényezővé és az önmegvalósítás egyik útját mutató fogyasztás. A fogyasztás nem más, mint a könnyen és gyorsan megszerezhető öröm keresése. ”Az idő felgyorsulásával, az anyagiakért folytatott hajsza állandósulásával jellemezhető fogyasztói társadalom nem tűr megállást, pihenést. … Újabb és újabb pénzen megvehető élvezetekre van szükség …”

Reklám és média szerepe

A média befolyásoló szerepét említettük, de nem lehet eléggé hangsúlyoznunk annak ízlésformáló szerepét, „hatalmát” és „felelősségét”. A média modelleket közvetít. Ez vonatkozik életstílusokra és élethelyzetekre, magatartásokra, személyekre stb., és ezek által fogyasztásokra ösztönöz, sugall. Hasonlóan fontos a reklámok szerepe. Ezek is felkeltik vagy mesterségesen létrehozzák a speciális piacok javai iránti érdeklődést (keresletet), kedvet csinálnak azok fogyasztáshoz. Teszik ezt úgy, hogy sokszor nem a tudatunkra, hanem a tudatalattinkra hatnak, és teszik ezt úgy, hogy még nem létező igényeket létezőnek állítanak be, és elégítik ki.
  

Példaképek megszűnése, illetve megváltozása

A mai fiataloknak nincsenek ( hagyományos értelemben vett ( példaképeik, akikhez hasonlítani szeretnének. Mivel nem léteznek igazi, hiteles személyek, akiket a fiatalok követnének, így két lehetőség kínálkozik számukra. Vagy megpróbálnak híres személyeket „utánozni”. Alapvetően olyanokat, akiket a média „sztárnak” kiállt ki. (Tudjuk, hogy a média által közvetített, hamis módon felépített, ún. „sztárok” azok a személyek, akiket annak kiált ki a média, és addig használja, ameddig számára ez profitot jelent.) És/vagy a másik lehetőség, hogy saját korosztályukból próbálnak modellt választani. A csoporthoz-tartozásnak való megfelelés, elfogadtatás is ebbe az irányba hat. És itt válik fontossá az, hogy milyen csoportba kerül, sodródik vagy választ a fiatal.  

Családi kötelékek felbomlása, a társadalom individualizálódása

Felbomlóban van a hagyományos értelemben vett családmodell, amelynek nagyon sok oka van. Megnő a válások száma, gyakorivá válik, hogy egy ember élete során többször lép a házasság kötelékébe, vagy egyszerűen csak él együtt mással. Egyébként is a házasság intézményét egyre inkább felváltja az élettársi kapcsolat. A gyerekek és az elhagyott felek sok esetben megsínylik ezeket a változásokat, sokszor érzik magukat vesztesnek, feleslegesnek, így könnyebb lesz az út a drogok felé.

A rendezett kapcsolatokban is egyre kevesebb idő jut egymásra, csökkennek a közös együttlétek, az emberek egyre inkább magányosnak érzik magukat, egyre erőteljesebben foglalkoznak csak önmagukkal, így egyre inkább individualizáltak lesznek.

Társadalmi megítélés változása

Az emberek megítélése a drogok tekintetében változatos képet mutat. A legális szerek elfogadottsága alapvetően nem változik, de némileg szigorúbb fellépés egy-két tekintetben megfigyelhető. Például a reklámok, a fogyasztás helye szempontjából. Ez a cigarettára és az alkoholra vonatkozik, míg a kávé esetében nincs érdemi változás. Az illegális szereknél a társadalom megítélése enyhül. Különböző felmérések igazolják ezt, és különböző „mozgalmak” támasztják alá. Ez elmondható az ún. könnyű drogokra és a prostitúcióra. Az is igaz, hogy a másik irányba, a szigorítás érdekében is létrejönnek „egyesületek”, kezdeményezések, bár ezek szava mintha halkabb lenne. 

Európai Uniós szabályozások

Bár sok tekintetben az Európai Uniónak közös szabályai vannak, de a speciális piacok tekintetében inkább csak ajánlások léteznek. Az egyes országok tényleges gyakorlata és annak módosulása változatos képet mutat: a szigorú megítéléstől kezdve az átmeneti megoldásokon át az enyhe szabályozásig minden megtalálható.

Az illegális drogok kínálatának erőteljesebbé válása, elérhetősége

A fiatalok kedvelt szórakozóhelyein (vagyis a diszkókban) szolgáltatott zenék, azok lüktetése önmagában is felfokozott pörgő érzést okoz, ami a drogok használatára ösztönöz. Az illegális drogok a diszkókban könnyen megkaphatók. Ezt támasztják alá a diszkórazziák eredményei, és a diszkóbalesetek vizsgálatai. De a drogokhoz sok más helyen is (például iskolákban és környékén, „bulikon”, vagy egyszerűen csak az utcán) elérhetők. A hozzászoktatás időszakában kedvezményesen, vagy akár ingyenesen is megkaphatók a drogok. Így a kipróbálók aránya évről-évre nő. 

Következmények és a közeljövő

Milyen következményekkel járnak a fent elemzett folyamatok témánk szempontjából? A szálak két irányba vezetnek: a legális vagy az illegális utakra, a legális drogokhoz vagy az illegális drogokhoz, a prostitúció engedéséhez vagy tiltásához. 

Éppen a fogyasztói társadalomban való „helytállás” egy sor feszültséget, konfliktust okoz. Ennek leküzdésére, enyhítésére, vagy a gátlások levetkőzésére részben a legális drogokhoz folyamodnak az emberek. A kávé, a cigaretta, az alkohol, vagy a gyógyszerek (a nyugtatók, a serkentők) ugyanolyan drogoknak számítanak, mint az LSD, a marihuána vagy a hasis, amelyek használata, fogyasztása alapvetően tiltott. De lehet, hogy ugyanezeket a hatásokat más módszerrel érjük el, amelyek az örömszerzés, a boldogságmegtalálás eszközévé, esetleg egyetlen eszközévé válnak. Ilyenek a különböző függőségek kialakulása, mint az evés, a csokoládé, a játékautomaták, a számítógépes-internetes játékok, vagy éppen a szex. Utóbbi egy sor esetben  könnyen megszerezhető, pénzért megvásárolható.  

Amikor a legális drogok már nem nyújtanak kellő hatást, vagy amikor egyszerűen csak az izgalmak fokozására van szükség, vagy éppen egy divatirányzatot követnek, esetleg a kiscsoportok elvárásainak akarnak megfelelni, akkor az emberek az illegális szerek felé fordulnak. 

Ezt a folyamatot elősegíti a jogi szabályozás változása, amelyre természetesen hatnak a felvázolt tényezők.

Tekintsük át a szabályozás változásait és várható tendenciáit!

KÁVÉ

Sem szabályozásában, sem megítélésében semmilyen változás nem következett be, és nem is várható módosulás. Sőt a megjelenő termékek hatására, a cappuccíno térhódítása következtében a kávé egyre erőteljesebben beépül mindennapjainkba.   

DOHÁNY

Megítélése nem, de szabályozása két irányban is változik. Egyrészt a reklámozását szeretnék visszaszorítani, esetleg megtiltani, és másrészt nő azon országok száma, ahol a nyilvános helyen való fogyasztása tilalomba ütközik, és a kört egyre jobban szélesíteni kívánják. 

A dohánytermékek reklámjánál szigorodás tapasztalható. Például az EU Bizottsága elrendelte, hogy 2006-ig minden dohánytermékkel kapcsolatos reklámozást és szponzorálást meg kell szüntetni.
 Emellett az EU kampányt indított a dohányfüstmentes életért. A 2005. márciustól júniusig tartott rendezvények részben a dohányzástól való elterelést, részben a leszokás segítését célozták.
 

A nyilvános helyeken a dohányzás tilalma Írország, Norvégia, Hollandia és Montenegró 2004-től, Olaszország 2005-től vezette be. Hazánk is kapcsolódott a mozgalomhoz. Anglia, Wales és Skócia a következő években tervezi a tilalom bevezetését. Egyébként Angliában mozgalom indult a dohányzás betiltásáért.

Meg kell jegyezni, hogy a hazánkban a cigaretta értékesítése három év alatt 20 milliárdról 13 milliárdra esett vissza, de ez nem jelent fogyasztáscsökkenést, mindössze azt mutatja, hogy a legális értékesítéstől az illegális irányba történt jelentős elmozdulás.
 

ALKOHOL

Van, ahol csak állami tulajdonú speciális boltokban lehet tömény alkoholhoz hozzájutni (Svédország és Finnország), de a legtöbb országban csak életkori határok szabnak gátat a termékhez való hozzájutásnak. Míg a dohánytermékek reklámozása az Európai Unióban szigorodik, addig az alkoholnál a kép változatos, és bár sok országban, sok médiatípusban a reklámozás korlátokba, vagy tiltásokba ütközik, mégis inkább a megengedés a jellemző.
 Valódi szabályozás helyett nem kötelező érvényű ajánlások vannak. Bár az emberek többsége a mértéktelen alkoholfogyasztást elítéli, de a kis mennyiségben való fogyasztását teljes mértékben elfogadhatónak tartja. Így sem a termék megítélésében, sem szabályozásában semmilyen változás nem tapasztalható és nem várható.

Bár az alkohol- és cigaretta-fogyasztás nagyságrendekkel súlyosabb egészségügyi és anyagi károkat okoz a világnak, mint a drog, mégis az előbbieknél igazi korlátozásokról nem beszélhetünk. Az utóbbinál pedig szinte mindennapos téma a szabályozás kialakítása.
  

DROG

Már 1930-tól foglalkozott a magyar büntetőjog a kábítószerrel való visszaéléssel. Hazánk 1964-ben csatlakozott ahhoz az ENSZ egyezményhez, amely részben a kábítószerek termelését, gyártását, eladását stb. kívánta ellenőrzés alá vonni, és részben az illegális kereskedelmet szabadságvesztéssel járó büntetéssel akarta sújtani. Az alapvetően tiltást és büntetést tartalmazó szabályozásunkat a Büntetőtörvénykönyv 1993-ban módosította és bevezette az „elterelés” intézményét, amely kis mennyiségű kábítószer saját használatra történő tartása és féléves – önként vállalt – gyógykezelés esetén mentesítést jelentett a büntetőjogi felelősségre vonás alól. A ’98-as módosítás (amely 1999-ben lépett hatályba) – többek között – szűkítette ezt a kedvezményt, ugyanakkor finomította a szabályozást azzal, hogy elkülönítetten kezeli a fogyasztói és a terjesztői magatartást, és különbséget tesz a kábítószerfüggők és a nem függők, a kis és a jelentős mennyiségű kábítószer között.

Az Európai Unió 2005-2012 közötti időszakra meghatározott „… drogstratégiája a büntető igazságszolgáltatás szerepét csaknem kizárólag a kábítószer-kereskedelem, illetve a hozzá kapcsolódó szervezett bűnözés ellenei fellépés kapcsán említi, míg a drogfogyasztás visszaszorítására más eszközöket tart alkalmasnak.”
  

Azért azt látni kell, hogy ennek ellenére Európában nincs egységes drogpolitika, az ilyen jellegű törekvések nem vezettek eredményre. A skála igen széles: a kannabisz kvázi legalizálását alkalmazó Hollandiától, a kis mennyiséghez és saját használathoz kötő, de nem büntető országokon át a lakosságot kényszerdrogtesztekkel zaklató, szigorú drogpolitikát folytató Svédországig.
  

Kenderszármazékok fogyasztásának liberalizációja útjára lépett, illetve tervezi ezt Svájc, Belgium és Csehország, Ausztria. Angliában a kannabiszszármazékokat a legkevésbé veszélyes drogok közé sorolták át, míg Kanadában is a kenderliberalizáció útjára térnek át.
 

A különböző szabályozások tapasztalatai nem egyértelműek. Hollandiában a heroin- és kokainfogyasztás kisebb, mint az olyan országokban, ahol a marihuána fogyasztását kemény büntetésekkel sújtják. Ausztrália egyes államaiban eltörölték a csekély mennyiségű marihuána birtoklásának büntetését, ennek ellenére nem nőtt a marihuánafogyasztás.
 Svájcban az utóbbi években a heroinfogyasztókat „… nem gyógyítják, hanem államilag biztosítják számukra a tiszta heroint és a higiénikus körülményeket a heroin belövéséhez … azonban … ez a politika a heroinfogyasztók  számát nem csökkentette.”

Persze más a megítélése a drognak a nagy kábítószer-termelő országokban, így például Kolumbiában, vagy Afganisztánban. És ez a helyzet nem fog megváltozni a közeljövőben.

Ahol kemény, súlyos büntetéseket tartalmazó drogpolitikát folytatnak (például: Malajzia, Szingapúr), ott sem sikerült a drogfogyasztást megszüntetni.
 Az USA is tiltó drogpolitikát folytat, amely sokak szerint legalább annyi, vagy nagyobb kárt okoz a fogyasztóknak és a társadalomnak. Tudomásul kell venni, hogy a drogmentes társadalom illúzió, amely még sohasem valósult meg. A megoldás az „ártalomcsökkentés” módszere, azaz a tűcsere-, a methadonprogram, vagy a biztonságos injekciós helyiségek létrehozása stb.

Vannak, akik úgy vélik, a szesztilalom következtében vált az USA sörivó országból tömény szeszfogyasztóvá. Hasonló lehet a helyzet a drogok esetében is, azaz ha a drogtilalmat visszavonnák, akkor a könnyebb drogok felé tolódna el a fogyasztás. Jelentős azon szakemberek száma, akik úgy vélik, a kábítószer-fogyasztás visszaszorítását kevéssé lehet tiltással, büntetéssel elérni, hatékonyabb eszköz lehet a megelőzés (prevenció), a gyógykezelés és az ártalomcsökkentés (például metadon-, tűcsere-program stb.).

Úgy tűnik tehát, hogy a legtöbb európai országban a törvényi szabályozás és a társadalmi elfogadottság (bár jelentős ellenlépések mellett, de) a kis mennyiségű, saját célra tartott, illetve fogyasztott, valamint a kevésbé ártalmasnak tartott, ún. „könnyű” (light) drogok megengedése irányába tart.

PROSTITÚCIÓ

Az Európai Bizottság a GDP mérésének pontossága miatt több illegális tevékenység – így a prostitúció és a kábítószerkereskedelem – értékének becslési módszerét, eredményeit szeretné a közeljövőben az egyes országokban megvizsgálni.

Az európai országok többségében (így Olaszországban, Spanyolországban, Ausztriában, Franciaországban) a prostitúció illegális tevékenységnek számít és elvileg, törvényi szinten tiltják, de a gyakorlatban – valamilyen szabályozás mellett – megtűrik. Hollandiában 1911 óta legális tevékenység a prostitúció. Hasonló szabályozás van érvényben 1999-től Dániában, 2001-től Németországban. Több országban – így Romániában, Belgiumban, Szlovákiában és Csehországban ( erőteljes törekvések tapasztalhatók a legalizálás irányába. Nagy-Britanniában hivatalosan tilos a prostitúció, az iparág persze létezik, és jelentős nagyságrendet képez. Törökországban állami monopólium a nyilvánosházak üzemeltetése. Lengyelországban nincs törvény, nincs vita, „csak” a prostitúció létezik.
  

Japán, Indonézia, Malajzia, Fülöp-szigetek és Thaiföld köztudottan a szexipar „fellegvárainak” számítanak, mivel igen komoly bevételi forrást jelentenek számukra a szexturizmusból származó bevételek. 

Az Amerikai Egyesült Államok nem ratifikálta a New York-i egyezményt. A prostitúció szabályozás módja az egyes államokban különböző, de alapvetően tiltottnak számít.

Igen érdekes tanulságokkal szolgál Ausztrália, ahol a prostitúció legális tevékenység. A bordélyházak létesítésére irányuló nagyon erőteljes törekvések hatására megengedték a bordélyházak létesítését és működtetését. Sőt az ország legnagyobb bordélyháza tőzsdei cégként működik. Ausztrália több államában 1984-1995 között törvényesítették a prostitúciót.
 A várttal szemben jelentősen megerősödött a prostitúciós ipar. Például 2002-ben Victoria államban 100 bordélyházra adtak ki engedélyt, de 400 illegálisan működött. Új-Dél-Walesben is több száz nyilvánosház nem kért engedélyt a hatóságoktól. És az utcai prostitúció sem tűnt el.

Svédország által követett és önálló modellnek tekinthető prostitúciós megoldásról már szóltunk. Igazi követőkre még nem találtak.

Vannak, akik szerint a „drogmentes társadalom” éppen olyan utópia, mint a „prostitúció nélküli ország”, és mert egyrészt a két dolog között sok a hasonlóság (persze az eltérések mellett), és másrészt a drogpolitikában is az ártalomcsökkentés irányába lép a szabályozás, így ezt a prostitúciónál is alkalmazni kellene, azaz legális ellenőrzés felé kellene terelni azt.
  

Hazánkban két ellentétes irányzat hívei, szószólói, követői egyaránt megtalálhatók. A kényszerű elfogadás és ennek megfelelő szabályozásának megvalósítását, a New York-i egyezmény felmondása mellett a Magyar Prostituáltak Érdekvédelmi Egyesülete, a Belügyminisztérium és az állampolgári jogok országgyűlési biztosának általános helyettese is szorgalmazza. A svéd-modell, azaz a kínálati oldal szabályozását, a kliensek büntetésével a Prostitúció Nélküli Magyarországért Mozgalom, az Esélyegyenlőségi és Szociális Minisztérium kívánja alkalmazni a problémakörrel való küzdés ellen. Jelenleg az egyénileg „űzött” prostitúció megengedett, bár ez is kiderült az elmúlt évek során, hogy az érvényes törvényi szabályozás nem tartható be, és megvalósítása megbukott. 

Úgy tűnik, a prostitúció szabályozása – a drogokhoz hasonló pályát fut be, azaz a társadalmi megítélés enyhülésével (de a másik oldal erőteljes tiltakozása mellett) a legalizálás irányába tart.

Összességében a speciális piacok termékeiről, szolgáltatásaikról megállapíthatjuk, hogy azok a korlátozott módon érvényesülő, valamilyen szabályozási formát tartalmazó legalitás felé lépnek. Ez egyértelműnek látszik a drogok és a prostitúció esetében. Mindkettőnél ez a korábbi megoldás enyhítését jelenti. A cigaretta esetében az ebbe az irányba történő ellépés szigorítást mutat. A kávé és az alkohol esetében érdemi változások nem várhatók.
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