Városkutatás, város-identitás

· Kutatási irányzatok és módszerek összefoglalása –

Bierbaum Erika

City research, city-identity

· A summary on research trends and methods –

The lecture covers the development of scientific research related to urban developments in the second half of the 20th century. Special emphasis is laid on so-called „soft” social factors of regional and city competitiveness, first of all regional identity and innovative capacity of a greater city region.

A basic hypothesis of the research has been that a stronger mind (or feeling) of regional identity can make regions more competitive. On the other hand, innovative capacity of the region or city is a key indicator of competitiveness and promotes the formation of a positive and favourable image and identity.

The lecture gives a brief summary on various theories of regional identity and urban sociology in general. Several approaches of different sciences such as history, sociology, geography, antropology, economy and regional multi-disciplinary science have been examined and reviewed. Only the essence of the theoretical investigations, observed from a special viewpoint of identity research, could be summarized here.

Concepts of identity from Weber and Habermas to Hall, Gyáni and Bőhm are introduced. Various research trends of urban research and urban sociology are examined paralelly with identity. Urban development theories from Szelényi, Konrád, Enyedi, Vági, Cséfalvy, Rechnitzer have been summarized, focusing on research done in the eighties.

The lecture sets the directions for further research in this special and exciting topic. 

„Verseld meg a várost – bármilyen nagyon

Kedveljük a verset, lehet-e vajon

Megverselni oly mód utcát és teret.

Hogy annak, ki lakja, tessen? – Nem lehet.

Egy részt mégis, hallván kéréseteket.

Lefestem én – a többit fesse a képzelet!”

(Georg Crabbe: A város, 1810)

Ez az előadás egy megkezdett kutatás első fázisának részeredményeit foglalja össze. A kutatási program hosszú távon az identitástudat összefüggéseit vizsgálja olyan valós gazdasági kategóriákkal, mint a regionális versenyképesség, ill. egy város (Győr) innovációs kapacitása. A jelen fázisban a város és identitás fogalmak összekapcsolása és elméleti hátterük tisztázása a cél. 

A város- és térségi identitás kutatás megalapozásához elsősorban olyan szakirodalmakat használtam fel, amelyek messzemenően rávilágítottak a keresett meghatározás bonyolult strukturáltságára, sokszintű jellegére és ellentmondásosságára. 

Az identitás koncepciói

J. Habermas „Válogatott tanulmányok” c. kötetében (Habermas 1994)  utal Hegel azon tézisére, miszerint: „a modern társadalom a szuverén, alkotmányos államban találta meg identitását, s a filozófia feladata, hogy ezen önazonosságot ésszerűként ábrázolja”.
 Habermas ezzel a „közigazgatási” jellegű identitással szemben inkább az érték- és normaképző kommunikáció kollektív identitást alakító hatásaira helyezi a hangsúlyt. Tény, hogy napjaink „posztmodern”-nek is nevezett társadalmi környezetében, a multikulturalizmus, globalizáció és lokalizáció körülményei között, az állami- adminisztratív szerepek egyre gyengülnek és erősödik a társadalom kollektív öntudata, így identitás-tudata is. Mindenesetre elgondolkodtató Habermas azon tételmondata, hogy: „ Egy társadalom valamilyen módon létrehozza identitását és saját teljesítményének köszönheti, ha nem veszti azt el.” (Habermas 1994)

A pszichológiai megközelítések közül kiemelném Aronson (Aronson, 1987)
 elméletét, aki a társas befolyásolásra való reagálás három fajtáját különbözteti meg. Ezek a behódolás, az azonosulás és az internalizáció. Kiemelném az azonosulás (identifikáció) fogalmát, mely Aronson szerint azt jelenti, hogy a befolyásolás alanya olyan szeretne lenni, mint a befolyásoló. Az egyén hinni kezd az átvett véleményekben és értékekben. Az azonosulás fő komponenseként a szerző a vonzerőt tartja. Azonosulunk a modellel, annak nézeteit is szeretnék átvenni. Az identitástudat terjedése egy közösségben véleményem szerint jól leírható az azonosulás elvei mentén.

Kutatásomban mindenekelőtt a szociológia szemléletével szeretném megközelíteni a témát, mert a szociológia kiemelten foglakozik ezzel a területtel. Az identitásnak Hall szerint három koncepciója van: A felvilágosodás szubjektuma; a szociológiai szubjektum; és a posztmodern szubjektum. A felvilágosodás szubjektumának alapja maga az egyén születésekor létezik, és vele együtt bontakozik ki, miközben lényegileg változatlan az ember. Ez olyan belső mag, amely nem változik az egyén létezése folyamán. Vagyis, az ember olyan marad, amilyennek születik. A szociológiai szubjektum fogalma azt a belátást tükrözi, hogy a szubjektum belső magja nem autonóm és önálló, hanem azokkal a „szignifikáns másokkal” fenntartott viszony során formálódik, akik a szubjektum által lakott világok értékeit, jelentéseit és szimbólumait - kultúráját - közvetítik a szubjektum felé.

A szociológiai szubjektum elve szerint az identitás áthidalja a személyes és nyilvános világok közti szakadékot. Ez azt jelentheti, hogy az embert folyamatosan befolyásolja és változtatja a környezete.

Ez a két koncepció ma mégis elmozdulóban van. Az a szubjektum, amit előzőleg egységes és stabil identitásként tapasztaltak meg, széttöredezik, nem egyetlen, hanem több, néha ellentmondásos és határozatlan identitásból áll össze. Ennek eredménye a posztmodern szubjektum, ami nem rendelkezik rögzült, lényegi vagy folytonos identitással. A szubjektum különböző alkalmakkor különböző identitásokat ölt magára, melyek nem gyűlnek egy koherens „én” köré. Vagyis, az emberek mindent képesek befogadni, és azonosulni vele. Ezek a kozmopolita vonások jelentkeznek napjainkban egyre több személyiség viselkedésének szabályszerűségeiben.

Bőhm Antal „Területi identitás Magyarországon” című tanulmányában
 empirikus módszerekkel vizsgálta a lokális, regionális, nemzeti, európai stb. identitásérzés, kötődés arányait egyes országok példáin. Megállapította, hogy Magyarországon a térségi identitás a nyolcvanas évek óta erősödik, ezen belül leginkább a települési szinten. Növekvő identitástudat figyelhető meg a kistérségi szinten is, s az európai identitás érzete is már megjelent. Hangsúlyozta az elit és a média közvéleményformáló szerepét és további kutatások fontosságát.

A város fogalma

„Könyvem a várossal kezdődik, amely – képletesen szólva – maga a világ volt, és egy olyan világ ábrázolásával zárul, amely gyakorlatilag sok tekintetben egyetlen várossá vált” 
– így kezdi Lewis Mumford a város történetéről szóló munkáját. Niedermüller Péter (Niedermüller 1994) idézi ezt a szemléletes mondatot, majd hozzáfűzi: „város nélkül nincs emberi történelem”
, szerinte felébreszti az idézet a kíváncsiságot  a városok iránt, elgondolkozunk azon, mi is amit városnak lehet nevezni.

A város fogalmának definiálása óriási vállalkozás, és azt hiszem, csak nagyon differenciáltan lehetséges. Max Weber (Weber 1999) 
szerint: „a definíciókban csak az a közös, hogy a város mindenképpen zárt (legalábbis viszonylag) település, ’helység’, nem pedig egy vagy több különálló, elszórtan elhelyezkedő hajlék…a városokban… különösen sűrűn, közvetlenül egymás mellett állnak a házak.”
 

A városok nagymértékben különböznek egymástól, a városok nemcsak utcák, terek, házak, hanem emberek, emlékek, érzelmek, nosztalgiák. A személyes élet, az emberi tapasztalatok színtereként írható le. A városok formájukat, kiterjedésüket, nagyságukat tekintve különböznek egymástól, de elsősorban a döntő, mely megkülönbözteti őket, az, hogy a városok lakói másképpen élik meg városukat, másképpen teremtik meg önnön képüket a városról, és ez a másképpen megalkotott kép nagyon különböző városokat hoz létre. A közigazgatásilag ott lévő, egy adott fizikai teret elfoglaló város mindig másképpen válik az „elképzelt” várossá, az egyedül valóságos várossá, amiben élni lehet. (Niedermüller 1994)

Ha az utolsó két évszázadot tekintjük, érezhető, hogy felerősödött a város szerepe a gazdaságban, társadalomban, a kultúrában azon oknál fogva, hogy a népesség, a gazdasági teljesítmény vagy a kultúra intézményhálózata egyre inkább a városba koncentrálódott. Az, hogy a város tudományos státusza is megemelkedett, ehhez hozzájárult a város újfajta tudományos megközelítése.

A város jelenségének elméleti tudatosításakor az urbanizáció makrofolyamata vált széles körűen elfogadott fogalmi keretté. Az urbanizációnak modernizációs makrofolyamatként történő meghatározása vonta maga után, hogy a város a történeti érdeklődés fókuszába került. (Gyáni 1995) 

A várostörténetnek, a helytörténeti funkcióból kinőve, az urbanizáció kutatása a feladata, mondja Lampard,
 ez teremt összhangot a mikro- és makrószintek között, hiszen „ugyanazokban a terminusokban képes a helyi szituációkat megvilágítani, mint amelyekben a társadalom általánosabb alakzatait szokás tárgyalni” . Ez lett aztán a meghatározó irányzat a továbbiakban, a várostörténet átfogóbb társadalmi folyamatokkal foglalkozik mint a helytörténet.

Gyáni Gábor is megkísérelte definiálni a város fogalmát. Ő így fogalmaz: „a város nemcsak többnyire mérhető paraméterekkel kifejezhető, az időben és főleg a térben kiterjesztve érzékelhető dimenziók gyűjteménye, egy mással nem vagy korlátozottan összemérhető külön entitás is egyúttal, olyan magába zárt univerzum, melyet csak a maga egyedi kvalitásaiból érthetünk meg”.

Penelope J. Corfield
 a város de facto definíciójául az alább felsorolt városi funkciók kritériumait ajánlja:

· „egy bizonyos népességnagyság és laksűrűség

· túlnyomórészt nem agrárjellegű gazdaság

· az intézményes szervezettség elemei

· bizonyos mértékű társadalmi heterogenitás

· kulturális azonosságtudat és városként való elfogadottság, melyeket néha városi ’életmód’ néven foglalnak össze.”

A városkutatás módszerei

A városkutatás, városszociológia szakirodalma óriási és igen jelentős értéket képvisel. Erről kiváló összefoglalást ad A.Gergely András „ Urbanizált méhkas, avagy a helyi társadalom” című kötetében, amely összegzi többek között a szociológia törekvéseit a városi jelenségek vizsgálatára és általában a lokalitás-kutatások irányzatait a nyugati világban. (A.Gergely 1993)

Az 1920-as években bomlott a szociológia ágazatokra, és egyik markáns irányzatává a városszociológia vált.
 A klasszikus amerikai városszociológia un. „Chicagói Iskolája”
 a térbeli, ökológiai folyamatok, a település fizikai szerkezete, a beépítettség és a funkcionális tárgyi-környezeti adottságok kérdéseivel foglalkoztak. Írásaikban olyan témákat elemeztek, mint a városok és környezetük organizációs problémái, az emberi kapcsolatok pusztulásának jelei, a falusi közösségek integráltságának tényezői.
 Fontos megállapításuk volt, hogy a térnek önmagában nincsen lokális tartalma, azt csakis az életmód jelenségek, a társadalmi struktúra folyamatos változásának következményei töltik meg tartalommal. Szerintük éppen ezért behatóbban kell vizsgálni a települési struktúrát, annak funkcióit és a települési környezet elemeit. (A.Gergely 1993) Figyelmük középpontjában a demográfiai és népszámlálási információk, interjúk és történelmi adatok álltak, amellyel a hangsúly a városi társadalmak problémái felé irányult.

Az amerikai városszociológia az ötvenes-hatvanas években újult meg. A francia Castells-iskola népszerűsége is nőtt, a tér és társadalom változását a termelési mód függvényeként, az urbanizációt pedig a termelési módot hordozó társadalmi jelenségként elemezték. A települést nem lokális térként, hanem társadalmi jelenségként vizsgálták. A lokalitás keresése helyett az össztársadalmi jelentőségű folyamatok helyi hatását, mint a társadalmi beavatkozás egyik módját, a területi egyenlőtlenségek következményét definiálták. Munkásságukkal kifejezték a városszociológia legnagyobb dilemmáját, a tervezés társadalmi lehetőségeit képviselő, ill. az ezeket a lehetőségeket tagadó koncepciók közti választás gondját. (Szirmai 1988)

A hatvanas-hetvenes évek fordulóján újra megjelenik nyugati szerzők tollából a lokális társadalmak és identitások vizsgálatának fontossága.  Témáik többek között a külvárosiság, a bevándorlók státusza, a szokásőrzés, az életmód rétegzettsége. Egyre gyakoribbá válnak az empirikus, az apróbb kérdésekre összpontosító leírások (városi kultúra, életmód, településélmény). 

A „városi forradalom” kifejezést V. Gordon Childe történész (1950) vezette be, amely kifejezés a komplex és civilizált, felemelkedett társadalmak folyamataként írt le. 
 Ez a folyamat szerinte a gazdasági tevékenységben bekövetkező változásokon alapul, és a világ számos pontján különböző időben, de függetlenül jelent meg.

Az 1960-as években kerültek a kulturális antropológia figyelmének előterébe a városi társadalmak és városok. A városantropológusok szemében a városok iránti érdeklődés megerősítette az antropológia hagyományos figyelmét, mely szerint a társadalmak és az emberi kultúrák változatossága felé irányul. A városantropológia magába foglalja a városok kulturális rendszerének vizsgálatát ugyanúgy, mint a városok kapcsolatát a nagyobb és kisebb területekhez és a populációhoz a világot átfogó városi rendszer részeként. A tudományág kiterjedése annak a felismerését tükrözi, hogy a hagyományos célcsoportok (törzs, parasztság) egyre inkább integrálódott az urbanizált világba. 

Módszereik között dominálnak: összehasonlító tanulmányok magában álló közösségekről, multi-közösségekről, regionális kutatások, nemzeti szintű vizsgálatok, általános elméleti és módszertani tanulmányok. Kisebb tanulmányokban az egyének élettörténetére, agy speciális társadalmi kontextusra, lakónegyedre és munkahelyre fókuszálnak. A hagyományos antropológiai módszertan, az un. „résztvevő megfigyelés” háttérbe szorul.

A téma kutatása rávilágított arra, hogy a városkutatás nagyon komplex folyamat, és a különféle szaktudományok felfogásbeli eltéréseit a városi fejlődés értékelésében módszertani sajátosságok, különbségek is tovább színezik.

A történelem és a történeti antropológia, illetve a gazdaságtörténet (Max Weber, Gyáni Gábor stb.) a várost, mint jelenséget, részben mint emberi cselekedetek összességét vizsgálja. Kevésbé tipikus helyzetek tanulmányozásába kezdtek, amelyeken keresztül egy-egy falusi vágy városi közösség hétköznapi értékei és életvilága is feltárul. Vizsgálódásaik középpontjában a cselekvő egyén döntéseinek, vagy a kisebb közösségek viselkedésének megértése áll, amely mindig csak az adott társadalmi kontextusban nyer értelmet. Ezekhez a kutatásokhoz olyan - eddig elhanyagolt - dokumentumokat használtak fel, mint az önéletírások, naplók egyházi jegyzőkönyvek, stb. Gyáni Gábor például lakástörténeti vizsgálódásokba kezdett, a budapesti munkásság társadalomtörténeti kutatásával összekapcsolva. A mindennapi élet és annak szereplői, az átlagemberek, az  ő világuk, mikroterük kerül a középpontba.

A szociológia és a szociológiai módszertan (Szelényi, Konrád, Ladányi, Szirmai, Kárpáti, Hantó, stb.) kimeríthetetlen vizsgálati anyagot találtak a városokban, s azok társadalmi érdekviszonyait és szerkezetét tárták fel sajátos eszközökkel.

A nyolcvanas években új irányzatok jelentek meg a városok helyzetének, szerepének, fejlődésének vizsgálatában, az ellentmondások feltárásában. Enyedi, Vági, Bánlaky írásai ebbe az irányba mutattak. Ezeket kiegészítette a külföldi (német, angol-amerikai) város-imázs szemlélet megjelenése, a mentális térképek kérdésköre és a várospolitikai felfogás (Cséfalvy, Berényi, Perger)

Az irányzatoknak már a felsorolása is jól érzékelteti a feladat jelentős voltát és a szelektálás kényszerét. Véleményem szerint a város-identitás vizsgálata szempontjából leginkább a 80-as évek irányzatai lehetnek segítségünkre. Ezeket értelmezem az alábbiakban, egyes kutatókat és eredményeket némileg önkényesen kiragadva.

Tájak, régiók, települések identitásai – a sikeres város kritériumai

A városkutatás egyik legjelentősebb hazai művelője Enyedi György akadémikus. Az általa vizsgált három térbeli keret: a táj, amely lényegében az országnak a társadalom használatára átformált természetföldrajzi „arculata”, a régió, amely gazdasági-igazgatási szervezet, a harmadik pedig a település. (Enyedi 2001) „…a település, épített környezetével, intézményeivel, helyi társadalmával. Az a térkeret, amelyet mindenki érzékel, amelyben mindennapi életünk folyik, s amelyen belül megrajzolhatók a munkába és iskolába járás mindennapi, a vásárlások, a szórakozás, a barátok keresése, a templomba járás ritkábban jelentkező térpályái.”

„Az emberek téridentitása – egy adott térséggel való azonosulása – a településekkel, a közvetlen élettapasztalatokat nyújtó kistájjal a legerősebb.” „S amikor valaki göcsejinek vallja magát, ez nem egyszerűen helymeghatározás, hanem azonosulás egy sajátos természeti tájjal, a táj sok generáció által megélt történelmével, faluja/városa településképével, szokásaival és értékrendjével, a helyi társadalomban elfoglalt helyével, a helyi kultúrával.”

A régiókban hazánkban nincs semmiféle érzelmi kötődés. A település, a lakóhelyek és munkahelyek térbeli egysége, erős érzelmi és érdek-kötődések kiváltója. Megfigyelhető, hogy gyakran a kisebb településeken erősebb a településsel való érzelmi azonosulás, az identitásérzés, mint a nagyvárosban.

A jelen kutatás alapvető hipotézise, hogy az erősebb identitástudat, legyen az nemzeti, európai, kistérségi vagy városi-települési, segíti a térség versenyképességének, sikerességének fejlesztését.

Enyedi szerint a „sikeres város” (Enyedi 1998) versenyképességének alapja nem a rövidtávú, „karvaly” tőkebefektetések vonzása helyett: „az információgazdag környezet, az információáramlási csomópontok, a tudásalapú innovatív ipari környezet. Röviden: a város lakóinak szellemi tőkéje, tudáskészlete.”
 A sikeresség tíz tényezője – csak felsorolásszerűen – az alábbi:

1. A sikeres város képes a gazdasági szerkezet változtatására.

2. A sikeres város szolgáltató szektorában magas az értékhozzáadó ágazatok száma.

3. A sikeres várost a tudásalapú termelés jellemezi.

4. A sikeres városban erős az innovációs képesség.

5. A sikeres városban döntések születnek (stratégiai tervezés, innovációk létrehozása, nagyberuházások).

6. Erős és gyarapodó a középosztály.

7. A sikeres város nagy értékű környezetet nyújt.

8. A sikeres város jól kezeli konfliktusait.

9. Jelentősek a külső kapcsolatai.

10. A sikeres városban növekszik a jövedelem és a foglalkoztatás.

Sikeres város Enyedi György szerint tehát az, amelyben növekszik az előállított jövedelem, e jövedelem jelentős része helyben marad újbefektetésre, vállalkozói és személyi jövedelemre, adók formájában városműködtetésre és fejlesztésre. Továbbá fontos szempont szerinte, hogy a személyi jövedelem növekedéséből a lakosság széles rétegei részesülnek, s e gazdasági növekedés nem károsítja a város természeti, épített és kulturális környezetét. Ezért a sikerért azonban nap, mint nap meg kell küzdeni. (Enyedi 1998)

A hazai és nemzetközi tapasztalatok alapján kiemelhetőek a leginkább kritikus sikertényezők, elsősorban a 4., de ezzel összefüggésben az 1.-2.-3.-5. és a 10. is. Mindez előtérbe állítja az innováció, mint versenytényező vizsgálatát, amely nyilvánvalóan visszahat az identitás-tudat helyi szintű erősödésre a siker közösségi megélése és belső értékelése révén.

A mentális térképek, mint kutatási módszer

A városkutatás egyik „nagy kalandjának” tekinthető a nyolcvanas évek közepén kialakult kutatási irányzat a mentális térképek alkalmazásával kapcsolatosan.

Kiss-Bajmóczy (1996) szerint a nyugati társadalomföldrajz egyik legfontosabb új irányzata a behaviorista geográfia. Az USA-ban megjelent iskola képviselői a hatvanas években szakítottak a hagyományos társadalomföldrajzi térszemlélettel, amely a teret az emberek cselekedeteinek kereteként szolgáló változatban, abszolút képződményként tekintette. „Már a behaviorista geográfia első művei (Lynch 1960) abból a feltevésből indultak ki, hogy az emberek térbeli viselkedését nem a tér objektív szerkezete, hanem annak az észlelés során keletkezett szubjektív képzete határozza meg.”
 Nem aszerint cselekszünk tehát, amilyen a tér a maga valóságában, hanem amilyennek látjuk.

A behaviorista forradalom (Cséfalvy szerint, Cséfalvy 1990) ráirányította a geográfusok figyelmét azoknak a „fejünkben élő” képzeteknek a vizsgálatára, amelyek valójában meghatározzák az egyes emberek, ill. társadalmi csoportok térbeli cselekedeteit. Az ilyen jellegű kutatások egyik leggyakrabban használt módszere a mentális térképek vizsgálata, amely a valós környezet szubjektív tudati leképeződésének folyamatáról nyújt más eszközökkel fel nem deríthető információkat. (Kiss-Bajmócy 1996)

A kutatás alapkérdése, hogy milyen módszerekkel hívják elő a fejekből a tudati képződményeket. A leggyakrabban alkalmazott un. „rajzos” módszer lényegében vaktérképek kitöltését, objektumok jelölését jelenti. Az eredmények értékelése tanulságos és érdekes tapasztalatokat eredményez. A válaszokat befolyásolja számos tényező, így a válaszadók iskolázottsága, társadalmi helyzete, az objektumok kedvező vagy kedvezőtlen megítélése, stb. A Kiss-Bajmócy szerzőpáros (1996) Magyarország mentális térképét rajzoltatták meg egyetemi hallgatókkal. Egedy Tamás (Egedy 1996) Budapest, Győr és Szarvas városát láttatta meg a fiatalok szemével. Mások nemzetközi kutatást is végeztek, így pl. Michalkó Gábor (Michalkó 1998) a magyar középiskolások Olaszországról alkotott képét vizsgálták a turizmushoz kapcsolódva.

A város-identitás kutatása szempontjából a mentális térkép módszer azért lehet jelentős, mert segíthet megközelíteni és feltárni a térségi identitáshoz kapcsolódó szubjektív, gondolati elemeket, gondolattársításokat. Ezzel kapcsolatos Horváth Sándor tanulmánya (Horváth 2002), aki a hatvanas évek lakótelepi urbanizációs folyamatainak elemzésével vizsgálta a társadalmi szegregációs folyamatokat, Szelényi feltevései és kutatásai nyomán. A város identitás elemzéséig is eljut, s megállapítja: „A lakóhelyi kötődés és a mentális térképek vizsgálata szorosan összefügg egymással…A kognitív térkép hozzájárul a lokális identitás kialakításához…A kognitív térképek reprezentálják a térbeli valóság tudati képét, a városról a városlakók fejében kialakult véleményeket. A mentális térképek ezen kognitív térképek megrajzolt vagy elmesélt lenyomatai.” 
A társadalmi csoportokhoz kötött városi identitás különböző városolvasatokat hoz létre. 

Gyáni Gábor, a városi mikroterek kutatása kapcsán úgy fogalmaz, hogy a város térképe sok eltérő mentális térképet rejt magában. (Gyáni 1998) Szerinte ugyanis a várost lakói eltérően észlelik, vele kapcsolatos élményeik eltérőek. Valami közös azonban mégis van a városlakók tapasztalati világában, ez pedig a várost, mint egészet szimbolizáló tárgyi elemekről nyert élmények. Ezek nélkül pedig nem lehetséges a városi identitás érvényes kialakítása. Kutatásaihoz történeti forrásként korabeli naplókhoz nyúlt. Sajátos, egyedi, hallatlanul érdekes világ nyílik ezáltal ki az olvasó előtt, 1873-1876-ig
 követhetjük nyomon egy polgár család életét. A naplóíró beszámol emberi kapcsolatairól, a városhoz és az eseményekhez, a városegyesítéshez, Budapest világvárossá alakulásához fűződő kapcsolatairól.  Csak egy példát emeljünk a szerző megállapításai közül, „…élményeiket az éppen csak egységessé váló fővárosról túlnyomórészt Pest adta, a pesti oldalról kialakuló imázs jelentette számukra Budapestet…”
 (a család a Józsefvárosban lakott) Gyáni szerint a szubjektív elfogultság közvetlenül a város mentális térképéből fakad. Továbbmegy a fejtegetésben, amikor azt hangsúlyozza, hogy az ismert és sajátként tekintett városi tér, amilyen például a lakóhely és annak szűkebb környezete a kelleténél kedvezőbb megítélésben részesül. Egy, a lakásukhoz közeli utcáról, a Leonardo utcáról szólva így ír a naplóíró: ”…olyan volt, mint a rongyokba burkolt, de szép testű leányka…”

A mentális térképek alkalmazása, mint kutatási szemlélet és módszer, közelebb visz az identitástudat szubjektív jelenségeinek vizsgálatához és megismeréséhez. Egyben rámutat arra is, hogy az identitástudat többféle lehet egyidőben: akár érdekcsoportok konfliktusához és harcához is alapul szolgálhat.

Tata – egy példa a városi identitás megosztottságára

A.Gergely András kisváros-kutatása sajátos példát szolgáltat a városi identitás alakulására Tata példáján. Mint írja: „…egy kisvárosi mentalitást szeretnék 
ismertetni, elsősorban a terek és képzetek ’város-profillá’ összeálló alakzatát bemutatva.” Tata helyzete sajátságos, mert egyfelől Tatabánya „modernizációs hálójában vergődik”, másfelől keresi a saját kultúrájának továbbélését biztosító kollektív magatartásformákat.

„A tatai városlakók – mint lokális közösség – számára a város nem pusztán utak és utcák, terek és tavak, lakóhelyek és közintézmények vagy egymás mellett élő (ám igencsak el-eltérő) létformák színtere, hanem kulturális hagyományból és topológiai metaforákból álló szimbolikus struktúra is. Ebben az egyének és csoportok, korosztályok és szakmák, érdekek és szubkultúrák, vallások és etnikai csoportok olyan reprezentációkat építettek ki és formálnak ma is, melyek hordozzák vagy megtestesítik a város történeti-kulturális életrajzát, rendjét és identitását…A ’közösség önmagára ismerése’ és a mindenki részvétele által megmutatkozó tartalmak viszont ennél sokkal bajosabbak, konfliktusosabbak, mondhatnánk: nemcsak kulturálisan hangoltak, hanem modernizációsan érdektelítettek is.”

A szerző utal két érdekcsoport jelenlétére: az egyik a helyi igazgatási és városvezetői érdek-racionalitás köre, amely térbeli dominanciára, modernizációs fejlődésre törekszik. A másik pedig az időben legitimitást kereső szubkulturális, tradicionalista értelmiségi közösség, mely a város történeti-turisztikai értékeit hangsúlyosan megelevenítve van jelen a városi közéletben. Az utóbbi kör a várost, a teret funkcionális egységként kezelve hangsúlyozza a hagyományok, a spirituális tartalmak jelentőségét és megőrzésük fontosságát. A város helyi társadalma így két érdekkör, két szellemi irányzat és vezetőképes erő mögé felsorakozva oszlik meg kétfelé: a „pragmatikus” és az „idealisztikus” érdekkörök részévé válik s a két irányzat közti konfliktus határozza meg mindennapjait.

Ez jelenség jól mutatja az identitás többrétegűségét és ennek gyakorlati jelentőségét, hatásait. A regionális fejlesztés, a regionális gazdaságtan szemszögéből vizsgálva ezeket a kérdéseket, kétségtelen, hogy előnyösebb a fejlődés szempontjából az előremutató, dinamikus, aktív, innovatív városi identitástudat, mint a tradicionalista, a múlt értékeinek őrzését előtérbe helyező szemlélet.

Városok innovációs potenciálja

A Rechnitzer János és Grosz András által szerkesztett tanulmánykötetben a magyar városhálózat tudás alapú megújító képességéről, vagyis innovációs potenciáljáról írnak a szerzők. Rechnitzer János klasztereket képez a városokból, amely eljárás fő komponensei öt tényezőcsoportba sorolhatók. 
 Ezek az alábbiak:

1. gazdasági fejlettség

2. iskolázottság és menedzsment

3. társadalmi aktivitás

4. humán erőforrás

5. innovációs képesség

Számításai alapján rámutat az öt főkomponens közötti szoros korrelációra és így érvel: „Az öt index valós kölcsönhatásának léte – különös tekintettel arra, hogy az innovációs főkomponenssel szoros kapcsolatban áll a másik négy is – megerősíti azt a feltételezésünket, mely szerint van létjogosultsága egy olyan átfogó mutatórendszer alkalmazásának az innovációkutatásban, amely nemcsak a humán és gazdasági paraméterekkel operál, hanem figyelembe veszi a jóval puhább társadalmi adottságokat is. Ezen kívül leképezi azt a munkaerő-piaci szerkezetet is, amely az innovativitás szempontjából optimális – sőt talán elengedhetetlen tényező.”

A szerző fő következtetései sorában egyértelműen kiemelkedik az, hogy az innovativitáshoz szorosabban kötődő specifikus mérőszámok esetében nem egyenletes arányú a városok teljesítményének megoszlása. A gazdaság, az iskolázottság, a társadalmi élet esetében nagyjából azonos várostömeggel operálhatunk a szerző szerint. A másik két főkomponens esetében viszont aránytalanul szakad ketté a hazai városhálózat. A vizsgált tényezők közötti kölcsönhatás alapján feltételezhető, hogy az identitástudat alakításában valamennyi tényező részt vesz, s hogy az identitás is visszahat az innovációs potenciálra. A további kutatás feladata bizonyítani ezt a visszahatást és rámutatni működési szabályszerűségeire.

Összegzés

A városi és regionális identitás, valamint az innovativitás és versenyképesség összefüggéseit vizsgáló saját kutatásom néhány kezdeti eredménye az eddig feldolgozott szakirodalom alapján már körvonalazható. Az alábbi következtetéseket az egyes szerzők munkássága, egymást erősítő kutatási eredményeik értelmében kíséreltem meg levonni. Be kell látnom azonban, hogy még inkább csak alapvető hipotéziseim pontosításáról lehet szó. Ezeket a feltevéseket az empirikus kutatás segítségével lehet majd elfogadni vagy elvetni.


A jelen kutatási fázis legfontosabb megállapításai a következők:

1. A tudományos kutatásban, ezen belül a regionális és városkutatásban egyre erőteljesebben vetődik fel az a kapcsolat, ami egyfelől a sikeres fejlődés, másfelől az innovációs képességek, versenyképesség és identitástudat között fennáll.

2. A városkutatásban alkalmazott szociológiai módszerek és irányzatok többféle módon világítottak rá a sikeresség és az identitás kapcsolatára. Elsősorban az 1980-as években megjelent kutatási irányzatok adtak lendületet ennek a vizsgálódásnak.

3. A különböző irányzatok lényegében mind egyöntetűen abba az irányba mutatnak, szerény kutatásom alapvető hipotézise megerősítést nyer. Mind a városok sikerességének vizsgálata, mind a mentális (kognitív) térképek pontossági elemzései, mind az innovációs potenciál vizsgálata erősíti azt a feltevést, miszerint az erősebb identitástudat segíti a régió (város, ország, stb.) versenyképességét, sikerességét, innovativitását, fejlődését. Ezek a kapcsolódások természetesen még jelentős további kutatómunkát igényelnek.

4. Az eddigi vizsgálódás rávilágított a feladat rendkívüli összetettségére. Az identitás fogalmának meghatározása sem egyszerű, figyelembe véve annak bonyolult strukturáltságát, sokszínű jellegét és ellentmondásosságát. A városkutatás sokféle tudományága, módszere és szemlélete tovább színezi a képet és számos belső ellentmondás veszélyét hordozza a következtetések tekintetében. De egyben ez adja a választott feladat rendkívüli szépségét és attraktivitását is.

Irodalomjegyzék

A.Gergely András: A térszerveződés szimbolikus üzenetei, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

A.Gergely András: Az etnoregionalizmus és a kultúrakutatás: az identitásrégió, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

A.Gergely András: Tata – a városantropológia szemszögéből, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

A.Gergely András: Összegző tanulmány: Tata (és Tatabánya) politikai és társadalmi kapcsolatrendszereinek változásai, ennek társadalmi következményei, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

A.Gergely András: Urbanizált méhkas, avagy a helyi társadalom, MTA Politikai Tudományok Intézete, Akadémiai kiadó, Bp., 1993

Al-Zabudi, Layla: Városantropológia, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

Aréna és otthon, Lakóhelyi szolgáltatások, városesetek és a „köz” véleményei, PTI Alapítvány, Bp., 1996

Aronson, Elliot: A társas lény, KJK, Bp., 1987

Battegay, Alain: Városi kapcsolatok és interkulturális határok, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

Berényi István: Az alkalmazott szociálgeográfia elméleti és módszertani kérdései, Akadémia Kiadó, Bp., 1992

Egedy Tamás: A város és az ifjúság – Budapest, Győr és Szarvas a fiatalok szemével, Tér és Társadalom, 1996/2-3. 43-54.o. 

Enyedi György: A sikeres város, Ezredforduló, 1998/3. 3. o. 

Enyedi György: Tájak, régiók, települések Magyarországon, Ezredforduló, 2001/4. 19-23.o. 

Enyedi György: Városok a közép-európai átmenetben, Társadalmi Szemle, 1997/8-9. 4-56.o.

Fejő Zoltán-Niedermüller Péter: Témák és irányzatok a városok antropológiai-néprajzi kutatásában, Valóság, 1988/3. 48-59.o. 

Gyáni Gábor: A modern város történeti dilemmái, Csokonai Kiadó, Debrecen, 1995

Gyáni Gábor: Az utca és a szalon, Új Mandátum Könyvkiadó, Bp., 1998

Gyáni Gábor: A városi mikroterek társadalomtörténete, Tér és Társadalom, 1990./1. 1-13.o.

Habermas, Jürgen: Válogatott tanulmányok, Atlantisz, Bp., 1994

Hanák Péter: A kert és a Műhely, Gondolat, Bp., 1988

Horváth Sándor: Urbanizáció és társadalmi integráció a hatvanas években, Évkönyv X.- 2002, Bp., 1956-os Intézet, 36-51.o.

Kiss János-Bajmócy Péter: A mental-map-ek módszeréről, Tér és társadalom, 1996/2-3. 55-68. o. 

Konrád György-Szelényi Iván: A késleltetett városfejlődés társadalmi konfliktusai,  Valóság, 1971/12. 19-35.o. 

Michalkó Gábor: Mentális térképek a turizmus kutatásban, Tér és Társadalom, 1998/1-2. 111-125.o.

Molnár Attila: Városi folyamatok, tendenciák a rendszerváltás után Magyarországon, 2000/06 www.vati.hu/cikkek

Niedermüller Péter: A város: kultúra, mítosz, imagináció, Mozgó világ, 1994./5.

Niedermüller Péter: Etnicitás és politika a késő modern nagyvárosban, Replika, 38. szám, 58-70.o.

Rechnitzer János-Grósz András: Régiók és nagyvárosok innovációs potenciálja Magyarországon, MTA, RKK, 205. 150.o.

Rechnitzer János: A városhálózat az átmenetben, a kilencvenes évek változási irányai, Tér és Társadalom, 2002/3. 165-183.o.

Szirmai Viktória: „Csinált” városok, Magvető Kiadó, Bp., 1988

Szirmai Viktória: Globalizáció és a nagyvárosi tér társadalmi szerkezete, Szociológiai Szemle, 2004/4. 3-24.o. 

Területfejlesztés és közigazgatás-szervezés, Szerk: Glatz Ferenc, MTA, Bp., 2000

Történeti antropológia, Szerk: Sebők Marcell, Replika Kör, Bp., 2000

Vági Gábor: Versengés a fejlesztési forrásokért, KJK, Bp., 1982

 Weber, Max: Gazdaság és társadalom, A gazdaság, a társadalmi rend és a társadalmi hatalom formái, 2/1. és 2/4. KJK, Bp., 1999

Wilhelm Gábor: Egy európai ház, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004

Jegyzetek

�Főiskolai adjunktus, BGF KVIFK, PhD hallgató, Széchenyi István Egyetem Multidiszciplináris Társadalomtudományi Doktori Iskola ,  elérhetősége: bierbaum@kvif.bgf.hu


� Habermas, Jürgen: Válogatott tanulmányok, Atlantisz, Bp., 1994, 161.o.


� Habermas: i.m. 141.o.


� Elliot Aronson: A társas lény, KJK, Bp., 1987, 70-71.o.


� Bőhm Antal: Térségi identitás Magyarországon, In: Területfejlesztés és közigazgatás-szervezés, MTA, Bp., 2000, 111.o.


� Lewis Mumford in: Niedermüller Péter: A város: kultúra, mítosz, imagináció, Mozgó világ, 1994./5.


� Niedermüller u.o.


�  Max Weber: Gazdaság és társadalom, A gazdaság, a társadalmi rend és a társadalmi hatalom formái, 2/4. KJK, Bp., 1999, 65.o.


� Weber ebben a művében olyan kategóriákat elemez, mint piaci település, fejedelmi város, fogyasztói város, termelői és kereskedői város, erőd, helyőrség, város-község


� Lampard, in: Gyáni Gábor: A modern város történeti dilemmái, Csokonai Kiadó, Debrecen, 1995, 11.o.


� Gyáni, uo.


� Penelope J. Corfield: Szociabilitás és kisvárosok a 18. századi Angliában, In: Gyáni uo.


� hívták humán ökológiának és strukturális funkcionális irányzatnak is


� Robert E. Park és „iskolája” a Chicagói Egyetemen. Kulcsfigurák közül, akik un. Közösségtanulmányokat készítettek, kiemelést érdemel, Carolyn Ware, aki a „Greenwich falu 1920-1930” c. munkájában a new york-i metropolisz expanziója során Greenwich falu bekebelezését vizsgálta.


W. Lloyd Warner a „Yankee City” c. munkájába megkísérelt beépíteni egy etnográfiai szemléletet, , melyet az austráliai őslakókkal folytatott formális interjúkból nyert a new england-i város, Yankee City társadalmi tanulmányára vonatkozóan.


William Foot Whyte „Utcasarki társadalom” c. munkája egy itáliai nyomornegyed etnográfiája, a melyet „Corneville”-nek nevezett el. Bérelt egy szobát egy itáliai családnál és részt vett társadalmi életükben több éven keresztül. 


� A korai városi szociológia első alapművének lehet tekinteni Emile Durkheim:Öngyilkosság c. művét, mely megállapította a törvényen kívüli öngyilkosság fogalmát, amely annak jellemzője, aki egy személytelen világban él. Ez abból az elméleti előfeltételből ered, amelyet a városi és nem-városi élet valósága alkot.


Fontos még megemlíteni Louis Wirth: Urbanizáció c. esszéjét (1938). Ebben a szerző kifejlesztette a városi élet a társadalmi szervezetre és attitűdjeire gyakorolt hatásának jellemezőit.


Robert Redfield (1947) továbblépett egy lépéssel és kidolgozta a városok szerepét, mint a Nagy Tradíciót és ellentettjét a helyi falvak Kis Tradícióját.


� Layla Al-Zabudi: Városantropológia, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004


� Enyedi György: Tájak, régiók, települések Magyarországon, Ezredforduló, 2001/4. 19.o. 


� Enyedi, im. 21.o.


� Enyedi György: A sikeres város, Ezredforduló, 1998/3. 3. o. 


� Kiss János-Bajmócy Péter: A mental-map-ek módszeréről, Tér és társadalom, 1996/2-3. 55.o. 


� Horváth Sándor: Urbanizáció és társadalmi integráció a hatvanas években, Évkönyv X.- 2002, Bp., 1956-os Intézet, 37.o.


� 1873-ban egyesül a három településből Budapest


� Gyáni Gábor: Az utca és a szalon, Új Mandátum Könyvkiadó, Bp., 1998, 62.o.


� Gyáni: i.m. 66. o.


� A.Gergely András: Összegző tanulmány: Tata (és Tatabánya) politikai és társadalmi kapcsolatrendszereinek változásai, ennek társadalmi következményei, In: Városantropológiai szöveggyűjtemény, szerk: A.Gergely András, ELTE, 2004


� A.Gergely i.m.


� RechnitzerJ.-Grósz A.: Régiók és nagyvárosok innovációs potenciálja Magyarországon, MTA, RKK, 205. 150.o.


� Rechnitzer- Grósz: i.m. 153.o.








PAGE  
1

