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Abstract

The role of time and scheduling is getting more and more important in any form of transition and transport. Logistics, as a science of supply, can meet that requirements by offering different solutions for time scheduled transportation. There is a new branch of service that focuses on time in order to resolve new challenges. The presentation describes the development and the present state of this field, including the circumstances and external factors, and it shows the further directions and the consequences for the actors of economy as well.
1. Bevezetés

A XXI. század közeledtével mélyreható változások kezdődtek a Közép-Kelet-Európai régióban (rendszerváltozások), amelyek az ezredfordulóval további lendületet kaptak, nem kimondottan az új évezrednek, sokkal inkább az európai átrendeződés okozta hatásoknak köszönhetően (lásd Európai Unió kibővítése). Ezek a hatások egyaránt jelentkeztek a gazdaság, a politika és a társadalom különböző szintjein, és napjainkban is tovább zajlik a különböző területek átstruktúrálódása. 
Az előadás a gazdaságban és környezetében zajló változások közül azoknak a következményeivel foglalkozik, amelyek hatást gyakoroltak arra a nemzetgazdasági ágra, amely a gazdaság keringési rendszerének tekinthető, a közlekedés-szállításra. A logisztika – amelyet az ellátás tudományaként tartanak számon, és amely szorosan kapcsolódik ehhez az ághoz – különösen érzékenyen reagált a rendszerváltozás és az uniós csatlakozás (hogy csak a legfontosabbakat említsük) okozta változásokra. A logisztika különböző területeinek átalakulása, nyugodtan mondhatjuk fejlődése többsége az iránta megnyilvánuló igények minőségi és mennyiségi átalakulására, új igények megjelenésére vezethető vissza. A logisztikai szolgáltatások piaca is erősen átformálódott és formálódik jelenleg is, erős versennyel a megnövekedett számú szereplő között. A logisztika szemléletmódjában is „rendszerváltás” következett be, az egyes logisztikai megoldások versenyét az ellátási láncokban történő gondolkodás váltja föl, ami többek között a komplex (többféle megoldást ötvöző, ill. többféle logisztikai problémára „egy kézből” megoldást nyújtó) szolgáltatásokat, a gazdasági szereplők együttműködését, az egyéni optimum kiterjesztését és új logisztikai területek megjelenését is lehetővé teszi. Ilyen új területnek tekinthető az ún. CEP szolgáltatások vagy expressz logisztika szegmense, ami az előadás szűkebb témája.
2. Definíciók

CEP-nek az áruszállítási piac időgarantált szolgáltatási szegmensét nevezzük, ahol a szolgáltató a küldemény feladója felé arra vállal kötelezettséget, hogy a küldeményt meghatározott időtartamon belül, vagy meghatározott időpontban kézbesíti. A CEP kifejezés a németországi MRU-tól (Manner-Romberg Unternehmensberatung  Gmbh) származik, a Courier, Express, Parcel (futár, expressz, kiscsomag) elnevezések kezdőbetűi alapján. 
A piacon található szolgáltatástípusok, „termékek” besorolása az egyes CEP szegmensekbe sem könnyű, mivel azok között jelentős átfedések is vannak. A következőkben az egyes szegmensekre adunk jelenleg használt meghatározásokat (Romberg 1991) (Bárányi 2004):

1. courier

A futárszolgáltatásba olyan szolgáltatások tartoznak, amelyek (motorral, kerékpárral, gyalog, gépkocsival) „azonnali” szállítást és kézbesítést vállalnak, jellemzően (de nem kizárólagosan) egy-egy településen belül. A futár a küldeményt személyes ellenőrzése alatt tartja a szállítás teljes időszaka alatt. Vagyis nem történik átrakodás, feldolgozás, ugyanaz a személy adja át a címzettnek, aki a feladótól átvette. 

2. expressz

Az expressz szolgáltatás mindazokat a szolgáltatásokat jelenti, amelyek esetében a küldeményeket nem közvetlenül, nem kizárólagosan és nem kísérettel juttatják el a címzetthez, hanem egy központi átrakóhelyen dolgozzák föl, jellemző módon gyűjtőszállítmányként. A hagyományos gyűjtőszállítmányozástól tehát a gyorsaság, a garantált kézbesítési idő és a háztól házig szolgáltatás különbözteti meg.

3. parcel

A csomagszállítási szolgáltatások keretében – a CEP-en belül – a kis méretű és súlyú (max. 50 kg) –tehát a kézzel mozgatható és rakodható – darabáru megbízásokat teljesítik.
3. A logisztikai változásokat okozó legfőbb tényezők
A logisztika területén tetten érhető változások okai igen változatosak. Témánk szempontjából indokolt egy kevéssé megfogható okkal kezdeni, ez pedig az egyre gyorsuló élet, az egyre gyorsuló világ teóriája, aminek jelei a gazdaság és a hétköznapi élet minden területén megjelentek ill. tapasztalhatók. Lépést tartani az ilyen módon átalakuló világgal, ne adj’Isten elébe menni a változásoknak olyan megoldásokkal, amik jövőbeli igényeket szolgálnak ki úgy lehet, ha az ellátási lánc egésze képessé válik a gyorsaság követelményének való megfelelésre. A reálfolyamatok kiszolgálását is föl kell tehát gyorsítani, és olyan megoldásokat találni, amelyek a fizikai kiszolgálást fölzárkóztatják – a maga lehetőségein belül – pl. az adatátvitel hihetetlen sebességéhez. Területünk a fizikai eljuttatás problémája, tehát a távolság áthidalása különböző  módszerekkel, megfelelve eközben a járulékos ügyféligényeknek. Az expressz logisztika egy olyan területe az áruszállítási szolgáltatásoknak, amely a fent említett gyorsasági kritériumot tartja szem előtt szolgáltatásai tervezése során, amely szolgáltatások a CEP elnevezést kapták. 

A gyorsuló világ önmagában nem elégséges feltétele egy új terület kialakulásának, további tényezők is szükségesek, amelyek részben lehetőségként, részben feltételként, részben pedig gyorsító hatásként tarthatók számon a vizsgálat során. Ezeket vesszük szemügyre a következők során, ezek adják ugyanis a keretét az expressz logisztika kialakulásának, egyben arra a kérdésre is választ adnak, hogy milyen irányban és arányban várható ennek a szegmensnek a továbbfejlődése.
3.1. A szolgáltatói piac változásai
A szolgáltatói piac változásai a lehetőségek kategóriájába sorolhatók, bár kétségtelen, hogy követelményként megjelennek olyan okok, amik ezt lehetővé teszik (olyan igények, amik kiváltják az új piacra lépők hajlandóságát, a piacra lépés lehetősége, stb.) 

A rendszerváltást megelőzően a gazdaságban jelentkező logisztikai feladatok (szállítás, csomagolás, raktározás, stb.) jelentős részét az igény fölmerülésének helyén, azaz házon belül oldották meg. Ebben az időben – alkalmazkodva a hiányra és központilag vezérelt beszerzésekre berendezkedett gazdasághoz – presztízst és biztonságot jelentett a logisztikai képesség. (Koós 2004) Az igények fönnmaradó hányada jellemzően állami szállítási, nagykereskedelmi, stb. nagyvállalatokon keresztül nyert kielégítést, bár kétségtelen, hogy már a ’80-as évektől jelen volt a magántulajdon is  az áruszállításban. 
A rendszerváltást követően elindult privatizációs, liberalizációs ill. deregulációs folyamatoknak köszönhetően a piaci lehetőségek kitágultak, bár korántsem olyan mértékben, mint később, az Uniós csatlakozást követően. Mindenesetre a korábbi nagyvállalati struktúra elaprózódott, kialakult a verseny az egyes szereplők között, és sok új, kisméretű vállalkozás jelent meg a piacon, köszönhetően az alacsony tőkeszükségletnek, és – legalábbis a belföldi árufuvarozásban -  a kevés feltételnek. Ezek egy része a kényszervállalkozások kategóriáját gyarapította, aminek köszönhetően erős fluktuáció jellemezte az ágazatot. 
Az Uniós tagság elnyerését követően az európai jogszabályokhoz való alkalmazkodás, a nemzetközi fuvarozást jellemző korábbi – engedélyeken alapuló – szabályozás megszűnése következtében az állam piacbefolyásoló hatása nagymértékben leszűkült. Tovább hígult a piac, most már olyan külföldi vállalkozások is megjelenhettek, amelyek mind belföldi, mind országok közötti viszonylatban versenytársként jelentkeztek a hazai vállalkozások mellett. Mindez még erősebb versenyt, túlkínálatot és a piac átrendeződését okozta  a fuvarozási piacon. 

Ma erős túlsúly jellemzi a mikro- és kisméretű vállalkozások szempontjából, amelyek nem kimondottan tőkeerősek, és az esetlegesség határát súrolja az életben maradásuk. Az üzemanyag árak növekedésével párhuzamosan a fuvarozási díjak jelentősen csökkentek, nincs megfelelő szakképzettségű utánpótlás, mindez pedig az egyre erősebb fluktuáció mellett az ágazat válságát okozhatja. 

Ebben a környezetben jelentek meg a ’80-as évek közepétől az expressz logisztikai szolgáltatások, melyeket részben a már piacon lévő vállalkozások, részben pedig az új belépők nyújtottak.  Legfőbb szereplőkként a futárvállalkozások, a Posta, a szállítmányozó cégek és az ún rendszerintegrátor vállalkozások említhetők. 
3.2. A keresleti piac változásai

A logisztikai szolgáltatások iránt megnyilvánuló kereslet átalakulása, ill. az expressz igények léte feltétele az ilyen típusú kínálat megjelenésének.

A hagyományosan gyors eljuttatást igénylő áruk - amik természetüknél fogva igénylik a gyorsaságot - (FMCG szektor termékei (Fast Moving Customer Goods),  hűtött áruk, stb.) mellett jelentek meg olyan igények, amik a szolgáltatási folyamat lerövidítését, ill. a befejezés időpontja meghatározásának lehetőségét várták el. Általánosságban is elmondható, hogy azoknál a szolgáltatásoknál jelentkezik a folyamat lerövidítésének igénye, amelyek eredményét nem kizárólag a szolgáltatás nyújtása közben (pl. tárolás, masszírozás, stb.), hanem azt követően fogyasztjuk (pl. szállítás, fodrászat, stb.).   
A gazdaság strukturális változásai egy része, (mint a termelésben - pl. járműipar, elektronikai ipar - megjelenő multinacionális cégek, az iparági hangsúlyok átrendeződése, az értékesítés új megoldásai) lehetőséget, egyben kényszert is jelentettek új típusú logisztikai szolgáltatások kialakítására. Az ellátási lánc két végén fogalmazódtak meg legmarkánsabban olyan áruszállítási igények, amik már nem voltak a hagyományos módon kielégíthetők, bármelyik szállítási alágazat szolgáltatásait vesszük is figyelembe.
A logisztika funkcionális felosztása szerint tehát a beszerzés és az értékesítés volt az a két legfontosabb terület, amely új igényekkel jelentkezett. Beszerzési oldalról az új termelési eljárásoknak való megfelelés (pl. JIT módszer), a raktármentes termelés irányába történő elmozdulás ill. a globális méretekben történő termelés szervezése állít feladatokat a szállítás elé. Az időben pontos beszállítást kívánó termelési rendszereket használó nagy cégek magyarországi jelenléte az expressz logisztika fejlődését fölgyorsító tényezőnek tekinthető. Ugyanilyen tényezőként értékelhető, hogy az értékesítési oldalon a fölgyorsuló, ill. átalakuló vásárlási, és üzletkötési- , bonyolítási módok új szállítási szükségletekkel jelennek meg.  A fogyasztói piac elérésének gyorsan növekvő alternatív módjai alakultak ki (e-kereskedelem, csomagküldő kereskedelem, stb.).
A logisztikai, még inkább a szállítási szükségletek napjainkban észlelhető változásai az alábbiakban foglalhatók össze (Szegedi,. Prezenszki 2003):
· nő az elszállítandó áruk mennyisége
· csökken a küldemények nagysága

· nő a küldemények értéke

· nő a szállítások gyakorisága

· nő a nemzetközi szállítások részaránya

· nő az átlagos szállítási távolság
· nőnek a logisztikai szolgáltatások minősége iránti követelmények
· logisztikai szempontok is helyet kapnak a terméktervezésben

4. További feladatok
Mivel a CEP szolgáltatások területe az áruszállítások legdinamikusabban növekvő szektora, érdemes a vizsgálódásra (Tóth, Süle 2004.). 
A vizsgálódást az alapoknál érdemes kezdeni, mivel a CEP szegmens definíciójában is léteznek egymást fedő területek, tehát első lépésben meg kell határozni mit is értünk pontosan CEP elnevezés vagy expressz logisztika alatt. 
Föl kell mérni többek közt az igénybevevői és szolgáltatói szegmenseket, és ezek jellemzőit. 2004-ben végeztem ennek céljából egy kérdőíves vizsgálatot a cégek körében az igények megállapítására. Az eredetileg reprezentatív minta a megkérdezés módszere (postai megkérdezés) következtében torzult, illetve lecsökkent (kb. 120 cég küldte vissza a kérdőívet) de így is sok hasznos információval szolgált. A következőkben ennek néhány eredményét ismertetem. A CEP szolgáltatások iránti igényeket illetve a használati szokásokat aszerint vizsgáltam, hogy rendszeresen (előre tervezhető módon) vagy véletlenszerűen veszik igénybe. 

Különböző gyakoriságú, de rendszeres igény a cégek több mint kétharmadánál jelentkezett, ám a cégek majdnem fele „házon belül” oldja meg a határidős szállítási problémáit. Az előre nem tervezhetően jelentkező kereslet a cégek több mint felére jellemző, ám itt is számottevőek azok az igények, amelyek nem kerülnek ki a piacra. 

A rendszeres igénnyel jelentkezők több mint 80 %-a, a véletlenszerű küldők több mint 90 %-a a B2B kapcsolatban szállít vagy szállíttat. 

A cégek fele a másnapi kézbesítést várja el. Kisebb arányban – és kézbesítési helytől függően – megjelöltek ennél rövidebb és hosszabb kézbesítési időt is a 2 óra és a három nap közötti tartományban.

A megkérdezettek a legnagyobb arányban belföldi viszonylatban szállíttatnak, de jelentős a külföldre és a városon belüli küldés is. Az arányok az említés sorrendjében alakultak. 

A válaszadók és a címzett kapcsolata alapján a leggyakoribb, hogy a vevőnek megy valamilyen küldemény, de figyelemre méltó a partner cég részére föladott küldemények aránya is.

A rendszeres küldők nem egészen kétharmada nyilatkozta csak, hogy szokott futár céggel szállíttatni. Jelentős volt még azok aránya, akik a Magyar Postán keresztül juttatják el a küldeményeiket (43 %).

A jellemző küldemény méret mind a rendszeres, mind a rendszertelen küldőknél a csomag. A föladott küldemények leggyakoribb tartalma valamilyen termék, vagy annak mintája.

A minőségi elvárások eltérőek az előre tervezett és a nem tervezett szállítások esetén. Előbbieknél a megbízhatóság, utóbbiaknál a gyorsaság a legfőbb minőségi szempont.

Mindkét esetben föltűnő, hogy az ár kevésbé fontos paramétere a szolgáltató kiválasztásának.

2005-ben a szolgáltatást nyújtók körében zajlott egy adatfölmérés, aminek egyik legfőbb célja a magyarországi piac nagyságának a megállapítása (részben szekunder adatok alapján), a másik pedig egy olyan adatbázis létrehozása, amely alkalmas bizonyos fokú benchmark céljára, nevezetesen, hogy az adatszolgáltatók képesek legyenek saját maguk elhelyezésére a cégméret szerinti rangsorban. (LORA projekt 2005) Ez a projekt a további években, és további területeken (pl. Románia) is működni kíván.
5. Összefoglalás, következtetések

CEP szolgáltatásokról Magyarországon a ’80-as évek óta beszélhetünk, bár az elnevezés csak a ’90-es évek elejétől használatos. A CEP keretében kínált időgarantált szolgáltatás-paletta leképezi a nemzetközi méretekben és kapcsolatokkal működő gazdasági szereplők logisztikai igényeit, de megfelel az eseti, helyileg jelentkező, rövid távú szállítással járó igényeknek is, sőt követni is képes ezek változásait. Ennek megfelelően a szolgáltatók változatos cégformákban, méretekben, és együttműködési módozatokban alkotják a piac kínálati oldalát, ahol erős versenypiaci viszonyok között megtalálhatók az áruszállítási piac hagyományos szereplői (szállítmányozók) és új belépők is, akik közvetlenül a CEP igények kielégítésére alakultak.

A CEP piac keresleti oldalának szereplői túlnyomórészt intézmények/közületek/cégek akik növekvő méretekben és növekvő minőségi elvárásokkal veszik igénybe az időgarantált szolgáltatásokat. A piac zömét kitevő közületi igénybevevők kereslete kevésbé rugalmas, tekintve, hogy a vevői elvárások között nem az ár az első aminek alapján a szolgáltató kiválasztása megtörténik, illetve amit a vevő a szolgáltatótól elvár. Az átfutási idő és a szállítási módozat alapján a CEP piac három alapvető szegmense eltérő méretben, szerkezetben és szereplőkkel, de figyelemre méltó növekedési jellemzőkkel fejlődik.
Az egyes szegmensek vizsgálata során alkalmazni kell a logisztikai szemléletet, vagyis a hagyományosnak tekinthető piaci szegmensek kategóriáit is újra kell értékelni. A logisztika ugyanis a termékek értékét növelő tevékenység, a használati érték mellett létrehozza a helyértéket és időértéket. Mivel ezen értékhármas együttesen jut el a fogyasztóhoz, ezért a logisztikai szolgáltatás piaci viszonyai és szegmentálása nem különülhetnek el a „kiszolgált” terméktől sem.
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