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Abstract
Over the past few decades the working environment has changed to a great extent due to globalization, technological, economic and social development.  The work places, which are inflexible in time and place of performance are substituted more and more by the so called atypical forms of employment. Telework as a new (atypical) form of employment became the subject of my research. 
Although across the borders telework has a considerable history, in Hungary this is a market that has barely started to develop.
In the present dissertation, after briefly presenting the employment policy of European Union and the current conditions of Hungary’s workforce market I will attempt to describe the telework’s role in the increasing competitiveness. 
1. A távmunka fogalma
Annak ellenére, hogy a távmunka fogalmát egyre többet halljuk és használjuk, elkerülhetetlen a fogalom tisztázása. A távmunka meghatározásakor az Európai Távmunka Megállapodásban és a Munka Törvénykönyvében foglaltakra támaszkodtam.
Ennek megfelelően távmunkavégzés alatt a munkaszerződés/munkaviszony keretében megvalósuló, a munkáltató székhelyétől, telephelyétől elkülönült (állandó vagy változó) helyen történő, a munkáltató működési körébe tartozó tevékenység információtechnológiai, informatikai eszközzel történő elvégzését értem, mely munkavégzés eredményét a munkavállaló elektronikus úton továbbítja a munkáltató felé.
2. Az Európai Unió foglalkoztatáspolitikája és Magyarország munkaerő piaci helyzete
A távmunka versenyképesség növelésében betöltött szerepének ismertetése előtt mindenképpen hasznosnak tartom az Európai Unió foglalkoztatáspolitikájának és hazánk munkaerő piaci helyzetének rövid bemutatását. 
Az Európai Unió foglalkoztatáspolitikája

Az Európai Unió 1997. évi luxemburgi csúcstalálkozóján meghirdette foglalkoztatás növelését megcélzó programját. Ettől kezdve a foglalkoztatáspolitikai kérdések jelentős szereppel bírnak az Európa Tanács ülésein. Évről évre fontos döntések születnek a foglalkoztatottsággal kapcsolatosan. Ezt bizonyítják az alábbi események. (Foglalkoztatási Hivatal Országos Foglalkoztatási Közalapítvány 2003)
Az Európai Unió 2000. évi lisszaboni tanácskozásán döntés született arról, hogy az Európai Uniót a világ legversenyképesebb, tudásalapú gazdaságává kell tenni. Ezt figyelembe véve a következő célok kerültek meghatározásra:

- 2010-re az EU-ban a foglalkoztatottak aránya a lehető legjobban közelítse meg a 70 %-ot, valamint

- ezen belül a nőké a 60 %-ot.
Mindezen célok mellett még ebben az évben a nizzai csúcstalálkozón a foglalkoztatás minőségének jobbítása is megfogalmazódott.

2001-ben a stockholmi ülésen középtávú célként kitűzték a 15-64 év közötti népesség 67 %-os foglalkoztatási szintjének elérését 2005. évre.  

A foglalkoztatáspolitikai döntések sorában a 2002. évi barcelonai tanácskozás következett, ahol is az „Aktív politikák a teljes foglalkoztatás felé: több és jobb munkahely” című dokumentum elfogadásával hangsúlyozták a teljes foglalkoztatás kiemelt jelentőségét.

Ezt követően 2003-ban elkészült a „Stratégia a teljes foglalkoztatásért és mindenki jobb munkájáért” foglalkoztatási stratégia. Ennek megfelelően az EU tagállamok foglalkoztatáspolitikájának három, egymással összefüggő célra kell összpontosítania: teljes foglalkoztatás, minőségi munka valamint a társadalmi kohézió és befogadás.

· Teljes foglalkoztatás

„A tagállamok célja a teljes foglalkoztatás megvalósítása egy olyan átfogó megközelítésen alapuló foglalkoztatáspolitika végrehajtásával, amely a keresleti és a kínálati oldalt érintő intézkedéseket egyaránt magában foglal, és ezáltal elősegíti a foglalkoztatási ráták emelését a lisszaboni és a stockholmi célkitűzéseknek megfelelően.” 

Mint már korábban is említettem, az EU tagoknak az alábbi célok elérését kell szolgálniuk:

az összes foglalkoztatottra vonatkozóan 2005-re a 67 %-os, 2010-re a 70 %-os,

a nők esetében 2005-re az 57 %-os, 2010-re a 60 %-os,

az idősebb munkavállalóknál 2010-re az 50 %-os foglalkoztatási ráta elérése az EU-n belül.

· Munka minőségének javítása

A munka minősége egyaránt magában foglalja a munka belső minőségét, képzettséget, az  egész életen át tartó tanulást, rugalmasságot, biztonságot, munkahelyi egészségvédelmet, hátrányos megkülönböztetés elleni fellépést, valamint a munkateljesítményhez kapcsolódó valamennyi tényezőt.

· Társadalmi kohézió és befogadás erősítése

A társadalmi kohézió elősegíthető a munkaerőpiaci diszkrimináció elleni fellépéssel és a munka világából való kirekesztés megelőzésével.
Ezt követően az Európai Bizottság 2005. június 6-án ismertette a gazdasági, társadalmi és területi kohézió erősítését szolgáló közösségi stratégiai iránymutatásokat tartalmazó közleményét. „A közösségi stratégiai iránymutatások a Bizottság arra irányuló erőfeszítéseinek részét képezik, hogy a kohéziós politikát szorosan összekapcsolja a növekedés és a foglalkoztatás lisszaboni menetrendjével.” (Európai foglalkoztatási és szociális hírlevél 2005).
Végezetül, de nem utolsó sorban érdemes megemlíteni az Európai Unió foglalkoztatáspolitikájának ismertetésekor, hogy az Európai Bizottság 2005. június végi határozatával 2006-ot a Szakmai Mobilitás Európai Évének nyilvánította.
Magyarország munkaerőpiaci helyzete

Mindezek ismeretében röviden az alábbiakban ismertetem hazánk munkaerő piaci helyzetét. A magyar munkaerőpiacot általánosan áttekintve megállapíthatjuk, hogy 2003-ban a foglalkoztatási ráta emelkedése megtorpant. 2004-ben 50,5 %-ra csökkent a mutató értéke és 2005 I-III. negyedévében is megközelítően azonos értéket mutatott. Mindezt jól szemlélteti a következő ábra.
1. ábra: Foglalkoztatási arány Magyarországon 1998-2005
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Forrás: KSH (2005)
2002-ben mind az Európai Unióban, mind hazánkban is megtört a munkanélküliség több évig tartó csökkenése. 

1995 és 2001 között 10,2 %-ról 5,7 %-ra csökkent a munkanélküliség  hazánkban, mely mindenekelőtt a munkanélküli segély fizetési idejének lerövidülésének, valamint a szociális juttatásra jogosult kör szűkülésének volt köszönhető. 2002. első félévében még biztatóan kezdődő munkanélküliségi helyzet a második félévben érzékelhetően romlott, és 2002. év végére 5,8%-ra emelkedett a mutató értéke. (Foglalkoztatási Hivatal Országos Foglalkoztatási Közalapítvány 2003) Ezt követően tovább növekedett a munkanélküliség hazánkban. 2003-ban a munkanélküliségi ráta 5,9 %-ra, majd 2004-ben 6,1 %-ra emelkedett és jelenleg (2005 I-III. negyedévében) 7,2 %-os értéket mutat.
2. ábra: Magyarország munkanélküliségi mutatója 1998-2005
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 Forrás: KSH (2005)
A foglalkoztatásban nagymértékű regionális különbségek jelentkeznek hazánkban.   A hazai vállalatok, hasonlóan a külföldi vállalatokhoz, a képzett munkaerővel és viszonylag fejlett üzleti infrastruktúrával rendelkező urbanizált térségekbe koncentrálódnak.
Egyes munkaerőpiaci csoportok jelentős mértékben hátrányos helyzetben vannak és fennáll a veszélye annak, hogy kiszorulnak a foglalkoztatásból (ezzel is növelve az inaktivitási szintet). A nők foglalkoztatási szintje elmarad a férfiakétól és ez a különbség nagyobb mértékű, mint amit a gyermeknevelés és az alacsonyabb nyugdíjkorhatár indokol. A 15-24 évesek körében egyre nehezebb a munkaerőpiacra való belépés (2004-ben e korosztály munkanélküliségi rátája volt a legmagasabb), továbbá egyre nagyobb problémát jelent a fiataloknál a diplomás munkanélküliség. Ugyancsak megnövekedett az idősebbek (nyugdíjkorhatár előtt állók) munkavállalási nehézségei. (Ennek ellensúlyozására lépett életbe 2005. január elsejétől a pályakezdők, az ötven év feletti munkanélküliek, valamint a gyermek gondozását illetve a családtag ápolását követően munkát keresők foglalkoztatása esetén igénybe vehető járulékkedvezmény.)
A társadalmi kirekesztés leginkább a megváltozott munkaképességűeket (fogyatékosokat, súlyos egészségügyi problémával küzdőket) veszélyezteti. Csupán 10%-uk talál munkát, alacsonynak mondható az átlagos képzettségi szintjük és gazdasági aktivitásuk is megközelítően egyhatoda a teljes népességre jellemző átlagnak.

További problémát jelent, hogy a speciális készséggel rendelkező munkaerőigény nem feleltethető meg az igényelt szaktudással nem rendelkező munkaerő túlkínálatával. Az üres munkahelyek betöltését megnehezíti a megfelelő képzettség hiánya, valamint  a potenciális munkavállalók alacsony mobilitása. (Magyar Információs Társadalom Stratégia programfüzet-sorozat 2003)
3. A távmunka versenyképesség növelésében betöltött szerepe
Sajnos látnunk kell, hogy az Európai Uniót és Magyarországot illetően a foglalkoztatáspolitika mélyreható problémákkal küszködik: párhuzamosan kell gondoskodni a gazdaság versenyképességének növelése érdekében a folyamatok hatékonyságának és a termelékenységnek javításáról, valamint a foglalkoztatás bővítéséről. „E két –a gazdaság teljesítőképességét adottnak tekintve- egymásnak ellentmondó célnak az együttes megvalósítása csakis úgy képzelhető el, ha a gazdaság összteljesítménye magasabb szintre lép. Ehhez pedig szükséges az IKT  (infokommunikációs technológia) széles körű alkalmazása egyrészt a hagyományos ágazatok termelékenységnövelése terén, másrészt azon modern, a tudástermelést középpontba állító ágazatok vonatkozásában, amelyek a foglalkoztatás minőségi bővítéséhez való hozzájárulásuk mellett éppen ezt a bizonyos elengedhetetlen teljesítménytöbbletet biztosítják.” (Magyar Információs Társadalom Stratégia programfüzet-sorozat 2003)
A távmunka – már a definíciójából fakadóan is -  az infokommunikációs technológia széles körű alkalmazásának elősegítésével hozzájárul a gazdaság versenyképességének  növeléséhez. 

Továbbá ezen új munkavégzési forma keretében megvalósuló kötetlen munkahely és munkaidő nagyfokú rugalmasságot biztosít a szervezetben. Az adott feladat ellátására a legjobb képességű szakemberek alkalmazhatók a világ minden tájáról. Többé már nem akadály a földrajzi távolság sem. Mindez magas szintű fogyasztó-orientáltságot, és ezáltal versenyelőnyt jelent. 
Mindezek mellett a távmunka által kínált rugalmasság révén a távmunka keretében alkalmazott munkavállalók elégedettebbek. Ennek eredményeképp hatékonyabbá válik a munkavégzés, hisz a távmunkás maga osztja be idejét és akkor és ott végzi a munkáját, amikor és ahol a leghatékonyabban tud dolgozni. Továbbá ez az újfajta munkavégzési mód kikényszeríti egy szervezet életében a szervezettséget, annak köszönhetően, hogy egy újfajta munkakultúrát igényel, amely megköveteli a folyamatok újragondolását, esetleges átszervezését, tehát a hatékonyabb működést. 
Természetesen mérhető gazdasági előnyök is származnak a távmunka alkalmazásakor, melyek költséghatékonyabb működést eredményeznek. A munkáltató számára ugyanis költségmegtakarítást jelent, hogy kevesebb ingatlanra, berendezésre stb. van szükség. Ebből kifolyólag az irodafenntartási költségek, bérleti díjak, rezsi költségek is csökkenek, melyek együttesen a munkáltató működési költségeinek csökkenését eredményezi. A távmunkások gyakoribb elégedettsége alacsonyabb mértékű fluktuációt eredményez, mely szintén mérhető gazdasági előnynek, ebből következően versenyelőnynek minősül. (Elegendő csak az új munkatársak toborzásának, kiválasztásának költségvonzatára gondolnunk.)
A fentiekben bemutatott versenyelőnyökön túl a távmunkavégzés sikeres elterjedése révén számos munkaerőpiacon jelentkező problémát lehetne enyhíteni, megoldani. Annak köszönhetően, hogy a távmunkavégzés kapcsán a gazdaságilag elmaradott térségek is bekapcsolódhatnak a munkavégzésbe, megteremtődik számukra a felzárkózás lehetősége. Ennek eredményeképpen csökkenthetők a foglalkoztatásban jelentkező regionális különbségek. Továbbá ugyancsak segíti a távmunkavégzés a megváltozott munkaképességűek, szülési szabadságról visszatérő édesanyák, gyermeküket egyedül nevelő szülők, beteget ápoló családtagok elhelyezkedési lehetőségeit, mely szintén a foglalkoztatottak számának növekedését támogatja. És nem utolsó sorban ez az újfajta munkavégzési forma kedvezően csenghet a fiatalok számára is, hisz az információtechnológia korszerű fejlődése révén többségüknek már természetes a világháló, internet, számítástechnikai eszközök használata és nem jelent problémát az elektronikus úton történő kommunikáció, munkavégzés.
4. Összegzés
Jelen dolgozatomban az Európai Unió foglalkoztatáspolitikájának, valamint hazánk munkaerő piaci helyzetének bemutatását követően a távmunkavégzés, mint újfajta foglalkozatási forma versenyképesség javításában betöltött szerepét mutattam be.
Fontos látnunk, hogy mind az Európai Unióban, mind pedig hazánkban a távmunka alkalmazása révén jelentős versenyelőny érhető el. 
Míg Észak-Európa élen jár a távmunkások alkalmazásában, addig Magyarországon a távmunkavégzés csak most kezd elterjedni. A távmunkavégzés elterjesztésének támogatására a Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium távmunka pályázatok keretében meghirdetett, vissza nem térintendő támogatásokkal segíti ezen új munkavégzési forma egyre nagyobb mértékű alkalmazását. Továbbá fontos szereppel bírnak a hazai távmunka konferenciák is, ahol a távmunkában érintett felek megoszthatják egymással tapasztalataikat, véleményüket, elképzelésüket.
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