A megújuló energiaforrásból származó villamos energia piaci részesedésének növelésére irányuló támogatások Közép-Kelet Európában

(RES-E támogatási rendszere Lengyelországban, Csehországban, Szlovákiában és Magyarországon)

Tóth Tamás

Abstract
Considering the size of the economy among the new members of the E.U., the most relevants are of Poland, Hungary, the Czech Republic and Slovakia. These countries accept to comply with the common rules, thus with that of the Directive 2001/77/EC. The Directive specify the following RES-E targets to be acheived by the four countries until 2010: 7.5% for Poland, 3.6% for Hungary, 8% for the Czech Republic and 31% for Slovakia. These targets need proper subsidy system. The concept of that kind of subsidy system involves not just ordinary financial subsidies but an entire economic, financial, legal and institutional background that are to support and increase the electric power generation based in renewable resourses. The presentation is dealing with the following subjects:

· the developed frameworks of each country (strategies, laws, institutional system)

· the most considerable financial incentives (feed-in tariffs, quota sytem, tax exemption, investments subsidy, interest allowance, etc.)

· the advantages and disadvantages of these frameworks in each country

Összefoglaló

Az Unió új tagállamai közül gazdaságukat tekintve Lengyelország, Magyarország, Csehország és Szlovákia a legjelentősebbek. A csatlakozással együtt ezen országok vállalták az uniós előírások teljesítését, így a 2001/77 EK direktíva teljesítését is. A direktíva a vizsgált négy tagállamban a következő RES-E célokat írja elő 2010-ig: Lengyelország 7,5%, Magyarország 3,6%, Csehország 8% és Szlovákia 31%. A kitűzött célok teljesítése csak megfelelő állami támogatási rendszer kialakításával valósíthatók meg. A támogatási rendszer fogalma nemcsak a szűken értelmezett pénzügyi támogatást jelenti, hanem azt az egész gazdasági, jogi, intézményi hátteret, mely a megújulós bázisú villamosenergia-termelést hivatott támogatni, növelni. Az előadás a vizsgált államokban a következő kérdésköröket kívánja áttekinteni:

· Az egyes országokban kialakított keretfeltételek (stratégiák, jogszabályok, intézményi rendszer)
· A legjelentősebb pénzügyi ösztönzők (kötelező átvételi rendszer támogatott átvételi árral, kvóta rendszer, adómentesség, beruházási támogatás, állami kamattámogatás stb.) 
· Az egyes országokban vizsgált támogatási rendszerek legfőbb előnye és hiányossága 
Bevezetés

Az utóbbi másfél évtizedben a vizsgált államokban jelentős társadalmi-gazdasági átalakulás történt, mely egyrészről befolyásolta az energia szektor átalakulását (privatizáció, liberalizáció, technológiai modernizáció), másrészről meghonosította a fenntartható energiagazdálkodás fogalmát. A régió jelentős megújuló energia potenciálja (lásd 1. számú ábra) és hasznosításából remélt pozitív hatások, illetve az Uniós jogszabályok és előírások átvétele az energia hatékonyság és megújuló energiaforrás hasznosítás növelésére ösztönöz. 

1. ábra: Megújuló energiaforrások beépített kapacitása a villamos energia szektorban (2000) és a technikailag lehetséges potenciálok (2020)
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Forrás: WWF: The Eastern Promise (2004)
Az említett országok elfogadták és átvették a 2001/77 EK Irányelvet (RES-E Direktíva), mely 2010-ig közösségi szinten (EU-25) a megújuló energiaforrásból származó villamos energia részarányát 21%-ra kívánja növelni a teljes villamos energia felhasználáson belül. A Direktíva egyben tagállami szintű célokat is rögzít 2010-re, melyek a vizsgált országokban a következők: Lengyelország 7,5%, Magyarország 3,6%, Csehország 8% és Szlovákia 31%. A közösségi Irányelv nem határozza meg a támogatási formákat, ezért ezek a kitűzött célok és ország specifikus adottságok figyelembe vételével nemzeti szinten kerülnek kialakításra. Az Irányelv a következő általános elvárásokat támasztja a támogatási rendszerekkel szemben:
· összeegyeztethető legyen a belső villamos energia piac elveivel, illetve a környezetvédelem állami támogatásáról szóló közösségi iránymutatással is

· vegye figyelembe a különböző megújuló energiaforrások sajátosságait, eltérő technológiákat és földrajzi különbségeket 

· legyen egyszerű, könnyen átlátható, garantálja a befektetői bizalmat és biztosítsa a projekt megtérülését
· társadalmilag legyen elfogadott és költség hatékony
A RES-E legelterjedtebb támogatási eszközei
Sokféle eszköz létezik a RES-E támogatására. A legfontosabbak a következők:

· beruházási támogatás: nem a termelést, hanem a kivitelezést támogatja. Több fajtája létezik (csak néhányat említve):

· az állam a beruházási költségek egy részét visszafizeti a beruházónak

· állami kamattámogatás a beruházásra felvett hitelre

· támogatott átvételi ár: általában jogszabályi formában hosszabb távra egy minimális átvételi árat garantál a zöld áramra, és kötelezi a rendszer üzemeltetőjét RES-E átvételére/megvételére. Ez a modell az áron keresztül hat a kívánt mennyiséget.
· kvóták: szabályozó hatóság kötelezi a gazdasági szereplők egy csoportját (termelők, szolgáltatók, fogyasztók) az ún. kötelezetteket, hogy egy meghatározott időszak alatt bizonyos mennyiségű vagy bizonyos százalékban zöld villamos energiát állítsanak elő, vagy vásároljanak. A modell a mennyiségen keresztül szabályoz.

· zöld bizonyítvány: a RES-E termelők a piacon a zöld áramot nagykereskedelmi áron értékesítik, ugyanakkor a RES-E termelés nagysága alapján meghatározott számú zöld bizonyítványt kapnak, amit a tőzsdén értékesíthet. (általában kvóta rendszerrel együtt alkalmazzák) 
· adókedvezmény: a megtermelt zöld áram általános forgalmi adójának egy részét vagy egészét elengedik
Általában az országok többféle támogatási eszközt is alkalmaznak egyszerre, illetve előfordulnak vegyes modellek is (a főbb eszközök egyes elemeit kombinálják). 
RES-E támogatási rendszere a vizsgált országokban

Lengyelország
Lengyelország jelentős biomassza, szél és geotermikus potenciával bír. Ennek ellenére a lengyel villamos energia szektort az elavult széntüzelésű erőművek dominálják. 2001-ben a RES-E termelés az össztermelés kevesebb, mint 3%-t adta, ennek is túlnyomó részét a vízenergia és biomassza biztosította. A szélenergia és geotermikus energia erőteljesebb hasznosítása csak az utóbbi pár évben kezdődött meg. 

Lengyelország energiapolitikájában fontos szerep jut a megújuló energiák támogatásának. Az új 2020-ig szóló energiapolitikai stratégia (2000) tartalmazza a megújulókat érintő legfontosabb célkitűzéseket és ezek teljesítéséhez szükséges támogatási eszközök és keretfeltételek kialakítását. 2001-ben került elfogadásra a „Megújuló energia szektor fejlesztési stratégiája”, mely a megújulók részarányát a teljes energiafelhasználáson belül 7,5%-ban határozza meg 2010-re. A lengyel támogatási rendszer főbb elemei a következők:

· beruházási támogatások (állami hozzájárulás, állami kamattámogatás stb.)

· forgalmiadó-mentesség a RES-E számára (2002)

· RES-E kötelező átvétele (2003)

· Kvóta rendszer bevezetése (2003), a szolgáltatók részére évente előírják, hogy az értékesített villamos energia meghatározott százaléka RES-E legyen
· Zöld bizonyítványok (eredetigazolás) bevezetése (2005)
Cseh Köztársaság

Csehország legjelentősebb megújulós forrásai a biomassza, víz- és szélenergia. 2004-ban a RES-E a teljes villamos energia felhasználás 3,77%-t tette ki. A 2004-es teljes megújulós bázisú termelés 2536 GWh volt, melynek 42%-a vízenergiából, 40%-a biomasszából és 18%-a szélenergiából származott. A RES-E arányát 2010-ig 8%-ra kell növelni.

A 2000-ben elfogadott „Energia törvény” és az „Energiagazdálkodásról szóló törvény” rendelkezett a „Nemzeti Energia Politika” megalkotásáról. Ez a stratégia 2020-ig határozza meg a legfontosabb célokat és feladatokat. A törvények ezzel összhangban előírták az „Energiahatékonyság és Megújuló energiaforrások növelésére irányuló Nemzeti Program” kidolgozását. A stratégiához igazodva került sor a következő támogatások bevezetésére:
· beruházási támogatások (Állami Környezetvédelmi Alapból)
· kötelező átvételi rendszer és támogatott átvételi árak (2002), a Cseh Energia Szabályozó Hivatal évenként új átvételi árakat állapított meg, mely nem garantálta a beruházói biztonságot
· „RES-E törvény” (2005), mely kétféle lehetőséget biztosít a befektetőnek: támogatott átvételi ár vagy zöld bonusz
Szlovákia
Szlovákia villamos energia termelésének több mint 12%-a származott megújuló energiaforrásból 2003-ban. 2010-re 31%-os részarány teljesítését vállalták. A szlovák energia koncepció módosítását követően a főbb célok közé került a fenntartható fejlődés biztosítása, a környezetvédelmi célok, ezen belül a megújulók támogatása. A jelenlegi támogatási rendszer legfőbb elemei a következők:

· adómentesség, melyben a RES-E termelője 5 éven keresztül részesülhet

· beruházási támogatás, melynek felső határa 100000 Euró lehet, a program 2006-ig fut

· kötelező átvétel és támogatott átvételi ár, az elmúlt időszakban a támogatott ár túlzottan alacsony volt, így 2006-tól magasabb árat határoztak meg

Magyarország
Magyarország a RES-E részarányának 3,6%-ra növelését vállalta 2010-re, ami a legkisebb az EU-25-ök vállalásai közül. A teljesítendő cél kb. 1600 GWh villamos energiát jelent. 2004-ben kb.870 GWh RES-E termelés valósult meg, melynek legnagyobb része biomassza és víz volt. 2005 végére csak biomasszából 1380 GWh zöld áram várható, míg 2006-ra már 1600 GWh. Ezen adatokat figyelembe véve úgy tűnik, hogy a kitűzött célérték 2006-ban biztosan teljesül. 

A kormány 1999-ben fogadta el a hosszú távú „Energiatakarékossági Cselekvési Programot” mely a megújulók támogatását is tartalmazza. Mostanáig nem készült el a „Megújuló energia stratégia”, de a gazdasági minisztérium már dolgozik rajta. Magyarországon alkalmazott támogatási eszközök:

· a villamos energiáról szóló 2001. évi CX. törvény (módosítva 2005) rendelkezik a kötelező átvételi rendszerről ill. 23 Ft-os támogatott átvételi árat határoz meg (a zöld bizonyítvány rendszer bevezetéséig, melynek időpontját a törvény nem rögzíti)

· 78/2005 GKM rendelet rendelkezik a kötelező átvétel szabályairól (differenciált átvételi árak a különböző zónaidőkben, illetve időjárástól függő és nem függő források szerint)

· beruházási támogatások (I. Nemzeti Fejlesztési Terv keretében a „Környezetvédelem és Infrastruktúra Operatív Program” nyújt vissza nem térítendő állami támogatást a megújuló energiaforrásokat hasznosító projekteknek, keretösszeg: 2005-2006-ban 4,4 milliárd forint)
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