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Felhívás az III. Kautz Konferenciára

A Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Közgazdász Szakkollégium 2006. április 19-én rendezi meg az III. Kautz Konferenciát. Ebben az évben a „A külföldi tőke Magyarországon – a magyar tőke külföldön” témakörében szervezzük az előadásokat.

A tavalyi évhez hasonlóan, idén is várjuk a felsőoktatási intézmények hallgatói által társadalom- és természettudományok területén készített dolgozatokat, publikációkat. Elsődlegesen a fenti témakörben készült előadásokat várjuk, ugyanakkor az érdekesnek tűnő, eltérő témájú előadásokat is szívesen fogadjuk.
Jelentkezni 2006. április 5-ig lehet levélben (Kautz Gyula Közgazdász Szakkollégium, 9007 Győr, Pf. 1047.) és e-mailen (hegymegidi@freemail.hu). A jelentkezéssel együtt kérjük küldjétek el az előadás rövid (max. 1000 leütés) kivonatát is, amely a konferencia programfüzetében fog megjelenni.

Fontosabb tudnivalók:

· A Konferenciát plenáris ülés nyitja meg (terveink szerint 3 előadóval), melyet szekcióülések követnek a témák függvényében.

· Az előadások időtartama 20 perc, melyet 10 perc vita zár. Az előadások megtartásához táblát, írásvetítőt, számítógépet biztosítunk. A segédeszközökre vonatkozó igényeiteket előre jelezzétek!

· Az előadások tartalma bővebben a Kautz Gyula Közgazdász Szakkollégium 2005/2006-es évkönyvében fog megjelenni. Ez a programfüzetnél részletesebb ismertetést tesz lehetővé, ezért kérjük az előadás 5000 karakteres összefoglalóját is.

· Konferencia végleges programját a beérkezett jelentkezések alapján határozzuk meg, melyről 2006. április 7-ig értesítünk benneteket.

A jelentkezési lap letölthető a www.sze.hu/kgyksz címről, a szakkollégium honlapjáról. További információért fordulhattok levélben, e-mailen (hegymegidi@freemail.hu), vagy telefonon (70/2273418) a szervezőkhöz.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!
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