Jelenlegi terveim és előzetesen tudott kötelező programjaim alapján a kurzus időpontjai közül számomra a

március 4-5. (péntek-szombat)

időpont felel meg.

Ha ez elfogadható, s ha nem kell változtatni másokhoz való alkalmazkodás miatt, akkor bejegyzem naptáramba előzetesen. Ha még változik, akkor majd az áprilisi-májusi időpontokhoz fogok alkalmazkodni.

Mellékelten küldöm a kurzus tematikus vázlatát, de reményeim szerint addig még részletesebben kidolgozott, szöveggyűjteménnyel ellátott oktatási anyagot is össze kívánok állítani, amit természetesen előzetesen megküldök vagy legkésőbb az előadás alkalmával magammal viszek majd.

Extra kérésem lenne, hogy a kurzus kiírásában, s ha lehet: a honlapon is kötőjellel szerepeljen a cím:

Közép-Európa szellem- és kultúrtörténete

mivel itt a szellemtörténetről és a kultúra történetéről egyaránt szó van, csak a két kultúra-szót helyettesíti a szellem(-) mögé illesztett kötőjel!!! 

Tisztelettel és köszönettel:
A. Gergely András
Közép-Európa szellem- és kultúrtörténete (legújabb kor)

tematikája

Előadó: A.Gergely András

A kurzus rövid leírása

A kurzuskínálat szerves részeként Közép-Európa szellem- és kultúrtörténete tematikus előadás-sorozat az alábbi rövid Témavázlatban jelzett fogalomkört kívánja körüljárni, nevezetesen az Európa-felfogások és európai identitások széles horizontjáról indulva a kistáji-lokális reprezentációkig ívelően tekinti át azt a szellem- és kultúratörténeti folyamatot, amelyben Kelet- és Közép-Európa megjelent, megformálta magát és kommunikálni tudta a térségi összetartozás-formák egy sajátos interkulturális változatát.


A kurzus anyaga nem épít különösebben speciális előképzettségre, csupán  (és főként a magyar nyelven is) elérhető szakirodalomból emeli ki azokat az értelmezési és narratív kísérleteket, amelyek az értelmiségi és hatalmi diskurzusokban számos formában megjelentek, nem okvetlenül találkozva a társadalom szélesebb köreinek értelmezési vagy önértelmezési szándékával. A kurzus e tekintetben éppúgy épít a társadalomnéprajz, a szociálgeográfia, a kisebbségkutatások vagy a szimbolikus politikai kutatások hozzáférhető anyagaira, mint a tömeglélektani, politikai pszichológiai, politikaelméleti vagy regionalizmus-kutatásokra, s nem utolsósorban a kulturális antropológia módszertanából kiinduló empirikus társadalomismeretre is.


A kurzus elméleti hátterének biztosításához egy sor forráskiadvány áll rendelkezésre, nemcsak táj- és népismereti, de humánföldrajzi, mentalitástörténeti, történeti antropológiai kézikönyvek formájában, hanem az MTA Politikai Tudományok Intézete számos kiadványsorozatában is. Kiegészíti mindezt az ELTE BTK akkreditált kulturális antropológia szakoktatás (a Társadalomtudományi Karra közös) kisebbségkutatási, antropológiai és szociálpszichológiai szakirányának fordítás- illetve forráskiadvány-sorozata is.

Szükség és igény esetén a kurzushoz speciális szakszöveg-válogatás alakítható ki, tankönyv-értékű jegyzet megformálását is tervbe vettük, ennek anyaga az előadások levezetésének logikai vonalát követné, megfelelő bibliográfiai és kutatásmódszertani kiegészítésekkel.

Budapest, 2005. 01. 09.





Dr. A.Gergely András

MTA Politikai Tudományok Intézete, tudományos főmunkatárs

ELTE Kulturális Antropológia Tanszék, Széchenyi-ösztöndíjas professzor

az MTA Etnoregionális Kutatóközpontjának tudományos igazgatója

Rövid (összegző) témavázlat

1)
Európa és az Európa-felfogások historikuma
–
Európa kulturális földrajzi szerepe és tudománytörténeti jelentősége

–
Európa újkori funkcióváltozásának felfogásmódjai és mintái

–
Birodalmak kora és birodalmak képe: határok és törésvonalak

–
Európa és az Európán kívüli világ civilizációtörténete

Európában élni – és napjainkban egyre inkább, egyre programosabban (ismét) szervesen Európához tartozni – látszólag roppant egyszerű, szinte mechanikus vagy adminisztratív-jogi folyamat eredménye. A földrész országainak, s különösen a rendszerváltások közép- vagy kelet-európai társadalmi rendszereinek ez ráadásképp még előnyös állapotváltozást, megszépült reményt is ígér. Az európai integráció tervezete, a tagországok belső egyensúlya és várható egyensúlyváltozása azonban a csatlakozó országok, s köztük Magyarország közvetlen rákapcsolódását teszi lehetővé mindarra a szerves egészre, amit köznapian Európának nevezünk... – a folyamat viszont korántsem új, s még kevésbé ellentmondásmentes. Újnak ez a helyzet azért sem mondható, hisz Európa egységként való felfogása korántsem volt egyszerű képlet a késő középkorig, a társadalmak és politikai uralmi rendszerek mássága pedig sem a teljes egységet, sem a teljes összhangot nem tette lehetővé a korábbi évszázadokban. A kurzus első nagyobb témaköre ezt a folyamatot követi végig nagy vonalakban, koncentrálva Európa (és az Európa-felfogások) historikumára, a földrész kulturális földrajzi szerepére és a képzetek tudománytörténeti jelentőségére, újkori funkcióváltozásának okaira. Az áttekintés elsősorban az újkori Európa-értelmezésekre alapoz, sorra véve a nemzetállami fejlődésfolyamatban megjelenő víziókat, kulturális mintákat, a birodalmi gondolat és az autonómiák kérdéskörét, a határok és törésvonalak problémáit, végül Európa és az Európán kívüli világ civilizációtörténetét körvonalazva. 

Ajánlott szakirodalom az első témacsoporthoz:
Braudel, Fernand 1996 A Földközi-tenger és a mediterrán világ II. Fülöp korában, I-III. Akadémiai Kiadó – Osiris Kiadó, Budapest

Braudel, Fernand 2003 Franciaország identitása, I. A tér és a történelem. Helikon Kft, Budapest

Dénes Iván Zoltán 2001 Európai mintakövetés – nemzeti öncélúság. Értékvilág és identitáskeresés a 19-20. századi Magyarországon. Új Mandátum, Budapest.

Duby, Georges – Mandrou, Robert 1975 A francia civilizáció ezer éve. Gondolat, Budapest

Eliade, Mircea 1976 A szent idő és a mítoszok. In A szent és a profán. Európa Könyvkiadó, Budapest, 7-14.

Foucher, Michel 1999 Európa-köztársaság. Történelmek és geográfiák között. Napvilág Kiadó, Budapest

Geertz, Clifford 1994. Az értelmezés hatalma. Osiris Könyvtár, Budapest.

Gombár Csaba – Volosin Hédi szerk. 2000 A kérdéses civilizáció. Helikon – Korridor, Budapest

Gyáni Gábor 2002 Közép- és Kelet-Európa koncepciók. In Történészdiskurzusok. L’Harmattan, Budapest, 231-261.

Huntington, Samuel 1998 A civilizációk összecsapása és az új világrend átalakulása. Európa Könyvkiadó, Budapest, 119-143, 195-221, 252-295.

Leach, Edmund 1996 A kultúra és a társadalom egysége. / Az emberiség egysége. In Szociálantropológia. Osiris Kiadó, Budapest, 35-73.

Lengyel László 2000 Kelet-Közép-Európai vagy magyar civilizáció az ezredvégen. In Gombár Csaba – Volosin Hédi szerk. A kérdéses civilizáció. Helikon – Korridor, Budapest, 213-291.

Lepetit, Bernard 1996 Építészet, földrajz, történelem. In Czoch Gábor – Sonkoly Gábor szerk. Társadalomtörténet másképp. A francia társadalomtörténet új útjai a kilencvenes években. Csokonai Kiadó, Debrecen, 33-50.

Molnár Tamás 1998 A modernség politikai elvei. Európa Könyvkiadó, Budapest, 128-158.

Pounds, Norman J. G. 1997 Európa történeti földrajza. Osiris Kiadó, Budapest.

Szénási Éva szerk. 2002 Elméletek az európai egységről I. Válogatás az Európa-gondolat történetéből. L’Harmattan, Budapest.

Wolf, Eric 1995. Európa és a történelem nélküli népek. Osiris, Budapest.
2)
Közép-Európa – öndefiníciós kísérletek, nagyregionális képzetek

–
Európai tagoltság politikában és kultúrák diszharmóniáiban

–
A „közép” funkciója és határoltságának értelmezései

–
Kultúrák konfrontációja a téri egységen belül

–
Integrációs és dezintegrációs hullámok a birodalmi építkezésben

és nemzetpolitikában

–
Európai reintegráció – avagy az Unió vonzáskörében

Európa helye ma a glóbuszon és a közgondolkodásban egyaránt kettős állapotú: az Európán kívüli (afrikai, ázsiai, amerikai, óceániai) tér-képzetekben szinte alig jelenik meg, azonban önképe szerint a világ vezető civilizációs mintaképe lenne. Európa mint egység, mint földrész, a kultúrák köreiben és áramlataiban igen tekintélyes helyet foglal el, de a nagyregionális vagy globális képzetek világában főként politikai modell, harmonikus kultúra-eszmény, rendezett társadalmi struktúrák lelőhelye lenne inkább. E látszatok mögött viszont a kulturális másságok, más típusú rétegződés, ütközőzónák és kölcsönhatások, integrációs és széttagoló hatások találhatók, nemzeti méretű önszerveződési folyamatokban és belső szétziláltságban egzisztál megannyi kulturális tömb. Az Európai Unió tervezete, céljai, értékrendjei kihatnak az egyes országok csatlakozási stratégiáira, sikereire vagy kudarcaira, fejlődési vagy szinten-maradási politikáira. Az EU-eufória azonban csupán fölmelegített makropolitikai program része: Európa egysége régóta létezik, sem fölfedezni, sem kihasználni nem lehet akadálya erősebb hatalmaknak. Miként akar (ha akar egyáltalán?) újraegyesülni a földrész népe, miként kívánja megjeleníteni önmagát, s kivel-kikkel szemben vállalja én-tudatát – ezt járja körül a kurzus második témaköre.

Ajánlott szakirodalom a második témacsoporthoz:
Berkes Tamás szerk. 2000 Keresztirányok. Közép- és kelet-európai összehasonlító kultúrtörténet. Balassi Kiadó, Budapest

Bojtár Endre 1993 Kelet-Európa vagy Közép-Európa? Századvég, Budapest, 7-33.

Bojtár Endre 2000 A kelet-európai felvilágosodás. In Berkes Tamás szerk. Keresztirányok. Közép- és kelet-európai összehasonlító kultúrtörténet. Balassi Kiadó, Budapest, 47-73.

Bourdieu, Pierre 1985. Az identitás és a reprezentáció. A régió fogalmának értelmezéséhez. Szociológiai Figyelő, 1: 7-22.

Böröcz József 2001 Birodalom, kolonialitás és az EU „keleti bővítése”. Replika, 45-46:23-44.

Dénes Iván Zoltán 2001 Európai mintakövetés – nemzeti öncélúság. Értékvilág és identitáskeresés a 19-20. századi Magyarországon. Új Mandátum, Budapest.

ECOSTAT 2001 Bővülő Európa. Tények és tanulmányok. Miniszterelnöki Hivatal Gazdaságelemző és Informatikai Intézet, Budapest.

A.Gergely András 1997 Európához tartozni? In Kisebbség, etnikum, regionalizmus. MTA Politikai Tudományok Intézete, Budapest, 35-49, 63-87.

A.Gergely András 2000 Régiókérdések és integrációs kihívások. In: A.Gergely András – Galló Béla – Hülvely István – Lévai Imre – William Nicoll: Integráció: változó feltételrendszerek és szereplői magatartások. Európa tanulmányok 3. Szerk. Hülvely István. MTA Politikai Tudományok Intézete, Budapest, 96-191.

Grúber Károly 2002 Európai identitások: régió, nemzet, integráció. Kisebbségekért – Pro Minoritate könyvek, Osiris – BIP, Budapest, 34-56, 133-166.

Hahner Péter 1999 Az európai egység eszméje a XVIII. században. In Garai Ildikó – Gál Zoltán – Huszár Zoltán szerk. Európa külső és belső határai a XIX. és XX. században. Janus Pannonius Tudományegyetem, Történelem Doktori Program, Kutatási füzetek, 6. Pécs, 22-27.

Karikó Sándor szerk. 2001 Európaiság. Politikai és morális kultúra. Áron Kiadó, Szeged.

Kovács Éva 2003 Etnicitás vagy etnopolitika? Bizonytalanságok az etnikai identitás értelmezése körül. In Bárdi Nándor – Fedinec Csilla szerk. 2003 Etnopolitika. A közösségi, magán- és nemzetközi érdekek viszonyrendszere Közép-Európában. Teleki László Alapítvány, Budapest, 43-56.

Kövér György 2003 Magyarország társadalomtörténete a reformkortól az első világháborúig. In Gyáni Gábor – Kövér György: Magyarország társadalomtörténete a reformkortól a második világháborúig. Osiris Kiadó, Budapest, 11-84.

Nagy J. Endre 1999 Vázlat az Európa-eszme történetéhez. In Garai Ildikó – Gál Zoltán – Huszár Zoltán szerk. Európa külső és belső határai a XIX. és XX. században. Janus Pannonius Tudományegyetem, Történelem Doktori Program, Kutatási füzetek, 6. Pécs, 15-21.

Papp Richárd 2003 Etnikus vallások a Vajdaságban? MTA Kisebbségkutató Intézet – Gondolat Kiadói Kör, Budapest

Szénási Éva 1999 Egységes Európa: utópia vagy valóság? In Csejtei Dezső – Laczkó Sándor szerk. Európai integráció – európai filozófia. Szeged, Pro Philosophia Szegediensi Alapítvány, Ész – Élet – Egzisztencia sor. IV.:242-249.

Szilágyi Ákos 2002 Állam és birodalom. In Gombár Csaba – Kende Péter – Lengyel László – Romsics Ignác – Szilágyi Ákos: Nem élhetek birodalom nélkül. Helikon – Korridor, Budapest, 9125-207.

Szűcs Jenő 1983 Vázlat Európa három történeti régiójáról. Magvető, Gyorsuló idő sorozat, Budapest.

Szűcs Jenő – Hanák Péter 1986 Európa régiói a történelemben. MTA Történettudományi Intézet – Országos Pedagógiai Intézet,  Budapest, 23 oldal.

Tamási Péter szerk. 1999 INFO-társadalomtudomány. Országgyűlési Könyvtár, 44. (tematikus) szám: A régiókról. 80 oldal.
3)
Kelet-Európa mint vízió és identitásforma

–
Duna-völgyiség és összetartozástudat a 20. századi Európa-politikákban

–
Nemzeti keretek kontra határokfölötti (politikai-kulturális) integrációk

–
Öndefiníciós kísérletek és identitás-határok korunk tömegkultúráiban

–
Az identitás mint tér- és idő-problematika része

–
Kultúrák harmóniája és a multikulturalizmus

–
Regionális és szupranacionális formációk a térségiség felfogásában

–
Mikro-identitások és lokális kultúrák: kutatások és konzekvenciák

–
Politikai identitás kontra etnikai identitás

Kelet-Európa sosem volt önálló entitásnak tekinthető a rajta kívül élők számára. Ha az Európa-koncepciók között létezett is térfelosztás, az mindig inkább „Az Európa” (vagyis a Nyugat) és a sztyeppei világ közötti térséget identifikálta, vagyis jobbára a mai értelemben vett Közép-Európát fogadta még el. Az európai határok errefelé a vallási határok voltak, az „ortodox törésvonal” vagy a muzulmán hatalmi szféra határai... Térségünk önképe azonban a messzi Nyugat és a még messzibb Kelet között éppen a kultúrák, létmódok, szokások, etnicitások és közvetítő szerepek változásai szerint alakult, épp a kis egységek értékének fölbecsülése, helyi identitásaik harmóniája alapján fogalmazódott meg. A nyugattal szembeni öndefiníciós küzdelmek érvelés-története egyrészt a kis népek összetartozásának tudatával, másrészt a Duna (mint földrajzi térszervező erő) politikai egységet intézményesítő szerepével, harmadrészt a nemzetek közötti kooperációk sokféle formájával jelentkezett. E felfogásmódok a helyiségből, a helyi társadalmak „mi-tudatából”, politikai identitásuk lehetőségeiből építkeztek, másrészt a nemzetek fölötti összhang, a szupranacionális érdekek képzelt egységét hangsúlyozták, harmadrészt pedig a tájegység mindig is megvolt európaiságát, rangképességét, politikai-földrajzi-identikus szerepét használták érvként az európai elvek csatájában. Európa nyugati és keleti fele között az uniós szerveződési folyamatban a kultúrák összhangjának lehetősége és a helyi társadalmak új integrációs formába illeszkedése egyaránt kutatási és értelmezési kísérletek által megjelenített – ezeket veszi sorra a kurzus harmadik témaegysége.
Ajánlott szakirodalom a harmadik témacsoporthoz:
Barth, Fredrik 1996 Régi és új problémák az etnicitás értelmezésében. Regio, 1:3-25.

Bourdieu, Pierre 1985. Az identitás és a reprezentáció. A régió fogalmának értelmezéséhez. Szociológiai Figyelő, 1: 7-22.

Dénes Iván Zoltán 2001 Európai mintakövetés – nemzeti öncélúság. Értékvilág és identitáskeresés a 19-20. századi Magyarországon. Új Mandátum, Budapest.

Fernández-Armesto, Felipe 2001 Az újkor története. Athenaeum 2000 – Pannonica, Budapest, 5-59, 170-227.

Geertz, Clifford 1996. „Kultúrák háborúja”. BUKSZ, 3. szám, ősz.

Geertz, Clifford 1998. „Az identitás politikája”. Magyar Lettre Internationale, 31. téli szám.

Geertz, Clifford 2000 Kultúrák. Magyar Lettre Internationale, 38. Elektronikus forrás: http://www.c3.hu/scripta/index_center.htm

A.Gergely András 2002 A „végig nem beszélt” nemzet-képletek. Regio, 4:23-32.

A.Gergely András 1997 Európához tartozni? In Kisebbség, etnikum, regionalizmus. MTA Politikai Tudományok Intézete, Budapest, 35-49, 63-87.

A.Gergely András szerk. 2002 A nemzet antropológiája. Új Mandátum, Budapest.

Halecki, Oscar 1993, 2000 Nagyhatalmak és kis nemzetek Nyugat-Európában. In Európa milleniuma. 2000 – Századvég, Budapest, 225-233.

Jászi Oszkár 1983 A Habsburg-monarchia felbomlása. Gondolat, Budapest.

Kosáry Domokos 1990 Az európai kis államok fejlődési típusai. Akadémiai Kiadó, Budapest.

Kovács Éva – Vári András 2001 A határmentiség paradoxonai: Jánossomorja és Andau 1999-2000. In Bárdi Nándor – Lagzi Gábor szerk. Politika és nemzeti identitás Közép-Európában. Teleki László Alapítvány, Budapest, 113-140.

Lendvai L. Ferenc 1997 Befejezés: Közép-Európa versus Pán-Európa. In Közép-Európa koncepciók. Áron Kiadó, Budapest, 233-280.

Magris, Claudio 1992 Duna. Európa Kiadó – Századvég Kiadó, Budapest.
4) Interpretációk és diskurzusok a szimbolikus politikában

–
Európai diskurzus és euro-atlanti konfliktus

–
A migrációs és mobil szubkultúrák korunk Európájában
–
Észak és dél, kelet és nyugat: szimbolikus beszédmódok és értékrendek
–
Birodalmi narratívák – avagy tér a hatalomban, hatalom a térben
–
Interkulturális kölcsönhatások és szociális-jogi normarendek
A kurzus negyedik témaköre a szimbolikus kutatások szempontjából taglalja a korábban elhangzottakat. Rávilágít arra, hogy miként a Mediterránum nem értelmezhető a Szahara és az Atlanti-óceán nélkül, vagy a hegycsúcsok az alföldek nélkül, úgy Közép- vagy Kelet-Európa korszakos diskurzusai is az atlanti párbeszéd, a schengeni határok, a délszláv és távol-keleti migrációk hullámai, a globális változások és a nemzetközi politikai trendek hatás-egységétől függenek. Sőt: éppúgy, amiként a térség belső történései, lokális miliői ezt részben előidézik… Ugyanakkor az európai kultúra térbeli tagoltságának jellegzetesen északi és déli, keleti és nyugati típusai olyan értékrendek, életmódminták, értelmezési keretek meghatározói, amelyek nemcsak gazdasági vagy világpolitikai, hanem mentális és kulturális nyitottságokat/zártságokat is eredményeznek, átrétegzik a nemzetek közötti kapcsolatokat etnikai sajátosságok és kulturális kölcsönhatások mentén, segítik birodalmias gondolkodásmódok kialakulását és vitatását éppúgy, mint szubkultúrák fölértékelődését, normarendszerek cseréjét vagy hagyományos és modern életvezetési stratégiák szembesülését. Mindennek kerete mégis Európa, az a „nőies földrész”, melynek kulturális univerzuma a gazdasági, történeti, politikai vagy földrajzi kutatásokon túl az antropológiai értelmezések számára is izgalmas témakör. Az identitások, a kulturális emlékezet, a szimbolikus politikák és magatartások olyan komplex kultúrákba tagolódnak, amelyek megismerése, megértése ma már nehezen nélkülözhető, s még kevésbé akkor, ha Európa gondolkodási és megformálódása a nemzetközi színtéren is főként azon múlik, miként formálja önképét, miként fordul mások felé, mennyire képes nyitott maradni más földrészek és kultúrák hatásai iránt. A kurzus záró szakasza ezért a komplex kultúrafelfogások ismeretkincsét öleli fel, Európára fókuszált formában.
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