
Szenátus 2020. 02. 24.
Napirend előtt: 

A Rektor úr bemutatta a Szenátus új tagját, Dr. Wersényi György egyetemi tanárt, aki Dr. Kuczmann Miklós utódjaként dékáni kinevezést kapott.

Napirend 
1. Címzetes oktatói cím adományozása

Előterjesztő: KGK dékán

A Szenátus támogatta Címzetes egyetemi tanári cím adományozását Dr.  Szabó Istvánnak (könyvvizsgáló), aki rendszeresen segíti a Regionális és Gazdaságtudományi Doktori Iskola munkáját, óraadóként részt vesz több tanszék munkájában, több alkalommal volt tag Komplex Vizsga Bizottságban, Szigorlati Bizottságban, doktori nyilvános védési bizottságban. Támogatja és szakértőként  minden évben jelen van a hallgatói Pénzügyi versenyen.
2. Szakfelelős személyének módosítása

Előterjesztő: AK, MÉK dékán
Az AK-n Pedagógiai terapeuta szakterületen pedagógus szakvizsgára felkészítő továbbképzési szakon dr. habil Szunyogh László szakfelelősi kinevezését támogatta a Szenátus.


A Szenátus támogatta a MÉK Marketing és Kereskedelmi szakirányú továbbképzés szakfelelős személyének módosítását a korábbi szakfelelős Dr. Csatai Rózsa nyugdíjba vonulása miatt. Az új szakfelelős Dr. Németh- Torkos Anett.
   
3. EDSZ és doktori TVSZ módosítása

Előterjesztő: rektor, főigazgató

A napirendi pontot a márciusi szenátus fogja tárgyalni.
4. TJSZ módosítása

Előterjesztő: kancellár, főigazgató

A Szenátus támogatta a Térítési és Juttatási Szabályzat módosítását. A módosítás technikai jellegű, az egységesítés érdekében a mellékletbe bekerültek a doktori képzések önköltségi és eljárási díjai.
5. Tantervfejlesztés

Előterjesztő: AHJK, ESK, GIVK dékán
            A Szenátus támogatta a tantervfejlesztést/módosítást az alábbi képzések esetében:
  

AHJK Minőségirányítási szakmérnök szakirányú továbbképzési szak
AHJK Autóbusz tervezési és gyártási szakember szakirányú továbbképzési szak
ESK Sport és rekreációszervezés BSc alapszak
GIVK Mérnök Informatikus alapképzési szak 
A tantervi módosítások a szabadon választható tárgyak bővítésére (ESK) (olyan tárgyakkal történhet a bővítés, amelyek már léteznek más szakokon), előtanulmányi feltételekre vonatkoznak. 
6. SZMSZ módosítása

Előterjesztő: MUK dékán, főigazgató

A Szenátus támogatta a kreatíviparhoz kapcsolódó egyetemi szintű alkalmazott művészeti képzések előkészítésére a Művészeti Karon belül a  Design Tanszék létrehozását, ami a designhoz kapcsolódó alap- és mesterképzési szakokat (Építőművészet BA, Formatervezés BA, Tervezőgrafika BA, Építőművész MA, Formatervező művész MA, Tervezőgrafika MA) hivatott gondozni. A tanszék nem újabb szervezeti egységként, hanem a meglévő Vizuális Művészetek Tanszék átnevezésével jön létre.
Napirend után:

A Rektor úr tájékoztatta a Szenátust, hogy „halad a modellváltás”. Mihelyt lesz hivatalos írásos anyag, tájékoztatást ad.
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Ablonczyné Dr. Mihályka Lívia

Kövecsesné Dr. Gősi Viktória
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