Jegyzőkönyv
5. nemzetköziesítési értekezlet
2021. január 12. 13:00, Online
1. Dr. Dernóczi-Polyák Adrienn (KGYK)

2. Dr. Süle Edit (KGYK)

3. Ablonczyné Prof. Dr. Mihályka Lívia (AK)

4. Farkas Renáta (EKL)

5. Skultéty Diána Anikó (EKL)

6. Dr. Beke Dóra (MÉK)

7. Buics László (KGYK)

8. Dr. Bukor Emese (INOK)

9. Dr. Borsos Attila (ÉÉKK)
10. Charomar Joao António (KGYK)

11. Dr. Pécsinger Judit (AHJK)
12. Dr. Dusek Tamás (KGYK)

13. Erdős Adrienn (PI)
14. Dr. Erdős Ferenc (GIVK)
15. Dr. Hargitai Hajnalka (AHJK) 

16. Horváth Enikő (TO) 

17. Kajdocsi László (GIVK)
18. Kálmán Edina (MÉK)
19. Dr. Kazinczy Eszter (KGYK)

20. Dr. Kecskés Gábor (ÁJK)

21. Dr. Komlósi László (SZEEDSM) 

22. Dr. Kovács János (GIVK) 

23. Dr. Lakatos Erika (MÉK)

24. Mácsai Andrea (ESZK) 

25. Dr. Mayer Ádám (AK)

26. Dr. Makó Emese (ÉÉKK)
27. Dr. Molnár Zoltán (MÉK)

28. Müller Anikó (ÉÉKK)   

29. Pajor Eszter (ESZK)  

30. Póczik Nóra (KGYK)

31. Dr. Szabados György (AHJK)
32. Dr. Szőke Júlia (AK)

33. Tóth- Burján Dóra (ÉÉKK) 

34. Dr. Zseni Anikó (AHJK)

35. Vasic Tihana (SZEEDSM)
36. Dr. Csendes Ferenc (INOK)

37. Dr. Ercsey Ida (KGYK)

38. Dr. Hontvári Csaba (MÜK)

39. Dr. Horváth Adrián (AHJK)
40. Dr. Tamándl László (Pályázati I)
41. Dr. Lukács Eszter (RH)

42. Mészáros Márta (NPK)

43. Omischl-Soós Mónika (NPK)

44. Oross Dénes (NPK)

45. Varga Edina Zsuzsanna (NPK)

46. Budai-Koncz Mercédesz (NPK)

47. Hoffmann Helga (NPK)

48. Kalamár Réka (NPK)

Napirendi pontok:

1) Operatív programok: - Dr. Tamánd László irodavezető úr ismertetője
2) Scopus útmutató: - Farkas Renáta ranking felelős és Omischl-Soós Mónika Scopus referens ismertetője

3) QS WUR Szavazólisták: Vállalati és Akadémiai Szavazók – Skultéty Diána könyvtáros
4) Nemzetköziesítési stratégia: Dr. Lukács Eszter rektorhelyettes asszony prezentációja
5)  https://admissions.sze.hu/-study weboldal: Tantárgyi és egyéb információk frissítése – Dr. Lukács Eszter rektorhelyettes
6) Erasmus hallgatók fogadása – Dr. Lukács Eszter rektorhelyettes
A napirendi pontokhoz tartozó csatolt mellékleteket a jegyzőkönyv végén foglaljuk össze.
1)  Operatív Programok: Dr. Tamándl László
Dr. Tamándl László, a Pályázati Iroda irodavezetője adott részletes áttekintést és technikai részleteket a 2021-27-es időszak Operatív Programjairól. Kiemelt célkitűzés a 2030-ig tartó időszakra Magyarország versenyképességének növelése, valamint a területi egyenlőtlenségek csökkentése.

Irodavezető úr kérése, hogy az NKFI Hivatal weboldalán szíveskedjenek tájékozódni a Tisztelt Kollégák, hogy mely pályázatokhoz tudnának csatlakozni, és szándék esetén  közvetlenül Őt keressék a munkatársak. Amennyiben a potenciális pályázatokat a karok az új Intézményi Fejlesztési Tervbe be tudják építeni, akkor azt minél hamarabb szíveskedjenek Irodavezető úrnak tamand.@sze.hu, illetve Mayer Gábornak mayer.gabor@sze.hu , a Vállalkozásfejlesztési és Portfóliómenedzsment Központ vezetőjének jelezni A ppt-t teljes terjedelmében csatoljuk a jegyzőkönyv mellékleteként további tájékozódásul.
2) Scopus útmutató: Farkas Renáta ranking felelős és Omischl-Soós Mónika Scopus referens ismertetője

Az Egyetemi Könyvtár és Levéltár Ranking felelőse, Farkas Renáta elmondta, hogy az Egyetem és az EISZ (Elektronikus Információszolgáltatás) közti szerződésnek köszönhetően Oktató és Kutató Munkatársaink ingyenesen hozzáférhetnek számos Scopus regisztrált Open Access folyóirathoz. Az ezzel kapcsolatos útmutatót Renáta elkészítette, az értekezlet során ismertette, melyet csatolunk a jegyzőkönyvhöz mindenki általi szíves felhasználásra.
Ha bármifajta további kérdés merülne fel az útmutatóban foglaltakkal, illetve a gyakorlatba való átültetésével kapcsolatosan, kérjük, az NPK munkatársát Omischl-Soós Mónikát omischl.monika@sze.hu keressék. 
Rektorhelyettes asszony ennek vonatkozásában ismét felhívta a Tisztelt Kollégák figyelmét a Széchenyi István Egyetemért Alapítvány Tudományos Ösztöndíj lehetőségére. Az ösztöndíjra az intézménnyel munkaviszonyban álló oktatók, kutatók pályázhatnak, akiknek publikációját a Scopus adatbázis a szerzőhöz rendeli, valamint a szerző publikáción megjelenő affiliációjaként kizárólagosan a Széchenyi István Egyetem szerepel. Az ösztöndíjjal cél, a világranglistákon való előrejutás, valamint az akadémiai oldalon dolgozó munkatársak erkölcsi-anyagi megbecsülése. 
A pályázat elérhetőségét ismét csatoljuk, mivel meglehetősen kevés számú pályázat érkezett ezidáig, tekintettel a közelgő január 31-i jelentkezési határidőre.

https://uni.sze.hu/uj-osztondijak-tobb-mint-50-millio-forint-ertekben
A pályázati felhívás pdf. formátumát a jegyzőkönyvhöz szintén csatoljuk.

Rektorhelyettes Asszony mindenkit ösztönöz a pályázat nyújtotta lehetőségek kihasználására!
3) Ranking: QS WUR Szavazólisták 
Az előző Nemzetköziesítési értekezleten is témaként szerepelt a QS adatbázis frissítésének szükségessége. A QS WUR Ranking 2021. január hónapban várja Egyetemünktől az akadémiai és vállalati ajánlóink 2*400 fős listájának frissítését. Ehhez kapcsolódóan 2020. november 30-án Rektorhelyettes Asszony két e-mailt küldött Dékán Asszonyok és Urak részére QS WUR (világranglista) - vállalati támogatók / illetve QS WUR (világranglista) - akadémiai támogatók tárgyban.
A jegyzőkönyv megküldését követően, ismételten megküldjük a fenti két e-mailt a szavazólisták gyűjtéséről. Kérjük a Tisztelt Szakfelelős Kollégákat, hogy mindkét e-mailt a szakon oktató minden kollégának továbbítani szíveskedjék.
Az akadémiai szavazók 40%-os, a vállalati szavazók 10%-os súllyal számítanak, ezért rendkívül fontos, hogy kapcsolataink támogassák Egyetemünket. Egy intézményből több támogató is lehet, viszont a vállalati listán a kormányzati szervektől nem fogadhatunk szavazatot. Cél lenne az is, hogy a 800 fő lista frissüljön, ne csak a 2 évvel ezelőtti lista duplikációja legyen. 
4) Nemzetköziesítési stratégia: Dr. Lukács Eszter rektorhelyettes asszony prezentációja
Rektorhelyettes asszony részletes áttekintést adott a nemzetköziesítés eddig elért eredményeiről és jövőbeli stratégiájáról. Örömmel várjuk ezzel kapcsolatos visszajelzéseket, javaslatokat és észrevételeket. A ppt. prezentáció szíves tájékoztatásul a jegyzőkönyv mellékletét képezi.
5)  https://admissions.sze.hu/-study weboldal: Tantárgyi és egyéb információk frissítése

Egyetemünk akadémiai illetve szolgáltatási tevékenységének véleményezése céljából összeállított kérdőívünk megemlítésre került már az előző értekezleten.  
Idén negyedszerre kértük fel a nemzetközi hallgatókat a minőségbiztosítási kérdőív kitöltésére. A visszajelzések kiértékelésének terjedelme miatt a kérdőívek összesítésének eredményeiről a következő Nemzetköziesítési értekezleten (2021. 02. 09.) adunk részletes tájékoztatást. Az idő szorítása miatt egy témát említünk most: Számos esetben kérésként fogalmazódott meg, hogy az admission.sze.hu honlapunkon a szakokhoz tartozó leírás, háttérinformáció meglehetősen szűkös. Ennek pontosításához, fejlesztéséhez kérjük a Kollégák szíves segítségét a csatolt Sablon kitöltésével. Célunk a szakok leírásának egységesítése, az angol nyelvű tanterv aktualizálása. 
Kérjük Tisztelt Szakfelelős kollégákat, hogy a kitöltött Sablonokat 2021. január 20-ig visszajuttatni szíveskedjenek az NPK munkatársához, Paul Rogerson rogepa@sze.hu e-mailre, hogy a 2021. február 1-jén megnyíló jelentkezési felületen már a naprakész, egységesített információkkal találkozhassanak az érdeklődő nemzetközi hallgatók. A szóban elhangzott javaslatokat (Dr. Süle Edit, Dr. Zseni Anikó) megköszönjük, és beépítettük a jegyzőkönyv mellékletét képező Sablonba.
7) Erasmus hallgatók fogadása – Dr. Lukács Eszter rektorhelyettes
A 2020/21 tanév tavaszi félévében a nemzetközi hallgatók számára a fizikai jelenlét továbbra is engedélyezett, így a második félévben az Erasmus+ mobilitással érkező hallgatókra is számítunk, és azt támogatjuk. Amennyiben a fogadással kapcsolatosan további kérdésük van, kérjük, forduljanak az NPK munkatársaihoz Hoffmann Helgához hoffmann@sze.hu , vagy Kalamár Rékához kalamar.reka@sze.hu .
Egyéb kérdés:

Kérdésként érkezett a Kollégák részéről, hogy 2019/20 évi fel nem használt Easmus+ ösztöndíjakkal mi történik:

Az elmúlt két szemeszter sajnálatos járványügyi eseményei miatt a kimenő Erasmus+ hallgatói és dolgozói mobilitási ösztöndíjas utazások nagy részét nem sikerült megvalósítani. A 2019/20 évi elnyert ösztöndíjakat 2020. május 30-ig lehet felhasználni, ha azt a járványügyi előírások megengedik. Jelenleg az IT körlevél szerint az egyetemi oktatók, dolgozók nemzetközi utazásai nem javasoltak.

A 2020/21 évi nemzetközi hallgatói ösztöndíjakat (Erasmus+, Egyetemi Részképzési, GoEast) weboldalunkon (http://ipc.sze.hu) meghirdettük. A dolgozói, oktatói pályázatit hamarosan szintén közzétesszük, azzal a feltétellel, hogy a mobilitások megvalósítására csak akkor van/lesz lehetőség, ha azt a mindenkori járványügyi előírások és az Irányító Testületi határozatok megengedik.
Napirendi pontokhoz tartozó mellékletek:
1. Operatív Programok: Dr. Tamándl László ppt.

2/a Scopus útmutató: Farkas Renáta
2/b Széchenyi István Egyetemért Alapítvány Tudományos Ösztöndíj felhívása pdf.
3. Nincs csatolmány, de a ponthoz kapcsolódóan kettő e-mail fogja követni a jegyzőkönyv kiküldését az Akadémiai és a Vállalati szavazók felkérésével kapcsolatosan
4. SZE Kuratóriuma által elfogadott Nemzetköziesítési statisztika ppt. Dr. Lukács Eszter
5. Tantárgyi sablon


