A komissiózási folyamat

1.  
Bevezetés

A komissiózás célja, hogy a raktári tárolótérben elhelyezett árukból olyan méretű és összetételű küldeményeket állítson elő, amely megfelel az árut rendelő ügyfelek leadott igényeinek. 

Másként: a komissiózás (árugyűjtés) az áruk előre megadott megrendelések szerinti kigyűjtését és összeválogatását megvalósító folyamat, amely a megrendelés átvételével kezdődik, s a kigyűjtött áruk rendelésenkénti összeállításával fejeződik be.

Felmérések szerint sok raktárban a raktározás változó költségeinek 50%-át a komissiózás kiadásai adják, ezért valóban nagyon fontos, hogy a raktározási menedzser különös figyelmet szenteljen ennek a kérdéskörnek.

A tipikus komissiózási folyamat – egy élelmiszer-nagykeres-kedelmi raktárt alapul véve – a következő: 

A tárolótérben az élelmiszereket teljes egységrakományokban tárolják. Ha valamely áruféléből a nap folyamán rendelnek, akkor a teljes rakodólapon kialakított egységrakományokat a komissiózó térbe (manipulációs térbe) viszik. Itt az egységrakományokat megbontják, s azokból az egyes ügyfelek által rendelt mennyiségeket kivéve, a különböző árukat összerakják. Az összeválogatás a vevő által megadott lista után történik. Az így összerakott rakományból esetleg újabb „egységet” képeznek, s azt a kiszállítótérbe (expediáló térbe) viszik. 

A tárolótérben többnyire szabadpolcos rendszert használnak, az áru bárhol lehet. A komissiózó térben ugyanakkor célszerű kötött helyeket alkalmazni, ezáltal a komissiózást végzők munkája megkönnyíthető, a hibák valószínűsége csökkenthető. 

2.  
Elvek

A komissiózás megszervezésének, végrehajtásának néhány „ökölszabálya”:

· minden termékhez rendeljünk legalább egy helyet (a komissiózó térben), de ügyeljünk rá, hogy a lehető legkisebb komissiózó teret alakítsuk ki;

· a komissiózással és az utántöltéssel foglalkozó csoport létszámát vegyük a lehető legalacsonyabbra;

· minimalizáljuk a torlódásokat;

· amennyire csak lehet különítsük el a komissiózást és a raktár feltöltését, a torlódások, várakozások elkerülése érdekében;

· ügyeljünk arra, hogy a komissiózó térben mindig legyen elegendő áru;

· tartsuk, sőt emeljük a szolgáltatás színvonalát.

A komissiózás áruelőkészítő helyei

A gyakran rendelt, gyorsan forgó áruk számára szóba jöhet több áruelőkészítő komissiózó hely kijelölése is. Ez mérsékli a várakozást, továbbá az áruhiány előfordulási esélyét.

A komissiózó térben kialakítandó helyek számának meghatározásához tegyük fel magunknak a kérdést: „Hány napi (órai) igénynek megfelelő árut kell a komissiózó területen tartani?” Ez természetesen függ a forgalom méretétől, a pótlás sebességétől, a tárolótérben alkalmazott és a vevők által igényelt áru-egységek méretkülönbségétől stb.

Ne feledkezzünk meg arról, hogy az áruhoz való jobb hozzáférés, annak kezelése, nagyobb területet kíván a komissiózó térben, mint amit ugyanez az árumennyiség a tárolótérben elfoglalt! 

Mozgatások minimalizálása

A komissiózás munkaigényes feladat. A rosszul kialakított komissiózó területen a dolgozók idejének legnagyobb hányadát a tényleges árukezelés helyett azok megkeresése, a „körbejárás” teheti ki. 

2.1.
 Áruk elválasztása a tároló- és a komissiózó térben 

Az árumozgásokat csökkenthetjük azáltal, hogy a tárolótérben és a komissiózó térben lévő árukat konzekvensen elválasztjuk egymástól. Ez a komissiózást egy kisebb területre korlátozza, bár ugyanakkor kétszeres árumozgatást eredményezhet, mert a tárolótéren elhelyezett árut előbb a komissiózó térbe kell továbbítani. Ez a művelet a tárolótérbe érkező új áruk elhelyezésével, a feltöltési művelettel ütközhet, ha a folyamatot nem szervezzük meg kellő körültekintéssel.
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1. ábra – Komissiózásra kijelölt sor az állványzat alján 

(P-vel jelölve)

Az tárolási és a komissiózási területek különválasztása történhet horizontálisan és vertikálisan.

A vertikális szétválasztás lényege, hogy a tárolótéren belül képezzük ki a komissiózásra kijelölt helyeket, mégpedig az állványzat legalsó, vagy szükség esetén alsó sorain. Az e fölötti sorok az áruk tárolására szolgálnak. 

A horizontális elválasztás lényege, hogy a komissiózásban érintett árukat (egységeket) először a raktár egy külön e célra leválasztott, elkülönített részére, az un. komissiózó munkaterületre szállítjuk.
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2. ábra – Komissiózó tér kialakítása a raktárban

A tárolótéren belüli komissiózás előnyei:

· egyszerű anyagáramlás,

· nincs szükség közbenső szállításokra, csak az áru leemelésére,

· egyszerű az információáramlás.

A rendszer hátrányai:

· hosszúak a komissiózási útvonalak,

· viszonylag kicsi a komissiózási teljesítmény,

· kedvezőtlen tárolás-szervezési módszert kíván (pl. kötött helyfoglalásos rendszer).

A tárolótéren kívüli komissiózás előnyei:

· nagyobb komissiózási teljesítmény,

· a tárolótérben tetszés szerint tárolási módszer alakítható ki.

Hátrányai:

· bonyolult anyagáramlás, nehezebb a rakatárban az anyagmozgatás megszervezése, irányítása,

· bonyolultabb információáramlás.

2.2.
 Komissiózási rendszerek

A komissiózás módja kihat a munka mennyiségére, a szükséges dolgozói létszámra. Ezt a következő példával bizonyíthatjuk:

Ha a komissiózást végző személy egy-egy rendelésben szereplő árukat válogatja össze, akkor minden alkalommal, amikor egy rendelést elkészít, legalább egyszer körbe kell járnia a komissiózó teret, hogy minden áruhelyet felkeressen. Abban az esetben azonban, ha egyszerre több rendelés áruját válogatja ki, az áruhelyek meglátogatási száma jelentősen mérsékelhető. 

(Megjegyzendő, hogy az első megoldással viszonylag hamar lehet olyan áruvolument összeállítani, amely a raktár kiadási oldalára továbbítva az már szállításra kész. A második esetben a szállításra csak később kerül sor, hiszen a komissiózás nem rendelésenként sorosan, egymás után, hanem csoportonként, több rendelési tételt összefogva történik.)

Egyedi komissiózás

Ebben az esetben a komissiózó egy vagy kevés számú rendelést gyűjt ki egy „körút” alkalmával (rendelésenkénti komissiózás). A gyűjtés (összeválogatás) után a rendelések a kiadótérbe kerülnek, ahol azokat ellenőrzik, esetleg csomagolják, majd az elszállításhoz a megfelelő helyre teszik. (Pl. az adott rendelést szállító gépkocsi előre megjelölt helyére, vagy ahhoz a kapuhoz, ahová a jármű be fog állni stb.)

Egyedi feldolgozás esetében a megrendelés annyi tételből áll, amennyi az igényelt árufajták száma. Az egy tételre vonatkozó adatokat (az árufajta azonosítója, az igényelt mennyiség, a tárolási hely azonosítója stb.) rendszerint soronként tüntetik fel a megrendelésen. A gyűjtés körjárati modell szerint végezhető el. 

A megrendelésenkénti soros, egylépcsős stratégia (3. ábra) esetében a komissiózó dolgozó egy teljes megrendelés áruit gyűjti ki függetlenül attól, hogy az áru a tárolótér melyik részében található. A megrendelő lap tehát egyben kigyűjtési jegyzék is lehet, csupán a kigyűjtési sorrendet kell azon külön feltüntetni.

A tárolóterületek bejárásának számításba vehető változatai:

a hullám stratégia (lásd 3. ábra tárolóterülete) akkor alkalmazható előnyösen, ha nagy számú tárolóhelyet kell felkeresni, viszonylag kis mozgatási tételekkel;

a hurok stratégia (4. ábra) akkor valósítható meg, ha viszonylag kevés számú tárolóhelyet kell felkeresni (ebben az esetben a bejárandó út hossza csökkenthető a hullám stratégiához képest);

a kevert stratégia esetén a komissiózó dolgozó – saját belátása szerint – dönti el, hogy hullámszerűen halad-e vagy esetenként visszafordulva távolságot rövidít.

A rendelésenkénti, egyedi komissiózás előnyei:

· kisebb munkaszervezési ráfordítást igényel,

· rövidebbek a rendelés átfutási idők,

· sürgős (soron kívüli) igények kielégítése könnyen megoldható,

· tévedések könnyen korrigálhatók.

Hátrányai:

· kisebb teljesítmények,

· a teljes komissiózás több időt igényel.

Csoportos komissiózás

Kisebb tételek esetén könnyen megoldható, hogy a komissiózó egyidejűleg több rendelés áruját gyűjtse. Ezzel sok időt és felesleges bejárási utat lehet megtakarítani, hiszen lényegesen kevesebb „gyűjtőkört” kell teljesíteni. (Az összesítve begyűjtött árukat később a komissiózó térben esetleg szét kell válogatni.) 

A sorozatban történő feldolgozás esetén a gyűjtőmegrendeléseken a különböző egyedi megrendelésekből az azonos árufajtára vonatkozó tételeket összevonják egy tétellé. Ezek az összevont tételek akkorák is lehetnek, hogy a komissiózás nem gyűjtő, hanem irányjárati módszerrel látható el (egy forduló egy, vagy legfeljebb néhány gyűjtési pontból áll). Ez az un. rendelésenkénti párhuzamos stratégia (5. ábra). A tárolóterület különböző zónáiból érkező azonos megrendelésekhez tartozó árufajták a rendelés összeállító helyen találkoznak. A tárolóterület bejárásához hullám, hurok és kevert stratégiák egyaránt alkalmazhatóak.
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3. ábra. A megrendelésenkénti soros, egylépcsős komissiózás folyamatábrája

A második lépésben szükséges szétválogatás („kis” komissiózás) végrehajtható a kiadó térhez csatlakozó manipulációs térben, de akár magán a járművön is. Ez utóbbi esetben a járműre fajtánként összesítve felrakott árut a csatolt rendelési listák (szállítólevelek) alapján a gépkocsivezető válogatja szét az adott ügyfeleknél. 
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Az osztályonkénti (csoportos) komissiózás előnyei:

· nagyobb teljesítmény,

· kevesebb dolgozó, ill. komissiózó gép (targonca) szükséges.

A rendszer hátránya:

· „Kétlépcsős” komissiózásra van szükség, mert az összesítve begyűjtött árut szét kell válogatni,

· a megrendelésekből az összesített igényeket előbb el kell készíteni, ez járulékos munka,

· egy-egy rendelés átfutási ideje hosszú,

· rugalmatlan, sürgős igények nehezebben teljesíthetők.

 Zónás komissiózás

Ezt az eljárást nagy forgalom és nagy számú árufajta esetén használják. A rendeléseket kisebb részekre bontják le. Egy-egy ilyen részrendelés azokat az áruféléket tartalmazza, amelyek a raktár egy viszonylag kicsi területén, azaz egy zónában, található. A zónánként összeválogatott rendelés-részeket azután egy központi területre viszik, ahol azokból a teljes küldeményeket összeállítják. Az egyes zónákat úgy kell kialakítani, hogy azokban a forgalom közel azonos méretű legyen. 

A zónánkénti (osztályonkénti) kétlépcsős komissiózási stratégia (6. ábra) megvalósítása esetében a megrendeléseket úgy dolgozzák fel, hogy a különböző megrendelésekben szereplő azonos tételeket (árukat) gyűjtő-jegyzékben összesítik, tárolási zónánként csoportosítva. A tárolási zónákból, a gyűjtőjegyzékben szereplő mennyiségeket a gyűjtőhelyre szállítják (első lépcső). A gyűjtőhelyen rendelésenként válogatják össze a kiszállítási egységeket (második lépcső).

E stratégia megvalósításával érhetők el a legnagyobb komissiózási teljesítmények (ugyanis egyszerre nagyobb egységeket lehet a tárolótér és a gyűjtőhely között mozgatni). Hátránya, hogy az utólagos csoportosítás miatt bonyolultabb a folyamat megszervezése (gyűjtőjegyzék összeállítás, megrendelések szerinti kiszállítási egység összeállítása).


5. ábra. A megrendelésenkénti párhuzamos komissiózás 

A raktározási folyamatok irányítására kifejlesztett komplex program-rendszerek komissiózást irányító modelljei rendszerint ilyen vagy ehhez hasonló stratégiák szerint (a bejárandó utak hosszának vagy a gyűjtési időnek minimalizálására irányuló célfüggvények beépítésével) szervezik a komissiózási folyamatot.


6. ábra. A zónánkénti (osztályonkénti) kétlépcsős komissiózás   

2.3. 
Áruelhelyezés a komissiózó térben

A komissiózáshoz szükséges áruáramlat csökkenthető az áru ésszerű elhelyezésével. Azokat az árukat, amelyekből sokat kell szállítani (gyorsan forgó áruk), a kimenő oldalhoz közel helyezendők el. Ezáltal a szállítás teljesítményigénye mérsékelhető. 
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7. ábra – A komissiózó munkaterület kialakítása az áruk forgalmát figyelembe véve

Az árukiadó (expediáló) tértől legtávolabb azokat az árukat kell elhelyezni (akár a tároló, akár a komissiózó térben), amelyekből kis mennyiségeket és ritkán igényelnek. 

Az áruk kiválasztásához, rangsorolásához a már ismert ABC (másként „Pareto”) analízist lehet használni. Vegyük azonban figyelembe, hogy a szokásos ABC vizsgálat nem feltétlenül a legjobb módszer, hiszen nem veszi figyelembe, hogy az említett szállítási igény nemcsak az árumennyiségtől, hanem az áruigény gyakoriságától is függ. 

Így pl. lehet, hogy egy-egy árufajtából nagy árumennyiséget igénylő vevők ugyanazon szállítási egységben kapják a küldeményt, mint ahogyan azt a raktárban tároltuk. Más esetben viszont lehet, hogy egy bizonyos áruból ugyan egyszerre egy-egy vevő kevesebbet rendel, de a tárolótéri egységet meg kell bontani, vagyis az mindenképpen komissiózást tesz szükségessé.

2.4. 
A komissiózás eszközei

Statikus áruelőkészítés esetén, a komissiózás során mindazokat a tárolóhelyeket érinteni kell, ahol a rendelési (gyűjtési) jegyzéken szereplő árukat tárolják.
A jelenleg, még általánosnak tekinthető kézi árukivétel esetében a komissiózáshoz erre a célra kialakított (rakfelülettel, esetleg létrával) ellátott kézikocsit lehet használni. A gyűjtési folyamat lassú, munkaigényes, vertikális irányban korlátozott (2…3 m).

Komissiózó targoncák alkalmazása esetében a gyűjtést végző dolgozó munkája az áru kivételére és a targonca irányítására korlátozódik. A kézi szállítóeszközös komissiózáshoz viszonyítva a folyamat meggyorsítható, a gyűjtési magasság 4...5 m-re növelhető.

Komissiózó targoncákkal nagyobb teljesítmény érhető el. A komissiózást végző személy a targoncát az áru helyéhez vezeti, de annak kivételét az előzőhöz hasonló módon kézzel végzi el.

Speciális komissiózó gépeket inkább magasraktárakban használunk, de hagyományos állványos raktárakban is alkalmazhatók, ha azok forgalma elegendően nagy. 

A megrendelések szerint összegyűjtött árut a komissiózó gép az állványsorok végén lévő asztalra helyezi, ahonnan azokat akár emelőtargoncával, akár telepített továbbító gépekkel (szállítószalag, görgősor stb.) továbbítjuk az előkészítő vagy közvetlenül a kiadótérbe.

Kombinált eljárásról beszélünk, ha a kézi erővel kigyűjtött árut az állványok közé telepített szállítószalagra, görgős szállítópályára helyezzük, s azok innen az állványok végén lévő gyűjtőszalagra, majd arról a kiadótérbe kerülnek.

2.5. 
A torlódások csökkentése

A torlódások elkerülése érdekében, mint arról már korábban volt szó, elegendő számú és méretű helyet kell biztosítani a komissiózó területen az egyes árufélék számára. Ezt elsősorban a rendelések gyakorisága, az adott áru forgalma határozza meg. Szükség esetén akár két „komissiózó-kör” is kialakítható, amint azt az alábbi 4. ábra mutatja.
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4. ábra – Megkettőzött komissiózó kör nagy forgalomra

A torlódás egyik oka lehet, hogy a komissiózás, ill. a beérkező áruk elhelyezése ugyanabban a folyosóban, egyidőben történik. 

Ez különösen akkor veszélyes, ha nagy forgalmú, gyakran igényelt áruról van szó, mert itt mind a komissiózási, mint a feltöltési munka mennyisége nagy. Éppen ezért fontos, hogy ezeken a helyeken a két tevékenységet különválasszuk egymástól. Ennek több lehetséges módja is van.
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5. ábra – Soronként elkülönített pótlás, komissiózás

Egy-egy sorban vagy csak gyűjtés (komissiózás), vagy csak pótlás (új áru elhelyezése a tárolóhelyen) történik. Ez a megoldás jól alkalmazható gyorsan forgó áruk esetében. A megoldás jó kompromisszum, a helykihasználás nem igazán jó, de a torlódás csökken.

Más megoldás, ha a komissiózást és a feltöltést teljesen elválasztjuk, amint azt a következő ábrán láthatjuk. Ez természetesen speciális állványzatot igényel.
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6. ábra – Teljesen szétválasztott komissiózás, feltöltés

Ezzel a rendszerrel a két művelet jól elkülöníthető. Amikor az árut a komissiózó oldalon elvesszük, a betöltési oldalról annak helyébe automatikusan egy másik kerül (automatikus utántöltős állványzat). 

Egyes esetekben a tevékenységek elkülönítése időbeli elhatárolással lehetséges, pl. a feltöltés a korai órákban kezdődik, a komissiózásra pedig a déli, esti órákban kerül sor.

2.6. 
Az áruhiány elkerülése a komissiózó térben

Ennek alapvetően két módja van. Az egyik a komissiózó tér olyan kialakítása, hogy ott elegendő mennyiségű áru elhelyezhető legyen. A másik megoldás esetében a komissiózó terület kisebb is lehet, ha a tárolótérből az állandó utánpótlást időben biztosítani tudjuk.

A pótlás programozható, ha figyelemmel lehet kísérni a komissiózó térben az árufogyást. Ez történhet előzetes számításokkal, de egyszerű megfigyeléssel is. 

Ha az utánpótlás nem előre programozottan történik, hanem azt a komissiózó dolgozók „rendelik meg” a készletek fogyását észlelve, a pótlást meggyorsítja a jó kommunikáció (pl. rádió összeköttetés). 

A legtökéletesebb eljárás természetesen az, ha az igények, valamint azok kielégítésének ütemét számítógépes rendszerek programozzák. Ezek a programok – miután először meghatározták a raktárból induló járatok pontos feladatait – tudják, hogy mely áruknak mikor kell elhagynia a raktárt. A komissiózási művelet sorrendjét eszerint a program a kiszállítási sorrendnek rendeli alá.

3.   
A komissiózáshoz szükséges információ

A komissiózáshoz a következő (minimális) információk szükségesek:

· az áru helye a tárolótérben,

· a gyűjtendő áru megnevezése ,

· a gyűjtendő áru mennyisége,

· hova kell az árut továbbítani a felvétel után ,

· mi a teendő áruhiány, ill. kevés áru esetén,

· mi a következő meglátogatandó hely.

A komissiózást végző személy részére adott információnak időben kell rendelkezésre állnia, elegendőnek és pontosnak kell lennie. A túl sok információ zavarokat okozhat. Az információ milyensége döntő módon befolyásolja a komissiózás hatékonyságát és minőségét. 

A tévedések (pl. nem megfelelő áru kiválasztása) csökkenthetők, a folyamat ugyanakkor gyorsítható az automatikus azonosításhoz és elektronikus adatcseréhez alkalmas vonalkód-technikával vagy az emberi szemmel olvasható számokat és betűket gépesített kóddá transzformálni képes OCR (Optical Character Recognition) módszerek használatával.

Az irányítóközpont és a komissiózást végző dolgozó közötti információs kapcsolat hagyományos (nyomtatványos) és papír (bizonylat) nélküli rendszerrel egyaránt megoldható. Hagyományos rendszer esetében a gyűjtőjegyzék vagy a megrendelő lap egyben gyűjtési utasítás is, amellyel a komissiózó dolgozó végig járja a komissiózásra kialakított állványfelületeket, és kigyűjti a megfelelő mennyiségeket.

A világos, könnyen olvasható és megérthető információ nemcsak papíron adható meg, ezeket napjainkban már sok helyen kézi adatterminálokon, a targoncára szerelt LED kijelzőkön stb. adják meg. 

Nagy raktárakban indokolt lehet olyan számítógépes programokkal irányítani a komissiózást, amely a szükséges teljesítményeket minimalizálja, de ugyanakkor természetesen a kiszállításra előírt ütemezést is tartja.

A papír (bizonylat) nélküli információs kapcsolat esetében a komissiózást végző dolgozó valamilyen kijelző terminálon kapja az utasítást. A terminál billentyűzete alkalmas az utasítás végrehajtásának visszajelzésére is. 

A papír nélküli információs kapcsolat néhány lehetősége:

számítógépes hálózati kapcsolat a komissiózó munkahellyel dinamikus áruelőkészítés esetén;

tárolóállványokra szerelt kijelzők, amikoris minden tárolócsatorna előtt darabszám-kijelző és kivételt nyugtázó gomb van elhelyezve, a komissiózó térben (a folyosón) levő kijelző pedig az éppen kigyűjtendő megrendelés (vagy a gyűjtőjegyzék) számát mutatja.

hordozható terminál, amely rádiófrekvenciás vagy infravörös jelátviteli kapcsolatban van az irányító számítógéppel, és a számítógép utasításai az illetékes komissiózó dolgozó termináljának kijelzőjén jelennek meg. 

4.
   A komissiózás hatékonysága

Amint azt már említettük, a komissiózási költségek a raktározás költségeinek jelentős részét teszik ki.  A komissiózás hatékonyságát a következő módon mérhetjük:

· gyűjtési ráta – egy óra alatt kigyűjtött tételek száma;

· az időszakra (nap, műszak, óra stb.) jutó rendelések, rakodólapok, gyűjtőládák stb. száma;

· a szolgáltatás színvonala, áruhiány stb.

Már korábban hangsúlyoztuk a műveletek lebonyolítási módjának, a torlódás elkerülésének, a pótlás időben történő végrehajtásának stb. fontosságát. Itt most még további olyan tényezőket sorolunk fel, amelyek a komissiózás jóságát befolyásolják: 

· várakozási idők (cél: ezek kiküszöbölése);

· az árufelismerés, kiválasztás idejének minimalizálása;

· a komissiózó körutak hosszának, útvonalának optimalizálása;

· folyamatos munkavégzés feltételeinek megteremtése;

· a komissiózó dolgozó adminisztratív munkától való megszabadítása.

A komissiózó tér kihasználtsági foka általában nem túl magas. Gondoljunk arra, hogy amikor a komissiózás elkezdődik, akkor a terület kihasználtsága a 100%-hoz közeli, ahogy fogy azonban a nap folyamán a kigyűjtött áru, úgy válnak szabaddá a korábban foglalt területek. Ha nincs folyamatos utánpótlás, akkor a tér kihasználtsága 50% körüli lehet.

5. A raktárak alapterülete meghatározásának elvei

5.1. A raktárak alapterülete meghatározásának elvei

A jellemző árufajták kiválasztása ABC elemzéssel. Az árufajták a raktárkészlet egymástól eltérő tulajdonságú és/vagy jellemzőjű áruk részhalmazát jelentik. Az egyes árufajták mozgatási, tárolási igényei, készletnagysága, forgalma stb. különböző lehet, ezért a tárolással, a készletezéssel stb. kapcsolatos vizsgálatokat árufajtánként kell(ene) végezni.

Az árufajták esetenkénti nagy száma miatt (elosztóraktár esetében több száz vagy több ezer árufajta is lehet) azonban a számítások bonyolulttá, áttekinthetetlenné válnának. Ennek elkerülése, a tervezési, szervezési feladatok megkönnyítése érdekében rendszerint egyszerűsíteni kell, a jellemző (legnagyobb készletű és/vagy legnagyobb forgalmú) árufajtákat kell kiválasztani. Az egyszerűsítés ABC elemzéssel végezhető.

Az ABC elemzés az árufajták készletnagyságának vagy forgalmának vizsgálatán alapul.

Az elemzés menete a következő:

1. az egyes árufajtákat a kiválasztott jellemzőjük (készlet, forgalom) alapján csökkenő sorrendbe kell rendezni;

2. árufajtánként meg kell határozni az összértékhez viszonyított százalékos részesedéseket;

3. az árufajtákat a választott határértékek szerint csoportokba kell sorolni (pl. a raktárkészlet 75...80 %-át kitevő árufajtákat az A, a készlet 10...15 %-át  a B, a maradékot a C kategóriába soroljuk);

4. meg kell szerkeszteni az ABC vagy más néven a Lorenz-görbét.





Az általános raktározási gyakorlatban az árufajták 20...25 %-a alkotja a készlet 75...80 %-át (A jelű vagy jellemző árucsoport), a B jelű árucsoportba a kisebb (15...20 %) készletnagyságú, de számszerűen több árufajta, a C jelű árucsoportba pedig a minimális készletnagyságú, de számszerűen a legtöbb árufajta tartozik.

A különböző csoportokba sorolt árufajták (készletezéssel, forgalommal, tárolási-mozgatási igénnyel kapcsolatos) jellemzőit eltérő módon kell meghatározni. Az A jelű árucsoport jellemzőit nagy pontossággal, a B és a C árufajtáinak jellemzőit az A jelű csoporthoz viszonyított arányszámok alapján célszerű megállapítani.

A további tervezési, szervezési feladatok esetében tehát mindig az A jelű árucsoport képezi a részletes vizsgálatok tárgyát. A raktár befogadóképességét úgy kell megtervezni, hogy a tárolótérben – a be- és kiszállítási intenzitások időbeni alakulását figyelembe véve – a biztonságos áruellátást szolgáló készlet mindenkor elhelyezhető legyen. A készletnagyság tehát elsődlegesen az input-output folyamatok törvényszerűségei ismeretében, készletezési modellek segítségével határozható meg. A készletezéssel és a raktári áruforgalommal kapcsolatos jellemzők változása azonban jól követhető szimulációs eljárás(ok) alkalmazásával is.

5.2. A raktárterület meghatározása. 
Az áru tényleges tárolásához szükséges (hasznos) tárolóterület egységrakományba foglalt darabárukat tároló raktárak esetében a következő gondolatmenet szerint határozható meg.

A jellemző (az A csoportba sorolt) árufajtákból egyidejűleg tárolandó egységrakományok mennyisége:
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ahol:  

Qi   az i-edik árufajtából egyidejűleg tárolandó árumennyiség, t;

qi    az i-edik árufajtából képzett egységrakomány tömege, t.

A jellemző árufajták tárolásához szükséges hasznos tárolóterület:
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ahol:  

Ni   az árufajtánként tárolandó egységrakományok száma;

zi  
az oszloponként egymásra helyezhető egységrakományok száma, az i-edik árufajta esetében;

aei  
az egységrakomány alapterülete az i-edik árufajta esetében, m2  

A B és a C csoportba tartozó árufajták az egységrakományok mennyisége szerinti pontos számítással, vagy a készlet mennyisége alapján való %-os területnöveléssel vehetők figyelembe.

A teljes hasznos tárolóterület:

A1 = ( . Aj      m2  

ahol: ( a teljes készlet és az A csoportba tartozó árufajták készletének hányadosa.

A kiegészítő terület az alábbi részterületekből tevődik össze:

A2 = Aközl + Akez + Am + Aig        m2 ,

ahol:  Aközl a fő és mellék közlekedőutak területszükséglete, m2 ;

 Akez az áruk átvételére, osztályozására és kiadására szükséges terület, m2;

Am  az anyagmozgató- és a tárolóeszközök  (pl. kézi emelőtargoncák, üres rakodólapok) átmeneti tárolásához szükséges terület, m2 ;

Aig  az igazgatási és szociális helyiségek területszükséglete, m2 

A közlekedőutak területszükségletének közelítő nagysága tapasztalati adatok alapján határozható meg:

Aközl =( . A1    m2,

ahol:  ( az anyagmozgatás és tárolás rendszerétől függő szorzótényező.

A fő és mellék-közlekedőutak területszükséglete a tárolótér kiszolgálását végző anyagmozgató géptípus által igényelt útszélesség ismeretében pontosítható, illetve az anyagmozgatási és a tárolási technológia tervezésével összefüggésben számítható.

Az áru átvételének, osztályozásának és kiadásának céljára kijelölendő terület nagyságát az árukezelés napi volumene (a naponta bevételre és kiadásra kerülő áruk mennyisége) és a helyiségekben végzendő műveletek (mennyiségi és minőségi ellenőrzés, csomagolás, tétel-összeállítás stb.) száma befolyásolja. Az átvevő- és kiadóhelyiségek területét célszerű úgy megválasztani, hogy a naponta kezelt árumennyiség 20...40 %-a ott elhelyezhető legyen. Ebben az esetben a ki- és berakással kapcsolatos műveletek gyorsan elvégezhetők, és minimálisra csökkenthető a szállítójárművek állásideje.

A  ( szorzótényező közelítő értékei

	Terület elrendezés

Anyagmozgató rendszer
	Tömbszerű
	Soros
	Vegyes

	Kézi
	0,1...0,2
	0,8...1,0
	0,2....0,7

	Targoncás
	
	0,9...1,4
	0,3...0,8

	Darus
	0,1...0,3
	0,7...1,0
	0,3...0,6

	Felrakógépes
	
	0,6...0,8
	0,3...0,5


Az anyagmozgató- és a tárolóeszközök tárolásához szükséges területet elsősorban állványos tárolási rendszer esetén kell számításba venni. A megüresedett egységrakomány-képző eszközök, esetenként a kézi szállítóeszközök elhelyezésére a manipulációs helyiségek közelében célszerű területet kijelölni. 

Az igazgatási és a szociális helyiségek területszükséglete a raktári dolgozók létszáma és az egyes helyiségek létesítésére vonatkozó területnormák alapján számítható.

A teljes raktárterület:

A = A1 + A2     m2 .

A raktárterület kihasználhatósági tényezője a hasznos tárolóterület és a teljes terület viszonyszáma:
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A területkihasználhatósági tényező mindig kisebb egynél: általában 0,2...0,7 között változik.
A raktár közelítő területszükséglete a kihasználási tényező és a hasznos alapterület ismeretében is számítható.

A raktárterület kihasználási tényezőinek közelítő értékei

	Terület elrendezés

Anyagmozgató rendszer
	Tömb-szerű
	Soros
	Vegyes

	Kézi
	0,7...0,9
	0,3...0,5
	0,5....0,7

	Targoncás
	
	0,3...0,4
	0,4...0,6

	Darus
	0,6...0,7
	0,4...0,5
	0,5...0,6

	Felrakógépes
	
	0,5...0,6
	0,5...0,6


Az alapméret meghatározása:

A raktár alapterülete egyszintes raktárak esetén a teljes területtel azonos, többszintes raktárak esetén a teljes területet a szintek számával kell osztani.

Az adott alapterületű raktárak különböző geometriai alakúak lehetnek. Az egyszerű – szabályos – geometriai alakú raktárépület azonban könnyebben építhető és abban jobb terület-, illetve térkihasználás érhető el. Az egyszerű geometriai alakú épületek közül – az adott alapterület mellett – a négyzetalakú épületnek legkisebb a falfelülete (a kerülete).
Az alapméret meghatározásakor azonban figyelembe kell venni az anyagmozgatási távolságok alakulását is. A tárolóterületek kiszolgálására ugyanis annál nagyobb anyagmozgatási munkával oldható meg, minél nagyobb a távolság a belépés helyétől (az áruátvevő helyiségtő) és a kilépés helyétől (az árukiadó helyiségtől).

Általános esetben tehát valamely tárolóterület vagy tárolótér annál kedvezőtlenebb helyzetű, minél nagyobb a be- és a kilépés helyétől mért távolságok összege. Az azonos értékű tárolóterületek tehát olyan ellipszisek, amelyek gyújtópontjai a be- és a kilépés helyein vannak.

Az anyagmozgatási távolságok szempontjából tehát elvileg az ellipszis alakú raktár lenne a legkedvezőbb. Ezzel szemben – figyelembe véve az egyszerűbb építészeti kialakítási lehetőségeit – az a téglalap alak részesíthető előnyben, ahol a hossz- és a szélesség aránya:
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Az a, b oldalak így közelítően az anyagmozgatási szempontból azonos értékűnek tekinthetõ külső terület-részek egyszerű geometriai alakzattal helyettesíthető burkoló vonalai. Természetesen az a/b viszony a raktár be- és kijárati kapuinak, az átvevő- és kiadó-helyiségeinek elhelyezésétől, továbbá a tárolótér belső kialakításától is függ.
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