A bírói hatalom története Magyarországon 1918-ig

  2004-ben, Kassán jelent meg Prof. Dr. Stipta Istvánnak, a Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Karának tanszékvezetőjének könyve ,, Dejiny súdnej moci v Uhorsku do roku 1918“ címmel. A mű a magyar bíráskodás történelmével ismerteti meg az olvasót, négy fejezetre bontva a téma tárgyalását.

Az első fejezet a magyarországi bíráskodás általános jellemzőit ismerteti az államalapítást megelőző időszaktól kezdve egészen az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlásáig. A szerző visszakalauzol minket egészen a nemzetségi szerveződés koráig. Érdekességként megjegyzi azt is, hogy a legrégebbi magyar jogi kifejezések, mint pl. a hóhér, törvény, tanú, tolvaj stb., az ie. 5. Században keletkeztek, s bolgár-török eredetűek. Az  író nagy hangsúlyt fektet a Kazár Birodalom befolyásának bizonyítására a magyar bírói hatalomra nézve, majd I. István államalapító tevékenységét mutatja be a bírói szervezet fejlődésére kiélezve. Ezidőtájt a bírói hatalom elkülönült az államhatalom többi részétől – természetesen csak olyan mértékben, amennyire ezt az akkori elmélet - miszerint az uralkodó a legfőbb törvényhozó és végrehajtó hatalom forrása – lehetővé tette. Az Istvánt követő időszakra a bíráskodás centralizálása és differenciálódása volt jellemző. Többek közt helyet kapott a műben az 1723-as országgyűlés törvényeinek ismertetése, melyek teljesen átformálták a felsőbíráskodást, s természetesen nem maradhatott ki II. József reformkísérleteinek bemutatása sem. Az 1790-es évek törvényhozása mintegy kompromisszum volt az uralkodó és a rendek közt, s e megegyezés eredményeként 18 törvény született meg. Ezek közül a Királyi Kúria Pozsonyból Pestre való áthelyezése volt az egyik leglátványosabb változtatás. Ezt követően a szerző az áprilisi törvények bírósági szervezetre vonatkozó részeit tekinti át, felsorolva azon törvényeket, melyek a Királyi Kúria feletti kontrollt az Igazságügy minisztérium kezébe adják, létrehozzák az uniót Erdéllyel, s például a sajtótörvényt, mely a Kúria fennhatósága alá helyezi azon bíróságokat, melyek a sajtóügyekben döntenek. Nem kevésbé pontos és részletes a neoabszolutizmus és dualizmus időszakának bemutatása, mely magába foglalja az Ideiglenes Törvénykezési Szabályok és az Új Bírósági Rendtartás (54/1868. Tv) részletes ismertetését.

 A második fejezet a bírósági szervezet aprólékos bemutatását foglalja magában, az egyes korok jellegzetességeit kiemelve. Az időben előrehaladva ismerhetjük meg a királyi kúria, királyi tábla, királyi tanács, kancellária, lovagi becsületbíróság stb. jellegzetességeit. A mű szerzője ezután a vidéki- és városi bíráskodás jellemzőit és különbségeit mutatja be az olvasónak. Az 1526-1848 közti időszakot tárgyaló részben a bíráskodás szerveinek ismertetésére kerül sor, nagy hangsúlyt fektetve az úriszék, falubíróságok, katonai bíróságok és egyházi törvényszékek szerepének lefestésére. Ezt követően néhány oldalon keresztül azokat a nagy és fontos változásokat kísérhetjük figyelemmel, melyek a neoabszolutizmus ideje alatt a bírói hatalom fejlődését meghatározták. Az író ezután a dualizmus korának jellegzetességeit közli, majd részletesen, a kezdetektől fogva végigköveti az esküdtbíróságok kialakulásának történetét. Az intézményesülés egyes pontjainak megragadása után a szerző rátér az esküdtbíróságok szervezetének és kompetenciájának jellemzésére. Az esküdtszék vegyes bíróság volt, tizenkét esküdtből és háromtagú bírói tanácsból tevődött össze. A fejezeten belül több oldalon kapott helyt a közigazgatás feletti bírói kontroll kialakítása is. E kontroll megjelenésének előzményét Deák Ferenc állambírósági koncepciója jelentette. Itt tárgyalja az író a Közigazgatási Bíróság, Tőzsdebíróság, Szabadalmi Bíróság, Főudvarnoki Bíróság felállítását ill. hatáskörük aprólékos jellemzését.

A mű harmadik fejezete az eljárásjog alapelveinek és törvényesítésének történetét mutatja be. Előszöris a peres eljárások előzményeiről és a kialakulásuk történetéről kapunk ismertetést (14. századig), majd az író jellemzi a per résztvevőit, így a felperest, alperest, tanácsadókat, a kezeseket stb. Ezt követően tér rá a könyv tárgyalása magára a per menetére, részletes leírást olvashatunk a per kezdetéről, a bizonyítási folyamatról, az ítélet meghozataláról. Több oldalon keresztül boncolgatja a szerző az isteni ítélőszékek problémáját. A tüzesvaspróbát, mint magyar különlegességet jelöli meg a kötet. A 14.-16. századra a bíróságokat is a differenciálódás jellemezte. Ezen változásokat sorakoztatja fel a mű szerzője, kiemelt figyelmet szentelve a ténynek, miszerint az eljáráson belüli fázisok élesen elváltak egymástól. Ezután a Mohácsi vészt követő időszak jellemzése következik a könyvben. E kor bíráskodására is rányomta bélyegét az ország három részre szakadása. 

A tankönyv legrészletesebben a Habsburgok által irányított területtel foglalkozik. Ezek után az olvasó végigkövetheti a peres eljárás egyes szakaszait a kor jellegzetességeivel egyetemben. A mű ezen fejezetének alegységében a kúrián belüli eljárásokat ismerhetjük meg az 1724-1848-as évek közt. A bemutatás a polgári perek leírásával kezdődik, majd a fellebbezés kompetenciáját vizsgálja. A szerző ezt követően a büntetőpereket jellemzi. A büntetőeljárások történetének bemutatása az 1848-tól kezdődő időszakot öleli fel egészen 1918-ig. kiemelt szerepet kapott itt a büntetőeljárások alapelveinek felsorolása és magyarázata is, melyek a következők : közvetlenség, szóbeliség, nyilvánosság, a felek egyenjogúsága, védekezés joga... A fejezet utolsó szakasza a polgári eljárásjog leírását tűzte ki célul. Akárcsak az előzőkben, itt is pontos, lényegretörő ismertetést talál az olvasó.

  A kötet utolsó, negyedik fejezete a bíráskodásban résztvevő egyéb szervekkel foglalkozik, így első sorban a közhitelességi szervezettel, megismerhetjük a káptalanok és konventek tevékenységét, a pristaldus (poroszló) munkakörét, a közjegyzőség intézményét.stb. Felismerjük hát többek közt a jegyzőség, ügyvédség, ügyészség jelentőségét a magyar jogtörténetben. Magyarországon a 13. században vált szokássá a procurator útján való képviselet. 1567-ben vezették be az ún. rágalmazási esküt, melyben a procurator kötelezte magát, hogy igazságtalan ügy képviseletét nem vállalja. Ehhez hasonló szabályozást tartalmazott az ügyvédi esküvel kapcsolatban az 1723-as ügyvédi rendtartás is. 1769 után az eskü letételére és ügyvédi tevékenység folytatására csak vizsga után kerülhetett sor. Jelentős jogforrás ezen tekintetben az 1804. évi Instructio pro advocati is.

Az ügyészi intézményt az33/1871. Törvény hívta életre. Feladata bizonyos bűncselekmények vádjának képviselete a király tábla előtt. A magyar ügyészség különlegességeként említi a szerző azt a tényt, hogy a törvény által megengedett esetekben a vádlott érdekeiben is eljárhatott, s ez a polgári jogok betartását volt hivatott biztosítani.

  A szerző e könyvet joghallgatóknak, gyakorló jogászoknak, kutatóknak ajánlja. Bizton állítható, hogy a mű minden olyan olvasó igényeit kielégíti, aki a magyarországi bírósági szervezet, törvénykezés fejlődése iránt érdeklődik.
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