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Selmeczi Kovács Attila


A KOSSUTH-CÍMER ÉS 1956

Kétségtelen, hogy a korona nélküli országcímerünket, az úgynevezett Kossuth-címert az 1956-os forradalom tette legendás jelképpé, egyenrangú szimbólummá a kivágott közepű, a Rákosi-címertől megszabadított nemzetiszínű zászlóéval. Egy visszaemlékezés szerint 1956. október 23-án délután (a Bem téren magyar és lengyel nemzeti zászlók lobogtak [...] két fiú kivágta az egyik magyar zászló közepéből az (alkotmánycímert( és a lukas közepű zászlót körülhordozták a téren kiabálva – Kossuth-címert akarunk! A tüntető tömeg átvette a követelést, a környező házakra, laktanyákra és a Külügyminisztériumra ennek következtében sorra tűzték ki a Rákosi-címertől megtisztított nemzeti zászlókat. [...] Az akkori generációk a köztársaság jelképeként élték meg a Kossuth-címert, mint nemzeti jelképet.”

Az október végi napokon a középületek falára, teherautókra, magyar ágyúkra és tankokra festett Kossuth-címer képe a forradalom vérbefojtását követően alig egy héttel a központi törvénytár, a Magyar Közlöny 1956. november 12-i számának címlapján jelent meg, mégpedig a következő rendelet kíséretében: (A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1956. évi 26. számú határozata: – a Magyar Népköztársaság címere a (Kossuth-címer(. Dobi István elnök – Kristóf István titkár”.

Rendeleteink, törvényszövegeink sorában – tudomásom szerint – ez az első előfordulása a Kossuth-címer megnevezésnek. A Magyar Közlöny címlapján – ugyan változó formában – egészen 1957. május 11-ig szerepelt a Kossuth-címer. Kádár János ígérete ellenére azonban az 1957. május 23-án kihirdetett alkotmánymódosítással új országcímer, az ún. (Kádár-címer” lépett érvénybe.

Amint a korabeli köztudatban élt, a Kossuth-címert azonosították a köztársasági államformával. Éppen ezzel az 1956-os legendával érveltek 1989-ben a korona nélküli címerforma mellett voksolók. Azonban azt a sajátos, – ám történelmünkben nem egyetlen – fonák körülményt figyelmen kívül hagyták, hogy a Dobi István nevével törvénybe iktatott Kossuth-címert a népköztársaság, tehát az önkényuralmi államforma címerének tették meg (hacsak alig fél esztendőnyi időtartamra is). De ha az első köztársaság idejéhez fordulunk, akkor sem látunk tisztábban. Az őszirózsás forradalom 1918. november 14-én a köztársaság kikiáltását eredményezte, és már november 28-án Károlyi Mihály miniszterelnöki rendeletben a következőképpen szabályozta az országcímer használatát: (1. (. A magyar népköztársaság címere abban tér el az eddig használt állami kis címertől, hogy a címerpajzson nyugvó királyi korona és a hármashalom középső részén volt nyílt korona elmarad. [...] Az új címer mintarajzai később fognak megjelenni. [...] 2. (. [...] Meglévő és még használatban álló tárgyakon (címertáblákon, zászlókon, pecsétnyomókon, bélyegzőkön, dúcokon stb.) az állam eddigi címerét nem kell kicserélni, hanem csupán a címerpajzson nyugvó királyi koronát kell a címerből megfelelő módon (átfestéssel, lefödéssel, lesimítással, véséssel, stb.) eltávolítani.”

Ezzel kapcsolatban két probléma merül fel, egyrészt, hogy a koronátlan címert a népköztársaság, és nem a köztársaság államcímereként iktatták törvénybe (noha ekkor még nem állhatott fenn olyan ideológiai és államvezetési különbség a két megnevezés között, mint 1945 után), másrészt egyáltalán nem fordult elő ez időben, tehát 1918-ban a Kossuth-címer megnevezés. A törvény szövegezése alapján úgy tűnik, hogy ekkor csupán az 1867-ben visszaszerzett országcímert fosztották meg feudális elemeitől, vagyis (megkoronátlanították”. Azonban ennek a kisipari jellegű államcímer készítésnek aligha lehetett köze az 1849-es Kossuthi eszmékhez. (Néhány hónap múlva, 1919. március 21-től ez a jelkép is hatályon kívül került, noha a tanácsköztársaság egyetlen néptörvénye sem szabályozta a címerhasználatot, a gyakorlatban az ötágú vörös csillag, illetve körirat pótolta az államcímert.)

A Horthy-éra két angyal által közrefogott koronás címere viszont jóval túlélte a politikai változást: az 1946. február 20-án kikiáltott (második) köztársaság Magyar Közlönyének címlapján még változatlan formában ez a címerkép szerepel, amely közli az 1946. évi I. törvénycikket, miszerint (Magyarország köztársaság”.
 Sajátos anakronizmus, hogy a nevében is deklarált köztársaság hivatalos közlönyén még további négy hónapon át az angyalos-koronás régi címer, a Magyar Királyság jelképe szerepelt.
 Tanulságos viszont, hogy 1946. június 5-től november végéig, közel fél esztendőn át címerábrázolás nélkül jelent meg a törvénykezés központi lapja, és csak 1946. december 1-étől látható homlokán a korona nélküli címerpajzs cser- és olajág kíséretében. Ennek a címerképnek sajátossága, hogy a kettős kereszt nyitott koronán nyugszik (szemben a Károlyi-féle 1918-as rendelet előírásával). További sajátosság, hogy ez a hivatalos címer minden rendelkezés nélkül, mintegy gyakorlati szerepkörben már bevezetésre került az 1946. augusztus 20-án megjelent új pénz, a forint különböző címletein (1. kép), és egészen 1949. augusztus 19-ig egzisztált, a népköztársasági államforma és alkotmány, illetve az ezzel együtt járó Rákosi-címer életbe lépéséig. Tehát XX. századi történelmünkben ez az alig három esztendő az első és egyetlen alkalom, amikor a „papírforma” szerinti köztársaság és a korona nélküli címer hivatalosan is összetartozott.

Erre az időszakra esett az 1848/49-es forradalom és szabadságharc centenáriuma, mely nemzeti ünneplésből a néprajztudomány is kivette részét. Központi felhívásra jelentős folklóranyag gyűlt össze a Néprajzi Múzeum Ethnológiai Adattárában,
 melyből egy válogatás napvilágot is látott.
 A hamarosan bekövetkező politikai változást jelzi, hogy Ortutay Gyula összefoglaló értékelése csak 1952-ben jelent meg,
 az 1848/49-es nagyszabású néprajzi kiállításról csupán néhány soros beszámoló emlékezett meg,
 Vajkai Aurél tárgyi néprajzi feldolgozása a nemzeti jelképek népművészeti ábrázolásáról pedig még további fél évszázadig kéziratban hevert.
 A centenáris néprajzi gyűjtések és feldolgozások szempontunkból feltűnő sajátossága, hogy egyetlen alkalommal sem találkozunk a (Kossuth-címer” kifejezéssel, noha a Kossuth-bankóról, Kossuth-kalapról meglehetősen gyakran esik szó.
 A népművészeti tárgyak esetében egyedül a (korona nélküli címer” megjelölés szerepel,
 aminek alapján arra következtethetünk, hogy ezekben az években még egyáltalán nem volt közismert és használatos a (Kossuth-címer” megnevezés.
 Ez azért is különös, mert néhány év múlva, az 1956-os forradalom idején a korona nélküli címert már egyöntetűen ezzel a névvel illették, sőt a november 4-én hatalomra került (forradalmi munkás-paraszt kormány” rendeletben is rögzítette ezt a terminológiát (igaz, hogy idézőjelbe téve). Mindezek alapján tehát nem a néprajztudomány okolható a tartalmában ellentmondásos, történelmileg téves fogalom meghonosításáért. 

*

A jelenkori köztudatban mélyen meggyökerezett az a hiedelem, hogy az 1849. április 14-i trónfosztást követően Kossuth Lajos rendelte el a korona levételét az addig használatos államcímerről, ami ezáltal történelmünkben elsőként szolgált a független köztársaság jelképeként. E mellett látszik szólni, hogy az 1849. április 19-én keltezett Függetlenségi Nyilatkozat fejlécén a korona nélküli hosszúkás címerpajzs látható cser- és olajág közé foglalva a röplapként terjesztett nyomtatványokon, továbbá a trónfosztást kimondó debreceni országgyűlés által megválasztott kormányzó-elnök utasítást adott az új helyzetnek megfelelő (A magyar álladalom pecsétje” köriratú állampecsét bevezetésére,
 valamint kormányzói pecsétnyomóján is a korona nélküli kiscímer szerepelt.
 Azonban ennél több nem is történt. Ugyanis a Függetlenségi Nyilatkozat nem mondta ki az államforma megváltozását, az ország ezt követően is királyság maradt, csupán a Habsburg-Lotharingiai-házat fosztotta meg a magyar koronától, vagyis Magyarország függetlenítette magát Ausztriától.
 Sajátos módon a szabadságharc ideje alatt egyetlen olyan kormányzati rendelkezés sem jelent meg, ami a korona nélküli címert hivatalos rangra emelte volna. Ennek ellenére ez a jelkép 1849-ben rohamosan teret hódított, mindenek előtt a honvédségnél. Az újonnan felállított alakulatok zászlain ugyanis már különböző jelképek (kard, koszorú) helyettesítették a koronát, vagy csupán a magában álló címerpajzs szerepelt. Figyelemre méltó, hogy főképpen az erdélyi, székelyföldi egységeknél vált rendkívül népszerűvé a korona nélküli címer
 (2. kép). Arra utaló tárgyi emlékek is fennmaradtak, hogy a csákójelvényről egyszerűen letörték a koronát.

Minderre magyarázatul szolgál többek között egy honvédtiszt visszaemlékezése a trónfosztással kapcsolatban, miszerint (kimondotta az országgyűlés 1849. Ápril 14-én kelt határozatával, hogy Magyar ország Ausztriától telyesen függetlenül, mint köztársaság kormányoztatik és mint ilyen, senkinek és semmi más nemzetnek alája vetve nincsen”.
 De arra is van példa, hogy a polgári közigazgatás vezetői is hasonlóképpen gondolkodtak, ugyanis Fejér megye bizottmánya 1849. május 21-én hűségnyilatkozatot küldött Kossuth Lajosnak, melyben a köztársaság melletti hűségéről biztosította a kormányzót.
 Ez a sajátos szemléletmód, amely azonosította a (királytalanság” közjogi állapotát a köztársasággal, úgy tűnik, hogy a korabeli szélesebb közvéleményt egyaránt jellemezte.

A Habsburg-birodalom részét képező Magyarországon az 1848-as április törvények életbe lépéséig ugyanis az osztrák császári címer szolgált minden birodalmi intézmény megjelölésére. A magyar címert csak a kimondottan nemzeti létesítmények, szervezetek viselhették. Az egymással szembenálló címerhasználatról tanulságos képet nyújt egy kortárs beszámoló a márciusi forradalom győzelme utáni időből: (...a( magyar ember sem tudja, miért van most a( sok nemzeti szin zászló; mit jelent a( veres, fehér és zöld szin bokréta; mit jelent az a( czimer, mellyen egy felől négy fejér pántlika, más felől hármas halom kettős kereszttel, tetején pedig korona van. Csak a( sárga-fekete szint, csak a kétfejű sast kérdezik. [...] Minden sóházra, posta-hivatalra, kamarai, kincstári birtokra, minden magyarországi várra, kaszárnyára, minden középületre kifüggesztették a kétfejü sast, rámázolták a( sárga-fekete szint, hogy elhitessék velünk, miszerint nem Magyarországon, hanem Ausztriában vagyunk. El is hitették a( szegény emberrel. Hozzászoktatták az istenadtát, ugy hogy már most csak sohajtoz a( kétfejü sas után.”
 Az Arany János által a köznép számára leírt koronás címer tulajdonképpen már a reformkorban mind gyakrabban megjelent a különböző polgári dísztárgyakon, folyóiratok, kalendáriumok címlapjain, ponyvanyomtatványokon, városmetszeteken, céhjelvényeken, majd mindezek hatására a népművészeti alkotásokon is. Amint a XVIII. század végétől az országcímer ovális, hosszúkás, barokkos vagy jellegzetesen pajzsalakú formában egyaránt előfordult, ez a változatosság megmaradt az 1848-as áprilisi törvény hatályba lépése után is.
 Ugyanis a szabadságharc másfél éves időtartama alatt nem készült el az országcímer szabványosított, hivatalos mintaképe. Nem csupán a katonai jelvények, hanem a műipari és különösen a népművészeti alkotások is tovább bővítették a címerábrázolás rendkívüli változatosságát. Ezek túlnyomó többsége a Szent Korona képével rendelkező címer volt, amint azt a dőlt kereszt következetes ábrázolása tanúsítja.

*

Ha jobban szemügyre vesszük Barabás Miklós közismert (Petőfi mint nemzetőr” című 1848-as litográfiáját, jól kivihetően látható a költő dolmányán, a szíve fölött a korona nélküli címerpajzs (3. kép).
 Ez a metszet feltehetően az első dokumentálása a király nélküli nemzeti függetlenség jelképének, ami jelentéstartalmában már tudatosan szembehelyezkedett a koronás változattal. A köztársasági gondolatnak megfelelő címerkép e dokumentálás szerint már a forradalom napjaiban rendelkezésre állt, amit a márciusi fiatalok kezdettől királyellenes, köztársaságpárti érzületük megjelenítésére használtak a nemzetiszínű kokárdán kívül. Ez az ideológiai tartalom jutott kifejezésre a trónfosztást követően éppen Kossuth Lajos kormányzati, politikai felfogásával és szándékával szemben. Ebből következően tehát teljesen alaptalan a köztudatban megrögzött azon hiedelem, hogy Kossuth távolíttatta el a korona képét az országcímerről, és ezért kapcsolódott nevéhez a köztársasági jelképként szolgáló korona nélküli címer.

Mindezek után mégiscsak úgy tűnhet, hogy a korona nélküli címer az 1848-as forradalom (találmánya” a független nemzetállam, az áhított köztársaság szimbólumaként. Noha ez a politikai szándék nem hagyható figyelmen kívül, a helyzetet számottevően bonyolítja az a történelmi tény, hogy a korábbi évszázadok heraldikai ábrázolásában a korona nélküli címer éppen úgy előfordult és ugyanolyan szerepet kapott, mint a koronás változat. Különösen a barokk-kor egyházi szentképábrázolása kedvelte ezt a jelképet,
 de az uralkodói okleveleken, armálisokon, vármegyei és városi okmányokon is megtalálható. Ezek egy részén ugyan a korona is szerepel, azonban nem az országot jelképező címerpajzs fölött, hanem attól függetlenül.
 

A barokk egyházművészet kedvelt szimbóluma, a Patrona Hungariae-kép a katolikus hitvédelem főműveként számon tartott munka, Pázmány Péter Isteni igazságra vezérlő kalauza (Pozsony, 1613) címlapján jelent meg, felül a kisdedet tartó Szűz Mária alakja, alul barokk keretbe foglalt korona nélküli ovális címerpajzs képével.
 A későbbi hasonló ábrázolásokon olykor Mária fején vagy a kezében látható a magyar korona. II. Mátyás 1615-ben veretett Máriás-garasának egyik oldalán az ölében a Kisjézust tartó Szűzanya, másik oldalán a korona nélküli címerpajzs látható, a kettőskereszt alatti nyitott koronával (4. kép).
 A XVII. század közepétől jobbára az ovális és kerek címerpajzs vált kedveltté mind a világi, mind az egyházi ábrázolásokon. Pl. Nógrád vármegye 1655-ből származó címerén egy (pánczélos vitéz jobbjában kivont kardot tart egyenesre, míg baljával Magyarországnak czimeres tojásdad pajzsára támaszkodik”.
 A XVIII. században a katolikus templomi freskókon, kegyképeken mind nagyobb számban jelent meg a korona nélküli címerpajzs, mely különösen kedvelt volt az országát Máriának felajánló Szent István ábrázolása kapcsán
 (5. kép).

A XVIII. század végétől a polgári életben is mind több példával találkozhatunk a korona nélküli címerkép ábrázolásáról. Esztelneki Szatsvay Sándor által 1787-ben megindított Bétsi Magyar Kurir belső címlapján kezdettől szerepel az ovális címerpajzs, bár tőle függetlenítve a Szent Korona képe is. Hasonlót mutat a neves gazdasági író, Pethe Ferenc ugyancsak Bécsben 1796-ban kiadott Visgálódó magyar gazda című újság számainak fejléce. Viszont a Pesten Trattner Tamás János könyvnyomtató műhelyéből 1817-től három évtizeden át kikerülő Tudományos gyűjtemény minden füzetének előlapján egy fáklyát tartó angyal Magyarországot szimbolizáló ovális címerpajzzsal látható (itt a korona egyáltalán nincs feltüntetve). Ha az 1830-40-es évekbeli különböző polgári egyesületi pecsétek, érmek során végigtekintünk, nagy számban találkozhatunk a korona nélküli országcímer képével, rendszerint valamilyen allegorikus jelenet keretében.
 

Szempontunkból fontosak a céhemlékek is, melyek korona nélkül ábrázolják a magyar címert. Díszítésükhöz mintaként azok a kiváltságlevelek szolgálhattak, amelyeken a korona és a címerpajzs egymástól különválasztva szerepelt, amint azt, pl. a pesti bérkocsiscéh 1827-ben I. Ferenctől nyert kiváltságlevele mutatja.
 Számos céhjelvény és céhábrázolás közül legszemléletesebben talán a peremartoni, berhidai és kiskovácsi egyesült takácscéh 1826-ból származó szállásjelvénye tükrözi az egykori kézműves szervezetek presztizsigényét, esetleges nagyzolását a birodalmi és az országcímer együttes alkalmazásával (6. kép).
 Valószínűleg még számos régi céhemlék viselhette a korona nélküli címer valamilyen egyedi ábrázolását, ami a népművészeti alkotásokhoz mintául szolgálhatott, hasonlóan az egyházi művészethez.

A mai értelemben vett úgynevezett Kossuth-címer legkorábbi népművészeti megjelenítését 1828-ból ismerjük, Szép András marcali (Somogy m.) mézesbábsütő mester datált alkotásán. A tányér alakú mintafa színpadias környezetben, asztal mellett poharazgató és pipázó két nemes urat mutat, a háttérben középre helyezett, lantszerű koszorúba foglalt korona nélküli címer képével, illetve a korona helyén leveles ággal (7. kép).
 Ennek a jellegzetesen színpadias, barokkos képi megfogalmazásnak szinte folytatása a híres betyár, Angyal Bandi lovas alakját díszes ruhában, darutollas csákóval megörökítő mézeskalács-mintafa. A (VM” monogramot viselő ismeretlen alkotó az 1830-as években készítette a Somogy megyei Szílen a korabeli ponyvanyomtatványok illusztrációit követő népszerű ábrázolásmóddal, melynek talán a hitelességét kívánta nyomatékosítani a jelenetbe illesztett ovális címerpajzzsal (8. kép).
 Ugyanezt a régies formát mutatja egy Mátra-vidéki kanászbalta sárgaréz berakású díszítése, ami szintén korona nélküli ovális címerpajzsot ábrázol barokkos keretbe foglalva. A tárgy eredetéről ugyan nem rendelkezünk adatokkal, díszítésmódja alapján készítési idejét a XIX. század első felére tehetjük (9. kép).

Az eddigi, sajátosan régiesnek látszó ábrázolásmódtól lényegesen eltérő címerképet mutat egy dunántúli intarziás sarokpad háttámlája. A Vöröstón (Veszprém m.) készített bútordarab mindkét támlájának közepén jellegzetesen pajzs alakú címer látható, a korona helyén egyszerű virágmintával, két oldalt padig “LL” és “1841” felirattal. A különleges műtárgyat felfedező és a Néprajzi Múzeumnak megszerző K. Csilléry Klára gyűjtési adatai szerint a sarokpadot a XIX. század közepén élt Leitold Lipót készíttette, aki a település legmódosabb embere volt. Valószínűleg ezzel a „megnemesítő” eljárásmóddal élt az egykori falusi bérlő, amikor családi címer híján az országcímerrel „hitelesítette” bútordarabját, ennek révén pedig saját maga vagyoni és társadalmi tekintélyét kívánta demonstrálni (10. kép).

A XIX. század második feléből is fennmaradt néhány korona nélküli népművészeti címerábrázolás
 (elenyésző mennyiségben a koronás változathoz képest), amit Ortutay Gyula a Kossuth-kultuszról szóló írásában egyértelműen (szabadságharcos hagyatéknak”, a nép Habsburg ellenességének, köztársasági érzülete megnyilvánulásának nevezett.
 Kétségtelen, hogy az 1848-as forradalom után a radikális értelmiség körében a korona nélküli címer a nemzeti függetlenséget, a köztársasági eszmeiséget jelenítette meg, és ebben az értelemben való tudatos alkalmazásához a trónfosztás számottevően hozzájárult, elsősorban a honvédségnél. Azonban ennek az általánosító megállapításnak ellentmondani látszik az a népköltészeti hagyomány, mely Kossuth Lajos alakját Mátyás királlyal azonosítja, a magyar nép igazi uralkodójaként, királyaként tartja számon.
 Noha nem zárható ki a szabadságharc emlékének a korona nélküli címer képével történő tudatos megidézése, különösen a hadijelvényekre emlékeztető megformálás esetében (11. kép),
 azonban ennél sokkal lényegesebb, hogy a szabadságharc leverése után is mindkét címerforma, a koronás és a korona nélküli egyaránt a nemzeti tudat megőrzését, a Habsburg önkényuralommal való szembenállást juttatta kifejezésre, hasonlóan az 1848 előtti évtizedek gyakorlatához, amikor mindkettő egyenrangúan jelképezte az országot, egyformán betöltötte a nemzeti szimbólum szerepkörét. Alapvető ellentét, egyértelmű szembenállás ugyanis a magyar nemzeti és az osztrák birodalmi érdekeket képviselő jelképek között állt fenn. Csak az 1867-es kiegyezés után, az egyre gyakoribbá váló világkiállításokon, nemzetközi bemutatókon, vásárokon való szereplés miatt, majd pedig a millenniumi készülődés hatására változott meg a szemléletmód: az egyre több népművészeti tárgyra felkerülő – kizárólag koronás – országcímer ekkor már egyértelműen a nemzeti védjegy szerepét töltötte be.

*


Minden visszaemlékezés és történeti elemzés megegyezik abban, hogy az 1956-os forradalom az 1848/49-es eszmékhez nyúlt vissza: a nemzeti függetlenség követelése párosult a republikánus nemzeti hagyományok folytatásának, a plebejus demokrácia és a munkás-önigazgatás megteremtésének igényével.
 Az októberi forradalom előtti napokban megfogalmazott követelések nemcsak tartalmukban, hanem nyelvi fordulataikban is hasonlítottak az 1848-as „Mit kíván a magyar nemzet” közismert 12 pontjára. A követelések élén március 15-e méltó megünneplése, a Kossuth-címer állami jelképpé való megtétele, a honvédség számára magyar uniformis és rangjelzés bevezetése szerepelt. Továbbá – egyes emlékezések szerint – az akkori huszonévesek szabadabban gondolkodó része magát az egykori márciusi ifjak tenni akaró utódgenerációjának tartotta. Ugyanis 1848/49 emléke valóban élő, megbecsült érték volt még ez időben is a közgondolkodásban,
 és ebben nemcsak az iskolai oktatás, hanem a családi nevelés is számottevő szerepet játszott. Mindemellett – nem mellékes tényezőként – azt is figyelembe kell venni, hogy 1956-ban, a húszas éveiben járó korosztálynak már saját tapasztalatai, emlékei lehettek az 1948-as egész éves centenáriumi rendezvényekről, megemlékezésekről, a hazafiság, a forradalom példájáról.
 Mindez megfelelő alapul szolgált a több mint száz év előtti forradalommal való eszmei-érzelmi azonosuláshoz.


Az 1956. október 6-án, az aradi vértanúk napján rendezett Rajk László újratemetésével az akkori állami- és pártvezetés akaratán kívül is az 1849-es szabadságharcra irányította az elégedetlenkedő értelmiség figyelmét, és ezzel elindította a hamarosan megfogalmazódó követelések sorát, közöttük a „régi címer” visszaállítását, ami tulajdonképpen az 1949-es Rákosi-féle alkotmány törvénybe iktatásáig érvényben is volt, noha nem Kossuth, hanem állami címer néven. Ezzel kapcsolatban egy lényeges különbségre fel kell hívni a figyelmet, amiről a témával foglalkozó írások nem tesznek említést. Nevezetesen: nem teljesen ugyanaz a címer jelent meg és vált közhasználatúvá 1956. október 23-ától november 4-ig, mint ami az 1946-ban kikiáltott második köztársaság jelképe volt. Ugyanis az 1946-tól 1949-ig érvényben lévő címer kettős keresztje alatt következetesen szerepelt a nyitott korona, teljesen hasonlóan az 1849-es címerformához. Ezzel szemben az 1956-os címerek túlnyomó többségén a kettőskereszt magában áll (korona nélkül) a hármashalmon. Ez a heraldikai szempontból sem mellékes formai eltérés az 1849-es, azaz Kossuth idejében használt címerformától, szintén megnevezésének történelmi megalapozatlanságáról bizonykodik. Külön figyelemre méltó, bár a maga korában lehet, hogy nem volt különösebben feltűnő, hogy a november 4-e után a „forradalmi munkás-paraszt kormány” által kisajátított Kossuth-címer, mint állami jelkép teljesen megegyezett az 1946-os formával, tehát minden esetben a kettőskereszt alatt a nyitott korona látható.

Az említett két korábbi címerhasználathoz képest 1956. október-november fordulójának napjaiban a Kossuth-címer kultusza, alkalmazásának demonstratív mértéke lényegesen hatékonyabban, sokkal látványosabban érvényesült. Ennek egyik motiváló tényezőjét a sajtó jelentette: október végétől szinte egyetlen újság sem jelent meg címlapjának fejlécén a Kossuth-címer nélkül.
 Az egyik cikk egyenesen Petőfi és Kossuth emlékének szóló hűségfogadalomként értelmezte a forradalom napjaiban a fővárosban mindenütt lobogó magyar zászlók erdejét.
 De felmérhetetlen azoknak a plakátoknak, röplapoknak a száma is, melyek a Kossuth-címer képével láttak napvilágot, és mozgósítottak a forradalom ügye érdekében.


A Kossuth-címer az 1956-os utcai harcokban nélkülözhetetlen azonosító szerepet töltött be, a felkelőkkel szimpatizáló, vagy egyenesen az oldalukra átálló harckocsik páncélzatára, lövegtornyának oldalára festve. Ezekben a napokban ugyanis a Kossuth-címer volt a legkönnyebben dekódolható jelkép a szabadságharcosok, a Molotov-koktéllal tankokra vadászó „pesti srácok”, de az utcákon tartózkodó lakosság számára is. Amint legutóbb Gyarmati György megfogalmazta, a Kossuth-címer 1956. október–november fordulójának napjaiban demonstratív szabadságjelvénnyé vált, ami a szabadságharc győzelmébe vetett hitet, reményt is jelentette.
 Ez került a felvonulók kabáthajtókájára, ezt vitték az október 23-i délutáni felvonuláson, ez helyezték el a Parlament bejárata közelében. A Kossuth-címert tették Budán Bem apó és Szent Imre szobrának lábához, Miskolcon, Szegeden a Kossuth szobor talpazatára. Háy Gyula író szerint „a nemzeti lobogó és a Kossuth-címer árnyékában mentünk a Petőfi-szobortól a Bem-szoborhoz, majd a Kossuth térre”.
 Meglepő módon október 23-án, a délutáni demonstráción már a Kossuth-címeres nemzetiszínű zászlók tömegével lehetett találkozni.

Az 1956-os címernek sajátos múzeumi tárgyi emléke is fennmaradt. A Szegedi Nemzeti Színház irodájában függő egészalakos Sztálin képet a forradalom első napján átfestették a nemzeti színű alapra helyezett Kossuth-címer képével, melynek kettős keresztje szintén magában áll, nyitott korona nélkül. Ez a nagyméretű tábla fontos szerepet kapott a színház előtt lezajlott október 23-i tüntetésen. Mire a tömeg megjelent a téren, az erkélyre felszerelték a messziről is jól látható, fáklyákkal megvilágított Kossuth-címert. A műtárgy a forradalom leverését követően a múzeumba került, ahol az eltelt évtizedek alatt az átfestés megkopott és peregni kezdett, alatta kivehető lett a Sztálin kép. Az 1993-as évfordulós kiállításra oly módon restaurálták, hogy annak kettősségét kellőképpen érzékeltethessék, ezért ablakot nyitottak a címer jobb oldalán, így láthatóvá vált az alsó rétegből a Sztálin fej egy részlete
 (12. kép).


Noha a november 4-ei fordulat következtében az utcákról eltűnt a Kossuth-címer, viszont annál nagyobb számban került a kabátok felhatójára, gallérjára. A Magyar Nemzeti Múzeum emlékkiállításán láthattuk azoknak az apró színes fém- és műanyagjelvényeknek a sokaságát, melyeket 1957 tavaszáig, a Kádár-címer bevezetéséig a lakosság nagy része, felnőttek, gyerekek, iskolások viseltek, és viselhettek, hiszen ez ekkor még a népköztársaság címere volt. Ugyan viselői legtöbbjének a címerkitűző ennél sokkal többet jelentett, a forradalommal való azonosulást, emlékezést, a leverése miatti gyászt, vagy a jövőbe vetett hitet. Ha ezeket a kisujjbögynyi méretű egyszerű és olcsó kitűzőket szemügyre vesszük, számos formai változatát, heraldikai variánsát láthatjuk, ami elsősorban a címerpajzs alakjában, olykor a kísérőelemek (cser- és olajág) formájában mutatkozik meg. Szembeötlő módon legnagyobb részükön nem szerepel a kettőskereszt alatti nyílt korona. Feltehető, hogy a nyitott koronás változatok már a Kádár-éra első hónapjaiban készültek, követve az akkori államcímer mintáját. Egy korábbi értékelés szerint az 1956-os címer „sokféleségében az újonnan elnyert szabadság nyilvánult meg, a nép által választott címer képi legitimációját nem a kanonizált állami használat, hanem a nemzeti kultúrába való beépültsége adta”.

Személyes emlékeim szerint ez a sokak által viselt kis kitűző nemzeti önérzetet, a hatalommal való szembenállást szimbolizálta, egyben 1848/49 emlékét idézte. A hivatalossá tett címerhasználat nem változtatott ezen az érzésen. Noha az irodákban, iskolatermekben a Rákosi-portré helyére november közepétől a Kossuth-címer képe került, ennek ellenére mégsem tartottuk az államilag előírt szimbólumot a magunkéval azonosnak. Sajátos lelki kettőség, meghasonlottság volt ez, mert a nap, mint nap látott hivatalos címer a forradalom vérbefojtóit, jelképének kisajátítóit, míg a magunk ugyanazon – bár egyszerűbb megformálású – jelvénye a forradalmat szimbolizálta. 1957. május végén a közintézmények helyiségeinek falán a Kádár-címer váltotta fel a Kossuth-címert, ettől kezdve a kis kitűzők rejtegetni kényszerült ereklyévé váltak. – Hány diákot csaptak ki a középiskolákból 1957 szeptemberében is a szándékosan hordott vagy véletlenül előkerült Kossuth-címeres kitűző miatt!


Végezetül nem hagyható szó nélkül, hogy a harmadik köztársaság kikiáltását követően, azaz 1989. október 23-a után 1956 jelképe miért a lyukas közepű zászló lett a Kossuth-címeres helyett? Ha a Parlamentnél álló 1956-os mementón lobogó zászlóra tekint az ember, óhatatlanul felmerül a kérdés, hogy az 56-osok miért tették magukévá ezt a jelképet, amikor 1956-ot egyértelműen a Kossuth-címeres zászló és a Kossuth-címer szimbolizálta.
 Amint legutóbb megfogalmazódott: „Lehetséges, hogy az ’56-os lyukas zászló nem is az 1956-os forradalom, hanem az 1989-es kiegyezéses rendszerváltás emblémája? […] 1956 címerének a lyukas zászlóval való kikerülése és helyettesítése másodlagos címertörlés volt, s abban a lyukban már nem a népköztársasági, hanem a Kossuth-címer süllyedt el. Ez a lyuk a zászlón tehát nem az 1956-os forradalom képrombolását örökítette meg, mellyel a zsarnoki hatalom címerképét törölte, hanem az 1989-es rendszerváltók finom törlőmunkáját, mellyel a kínossá, kellemetlenné vált Kossuth-címert távolították el arról a zászlóról.”
 Végső tanulságként tehát 1956-ot nem a saját címere, a Kossuth-címer, hanem a lyukas közepű zászló, az 1989-es rendszerváltás logója reprezentálja manapság a túlmédiatizált politikai ünnepek terében.

*


Mindezek után egyértelműnek tűnik, hogy az 1956-os forradalom teremtette meg a Kossuth-címer közkeletűvé vált fogalmát, megnevezésének érzelmi tartalommal rendelkező formáját, tette a forradalom és szabadságharc szimbólumává, melynek tartalmi nyomatékát az 1848/49-cel való azonosulás jelentette. A heraldikai különbözőség ellenére 1849 szellemisége adott alapot és jogosultságot Kossuth nevének felidézésére, a forradalmi eszmeiség egyértelmű kifejezésére egy olyan szimbólumkép megnevezésével, amely önmagában nem rendelkezik történelmi hitelességgel, de a nemzeti forradalom avatta a maga hiteles egyedi jelképévé. Az 1956-os Kossuth-címer érvényesítette első ízben a korona minden formájának nélkülözését, szemben az 1849-es, majd az 1946-os mintával.

Ha 1956-ig nem is volt a Kossuth-címer megnevezés közhasználatban, a forradalom egy csapásra ismertté, sajátos történelmi fogalommá tette. Sorsát azonban nem kerülhette el, amint előképeit az első, majd hasonlóképpen a második köztársaság után is hatalomra kerülő kommunista diktatúra eltörölte, úgy 1957-ben mindez harmadik alkalommal is bekövetkezett. Ezért is kötelességünk megemlékezni a világ elismerését kiváltó 1956-os forradalom és szabadságharc által teremtett fogalomról és szimbólumról, a Kossuth-címerről, mely 1848/49-et és 1956-ot nemzeti öntudatot sugárzó egységbe foglalja, példaként szolgálva a kései utókornak.
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