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Selmeczi Kovács Attila

NEMZETI JELKÉPEK A MAGYAR NÉPMŰVÉSZETBEN


Az utóbbi évtizedek antropológiai kutatásai számos részletét tárták fel annak az Európa-szerte lezajló 19. század végi társadalmi folyamatnak, amely a népi műveltségnek a nemzeti kultúra szimbólumrendszerébe való beépülését, a (hagyományok tömegtermelését( eredményezte. Svéd etnológusok mutattak rá arra, hogy a polgárság miként törekedett magát a népi hagyományok örököseként feltüntetni a nemzeti történelem előtérbe állítása révén. A polgári értelmiség megteremtette a maga sajátos kulturális kartelljét, többek között azzal, hogy egy új nemzeti, népi kultúrát alakított ki.
 Magyarországon is hasonló tendencia érvényesült a 19. század végén, a 20. század elején, melynek eredményeként a népművészet divatja a legfelsőbb társadalmi és intellektuális körökben népszerűsítette a parasztság tárgyi világát.


A 19. század második felében jelentkező paraszti reprezentációs igény kielégítésére előállított népművészeti termékek nemzeti jelentéstartalmat kaptak. Különösen megnőtt ennek szerepe az 1848/49-es szabadságharc bukása után a nemzeti ellenállás kifejezésre juttatásában. A paraszti öntudat népművészeti érvényesülését elősegítette az 1870-es évektől a háziipari kiállítások rendezése, a világkiállításokon a népművészeti tárgyak nagy számban való szerepeltetése. Az 1867-es párizsi világkiállítás nyomán született meg a (nemzeti háziipar( fogalma, ami a népművészet iránt megnyilvánuló polgári érdeklődést is jelezte.


A 19. század végén a népművészeti tárgyak gyűjtését hazafisággal indokolták, a magyar ízléshez, a nemzeti díszítőstílushoz való ragaszkodás okán. Ebben a díszítőstílusban a parasztság sajátosan nemzeti kifejezésformát érvényesített.
 Amint eleinte a hazafias érzület megnyilvánulásaként, idővel inkább a nemzeti kultúra védjegyeként mind gyakoribbá vált a nemzeti jelképek szerepeltetése a népművészeti tárgyakon. 


A múzeumi gyűjteményi anyag tanúsága szerint ez az ábrázolásmód meglehetősen nagy változatosságot, időbeli és táji eltéréseket mutat. A továbbiakban a budapesti Néprajzi Múzeum gyűjteményeinek reprezentáns tárgyai alapján a legjellemzőbb szimbólumokat veszem számba.

Az országcímer


A leggyakoribb motívum, amely minden népművészeti tárgyféleségén megtalálható, az ünnepi szférán túl a munkaeszközökön és használati tárgyakon is. Ábrázolásának formai változatossága és nagy száma arról bizonykodik, hogy az országcímer a népi díszítőművészet teljes értékű motívuma lett. Megformálói (iparosok, pásztorok, parasztok egyaránt) a többi díszítőelemmel egyenrangúan kezelték, ezért ábrázolása eltávolodott a heraldikai szabályoktól, ornamenssé vált. A néprajzi tárgyak bizonysága szerint csaknem kizárólag a koronás címer képét alkalmazták.


A korai címerábrázolás jellegzetes formáját egy 1816-os évszámmal datált csornai faragott széktámlán láthatjuk alma alakú pajzsformával és stilizált nemesi koronával (1. kép). A kerek címerpajzs a nemesi kúriák és a főúri kastélyok homlokzatán kialakított családi címeralakzatot utánozza.
 


Az 1835-ben Debrecenben készült mángorlón a címerkompozíció sajátos módon ötvözi a nemesi családi és a birodalmi címer formáját. A magyar címert körülvevő pajzs alakú babérkoszorú ugyanis láthatóan a kétfejű sas alakját helyettesíti (2. kép). Alkotója kétségtelenül a magyar országcímert kívánta megjeleníteni, amit bizonyít az ábrázoláshoz kapcsolódó alábbi felirat: 

„Míg len egy magyarnak testében vérere,

Sérthetetlen marad országa címere”.


Ez a tárgy szép példáját képviseli annak a reformkori városi divatnak, ami a ponyvaillusztrációk képeit másolta át az ajándéktárgyként szereplő mángorlókra és borotvatartókra,
 miközben a nemzeti szimbólum képével és a magyaros verseléssel hazafiságra buzdított.

Az 1840-es évekből fennmaradt mézeskalács mintafán két vármegyei hajdú által közrevett címert láthatunk „HONI ZIMER” felirattal (3. kép). Ennek a kompozíciónak az előképét egy korabeli 1847-es gazdasági naptár címlapja mutatja (4. kép). Különösen szép címerkompozícióval rendelkezik egy 1850-es évszámot viselő csákvári (Fejér m.) mézeskalács mintafa, ami a szabadságharc leverése utáni nemzeti ellenállást is szemléletesen demonstrálja (5. kép).

Az 1860-as évekből több datált tárggyal rendelkezünk, amelyen a koronás országcímer szerepel. Mindezek közül kiemelkedik egy dunántúli mángorló. A nyél közelében 1868-as évszám látható, ami fölött terjedelmes virágmotívum van. E fölött életjelenet következik két zenész és két táncoló pár alakjával, majd az egészet egyedi megfogalmazású címerkép zárja le (6. kép). A szögletes címerpajzs fölé, a korona helyére a Kisjézust karján tartó Szűzanya stilizált alakját illesztette az ismeretlen faragó. Ez a szimbólum Magyarország védőszentjét mutatja az ország jelképével összekapcsolva.


A külföldi kiállításokon való szereplés hatására a szűcs- és szűrhímzések motívumai között is korán megjelent az országcímer. A korabeli sajtó híradásából tudjuk, hogy 1855-ben egy győri szűrszabó külföldi iparkiállításra olyan cifraszűrt varrt, amelynek gallérjára kihímezte a magyar címert.
 A következő évtizedekben az Alföldön és a Dunántúlon egyaránt nagy divatja lett a címermotívumos szűröknek, ami a millennium körüli időben már a megengedett divat érvényesülésével áll összefüggésben. Az viszont bizonyos, hogy a Bach-korszak idején (az 1850-es években) a cifraszűr az osztrák hatalom elleni nyílt tüntetésnek számított.


Györffy István néprajztudós meghatározása alapján ismerjük a „nemzeti szűr” néven számon tartott egyik legkorábbi címerábrázolásos darabot, az 1870-es évekre datált nagyszalontai (Bihar m.) cifraszűrt (7. kép). A galléron rendkívül színes virágminták veszik közre az országcímert, aminek jelentőségét kihangsúlyozza a nemzeti színű keretezés.
 


A szűrhímzések bizonyítják legjobban, hogy a magyar címer tényleges díszítőmotívum lett. Számos példatanúsítja, hogy a címerkép valóságos virággá stilizálódott (8. kép), szervesen beépült a díszítőelemek egységébe.
 Hasonló stilizálásról tanúskodnak a pásztorművészet alkotásai is: tükrösökön, sótartókon a címer képe valósággal beleolvad a virágminták sorába (9. kép).


A címeres tárgyak tömegtermeléséből az 1870-es évektől a fazekasok is kivették részüket. A tiszafüredi és hódmezővásárhelyi kerámiák között különösen gyakoriak a címerrel díszített mázas edények, tányérok, boroskorsók, pálinkás butellák.
 Számos példány datált és rövidebb-hosszabb szöveggel is ellátott (10. kép). Különösen kedvelt felirat volt az „Éljen a haza”, amint ennél a darabnál a hódmezővásárhelyi fazekas alkotója mindkét jé betűvel nyomatékosította mondandóját.

Az Alföldön a csikóbőrös kulacs volt divatban, melynek ünnepi jelleget a szíjakat összefogó bőrrózsa címerdíszítése kölcsönzött. A Dunántúlon viszont az esztergályozott dongás kulacsot kedvelték, mindkét oldalán dús faragással és a címer képével (11. kép).


Általában azokat a tárgyakat jellemezte a címerábrázolás, amelyeknek szerepe volt a közösségi ünnepeken, eseményeken. Hasonlóképpen az ajándéktárgyak, a szaruedénykék, borotvatokok, tükrösök, pásztorbotok, ostornyelek gyakori díszítőeleme volt még a 20. század első évtizedeiben is. Ábrázolása nagyobb arányban virágminták kíséretében mutatkozik, azonban kedvelték a pásztormunkákon az oroszlánok alakjával közrevett címerkompozíciót is (12. kép). 

A magyar korona


A megdőlt kereszt teszi egyértelműen azonosíthatóvá a magyar Szent Koronát. A 19. század közepétől a néprajzi tárgyak túlnyomó többségén a korona dőlt kereszttel szerepel. A köztudatban a magyar korona jellegzetes tulajdonsága a ferde kereszt, ami ebből következően maga is nemzeti szimbólummá vált. 


A korona önmagában ritkán fordul elő, jobbára az országcímer alkotóelemeként szerepel. Legkorábbi ábrázolásával a sümegi (Veszprém m.) takácscéh 1770-ben készült boroskancsóján találkozhatunk (13. kép). Az edény oldalán a céhjelvények, elülső részén pedig a Krisztus-monogram fölött a magyar korona képe látható. 

A magyar korona tudatos megjelenítésére is van példánk. A Nógrád megyei Karancskeszin Lőrincz Pál faragópásztor 1902-ben készített padtámláján az áttört, faragott díszítésű középső kazettában két ágaskodó oroszlán veszi közre az országalmát, felettük két lebegő angyal a magyar koronát tartja (14. kép). A népi megformálás sajátossága az erőteljesen ferde kereszt, valamint a parasztruhás angyalok alakja. 

A nemzeti szín és zászló


A nemzeti színű zászló önmagában is előfordul, olykor „Éljen a haza” felírat kíséretében. Többnyire azonban az országcímer kísérőelemeként, mintegy nyomatékosító szerepben fordul elő a pásztormunkákon és a kerámiaedényeken.


A nemzeti jelképnek még hangsúlyosabb kifejezést ad egy Somogy megyei sótartó színes ábrája, amin a zászlók rúdját kivont kardot tartó huszárok fogják. A több színű viaszberakás, amiben a sárga dominál, a zászlók esetében határozottan a nemzeti szín rögzítésére törekszik (15. kép). A nemzeti jelképek őrzésének hasonló megformálását adja egy másik somogyi spanyolozott pásztormunka. Az országcímer mögött keresztbetett zászlók vannak, fölöttük lelógó háromszínű szalagok. A zsúfolt kompozíciót két huszár veszi közre, egyik kezükben kard, másikban lábhoz állított puska, vagyis egyértelműen őrt álló pózban helyezkednek el
 (16. kép).

A huszár


A magyar népművészetben az emberábrázolás terén különösen a huszár volt közkedvelt. A huszár testesítette meg a büszke és vitéz katonát, így alakja sajátos szimbolikus tartalmat, különös nemzeti jelleget nyert el.
 Bizonykodik erről az előbbiekben idézett ábrázolásmód, a legfontosabb nemzeti jelképekkel együtt való szerepeltetése.


Az Alföldön az 1830-as évektől divatossá lett emberalakú borosedény, a „miskakancsó” a huszárviseletet jelenítette meg (17. kép). A pálinkásbutellákon is gyakran ábrázolták a lovas huszárt (18. kép).


A huszár alakjának jelentőségéről tanúskodik, hogy a legnépszerűbb ajándéktárgy, a mézeskalács készítésében futott be több évszázados karriert. A vitézkötéses mintázatú huszár volt a vásározó mézeskalácsosok legkelendőbb portékája. A múzeumi gyűjteményekben a 19. század közepéről rendelkezünk a legkorábbi huszár-mézeskalácsformával.
 A dekoratív lovas-alak teljes harci felszerelésben áll előttünk, bal kezében kivont kardot, jobbjával gyeplőt tartva (19. kép). Szempontunkból különösen lényeges az alsó rész közepén látható kerek címer zászlókkal és a huszár tarsolylemezét ékesítő kettőskereszt Ezek a szimbólumok mintegy általánosítják, nemzeti rangra emelik a magyar huszár alakját. 


A kivont karddal, rohamozó pózban ábrázolt huszár kedvelt motívuma lett a 19. század végén a Palócföldön az áttört támlájú padoknak. Ezeknek a népi műalkotásoknak közös jellemzője, hogy a kazettákból álló háttámla egész regiment hatását kelti (20. kép). Több példát ismerünk, amikor a „huszáros lócán” az országcímer képe is megjelenik. Ennek különösen látványos kompozícióját alkotta meg az 1880-as években Csábrádi József nógrádi faragópásztor. A padtámlát kitöltő kilenc betéttábla középpontjában van az országcímer, kétfelől 3–3 huszáros kazetta, míg a padtámla két szélén a kétfejű sasos osztrák címer helyezkedik el (21. kép). Az osztrák címernek hátat fordító, a magyar címert kivont karddal strázsáló huszárok sora egyértelműen az alkotó hazafias érzületéről tanúskodik. 

A betyár


A városi ponyvairodalom és sokszorosított grafikák nagy hatást gyakoroltak a művészkedő pásztorokra. Noha a betyárvilágot az 1870-es években végleg felszámolták, a népmondák, balladák ébren tartották népszerűségét. A művészkedő pásztorok a betyárt, mint hőst, vagy mint mulató, táncoló daliát alkották meg.
 


A betyár nemzeti hősként való kezelésére utalnak azok az ábrázolások, amelyek a magyar címerrel együtt szerepeltetik (22. kép). A somogyi tükrösök jellegzetes kompozíciója a címert két oldalról őrző betyárok, vállukon puskával, kezükben fokossal.
Nemzeti hősök


A nemzeti jelentőségű történelmi személyiségek sorából magasan kiemelkedik Szent István és Kossuth Lajos alakja. Ebben lényeges szerepet játszott a hagyományőrzés, a személyükhöz kötődő jelentős méretű folklóranyag. 


Szent Istvánt többnyire a vallási kultusz hatását mutató jelenetben ábrázolták, amint koronáját, és ezzel együtt az országát felajánlja Szűz Máriának. Ennek a megfogalmazásnak több műfaji változatával (üvegkép, hímzés, festmény) találkozhatunk
 (23. kép).


Kossuth fiatalkori alakját örökíti meg egy mézeskalács mintafa, amint egyik kezével kalapot emel, másikkal kardját fogja. Jellemző módon koronás címer látható Kossuth alakja mellett (24. kép). Személyének népszerűségéről bizonykodik a számos „Kossuth-tál”, aminek belső felületére nevét vagy arcképét festették (25. kép).


A 19–20. század fordulóján alkotó dunántúli népművész, Bagol András karcolásos technikával készített botjain és sétapálcáin leggyakrabban Kossuth és Petőfi alakját szerepeltette (26. kép). Különös történelmi „arcképcsarnokot” mutatnak Nagy Pál Miklós alföldi tehénpásztor faragott botjai. A jászapáti születésű pásztor a történeti arcképek faragására specializálta magát, az 1920-30-as évekből tudunk olyan botjairól, amelyeken 63, ill. 78 történelmi személy arcképe szerepel.
 








*


A nemzeti jelképek változatos megformálása és tárgyi sokfélesége a magyar népművészetnek mindeddig kevésbé feltárt területét jelenti, aminek vizsgálata új megvilágításba helyezheti a paraszti polgárosodás folyamatát.
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