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Althusius 1557-ben született szerény körülménye3k között Dienenhausen-ban, kálvinista városban Westpalia-ban.
Kálvinista filozófus és teológus volt.
Tanulmányait 1581-ben kezdte meg, a jogban, filozófiában, és teológiában mélyült el, tudósként. Először Cologre-ban, aztán Párizsban, majd Baselban végól Genev-ben tanult.
Diplomamunkájában nagy gondolkódók téziseit dolgozza fel, Aristotelését, Calvinét, Grotuis-ét, Bodinét, akik szintél szkoláris és theorétikus gondolgodók voltak.
Althusius német kálvinista gondolkodó, jogász, politikus, államelméleti író, az újkori természetjogi szemlélet jelentős képviselője. Köln, Basel és Genf egyetemén tanult bölcseletet és jogot, 1586-tól pedig a herborni jogakadémián tanított. 1604-től Emden városának jogi ügyeit intézte és a városi polgárság jogait képviselte a fejedelmi hatalommal szemben.
1594-ben fejezte be tanulmányai, Herbornben a protestáns akadémiai jogi karához csatlakozott. A következő három évben a Herborni kollégium állandő elnöke, ekkor kezdődőtt el politikai karierje is, Nassan mellett városi tanácsosként. A következő néhány évben, különböző területeken szolgált, politikában. Jogi, theológiai és filozófiai lektor volt.
Althusius volt az első, aki a kálvinizmus determinációs elméletét a politika- és államelmélet világára alkalmazta. Nézete szerint a politika világának szellemi alapját a filozófia és a teológia közösen adja; a bölcselet a természetes erkölcsi törvény felismerését, a teológia a kinyilatkoztatott isteni parancsokat kínálja, amelyek az emberek közötti társulás alapelvei gyanánt szolgálnak. Ezek szerint minden emberi társulás egyfajta szerződésre, a polgárok és egy város, a városok és egy állam viszonos szerződésére épül. Ebből következik Althusius szerint az a felismerés, hogy a politikai szuverenitás valódi birtokosa a nép, amely azt csupán átengedi az uralkodónak, de a zsarnoksággal szembeni ellenállás jogát minden körülmények között megtartja magának. Az ideálisan működő állam alapvető rendeltetése a polgárok békéjének, nyugalmának és gyarapodásának biztosítása; ezt a legalkalmasabban a vallási közösség, a vallási élet támogatásával, a vallásszabadság és a vallási szabadosság tiltásával szolgálhatja. Természetjogi szemlélete révén Althusius a korai újkor jelentős politikai gondolkodója, aki Rousseau politikai filozófiájára is jelentős hatást gyakorolt.

 
Althusius első ismert irásának tekinthetjük a ,,Jurisprudentiae romanae libri duo”, ezt nevezhetjük a korai kisérletezésének is.
A mü két részre tagolható, egy általános részre és egy különös részre. Az elsö könyv magába foglalja a ius primum (anyagi jog)-ot a második rész a ius ortum de primo-t (eljárás jogot). E jogokat kiépítette a ,, Dicaeologica”-ban, ami az összes érvényes jogot magába foglalja.
 
Az általános rész a jog alapításával foglalkozik: A természetes jog a resta ratio commis után az általános szükséglet az emberi társadalom áll. A pozitív jog a recta ratio specialis után egy különös szükségletet egy helyi korlátozott közösséget gyárt.
Akülönös rész további részre tagolható, Dicaeodotica az emberi jog tanulmányozására és a perjogra. A fő hangsúly a Dicaeoologoca-ban a magénjogon van, e kategória alatt a nyilvános és büntetőjogot értjük.
Althusius tanulmányírásba kezdett 1581-ben a Dutch felkelésről. A konfliktus főleg a vallás miatt tört ki. A kálvinista államok fellázadtak a katolikusok ellen. Ez kifejezetten érdekes volt a kálvinista politikus gondoplkódónak Althusius-nak, tulajdonképpen ez a Politika c. művének alapja is.
 
Az első kiadás 1603-ra lett teljes. Tele van a fejlett kálvinista politika elméletének tervezetével. A Politika c. mű első kiadását a legnagyobb páldányszámban Emdenben és Hollandiában adták ki. Johannes Althusius, politikai filozófiáját egy klasszikus műben, a Politica Methodice Digestaban foglalta össze, amely először 1603-ban jelent meg. A szerző ezt bővített formában 1610-ben újra kiadta, majd végső átdolgozott formája 1614-ben látott napvilágot. Vonzó politikai gondolkodást mutatott be a városnak, és nem volt tehát kétséges, hogy 1604-ben Szindikátusként egy állást fogadott el Emdenben, ahol haláláig dolgozott.
Emden egy tengerparti város észak Németországban. A XVII. sz-ban nagyon gazdag város volt, nagy számban települtek be Dutch bevándorlók. Az első Bibiblia fordítás is itt volt. Dutch, nyugat német nyelv volt, főként hollandok és belgák beszélik, kis számban Franciaországban és Németországban is.
 
Politika című műve (1603) a francia kálvinizmus királyellenes doktrínájának nyomdokában halad, s a legmódszeresebb kálvinista politikaelméleti értekezés.
Rendszerének alapja a szerződés fogalma, ebből magyarázza a politikai jelenségeket. Az egyik szerződés az egyesülést, azaz az önálló egyének által létrehozott társulást szabályozza, tehát a társadalmi közösség eredetét jelenti. Althusius filozófiai kiindulópontja az individuum. A második, uralmi szerződés már nem a közösség tagjainak viszonyát, hanem a közösség és az irányítással, a közös ügyek intézésével megbízott hatóság, kormányzat viszonyait szabályozza.
Althusius a közösségek különböző fajtáit különbözteti meg (család, önkéntes csoport, helyi közösség, tartomány, állam), ezek bonyolult kapcsolatát összetett szerződések sora határozza meg, mivel a fejlettebb közösségek már nem egyénekből, hanem kisebb csoportokból állnak. Államelképzelése egy több egységből álló, korporatív jellegű hierarchia.
Felfogásának legeredetibb része a szuverenitáselmélet. Althusius nem vitatja Bodin állítását, hogy a szuverenitás egy és oszthatatlan, de épp ebből következtet arra, hogy ez csak a nép egészét mint korporatív közösséget illeti meg. Erről a jogáról akkor sem mond le, ha az uralmi szerződés révén egy embert bíz meg a kormányzással. Az uralkodó csak addig rendelkezik kiváltságos jogaival, míg eleget tesz a nép törvényeinek; ha szembeszegül azokkal, elveszti különleges helyzetét, és egyszerű magánemberré válik. Bár ez utóbbi gondolat nem új - már a XI. században, az invesztitúraharc során megfogalmazták a népnek azt a jogát, hogy az érdemtelen királyt lemondassa -, Althusiusnál a népszuverenitás és az ellenállási jog új tartalmat kapott. Az ellenállás joga egyébként a kálvinista elmélet hagyományainak megfelelően nem az egyént, hanem a nép képviselőit, az ephoroszokat illeti meg.
Johannes Althusius tipikus késő reneszánsz, protestáns szerző volt: célja egy olyan politikai rend kidolgozása, mely hűen tükrözi az antik hagyományokat és az új teológiai szemléletet. Politica című hatalmas munkájában a bibliai szövetség-gondolatból kívánta kifejteni a kora modern kor számára alkalmas föderalizmus koncepcióját. Az a szent szövetség, mely a Bibliában Isten és Noé szövetségéig vezethető vissza, képezte az alapját Althusius elképzelt föderális republikanizmusának. Az államszövetség e koncepcióban olyan kisebb közösségek, társulások szövetségeként jön létre, melyeknek tagjai önként egyesülnek. Tehát az állam maga is közösségek szövetsége, s az ilyen állam már könnyen képes részt venni nagyobb közösségekben, államok szövetségében. 
Althusius elméletének értelmezői máig vitatkoznak, hogy mennyiben volt e szerző a középkori államberendezkedés dicsőítője és mennyiben annak továbbgondolója, a modern föderalizmus előkészítője. Két dolog biztos: egyrészt, hogy az „althusiánus modell a 17. században alulmaradt vetélytársával, a Bodin által kidolgozott központosított államelmélettel szemben. Másrészt viszont, hogy számos olyan fejlemény, mely nehezen illeszthető be a bodini szuverenitáselméletbe (például az USA föderális felépítése, az Európai Unió és az 1989 után világszerte elkezdődött különféle integrációs folyamatok) jobban értelmezhető az „althusiánus modell szerint, mely tiszteletben tartja a szövetséget kötő kisebb közösségek eredeti természetét, érdekeit, identitását, mint a bodini államtannal, mely végső soron mindent az államérdeknek rendel alá, s melyben az egyén a polgári társadalomba száműzetik, s politikai természetét csak mint egyéni polgár élheti ki az elidegenedett állammal szemben.
Althusius Politicaja az első könyv, amely teológiai rendszerből levezetett, de nem arra építő, szerződéselvű társadalomképben gyökerező átfogó elméletét tartalmazza a föderális republikanizmusnak. A mű olyan politikai rendszer kiépítéséről értekezik, amely az állampolgárok által közös megegyezéssel alapított s elsődleges társulásaik közvetítésével létrejövő összetett politikai társulás, nem pedig egy tárgyiasult állam, amelyet az uralkodó vagy az elit erőszakol a polgárokra.
A Politika című műve önálló társadalomtudomány mellett Jogtudományt, Etikát, Fizikát, Logikát is tartalmaz. Elbeszélését nevezhetjük a kálvinista tanok isteni predesztinációjának.
 
Az első átfogó föderalista elképzelést, amint ezt elővigyázatosan Althusius is megjegyzi, a Biblia, pontosabban az Ószövetség tartalmazza. Számára ez egyben a legjobb is: a helyes elveken nyugvó ideális állam. A Biblián végigvonuló eszmerendszer szerződéselvű (foedus latinul szövetséget, egyezményt, szerződést jelent). A kiindulópontot az Úr és Noé között megkötött szövetség jelenti. Ebben foglaltatik bibliai megfelelője annak, amit a filozófusok később természeti törvénynek neveztek
Althusius politikai filozófiájának fundamentuma minden tekintetben szerződéselméleti. A pactum (megegyezés, egyezség, szerződés) a legitim politikai berendezkedés egyetlen lehetséges alapja. Mi több, Althusius elmélete számára átfogó szerződéses-föderális alapvetést dolgoz ki. Az egyetemes társulás nem csupán közösségek szövetsége, hanem a politika a maga teljességében szövetségi jellegű, hiszen egyesülésen és communication, megosztáson, részesítésen alapszik, amit semmi sem fejez ki jobban, mint az, hogy a tagok szimbionták.

Althusius duális értelmezése, miszerint a föderalizmus kapcsolatrendszert jelent, s a megosztás a szövetségi jellegű kapcsolatok alapját, később a föderalizmus sarkigazsága lett. Bár a szövetségi jellegű kapcsolatoknak számos formája létezhet, illetve a részesítés ideálja is többféleképpen valósulhat meg, a föderalizmus lényegében kapcsolat, a megosztás pedig ennek vezérelve. A politikai közösség emiatt szimbiózisos társulás, amelyet a szimbionták communicatio útján hoznak létre.
A szerző foglalkozik a szuverenitás kérdésével is, ami utóbb a modern föderalizmus alapvető jogi problémájává nőtte ki magát. A szuverenitás letéteményesének a népet tekinti. Egyrészt ez az, ami a jó államot res publicavá, vagyis köztársasággá teszi, tehát megtestesíti a közjót. Másrészt lehetővé teszi, hogy az állam consociatio consociatiorum (társulások társulása) legyen, universitas, amelyet collegiumok alkotnak, ugyanis a nép a szuverenitás gyakorlásának jogát tetszés szerint (szuverén akaratának megfelelően) különböző testületekre ruházhatja.

Az oszthatatlan szuverenitás Jean Bodin által fölvetett kérdése jelentette a premodern konföderáció gondolatának próbakövét. A modern államrendszer az oszthatatlan szuverenitás elvére épült, amely az egyre monolitikusabb és egyre energikusabb államok korában a politikai lét sine qua nonja lett. A megosztott szuverenitáson alapuló államok középkori világa letűnt. A problémára gyakorlati megoldást csak jóval később az amerikai alkotmány alapító atyái találtak, s tették ezáltal lehetővé a modern föderalizmus mint államforma kialakulását. Althusius 175 évvel korábban már lefektette a szuverenitás kérdése megoldásának elméleti alapjait.
Ennek az althusiusi fogalomnak fontos következményei vannak korunkban a nemzetközi jogra nézve, amely azzal a problémával küszködik, hogy miként enyhítse az abszolút és oszthatatlan szuverenitás újkori jogtudományból örökölt elvének hatásait egyre nagyobb interdependenciát mutató világunkban. Abszolút szuverenitást már ott sem lehet gyakorolni, ahol az elvet nem vonják kétségbe. Mi több, egyre gyakoribbak az olyan helyzetek, ahol az elvet sem lehet abban a formában alkalmazni, mint korábban. Az ilyen esetekben az egyik kiút a szuverenitást magának az alkotmányos okmánynak tulajdonítani, annak, amit Althusius jus regninek nevezne. Nos, az alkotmányos okmányt tekinteni a szuverenitás letéteményesének teljességgel összhangban áll a szerződéselméleti föderalizmussal.
 
 
Althusiust olvasni annyit tesz, mint felfedezni, mennyire lényegesek gondolatai a mai kor számára. Eszméit három évszázadon keresztül háttérbe szorította a modernizmus lendületes támadása, amely homogén, az állampolgárokra mint az államapparátussal szemben politikailag meztelenül álló egyénekre alapozó nemzetállamok kiépítésére irányult. Ám ezek a gondolatok inkább a posztmodern korba illenek, amely sokkal modernebb politikai hálózatokra épít, s amely az elsődleges csoportokat meg a politikai társulásokat napjaink politikai életének lényeges elemeiként újfent elismeri, továbbá föderális szellemben egy időben törekszik univerzalizmusra és partikularizmusra, hangsúlyozza az ökumenizmust és a közösség fontosságát.
