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Szilassy László

Perujrafelvétel - per nélkül A Szilassy László ügy
Ábel Péter irása - Szinházi Élet, 1990 május 6.

  Az egész úgy kezdödött, mint valami krimi...
Családsjának egy tagja keresett fel tengeren túlról - pontosabban a fia - és arra kért, hogy nyomozzam ki és bizonyitsam be: nem igaz az, amit az apjával kapcsolatban az Uj Filmlexikonban leírtam! Öszintén szólva e1öször meghökkentem. Azután mivel van humorérzékem "Vettem a lapot". Igaz, ha valóban hiba történt: alapvetö1eg a felhasznált forrás tévedett. Az én bünöm az ellenörzés elmulasztása.De hát miért kételkedtem volna abban, amit saját szememmel olvastam? Amit a közhiedelem tartott politikai felfogásáról attól még résztvehetett 1944. október 15-én a Vár ostromában!

Beszéljünk értelmesebben!

  Szilassy Lász1óró1 a szinészrö1 van szó, akit személyesen nem ismertem. Számomra csak cimszó volt. Olvasványemlék a Szinházi Élet-ben, a Film, Sziház Irodalomban. Igaz: néhány filmjét láttam! Jóképü fickó volt, kedves, mosolygós. Az a tipus, akiért bomoltak a lányok. Rokonszenvesnek tünt. Az viszont, amit olvastam róla meröben más képet formázott. Ráadásul 1945-ben el ment Magyarországról, s ez számonra valahogyan beárnyékolta egyéniségét.

  Öszíntén szó1va azért vállaltam el ezt az ingyenes magánnyomozói feladat, mert a család nem angyalt óhajtott az ördögböl, hanem csapán korrigáltatni azt, ami szerintük nem igaz! Ehhez érzelmektöl mentesen - objektiven - rendelkezésemre bocsájtottak minden dokumentumot, amit kértem: ujságcikkeket, iratokat. Olyanokat, melyek mellette szóltak, de azokat is, amik ellene!

  Hat hónapot kutattam és kutatattam. Beszéltem a kortársakkal: szinészekkel, az ügyészséggel, könyvtárban bogarásztam, megismerkedtem özvegyével, s mindezekután megpróbáltam részlehajlás nélkül egy félévszázad elötti ember portréját a valóságnak megfelelöen kirajzolni. Az idö már távlatot adott. Hideg fejjel vizsgálódhattam félretéve elöitéleteim.

Mi volt a módeszerem?

Roppant egyszerü!

  Igaznak vettem azt, amiröl meggyözödhettem, hogy az és nem igaznak pedig mindent ami hazugság, félreértés, tévedés! Kerültem a Jókai féle romantikus ábrázolásmódot, amire mi magyarok amugy is hajlamosak vagyunk. Határhelyzetekben érvényesül csak a velünk vagy ellenünk fehér-fekétéje. Az élet - furcsa paradoxon - békés periódusaiban nem ilyen egyeszerü, Hogyan is mondta az iró: Az ember a jó és a rossz kevercse. Az arányokon múlik, meg a bizonyitható teteken. Figyelnünk kell a körulményekre, a megszólalókra, a tanukra, a tanuságtételre: a hihetöségre.

Kezdjük talán azzal: kí is volt Szilassy Lász1ó ?



Szilassy László, a bonviván

  A harmincas évek derekának,a negyvenes évek elejének ünnepelt ezerelmes szinésze. Sikerekben gazdag, anyagilag tehetös. /Sport repülögépe is volt!/ Rajongtak érte és irigyelték. Vidékröl származott. Három esztendeig úgynevezett "mezei jogászként" jogot hallgatott a budapesti egyetemen. Véletlen folytán /barátja elköltötte a vizsgadiját/ lett szükségmegoldásból Szalay Károly vidéki társulatánál szinházi titkár.Utóbb - ujabb véletlen - Kisujszálláson az egyik ezereplö megbetegedett, s helyettesiteni a jó képü titkár ugrott be. A váratlan siker ott marasztotta a szinpadon.

  1933-tó1 Szolnokon, Kecsekeméten, Szegeden, Debrecenben játszott. /Többek között Horváth Árpádnál, akitöl sokat tanult/. 1937-bem szerzödött Budapestre. A.Belvárosi, a Müvész, a Magyar, a Vig, az Uj Magyar, a Nemzeti Szinház tagja volt. 1944-bem mint tartalékos tiszt a Honvédelmi Minisztériumban teljesitett szolgálatot. 1944 karacsonyán csatlakozott annak kitelepulö részlegéhez, s 1945-ben elhagyta Magyarországot.

S itt álljunk meg egy pillanatra!

Nem érdektelen rámutatni aa ellenmondásokra!

  Szilassy Lász1ó a közemlékezet szerint a jobboldali müvésztársadalom ismert alakja volt, Szeleczky Zita partnere, barátja, e sajtónak Jávor Pállal szembenállitott kedvence. Ez a kedvenc azonban meglepö módon politikai tematikáju produkcióban még véletlenül sem vállalt szerepet! Söt a Film, Szinház, Irodalom 1944.március 30s április 5-i számában politikai szereplésével kapcsolatos felreppentett hirre igy válaszolt:

  Nem politizálok! Aki ellenem azt a vádat hozta fel, hogy politizálok, személyes okok miatt tette. Az illetö ujságiróval nyolc éve éles ellentétben állok. Természetes, hogy megvan a magam egészséges politikai véleménye, ez azonban százszázalékosan magánügyem, amiben nem kérek és nem türök beleszólást!

  E nyilatkozatával ellentétben megitélése 1945 után mégis úgy alakult, hogy nyilas volt, filmjeit pedig mint fasiszta filmeket a Szövetséges Ellenörö Bizottság rendelkezése alapján letiltották, Önmaga is úgy tudta, hogy háborus bünössé nyilvánitották!

Honnan támadt ez a hiedelme ?

  Tengerentúlon élt és a távolság nemcsak megszépit, "megcsúnyit is". Tények és mendemondak, megjegyzések, ujságcikkek, pletykák mire átkeltek az óceánon ezerszerére dagadtak. Mégis: mi lehetett mindennek az alapja?

A polgári demokrata párt Világ cimü napilapja 1946 junius 3-i száma.

Ebben Fahidy József riporter ökölmnyi betükkel röpitette világgá a szenzációt:

"Szilassy László volt a Dunaparti kivégzések kezdeményezöje".

  A cikk elmondta, hogy 1944.október 15-én a Városmajori Nyilasházban Kovarcz Emilnél egy sz?ke páncélosszázados: Szilassy László jelentkezett szolgálattételre, aki 1943 óta nyilas párt t tag volt és havi 300 pengö tagdijat fizetett be. A kivégzések sugalmazója Bokor Dénes a Hüség Háza parancsnoka egy Hortobágyi nevü keretlegény és vitéz Görgey Vince SS haditudósitó föhadnagy, az Egyedül Vagyunk munkatársa szerint "Ki kell vinni a fogyokat a Dunapartra és kész", mondotta volna. Azt is megirta Fahidy József hogy SS tiszti egyenruhában Horthy ellenes összeesküvéssel vádolt tiszteket szabaditott ki a Margit köruti fegyházból s részt vett a budai vár ostromában.

  Szilassy nyilas voltáról - bár a párt nyilvántartásában nem szerepelt - egyébként már a háboru idején suttogtak Söt Hamza D. Ákos nemrégiben hazatelepült fllmrendezöt figyelmeztették arra, hogy tagja a Számonkérö Széknek. Ezt a vádat egyébként Jánossy István / a Magyar Szárnyak föszerkeszt?jének magasrangu repülötiszt testvére lenyomozta és közölte, hogy névazonosságról van szó. Egy másik Szilassy László is létezik, akiröl szó van.

  A név gyakori lehetett. / A legfrissebb telefónkónyvben is három található! / Akkor pegig igy hivtak egy ujvidéki orvost /Keresztény Magyar Közéleti Almanach/, Horthy egyik megyei mozgositási kormánybiztosát /Telekí Éva, 1944 c. könyve/ valamint a harmincas években a miskolci csendörkerület nyomozó osztályának fönökét!

  Vegyük tehát tudomásul, hogy 1944-bem nemcsak egyetlen Szilassy László volt. Elöfordulhatott tehát hogy összekeverték ?ket. Elméletem, annyiban nem elmélet, hogy ez utóbb a negyvenes évek derekán valóban meg is történt!

  Ahhoz azonban, hogy tisztán lássunk még valamit ell kell mondanom, ami nem éppen apróság, s talán közrejátszik a félreértések láncolatában.

  Szilassy Lászlót - a szinészt - hivatalosan életében nem hívták Szilassy Lászlónak! Még portugálnyelvü / bitokomban lévö halotti bizonyitványa is Szabó Lászlóként lett kiállitva!

Hogyan lett Szabó Lászlóból Szilassy László?

  A müvészvilágban az ilyesmi egyszerüen ment. A név egy vidéki siker emléket örzi. A Nótás kapitány cimü Farkas Imre operett egyik hösét keresztelte el igy szerzöje, s a fiatal szinházi titkár a számára emlékezetes fellépes nyomán a hétköznapi helyett egy jobbanhanzó vezetéknévhez jutott. /Talán szerencsésebb lett volna, há nem teszi?/ Útlevele, katonai papirjai, civil okmányai mind-mind Szabó névre szóltak.

Elemezzük most Fahidy Jozsef cikkének állitásait!

  Részvételéröl a budai Vár osztromában nem találtam adatot! Hajszine: az utlevél szerint barna volt. Tehát ez sem igaz. Helytálló viszont a fogolyszabaditás ténye, bár itt is feltünhet az olvasónak némi hatáskeltö müvészi túlzás. Az akcióban valóban résztvett. Ezt megerösitette Major Ákos hadbíró is, aki a horthy-ellenes Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség tag tisztek ügyében nyomozott. De szerinte - és ez megint motivált - Szilassy László civilben volt! Mindehhez tudni kell, hogy diplomaciai értelemben örültség lett volna a fogolyszabaditás SS egyenruhában. Há pedig a VKF/6 által küldött Szilassy magyar tisztként megy oda megbizóit kompromitálja. Maradt tehát a semleges civil öltözet.

A Dunaparti kívégzések sugalmazója?

  A három tanu közül kettö akkor már emlékezetem szerint halott volt, Görgey Vince pedig /aki utóbb megszökött/ perének tárgyalása során - ahogy felvilágositottak - meg sem emlitette azt a szinészt, aki szerinte a Dunaparti kivégzések egyik sugalmazója. Az is érdekes hogy a Századunk tévésorozat gazdag archivuma, amelyet Bokor Péter rendezö s munkatársai gyüjtöttek fel semmiféle vonatkozásban nem tartalmazza nevét, holott, há ilyen prominens szélsöjobboldali lett volna valaki csak hivatkozik rá. A három tanu - ezt sem árt figyelembe venni - meggyözödéses fasiszta volt.

  S, ha már perröl beszélunk: Szilassy László ellen távollétében háborus büntettei miatt per sohasem folyt! /Holott ha ilyeneket elkövetett kellett volna!/ Neve semmiféle ilyen jellegü jegyzéken nem fordul e1ö./ Err?l sem a Legfels?bb Ugyészség, sem az illetékes levéltár nem tud bár nemcsak Szilassy, de Szabó néven is kerestem a nyomokat! / Folyt viszont az Igazségügyminiszter felkérésére ellene nyomozás, söt országos körözést is elrendeltek utána, amely azonban bizonyitott távolléte miatt 1952-ben megszünt.

  A kérdés ezekután az: vajon a körözést csakugyan ellene adták ki, a nyomozás utána folytatták, e hiszen mint mondottam több Szilassy László volt!

  A meglévö dokumentumok szerint 1946. február 11-én és április 16án az Igazságügy Miniszter kérdést intézett a Katona-Politikai Osztályhoz. Ebben érdeklödik, hogy Szilassy László százados, született 1913 Jászberény, anya neve: Sárközi Teréz, lakott Jászberény Rákóczi ut 26 tagja volt e a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetségnek? Nevezettröl a megkeresés azt is elmondta, hogy 1940-töl a 28.ik honvéd zászlóalj kötelékében szolgált, 1941 augusztus 1 - szeptember 30 Kassán katonáskodott, 1941 október 1-töl 1942 augusztus 20-ig páncélostiszti átképzö tanfolyamon vett részt.

  1949. augusztus 3-án az Igazságügy Miniszter ismét leiratot intézett a Katona Politikai Osztályhoz ezuttal Szilassy / Szabó / László szinész ügyében. Az okmány egyfelöl hivatkozik a parasztpárti napilap a Szabad Szó / 1946. április 4 A Nyilas Emigráció cimü cikkére, 3. oldal/, másfelöl arra, hogy Ö ebeen az ügyben kétszer is érdeklödött!

Az ügy itt kezd éktellen zavarossá válni!

  Szilassy / Szabó / László a szinész 1908-ban és nem 1913-ban született. Sohasem lakott Jászberényben, nem volt hivatásos katona / a megjelölt idöpontokban mindenki által ellen örizhetöen szinpadon és filmen szerepelt/, nem részesült páncélos tiszti kiképzésben végül édesanyát Csobay Piroskának hivták. Vagyis egyetlen adat sem egyezik! Kétszer tehát egy másik Szilassy László iránt érdeklödött a miniszter, harmadszorra pedig összekeverték a két nevet. Arról nem is beszélve, hogy há a Szabad Szó cikkéböl tudtak arról, hogy a szinész Szilassy emigrációban van: miért körözték Öt 1952-ig Magyarország területén? Há pedig a cikk 1946-os miért várták a harmadik megkereséssel kereken három évet?

  Az is furcsa, hogy 1945 március 13-án a Szabadság cimü napilapban közzétették a Magyar müvészek Szabad Szakszervezete filmosztálya ötös bizottságának tilalmi listáját / Kik nem szerepelhetnek többé magyar filmeken?/ Kétszer is végignéztem, de Szilassy László nem került be a névsorba. Holott, há prominens nyilas lett volna bizonyára nem marad le a neve a listáról!

  Néhány hónappal késöbb viszont megszületett az ujabb tndex, amelyre már Öt is rátették./ Sajnos a rendelkezés csak a játszó személy multját és nem a film tartalmát, mondanivaloját nézte. Igy Szilassy László miatt megsemmisitették többek között Jókai Mór két dramatizált regényét is - Szegény Gazdagok, Fekete Gyémántok - söt fasiszta filmnek számitott a mártirhalált halt Lakner Arthur édes Mostoha cimü szindaradjának filmváltozata a sors iróniája Páger Antal játszott benne! / A rendelkezés kelte egyébként 1945 junius 17, ami korántsem a személyi kultusz idöszaka, hanem az éppen éledezö demokráciáé!

  Mindezek a tények birtokában ugy tünik: Szilassy László magyarországi megitélésében sok tekintetben szubjektiv elemek érvényesültek. Ráadásul szemmelláthatóan odafenn összekeverték öt egy másik Szilassy Lászlóval! Ami emigrációbeli életét illeti ott kezdetben nyilvánvalóan közbejátszott mind az a közeg, amelyben élt, mind a korszak szemlélete felfogása. Harmadik felesége (özvegye) elbeszélése és különféle dokumentumok alapján megtudhattam, hogy 1945-bem Ausztriában a 122. számu sebesültszálitó vonat egészséügyi gh-s hadnagya. Heidelbergben került amerikai fogságba, innen 1945. junius 6-án szabadult és második feleségével, Erzsébettel a 6.ok Amerikai Hadsereg egyik gépkocsiján a 311/3741-es titkos jelzésü utiokmánnyal Párizsba érkezett. Itt kimemenekitett szinházi ruhatárát eladva hajójegyet vett s a helyi Magyar Királyi Fökonzulátus 1/1229 K.A. 1945 utlevélel mint Szabó László technikus 1946. január 9 Braziliában kihajózott.

  Minöségi változás. Az ünnepelt sztár, a tehetös ember 50 amerikai dollár tulajdonosa, akinek úgy tetszik a saját keze munkájával kell elöteremtenie a mai napot é a jövöt. Két repülötiszttel elöbb mühelyt nyitottak és órákat aranyoztak a helyi divatnak megfelelöen. A kis vállalkozás utóbb felbomlott, s ismét lehetöségek után kellett néznie. Megpróbálkozott hivatásával, de az indulatok itt is felcsaptak körülötte. Az ujságcikkek szerint egy riói vendégjátéka Szeleczky Zitával politikai botrányba fúlt. Megpróbált feltehetöleg beilleszkedni a szélsöségesebb emigránsok közzé. Résztvett ünnepségeiken, irodalmi estjeiken, de ez viszont logikusan kiváltotta a demokratikus ellentábor haragját. Hirlapi nyilatkozatháboru is támadt. Itt merült fel háborus bünössége kérdése is, amelyre vagy az ujágiró vagy Ö / kiderithetetlen ma már / sértödötten, ellenségesen reagált. /Ami érthetö, de nem helyeselhetö!/ Dolgozott Dulácska János sebész asszisztenseként is: operációknál, boncolásoknál, majd Vaszary Piri meghivására 1951-bem Buenos Ayresben / Argentinában / csatlakozott az emigráns magyar müvészeket tömóritö Magyar Szinjátszó Társasághoz. Föszerepet játszott Németh László Villámfénynél cimü drámájában, volt Noszthy Feri Harsányi Zsolt-mikszáth dramatizálásában, Valkai tanár úr a Légy jó mindhalálig-ban s Konstantin Herczeg Ferenc bizánc cimü drámájában. A múló idövel lehiggadt, s ellenfelei is. Belsö békéjéhez nemcsak ez járult hozzá, de az is hogy harmadszor megnösült és a makói ugyancsak kivándorolt Király Katalin személyében ideális feleségre lelt. 1960-tól Braziliában élt. Két gyermekük született: 1958-ban László / ma épitészmérnök, világitási szakember / és 1954-bem növére az Egyesült államokban férjezett Katalin. Mindketten - és ez Szilassy érdeme is - megörizték magyarságukat. Hibátlanul beszélik anya nyelvüket, ismerösek, tájékozottak történelmünkben, irodalmunkban és gondolkodásmódjuk szélsöségektöl mentesen objektiv. / Erröl magam is meggyözödhettem! /



Szilassy László Délamerikában

  Szilassy Lász1ó 1965 körül betegedett meg. 1969-bem megállapitották, hogy szervezetét rák támadta meg, amelynek következtében 1972 március 30-án S?o Pau1óban elhunyt. Halotti bizonyitványában a foglalkozás meghatározásában dekoratör szerepel. / Ezt az magyarázza, hogy elöbb bedolgozók voltak feleségével egy lámpagyárban, majd amikor kitanultak az uj mesterség minden csinyját-binyját vállalkozóként dolgoztak saját bedolgozókkal /.

  Családja és kortársainak egyrésze szeretetreméltó kedves embernek tartotta. Igy emlékezett rá Vigszinházi évei alapján Benkö Gyula is Volt igazgatójának Horváth Árpádnak özvegye Neményi Lili énekesnö - akivel halála elött egy nappal körülbelül egy órát beszéltem telefonon - még 1989-bem is hihetlennek tartotta a nyilas Szilassy históriáját. E cikk nem kiván pozitiv höst faragni belöle csupán kivizsgálni multját. Talán nem kellett volna elhagynia hazáját, há büntelen volt? Ki tudja! Történelmi sorsfordulók idején nehéz érzelmek nélkül józanon dönteni. / Utólag viszont jóval könnyebb itélni!/ Valószinüleg igy van ez Szilassy László esetében is, hacsak arcképe tényszerüen akár feketén, akár fehéren nem módosul valamiféle uj, konkrét dokumentumok fényében. Elvégre magyarok vagyunk s mint ilyenek képtelenek négyen vagy öten is egyformán látni valakit illetve valamit.


