Zétényi Zsolt
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 [bevezető szerkesztése]
A Wikipédiából, a szabad enciklopédiából
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	Ez a szócikk nem tünteti fel a forrásokat, amelyeket felhasználtak a készítése során.
Önmagában ez nem minősíti a szócikk tartalmát: az is lehet, hogy minden állítása pontos. Segíts megbízható forrásokat találni az állításokhoz!
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	Ez a szócikk vagy szakasz kronológiát használ folyószöveg helyett.
„A cikkek formája a természetes, folyamatos próza.” (Lásd Irányelvek)
Kérjük, segíts átírni a szócikket folyó szöveggé!


Dr. Zétényi Zsolt (Veszprém, 1941. augusztus 9. – ) magyar jogász, a Százak Tanácsának tagja, a Nemzeti Jogvédő Alapítvány kuratóriumi elnöke, a Nemzeti Jogvédő Szolgálatelnökségi tagja. A nevéhez fűződő, 1991. november 4-én elfogadott, ám az Alkotmánybíróság által megsemmisített törvény, a „lex Zétényi” (Zétényi–Takács-féle igazságtételi törvényjavaslat) az önkényuralom által nem üldözött szándékos emberölés, halált okozó súlyos testi sértés és hazaárulás büntethetőségét tette volna lehetővé.[1] A háborús bűnökkel vádolt Képíró Sándor védőügyvédje.

Élete [szerkesztés]
· 1964-1967: Pesti Központi Kerületi Bíróság fogalmazója

· 1967-1968: Legfelsőbb Bíróság tanácsjegyzője

· 1968: bírói-ügyészi szakvizsga kitüntetéssel

· 1968-1969: Országos Kriminalisztikai Intézet tudományos munkatársa

· 1969-1974: MÁV vezető jogtanácsos

· 1974-1975: ügyvéd Budapesten
· 1975-1976: Gépipari Kiszöv Jogi Irodájának jogtanácsosa

· 1976-1982: Kisipari Termeltető Vállalat jogtanácsosa

· 1982-1987: Gép- és Szerszámértékesítő Vállalat jogtanácsosa

· 1987-1989: Dunai Vegyesipari Vállalat jogtanácsosa

· 1987-1989: Bajcsy-Zsilinszky Társaság ügyvezető titkára

· 1989-1990: Ganz Felvonógyár Vállalat vezető jogtanácsosa

· 1989-1991: Bajcsy-Zsilinszky Társaság főtitkára

· 1990-1994: országgyűlési képviselő (Magyar Demokrata Fórum), az Országgyűlés emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottságának (állandó bizottság) tagja

· 1991-1992: az Országgyűlés emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottságának (állandó bizottság) titkára

· 1991-1994: a Mikó Imre kör a határon túli magyarokért elnevezésű országgyűlési képviselőcsoport szóvivője

· 1992-1994: az Országgyűlés emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottságának (állandó bizottság) alelnöke

· 1993-1994: a Magyar Igazság nemzetpolitikai csoport ügyvivője

· 1993-1994: az Országgyűlés mentelmi, összeférhetetlenségi és mandátumvizsgáló bizottságának (különbizottság) tagja

1987-1995: MDF-tag, 1993-1994: az MDF Országos Elnökség tagja, 1992- a Nemzeti Társaskör tagja, 1994-1998. a Nemzeti Társas Kör elnöke, 1998-: tiszteletbeli elnöke. 1997-: A Százak Tanácsa tagja 1994-: a Magyar Alkotók és Gondolkodók Szakértői Társaság és más egyesületek tagja, 2004-: a Nemzeti Jogvédő Alapítvány kuratóriumának elnöke 2008-: a Nemzeti Jogvédő Szolgálat elnöke 2008-: Magyar Konzervatív Alapítvány kuratóriumának elnöke. 2010. július 22-én az Országgyűlés minősített titkos szavazással döntött alkotmánybírák megválasztásáról, Zétényi Zsolt (a Jobbik párt jelöltje, miután az alkotmánybíróság tagjait jelölő bizottság alkalmasnak találta) 46 szavazattal a harmadik legtöbb szavazatot kapott jelölt volt a hét jelölt közül, s így Bihari Mihály és Stumpf István lett alkotmánybíró. (Jelöltek voltak: dr. Bándi Gyula, dr. Bihari Mihály, dr. Dienes-Oehm Egon (lemondott), Lehoczkyné dr. Kollonay Csilla, dr. Mészár Róza, dr. Stumpf István, dr. Tóth Mihály és dr. Zétényi Zsolt.)


Dr. Zétényi Zsolt 1941. augusztus 9-én született Veszprémben. Nős, felesége dr. Reitinger Valéria (1973-2003) Özvegy (2003). Gyermekei: Dóra 1976, Árpád 1978. Édesanyja református tanítónő, édesapja törvényszéki bíró volt. Apai családja után katolikus vallású. Rákospalotán tett érettségi vizsgát 1959-ben, majd a budapesti egyetemen állam- és jogtudományi diplomát kapott 1964-ben. Bírói-ügyészi szakvizsga után évtizedekig jogtanácsos, néhány évig, majd 1994-től gyakorló ügyvéd. A pártállamban köztisztséget nem viselt, párttag nem volt. Alapélménye 1956 nemzeti felkelése. 1986-tól a Bajcsy – Zsilinszky Endre Baráti Társaság (1989-től Bajcsy-Zsilinszky Társaság) tagja, ügyvezető titkára, majd főtitkára.1989-ben az Ellenzéki Kerekasztalban képviseli a BZST- t az állampárttal folytatott tárgyalásokon, az EKA és az állampárt megegyezésének aláírója 1989 szeptember 18-án. 1990-94-ben országgyűlési képviselő, az emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottság alelnöke, 1987-95 MDF-tag, 1993-94 Országos Elnökség tagja, 1992- a Nemzeti Társaskör tagja, 94-98 elnöke, 98- tiszteletbeli elnöke. 1997-től A Százak Tanácsa, 1994-től a Magyar Alkotók és Gondolkodók Szakértői Társaság és más egyesületek tagja, Egyszemélyes Nemzeti Jogvédő irodát tartott fenn 1994-től minden köztámogatás nélkül, az önkényuralom (sortüzek) halálos áldozatai védelmében, 2004-től a Nemzeti Jogvédő Alapítvány, 2008-tól a Nemzeti Jogvédő Szolgálat és a Magyar Konzervatív Alapítvány kuratóriumának elnöke. A nevéhez fűződő, 1991. november 4-én elfogadott törvény („lex Zétényi”) az önkényuralom által nem üldözött szándékos emberölés, halált okozó súlyos testi sértés és hazaárulás büntethetőségét tette volna lehetővé 1992-évi alkotmánybírósági megsemmisítéséig. Politikai és publicisztikai tevékenysége a következetes rendszerváltozás, a változásban a hagyományos értékek képviselete jegyében zajlik.

Művei [szerkesztés]
Mi a teendő a múlttal. Beszédek, cikkek, interjúk 1989-1994. 1994., Készült: a Batthyány Lajos Alapítvány, a Lakitelek Alapítvány, a Magyar Demokrata Fórum VI. ker. Szervezete, Bajcsy-Zsilinszky Társaság támogatásával, a Magyar Egyeztető Testület gondozásában. 543. old. A Szentkorona-eszme mai értelme. Püski kiadó, Budapest. 1997. 299 oldal. Magyarország Szent Koronája. Kairosz Kiadó Budapest 2001. 229 oldal. Zétényi Zsolt: Magyarország Szent Koronája in.: A Szent Korona –eszme időszerűsége. Tanulmánykötet. 476-520.oldal. szerk.: Tóth Zoltán József. Szent István Társulat 2004. 528 oldal.

Milyen emlékmű álljon a Szabadság téren?; Masszi Kiadó Budapest 2006. 117 oldal. Több fényt (Tanulmányok, gondolatok, beszédek) TIMP Kiadó, Budapest, 2007. 384 oldal. 15 képtábla. Zétényi Zsolt: Gyökeres alkotmányreformra van szükség. In.:Magyar Nemzetstratégia, Szerzők: Baranyi Károly, Bene Éva, Bogár László, Borbély Imre, Csizmadia László, Drábik János, Duray Miklós,Emődy Csaba Renzo,Fekete Gyula, Hegedüs Loránt, Jankovics Marcell,Jánosi Márton, Jelenczki István,Jókai Anna, Kellermayer Miklós, Kisida Elek, Kocsis István,Kondor Katalin, Lóránt Károly, Mándoki Andor,Molnár V. József, Nagy Bálint, Nováky Erzsébet, Oláh János,Papp Lajos,Piukovics Gábor, Pozsgay Imre, Szabó Gyula, Tanka Endre, Tóth Zoltán József, Varga Domokos György, Varga István, Vass Csaba, Vezér-Szörényi László, Vértesaljai László, Zétényi Zsolt, főszerkesztő Varga Domokos György, 2008. 775 oldal. Zétényi Zsolt: Magyarországon gyökeres alkotmányreform kell! In.:Magyar Nemzetstratégia 2. kötet. Szerzők: Albert Gábor, Ángyán József, Baranyi Károly, Bábel Balázs, Bene Éva, Bíró Zoltán, Bogár László, Czakó Gábor, Cservák Csaba, Csizmadia László, Duray Miklós, Éger István, ifj.Fekete Gyula, Für Lajos, Hegedüs Loránt, Hetesi Zsolt, Hódi Sándor, Jankovics Marcell, Járosi Márton, Jókai Anna, Kisida Elek, Kocsis István, Kukorelli István, Lóránt Károly, Mándoki Andor, Miklóssy Endre, Molnár V.József, Nagy Bálint, Németh Miklós Attila, Oláh János, dr.Oláh János, Papp Lajos, Piukovics Gábor, Samu Mihály, Schulek Ágoston, Somodi István, Somogyi Alfréd, Sütő Zoltán, Szabados György, Szabó Gyula, Szász István Tas, Szentmihályi Szabó Péter, Tanka Endre, Takaró Mihály, Varga István, Vass Csaba, Vértesaljai László, Zétényi Zsolt, Zlinszky János, Főszerkesztő Medvigy Endre, 2009. 616 oldal. A történeti alkotmány - Magyarország ősi alkotmánya; Szerkesztette Zétényi Zsolt Magyarországért Kulturális Egyesület 2009. 1139 oldal. A történeti alkotmány - Magyarország ősi alkotmánya; Szerkesztette Zétényi Zsolt második, bővített kiadás, Magyarországért Kulturális Egyesület 2010. 1408 oldal.

