	
	Nürnbergi per

	
	Az elsõ világháború után Németországnak és a több legyõzött országnak csak jóvátételt kellett fizetnie, és megakadályozta az antant, hogy a restaurációs törekvések teret nyerhessenek. A II. Világháború után, a szövetségesek, mint az erkölcs lovagjai háborús bûnök címén ítéletet mondtak a legyõzöttekrõl, olyan bûnökért, amelyeknél õk sokkal nagyobbat is elkövettek. A Londonban 1945 augusztus 8.-án aláírt egyezmény szerint emeltek vádat Nürnbergben, és az amerikaiak augusztus 6.-án Hirosimára és augusztus 9.-én Nagaszakira dobtak le atombombát, amely minden idõk legnagyobb háborús bûne. Ekkor már rég ismert volt, a Katyn-i vérengzés is, de az oroszok már addig is milliókat deportáltak telepítettek ki. Az amerikaiak is koncentrációk táborokba zárták a japán származású amerikaiakat, és az angolok is internálták a kelet európai, nagyrészt zsidó származású menekülteket. Az angol és amerikai kommadók, rendszeresen legyilkolták az elfogott foglyokat, a legtöbb partizánakció célja pusztán német katonák, tisztek megölése volt. A németek túszokat szedtek ez ellen, az oroszok pedig "málenkij robotra hurcolták az embereket". Van egy nagyon fontos elv, mely szerint csak az ítélkezhet mások felett, aki maga bûntelen nem követett el hasonló bûnöket, mint akit el akar ítélni. Dönitz admirálist a totális tengeralattjáró háborúra vonatkozó parancsért háborús bûnnel vádolták, az õ védelmében lépett fel Nimitz admirális, aki közölte, hogy ha ezért elítélik Dönitzet, akkor zárják mellé, mert õ is kiadta ugyan ezt a parancsot a japánok ellen. Karl Dönitz tengernagyot végül 10 évi börtönre ítélték el, valójában egyetlen egy háborús bûnt sem követett el.
	

	
	Valójában a nemzeti szocializmus, mint ideológia felett akartak ítéletet mondani, azzal vádolva a nácikat, hogy egyedül õk a felelõsek a háború kirobbanásáért és eszkalálódásáért. Azt a jogát kérdõjelezte meg a per egy nemzetnek, és az embereknek, hogy kiálljanak az igazságért. A per során háborús bûnökért olyant ítéltek halálra, akinek semmi köze sem volt a harcolókhoz, pusztán újságíróként megírta a véleményét. (Ilyen alapon engem is halálra ítélhetnének, és volt olyan magyar újságíró is, akit a cikkei miatt végeztek ki.) A német hadiipar újjászervezõjét Speert is elítélték, pedig háborús bûnt õ sem követett el. Lengyelország megtámadásánál a Ribbentrop-Molotov paktum valóban bûn volt, szövetkezés egy független állam felosztására, de érte le kellett volna ültetni Sztálint is. Elszász visszavétele a franciáktól ezzel szemben egy jogos revíziós igény. Szovjetunió megtámadásánál Hitler csak megelõzte az egész Európa lerohanására készülõ Sztálint. Lengyelország és Jugoszlávia angol nyomásra és biztatásra fordult szembe a III. Birodalommal - tehát Churchillnek is a vádlottak padján kellene ülnie, Pearl-Harbour pedig egy olyan húzása volt Rooseveltnek, amiért az amerikai törvények értelmében is felelnie kellene. Németországnak esélye sem volt arra, hogy elkerülje a háborút, olyan gazdasági nyomás nehezedett rá, és ha nem fejleszti fel a hadseregét, akkor a gyõztesek már sokkal elõbb lerohanják. Ami a harcoló csapatok kegyetlenkedését illeti, a németek nyomába sem léptek kegyetlenségben az oroszoknak, de az angol-amerikaiak is követtek el számtalan barbár tettet, végeztek ki foglyokat. A civil lakosság ellen elkövetett bûnök területén is toronymagasan az oroszok vezetnek. A náci vezetõk terhére rótt vádak között kiemelt szerepe van a holokausztnak is. Az elõkerült bizonyítékok arra vallanak, hogy a németek nem törekedtek a zsidóság kiirtására, hanem kivándorlását, kitelepítését célozták meg, és a koncentrációs táborok célja nem a megsemmisítés volt, hanem a rabszolga munkaerõ biztosítása.
	

	
	Az a vád valóban megállja a helyét, hogy a totális rendszer kiépítése során a náci vezetõk megsértették az emberi jogokat, a német alkotmányt és törvényeket is, de ez nem háborús bûn, és milyen alapon ítélkeznek errõl az oroszok, ahol szintén totális rend van és milyen alapon ítélkeznek az angolok és amerikaiak, ahol ugyan demokrácia van, de olyan mûvészi tökéletességgel játsszák ki a törvényeket? Ezekért a vádakért nem is ítélt el a bíróság több vádlottat, akiket a per után német bíróságok vontak felelõsségre. A vádlottak egy része valóban elkövetett háborús bûnöket, háborús bûnök elkövetésére kiadott parancsokkal, de többségük nem tekinthetõ háborús bûnösnek.
	

	
	Nem lehet úgy elítélni a náci rendszert, hogy közben a Szovjetunió mely a szövetségese az amerikaiaknak és angoloknak éppen gõzerõvel követ el ugyan olyan bûnöket, és az angolok, amerikaiak is felelõsségre vonás nélkül.
	

	
	A Nürnbergi per egyik fõ vádlottja volt Hermann Göring. Õt terhelnék a terrorbombázások, ha a szövetségesek nem lettek volna ebben a kérdésben sokkal bûnösebbek. A terrorbombázásokért Göringet és Sztálin is fel lehetne menteni, de Rooseveltet és Churchillt nem. Szemére vethetjük a náciknak, hogy megsértették, sárba taposták a jogot, de éppen a Nürnbergi perrel is ezt tették a szövetségesek, a gyõztes jogán bosszút álltak, mint ahogy ezt megtették a németek is. Természetesen a németeket nem menti, hogy mások mit tettek, itt csak arról van szó, hogy nincs erkölcsi felsõbbsége a szövetségeseknek és az oroszoknak ítélkezni. Egyik német tengeralattjáró azt a feladatot kapta, hogy hajtson végre egy távoli küldetést, de míg a célját el nem éri véletlenül se vetesse észre magát, ne támadja meg az utjába kerülõ hajókat. A parancsnok nem tudott ellenállni a kísértésnek és elsüllyesztett egy hajót, hogy a nyomokat eltüntesse, a felszínre emelkedett és a fedélzetérõl a legénység puskával, pisztollyal vadászni kezdett a vízben úszó hajótöröttekre. Nyilvánvalóan háborús bûn, olyan, amiért halál jár, azon felül súlyos függelemsértés, és a parancsnoknak a német - sõt a III. Birodalom törvényei szerint is súlyos büntetést kellett volna kapnia. Elfogták, és mivel volt az esetnek három túlélõje le is bukott. A normandiai partraszállás idején az angol-amerikai kommandó alakulatok kivégezték az elfogott német katonákat. Ez is háborús bûn, amit tiltanak az angol és amerikai törvények, de senkit felelõsségre nem vontak érte.
	 

	
	A Nürnbergi Perrel nem zárult le a vérbosszú, sok valóban háborús bûnt elkövetõ mellett rengeteg sok ártatlan embert, köztük sok magyart juttattak hóhérkézre. Martin Himmler az OS ezredese ez által maga is háborús bûnök sokaságát követte el. Többek között Szálasi Ferencet és Bárdossy Lászlót is õ adta ki az oroszoknak. Országunkat fenyegetõ ellenség ellen harcolni nem tekinthetõ háborús bûnnek, mint ahogy az sem háborús bûn, hanem alapvetõ emberi jog, hogy elmondhassuk a véleményünket. Háborús bûnösként tartják számon a románok ma is Wass Albertet, mert le merte írni, mit követtek el a románok ellenünk.
	 

	
	Most tekintsük át a per vádlottait:
	 

	
	· 
I. BORMANN, Martin: Német politikus. 1927-ben belépett a náci pártba. Késõbb, Rudolf Hess titkára lett, annak Angliába repüléséig (1941) jelentéktelen figurának számított, azután viszont gyorsan ívelt felfelé karrierje. A pártkancellária titkára lett, a háború végén Hitler titkára. 1945. május 1.-én megpróbált kitörni az oroszok által már közvetlenül fenyegetett berlini bunkerbõl. Ellentmondásos hírek vannak sorsáról. Egyesek tudni vélték, hogy külföldre szökött, mások szerint elesett a kitörési kísérlet közben. Egy Berlinben, 1972-ben talált csontváz alapján hivatalosan holttá nyilvánították, de sorsával kapcsolatban megmaradtak a kételyek. A nürnbergi per során távollétében halálra ítélték. Az ítélet több szempontból is aggályos, egyrészt halottat nem lehet halálra ítélni, másrészt mindenkinek joga van a bíróságon megvédeni magát, mielõtt elítélik, harmadrészt Bormann nem döntéshozó, hanem aktakukac volt.
II. DÖNITZ, Karl: Német tengernagy. 1910-ben lépett be a haditengerészetbe. Az elsõ világháború kezdeti idõszakában légi megfigyelõként, késõbb tengeralattjárós tisztként szolgált. 1935-ben õ kezdte el a német tengeralattjáró-flotta újjászervezését. A második világháborúban fontos szerep jutott az általa irányított U-Bootoknak. Az atlanti csata elsõ fázisában a németek megpróbálták elvágni az Angliába irányuló utánpótlási útvonalakat. Rendkívül sok kereskedelmi hajót süllyesztettek el, a szövetségeseken a konvojok kialakítása sem segített, Dönitz ugyanis kidolgozta az ún. farkasfalka-harcmodort. 1943. januárjában Raeder utóda, a haditengerészet fõparancsnoka lett. Ebben az idõben az U-Bootok (köszönhetõen a radartechnológia fejlõdésének és a megfejtett német kódrendszernek) már súlyos veszteségeket szenvedtek. Dönitz kérte Hitlert, hogy koncentráltan fejlesszék a tengeralattjárókat, XXI.-es típust, de erre késõn került sor, már nem tudtak az XXI-esek beavatkozni a harcokba. 1945. április 29-én végrendeletében Hitler õt jelölte ki utódául. Megpróbált tárgyalni a szövetségesekkel, de azok ragaszkodtak a feltétel nélküli megadáshoz. Május 23.-án letartóztatták. A nürnbergi perben tízévi börtönbüntetésre ítélték, 1956-ban szabadult. Führerként egyetlen dolgot tett, amit tehetett, megadta magát, nem követett el háborús bûnt, mellette tanúskodott Nimitz tengernagy. 
III. Frank, Hans: Német jogász, a náci párt tagja, Hitler ügyvéde. 1933-ban bajor, késõbb birodalmi igazságügy-miniszter. 1939 októberétõl a megszállt lengyel területek fõkormányzója. Kegyetlen terrort vezetett be, lengyeleket, zsidókat végeztetett ki, és gazdaságilag teljesen kizsigerelte az országrészt. Az általa vezetett ország gazdaságát nevezték "polnische wirtschaftnak" mely utal arra, milyen embertelen viszonyokat teremtett. Sokan idézték azt a történetet, miszerint amikor meghallotta, hogy a csehországi protektor, Neurath plakátokat tétetett ki, amelyeken bejelentette hét egyetemista kivégzését, Frank azt mondta egy újságírónak: "Ha én is elrendelném, hogy minden hét lelõtt lengyelt plakát hirdessen ki, nem lenne elég erdõ Lengyelországban ahhoz, hogy papírt gyártsanak a plakátokhoz!" Háborús bûneiért bíróság elé került. 38 kötetes naplója, mely a nürnbergi per legmegrázóbb bizonyítékai közé tartozik, részletesen tartalmazza viselt dolgait. A tárgyaláson megbánást tanúsított, de az akasztófát nem kerülhette el. Ezt meg is érdemelte, mert valóban háborús bûnöket követett el, ezek elkövetésére szolgáló parancsaival. Az õ halálos ítéletének jogosságában nem is kell kételkednünk. Ami már annál kétesebb a származása, a Frank jellegzetes szefárd zsidó név, (Pl. Anna Frank), mivel a sörpuccs után Hitler sem akart örökre börtönbe kerülni, ezért kézenfekvõ, hogy egy zsidó jogászt válasszon, úgyis abból a legnagyobb a kínálat. Bármilyen hihetetlen, de az askenázi (kelet európai) és a szefárd (nyugat európai) zsidók sokkal jobban gyûlölik egymást, mint a keresztényeket. Frank éppen az askenázi zsidók irtásában jeleskedett, de mellette több keresztény lengyelt is megölt.
IV. FRICK, Wilhelm Német jogász, politikus. Korán csatlakozott a nácikhoz. 1923-ban részt vett a müncheni sörpuccsban. 1930-ban, õ lett az elsõ náci tartományi miniszter, Thüringiában felelt a belügyekért. A hatalomátvételtõl 1943 nyaráig a birodalom belügyminisztere. A nevéhez fûzõdik a "nürnbergi faji törvények" megfogalmazása és elfogadtatása, a zsidók, kommunisták, szocialisták, egyházi vezetõk és a rendszer más ellenségei ellen hozott rendeletek egész sorának végrehajtása. Bár névleg Himmler felettese volt, a Gestapo és az SS ügyeibe nem volt beleszólása. 1943-tól a Cseh-Morva Protektorátus irányítója, de csak névlegesen, az igazi hatalom alárendeltjének, Karl-Hermann Franknak a kezében volt. A nürnbergi perben halálra ítélték és kivégezték. A Cseh-országi eseményekért nem õt terheli a felelõsség, hanem a tényleges irányítókat, mint ahogy az SS és a Gestapo által elkövetettekért sem. A német alkotmány megsértéséért, az emberi jogok megsértésért pedig nem háborús bûnösként, hanem a német törvények szerint kellett volna elítélni. Himmler helyett akasztották fel, aki az öngyilkosságba menekült. (Heinrich Himmler valóban háborús bûnös volt, csakúgy mint névrokona, a zsidó Martin Himmler ezredes.) 
V. FRITZSCHE, Hans: Német újságíró, rádiókommentátor. Kezdetben inkább konzervatív nacionalista volt, de 1933-tól fõmunkatársként dolgozott Goebbels propagandaügyi minisztériumában, és ebben az évben a náci pártba is belépett. Rádióbeszédeiben a náci propaganda szólamait visszhangozta. 1942-ben a minisztérium rádióosztályának vezetõje lett. Ettõl az idõtõl kezdve inkább a német nép moráljának erõsítésén dolgozott. A nürnbergi per során felmentették, de egy német bíróság 9 évi börtönre ítélte. 1950-ben szabadon engedték. Semmilyen háborús bûn nem terhelte, és a német törvények értelmében sem szabadott volna elítélni, ezért is engedték szabadon. Sokkal jobb járt, mint magyar társa, KOLOSVÁRY-BORCSA Mihály publicista, aki 1944. október 31.-tõl a sajtóügyek kormánybiztosa volt. Õt felakasztották 1946. XII. 6-án 9.00-kor, olyanokért, amit én is naponta elkövetek. 
VI. FUNK, Walter: Német közgazdász, politikus, Hitler egyik gazdasági tanácsadója. 1931-ben lett a náci párt tagja. Szoros kapcsolatokat épített ki a párt és a nagyiparosok között. A háború elõtt több párt- és politikai funkiciót is betöltött. 1933-ban birodalmi sajtófõnök, 1937-tõl Scahcht utódaként gazdasági miniszter. 1939-tõl szintén õt váltja fel a Reichsbank élén. Nem volt kiforrott programja, a háború második felében sokkal inkább Speer szervezte a hadigazdaságot. A nürnbergi perben életfogytiglani börtönre ítélték, de 1957-ben rossz egészségi állapotára való tekintettel szabadlábra helyezték.
VII. GÖRING, Hermann : Német politikus, birodalmi marsall. Az elsõ világháború német repülõs hõse hamar a náci mozgalom tagjává vált, már 1922-ben az SA elsõ embere. 1923-ban részt vett a müncheni sörpuccsban. 1928-tól a Reichstag képviselõje, 1932-tõl elnöke. 1933-tól, a nácik hatalomra kerülésétõl porosz belügyminiszter majd miniszterelnök, rövid ideig a Gestapo elsõ embere. Szintén 1933-ban lett légügyi miniszter, ebben a minõségében kezd a Luftwaffe megszervezéséhez. A háborúban nagy jelentõséget tulajdonított a légierõnek, a harcászati bevetéseknél új technikákat alkalmazott, de a légiflotta gazdasági hátterét képtelen volt megszervezni, de számtalan más hibás döntést is hozott. A háború kitörésekor Hitler õt nevezte meg majdani utódaként, de rangkórságában sok további funkciót is felhalmozott magának. Népszerûsége az angliai csata után csökkenni kezdett. Miután képtelen volt megszervezni a sztálingrádi légihidat, fokozatosan kegyvesztetté vált. Ezt követõen egyre inkább fantáziája teremtette világába menekült, kábítószerfüggõ lett. A háború végén "kövér Hermann" táviratot intézett Hitlerhez, melyben közölte, hogy miután a Führer cselekvésképtelenné vált, átveszi tõle a hatalmat. Hitler parancsot adott Göring letartóztatására, de õ röviddel ezután az amerikaiak fogságába esett. A nürnbergi perben halálra ítélték. Kivégzése elõtt cellájában megmérgezte magát. Mint a német légierõ parancsnoka nem követett el háborús bûnöket, államellenes összeesküvésért a totális állam megteremtésében játszott szerepe miatt ítélhették volna el. Olyan bûnökért, amit Sztálin is elkövetett, és olyanokért is, amit Roosevelt és Churchill is. Ez vonatkozik Rudolf Hess-re is. Mint SS-t és Gestapo-t irányító vezetõ azonban felelõsség terheli háborús bûnökért.
VIII. HESS, Rudolf: Német politikus. 1920-tól Hitler személyi titkára. Az 1923-as sikertelen puccskísérlet után Hitler a börtönben neki mondta tollba a Mein Kampf-ot. 1934-tõl a Führer helyettese, birodalmi miniszter. 1941-ben Skóciába repült, hogy egy különbéke lehetõségérõl tárgyaljon, de letartóztatták. 1946-ban a nürnbergi per során háborús bõnösként életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték. 1987-ben a Spandauban lévõ börtön egyedüli lakójaként öngyilkosságot követett el. Nem vádolható háborús bûnökkel, mert a háború nagy részében már fogoly volt és a Lengyelország és Franciaország lerohanása után átszökött.
IX. JODL, Alfred: Német tábornok. Az elsõ világháború alatt tüzértisztként frontszolgálatot teljesített. 1919-ben a vezérkarhoz került. 1939 és 1945 között az Oberkommando der Wehrmacht (OKW, véderõ-fõparancsnokság) hadmûveleti irodájának vezetõje. Keitel, az OKW vezetõje mellet vezérkari fõnök, bár aktív parancsnoki tapasztalata nem volt. Hitler feltétlen híve volt, és bár beosztásában csak Keitel után következett, igazából õ volt a Führer legfõbb katonai szakértõje. Munkája fõként abból állt, hogy Hitler stratégiai utasításait átültesse a taktikai hadmuveletek szintjére. Reimsben õ írta alá a német megadást. A nürnbergi per során háborús bûnösként halálra ítélték és kivégezték. Alkalma sem volt háborús bûnök elkövetésére.
X. KALTENBRUNNER, Ernst: Osztrák ügyvéd, SS-Obergruppenführer. Az Anschluss elõtt az osztrák SS-szervezet vezetõje volt. 1938-tól a bécsi biztonsági rendõrség vezetõje. 1941-tõl magas beosztásokban tevékenykedik a rendõrség és az SS kötelékén belül. HEYDRICH meggyilkolását követõen a Biztonsági Rendõrség (SIPO) és a Birodalmi Biztonsági Fõhivatal (RSHA) irányítója, háborús és emberiség-ellenes bûnök sokaságának elrendelõje. A pletyka szerint még fõnöke, Himmler is tartott erõszakos, karrierista személyétõl. A nürnbergi per során halálra ítélték és kivégezték. Berija elvtársat is mellé kellett volna ültetni, mert épp úgy megérdemelte volna a kötelet mint õ. Valóban háborús bûnös volt, mint minden hozzá hasonló szervezet irányítója. "Hidegvérû" gyilkos.
XI. KEITEL, Wilhelm: Német tábornagy. Hivatásos katona volt. Az elsõ világháborúban tüzértisztként szolgált, és súlyosan megsebesült. A háború után is a hadseregnél maradt. 1938-ban Blomberg bukását követõen, miután a fõparancsnoki tisztet magának tartotta meg, Hitler kinevezte a német véderõ-fõparancsnokság (OKW) fõnökének, mely posztot a második világháború végéig betöltötte. Hitler utasításait mindig, minden körülmények között végrehajtotta, ezért kapta a Lakaitel (lakai=lakáj) gúnynevet. Bár Keitel volt a felelõs a stratégiai döntések meghozataláért, nem tudott ellentmondani a Führernek, így az OKW-nál az érdemi munkát inkább Jodl végezte. Keitel több olyan utasítást adott ki, melyben kegyetlen bánásmódra adott parancsot hadifoglyokkal vagy a polgári lakossággal szemben. Késõbb azzal védekezett, hogy csak formai okokból került neve az iratokra, a döntéseket nem õ hozta. Õ írta alá a német kapitulációs okmányt 1945. május 8-án. A nürnbergi per során háborús bûnök miatt halálra ítélték, és 1946. október 16-án felakasztották. Tekintve a körülményeket, és ismerve, hogy a német hadsereg nem volt kegyetlenebb, mint az orosz, ilyen erõvel Vorosilovot is háborús bûnösnek lehetne nevezni. Elítélése háborús bûnösként törvénytelen, bármely normális bíróság felmentette volna.
XII. LEY, Robert: Német vegyész, politikus. A kezdetek során csatlakozott a náci mozgalomhoz, hamarosan Köln Gauleitere lett. A hatalomátvétel után Hitler az alkoholista Leyt bízta meg a szakszervezetek kordában tartásával. Megalakult a Német Munkafront, amely sokszor a végletekig kizsákmányolta a munkásokat, de sokat tett az élet és munka körülményeik javításáért is. Ley létrehozott egy olyan szervezetet is, amely még a szabadidõ eltöltését is szervezett keretek között segítette. Rengeteg ember számára tette lehetõvé az üdülést, sportolást, sõt tengeri hajókirándulásokat is. Az összeomlás után Leyt letartóztatták. A nürnbergi per kezdete elõtt cellájában felakasztotta magát. Háborús bûnösként ellene vádat sem lett volna szabad emelni.
XIII. NEURATH, Konstantin von: Német politikus. 1901-tõl dolgozott diplomáciai területen. 1921-30 között Rómában, 1930-32-ben pedig Londonban nagykövet. 1932-tõl külügyminiszter. 1938-ban Ribbentrop lép a helyébe, ezután 1945-ig tárca nélküli miniszter, a titkos kabinettanács elnöke. 1939-tõl a Cseh-Morva Protektorátus vezetõje. Ebben a minõségében éppen arról vált híressé, hogy nem eléggé keménykezû. 1941-ben Hitler betegszabadságra küldte, utódává pedigHEYDRICHet nevezte ki. A nürnbergi per során 15 év börtönre ítélték. Egészségi állapota miatt 1954-ben szabadon engedték. 72-éves korában már be sem szabadott volna zárniuk, és 81 évesen bocsátották szabadon két évvel a halála elõtt. 
XIV. PAPEN, Franz von: Német politikus. 1932-ben kancellár. 1933-ban Hitler kormányának tagja, alkancellár. 1934-tõl 1938-ig Bécsben, 1939-44-ben Ankarában német nagykövet. Nem volt Hitler feltétlen híve, de utasításait mindig végrehajtotta. A nürnbergi perben felmentették, de 1947-ben a nyugati zóna német bírósága 8 év kényszermunkára ítélte. 1949-ben szabadon engedték. Az ítélet nyilvánvalóan törvénytelen volt, mint ahogy az is hogy Nürnbergben perbe fogták.
XV. RAEDER, Erich: Német tengernagy. 1894-ben csatlakozott a haditengerészethez. Harcolt az elsõ világháborúban, melynek befejezése után a német haditengerészet egyik újjászervezõje lett, 1935-tõl 1943-ig pedig fõparancsnoka. Nagyszabású hajóépítési programba kezdett, melynek alapja csatahajók gyártása volt, de õ volt a kezdeményezõje a tengeralattjáróflotta kiépítésének is. A háború során arra törekedett, hogy Nagy-Britannia utánpótlási vonalait (elsõsorban tengeralattjáró-támadásokkal) megbénítsa. Ennek a tervnek a megvalósításához szükség volt északi-tengeri támaszpontok megszerzésére. Raeder jelentõs részt vállalt a Norvégia elleni támadás haditengerészeti részének kidolgozásában. A Brit-szigetek elleni akció tervét elhamarkodottnak tartotta, úgy vélte, a német flotta nincs felkészülve egy ilyen nagyszabású támadásra. Késõbb is több vitája támadt a Führer-rel, aki nem engedélyezte további nagy hajók építését, és megtiltotta a kockázatosabb vállalkozásokat. Ennek következtében Raeder flottája nem volt képes megakadályozni a szövetséges konvojok eljutását Nagy-Britanniába és a Szovjetunióba. A sorozatos kudarcok után 1943 elején Hitler nyugdíjaztatta, utóda Dönitz lett. A nürnbergi per során életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték, de 1955-ben szabadlábra helyezték. Perbefogása, elítélése abszolut törvénytelen, sem háborús bûnök nem terhelték, sem pedig szerepe nem volt a totális állam kialakításában.
XVI. RIBBENTROP, Joachim von: Német politikus. Az elsõ világháborúban önkéntesként vett részt, majd rövid ideig attasé volt Isztambulban. A háború után üzleti ügyekkel foglalkozott. 1932-tõl a náci part tagja, Hitler külpolitikai szakértõje. Arrogáns, erõszakos, humortalan személye sok ellenségre (pl. Göring, Goebbels) tett szert a párton belül is. 1936-38-ban londoni követ, 1938-45 között külügyminiszter. Németország külpolitikáját Hitler kívánalmai szerint alakította. Pályafutása csúcspontja az 1939-ben Molotov-val aláírt szovjet-német megnemtámadási szerzõdés tetõ alá hozása volt. Ezután figyelmeztette a Führert, hogy Lengyelország megtámadása esetén Nagy-Britannia hadat fog üzenni Németországnak, de Hitler nem hallgatott rá. A háború során megpróbálta rávenni országa szövetségeseit a minél szorosabb együttmuködésre. 1945-re szinte teljesen elvesztette Hitler bizalmát, de õ végig a Führer feltétlen híve maradt. 1946-ban a nürnbergi per során, mint háborús bûnöst halálra ítélték és kivégezték. Perbefogása és elítélése, mivel nem követett el háborús bûnöket törvénytelen, ilyen alapon kivégezhették volna Molotovot is.
XVII. ROSENBERG, Alfred: Oroszországi születésu német politikus, a náci párt "fõ ideológusa". 1919-ben Németországba költözik, és hamarosan belép a náci pártba. 1921-tõl 1938-ig a Völkischer Beobachter, a hivatalos náci lap fõszerkesztõje. Amíg Hitler az 1923-as müncheni "sörpuccs" utáni börtönbüntetését töltötte, gyakorlatilag õ volt a párt irányítója. 1933-45 között a párt külpolitikai osztályának vezetõje. 1941-45 között a megszállt keleti területek birodalmi minisztere, de viszonylag kevés hatalommal rendelkezett, az igazi irányítás Göring, Himmler és más pártbéli riválisai kezében maradt. Az is tény viszont, hogy minisztériumán keresztül minden támogatást megadott a "náci rend" biztosításának érdekében. Ideológiáját zavaros áltudományos nézetekre építette, könyveit több náci vezetõ is olvashatatlanoknak minõsítette. Háborús bûnök címén a nürnbergi per során halálra ítélték és kivégezték. Ténylegesen is elkövetett háborús bûnöket, de nem ezért, hanem nézetei miatt végezték ki. Származására nézve, természetesen zsidó. 
XVIII. SAUCKEL, Fritz: Német "munkaügyi fõmegbízott". Az elsõ világháború után gyári munkásként dolgozott. 1923-ban belépett a náci pártba. 1927-ben Thüringia Gauleitere lett. 1932-ben a tartomány belügyminisztere, 1933 májusától kormányzója volt. Késõbb a Reichstag képviselõje lett. A sokáig érdemi funkció nélküli tiszteletbeli SA- és SS-tábornok 1942-tõl kezdõdõen kb. 5 millió embert deportáltatott a megszállt Európából németországi kényszermunkára, közülük saját bevallása szerint is maximálisan 200 ezer volt csak önkéntes. A többek között általa is kidolgozott rendszerben a kényszermunkásokat a "maximális munka, minimális ellátás" elve szerint dolgoztatták, aminek következtében rengetegen vesztették életüket. A nürnbergi per során halálra ítélték és kivégezték. Valóban háborús bûnt követett el a deportálásokkal, de ugyanazt követték el az oroszok, mint õ, ráadásul az oroszok által elhurcoltak sokkal rosszabb körülmények közé kerültek.
XIX. SCHACHT, Hjalmar: Dán származású német pénzember, politikus. Gyermek- és ifjúkorának nagy részét az Egyesült Államokban töltötte. Egyetemi tanulmányait már Németországban kezdte meg, és hamarosan nagy karriert futott be a pénzügyi szakmában. 1923-ban jelentõs szerepe volt a márka stabilizálásában. Ezután 1930-ig a Reichsbank elnöke. A náci hatalomátvétel után 1939-ig ismét a Birodalmi Bank élén állt, 1934 és 1937 között pedig birodalmi gazdasági miniszter is volt. E minõségében megteremtette az újrafegyverkezés pénzügyi alapjait. 1939-ben Hitler "ejtette" addigi pénzügyi tanácsadóját. A háború végén a szövetségesek letartóztatták. A nürbergi per során háború elõkészítésével és béke elleni bûncselekményekkel vádolták, de a törvényszék felmentette. Ennek ellenére a nyugati zóna német hatóságai 1948-ig internálták.
XX. SCHIRACH, Baldur von: Német politikus. Az arisztokrata származású Schirach már fiatalon Hitler csodálójává vált. 1933-tól a Hitlerjugend irányítójaként a "Német Birodalom ifjúsági vezetõje" címet viselte. E minõségében az összes német ifjúsági mozgalmat ellenõrzése alatt tartotta. 1940-ben tisztként szolgált a franciaországi hadjáratban, majd egészen az összeomlásig Bécs Gauleitere. 1943-ban tiltakozott a "kitelepítettek"-kel való embertelen bánásmód ellen és ezzel elvesztette a Führer bizalmát. A nürnbergi per során megbánást tanúsított. 20 évi börtönre ítélték, 1966-ban szabadult spandaui fogságából. Nyílvánvaló, hogy nem volt háborús bünös.
XXI. SEYSS-INQUART, Arthur: Osztrák jogász. Kapcsolatban állt az osztrák nácikkal. 1938 elején belügyminiszterként tevékenyen részt vett az Anschluss elõkészítésében. Márciusban néhány napig kancellár, majd Ostmark (a Német Birodalomhoz csatolt Ausztria) birodalmi fõbiztosa. 1939-ben tárca nélküli miniszter. Lengyelországban Hans Frank helyettese, majd 1940-tõl hollandiai helytartó. Korlátlan hatalommal rendelkezett, közremûködött 117 ezer zsidó deportálásban, és 5 millió holland állampolgárnak kényszermunkára fogásában. A holland gazdaságot teljes egészében a harmadik birodalom kiszolgálásának rendelte alá. 1945 májusában kanadai csapatok fogságába esett. A nürnbergi perben halálra ítélték és kivégezték. Valóban háborús bûnös volt mint a lengyelországi mind a hollandiai ténykedése miatt.
XXII. SPEER, Albert: Német építész, politikus. 1931-ben belépett a náci pártba és az SS-be. A párt tömegyûléseinek "megkomponálója", a nácik hivatalos építésze, Hitler egyik kedvence. 1942-ben kinevezték fegyverkezési és hadianyag-gyártási miniszterré. 1943-ban átvette Göringtõl a haditemelés birodalmi irányítását. Kihasználta nagyszerû szervezõi tehetségét, és az egyre fokozódó bombázások ellenére 1944 szeptemberére rekordméretûre növelte a hadiipar teljesítményét. Igaz, ehhez az is hozzájárult, hogy nem válogatott az eszközökben, kényszermunkásokat, foglyokat is alkalmaztatott. A háború végére fokozatosan ellentétbe került Hitlerrel, ellenezte az ország infrastruktúrájának elpusztítását kimondó rendeletet. A nürnbergi per során azon kevesek egyike volt, akik elismerték felelõsségüket. 20 évi börtönre ítélték. Büntetését teljes egészében letöltötte, 1966-ban szabadult ki. A börtönben, ill. szabadulása után írt memoárjai közül több megjelent magyarul is. Nem tekinthetõ háborús bûnösnek, sõt éppen az által, hogy megteremtette annak a lehetõségét, hogy a táborok foglyai dolgozzanak a birodalom érdekében, hozzájárult ahhoz, hogy sokan könnyebben átvészeljék ezt az idõt. 
XXIII. STREICHER, Julius: Német újságíró, politikus. Az elsõ világháborúban tisztként szolgált, majd tanító lett. Kis létszámú, erõsen antiszemita pártjával 1921-ben csatlakozik a náci mozgalomhoz. Az 1923-ban általa alapított "Der Stürmer" címû lap tulajdonosaként és fõszerkesztõjeként a zsidóellenes propaganda egyik zászlóvivõje. 1924-tõl 1940-ig Frankföld Gauleitere. A korrupt Streicher ekkorra már Hitler és a náci párt szemében is "szalonképtelen" lett. Amikor 1940-ben Göringet is megtámadta, a párt vezetõ személyiségeinek nyomására a Führer "ejtette": politikusi pályafutása véget ért, de cikkeit továbbra is megjelentethette. A nürnbergi per során halálra ítélték, majd kivégezték. Semmi más nem terhelte, mint írásai, perbefogása, elitélése és kivégzése ellentétes az emberi szólásszabadsággal.
	 

	
	A Nürnbergi Per során 23 embert ültettek a vádlottak padjára. Ezek közül hat volt valóban háborús bûnös is, Hermann Göring, Hans Frank, Ernst KALTENBRUNNER, Alfred ROSENBERG, Fritz SAUCKEL, Arthur SEYSS-INQUART. A hat háborús bûnös között Frank és Rosenberg legalábbis kétes származású volt. 12 embert ítéltek halálra és 10 embert végeztek ki, egyet távollétében, a halála után ítéltek el, egy Göring, elítélése után öngyilkos lett egy vádlott még a tárgyalás elõtt öngyilkos lett. Három újságírót fogtak perbe, közülük egyet terheltek háborús bûnök, is, kettõt kivégeztek, a harmadikat is bebörtönözték a szólás szabadság bajnokai. Õ, (Hans FRITZSCHE) egyike volt annak a háromnak, akit a nemzetközi bíróság felmentett, de a német bíróság õt is és egy másik felmentettet (Franz von PAPEN-t) is elítélte. Történelmi értelemben és jogi értelemben is a Nürnbergi per egy nagy fiaskó, kudarc a szövetségesek és az oroszok részérõl, erkölcsi értelemben pedig olyan tárgyalás, mikor olyanok ítélkeztek, akik maguk is hasonló bûnöket követtek el. A III. Birodalom legbefolyásosabb vezetõi (Hitler, Göring, Himmler, Goebbels ) közül egyet sem sikerült felelõsségre vonniuk. Hitler ésGoebbels még az elfogásuk elõtt, Göring és Himmler pedig a fogságban vetett véget az életének. Helyettük akasztották fel Ribbentropot, Jodl, Keitel tábornokot, börtönözték be Dönitz admirálist, Raeder admirálist. Egy ilyen per csak akkor tölthette volna be a funkcióját, ha törvényes és igazságos. Nem volt az, de az utána következõ vérbosszú perek, népbírósági ítéletek még kevésbé voltak azok. Ennek több áldozta volt, mint a németek által elkövetett jogtalanságoknak. Az egyik szenvedõ alanya a magyarság volt.
	 

	
	A Nürnbergi Per kapcsán meg kell emlékeznünk a vérbosszú magyar áldozatairól is. Íme Himmler Márton és bûntársai által hóhérkézre juttatottak:
	 

	
	Az 1946-ban Budapesten kivégzett "háborús bûnökkel vádoltak" névsora
	 

	
	· vitéz BAKY László, ny. csendõrõrnagy, a Sztójay-kormány belügyi államtitkára. Felakasztották 1946. III. 27-én 8,15-kor, azonosítási száma a rákoskeresztúri tömegsírban: 216 . A zsidók deportálásában való közremûködésért végezték ki. Ebben az idõszakban nem volt mozgástere a magyar politikának, mert a kormányzó nem tért magához a német megszállás után.
BÁRDOSSY László, 1941. IV. 3-tól 1942. III. 9-ig Magyarország miniszterelnöke, kivégezve golyó által 1946. I. 10-én 8 órakor, azonosítási száma a tömegsírban: 29 . A szovjet hadüzenet miatt végezték ki - ami nem háborús bûn, és terhére rótták, hogy nem engedett be 16 000 galíciai zsidót az országba, meghozta a III. Zsidótörvényt. Ha nem ezt teszi, 800 ezer magyarországi zsidó élete kerül veszélybe.
dr. BASCH Ferenc, 1938-tól 1944-ig a magyarországi Volksbund vezetõje. Felakasztották 1946. IV. 26-án, 8.15-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 266 . Bûne, hogy vezetõje volt a német nemzetiség politikai mozgalmának.
BEREGFFY Károly vezérezredes, a Szálasi-kormány honvédelmi minisztere, VK-fõnök, felakasztották 1946. III. 12-én 15.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 178 Bûne harcolt az oroszok ellen, nem terheli háborús bûn. A katonai bíráskodásban kiadott utasítások megegyeztek azzal, amik az oroszoknál a háború kezdete óta gyakorlat volt.
dr. BUDINSZKY László, a Szálasi-kormány igazságügy minisztere, felakasztották 1946. III. 9-én 8.30-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 160 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
dr. CSIA Sándor, a Hungarista Állam kormányzó tanácsának tagja, felakasztották 1946. III. 19-én 9.45-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 186 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
v. ENDRE László dr., a Sztójay-kormány belügyi államtitkára, 1944. okt. 25-tõl a Hungarista Állam hadmûveleti biztosa, felakasztották 1946. III. 29-én, 8.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 215 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
v. FERENCZY László, csendõr alezredes, a Szálasi-kormány tárca nélküli minisztere, felakasztották 1946. május 31-én 16.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 338 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
GÁL Csaba, 1944. november 4-tõl a személyi ügyek kormánybiztosa, felakasztották 1946. VI. 25-én 8.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 372 . Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
dr. GERA József, a Szálasi-kormány tagja, felakasztották 1946. III. 12-én, 15.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 179 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
HINDY Iván, vezérezredes, a Budapesti I. Hadtest parancsnoka, a szovjet vörös horda elleni városvédelem vezetõje. Felakasztották 1946. VIII. 29-én 15.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 464 . Katona, mégpedig bátor és vitéz katona, bûne, hogy harcolni mert a leigázóink ellen.
HUBAY Kálmán, a Hungarista Mozgalom egyik megalapítója, parlamenti képviselõ. Felakasztották 1946. VI. 22-én 9.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 367 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
IMRÉDY Béla, 1938. május 14. és 1939. február 26. között Magyarország miniszterelnöke. Felakasztották 1946. II. 28-án, 8 órakor, azonosítási száma a tömegsírban: 139 Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
JAROSS Andor, a Sztójay-kormány belügyminisztere, kivégezve golyó által 1946. IV. 11-én 8.45-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 236 Felelõsség terheli a deportálásokért.
KASSAI (SCHALMAYER) Ferenc, radikális jobboldali ideológus, Szálasi kormányában tárca nélküli honvédelmi és propaganda miniszter. Felakasztották 1946. okt. 30-án 8.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 528. Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
· báró KEMÉNY Gábor dr., külügyminiszter Szálasi Ferenc kormányában. Felakasztották 1946. III. 19-én 8.30-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 285. Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
· KOLOSVÁRY-BORCSA Mihály publicista, 1944. október 31-tõl a sajtóügyek kormánybiztosa. Felakasztották 1946. XII. 6-án 9.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 591. Kizárólag a nézetei, politikai véleménye miatt végezték ki. 
OMELKA Ferenc, újságíró, a Számonkérõ Szék vezetõje, 1944. október 30-án a hungarista rabok kiszabadítója Vácott, felakasztották 1946. IX. 5- én 8,00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 468. Valódi felelõssége nem tisztázott, cikkei és a Hungarista kormányzatban betöltött szerepvállalása miatt végezték ki. 
gróf PÁLFFY Fidél, a Szálasi-kormány földmûvelésügyi minisztere. Felakasztották 1946. III. 2-án 8.30-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 154 Politikus, semmilyen háborús bûn nem terheli-
RADÓ Endre, csendõr százados, 1944. november 15. után a Nemzeti Számonkérés Szervezete katonai nyomozó alosztályának parancsnoka. Felakasztották 1946. VI. 18-án 16.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 363. Ellenséges ügynökök és árulók után nyomozott. Elkövethetett háborús bûnöket is. 
RAJNISS Ferenc, újságíró, vallás- és közoktatásügyi miniszter a Szálasi-kormányban, felakasztották 1946. III. 12-én 9.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 175. Politikus, újságíró, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
REMÉNYI-SCHNELLER Lajos, 1938. március 9-t?l 1945. március 27-ig pénzügyminiszter, felakasztották 1946. augusztus 24-én 8.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 457. Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
RUSZKAY Jenõ, nyugállományú altábornagy, 1940-tõl Szálasi segítõje, 1945. március 1-tõl a magyar fegyveres kötelékek felügyelõje, felakasztották 1946. II. 22-én 8.15-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 366. Katona, nem terheli háborús bûn. 
SZÁLASI Ferenc, Magyarország Nemzetvezetõje, a Hungarista Mozgalom megalapítója, 1946. március 12-ig Magyarország miniszterelnöke. Kivégezve kötél által 1946. III. 12-én 15.30-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 180. Politikus, igazából neki sincs semmi köze a hadi cselekményekhez, ellenállt a németeknek a Pesti zsidóság deportálására vonatkozó követeléseinek, ezért nem lehet háborús bûnös. Adminisztrációja segítette Raul Wallenberg és mások zsidómentõ tevékenységét.
dr. SZÁSZ Lajos, 1944. augusztus 7-tõl 1945. március 27-ig kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter. Felakasztották 1946. VII. 24-én 8.00-kor, azonosítási száma: 458. Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
SZÖLLÕSI Jenõ, a jobboldali parlamenti képviselõkbõl és felsõházi tagokból alakult Nemzeti Szövetség tagja, hungarista vezetõ, miniszterelnök-helyettes a Szálasi-kormányban. Felakasztották 1946. III. 19-én 8.15-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 184. Politikus, semmi köze sincs a hadi cselekményekhez, nem lehet háborús bûnös.
SZTÓJAY Döme, altábornagy, 1944. március 22.-tõl 1944. augusztus 29-ig miniszterelnök, kivégezve kötél által 1946. VIII 24-én 8.00-kor, azonosítási száma a tömegsírban: 456. Terhére lehet róni, hogy hozzájárult a zsidók deportálásához, és nem tudott ellenállni a német követeléseknek.
VAJNA Gábor, a Szálasi-kormány belügyminisztere, felakasztották 1946. III 12-én 14.45-kor, azonosítási száma: 176. Pusztán a betöltött poszt miatt akasztották fel, valódi tevékenysége, teljesen mindegy volt.
v. JÁNY Gusztáv vezérezredes, a 2. Magyar Hadsereg parancsnoka, 1945-ben Nyugatra távozott, 1947-ben hazatért, kivégezve golyó által 1947. november 26-án, azonosítási száma a rákoskeresztúri tömegsírban: 1069 . Nem volt háborús bûnös.
A rákoskeresztúri temetõ jelenlegi 298-as, 300-as, 301-es és 295-ös számú parcellája helyén található hatalmas méretû tömegsírban - ahol 2-3, egyes helyeken 4 rétegben kaparták el a kivégzetteket - a felsoroltakon kívül az alábbi hungarista mártírok földi maradványai találhatók: 
ANDREIKOVICS Béla, felakasztották 1946. IX. 26-án, azonosítási száma: 578 
BALOGH István, felakasztották 1946. IX. 18-án, azonosítási száma: 485 
BALOGH Sándor, felakasztották 1946. XII. 20-án, azonosítási száma: 617 
BARNA István, felakasztották 1946. V. 18-án, azonosítási száma 323 
BEDÕ László, kivégezték golyó által 1946. IV. 12-én; azonosítási száma: 243 
BECKER Emil, felakasztották 1946. VII. 6-án, a. száma: 399 
BINDER László, felakasztották 1946. I. 7-én, azonosítási. száma: 244 
BOKSAY István, kivégezve golyó által 1946. IV. 12-én, azonosítási száma: 244 
BÓTA Imre, felakasztották 1946. VII. 4-én, azonosítási száma: 393 
BOTKA Márton, felakasztották 1946. XI. 8-án, azonosítási száma: 557 
CSISZÁR Gábor, felakasztották 1946. X. 14-én, azonosítási száma: 513 
CSORDÁS János, felakasztották 1946. IX. 18-án, azonosítási száma: 483 
DUGOVICS József, felakasztották 1946. II. 8-án, azonosítási száma: 98 
DUNKEL Károly, felakasztották 1946. IX. 3-án, azonosítási száma: 467 
ENCSEY Pál, felakasztották 1946. XI. 8-án, azonosítási száma: 555 
FEHÉRHEGYI János, felakasztották 1946. IX. 12-én, azonosítási száma: 476 
F.-né PÁL Mária, felakasztották 1946. III. 13-án, azonosítási száma: 183 
HADNATOVSZKY Ferenc, golyó által 1946. II. 20-án, azonosítási száma: 130 
HADON József, felakasztották 1946. V. 8-án, azonosítási száma: 296 
HAIK József, felakasztották 1946. X. 14-én, azonosítási száma: 514 
JÁKITY Károly, felakasztották 1946. III. 22-én, azonosítási száma: 198 
JUHÁSZ István, felakasztották 1946. VIII. 24-én, azonosítási száma: 459 
KACSMANN Baritz, felakasztották 1946. VII. 6-án, azonosítási száma: 397 
KÉKKÕY Ferenc, kivégezve golyó által 1946. IV. 24-én, azonosítási száma: 264 
KOLTAY László, felakasztották 1946. VII. 31-én, azonosítási száma: 436 
dr. KONCZ József, felakasztották 1946. III. 9-én, azonosítási száma: 163 
KOVÁCS Emil, kivégezve golyó által 1946. V. 2-án, azonosítási száma: 282 
KOVÁCS Magdolna, felakasztották 1946. III. 23-án, azonosítási száma: 205 
KRAUSZ KÉRI László, felakasztották 1946. III. 13-án, azonosítási száma: 181 
LUKÁCS Ferenc, felakasztották 1946. XI. 8-án, azonosítási száma: 556 
LUKÁCS József, felakasztották 1946. I. 2-án, azonosítási száma: 20 
MALCSINER Gyula, felakasztották 1945. XII. 31-én, azonosítási száma: 19 
MÁZLÓ Ferenc, felakasztották 1946. VI. 7-én, azonosítási száma: 355 
MIKHÁZY István, felakasztották 1946. VI. 21-én, azonosítási száma: 365 
MOLNÁR István, felakasztották 1946. I. 16-án, azonosítási száma: 51 
MONOSTORI Sándor, felakasztották 1946. VII. 6-án, azonosítási száma: 400 
NÉGYESSI József, felakasztották 1946. V. 8-án, azonosítási száma: 295 
OLÁH János, felakasztották 1946. XI. 4-én, azonosítási száma: 540 
ORENDY Norbert, felakasztották 1946. VI. 18-án, azonosítási száma: 364 
OROSZ Sándor, felakasztották 1946. VII. 6-án, azonosítási száma: 398. 
PÁL Gizella, felakasztották 1946. III. 13-án, azonosítási száma: 182 
PETHÕ Elemér, felakasztották 1946. X. 31-én, azonosítási száma: 538 
PETROVICS Ferenc, felakasztották 1946. IX. 18-án, azonosítási száma: 484 
POLES István, felakasztották 1946. X. 14-én, azonosítási száma: 515 
RIGÓ Mihály, kivégezve golyó által 1946. II. 20-án, azonosítási száma: 131 
SCHRANK László, felakasztották 1946. III. 1-én, azonosítási száma: 155 
SCHÜTZ József, felakasztották 1946. VII. 6-án, azonosítási száma: 401 
SZ.-né SZABÓ Erzsébet, felakasztották 1946. III. 22-én, azonosítási száma: 199 
T.-né DELY Piroska, felakasztották 1946. III. 23-án, azonosítási száma: 201 
THÁL György, felakasztották 1946. X. 14-én, azonosítási száma: 516 
TORMA György, felakasztották 1946. IX. 12-én, azonosítási száma: 472 
TÓTH RUGGIERO Ödön, felakasztották 1946. V. 13-án, azonosítási száma: 317 
VIDA János, kivégezve golyó által 1946. V. 6-án, azonosítási száma: 289 
ZIGÓ Mihály, kiéheztetés, 1946. I. 23-án, azonosítási száma: 79 
ZSIROS Mihály, felakasztották 1946. IX. 18-án, azonosítási száma: 486 
	· 
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