Segédanyag a szakdolgozat készítéséhez

Témaválasztás:

A diploma megszerzésére készülő hallgató választhat a tanszékek által meghirdetett szakdolgozati témákból, azonban ezek általában szakterületre utalnak, és nem az egzakt (pontos és jól körülhatárolt, leszűkített, konkrét tárgyat) címet adják meg. Az alábbi szakterületekről választhat témát a hallgató:

· Épülettervezés

· Szerkezettan

· Műszaki ábrázolás

· Épületfizika

· Építéskivitelezés

· Épületgépészet

· Építészettörténet - művészettörténet 
· Műemlékvédelem
· Diagnosztika

· Településtörténet

· Városépítés - urbanisztika

· Mélyépítés

· Környezetvédelem építészettel kapcsolatos területei
· Ökológia, ökonómia és építészet

· Építőanyagok, anyagismeret, vizsgálat

· Építésjog

A szakterületek tovább bonthatók, bizonyos témák több szakterületet is érinthetnek, páldául:

"A lébényi "öreg" plébániaápület szemrevételezéses diagnosztikai programja" című dolgozat érinti az építészettörténetet, műemlékvédelmet, tartószerkezetet, diagnosztikát, anyagismeretet.

Mi alapján válasszanak témát? Az alábbi szempontok figyelembevételét javaslom:

· Eddigi tanulmányaik alapján milyen szakdolgozattá fejleszthető témával foglalkoztak (előismerettel rendelkeznek a tárgyról)

· Elhelyzekedésüket, továbbtanulásukat milyen témaválasztás segítené

· Van-e olyan terület, épület, település, amelyhez erős személyes kötődésük van, kiemelten érdekli önöket

· Ki volt az az oktató, tanár, vagy szakember, akinek a személyisége, munkája hatást gyakorolt önre (az ő szakterületéről válasszon témát, és kérje föl konzulensnek)

· Ha már a szakmában dolgoznak, akkor munkájukhoz kapcsolódó témát is választhatnak

A szakterület és a téma kiválasztása nem azonos a dolgozat tárgyának meghatározásával. Ez előtt javaslom, hogy olvassanak át egy, a területre vonatkozó átfogó szakirodalmat, elevenítsék fel és aktualizálják ismereteiket. Javaslom továbbá, hogy a témával foglalkozó szakfolyóiratok utolsó számait nézzék át.

Már ebben a fázisban minden, a szakdolgozat érdekében kézbe vett, fellelt forrásról készítsenek bibliográfiai cédulát! (Formájáról és tartalmáról később.)

A szakirodalmi tájékozódást követően fogalmazzák meg azt a kérdést (téma), amelyre a szakdolgozatban választ fognak adni. A terület pontos körülhatárolása fontos, és a jó problémafelvetést az alábbi szempontok betartása segíti:

· Kapcsolódjon konrétumhoz a témaválasztás (egy valós épülethez, személyhez, településhez, szerkezethez) általánosságban fogalmazni, összegző elméleti kutatást végezni kezdőnek nagyon nehéz

· Időben és térben úgy határolják le a feladatot, hogy a dolgozat terjedelmén belül érdemi, értékelhető munkát végezhessenek, azaz tudományos eredményt, nóvumot produkáljanak

· Nóvum: a dolgozatnak szükséges tartalmazni saját munkarészt, új, önálló eredményt
· Olyan témát válasszanak, amely kutatható, azaz rendelkezik hozzáférhető szakirodalommal, és nem lezárt, azaz van kutatható/vizsgálatra érdemes területe
· Vegyék figyelembe a rendelkezésre álló időt, időszakot, ezért készítsenek munkatervet
A kérdésfelvetést egyeztessék a konzulenssel, és ezt követően készítsék el a témavázlatot.

A témavázlat célja és haszna

A témavázlatban javasolt a dolgozat tervezett szerkezetének, felépítésének rendjében, tehát nem összefüggő szövegben, ismertetni az egyes fejezetek tartalmát. A formai követelmények megtalálhatóak az ÚTMUTATÓban. Az egy, másfél oldalnyi témavázlatban követhetően legyen benne 

· -A problémafelvetés, amire a választ keresi (cím, alcím, előszó)

· A vizsgált szakterület a pontos lehatárolással, és a szükséges előismeretek áttekintése, a dolgozat kérdésének részletező kifejtése (bevezetés)

· A vizsgálat módszere és leírása, indoklással, a részletes válasz felépítése a kérdésfelvetésre (tárgyalás)

· A várt/feltételezett következtetés, az eredmények összegzése, azaz a válasz (befejezés)

A bevezetésben át kell tekinteni a terület szakirodalmát, (kutatás)történetét, ezzel bizonyítja , hogy rendelkezik a munka elvégzéséhez szükséges előismeretekkel.

A tárgyalásban az elvégzett munkát kell ismertetni. Ne feledkezzen el erről: úgy fogalmazzon, hogy az adott területen napi jártassággal nem rendelkező szakember számára is áttekinthető és érthető legyen a szöveg. Szükséges indokolni, hogy miért az adott módon végzi a kutatást, és a módszert is részletesen ismertesse.

A befejezés nem föltétlenül végleges lezárása a témának, hanem egy kutatási szakasz eredményeinek összegzése. Világossá kell tenni, hogy milyen célt tűzött ki, és egyértelművé tenni, hogy a kapott válasz, kutatási eredmény válasz a problémafelvetésre. Azaz a dolgozat önmagában kerek egész, önálló alkotás.

Természetesen ez az általános séma tovább bontható alfejezetekre (főként a középső szakasz), kiegészítendő melléklettel, amelynek tervezett tartalmát és terjedelmét szintén írják be a témavázlatba.

Szakirodalom, bibliográfia

Már a témavázlat kialakításakor érdemes elkezdeni a szakirodalom jegyzékének elkészítését, és egy saját munkatervet írni. Az e két feladat elvégzéséhez szükséges tudnivalók röviden:

Bibliográfiai cédula:

Minden szakirodalomról egyedi, önálló leírás készítendő (1 cédula 1 forrás)

A két legfontosabb adat: a SZERZŐ és a mű címe, ezt követi a megjelenés ideje (év) (internetes forrásnál a megtekintés időpontja: év, hó, nap) és helye (kiadó, kiadás helye) (folyóiratban, tanulmánykötetben megjelent forrás esetén ennek pontos adatai, internet esetén az a pontos link, amelyen a hivatkozott forrás megnyílik). Az alábbi jegyzékben mindegyik esetre talál mintát.

BARDOLY István: A magyar műemlékvédelem bibliográfiája 1976-1990 
1996

in: Magyar műemlékvédelem X., 407-608. o.

Tizennégy év építészeti irodalmát tekinti át, szerepelnek benne folyóiratcikkek, konferencia kötetek, önálló könyvek, szerző és helynév szerint mutatózott.

GUZSIK Tamás dr.: Keresztény liturgiák építészete

2006. február 28.
http://www.eptort.bme.hu/doc/szakral/szakral2.html
Kézikönyv jellegű mű, tipizálja a templomtípusokat vallási irányzatok szerint. A zsinati liturgikus változásokat követi nyomon rengeteg alaprajzzal, kiemelten foglalkozik a keleti kereszténységgel. Három önálló rész!

HAJNÓCZI Gyula: Klasszikus kultúrák / Az építészet története Ókor I-II.
1991

NTkK, Bp

A BME hivatalos tankönyve, Elő-Ázsia, Egyiptom, a görög klasszika és a római birodalom építészetét tekinti át összefoglaló jelleggel. Sok rajz, ábraanyaga kiváló, képek ff. Magyar anyag csak kiegészítő jelleggel.

PEVSNER, Nikolaus: Az európai építészet története
1972

Corvina, Bp

A szigorúan vett európai építészettörténet áttekintése, angol szemszögből. A fejlődést és kölcsönhatásokat kiemeli. A reneszánszig részletes, főleg a gótika fontos. A barokktól vázlatos. Szinte csak alaprajzok, néhány részlet és ff képek) Idegen nyelvű bibliográfia.

SZŐNYI Eszter: Mursella municipium (Összefoglaló az 1975-89 közötti feltárásokról)
2002

in.: Arrabona 40./1-2., 51-90. o.

Az Árpás  határában fekvő későantik római erődített telep kutatástörténete, gyakorlatilag 1927-től. Főleg ásatási leírások. Leletbemutatás, és periodizáció, párhuzamok. 

TAKÁCS Imre szerk.: Paradisum plantavit (Bencés monostorok a középkori 
2001


Magyarországon)


Pannonhalma

A 2001-es kiállításhoz készült 753 oldalas tanulmánykötet tételesen tekinti át a kk.-i magyar bencés építészetet, gyakorlatilag a téma kézikönyve, hatalmas belső bibliográfióval, töredékek katalógusával. Számos forrást közöl a korból.

TÓTH Endre: Római utak a dunántúlon
2005

Műemlékvédelem XLIX. Évf. 1. szám, 1-9. o.

A római birodalom egyik legfőbb vívmányára vonatkozó közel húsz éves kutatás rövid összegzése, szakirodalmi hivatkozásokkal.

ZÁDOR Anna: Építészeti szakszótár
1984

Corvina, Bp.

Jól kezelhető szótár rendszerű könyv, amely közérthetően, sok ábrával tartalmazza a történeti építészet szakszókincsét.

A mintában rövid megjegyzés is szerepel a címleírás után, amely a forrás tartalmára utal. Ez nem része a bibliográfiának, de saját célra érdemes hasonló megjegyzésekkel ellátni a bibliográfiai cédulát. Ha bizonyos adat nem található, akkor ennek hiányát jelezni kell: név nélkül, szerző ismeretlen, évszám nélkül, hely ismeretlen, stb. Értelemszerű rövidítés megengedett (n.n., évsz.n., hely/kiadó nem ism.).

Bevált, hogy A/4-es lap nyolcadrésze méretű cédulákat készítünk, és a bibliográfiai adatokat arra írjuk, cédulánként egy könyv vagy cikk adati! Ha számítógépre viszik, akkor formázás nélküli szövegként gépeljék be az adatokat, minden címleírás új bekezdés, mert így kezelhető jól (sorbarandezés). Formázni ráérnek a szöveg véglegesítésénél.

A bibliográfia rendezett adatsor, ha más indokoltabb rendezőelv nincs, akkor ABC rendben szerepelnek az adatok, SZERZŐ, illetve a tétel ELSŐ szava szerint.

Munkaterv

Első hallásra talán fölöslegesnek tűnik elkészítése, de induljanak ki abból, hogy soha nem készítettek még ilyen terjedelmű és összetettségű írott munkát. Ezt nem lehet az utolsó napokban összeállítani, összevágni. Hogy a rendelkezésre álló idővel gazdálkodni tudjanak, és csak akkora feladatot vállaljanak, amekkora elvégezhető, célszerű és szükséges időbeosztó munkatervet készíteni. Az alábbi formát javaslom:

Készítsenek egy négyrovatos táblázatot, az alábbi minta szerint:

	Munkarész

Támakeresés és választás

Témavázlat elkészítése

Anyaggyűjtés, kutatás, vizsgálat

Adatok rendezése, írás

A szöveg véglegesítése

Technikai munkák, ellenőrzés

Befejező munkák, leadásra előkészítés
	Elvégzendő feladatok

Szakirodalmi kutatás megkezdése

téma meghatározása

További, célzott szakirodalmi és forráskutatás, jegyzetelés

Szakirodalmi áttekintés befejezése,

kutatási módszer véglegesítése,

vizsgálat, primer anyaggyűjtés

Természetesen bizonyos fejezeteit (történeti áttekintés, módszer leírása) már a kutatási fázisban is írni kezdhetik, tehát az egyes akciók és feladatok átfedésbe kerülhetnek

Szövegszerkesztés, képek, ábrák beillesztése

Idegennyelvű összefoglaló!
Javítás, szerkesztés befejezése
	Akciók 

Áttekintő szakirodalom és friss szaksajtó olvasása

Konzulens keresése, egyeztetés

A témavázlat elfogadtatása, javítása, szükség szerint

Ebben a fázisban már nem lehet általánosságban megadni az elvégzendő akciókat, mert ezek a konkrét feladattól függnek, példaként néhány lehetséges tevékenység:

· helyszíni szemle

· dokumentáció készítése,

· levéltári kutatás

· építési folyamat végigkövetése,

· kérdőív készítése, kiosztása és értékelése,

· laborkísérletek végzése

Az elkészült fejezetek bemutatása a konzulensnek.

Biztonsági mentés minden jelentős munkafázis után

Kézirat ellenőrzés - ha lehet külső személy

konzulensnek átadni, bírálatra

Hiányok pótlása

Új ellenőrszés, szükség szerint

Mellékletek begyűjtése

(témavázlat, konzultációs lap, idegennyelvű rezümé)

Köttetés
	Időtartam, kapcsolódó határidő
1-2 hét

1 hét
Az időtartam megállapításánál ne felejtsék el figyelembe venni az utazásra, fordítandó időt, az egyes intézmények nyitva tartását és kutatási rendjét, azt, hogy egyeztetni kell az időpontot azokkal, akik segítik az önök munkáját, stb.

Folyamatos

legalább két hét!
3 nap

1 hét

1 hét

2 nap

2 nap

ide kell írni a leadási határidőt, és visszaszámolni a megadott időtartamokat!


Az a jó, ha konkrét akciókat írnak le a megfelelő rovatba: "Utazás a BME könyvtárába, x szakirodalom jegyzetelése" és a kijelölt időpontot is írják be (vigyázzanak van szünnap!) vagy:

"X Y fogad az építkezésen, fotódokumentáció készítése a zsaluzatról, kellékek: fényképezőgép, mérőszalag," stb.

Jegyzetelés, hivatkozás

A jegyzetelés célja, hogy a szakirodalomból és a forrásokból a témához kapcsolódó fontos adatokat, gondolatmeneteket, megfogalmazásokat összegyűjtsük. Fontos, hogy a jegyzet visszakereshető legyen, ezért szerepeljen minden önálló egység mellett a pontos helymegjelölés. (NÉV évszám, oldalszám). Javasolt cédulára jegyzetelni (írólap, A/4-es fele használható jól) mert ez rendezhető, csoportosítható. Egy cédulára egy fontos adat(csoport), táblázat, ábra, gondolat kerüljön.

Az így elkészített cédulaanyag alapján a hivatkozások elkészítése nem okozhat problémát.

A fénymásolás is a jegyzetelés egy módja, ezért a fénymásolatra is mindig rá kell írni a származási helyet / pontos forrást. Ne felejtse el, hogy amit lefénymásolt/letöltött, az ugyan fizikailag az öné, de amíg el nem olvasta, és nem értette meg, addig olyan, mintha nem is lenne!

Jegyzetelni lehet 

· szó szerint, ekkor idézőjelet használunk (a kép, ábra másolása is ilyen idézet!)

· tartalmi kivonatolással, ekkor a lényeges adatokat, gondolatmenetet, eseménysort írja le, rövidítve, saját szavaival

Fontos, hogy saját megjegyzését egyértelműen különböztesse meg a "szó szerint" átvett információtól. Adjon címet a cédulának, amit jól láthatóan / könnyen kereshetően a lap tetejére írjon.

Magától értetődő, hogy egy tudományos igényű dolgozat nagy részét már ismert adatok, összefüggések alkotják. Ezért természetes, hogy egy szakdolgozat nagyobb része nem eredeti, önálló alkotás, hanem mások szellemi produktumának átvétele. A hivatkozás azt jelöli, hogy honnan származik a dolgozatban felhasznált előismeret.

A jegyzetben közölt hivatkozással jelezzük a forrást, hitelesítjük az adatot, de egyúttal szakirodalmi ismereteinket is bizonyítjuk.

Ha szó szerint idézünk valakitől, akkor minden esetben kell idézőjelet használni, és jegyzetben a pontos származási helyet megadni. Ez a hivatkozás, amelyet minden érdemi adat átvételénél meg kell ismételni. Minden ami nem közismert, vagy köztudott, hanem speciális információ, amely a dolgozat témájához szorosan kapcsolódik, és nem a primer (a dolgozatíró által végzett) kutatás eredménye, hivatkozással látandó el. Ott, azon a helyen, ahol a szövegben szerepel.

A hivatkozás, ami a szövegben általában jegyzetként jelenik meg, a szöveggel együtt készítendő. A jegyzetek utólagos beszúrása, jelölése nehéz, és nem végezhető el pontosan.

A jegyzet nem csak hivatkozás lehet, hanem ide kerülhetnek olyan kiegészítések is, amelyeknek a törzsszövegben való szerepeltetése nem indokolt, de a dolgozatíró fontosnak tartja szerepeltetni.

A konzules szerepe
