Féléves feladat ÉPÍTÉSZETTÖRTÉNET II. 2008 

A választott épületről, településről vagy építészeti kifejezésről kell rövid, szakirodalmi kutatáson alapuló dolgozatot készíteni. Cél: Tömör, a lényeget kiemelő „szócikk” készítése saját ábrával.
Első lépésként most is gyűjtse össze egy szabályos bibliográfiában a következő tematika alapján a szükséges forrásokat. (A jegyzék a feladat részét képezi, azaz leadandó!) 

Nem minden forrás felsorolása a cél, csak ami érdemi adatot tartalmaz és amit felhasznál!
Tekintettel arra, hogy nagyon sok formai hibát vétenek, ezért csatolok a kiíráshoz egy mintát.

A szócikk tartalmazza (település és épület/objektum esetén):

· A település vázlatos történetét a középkor végéig
· A fellelt névváltozatokat magyarázattal együtt

· A hely pontos mai földrajzi meghatározását (térkép és adatok)

· Az ott zajlott jelentősebb kutatások, feltárások eredményeit címszerűen

· Ábra: alaprajz vagy jellemző részlet

(szakszó esetén)

· Általános definíciót, amely összegzi a szakirodalom föllelt meghatározásait

· A terminus technikus, jelentése, eredete, változatai

· Ellentmondás esetén azt fel kell oldani

· Egy konkrét objektumot, amelyen szemléltethető az építészeti jelenség

· A középkorig hol, milyen időszakban és korban volt jellemző

· Rajzos bemutatás

Az ábrákhoz fűzzön kommentárt. (Az ábra lehet helyszínrajz, részletrajz, mintarajz, terv részlete.) Az ábrákat ne másolják, hanem minden esetben rajzolják (át) szabadkézzel, a cél szempontjából lényegtelen részleteket hagyják el, és szükség szerint egészítsék ki. (Ceruza, tus egyaránt jó, az ábrának legyen felirata: cím vagy magyarázat, készítő.) Természetesen eredeti rajzot is lehet készíteni. Az átrajzolt ábra esetén szükséges a forrás megjelölése hivatkozással. Ugyanígy a szövegben szereplő adatoknál is fel kell tüntetni a forrás pontos helyét. Legfeljebb 2 rajz lehet a dokumentációban. Fotót mellékletként adhatnak be, tehát nem a szövegbe szerkesztve. Sok rendelkezésre álló ábra esetén válasszák ki a legjobbakat.

Elektronikus leadásnál a saját ábrát digitalizálja és kicsinyítse (200 – 96 dpi), a dolgozatot csatolt word dokumentumként küldje, fájlnévként a saját nevét adja meg!
Címlap nem szükséges. A fejlécen szerepeljen a SZERZŐ NEVE, szakja, a készítés éve, középen pedig a dolgozat EGYEDI címe. Terjedelem ábra nélkül maximum egy oldal szöveg 12-es betűmérettel.
A dolgozat leadható két részletben (jegyzék, kidolgozás). Aki a szorgalmi időszak utolsó hete előtt leadja, az - szükség szerint - javításra, kiegészítésre visszakapja. Végső határidő: szorgalmi időszak vége, de minden esetben betartandó, hogy a szóbeli vizsga időpontja előtt legalább másfél héttel beadandó a teljes dolgozat.

A leadás módja e-mailon koti@sze.hu:, de leadható a D504-ben is. 

Kottmayer Tibor

A példát névtelenítettem, az ábrát kihagytam, nem volt jeles ez a dolgozat, de formai szempontból rendezett, mintaszerű. Amúgy emlékezzenek víssza az előző félévi elvárásokra.
Tirynsz
Tirynsz a Peloponésszoszi-félszigeten fekszik, már a neoloitikumtól kezdve lakott volt, építkezések nyomai a bronzkortól kimutathatók. Virágkorát Kr. e. 1400 és 1200 között élte. Leghíresebb látnivalói a palota, az erőd a küklopikus folyosókkal és falakkal, amik miatt az "erős falú" jelzőt kapta a város. Az ókorban Héraklész szülőhelyének tartották.

A város a mükénéi kultúra egyik fontos lelőhelye. A mükénéi művészet alapelemei a geometrikus minták, lineáris felosztás.

A városállamok lakói többnyire meredek sziklákat szemeltek ki maguknak, és azért építették fel erős fallal körülzárt váraikat. A tirynszi palota helyén régebben egy hatalmas körépítmény állt, emberek laktak benne. Már a meredek szikla is biztos védelmet jelentett, de falakat is emeltek köré. Az erőd magasan kiemelkedett a kis falvak környezetéből. Különös figyelmet szenteltek a várkapunak. Úgy helyezték el, hogy a támadó harcosoknak jobb oldalukkal (melyet nem fedett pajzs) kellett a bejárat felé haladniuk. Az erődnek titkos kijárata is volt, melyen át elmenekülhettek lakói. Több kapun áthaladva nyitott, oszlopokkal körülvett udvarba jutott az ember. Innen léphetett be a megaronba, a téglalap alakú központi lakóhelyiségbe, aminek közepén tűzely állt. Itt gyűltek össze a hidegben. „Itt mulatoztak a pháiákok folyton, ettek és ittak, mert bőven volt eleségük” – írja Homérosz az Odüsszeiában. Ennek a szomszédságában kisebb helyiségek sorakoztak, ezek is a nyitott udvarra vezettek. A megaron volt a palota központja, ez előtt oszlopok helyezkedtek el, falait krétai hatású freskók díszítették. A megaront a 7. században Héra templomává alakították át.
a m. pontos jelentése?
A mükénéi civilizáció bukása után a vár és a város is fokozatosan elnéptelenedett. Argosz a Kr. e. 5. században teljesen elpusztította.

Mire a 2. században Pauszániász meglátogatta, Tirynsz már teljesen kihalt volt.

Heinrich Schliemann tárta fel 1884 és 1885 között. Heinrich német kereskedő, amatőr régész volt. Gyermekkorától fogva vonzotta a görög mitológia, annyira, hogy ez vezette arra az elhatározásra, hogy az Íliász helyszínét, Tróját a valóságban is megkeresse. Sikerrel tárta fel Mükénét és számos kisebb égei települést is.

Tirynszben ma is folyamatos feltárások folynak.

1999-ben a Világörökség listájára került.
(ábra)

Jegyzék

GERRADR, Mike: Görögország szárazföldi része 

1994
Cartoraphia, Budapest 

Kézikönyv jellegű mű áttekintést nyújt Görögország tájairól, történelméről, helyi szokásairól. A könyv tájegységenként ajánl szállásokat, éttermeket amelyek fontos információk a turisták számára. 84-86. old.
Pintér Attila: Görögország /változó világ/

2001 
Press Publcia kiadó, Budapest 

Az író mai szemmel egy olvasmányos áttekintést ad egyrészt az antik Görögország történelméről, civilizációjáról és kultúrájáról, másrész a jelen kor Görögországának civil és politikai társadalmáról, gazdaságáról és nemzetközi szerepvállalásáról. Ezen kereteken belül természetesen említést tesz Mükéné egyik legfontosabb váráról, Tirynsről. 18-tól old
Takács Erika: Görögország a legizgalmasabb szigetek hazája

2000
Inkvizítor könyvkiadó, Budapest 

A könyv részletes leírást tartalmaz a Peloponészoszi-félsziget közel 4000 éves történelméről. Az áttekintés i.e. 1600-tól kezdődik, mivel akkor alakult ki a félszigeten a mükénéi kultúra, melynek egyik legfontosabb város a kükloptikus falazásáról híres Tiryns volt. 122-141. old.
WIKIPÉDIA: Peloponészosz

2008.04.04.
http://hu.wikipedia.org/wiki/Peloponn%C3%A9szosz

A wikipedia egy viszonylag egyszerű, de annál részletesebb áttekintést ad a Peloponészoszi-félsziget földrajzáról, történelméről, ókori városiról és régészeti feltárásiról. Az egyik legnagyobb feltárás helyszíne Tirynsz, ahol ma is zajlanak kutatások. Bár a wikipédia nem a legmélyrehatóbb információkat szolgáltatja, de fényképeivel és térképrészleteivel nagyba hozzájárul ezen ókori görög város megismeréséhez.

Zamarovsky, Vojtech: A görög csoda

1974
Madách kiadó, Budapest 

.Ez a könyv áttekintés ad a görög mítoszokról, kultúráról, történelemről. Ismerteti Görögországot megalapító népek történetét, az általuk létrehozott államokat és törvényeket és az álltaluk viselt háborúkat egészen az antik Görögország megszűnéséig. Ezen leírásokban találkozhatunk Tirynsal Héraklész városával. 28., 41., 349. old
