Népi építészet, 2008. Féléves feladatok témái (KEX, ÉP.SZAKKÖZÉP)

A dolgozatnak tartalmaznia kell bibliográfiát, ebben legalább öt szakirodalmi forrást fel kell sorolni az oldalszámok megjelölésével, amelyben a témára vonatkozó ismeretek, adatok találhatóak. Saját szabadkézi ceruzarajzot, és saját vagy másolt fotókat (forrás megjelölendő itt is!). A törzsszöveg terjedelme fél, egy oldal legyen, ezt egészíti ki az ábraagyag, jegyzék és esetleg jegyzet.
Az írásban ki kell térni a szó eredetére, jelentésmagyarázatára, elterjedtségére, jelentésváltozataira. A tömör, átfogó meghatározás (definíció) tartalmazza a jelentésváltozatok értelmezését is. A rajz a szöveg szerves része, ellátható szöveggel. (Digitalizálva küldhető be, vagy névvel leadható a D 504-ben – előzetesen másolat!)

A dolgozat, illetve annak vázlata interneten előzetes véleményezésre megküldhető a koti@sze.hu címre október végéig! A dolgozat leadási határideje november vége. 

Elektronikus leadásnál a saját ábrát digitalizálja és kicsinyítse (200 – 96 dpi), a dolgozatot csatolt word dokumentumként küldje, fájlnévként a saját nevét adja meg!
A címlapon szerepeljen: A dolgozatíró neve és szakja (ee vagy ex, bsc, stb.)
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Alternatíva1:

Falusi épület vetítettképes bemutatása az előadáson. (10-15 perc, térkép, környezet, épületegyüttes, jellegzetességek - 15-20 dia)

Alternatíva2:

Portafelmérés, egy épületről 1:50-es felmérés, a portáról, előzetes egyeztetés az épület vázlatos bemutatásával október végéig, a dolgozat csak a vázlat elfogadását követően adható le.
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