Féléves feladat ÉPÍTÉSZETTÖRTÉNET II. 2008 

A választott településről kell rövid, szakirodalmi kutatáson alapuló dolgozatot készíteni. Cél: Tömör, a lényeget kiemelő „szócikk” készítése saját ábrával.
Első lépésként most is gyűjtse össze egy szabályos bibliográfiában a következő tematika alapján a szükséges forrásokat. (A jegyzék a feladat részét képezi, azaz leadandó!) 

Nem minden forrás felsorolása a cél, csak ami érdemi adatot tartalmaz és amit felhasznál!
Idézet esetén hivatkozni kell a pontos helyre(oldalszámmal)

Tekintettel arra, hogy nagyon sok formai hibát vétenek, ezért csatolok a kiíráshoz egy mintát. A konnotáció, azaz megjegyzés nem szükséges a tételben.
A szócikk tartalmazza (település és épület/objektum esetén):

· A település vázlatos történetét a középkor végéig, lehet felsorolás-szerű összeállítás (tehát nem folyamatos szöveg) – fél oldal
· A fellelt névváltozatokat magyarázattal (etimológiával: eredet és jelentés) együtt – legfeljebb fél oldal
· A hely pontos mai földrajzi meghatározását (térkép és adatok, lehet saját térképvázlat, vagy sematikus térképen saját bejelölés)
· Az ott zajlott jelentősebb kutatások, feltárások eredményeit címszerűen –mint előbb, tömören
· A település morfológiai bemutatása saját fogalmazású szöveggel, ide illeszthet saját ábrát, amely szorosan kapcsolódik a tartalomhoz
· Ábra: a település alaprajza, jellemző épület alaprajza, nézete, metszete, részletrajz jellegzetes díszítményről vagy szerkezeti megoldásról
Készüljenek föl arra, hogy bizonyos települések esetében nagyon hiányosak az adatok. Ha a kutatás során nem találnak alaprajzot, régészeti feltáráson alapuló rekonstrukciót, akkor keressenek analógiát, olyan hasonló épületet, szerkezetet, települést, amelyet be tudnak mutatni: „Ilyen lehetett”. A saját ábra azt jelenti, hogy adott esetben pausszal át kell másolni, ki lehet egészíteni, vagy át lehet alakítani, és hivatkozni kell a forrásra, ami alapján készítették.

Egy (legföljebb két) térkép, és két ábra készítendő.

Az ábrákhoz fűzzön kommentárt. (Az ábra lehet helyszínrajz, részletrajz, mintarajz, terv részlete.) Az ábrákat ne másolják (ctrl+c), hanem minden esetben rajzolják (át) szabadkézzel, a cél szempontjából lényegtelen részleteket hagyják el, és szükség szerint egészítsék ki. (Ceruza, tus egyaránt jó, az ábrának legyen felirata: cím vagy magyarázat.) Természetesen eredeti rajzot is lehet készíteni. Az átrajzolt ábra esetén szükséges a forrás megjelölése hivatkozással. Ugyanígy a szövegben szereplő adatoknál is fel kell tüntetni a forrás pontos helyét. Sok rendelkezésre álló ábra esetén válasszák ki a legjobbakat.

Elektronikus leadásnál a saját ábrát digitalizálja és kicsinyítse (200 – 96 dpi), a dolgozatot csatolt word dokumentumként küldje, fájlnévként a saját nevét adja meg!
Címlap nem szükséges. A fejlécen szerepeljen a SZERZŐ NEVE, szakja, a készítés éve, középen pedig a dolgozat EGYEDI címe. Terjedelem ábra nélkül maximum másfél oldal szöveg 12-es betűmérettel.
A dolgozat leadható két részletben (első rész: jegyzék – a kutatás során talált források fölsorolása, második rész: kidolgozás). Aki a szorgalmi időszak utolsó hete előtt leadja, az - szükség szerint - javításra, kiegészítésre visszakapja. Végső határidő: szorgalmi időszak vége, de minden esetben betartandó, hogy a szóbeli vizsga időpontja előtt legalább másfél héttel beadandó a teljes dolgozat.

A leadás módja e-mailon koti@sze.hu:, de leadható írott formában a D504-ben is. 

Kottmayer Tibor

Jegyzék

GERRADR, Mike: Görögország szárazföldi része 

1994
Cartoraphia, Budapest 

Kézikönyv jellegű mű áttekintést nyújt Görögország tájairól, történelméről, helyi szokásairól. A könyv tájegységenként ajánl szállásokat, éttermeket amelyek fontos információk a turisták számára. 84-86. old.
PINTÉR Attila: Görögország /változó világ/

2001 
Press Publcia kiadó, Budapest 

Az író mai szemmel egy olvasmányos áttekintést ad egyrészt az antik Görögország történelméről, civilizációjáról és kultúrájáról, másrész a jelen kor Görögországának civil és politikai társadalmáról, gazdaságáról és nemzetközi szerepvállalásáról. Ezen kereteken belül természetesen említést tesz Mükéné egyik legfontosabb váráról, Tirynsről. 18-tól old
TAKÁCS Erika: Görögország a legizgalmasabb szigetek hazája

2000
Inkvizítor könyvkiadó, Budapest 

A könyv részletes leírást tartalmaz a Peloponészoszi-félsziget közel 4000 éves történelméről. Az áttekintés i.e. 1600-tól kezdődik, mivel akkor alakult ki a félszigeten a mükénéi kultúra, melynek egyik legfontosabb város a kükloptikus falazásáról híres Tiryns volt. 122-141. old.
WIKIPÉDIA: Peloponészosz

2008.04.04.
http://hu.wikipedia.org/wiki/Peloponn%C3%A9szosz

A wikipedia egy viszonylag egyszerű, de annál részletesebb áttekintést ad a Peloponészoszi-félsziget földrajzáról, történelméről, ókori városiról és régészeti feltárásiról. Az egyik legnagyobb feltárás helyszíne Tirynsz, ahol ma is zajlanak kutatások. Bár a wikipédia nem a legmélyrehatóbb információkat szolgáltatja, de fényképeivel és térképrészleteivel nagyba hozzájárul ezen ókori görög város megismeréséhez.

ZAMAROVSKY, Vojtech: A görög csoda

1974
Madách kiadó, Budapest 

.Ez a könyv áttekintés ad a görög mítoszokról, kultúráról, történelemről. Ismerteti Görögországot megalapító népek történetét, az általuk létrehozott államokat és törvényeket és az álltaluk viselt háborúkat egészen az antik Görögország megszűnéséig. Ezen leírásokban találkozhatunk Tirynsal Héraklész városával. 28., 41., 349. old
