Félévi csoportfeladat - Településmenedzsment

A feladat típusa:
értékelő tanulmány, egyéni feladat

A feladat tárgya:
helyi adózás az állandó lakóhelyen vagy választott településen

A tanulmány terjedelme:
min. 5 - max. 10 oldal

A feladat leírása:

1. A településen bevezetett helyi adó(k) általános leírása:

2. Milyen adó(ka)t vezettek be? Mikor vezették be az egyes adókat? Milyen adókulcsokat határoztak meg? Változtak-e az adókulcsok a bevezetés óta? Alkalmaznak-e kedvezményeket, mentességeket az egyes adóknál? Milyen súlyt képvisel a helyi adóbevétel a helyi költségvetésben? (Ezek az információk egy táblázatban is összefoglalhatók! Ha nem vezettek be helyi adót, akkor a helyi költségvetés szerkezetének bemutatása.)

3. Helyi adóztatási attitűdök bemutatása:

Milyen szándékok, stratégiák vezérelték a település önkormányzatát az új típusú helyi adó bevezetésekor? (Mivel indokolták a helyi adó(k) bevezetését? Mely helyi adó(k) bevezetését javasolták? Hogyan érveltek az egyes adótípusok mellett vagy ellene? Milyen elemző anyagot készítettek a helyi adó rendelet(ek) előkészítésekor vagy a rendelet(ek) egyes módosításaikor?)

Kit terhel(nek) a bevezetett helyi adó(k)? Milyen célokat szolgálnak, kiket támogatnak az alkalmazott kedvezmények és mentességek?

(Ha a településen nem alkalmazzák az ingatlan típusú adók valamely formáját - lakás, illetve nem lakás célú építményadó, telekadó -, vagy egyáltalán nem vezettek be helyi adót akkor annak föltárása, hogy miért nem.) 

4. A helyi adórendszer működésének értékelése:

Hatékonyság, méltányosság, helyi adó adminisztrációja stb. (elemzési szempontokat lásd Lados M. tanulmány III. fejezet 16-22. oldal és V. fejezet, illetve a helyi adóval foglalkozó előadások anyaga)

5. Összefoglalás, személyes vélemény megformálása

Lehetséges források a feladat elvégzéséhez:

· interjú a témáról a helyi adózásért felelős adószakemberrel a helyi önkormányzatnál

· a helyi adóról szóló 1990. évi C. törvény és módosításai

· a helyi önkormányzat 2003. és 2007. közötti költségvetési beszámolói és 2008. évi terv (legalább a bevételi és kiadási szerkezetet bemutató táblázat)

· a megalkotott helyi adó rendeletek (legalább a jelenleg hatályban lévők)

· Lados Mihály (1995): Ingatlanvagyon adóztatás az önkormányzati gazdálkodásban. MTA RKK NYUTI, Győr. – kézirat (a tanszéki web oldalról letölthető: www.sze.hu/rt + e-amil-en elküldve)

· segédtábla a pénzügyi információk gyűjtéséhez (tanszéki honlapról letölthető + e-mail-en elküldve)

· www.kozinfo.hu weboldal önkormányzati pénzügyi adatai

· Konzultációs lehetőség: fogadó óra hétfő délután 13-15 óra között + előadások után + 
e-mail: ladosm@edo.rkk.hu

A feladat leadása, értékelése:

A feladatot legkésőbb a vizsgaidőszak végéig kell leadni nyomtatott vagy elektronikus változatban. A tárgy teljesítésének szükséges feltétele a feladat teljesítése. A teljesítés a féléves eredmény max. 30%-a.

Győr, 2008. szeptember

dr. Lados Mihály

