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Tantárgyi útmutató

Regionális politika

1. Bevezetés

A Regionális politika tantárgy felkészíti a hallgatókat arra, hogy a területi folyamatok alakítására ható tényező rendszerekkel megismerkedjenek, azok fontosabb irányzatainak sajátosságairól ismereteket szerezzenek. A területfejlesztés szereplőinek magatartása, az intézményrendszer működése, a különféle fejlesztést segítők eszközök (politikai, pénzügyi, intézményi) alkalmazásának rendszerét elsajátítsák. A területfejlesztés rendszerén belül hangsúlyozott szerepet kapnak a tervezéshez, azon belül is a fejlesztési stratégiák kidolgozásához kapcsolódó ismeretek átadása. Ezekre épül aztán megvalósításra vonatkozó technikák ismertetése, magának a területi menedzsmentnek az intézményi, szervezeti, szakmai igényeinek a felvezetése. 

2. Előadások címe, tartalma
1. előadás Bevezetés

Bevezetés, tantárgyi követelmények ismertetése.

2. előadás A területfejlesztés tartalma, tárgya és célja

A területrendszer jellemzői; a regionális politika célrendszere; a regionális politika alapelvei.

3. előadás A hagyományos (modern) és posztmodern regionális politika jellemzői.

A moderntől a posztmodernig; regionális politika a különböző állam-modellekben; központosított vagy „regionalizált” regionális politika?

4. előadás Az Európai Unió regionális politikája I. rész: az európai regionális politika története)

A közös regionális politika szükségessége; a közös regionális politika kialakításának első lépései; a közösségi regionális politika létrejötte és reformjai.

5. előadás Az Európai Unió regionális politikája II. rész: alapelvek, támogatási formák

Az Európai Unió regionális politikájának céljai és alapelvei; regionális támogatások az Európai Unióban; kohéziós politika 2007-2013. között.

6. előadás Az Európai Unió regionális politikája III. rész: stratégiák, működési elvek, gyakorlat)

Az Európai Területfejlesztés Perspektívái (ESDP); multiregionális együttműködések és fejlesztési stratégiák a CADESES térség példáján; fenntartható városi fejlődés az európai regionális politikában, 2007-2013.

7. előadás A magyar regionális politika története 1990-ig

Regionális politika a két világháború között, regionális politika a II. világháború után.

8. előadás Területi folyamatok és intézmények 1990-1996 között, a területfejlesztés első törvényi szabályozása és az Országos Területfejlesztési Koncepció

A területi válságok kezelése (1990-1996); a területfejlesztési törvény és a bejáratása (1996-1999); felkészülés az Európai Unióra, az erősödő régiók (1999-2004); egy új regionális politika felé (2004-től); az átmenet sajátosságai; az Európai Unió regionális politikájának érvényesülése

9. előadás Területi tervezés, programozás és monitoring

A közösségi tervezés; a területi tervezés; a stratégiai szemléletű területi tervezés menete; a területi tervezés az Európai Unióban; a területi tervezés rendszere Magyarországon.

10. előadás A területfejlesztés finanszírozása

A területfejlesztés közvetlen és közvetett eszközei; a területfejlesztési források összetétele, decentralizálása.

11. előadás A területfejlesztés intézményrendszere

A területfejlesztés Európai Uniós és magyar intézményrendszerének jellemzői.

12. előadás Régió- és településmarketing

Területi marketing, regionális menedzsment.

13. előadás Területi különbségek Magyarországon A területfejlesztés aktuális kérdései és irányai

A területfejlesztés aktuális kérdései, jövőbeli céljai.
3. Tantárgy oktatója: Rechnitzer János egyetemi tanár
4. Javasolt témakörök a házi dolgozathoz

A félév elfogadásához kötelező házi dolgozat, amely 8-10 oldal terjedelem az alábbi témákat dolgozza fel. A feldolgozások team munkában (2 fő) is megvalósíthatók. Szükséges a szaktanári konzultáció. Az alábbi témakörökből lehet választani: 

Ipari park alapításának és működésének bemutatása. Egy település (kis, vagy középváros) helyi gazdaságfejlesztési stratégiának bemutatása. Kistérségi fejlesztési koncepció elemzése. Tervezet készítése egy konkrét kistérség fejlesztési stratégiának kidolgozáshoz. Inkubátor ház alapításának és működésének bemutatása. Innovációs központ alapításának és működésének bemutatása. Vállalkozói övezet bemutatása, vállalatok példáján keresztül összehasonlítani a működést. Települések határ menti együttműködésének ismertetése. Eurorégió szervezeti rendszerének és fejlesztési céljainak bemutatása. Egy konkrét Phare program az ötlettől a megvalósításig. Megyei területfejlesztés tanács pályázati rendszerének ismertetése. Egy megyei területfejlesztés program összeállítása és megvalósítása menetének elemzése. Egy regionális, megyei, vagy kistérségi program területfejlesztési hatásainak kimutatása. Szakszövegek fordítása az Európai Unió regionális politikájáról. Egy területi menedzsment szervezet működési rendszerének bemutatása. Kistérségi menedzser munkának figyelemmel kísérése. Regionális, megyei területfejlesztés támogatások egy-egy formájának elemzése, több esztendő adatai alapján. Települési, térségi marketing koncepció bemutatása, értékelése, hatásainak elemzése. Területfejlesztési és területrendezési tervezés egymásépülése, megye, vagy egy város példáján. Területrendezési szempont érvényesítése a kistérségi koncepciókban. 
Kiadott idegen nyelvű szakcikk fordítása, angol és német nyelvből, 10-12 oldal terjedelemben, 1 fő egy cikk. 
5. Kötelező tananyag

Rechnitzer János, Smahó Melinda: Regionális politika. Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kar, egyetemi jegyzet, CD változat, Győr, 2006.

Olvasható: http://jegyzet.sze.hu/ honlapon a Tanszék neve alatt, itt találhatók az előadások vázlata is. 
6.  Félév elfogadása és a számonkérés módja

A félévi házi dolgozat határidőre történő megírása és leadása a vizsgára bocsátás feltétele. A szóbeli vizsga az előadások anyagából, a kötelező tananyagból áll. Esszé leadási határidő tanév május 10. 10. óra, e-mailen a megadott címre: palvolgy@sze.hu . Ajánlott az előadásokon való megjelenés. 
7.  Előadás helye, tanszéki fogadóóra

Kedd 8-10-ig Doktori Iskola Posta épülete,  rechnj@sze.hu fogadó óra kedd¨10-12. Dékáni Hivatal 
Győr, 2007. február 01.
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