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Mérnöki tervezési módszerek (kézirat)



9.2.	A tervezés etikája



A tervező mérnök a társadalom anyagi és szellemi jólétét befolyásolja tevékenységével. Ront vagy javít (ha nem henyél), ezért komoly erkölcsi felelősséget visel az általa elkészített tervekért, azok színvonaláért, hiányosságaiért. Az elméleti és mesterségbeli tudás gyakorlásáért és fejlesztéséért viselt felelősség ugyanakkor feltételezi az azt megbecsülő társadalmi környezetet, bizalmat, munkakörülményeket, életviszonyokat is. 

	A kettősség (követelmények és feltételek összefüggése) komoly feszültségforrás a tervező mérnök számára. A szakmai tudás és a kemény munka mellett biztos erkölcsi alapokra is szükség van a hivatás sikeres gyakorlásához. 

	A tervezés természetesen nem követel meg kivételes, más szellemi tevékenységektől lényegesen eltérő erkölcsi megítélést, normákat. Ellenkezőleg, egyik konkrét területe az adott társadalomban elfogadott, helyeselt vagy éppen rosszallással megtűrt erkölcsi magatartásmódok gyakorlásának. A szakirodalom nem is tárgyalja önállóan a tervezés etikai kérdéseit, azokat a mérnöki etika keretében vizsgálja.

	A mérnöki ismeretek elsajátításának korai szakaszában az etikai felelősség szélesebb társadalmi összefüggéseinek áttekintése azért hasznos, mert hozzásegíti a kezdő mérnököt két csapda – a naív jóhiszeműség és az önfelmentő relativizálás – elkerüléséhez. Az újabbkeletű szakirodalom (Kindler, Zsolnai, 1993, Nagy, 1997, Gyürk, 1998) történelmi áttekintéssel, esettanulmányok ismertetésével, általános erkölcsi megfontolások kifejtésével segíti a tájékozódást. 

	A mérnöki tervezéssel közvetlenül összefüggő kérdésekben a FIDIC (Fédération Internationale des Ingénieurs Conseils), a tervező és tanácsadó mérnökök nemzetközi szövetsége) tagszervezetei által elfogadott etikai kódex jelenti a nemzeti tagegyesületek etikai kódexeinek közös alapját.  A FIDIC 13 alapelvet fogalmaz meg. A tervező és tanácsadó mérnök

magára nézve elfogadja a szakma társadalom iránti felelősségét,

olyan megoldásokat keres, amelyek a fenntartható fejlődést szolgálják,

mindenkor fenntartja a szakma méltóságát, tekintélyét és hírnevét,

tudását a műszaki, jogi és menedzselési ismeretek területén egyaránt folyamatosan fejleszti, a megbízó számára szolgáltatásait megfelelő szakmai színvonalon, szorgalommal és gondossággal teljesíti,

nem teljesít olyan szolgáltatást, amelyhez nincs meg a szaktudása,

mindenkor a megbízó jogos érdekeinek megfelelően jár el, szakmai szolgáltatásait tisztességgel és megbízhatóan teljesíti,

pártatlan a szakmai tanács, ítélet vagy döntés meghozatalában, 

megbízóját tájékoztatja a kapott megbizatással összefüggő minden lehetséges érdekütközésről,

nem fogad el olyan díjazást, amely veszélyezteti a független ítéletalkotást,

elősegíti a “képesség szerinti kiválasztás” elvének érvényesülését,

sem gondatlanságból, sem szándékosan nem tesz olyat, ami mások hírnevét vagy üzletét rontja, 

sem közvetlenül, sem közvetve nem törekszik elnyerni egy másik mérnök által már megkapott megbízást,

nem veszi át egy másik tervező és tanácsadó mérnök munkáját, mielőtt erről az illetőt értesítette volna és mielőtt megbízója közölte volna, hogy az előző megbízás befejeződött.



Ezek az etikai elvek a tervező és tanácsadó mérnök legfőbb jellemvonásának a megbízó számára adott szakszerű és pártatlan tanácsadást tekintik. Ezt a képességet és szándékot ágyazzák be a szakmai felelősség, a társadalom és a környezet iránti kötelezettségek és az etika általánosabb értékvilágába. A tömör és rövid lista általánosságát természetesen legalább három vonatkozásban korlátozni kell:

az elvek nem általában vonatkoznak a tervezésre jogosító felsőfokú végzettséget szerzett mérnökre, hanem a társadalmi munkamegosztásban adott szerephelyzethez tartozó normákat körvonalaznak – ezek a normák más formában fogalmazhatók meg például a közigazgatásban, a finanszírozó pénzintézeteknél vagy éppen megbízói szerepben tevékenykedő mérnök esetében;

a szolgáltatások jellege, a versenyviszonyok és azok szabályozása, a létesítményért viselt felelősség megosztása változékony, emiatt az elvek mögött meghúzódó értékrend szellemében a megfogalmazások és hangsúlyok módosulhatnak,

az etikai elvek érvényesítése a mindenkori gazdasági-társadalmi viszonyok (ezen belül az erőviszonyok) alakulásától is függ, országonként és kultúránként eltérő formákban jelenhet meg, ezért helye van a nemzeti szintű etikai kódexek megfogalmazásának. 



Az arab világban az írásban nem rögzített, ráutaló szándéknyilatkozatokat jóval komolyabban veszik, az “alkotmányos költségek” elszámolását viszont sokkal kevésbé tekintik korrupciónak, mint az angolszász kultúrákban. 



A FIDIC alapelvei korábban konkrétabbak voltak (például előírták azt, hogy a szolgáltatásért járó díjazás kizárólag a megbízótól származhat). A létesítmények finanszírozásának, a különféle kockázatok megosztásának újabb keletű technikái mára szükségessé tették a nagyon részletező megfogalmazások elhagyását. A független ítéletalkotás követelménye maradt a rendező elv.

	A képesség szerinti kiválasztás elve azt a meggyőződést tükrözi, amely szerint a tervező-tanácsadók közötti versenyben a hozzáértésnek, a tapasztalatnak, az alkotókészségnek és a menedzselési hatékonyságnak kell döntenie, mert a szakma és a társadalom érdekeivel ellentétes hatásai vannak a politikai és pénzügyi befolyásnak.

A figyelmes olvasó felismerhet ellentmondásokat az alapelvek között. Például a társadalommal szemben fennálló felelősség és a megbízó jogos érdekeinek képviseletére vonatkozó kötelezettség konfliktusba kerülhet. Ezt a kockázatot nem érdemes tagadni és nem lehet kiküszöbölni.  Ellenkezőleg, a nyolcadik elv jegyében a konfliktusok feltárásával kell világossá tenni a tervezői illetékesség tartományát és korlátait is. Ellenkező esetben számítani lehet arra, hogy a közfelfogás, a média olyan esetekben is a tervezés szakszerűtlenségét, netán elfogultságát ostorozza, amikor fejlesztési, környezetvédelmi, politikai vagy éppen telekspekulációs törekvések ütközési zónájában nem lehet kialakítani minden érdekelt számára egyaránt elfogadható műszaki megoldást.

A szakmai és erkölcsi tekintetben egyaránt kifogástalanul felkészült tervező mérnök sem lehet képes olyan érdekkülönbségek megszüntetésére, amelyek a társadalom eltérő érdekeltségű és érdekérvényesítő képességű csoportjai között bármilyen létesítmény megvalósításától függetlenül is fennállnak. Ezek elkendőzését, a politikai vagy egyéb érdekeket szakmai elfogultsággal kiszolgáló tevékenységet tekinti ártalmasnak a FIDIC. 

Ilyen esetekben az etikailag megfelelő megoldás megtalálása a tervező és tanácsadó mérnök személyes erkölcsi felelőssége körébe kerül. Ez a felelősség nem példátlan és nem elviselhetetlen. Minden olyan szakmában megjelenik, ahol egyének, csoportok, társadalmi érdekek versengenek (az orvosi beavatkozások körében például hétköznapi helyzetekben is felmerül).  

	A hazai adottságok, hagyományok és a társadalmi-gazdasági fejlődés jelenlegi szakasza szempontjából alkalmasnak tűnő Etikai Kódexet a Magyar Mérnöki Kamara megalkotta és elfogadta. 



A FIDIC magyar tagszövetsége, a TMSz (Magyar Tanácsadó Mérnökök és Építészek Szövetsége) elhatározott szándéka, hogy azokat a magyar vállalkozókat, akik “jó pénzért” jogosulatlan külföldi vállalkozások terveit anélkül írják alá, hogy a munkában tényleges megbízás keretében szellemi közreműködést végeznének, azonosítja és tevékenységüket az etikai szabályok megsértése miatt szankcionálja.



A kódex ismerete, elfogadása a tervezői tevékenységet folytatni kívánó mérnök ügyrendi kötelezettsége, mint a tervezői névjegyzékbe történő felvétel egyik előfeltétele. A kódex alapján ítélik meg a kamara területi és országos testületei azokat a panaszokat, alkalmasint vétségeket, amelyeket a kamara tagjai vagy a tervezésben érintett más szereplők felvetnek. A kódex alkalmazásának eddigi tapasztalatai szerint a nyilvánosság, a panaszok elfogulatlan és érdemben történő kivizsgálása egyértelműen hozzájárul a mérnöki tervezés társadalmi elismertségének javulásához. 



A kamara szabályzata szerint etikátlan az olyan alacsony díj megállapítása is,,amely nem bizotsít értékarányos fedezetet a szakszerű teljesítésre. Utóbbi mércéjét a MMK által kiadott díjszabás minimáldíjai szolgáltatják.



	Az etikai kódex érvényesítése elsősorban azon múlik, hogy maguk a kamarai tagok, a tervezői névjegyzékben regisztrált mérnökök kivánják-e ezt. A félreértett, vétségeket eltussolással vagy szemhunyással megtűrő “kollegialitás” hagyományának átgondolása és feladása olyan folyamat, amely lépésről lépésre, konkrét esetek során át vezethet el egy egészségesebb és tisztességesebb versenykörnyezet kialakulásához.



… az épületgépész tervezői jogosultsággal rendelkező (de tartószerkezeti tervezői jogosultsággal nem rendelkező) panaszolt tartószerkezeti terveket készített. Azokat tervezőként aláírta, tervezői bélyegzőjével lepecsételte. … egy kötelező szabvány előírásait figyelmen kívül hagyta, ezzel a biztonság kárára hibás terveket adott ki. …azzal védekezett, hogy a tervet ingyen, barátságból és csak a kőműves felé készítette … - A panaszos (szintén kamarai tag) azt állította, hogy a tervet benyújtották engedélyezésre, de a hatóság nem fogadta el, és … a panaszoltnak erről a körülményről tudomása volt.

	A területileg illetékes etikai-fegyelmi bizottság megállapítása szerint a panaszolt az etikai-fegyelmi kódex két szakaszát megsértette. A mérnök nem írhat alá olyan, jogosultsághoz kötött dokumentumot, amire nincs jogosultsága, és ez független attól, hogy a dokumentumot mire hasznosítják, és milyen mértékben díjazzák. A kötelező szabványok előírásait nem hagyhatja figyelmen kívül. Ezért a panaszolt kamarai tagságát (ez idő alatt a jogosultsága szerinti tevékenység gyakorlásának jogát) 3 hónapra felfüggesztette

	Fellebbezés folytán a MMK Etikai Bizottsága is foglalkozott az üggyel. Megerősítette az első fokon született állásfoglalást és elrendelte a jogerős döntés névvel kiegészített közzétételét. 
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