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	A doktori téma rövid összefoglalása:
Az „Európai versenyjog” mint doktori kutatási téma nem csupán rendkívül összetett, folyamatosan változó ám egyidejűleg időtlen, hanem egyúttal kiemelten fontos, sőt, egyre nagyobb jelentőséggel bíró kérdéseket vet fel.
Tekintettel arra, hogy az európai versenyjog, mint a „négy szabadság” egyik alapvető instrumentuma komplex szabályozási terület, így a téma a kutatási területek gazdag tárháza. Ha a közösségi versenyjog legfőbb, nemzeti versenyjogokban is ismert szegmenseit emeljük ki (versenykorlátozó megállapodások tilalma, gazdasági erőfölénnyel való visszaélés tilalma, fúziókontroll), már akkor is látható a téma rendkívüli jelentősége és terjedelmessége, de mivel a közösségi versenyjog a tagállamokra vonatkozó versenyjogi szabályokat is tartalmazza, a kutatási spektrum még mélyebb és szélesebb. 

A kutatási téma – akármelyik szegmensét tekintjük is át – nélkülözhetetlenné teszi a kutatás interdiszciplináris megközelítését: közgazdasági elméleti alapok nélkül e téma nem dolgozható fel, sőt meg sem érthető a kellő színvonalon. Emiatt a kutatási téma azon doktoranduszok számára rejt valódi lehetőségeket, akik a jogi problémák megoldása mellett legalábbis fogékonyak a közgazdaságtudományi elméletek befogadására. Az interdiszciplinaritás mellett a kutatási témát a jogágak közöttiség, a „keresztülfekvő jelleg” is meghatározza, ahol ötvöződnek bizonyos magánjogi és közjogi normák, nem is beszélve arról, hogy a közösségi versenyjog a „közösségi alkotmányjognak” is egyik alapköve, hiszen az EKSZ Szerződés egyik legfontosabb része, másrészt instrumentális jellegű szerepet kellett betöltenie a gazdasági integrációban.

 


