- 3. házi feladat -

Rajz címe: Axonometria és kótás projekció
1. Axonometria

a. Szerkessze meg a 11/a feladatlapon látható test képét merőleges axonometriában, általános tengelykereszt alkalmazásával!

b. Az első rajzfeladat második feladatrészében (101-116 feladatlapok) megoldott két kocka közül válasszon ki egyet, rajzolja fel axomonetrikus képét 45°-os Kavalier-tengelykereszt alkalmazásával!

c. Csak építész szakosoknak (BEE, MEX), építősöknek nem! Szerkessze meg a 30. feladatlap végeredményeként kapott csonkolt gúla axonometrikus képét műszaki tengelykereszt alkalmazásával!
2. Kótás projekció

a. Vegye fel a 64. feladatlap szerinti terepet, és szerkessze meg az alábbi platóhoz tartozó töltéseket és bevágásokat (plató mérete 15x20 m):

b. Vegye fel a 66. feladatlap szerinti terepet, és szerkessze meg az út és a hozzá tartozó töltések és bevágások vetületét! Az út szélessége 6 méter!

c. Csak építőmérnök szakosoknak, építészeknek nem! Vegye fel a 67. feladatlap szerinti terepet, és szerkessze rá az íves utat azokkal a változtatásokkal, amelyeket gyakorlaton is alkalmaztunk (Az úton két magasság látható minden osztóponton, ezek közül mindig a kisebb kell, az út egyenes szakasszal indul, ívessel folytatódik, a következő egyenes szakasz nem kell). Az út szélessége 3 méter. 
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