Szakmai életrajz
Név:                                                       Szénásy István

Születési év:1947

Végzettségem: 
BME okl. közlekedésmérnök 1970, 
BME okl. nagyvasúti dízel-és villamos vontatási szakmérnök 1975.

Szakmai gyakorlatom:

1970-75 között a MÁV vontatási szolgálatánál villamos-és dízelmozdonyok vizsgálata, javítása, üzemeltetése volt. 
1975-től, pályázattal kerültem a KTMF Vasútgépész Tanszékére, tanársegédként.

Jelenlegi munkahelyem: 
Széchenyi István Egyetem, Műszaki Tudományi Kar, Automatizálási Tanszék, f. docens.

Tud. fokozat: (BME egyetemi doktor, dr univ., 1996.) PhD, 2013.
Oktatói tevékenységeim (oktatott tárgyak, oktatásban töltött idő):

Vasútgépész Tanszék: 
1975. 09.01-től 1994-ig: (f. tanársegédként, 1977-től f. adjunktusként) 
előadást tartottam és gyakorlatot, továbbá villamosgép-méréses laboratóriumi gyakorlatokat vezettem az alábbi tárgyakból: 
· Dizel-villamos erőátvitel, 
· Villamos vontatás.

· Szabályozástechnika c. fejezet előadását tartottam a teljes gépész évfolyamnak1987-től 2010-ig Szerszámgépek és robotok c., a Járműgyártási Tanszékhez tartozó  két féléves tárgy részeként.

Automatizálási Tanszék: 
1994-től kezdtem dolgozni, és 1997-től, az egyetemi doktori cím megszerzésétől már főiskolai docensként.
Előadásokat és gyakorlatokat tartok az alábbi tárgyakból a nappali és a levelező hallgatóknak:
· Automatizált villamos hajtások: villamosmérnök Msc, 
· Villamos hajtások: mechatronikai mérnök Msc, járműmérnök Msc,

· Robottechnika I és II: villamosmérnök Bsc, 
· Érzékelők és beavatkozók: mechatronikai mérn. Bsc, járműmérnök Bsc,
· Szenzorok és aktuátorok: mechatronikai mérn. Msc, járműmérnök Msc,
· Villamos szervohajtások: mechatronikai mérn. Msc hallgatóknak.

    Főiskolai jegyzetet írtam Dízel-villamos erőátvitel c tárgyból 1984 ben (Tankönyvkiadó), továbbá számos oktatási segédlet és labormérési útmutató összeállítását és írását végeztem el.

    1996-tól két féléves újonnan bevezetendő robotikai tantárgy (Robottechnika I, II) oktatásának előkészítését végeztem nemzetközi kitekintésre is alapozva a Bsc villamosmérnök hallgatóknak, a matrixegyenleteket használó térbeli robotirányítás –direkt és inverz kinematika- alkalmazásának elvén.

    Számítógépes szimulációs modelleket dolgoztam ki dízel-regulátorokra és más szabályozási folyamatokra az R20-astól kezdve, majd 2000-től DC-motorral hajtott robot-illetve poziciószabályozások bemutatására a mindenkori hallgatói hozzáférési számítástechnikai lehetőségek szerint - jelenleg a hallgatók számára általánosan elérhető VISSIM, és a MATLAB-Simulink támogatást használva. 

    A másutt (BME, Ny-Európa, USA, Japán) oktatott tananyagokat lehetőségeim szerint figyelemmel kísértem, ennek nyomán a mechatronikai képzés bevezetésekor és az Msc szintű képzés megjelenésekor szakkönyv-beszerzést és tantárgyépítést végeztem az Érzékelők és beavatkozók-ra a mechatronika szak Bsc-, a Szenzorok és aktuátorok-ra a mechatronika szak Msc szintű oktatásához, jegyzetírás előkészületeivel együtt.  
Folyamatos tárgy-fejlesztést és korszerűsítést végeztem az Msc szintű tantárgyak belépésétől, így a Villamos szervohajtások, az Automatizált villamos hajtások c. tárgyakban a mai legkorszerűbbnek tartott számítógépirányítású, színuszmezős, állandómágneses szinkron szervohajtások áramvektor szabályozásának tantárgyba épülése és MATLAB-szimulációik alkalmazásának területén, félévközi feladatokban történő alkalmazásokkal, levelező hallgatóknak is. (A jelen, 2011/12. 2. félévben a nappali és levelező-, Villamos hajtás c. tárgyban feladatot készítő és e-mailben segítséget kérő- illetve feladatot beadó hallgatók létszáma 140 fő volt.)
 Egyetemi – Msc – jegyzetet írtam korlátozott terjedelemmel Villamos hajtások: aszinkron- és szinkronmotoros járműhajtások címmel (141 p.), valamint Szenzorok és aktuátorok (139 p.), címmel a „ Támop-4.1.2.-08/1/A-2009-0013 támogatással készült részlegesen idegen nyelvű digitális tananyagfejlesztés a SZE MTK mesterszakjain” keretében (elektronikus jegyzetek) a mechatronikai és a járműmérnök szakos hallgatóknak.
 Laborfejlesztéseket végeztem a villamos hajtások és később a robottechnika különböző területein: 

Dizel-villamos 700kW-os mozdony-főgépcsoport,  és vízellenállásos terhelő- és szabályozó rendszerének telepítése, beüzemelése a nagymotor-próbateremben, rajta erőátviteli labor-rendszer mérési-oktatási fejlesztése, 1980-tól oktatása 1996-ig; Ganz-Ansaldo 200 kW-os egyenáramú, tirisztoros szaggatós troli-hajtás telepítése 1992-ben; Festo-vezérlésű pneumatikus robot elhozatala a bécsi műszaki egyetemről, továbbfejlesztése inverz kinematikai irányítási lehetőségek vizsgálatára; ABB roboton oktatói programok kidolgozása stb.

     Részt vettem különféle TKFA és szerződéses munkákban témavezetőként és munkatársként 1975-től. Kiemelkedően értékesnek tarthatóak szakmai szempontból az alábbi szerződéses munkák:
· Prototípus egyenáramú motoros Ganz-Metró szerelvény műterheléses átfogó hajtástechnikai vizsgálata. A nyomaték- és motoráram-lengések, továbbá a járműnek a kerékátmérő-eltérések miatt bekövetkező, regisztrált térbeli mozgásai közti korreláció elemzése. Ganz-Hunslet és a BKV közös megbízása, 1993. (Dr Zvikli Sándor témavezető.) 
Az egy motor-négy kerék rendszerű, különleges elrendezésű csoporthajtás miatt a konstrukció aszimmetrikus lengésgerjesztés iránti érzékenysége magas volt, s ennek kvantitatív értékelését végeztük el járműfutások alatt az alkalmazott korszerű mérő-, regisztráló- és real-time analizáló rendszer együttessel. A méréseket és a nyomatékmérő eszközt megterveztem, majd a Ganz Mérési és Kutatási Osztálya realizálta azokat. Feldolgozásukat és kiértékelésüket Győrben végeztem el. A kutatás-igényességű, terjedelmes vizsgálat bírálója a BME Vasúti Járművek Tanszéke volt. Az eredményeket a felek tudomásul vették, a Ganz-BKV vita lezáródhatott.

· BKV Fogaskerekű Vasút -18 Co –os hidegben, lejtőn történt fékezhetetlenné válása balesetének okfeltárása  (BKV, 1992, témavezető Dr Nagy V.) 
Feladatom a főiskolára lehozott fogaskerekű vasúti forgóváz villamos hajtásának előkészítése, megtervezése, a 110 %o –es lejtőerőt helyettesítő hajtónyomaték létrehozatalának és szabályozásának kidolgozása, és a mérések elvégzésének lefolytatása volt a hűtőkamrába telepített, felemelt forgóvázon a 700 kW-os dízel-villamos laboratóriumi főgépcsoportról. A vizsgálatok alapján módosították a fékbetétek anyagát.

A hallgatókkal együtt végezhető munkák eredményes példája lett a napelemes villamos hajtású autók európai egyetemekre kiírt Shell-Ecomarathon versenyrendszerébe bekapcsolódás, amely Dr Varga Zoltán javaslatára kezdődött 2007-ban, s rám a villamos motor és hajtásirányításának megválasztása, beszerzése, a napelemes energiaellátás megtervezése, beszerzése, az akkor előírt kondenzátoros energiatárolóval együttműködésének kidolgozása hárult a DC-DC konverterekkel és a járműirányítással, igen sok konkrét mérés, tervezés és vizsgálat alapján. Már akkor az állandómágneses szinkron motoros hajtást alkalmaztuk, s korszerűségét az elért elismerések és versenydíjak is igazolták. 
2009-ben egy hibrid villamos hajtású kisteherautó fejlesztésére nyertünk pályázatot, amelyben 2 db 36 kW-os, 400 V-os állandó mágneses szinkronmotor (PMSM) 500V-os akkutelepről üzemel. A szinkron gépek tervezési számításait kézzel végeztem, majd egyszerűbb, szabad hozzáférésű szoftverrel fejeztem be. A motor minden szempontból megfelelő lett, és konstrukciós adottságai ellenére nagy kis lüktető nyomatékkal bír. Az autó nagy feszültségszintű, de egyenáramú rendszerű, és emiatt különösen zárlat- és tűzveszélyes energiaellátásának kialakításához szükséges volt fel használni a vasúti járműves tapasztalatokat, és a laboratóriumban még meglévő mágneses ívfúvású egyenáramú kapcsolókészülékeket a zárlati jelenségek elleni védelmekhez. 
Az időközben megalakult JKK tevékenységéhez kapcsolódva többféle rendeltetésű és nagyságú PMSM tervezését végeztem el, de már egy új fejlesztőszoftverre támaszkodva. A kerékpárra készült 300 W-os és a 12 tonnás kisbuszhoz alkalmas 106 kW-os, 2500 Nm nyomatékú motorok között további 6 kisebb motor fejlesztései történtek meg, amelyekből eddig 5-féle meg is épült. 
A JKK kutatásaiban részt véve, különböző szempontok szerinti vizsgálatokat végeztem a PMS motorok egyes belső tulajdonságaira vonatkozóan, amelyekből eddig 4 nemzetközi publikáció jelent meg.
Részt veszek a motorirányítási lehetőségek kutatásában, fejlesztésében. 

Egy bejelentett szabadalom kidolgozásában vettem részt váltakozóáramú motorok csökkentett feszültségű táplálhatóságára vonatkozóan 2013-ban, 1/3-os társszerzői aránnyal. 

Eddigi Msc-s diplomaterv-konzultált tanítványaim közül 4 fő másod- vagy harmadéves a doktori iskolában, közülük 3 fő már tanársegéd, és 2 fő most jelentkezik.

Felvételt nyertem a Széchenyi Egyetem Infrastrukturális Rendszerek Modellezése és fejlesztése Multidiszciplináris MűszakiTudományi Doktori Iskolájába, és 2013-ban „Summa cum laude” védtem meg doktori értekezésemet „Kapacitív energiatárolók alkalmazási lehetőségeinek vizsgálata metró jellegű járműveken” címmel. Témavezetőim Dr Keviczky László egyetemi tanár, az MTA tagja, és Dr Édelmayer András kutató professzorok voltak.
Publikációk az MTMT –be felvitt adattárból:
2013

	1
	Szénásy István, Polák József, Bodó Gábor

PMS motorok fejlesztése közúti járművek hajtására

In: Csibi-Venczel J (szerk.)
OGÉT 2013: XXI. Nemzetközi Gépészeti Találkozó = 21st International Conference on Mechanical Engineering. Konferencia helye, ideje: Arad, Románia, 2013.04.25-2013.04.28. Cluj-Napoca: Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társaság, pp. 384-386.
Egyéb konferenciaközlemény/Konferenciaközlemény/Tudományos

	2
	Szénásy István
Kapacitív energiatárolók alkalmazási lehetőségeinek vizsgálata metró jellegű járműveken

151 p. 2013. (PhD)

Disszertáció/PhD/Tudományos

	3
	I Szenasy
Magnet Losses of Fractional Number of Slot per Poles PMSM in Flux Weakening Operation.

In: IEEE

Power Electronics and Drive Systems (PEDS), 2013 IEEE 10th International Conference on. Konferencia helye, ideje: Kytakiushu, Japán, 2013.04.22-2013.04.25. Kitakyushu: IEEE, 2013. pp. 761-766.
(ISBN:978-1-4673-1790-0)


Link(ek): DOI
Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos


2012

	4
	Szénásy István
Korszerű járműhajtásra alkalmazott állandó mágneses szinkron motorok fejlesztésének és irányításának aktuális problémái.

pp. 1-39.
MTA, Mobilitás és Környezet Konferencia, Bp, 2012. 01.23. (PPT, 39 dia) (2012)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos

	5
	I Szenasy
Energy Management In Hybrid Energy Storage In Metro Railcar.

In: IEEE

Renewable Energy Research and Applications (ICRERA). Konferencia helye, ideje: Nagasaki, Japán, 2012.11.11-2012.11.14. Nagasaki: IEEE, 2012. pp. 1-6.
(ISBN:978-1-4673-2328-4)


Link(ek): DOI
Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos

	6
	Istvan Szenasy
NEW ENERGY MANAGEMENT AND HYBRID ENERGY STORAGE BY LI-ION BATTERIES

In: EVS 26 Electric Vehicle Symposium 2012. Konferencia helye, ideje: Los Angeles, Amerikai Egyesült Államok, 2012.05.06-2012.05.10. Los Angeles: pp. 1441-1447.
Egyéb konferenciaközlemény/Konferenciaközlemény/Tudományos

	7
	Istvan Szenasy
INVESTIGATION SOME ELECTROMAGNETIC CHARACTERISTIC OF PM SYNCHRONOUS MOTOR IN FLUX WEAKENING OPERATION

In: Miklós Kuczmann (szerk.)

Digest book of the 4th Symposium on Applied Electromagnetics: SAEM’12 Sopron, Hungary, June 3-6, 2012. 130 p. 
Konferencia helye, ideje: Sopron, Magyarország, 2012.06.03-2012.06.06. Győr: Universitas-Győr Nonprofit Kft., 2012. pp. 31-32.
(ISBN:978 963 9819 85 6)


Link(ek): autopszia
Befoglaló mű link(ek): Egyéb URL, autopszia 

Könyvrészlet/Absztrakt/Tudományos


2011

	8
	Szénásy István
Szimulációs vizsgálatok nem tisztán síkvidéki rendeltetésű kistömegű hibrid városi autóbuszra, energetikai elemzés. Városi korszerű hibrid-, illetve villamos hajtású buszokkal szerzett külföldi tapasztalatok

pp. 1-49. Ea,Automatizálási tanszéki Minikonferencia 2011 okt.11.
(2011)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos

	9
	Szénásy István
Járműhajtásra alkalmas szinkron motorok fejlesztésének néhány szempontja és szimulációs eredménye. Ea

pp. 1-35.
PPT, 35 dia, Ea, : Mobilitás és környezet, TÁMOP 4.2.1. beszámoló konferencia Győr, Széchenyi Egyetem, 2011 nov.26. (2011)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos


2010

	10
	Lőrincz Illés, Szénásy István
Increasing of the efficiency for an experimental solar energy driven road vehicle

In: Scientific Society for Mechanical Engineering (szerk.)

33rd Fisita-World Automotive Congress: Proceedings. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2010.05.30-2010.06.04. Budapest: GTE, 2010. Paper SC-P-07. 
(ISBN:978-963-9058-28-6)


Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos

	11
	Istvan Szenasy
Improved energie-management of capacitive energy storage in metro railcar by simulation

In: ICREPQ (szerk.)

International Conference on Renewable Energies and Power Quality (ICREPQ'10). Konferencia helye, ideje: Granada, Spanyolország, 2010.03.23-2010.03.25. Granada: University of Granada, 2010. pp. 234-240.
(ISBN:978 84 613 7543 1)


Könyvrészlet/ Konferenciaközlemény /Tudományos


2009

	12
	Lőrincz Illés, Nagy Vince, Szénásy István, Varga Zoltán

Energiatakarékos, károsanyag kibocsátás nélküli városi jármű fejlesztése

In: Péter T (szerk.)
Innováció és fenntartható felszíni közlekedés konferencia 2009 Online-Internet: (IFFK 2009.). Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2009.09.03-2009.09.05. Budapest: BME Közlekedésmérnöki Kar, Paper CD. 
Link(ek): Teljes dokumentum
Befoglaló mű link(ek): Teljes dokumentum, Teljes dokumentum 

Egyéb konferenciaközlemény/Konferenciaközlemény/Tudományos

	13
	Lőrincz I, Nagy V, Szénássy I, Tóth-Nagy C, Varga Z

Electric vehicle design & construction: The application of solar cells

In: Prof. Dr. Eng. Maria G. Ioannides (szerk.)

Proceedings of the 4th International Conference on Interdisciplinarity in Education ICIE '09. Konferencia helye, ideje: Vilnius, Litvánia, 2009.05.21-2009.05.22. Athens: National Technical University of Athens School of Electrical and Computer Engineering, 2009. pp. 207-210.
(ISBN:978-960-89028-8-6)


Link(ek): Teljes dokumentum
Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos

	14
	Istvan Szenasy
New Energy Management of Capacitive Energy Storage in Metro Railcar gy Simulation

ACTA TECHNICA JAURINENSIS 2:(1) pp. 117-131. (2009)
Link(ek): DOI, Teljes dokumentum
Folyóiratcikk/Szakcikk/Tudományos

	15
	Istvan Szenasy
New energy management of capacitive energy storage in metro railcar by simulation

In: IEEE

Vehicle Power and Propulsion Conference, 2009. VPPC '09. IEEE. Konferencia helye, ideje: Dearborn, Amerikai Egyesült Államok, 2009.09.07-2009.09.09. Dearborn: IEEE, 2009. pp. 181-187.
(ISBN:978-1-4244-2601-0)


Link(ek): DOI
Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos

Független idéző: 2 Összesen: 2

	16
	Istvan Szenasy
Improvement the energy storage with ultracapacitor in metro railcar by modeling and simulation

In: IEEE

Vehicle Power and Propulsion Conference, 2008. VPPC '08. IEEE. Konferencia helye, ideje: Harbin, Kína, 2008.09.03-2008.09.05. [hiányzó városnév]: IEEE, 2009. pp. 1-5.
(ISBN:978-1-4244-1848-0)


Link(ek): DOI, Teljes dokumentum
Könyvrészlet/Konferenciaközlemény/Tudományos

Független idéző: 4 Összesen: 4


2008

	17
	Szénásy István
A Széchenyi Egyetem I. helyezett napelemes versenyautója a Shell-Ecomarathon 2008 évi egyetemi Európa-bajnokságon – az energetikai- és hajtásrendszer fejlesztési szempontjai

pp. 1-22.
(2008)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos


2007

	18
	Szénásy István
Ultrakondenzátoros energiatárolók alkalmazásának néhány kérdése

In: L T Kóczy (szerk.)

Műszaki és informatikai rendszerek és modellek. 144 p. 
Győr: Széchenyi István Egyetem, 2007. pp. 133-144.
I..
(ISBN:978-963-7175-37-4)


Könyvrészlet/Könyvfejezet/Tudományos

	19
	Szénásy Istvan, Puklus Zoltán

Egyenáramú motorok szinkronizációjának kutatása

pp. 1-41.
(2007)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos


2006

	20
	Istvan Szenasy
Features and Improvement of Non-linear Robot-controllers by Simulations

In: SAMI 2006 Symposium on Applied Machine Intelligence. Konferencia helye, ideje: Herlany, Szlovákia, 2006.01.20-2006.01.21. Herlany: pp. 341-350.
Link(ek): Teljes dokumentum
Egyéb konferenciaközlemény/Konferenciaközlemény/Tudományos


1994

	21
	Szénásy István
Dinamikus energiatárolók alkalmazási lehetőségének vizsgálata metró jellegű villamos járművek üzemében digitális szimulációval

106 p. 1994. (Egyetemi doktor)

Disszertáció/Egyetemi doktor/Tudományos


1993

	22
	Szénásy István, Zvikli Sándor

Prototípus egyenáramú motoros Ganz-Metró szerelvény műterheléses átfogó hajtástechnikai vizsgálata. A nyomaték- és motoráramlengések, továbbá a jármű regisztrált térbeli mozgásai közti korreláció elemzése. Ganz-Hunslet – BKV közös megbízása, 1993..

pp. 1-410.
Prototípus egyenáramú motoros Ganz-Metró szerelvény műterheléses átfogó hajtástechnikai vizsgálata, a méréstechnikai előkészítés tervezése és irányítása. 16/2 csatornás FFT analízissel a nyomaték- és motoráramlengések, továbbá a jármű regisztrált térbeli (1993)
Egyéb/Nem besorolt/Tudományos
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